 	Развитие речи в дошкольном периоде как овладение родным языком является процессом многоаспектным по своей природе. Это овладение составляет необходимую базу формирования полноценного мышления человека. Значение речи, речевого общения важно для любого ребёнка, для дошкольника с речевой патологией при ОВЗ особенно. Она (речь) может правильно развиваться только при условии системы коррекционных воздействий.
 	Многие дошкольники с речевыми нарушениями при ОВЗ, как правило, имеют системное нарушение речи, при котором страдают все компоненты речи, что не редко ведёт к ограничению речевого общения и способствует формированию речевых аномалий.
[bookmark: _GoBack]Особенности развития лексической системы у детей старшего дошкольного возраста с речевой патологией при ОВЗ:
- мозаичность лексических дефектов;
- качественное своеобразие словаря;
- ограниченное употребление в речи прилагательных и глаголов;
- трудности в дифференциации предметов и их обозначений;
- замедленный темп развития значения слова и качественного своеобразия его
структуры;
- наблюдаются трудности включения слова в систему упорядоченной
номинации объектов действительности и, особенно в систему
внутриязыковых отношений;
несформированность осознанного отношения к семантическому аспекту
слова.
Развитие лексики у старших дошкольников с речевой патологией при ОВЗ имеет характерные особенности в построении фразы, отставание в формировании словарного запаса, несовершенство семантических сопоставлений, а также отсутствие элементарного владения многозначностью слова..

