
Доклад 
 «Воспитательная работа в рамках предметных недель»
     Внеклассная работа является неотъемлемой частью учебно-воспитательной работы в школе. Она углубляет знания обучающихся, способствует развитию их способностей, расширяет кругозор, а также развивает интерес к изучаемому предмету. Учитель русского языка и литературы Панюкова С.В. отдаёт приоритет проведению традиционных предметных недель. Это мероприятие органично сочетает все разновидности внеклассной работы по предмету. Позволяет преподавателю привлечь большое количество обучающихся, оптимально организуя их индивидуальную образовательную траекторию, разнообразить учебную деятельность ребёнка за счёт внедрения методов и приёмов, организационных форм, обеспечивающих его личностный рост, позитивную динамику образовательных достижений.
      Предметная неделя русского языка и литературы проходила в начале 2018-2019 учебного года с 17 по 21 сентября в соответствии с планом работы методической комиссии общеобразовательных дисциплин и планом учебно-методической работы колледжа.                  

      Целью данного мероприятия было развитие познавательного интереса, индивидуальных, творческих и интеллектуальных способностей обучающихся, повышение их интереса к учебной деятельности, к познанию действительности и самого себя, а также выработке самодисциплины и самоорганизации.
      Задачи:
-привлечь всех обучающихся для организации и проведения недели литературы;
- создать условия для проявления и дальнейшего развития индивидуальных творческих и интеллектуальных способностей каждого участника мероприятия;

- провести в каждой группе мероприятия, содействующие развитию познавательной деятельности обучающихся, расширению знаний по дисциплине;

- организовать самостоятельную и индивидуальную, коллективную практическую деятельность обучающихся, содействуя воспитанию коллективизма и товарищества,   культуры чувств (ответственности, чести, долга);

- поддержать у детей состояние активной заинтересованности овладением новыми, более глубокими знаниями по литературе.

      Принципы проведения недели: каждый обучающийся является активным участником всех событий Недели. Он может попробовать себя в разных ролях, попробовать свои силы в различных видах деятельности. Мастерить, фантазировать, выдвигать идеи, реализовывать их, рисовать, участвовать в музыкально-поэтической композиции, готовить и выступать с докладами на занятиях по интересующим его темам.

      Ожидаемые результаты: приобретение каждым учеником веры в свои силы, уверенности в своих способностях и возможностях; развитие коммуникативных качеств личности: взаимного уважения, доброжелательности, доверия, уступчивости и в то же время инициативности, навыков делового общения, терпимости; развитие осознанных мотивов учения, побуждающих обучающихся к активной познавательной деятельности.

Формы взаимодействия в процессе проведения недели были разнообразны:

· Занимательная викторина
· Конкурс проектов и презентаций
· Конкурс рисунков
· Олимпиада
· Диагностическое тестирование

· Открытый классный час по теме «Родной…Живой…Великорусский!»
          · Литературно-музыкальная композиция «России верные сыны!», посвящённая   200-летию Бородинского сражения.
Этапы проведения недели.
          17 сентября – Литературно-музыкальная композиция «России верные сыны!», посвящённая годовщине Бородинского сражения. Этим мероприятием открывалась Неделя литературы, в которой участвовала творческая группа обучающихся с учителем. Идея литературно-музыкальной композиции принадлежала Панюковой С.В.. В подготовке материалов для этого мероприятия вместе с преподавателем принимали участие воспитанники.
         18 сентября – Открытый классный час по теме «Родной…Живой…Великорусский!» в 9в классе, классным руководителем которой является Светлана Владимировна. Мероприятие было посвящено жизни и деятельности В.В. Даля. 
         19 сентября – Олимпиада по литературе среди обучающихся 9в, 8б, 7б классов. Конкурс рисунков.
         20 сентября – Конкурс проектов и презентаций.
21 сентября – Диагностическое тестирование – как итог проведения предметной недели под девизом:  «Сделать учебную работу насколько возможно интересной для ребенка и не превратить эту работу в забаву – одна из труднейших и важнейших задач дидактики»...   К.Д.Ушинский.

          Внеклассная работа по литературе и русскому языку является составной частью учебно-воспитательного процесса в колледже.

 Мероприятие  прошло на хорошем уровне, вопросы и  задания к ним  подобраны с учётом возрастных особенностей обучающихся.  Особо отличившиеся участники получили грамоты и призы. Сценарий литературно-музыкальной композиции прилагается. Материалы по проведению представлены на сайте…. 
Сценарий

мероприятия, посвящённого годовщине Бородинского сражения

«России верные сыны!»

1. Эмоциональный вход (вступление)
(Зрители в зале, на экране заставка 200 лет Бородинскому сражению))

1 Ведущий:
- В этом году мы отмечаем 200-летие победы русского народа в Отечественной войне 1812 года.

(0 Музыкальная видео-панорама Ф. Рубо) 

( 1На экране отрывок из фильма «Война и мир» - комета, переход границы французской армией) 

1 Ведущий:
- 7 сентября 1812 года наступил день великого Бородинского сражения. Главным достижением сражения при Бородине стало то, что Наполеон не сумел разгромить русскую армию, а в объективных условиях всей русской кампании 1812 года отсутствие решающей победы предопределило конечное поражение Наполеона.
2 Ведущий:

- С французской стороны велась затяжная серия непрерывных лобовых атак на русские позиции – ни одной пресловутой наполеоновской хитрой выдумки не обнаружилось. Кутузовская армия была намного меньше французской, и у Наполеона был расчёт на силовое превосходство. Стратегия Бонапарта состояла в намерении непременно покончить на этом поле с русским сопротивлением, точку поставить, принудить Россию к позорному миру.

1 Ведущий:

- Ограничимся двумя фразами главных действующих лиц: «Из всех моих сражений самое ужасное то, которое я давал под Москвою: французы в нём показали себя достойными одержать победу, а русские стяжали право быть непобедимыми… Это было прекраснейшее, но вместе с тем и ужаснейшее сражение. Из пятидесяти данных мною сражений это было сражение, в котором проявлено наиболее доблестей и достигнуто наименее результатов», - Наполеон Бонапарт.

2 Ведущий:

- «Сей день пребудет вечным памятником мужества и отличной храбрости российских воинов, где вся пехота, кавалерия и артиллерия дрались отчаянно. Желание всякого было умереть на месте и не уступить неприятелю. Французская армия под предводительством самого Наполеона, будучи в превосходнейших силах не превозмогла твёрдости духа российского солдата, жертвовавшего с бодростью жизнью за своё Отечество», - Михаил Илларионович Кутузов.

( 2 На экране видеозаставка «Гимн Бородину» под Гимн ополчения 1812 года)

1чтец:

М.Ю. Лермонтов «Бородино» 

2. Галерея образов героев войны 1812 года

(основная часть музыкально-литературной композиции)

1 Ведущий:

- Сегодня, отдавая дать уважения, мы с гордостью вспоминаем имена и подвиги наших героев!

- Михаил Илларионович Голенищев-Кутузов!

( 3На экране портрет Кутузова, затем картина 4 )
- 8 августа 1812 года под давлением общественного мнения Главнокомандующим русской армии назначен Михаил Голенищев-Кутузов – сподвижник Суворова, любимый народом военачальник, о котором сразу сложили в войсках присказку: «Пришёл Кутузов бить французов!»

( 5 На экране отрывок из фильма «Война и мир» - назначение Кутузова на пост гланокомандующего)

2 Ведущий:
 - 16 августа грянуло одно из самых ожесточённых сражений Отечественной войны под Смоленском. Наполеон пытался разгромить основные силы русской армии, защищавшие город, но потерял вдвое больше солдат, чем защитники. Затем Кутузов принимает решение на решающую битву при Бородино.

( 6 На экране отрывок из фильма «Война и мир» - Молебен Смоленской Божией Матери)

1 Ведущий:
-  Это сражение стало самым крупным за всю Отечественную войну, продолжалось около 12-ти часов и считается самым кровопролитным однодневным сражением в истории. Император Александр Первый объявил о Бородинском сражении как о победе. Князь Кутузов был произведён в генерал-фельдмаршалы. 

(На экране картина 7)

2 Ведущий:

- Он намеревался на Бородинском поле добить врага, поэтому приказал готовиться к сражению на следующий день. Русские войска, пусть и обескровленные, ликовали. Но к утру стало известно, что артиллерийские заряды почти исчерпаны, потери огромны, и Кутузов приказал армии отойти. Как стратег он понимал, что судьба кампании не решится под Москвой. 12 сентября на военном совете в Филях Михаилом Илларионовичем было принято трудное решение оставить Москву без боя. Фельдмаршал произнёс свою знаменитую речь: «С потерей Москвы не потеряна Россия…Доколе будет существовать армия и находиться в состоянии противиться неприятелю, до тех пор останется надежда счастливо завершить войну, но по уничтожению армии и Москва, и Россия потеряны. Приказываю отступать».

(На экране картина 8, 9)

- Через пару месяцев Кутузов раздавил великую армию Наполеона!

1 Ведущий:

- Генерал от кавалерии граф Александр Петрович Тормасов!

(На экране портрет Тормасова – 10)

- За Отечественную войну 1812 года единственным кавалером ордена Святого Андрея Первозванного станет генерал от кавалерии Александр Петрович Тормасов. Награждён за отличие в бою под Красным.

(На экране орден Святого Андрея Первозванного – 11, 12)

 - Первое своё поражение в России войска Наполеона понесут от 3-ей армии генерала Тормасова. В бою под Кобрином в русский плен попадёт саксонская бригада. Кобринский успех имел огромное нравственное значение для отступающих к Москве русских армий. После этого боя прекращаются всякие призывы в Польше по созданию ополчения для помощи французским войскам. Ещё раньше один летучий отряд Тормасова выбивает французов из Бреста. Наполеон узнаёт в Витебске о разгроме части саксонского корпуса и направляет против русской 3-ей армии ещё один корпус – австрийский.

2 Ведущий:
- В своём приказе Наполеон потребует «покончить с Тормасовым». Однако в сражении при Городечно 18 тысяч русских воинов отразят атаки 40-тысячной армии противника. В дальнейшем Александр Петрович Тормасов станет заместителем Михаила Илларионовича Кутузова. За успешное командование в войне помимо ордена Андрея Первозванного он получает и полководческий орден Георгия Победоносца 2-й степени.

(На экране орден Георгия Победоносца 2-й степени – 13, 14)
1 Ведущий:
- В августе 1814 года Тормасову доверяют пост генерал-губернатора Москвы. Он восстанавливал Первопрестольную, испепелённую во время вражеского нашествия. И за быстрые успехи был возведён в графское достоинство. Это о нём, своём губернаторе, москвичи напишут императору Александру Первому: «Благодарим, Государь, за дарование нам начальника, который, сохраняя законы, был равно внимателен к богатому и к бедному, в чести сущему и в убожестве пребывающему». 
2 Ведущий:

- Михаил Богданович Барклай-де-Толли – генерал-фельдмаршал, князь. Полный кавалер ордена Святого Георгия,..

(На экране портрет Барклая-де-Толли – 15, затем картина 16, 17)
…которому Россия обязана тем, что он как военный министр в предвоенные годы преобразовал русскую армию. 13-15 июля под Витебском отступающая 1-ая русская армия под командованием Барклая-де-Толли вела с французами арьергардные бои, сдерживая продвижение французского авангарда. Удар Барклая-де-Толли был предельно точным. 16 июля Бонапарт вошёл в Витебск не как гордый завоеватель, а как волк уже побывавший на псарне. В Бородинском сражении командовал правым крылом и центром русских войск, проявил большое мужество и искусство в управлении войсками. В день битвы под ним убито и ранено пять лошадей.

1Ведущий:

(На экране картины 18)
- Наши полководцы были мудрее Наполеона, они изматывали его не только потерями сил, но и темпами военных действий. Они мытарили его по русским просторам, втягивали в белорусские болота, заставляя терять солдат, уверенные, что ресурсы французов рано или поздно иссякнут, а мощь нашей армии будет день ото дня возрастать, потому, что она сражалась на своей земле. Сражение под Витебском, по существу, предвосхитило Бородинскую битву и во многом предопределило исход Отечественной войны 1812 года.

2 Чтец:

Поэт-офицер Фёдор Глинка:

Кто вам опишет эту сечу,

Тот гром орудия, стон долин?

Со всей Европой эту встречу

Мог русский выдержать один!

…Но год двенадцатый не сказки,

Как двадцати народов каски

Валялись на Бородине.
2 Ведущий:

- Пётр Иванович Багратион!

(На экране портрет Багратиона – 19)
- Генерал-майор и командующий 2-ой западной армией русских войск. При Бородине армия Багратиона составляла левое, наиболее опасное крыло, боевого порядка русских войск, на которое был направлен основной удар Наполеона. Отразила все атаки армии Наполеона.
( 20 На экране отрывок из фильма «Война и мир» - ранение Багратиона)

 - Именно таким, каким он изображён на портрете – с голубой Андреевской лентой, с тремя звёздами орденов Андрея, Георгия и Владимира и многими орденскими крестами – видели полки Багратиона в Бородинском сражении, последнее в его боевой жизни. Осколок ядра раздробил генералу большеберцовую кость левой ноги, от ампутации отказался. Спустя 17 дней после ранения умер от гангрены. В 1839 году по инициативе поэта-партизана Дениса Васильевича был перенесён на Бородинское поле. В конце 80-х годов 20 века прах был разметён вандалами.
(На экране картина 21)

3 чтец:

Иван Великопольский:

Здесь всё Отечества о славе говорит

И гордый дух его геройством наполняет!

Здесь всё имеет жизнь, язык имеет свой.

Повсюду виден след протекший бранной силы:

Тут мхом поросший ров, там чёрные могилы,

А там над нивой золотой,

Как вечный страж равнины боя,

Белеет памятник, став гордою стопой

Над прахом павшего героя.
2  Ведущий:

- Генерал-майор Александр Алексеевич Тучков (четвёртый)!

(На экране портрет А.А.Тучкова - 22)

- Командовал 3-им пехотным корпусом 1-й западной армии Барклая-де-Толли. В этот великий день 3-й пехотный корпус был поставлен в крайний левый фланг русских позиций, у деревни Утица. Около 8-ми часов утра, кеогда под натиском лучших французских корпусов начали истощаться силы армии Багратиона у деревни Семёновское, к нему на помощь от Утицы поспешила дивизия Коновницына, в которую входила бригада Александра Алексеевича Тучкова. Ещё на марше, перестроившись в колонны к атаке, вступила в самое пекло боя.

(На экране картина 23)

1 Ведущий:
- По словам очевидца, бывшего в эту минуту рядом с Тучковым, «ядра сыпались на Семёновское, деревья падали как скошенные, избы разрушались, как декорации театральные; воздух выл непрерывно, и земля дрожала…» Французские пули и картечь вырывали целые шеренги Ревельского полка. Увидев, что солдаты заколебались, Тучков, схватив знамя первого батальона, бросился вперёд, но, тут же рухнул, сражённый картечью. В несколько минут место, где он упал, перепахали французские ядра!

2 Ведущий:
- Прошло 2 месяца. Армия Наполеона, отступая из Москвы, двигалась мимо Бородинского поля, на котором истлевали более пятидесяти тысяч человеческих тел. Следом за французами на это страшное поле пришли крестьяне окрестных деревень. Запылали костры, на которых жгли трупы. И в дыму их, между группами крестьян и горами мёртвых тел, двигались две фигуры, одеты в чёрное, - Маргарита Михайловна Тучкова и сопровождавший её старый монах ближнего Колоцкого монастыря. Неутешная вдова искала останки своего мужа, нашла только скромный фамильный перстень с рубином. Через 3 года после окончания войны Тучкова построила близ деревни Семёновской небольшую церковь, на том месте, где пал её муж. Потом основала там женский Бородинский монастырь и стала его монахиней, затем настоятельницей. Мать Мария пережила своего мужа на сорок лет.
( 24 На экране слайдшоу под песню Б. Окуджавы «Не обещайте деве юной…» в исп. Е. Камбуровой)
1 Ведущий:

- Генерал-майор Николай Николаевич Раевский!

(На экране портрет Раевского - 25)

- На скромной могиле Николая Раевского в центре России написано: «Он был в Смоленске щит, в Париже меч России». Знаменитый для России 1812 год Николай Раевский встречает командиром 7-го пехотного корпуса. Шестисоттысячная армия Наполеона пересекает границы отечества и продвигается вглубь страны. В сражении под Салтановкой Могилёвской области в критический момент дрогнул и попятился перед вчетверо превосходящими силами противника Смоленский пехотный полк. Спасая казалось бы безнадёжное положение, Раевский приказал старшему сыну , семнадцатилетнему Александру , подхватить знамя, выпавшее из рук убитого прапорщика, а сам, взяв за руку младшего одиннадцатилетнего Николку, спросил его: «Для чего мы идём сражаться?» «Для того, чтобы умереть вместе!» - ответил малыш.

2 Ведущий:

(На экране картины 26, 27, 28)

- Полк, воодушевлённый примером своего командира, остановился, развернулся в русской штыковой атаке, опрокинул и заставил отступить уже покоривших пол-Европы французов. Наполеон сказал, что Раевский сделан из материала, из которого куются маршалы.

( 29 На экране отрывок из фильма «Война и мир» - артиллеристы)

1  Ведущий:

- В знаменитом Бородинском сражении от более чем десятитысячного корпуса Раевского, оборонявшего центр русских армий и вошедшего в историю под названием «батареи Раевского», на следующий день в строю осталось не более двух тысяч человек. За героическую оборону курганной высоты и умение руководить войсками Николай Николаевич Раевский был удостоен ордена Александра Невского с алмазами по представлению самого Михаила Илларионовича Кутузова.

( 30 На экране отрывок из фильма «Война и мир» - Раевский докладывает Кутузову)

2  Ведущий:

- Денис Васильевич Давыдов!

( 31 На экране портрет Давыдова, затем картина 32, 33)
- Накануне битвы, 2 сентября, 28-летний подполковник Давыдов предложил Кутузову организовать партизанский отряд из гусар и казаков. Денис Васильевич вновь прибывает в знакомые с детства места, но остановиться здесь ему не удалось – его усадьба частью разобрана на баррикады, частью занята.

1  Ведущий:
-  «Там, на пригорке, - писал Давыдов в «Дневнике партизанских действий 1812 года», - где некогда я резвился и мечтал, где с алчностью читывал известия о завоевании Италии Суворовым, о перекатах грома русского оружия на границах Франции, - там закладывали редут Раевского; красивый лесок перед пригорком обращался в засеку и кипел егерями… Всё переменилось!.. Глядел я, как шумные толпы солдат разбирали избы и заборы Семёновского, Бородина и Горок для строения биваков и раскладывания костров… Слёзы воспоминания сверкнули в глазах моих, но скоро осушило их чувство счастья видеть себя и обоих братьев своих вкладчиками крови и имущества в сию священную лотерею».

2  Ведущий:
- Багратион передал Давыдову согласие Кутузова на организацию партизанского отряда. Начался знаменитый рейд Дениса Давыдова по тылам Наполеоновской армии – по знакомым как свои пять пальцев и заветным краям. Каждый овраг и перелесок были на стороне бывшего адъютанта Багратиона, кавалера четырёх орденов и обладателя золотой сабли с надписью «За храбрость» ещё за европейские битвы с французами.

( 34 На экране фрагмент фильма «Эскадрон гусар летучих»: песня на стихи Дениса Давыдова «Ради бога, трубку дай…» - 4)

(35 на экране фрагмент фильма «Восстановление Москвы)
3. Рефлексивный момент (заключение)
2  Ведущий:
- Как известно, Бородинская битва считается крупнейшей по человеческим потерям однодневной баталией: в среднем погибало по 2500 тысячи душ в час. По разным оценкам, общие потери составили от 80 до 105 тысяч человек плюс 35 тысяч лошадей. Крестьяне, нанятые осенью 1812 года в похоронные бригады, получали за страшный и тяжёлый труд вывоза убитых с поля в день по 50 копеек (оклад младшего офицера армии) и две чарки водки. Хоронили русских воинов и французских до мая 1813 года.

1  Ведущий:

- Военная концепция похода Наполеона в Россию уже почти два столетия занимает умы и сердца русских историков, и мало кто из них задумывается над сакральным смыслом военного подвига всех народов России, собравшихся воедино для отражения врага. Это защита своего народа, своей Родины, своей Церкви! 

2 Ведущий:

- Этот таинственный смысл прекрасно выразил величайший русский поэт Александр Сергеевич Пушкин:

Два чувства дивно близки нам,

В них обретает сердце пищу:

Любовь к родному пепелищу,

Любовь к отеческим гробам.

На них основано от века

По воле Бога Самого

Самостоянье человека,-

Залог величия его.

Животворящая святыня!

Земля была б без них мертва;

Без них наш тесный мир – пустыня,

Душа – алтарь без божества!

1 Ведущий:

Прошу, стоя, почтить память героев Отечественной войны 1812 года!

( 36 На экране видеозаставка «Гимн Бородину» под Гимн ополчения 1812 года - 2) 

1-ый чтец

Никита Семенцов
Бородино

- Скажи-ка, дядя, ведь недаром

Москва, спалённая пожаром,

Французу отдана?

- Да, были люди в наше время,

Не то, что нынешнее племя!

Богатыри – не вы!

Плохая им досталась доля,

Не многие вернулись с поля.

Не будь на то господня воля,

Не отдали б Москвы!..
                                                                          М.Ю. Лермонтов
2-ой чтец

Александр Вознесенский

Кто вам опишет эту сечу,

Тот гром орудия, стон долин?

Со всей Европой эту встречу

Мог русский выдержать один!

…Но год двенадцатый не сказки,

Как двадцати народов каски

Валялись на Бородине.

                                                                   Ф.И. Глинка
3-ий чтец

Виктория Иванова
Здесь всё Отечества о славе говорит

И гордый дух его геройством наполняет!

Здесь всё имеет жизнь, язык имеет свой.

Повсюду виден след протекший бранной силы:

Тут мхом поросший ров, там чёрные могилы,

А там над нивой золотой,

Как вечный страж равнины боя,

Белеет памятник, став гордою стопой

Над прахом павшего героя.
                                                                       И. Великопольский
Фомин Тимофей (8б) – победитель конкурса проектов
ИСТОРИЯ РУССКОЙ НАРОДНОЙ ПЕСНИ



     Русские народные песни - важная составляющая фольклора. Это музыкально-поэтическое отражение быта, традиций и истории русского народа. Авторы этих песен забыты, но сами песни передаются из поколения в поколение, хотя у некоторых из них всё же прослеживается литературное происхождение.

ИСТОКИ ВОЗНИКНОВЕНИЯ



     Истоком русского народного музыкально-поэтического творчества можно назвать крестьянские песни и былинный эпос древнерусской эпохи. В древности песня отражала мировоззрение и историю народа (былины) и сопровождала быт и основные события в жизни семьи: посевные работы и уборку урожая, смену времён года, а также свадьбы, похороны, рождение детей.

ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ НАРОДНОЙ ПЕСНИ И МУЗЫКИ
     Частично проследить историю русской народной песни можно с XVII века. В знаменитом памятнике литературы того времени – «Домосторое» есть упоминания шутливых песен. В силу строгих нравов, царивших в старину, такое творчество осуждалось и даже объявлялось «бесовским». В эпоху царя Алексея Михайловича даже существовало предписание изымать и ломать найденные в доме музыкальные инструменты (тогда играли на сурнах, харях, домрах и гуслях).



    Совершенно другое отношение было к акафистам, псалмам и тропарям – песнопениям, связанным с церковной жизнью и житиями святых. Их признавали полезными для духовного развития человека.

     В результате старинные народные песни исполнялись, как правило, во время праздничных застолий.

Правление Петра I и его дочери Елизаветы Петровны принесло России множество перемен, и люди столкнулись с новыми реалиями. В результате возникли новые жанры народных песен, например, солдатские, а персонажами стали не только добры молодцы, красны девицы и былинные богатыри, но и подьячие, писари, солдаты и офицеры и т. д. Кроме того, постепенно (вплоть до ХХ – XIX вв.) стал развиваться городской романс, и новые народные песни отчасти копировали его.
     В XIX веке появился новый жанр – частушки. Это шуточные четверостишия, написанные пятистопным хореем и исполняемые под характерную мелодию (между прочим, частушки бывают не только народные, но и авторские).

ЖАНРЫ РУССКИХ НАРОДНЫХ ПЕСЕН
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         Жанры – это разновидности песен по форме и содержанию. Основные известные жанры русских народных песен:

· Былины. Это эпические песни о героях-богатырях.

· Обрядово-календарные - масленичные, обжинковые, колядки, веснянки. Они сопровождали смену времён года и связанную с этим работу в поле (раньше большая часть населения жила в сельской местности и работала на земле), народные загадки (их тоже пели, причём чаще всего во время святочных гаданий).

· Обрядово-семейные - свадебные, вьюнишные, колыбельные песни, а также причитания и плачи, которые исполнялись на похоронах.

· Лирические. Основные темы – несчастная любовь, тяжёлая жизнь крестьянина, а иногда – разлука с родной страной; в эту же группу входят разбойничьи и трудовые песни (бурлацкие, солдатские и ямщицкие).

· Частушки. Это шуточные песни-четверостишия. Они высмеивали как пороки отдельных людей (друзей и знакомых исполнителя, а также представителей власти), общественной жизни (бедность) так и просто сочинялись из хулиганства и касались интимной сферы (их так и называют – хулиганские частушки).

ГЕРОИ РУССКИХ НАРОДНЫХ ПЕСЕН



       В древнерусских и старинных русских народных песнях основными персонажами были:

· Былинные богатыри – Микула Селянинович, Вольга, Ставр Годинович, Илья Муромец, Алёша Попович, Добрыня Никитич.

· Языческие божества – Масленица и Кострома и другие, а позднее – и ассоциирующиеся с ними православные святые, например, Агафья-Коровница.

· Члены семьи – это касалось обрядовых песен, которые посвящались жениху и невесте, их друзьям и родственникам (в свадебных песнях), младенцу (вьюнишные и колыбельные песни), покойному (плачи и причитания).

· Животные – такие персонажи характерны для колыбельных («Придёт серенький волчок»).
Во времена Российской Империи, а затем и Советского Союза стали выделяться некоторые другие персонажи:

· Представители всех слоёв тогдашнего общества: солдаты, офицеры, подьячие, сельские старосты, обычные крестьяне, рабочие, разбойники, бурлаки и т. д.,

· Любимый человек (лирические песни и озорные/хулиганские частушки).

· Отдельно следует сказать, что некоторые частушки на военные темы высмеивали неприятеля, поднимая боевой дух солдат и населения.


Победитель олимпиады по литературе

Скан грамоты Никифоровой В.
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