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Введение

      Современное начальное образование в России уже с 2014 года работает по Федеральным государственным образовательным стандартам второго поколения (ФГОС). Целью современного образования является развитие ученика как субъекта познавательной деятельности. 
     Особенность ФГОС– деятельностный характер, который ставит главной задачей развитие личности ученика. Современное образование отказалось от традиционного представления результатов обучения в виде знаний, умений и навыков; формулировки стандарта указывают на реальные виды деятельности. 
         Принципиальным отличием  современного  подхода является ориентация стандартов на результаты освоения основных образовательных  программ. Под результатами понимаются не только предметные знания, но и умение применять эти знания в практической деятельности.

Требования к современному учителю
        Писатель пишет литературные произведения, архитектор проектирует и строит здания, артист исполняет произведения искусства. Эти профессии и профессия учителя сродни. Учитель – творец, создаёт уроки, как произведение искусства, и прежде всего, урок создаётся для детей и ради детей.
Современному  обществу нужны образованные, нравственные, предприимчивые учителя-профессионалы, которые могут:

-  демонстрировать универсальные и предметные способы действий;
-  инициировать действия обучающихся;
-  консультировать и корректировать их действия;
-  находить способы включения в работу каждого ученика;
-  создавать условия для приобретения детьми жизненного опыта.
Кроме этого, учитель должен применять  развивающие технологии и обладать информационной компетентностью.
Требования к современному уроку
           Основной формой организации педагогического процесса неизменно остается урок.
           Какие требования предъявляются к современному уроку:
•    хорошо организованный урок  в хорошо оборудованном кабинете должен иметь хорошее начало и хорошее окончание;
•    учитель должен спланировать свою деятельность и деятельность обучающихся, четко сформулировать тему, цель, задачи урока;
•    урок должен быть проблемным и развивающим: учитель сам нацеливается на сотрудничество с учениками и умеет направлять учеников на сотрудничество с учителем и одноклассниками;
•     учитель организует проблемные и поисковые ситуации, активизирует деятельность обучающихся;
•    вывод делают сами обучающиеся;
•    минимум репродукции и максимум творчества и сотворчества;
•    времясбережение и здоровьесбережение;
•    в центре внимания урока - дети;
•    учет уровня и возможностей обучающихся, в котором учтены  такие аспекты, как профиль класса, стремление обучающихся, настроение детей;
•     умение демонстрировать методическое искусство учителя;
•    планирование обратной связи;
•     урок должен быть добрым.
Чередуются индивидуальные, парные и групповые формы работы на уроке. 
Основные аспекты современного урока 
Мотивационно- полагающий: 

1. Цель урока должна быть конкретной и измеряемой

2.Результатом урока является не успеваемость, не объём изученного материала, а приобретаемые УУД    (Личностные,   Регулятивные, Коммуникативные,    Познавательные).
3.Акцент делается не столько на знания, сколько на способность использовать полученные знания.
4.Новые образовательные цели - это те, которые обучающиеся формулируют самостоятельно и осознают их значимость лично для себя. 

Деятельностный аспект:

Решение проблем  самими школьниками в процессе урока через самостоятельную познавательную деятельность.

      
Планирование урока

Не представляя перспектив изучения конкретного предмета, учителю сложно планировать урок. При подготовке к каждому занятию учитель должен, исходя из общей цели, чётко определять частные цели урока. Эти цели должны определять как учебные, так и воспитательные задачи учебного предмета.

При подготовке к уроку учитель должен предусмотреть методы и средства работы как с целым классом (группой), так и с малыми группами, и с отдельными учениками с учётом их успеваемости, способностей и возможностей. Кроме того, невозможно на уроке ограничиться только дидактическими целями, необходимо учитывать и цели воспитания, и цели развития личности школьника. 
Структура  современных   уроков динамична, с использованием набора разнообразных операций, объединенных в целесообразную деятельность. 
При подготовке учителя к современному уроку всегда поможет  технологическая карта — это вид методической продукции, обеспечивающей эффективное и качественное преподавание уроков и возможность достижения планируемых результатов освоения основных образовательных программ.
Обучение с использованием технологической карты позволяет организовать эффективный учебный процесс, обеспечить реализацию предметных, метапредметных и личностных умений в соответствии с требованиями ФГОС.

Технологическая карта в дидактическом контексте представляет собой проект учебного процесса, в котором представлено описание от цели до результата с использованием инновационной технологии работы с информацией. 

Технологическая карта позволяет увидеть учебный материал целостно и системно, проектировать образовательный процесс по освоению темы с учётом цели освоения курса, гибко использовать эффективные приёмы и формы работы с детьми на уроке, согласовать действия учителя и обучающихся, организовать самостоятельную деятельность школьников в процессе обучения; осуществлять интегративный контроль результатов учебной деятельности.

Сразу необходимо предусмотреть планируемые результаты урока.  В формулировке планируемых результатов также необходимо единообразие и соответствие задачам:  сколько задач - столько и планируемых результатов должно быть.
Организация работы учителя на современном уроке

В ходе урока очень сложно учесть индивидуальные особенности каждого ученика, но всё же индивидуальный подход в обучении необходим, так как он является одним из важнейших дидактических принципов. Реализация этого принципа требует от учителя регулярного контроля за работой каждого ученика на уроке и дома, за результатами письменных и творческих заданий, а также выяснения причин затруднений в учёбе, в усвоении программного материала.
Например: если ученик плохо видит или плохо слышит, его нужно посадить на первую парту, при этом чаще спрашивать, чтобы сосредоточить внимание на тех или иных вопросах.

Каждый учитель  использует свой стиль преподавания. Например, я на всех уроках стараюсь создать условия для активной частично – поисковой и исследовательской деятельности учеников. Для реализации этой цели мной разрабатываются проблемные вопросы, творческие и практические исследовательские задания, уроки с использованием компьютерных презентаций, интерактивных заданий, образовательных платформ, таких как, например, «Учи.ру». С каждым уроком все заметнее самостоятельность маленьких учеников  (у меня 1-ый класс).  Детям предлагаются задания, которые требуют от них творческого участия («придумать», «найти», «составить», «выбрать», «вычислить» и т.д.). Или такие задания, которые начинаются с вопросов: «как?», «почему?», «из чего состоит?» и т.д. 
Ребенок не может развиваться при пассивном восприятии учебного материала. Именно собственное действие может стать основой формирования в будущем его самостоятельности. Поэтому, образовательная задача состоит в организации  условий, провоцирующих детское действие. 
В соответствии с новыми стандартами, нужно, прежде всего, усилить мотивацию ребенка к познанию окружающего мира, продемонстрировать ему, что школьные занятия  – это не получение отвлеченных от жизни знаний, а наоборот – необходимая подготовка к жизни, её узнавание, поиск полезной информации и навыки ее применения в реальной жизни. 
       Если говорить о конкретных методиках, обучающих универсальным учебным действиям, они могут включать в себя  и экскурсии, и поиск дополнительного материала на заданную тему, и обмен мнениями, и выявление спорных вопросов, и построение системы доказательств, и выступление перед аудиторией, и обсуждение в группах, и многое другое.
           ФГОС  вводят новое понятие – учебная ситуация, под которым подразумевается такая особая единица учебного процесса, в которой дети с помощью учителя обнаруживают предмет своего действия, исследуют его, совершая разнообразные учебные действия, преобразуют его, например, переформулируют, или предлагают свое описание и т.д., ч. Перед учителем ставится задача научиться создавать учебные ситуации как особые структурные единицы учебной деятельности, а также уметь переводить учебные задачи в учебную ситуацию. 
     Учебной ситуацией может стать задание составить: таблицу, график или диаграмму по содержанию прочитанного текста, алгоритм по определенному правилу или выполнение задания, синквейн и т.д. 
    При этом изучаемый учебный материал выступает как материал для создания учебной ситуации, в которой ребенок совершает некоторые действия (работает со справочной литературой, анализирует текст, находит орфограммы, группируя их или выделяя среди них группы). Осваивает характерные для предмета способы действия, т.е. приобретает наряду с предметными  познавательные и коммуникативные компетенции.
Большое внимание уделяется групповой форме работы. Она имеет множество плюсов: ребенок за урок может побывать в роли руководителя или консультанта группы. Меняющийся состав групп   обеспечит гораздо более тесное общение одноклассников. Особенно эффективно это прослеживается при использовании обучающих структур или так называемых Сингапурских структур. Мало того, практика показывает, что дети в общении раскрепощаются, ведь не каждый ребенок может легко встать перед всем классом и отвечать учителю. «Высший пилотаж» в проведении урока и идеальное воплощение новых стандартов на практике – это урок, на котором учитель, лишь направляя детей, дает рекомендации в течение урока. Поэтому дети ощущают, что ведут урок сами. 
      На этапе закрепления также  использую деятельностный подход. Например, при изучении буквы «Ч» ученикам предлагается продолжить сказку о букве «Ч».   Они не только учатся читать слова с этой буквой, но и узнают, какие вопросы встречаются в русском языке, учатся составлять тексты. 

На этапе рефлексии осмысливается изученное на уроке, организуется  самооценка учениками собственной учебной деятельности. Проводить ее желательно на эмоциональном уровне:
	
	Начало урока
	Середина урока
	Конец урока

	1.


	
	
	

	2.


	
	
	

	3.


	
	
	


- Сегодня на уроке я научился
- Сегодня на уроке мне понравилось
- Сегодня на уроке мне не понравилось
Мои первоклассники пытаются учиться: 

- согласовывать совместную деятельность;
-  работать в команде; 

- оценивать свою деятельность. 

Благодаря применению деятельностного подхода к обучению наблюдается позитивная динамика их достижений. 
Аспекты анализа урока
Важно также уметь проанализировать свой урок. Зная, на какие моменты опирается анализ урока, учитель будет более грамотно подходить к процессу его конструирования. 
   Анализ представляет собой комплексный подход, в котором психологический, педагогический, содержательный, методический и предметный аспекты тесно взаимосвязаны. Способствуя  улучшению процесса преподавания в целом, анализ имеет первостепенное значение, прежде всего для самого учителя. 
   В ходе анализа учитель получает возможность взглянуть на свой урок как бы со стороны, осознать его как явление в целом, целенаправленно осмыслить совокупность собственных теоретических знаний, способов, приемов работы в их практическом преломлении, во взаимодействии с классом и конкретными учениками. Это – рефлексия, позволяющая оценить свои сильные и слабые стороны, определить нереализуемые резервы, уточнить отдельные моменты индивидуального стиля деятельности.

    Основные требования к самоанализу.
1. Место, разбираемого урока в системе уроков по изучаемой теме.

2. Обоснование образовательной и воспитательной целей урока и выполнение намеченного плана урока.

3. Характеристика класса и мотивировка отбора учебного материала для данного урока, психологическая и педагогическая оценка системы учебных заданий и упражнений, выполненных обучающимися на уроке, оценка развития самостоятельного мышления обучающимися на уроке.

4. Мотивировка выбора методов урока, оценка соответствия данных методов целям и содержанию урока, выполнению поставленных образовательных и воспитательных задач.

5. Удовлетворенность или неудовлетворенность учителями уроком (его отдельными частями); намечаемые учителем планы по устранению отмеченных недостатков, оценка и обоснование достигнутых на уроке результатов. Самооценка как одно из условий творческого труда учителя.
Заключение
        Учитель, его отношение к учебному процессу, его творчество и профессионализм, его желание раскрыть способности каждого ребенка – вот это всё и есть главный ресурс, без которого требования стандартов к организации учебно-воспитательного процесса в школе не могут существовать.  
И тогда урок будет направлен на формирование и развитие  универсальных учебных действий, на достижение личностных результатов, на развитие у обучающихся способности самостоятельно  ставить учебную задачу, проектировать пути ее реализации, контролировать и оценивать свои достижения. 

 Хотелось бы закончить свой доклад словами русского философа-педагога Сергея Иосифовича Гессена: «Урок должен быть пронизан творчеством и вместе с тем оставаться уроком». 
