ТЬЮТОРСТВО В НАЧАЛЬНОЙ ШКОЛЕ
   Для каждой стороны воспитательного процесса необходимо всестороннее развитие ребенка, хотя на первый взгляд часто, кажется, что родителей больше интересует здоровье и оценки ребенка, учителя – активность и успеваемость, а что интересует самого ребенка? Как часто взрослые задают себе этот вопрос? 

   Современная школа дает возможность детям самостоятельно выбирать кружки по интересам, огромное количество конкурсов различных уровней, направлений предлагается для проявления возможностей каждого ребенка, его развития и совершенствования.
 Под тьюторским сопровождением познавательного интереса

младшего школьника понимают  особый тип педагогического сопровождения. В ходе тьюторского сопровождения познавательного интереса младшего школьника педагог создает условия и предлагает способы для выявления, реализации и осмысления учеником младших классов своего познавательного интереса.

 Тьютор (в переводе с английского tutor) означает «домашний учитель, наставник, опекун, репетитор». В учебном процессе  ученик-тьютор -  это авторитетный человек, репетитор, помощник для своих одноклассников и учителя. 
 Тьютор или наставник призван не исправлять, а направлять; не указывать на ошибки, а дать состояться ошибкам под присмотром взрослого. Ребенок сам делает выводы о тех ошибках, которые он проанализировал с тьютором.

  Идет совместная работа взрослого и ребенка, любое событие проектируется совместно с детьми. Обсуждая с детьми проблемы, на которые это действие или событие может быть направлено, тьютор формирует активную позицию ребенка по отношению к себе и внешнему пространству. Обсуждая цели и задачи работы, способы достижения цели, ресурсы и результаты ее, тьютор как бы дает ребенку (пока в наиболее безопасном режиме) потренироваться в том, что ждет ребенка в его пути по жизни. 
Я решила попробовать на роль тьютора учеников своего класса.  
Первым этапом было  провести отбор и выбрать претендентов на эту роль.

Группы были сформированы по «территориальному» принципу. Ученики  двух соседних парт являлись группой. 
Наблюдения показали, что работа не всех групп является эффективной.

В нескольких группах нет лидеров, хотя среди них есть очень даже  успешные ученики. И, напротив, есть группы, достигающие высоких результатов.

Я попробовала формировать группы по другим принципам.  
Детям была дана установка: поработать в группах сменного состава. И выбрать себе в группу товарищей, с которыми тебе было работать комфортно и, главное, результативно. В течение нескольких недель проводилась эта работа. Каждый ученик попробовал работать в разных группах. Затем каждый составил список своей группы в количестве 4 человек. Представителей  записал под № по степени значимости.

В результате проведенной работы были выявлены творческие лидеры, которые,по мнению ребят, могут быть руководителями групп. Несомненным лидером оказалась 3 . 

На вторых и третьих местах оказались друзья. Таким образом, что бы ребенку было комфортно,в группе должен быть командир, чье мнение для него авторитетно, и друг, которому доверяешь.

Вторым этапом была работа с группой тьюторов.  
На протяжении нескольких недель  эта  группа работала обособленно. Я видела эту работу так – они работают все вместе, а затем расходятся по группам и становятся их тьюторами. Но как показала практика, это далеко не всегда получается. Были нередки случаи, когда другие группы работали более слаженно и результативно.
Таким образом, мое предположение об эффективности такой формы не оправдалось, хотя совсем отказываться от нее не стоит. Просто нужна предварительная работа. 

1.Выбираем наиболее сложные темы по предметам.

 2. Готовим группу тьюторов заранее к уроку по выбранной теме: первоначально предлагается материал для самостоятельного изучения дома, а затем проводится работа в группе.

Ребята ставят перед собой задачу, составляют план работы,

выводят алгоритм, отрабатывают его на практике. Таким образом, проигрывается  предварительно урок. На уроке они становятся помощниками  учителя.

 Во время урока на этапах актуализации знаний, целеполагания и  планирования урока ребята выполняют задания повышенной сложности.

Такая форма работы требует много дополнительного времени, и это дополнительная нагрузка на детей. Поэтому для частого использования она не подойдет.

Две девочки  моего класса являются ученицами художественной школы. Я решила воспользоваться этим и предложила проводить совместные уроки рисования. Подготовка к уроку проводится в течение недели: обсуждаем тему, ставим задачу, распределяем роли.

У девочек прекрасно получается справляться с ролью тьютора.

К концу первого месяца такой работы появились и другие желающие быть тьюторами на уроке рисования , а так же ребята предложили по этому же принципу проводить уроки труда.

Мы воплотили эту идею. Результаты  превзошли ожидания. Сейчас на роль тьютора записываются заранее и проводят очень достойные уроки. Конечно, это еще все под руководством учителя. Такая форма работы повысила интерес к урокам. Несколько человек предложили себя на роль тьютора на уроках физкультуры.
Тьютором может быть сосед  по парте, при работе в парах.

Работая в этом направлении, я заметила, что возрос интерес детей к учебе. Они сами могут выступать инициаторами, а не ждать пока дадут задание.  Знания и, в особенности умения, стали более глубокими и прочными, прослеживается тенденция роста качества знаний по математике. 
