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Перед современным учителем стоит задача использовать системно-деятельностный подход в обучении школьников. Суть его состоит в том, чтобы создать условия на уроках самостоятельного добывания знаний и использования их на практике. Деятельность школьников должна быть осмысленна, личностно значима. Учащийся задает себе вопросы: что я хочу сделать, зачем я это делаю, как я это делаю, как я это сделал. Системно - деятельностный подход в обучении призван помочь в воспитании деятельного человека: не только умеющего что-либо делать, но понимающего, что он делает, для чего и как.
Реализация технологии деятельностного метода в практическом преподавании русского языка обеспечивается системой дидактических принципов. Принцип деятельности заключается в том, что формирование личности ученика и продвижение его в развитии осуществляется в процессе его собственной деятельности, направленной на «открытие нового знания». В рамках деятельностного подхода целесообразно организовать работу с образцовым художественным текстом небольшого объема, который можно использовать как для анализа, так и для творческих заданий.
В основе урока русского языка по развитию речи  – работа с текстом. Понять содержание текста – главная и одновременно сложная задача, стоящая перед современным школьником. Текст является самой крупной единицей речи. Текст включает языковые единицы, изучение которых является целью уроков русского  языка. Одновременно текст имеет ярко выраженную идею, которая раскрывается через его содержание. На уроках русского языка идет работа со словом, предложением, текстом; дети учатся  составлять планы, конспекты, аннотации и рецензии информационных сообщений; аргументировать свои высказывания; воспитывается уважительное отношение к слову. На уроке развития речи при работе с текстом происходит развитие коммуникативной компетенции учащихся (овладение всеми видами речевой деятельности и основами культуры устной и письменной речи), выработка практических умений по текстоведению (речеведению): способность точно воспринимать содержание прочитанного текста, его основные проблемы; определять основную мысль, позицию автора текста; опознавать языковые средства выразительности. 
На уроках развития речи при обучении сжатию текста я использую работу с небольшими законченными текстами малых жанров. Притча – это короткое, сжатое нравоучение в прозаической или стихотворной форме, которое не требует доказательств, строится на сравнении, противопоставлении. В притче событие повседневной жизни используется для разъяснения важной духовной истины. Специфика жа​нра притчи: произведение малой формы, заключающее в себе нравоучение, носит дидактико-аллегорический ха​рактер. Форма притчи, её композиция, язык, стиль, её образ​ная система, сюжет — всё подчинено выражению определённой дидактической идеи. Связь притчи с устным народным творчеством, со ска​зовой традицией и необходимость изложения  важных идей на небольшом текстовом пространстве, учительный характер произведения определяют стилистическое своеобразие при​тчи. Для неё характерен элемент обобщения, подчёркива​ния типичности описываемого, что делает ее актуальной. Герои притч являются носителями какого-либо нравст​венного качества, что предполагает традиционность используемых художественных средств, усложняя задачу автора — традиционными сред​ствами создать оригинальное произведение. 
Особенности притчевого текста

· Лаконичность и краткость, наряду с образностью лучше всего воздействует на ум, сердце и волю ученика.

· Притча имеет чётко выраженный сюжет.

· Усиливает интерес к источнику мудрости, из которого она взята, с другой стороны, она заставляет работать духовно, воздействуя на чувства, стимулируя нравственный выбор ученика.
· Выражает духовный опыт множества поколений, она шифр духа.
· Каждая притча понимается слушателем по его сознанию. Мышление человека тройственно. Ему отвечают мозг, сердце и сознание. Мозг разумен, сердце чувствительно, сознание мудро. В соединении этих трех – красота, радость познания. 
· Притча интернациональна. Она встречается во всех религиях и культурах мира, а также в обыденной жизни.
· Часто притчу называют романом в несколько строчек.
· Притча остается в памяти, она удобна для восприятия.[2]
Темы притчевых текстов: мудрость, долголетие, праведность, знание, любовь к ближнему, страх перед животворными силами природы, воздержание, усердие, самообладание, разумное пользование богатством, сочувствие к бедным, семейные устои и воспитание детей, сдержанность в наслаждениях, милосердие, выбор друзей, трудолюбие, честность, непримиримость ко злу, справедливость, помощь нуждающимся в ней, веселье, здравый рассудок.

Формы и методы работы с притчевыми текстами:
•обсуждение основной идеи и смысла притчи;
•формулирование вопросов по притче;

•поиск ответов на поставленные в притче вопросы;

•придумывание названия притчи;

•обсуждение возможного окончания притчи;

•выделение ключевых слов-понятий с последующим комментированием;

•инсценировка притчи;

•подбор пословиц, поговорок в тему притчи;

•поиск и вставка пропущенных слов;

•сравнение нескольких притч из разных культур с одинаковыми ценностями. [2]
Важной характеристикой деятельностного подхода является системность. В практике работы системно-деятельностный подход осуществляется на различных этапах урока. Тему урока формулируют сами учащиеся.  Сами учащиеся ставят цели и задачи, определив границы знания и незнания, планируют  способы достижения цели.  
На этапе самоопределения к учебной деятельности создается проблемная ситуация, которая предполагает наличие разных вариантов решения проблем. Можно предложить учащимся работу с цитатой, пословицей.  Эпиграф к уроку по притче  Л. Толстого «Галчонок»: Хороша верёвка длинная, а речь короткая (пословица).  Вопрос классу: - Как вы думаете, как это будет связано с нашим уроком русского языка? (Ответы детей)
Эпиграф  к уроку развития речи по притче Л. Н. Толстого «Равное наследство»:  Хорошая речь коротка (пословица). Вопрос классу:  О какой важной стороне речи говорит нам искусство слова? (Утверждается ценность краткой и ясной речи) 

Фрагмент урока по притче Ф. Кривина «Балалайка с оркестром». Учитель: Я хочу урок начать с притчи современного писателя Феликса Давидовича Кривина «Накоротке со Вселенной» в исполнении автора.  Прослушайте притчу и ответьте на вопрос: о чем хотел сказать автор людям в этой притче? (Ответы детей) Прочитайте высказывания на слайде: Кратко да ясно, оттого и прекрасно. Пословица.  Краткость – сестра таланта. А.П.Чехов. Что объединяет с притчей мудрые высказывания? О какой важной стороне речи говорит нам искусство слова?  (О краткости) Как вы думаете, как это будет связано с нашим уроком?  (Ответы детей). Слова Феликса Давидовича Кривина будут эпиграфом к нашему уроку. Запишите в тетрадь (на слайде): Со Вселенной Земля разговаривает на коротких волнах... Поэтому будем кратки, чтобы нас услышали. (Феликс Кривин) Чем отличается услышанный вами текст от записанного в тетради? Изменился ли смысл высказывания? (Нет, основная мысль сохранена). Почему некоторые слова выделены? (Это ключевые слова) Что произошло с исходным текстом? (Он стал короче) Что мы с ним сделали? (Сжали) Как вы думаете, чем мы будем заниматься на уроке? (Работать с текстом, работать над сжатием текста) Что значит «написать изложение»? (Пересказать текст подробно, сжато или выборочно) Написать изложение – трудная или легкая задача? Почему?  Давайте сформулируем тему урока. (Сжатие текста. Написание сжатого изложения.)
На этапе актуализации знаний работа ведется двумя блоками с использованием презентации, магнитной доски. В блоке «Я знаю» учащиеся повторяют теорию по теме (текст, типы текста, стили речи, ключевые слова, микротема, способы связи предложений в тексте, изобразительно-выразительные средства) В блоке «Я могу» пробуют применить свои знания. На этапе выявления места и причины затруднения учащиеся должны осознать, в чем состоит недостаточность знаний, умений, способов действий. Для работы даю небольшие дидактические тексты, например «Почему нужно трудиться?», «Что такое хорошая книга?», «Мечта нужна не только детям», а также примеры сжатия этих текстов. Анализ текста воспитывает художественное восприятие окружающего мира, позволяет плавно перейти к изучению темы. Требования, предъявляемые к текстам, - компактность и художественная образцовость. Учащиеся пытаются определить, какой текст сжат правильно, сначала в паре, затем озвучивают свои предположения. 
- Ребята, текст сжат в обоих случаях. Почему разошлись во мнениях, какой вариант выбрать? (у каждого свое мнение)
- Можете объяснить, почему не пришли к одному мнению? (Потому что сами не можем грамотно, правильно сжимать текст). 

Таким образом, происходит выход на проблему (не знаем приемы, способы сжатия текста, не умеем этими приемами пользоваться) 

- Чему мы должны научиться? (научиться приемам сжатия текста, из большого текста грамотно сделать маленький текст)
Учащиеся определяют цель урока (освоить приемы сжатия текста, получить сжатый текст)

При построении проекта выхода из затруднения учитель задает вопросы: 

-Как мы будем идти к поставленной цели? Где мы можем узнать интересующую нас информацию о правилах сжатия текста? (в учебнике, от учителя, из дополнительных источников) Как потом мы воспользуемся этой информацией? (Будем сами сокращать текст, пользуясь правилами, приемами)
Проговариваются «шаги»:  1 шаг - знакомство с теорией в учебнике о сжатии текста; 2 шаг - учимся вместе применять полученные знания; 3 шаг - работаем самостоятельно. 

Перед знакомством с содержанием притчи можно использовать приём «Дерево предсказаний», который  помогает строить предположения по поводу развития сюжета притчи. Ствол дерева – тема, ветви – предположения со словами «возможно», «вероятно»;  листья  – аргументы. 

Пример фрагмента урока: Учитель: Текст, с которым мы будем работать, написал Л. Толстой -  русский писатель, работавший в жанре притчи для детей. Название притчи: «Равное наследство». По названию предположите, о чем будет рассказ? Как будет развиваться сюжет? Чем закончится повествование? (Ответы детей)
Прием «Облака мыслей». Дети слышат название притчи, обдумывают и записывают все, что приходит в голову в связи с этой темой.
Пример фрагмента урока: Учитель: Текст, с которым мы будем работать, написал Феликс Давидович Кривин -  русский писатель-философ, работавший в жанре притчи, автор интеллектуальных юмористических произведений. Его короткие рассказы и смешные, и грустные одновременно, потому что содержат глубокие наблюдения за жизнью и человеческими судьбами. Название притчи: «Балалайка с оркестром». По названию предположите, о чем будет рассказ? (Балалайка – один инструмент- оркестр состоит из многих инструментов. Балалайка – народный инструмент, оркестр обычно представляют симфонический, хотя есть и народный. Есть предлог «с», соединяющий эти два слова) 
Чтобы учащиеся ориентировались в текстах, содержащих теорию по теме (например, инструкция «Как писать сжатое изложение», «Рабочий лист группы») или художественный  текст (притча), уместно использовать цветовое сопровождение материалов (использую квадраты определенного цвета в углу листа).
На этапе открытия нового знания идет поиск, анализ, структурирование информации. Учащиеся осуществляют учебные действия по намеченному плану. На данном этапе урока эффективно применяются групповая и индивидуальная форма организации деятельности. С помощью мозгового штурма выбирается метод разрешения проблемной ситуации. 

Распределение ролей в группе.

1. Командир - отвечает за работу группы в целом следит за тем, чтобы работа шла быстро, следит за временем; следит за соблюдением правил групповой работы 

2. Секретарь – записывает от лица группы; делает записи у доски при необходимости

3. Чтец – читает вслух; проверяет, все ли поняли принятое решение.

4. Критик – задает уточняющие вопросы, высказывает противоположную точку зрения, провоцирует возражения;

5. Докладчик – выступает с отчетом группы, рассказывает, что решила группа

Работая над сжатием текста притчи, необходимо сохранить основную мысль, последовательность событий, характеры действующих лиц.  Учитель обращает внимание, что сжатое изложение должно быть небольшим по объему (оно всегда меньше исходного текста), но не бедным по содержанию.  Формулируется речевая задача: так как текст художественный, при сжатии необходимо сохранить стиль автора, изобразительно-выразительные средства, которые помогают передать настроение и идею текста. 
Отчеты групп с заполнением таблицы на доске: отвечают 2 человека – один (докладчик) рассказывает, что делали (выполнение задания «Какая информация была главной, а какая – второстепенной?»);  второй (чтец) читает сжатое изложение (выполнение задания «Прочитайте сжатый пересказ»)

Вопросы группе: Как озаглавили фрагмент?  Что исключили? Объединили?  Какие приемы сжатия вы использовали? Прочитайте сжатый текст. Сколько слов у вас получилось? Соблюдены ли условия речевой задачи: при сжатии текста сохранить стиль автора, изобразительно-выразительные средства, которые помогают передать настроение и идею текста? 

Остальные учащиеся во время отчёта группы слушают отвечающих; у себя в тексте фиксируют приемы сжатия, обсуждают речевые и грамматические недочеты, делают поправки и дополнения, желающие высказывают свое мнение по итогам сжатия фрагмента текста. 
При осуществление контроля учащиеся применяют формы самоконтроля, взаимоконтроля по предложенному эталону. На этапе включения нового знания в систему и повторения используются такие формы работы, как индивидуальная работа при решении задач, организуется индивидуальная ликвидация пробелов в знаниях учащихся на основе самоконтроля и взаимоконтроля. 
Особого внимания заслуживают этапы обобщения полученных знаний и рефлексии учебной деятельности. При подведении итогов  урока учитель задает вопрос: - Когда в жизни учащимся пригодится умение правильно сжимать текст? (Когда нужно объяснить, что хочешь, коротко, не потеряв главную мысль)  Почему нам это необходимо уметь делать? (Чтобы нас поняли) 
Учитель обращает внимание учащихся на «Таблицу критериев оценки сжатого изложения» на ОГЭ в 9 классе: Используя информацию о втором критерии (К2), назовите, что в нем говорится о сжатии текста? (применять один или несколько приемов сжатия текста на протяжении всего текста) Обратите внимание на «Критерии сжатого изложения»: приемы сжатия должны быть применены на протяжении всего текста, логика и построение текста не должны быть нарушены. Итак, когда еще пригодится умение грамотно сжимать текст? (На выпускном экзамене будут оценивать изложение по тому, как используем приемы сжатия)
 При подведении итогов урока следует вернуться к цитатам, пословицам, текстам, прозвучавшим в начале урока, чтобы логически завершить работу с понятиями, изученными на уроке. Например: Вернемся к тексту Ф. Кривина «Накоротке во Вселенной», который мы записали в сжатом виде эпиграфом к уроку. Какой прием сжатия был использован? (исключение). Что исключили из текста? (3 предложения) Вернемся к тексту о книге, который мы прочитали в начале урока. Какой из вариантов сжатого изложения этого текста наиболее правильный? Аргументируйте, проанализировав, какие приемы сжатия текста применил ученик (Сочетание исключения и обобщения)
На этапе рефлексии организуется оценивание учащимися собственной деятельности на уроке с помощью вопросов: Над какой темой мы сегодня работали? Что узнали на уроке? Какие трудности  появлялись в процессе работы? Какие цели мы перед собой ставили? Достигли ли мы целей? Как мы это делали? Возможно использование приема «Сажи одним предложением»: выбираем начало фразы и высказываемся  одним предложением (на слайде презентации):
Сегодня я узнал…
Было интересно…
Было трудно…
Я выполнял задания…
Я понял, что…
Теперь я могу…
Я научился…
У меня получилось …
Я смог…
Я попробую…
 Меня удивило…
 Урок дал мне для жизни…
Мне захотелось…
Системно - деятельностный подход  предполагает собственную деятельность ребенка. Обязательным элементом на уроке является обращение к личному опыту детей и их размышления по обсуждаемой теме. Чтобы привлечь ребенка к деятельности, надо воздействовать на все сферы его развития: эмоциональную, мотивационную и интеллектуальную.  Системно-деятельностный подход нацелен на развитие личности, на формирование гражданской идентичности. Обучение должно быть организовано так, чтобы целенаправленно вести за собой развитие. Объединяясь и работая в микрогруппе, учащиеся получают навыки общения, сотрудничества, саморегуляции поведения в коллективе. Работа в микрогруппах создает условия психологического комфорта, учит свободно излагать свои мысли, доказывать собственные выводы, слушать других, уважать чужую точку зрения, спорить, анализировать свои действия, давать им оценку. Идет формирование личности, способной оценить ситуацию, увидеть проблему, принять решение, реализовать его и нести ответственность за свой выбор. Принципиально значимым является воздействие на эмоциональную сферу. Главная задача – создание определенной эмоционально-эстетической атмосферы средствами разных видов искусства, «погружение» детей в эту атмосферу, глубокое сопереживание, созерцание.  Пример фрагмента урока по притче Л.Н. Толстого «Равное наследство»: Для чего автор написал эту притчу? Что он хотел сказать людям? Сформулируйте идею текста (что хотел сказать автор, зачем он создал этот текст).  (Идея: если захочешь и будешь учиться -  сам всего добьешься в жизни)
Приведу фрагмент урока по притче Ф.Д. Кривина «Балалайка с оркестром», на котором проводилась итоговая работа по идейному содержанию текста.

- Как соотносятся начало и конец текста? (словосочетание раненые бойцы- предложение Раненые выздоравливали). 

- Лексический повтор: раненые бойцы - раненые. С какой целью автор использует этот прием? (В начале текста раненые- прилагательное, раненые бойцы – находились на грани жизни и смерти, потому что события происходили «в трудное военное время». В конце текста раненые - существительное. Военное время не изменилось, но изменилась ситуация, внутреннее состояние бойцов, которые благодаря смеху шли на поправку. И появляется надежда не только на выздоровление бойцов, но и на благополучный исход войны)

- К какому жанру относится текст Ф Кривина? (притча) Как вы думаете, почему автор определяет жанр этого короткого рассказа притча? Назовите признаки притчи (Малый объем. Кольцевая композиция. Сюжет из обыденной жизни. Иносказание. Нравоучение)  В начале урока мы читали текст о том, что такое хорошая книга. Можно ли произведение Ф. Кривина «Балалайка с оркестром» считать хорошей книгой? Почему вы так думаете? На каком приеме построен текст?  (противопоставление).  Какие мысли и чувства вызвал у вас этот рассказ?  Для чего автор написал эту притчу? Сформулируйте идею текста. 
- Каким вы увидели рассказчика? (Рассказчик - взрослый человек, который вспоминает о случае, произошедшем с ним в детстве в трудное время Великой Отечественной войны. Мы видим, как происходит становление, взросление героя, умеющего посмеяться над собой) Каков смысл названия, основанный на антитезе, юморе, самоиронии? (Смех помогает выжить и выздоравливать)
- Почему рассказчика приняли в оркестр, хотя и знали, что он не умеет играть? 

Почему по-доброму отнеслись к нему раненые бойцы? (Они видели стремление мальчика делать доброе дело, творить добро, увидели его старания. Добро – это общее дело, коллективное благо, ради которого мальчик преодолел свои личные интересы, амбиции)
Вывод: добро СОбирает вокруг себя неравнодушных ребят из оркестра, помогает им СОпереживать, СОчувствовать раненым бойцам, объединяет и СОгревает души людей. Возможно, поэтому в названии притчи нет жесткого противопоставления, предлог С – объединяет  занятых общим добрым делом.
При работе с текстом притчи целесообразно использовать прием «Сжатие текста до вывода». Это может быть  индивидуальное задание: при работе с притчей (читать, слушать) выписать ключевые слова одной части речи: существительные, прилагательные, глаголы, наречия. Второй этап – групповая или парная работа: из выписанных слов строим афоризм (синквейн, эпиграф, вывод урока). Пример синквейна к уроку (по притче Ф. Кривина): 
· Мальчик-артист.
· Добрый, неравнодушный.
· Старался, выдал себя, рассмешил.
· Хорошее дело согревает души!
· Взросление
Учитель задает вопросы: Когда можно применить приемы сжатия художественного текста до 1-3 предложений? Где вы могли видеть это в жизни? Дается понятие аннотации (краткое, обобщенное описание текста книги, статьи)  Примеры аннотации к притче Ф. Кривина «Балалайка с оркестром»: 
· Можно ли участвовать в оркестре, дающем концерты для раненых бойцов в госпитале, не имея слуха? — Можно, но когда-нибудь попадешь впросак.

· Во время выступления оркестра перед ранеными в госпитале не умеющий играть и петь мальчик- «артист» так старался, что выдал себя, чем рассмешил бойцов.
Принцип творчества в системно-деятельностном подходе  означает максимальную ориентацию на творческое начало в образовательном процессе, приобретение учащимся собственного опыта творческой деятельности. Результатом творческой деятельности должно стать понимание смыслового содержания речевого высказывания (чтение и слушание) и ответная речевая деятельность (говорение и письмо). Смысловой анализ текста способствует формированию мотивации к творческой деятельности. В результате творческой деятельности на уроке ученик не только открывает новое для себя знание, но и творчески реализует его. Творческими заданиями могут быть как спонтанные речевые высказывания по восприятию и осмыслению текста, так и письменные тексты, созданные обучающимися на уроке и при выполнении домашнего задания. Например, при работе над сжатием притчи «Балалайка с оркестром» Ф. Кривина учащиеся могли выбрать домашнее задание из предложенных учителем с учётом индивидуальных возможностей:
1. Написать сжатое изложение текста объемом не более 110-120 слов. Используйте памятку «Как писать сжатое изложение» и теоретический материал урока;
2. Дополнительные задания (по желанию): 

· передать сюжет притчи «Балалайка с оркестром» одним предложением;

· составить аннотацию к прочитанному самостоятельно произведению Ф. Кривина;
· Написать сочинение-миниатюру: Этот случай вызвал у меня мысли о …Этот случай напомнил мне, как я однажды…
Реализация в системно-деятельностном подходе  дидактического принципа целостного представления о мире: у ребенка формируется  целостное представление о мире, обществе, самом себе.  Сформировать качественно новые образовательные результаты возможно при системном включении обучающихся в самостоятельную учебно-познавательную деятельность. Создание собственного образовательного продукта, работа с различными источниками информации обеспечивают непрерывность саморазвития личности в процессе обучения. При работе с притчевыми текстами на уроках русского языка в 6 классе использую приём  «Составление книги любимых притч с иллюстрациями к ним» в разных вариантах:
• в качестве работы над проектом (долгосрочным или рассчитанным на один урок мини-проектом, индивидуальным или групповым). Цель: создать книгу притч; 
• при работе по притчам собирать рисунки к ним, а потом включить в книгу, которая будет итогом работы;
• составление коллажей из картинок к притче в форме символа-ассоциации к притче: солнца, сердца, дома, ладошки, следа и т.п.
Таким образом, реализуется  в системно-деятельностном подходе  принцип творчества (креативности), который предполагает максимальную ориентацию на творческое начало в учебной деятельности. 
Итак, притча на уроках русского языка предоставляет нам возможность, отработать с учениками базовые навыки и умения:  дети  учатся  устанавливать  причинно-следственные  связи, строить  логическое  рассуждение,  делать выводы. 

Притча даёт возможность прикоснуться к народной мудрости, осваивать вековой жизненный опыт.
Регулярное обращение к жанру притчи поможет  учащимся сдать ОГЭ,  ЕГЭ. Притчи – прекрасный материал для отработки  приемов сжатия текста в экзаменационном изложении. В экзаменационном сочинении ученики должны определить тему текста, прокомментировать его (т.е. кратко пересказать содержание), понять авторскую позицию – это можно отработать, используя тексты притч. При написании сочинения ученики должны высказать своё мнение и аргументировать его, приведя один аргумент из художественной литературы, а второй – из жизненного опыта.
Обращение к текстам притч в реализации системно-деятельностного подхода позволяет органично сочетать работу с различными современными образовательными технологиями: ИКТ, игровыми технологиями, технологией критического мышления, исследовательской и проектной деятельностью, что способствует формированию универсальных учебных действий.
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