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Актуальным стал вопрос о создании единого воспитательного пространства общества на основе существующего опыта воспитательной работы образовательных учреждений. В Волгоградской области, как и во всём российском обществе, на современном этапе развития социальные и экономические проблемы существенно ослабили институты семьи, школы и их воздействие на воспитание детей. Следствием этого процесса можно считать повышение количества детей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, рост правонарушений среди несовершеннолетних, правовой нигилизм, пренебрежительное отношение к здоровому образу жизни. Поэтому в соответствии с девизом «В подвижничестве учителя – будущее России» воспитательная деятельность призвана стать важным фактором становления и развития, как российского гражданского общества, так и уникальной личности каждого воспитанника.  Внимание акцентируется на сознании учителем личного долга и его исполнения, на самоконтроле, на выполнении моральных требований вопреки неблагоприятным социальным условиям или обстоятельствам личной жизни, стойкое перенесение трудностей, самопожертвование. Приоритетными направлениями воспитания в школе следует считать: патриотическое, нацеленное на  формирование высоких духовно-нравственных принципов, любовь и преданность своему Отечеству, осознание культурно-исторических корней; привитие культуры здорового образа жизни и профилактика асоциальных явлений, формирование социального, духовно-нравственного, физического здоровья всех участников образовательного процесса, выработку и реализацию ответственного отношения к здоровью; гражданско-правовое, нацеленное на повышение правовой культуры, социальной активности, формирование гражданской ответственности, толерантности.
Воспитательное влияние среды образовательного учреждения на школьников формирует их жизненные ориентации, развивает целеустремлённость, личностное становление, гармонию с окружающим миром. Содействует этому укрепление традиций школы – традиций нравственных отношений, традиционные школьные мероприятия, общение с высокохудожественными произведениями искусства, примеры выдающихся людей, которые служат образцами высоких личностных достижений человека, его беспредельных возможностей и открывают перед школьниками перспективы, ради которых стоит потрудиться физически и духовно. Физическая культура – это часть общей культуры человека. Физическая культура обеспечивает сознательное отношение человека к собственному организму, умению щадить здоровье, укреплять его правильным режимом труда и отдыха, питания, гимнастикой и спортом, закалять физические и нервные силы, предупреждать заболевания. 

Чтобы повысился уровень значимости профессии учителя нужно не ждать изменений извне, а меняться самому. Учитель должен быть: талантливым, каждый день мы идём в класс, и покоряем детские души, сея в них разумное, доброе, вечное; молодым с нестареющей душой, добродушным, оптимистом, созидателем, творцом; мудрым и сильным, время мчится как ветер, и тогда мудрость приходит раньше, и чем больше дел, тем больше появляется сил;  духовно здоровым, умеющим  выделять главное из стремительного потока информации; творческим педагогом; с активной жизненной позицией, т.е. быть соучастником и преобразователем жизни; верящим в лучшее, т.к. после невыученных уроков обязательно будут успехи и хорошие оценки. Учитель должен стремиться: каждое занятие строить увлекательным и творческим; объяснять детям, что «дорогу осилит идущий, а физическую культуру - трудолюбивый»; уметь переживать радость успеха; познавать - удивляясь; показывать ученикам, что многое им знакомо, нужно научиться это использовать; раскрыть их души умело.
Идти к ученику, идти от ученика и вновь возвращаться, в сущности, не уходя от него, возвращаться к ученику прежнему и одновременно другому – вот основа Человеческого образования.

