Статья учителя ИЗО Галимовой Эльвиры Анваровны

РЦДО ГБОУ Уфимская (коррекционная) школа-интернат для учащихся с нарушениями опорно-двигательного аппарата

Развитие творческого воображения на уроках ИЗО у младших школьников с ДЦП

Оглавление

Введение

Глава 1. Теоретические аспекты формирования воображения у младших школьников с ДЦП

1.1. Дистанционное обучение детей с ОВЗ, история создания РЦДО на базе ГБОУ Уфимская школа-интернат ?13 VI вида

1.2. Понятие воображения, виды воображения. Творческое воображение

1.3. Связь изобразительной деятельности с формированием творческого воображения

1.4. Особенности формирования творческого воображения у младших школьников

1.5. Особенности формирования воображения у младших школьников с ДЦП

Глава 2. Коррекционная работа по развитию творческого воображения у младших школьников с ДЦП на уроках ИЗО с применением программы Paint

2.1. Характеристика исследуемых детей, анализ медицинских докумнтов, диагностика

2.2. Адаптированная программа по развитию творческого воображения у младших школьников ДЦП на уроках ИЗО с использованием программы Paint

2.3. Оценка эффективности коррекционной работы

Заключение

Список использованной литературы

			  

Введение

XXI век — век научно-технического прогресса и больших скоростей. Научно-технический век диктует нам условия, которым должен соответствовать современный человек. Нельзя просто стоять на месте. Нужно развиваться в заданном темпе.  В настоящее время все области жизни остро нуждаются в людях, предрасположенных к нестандартному, творческому мышлению, владеющих умением генерировать оригинальные и необычные идеи. В XXI веке особенно ценится личность, объясняющая иначе, видящая иначе, чем другие; повышаются требования к развитию творческой личности, которая характеризуется гибким продуктивным мышлением, развитым активным воображением для решения сложнейших задач, которые выдвигает жизнь. Выготский говорил: "Именно творческая деятельность человека делает его существом, обращенным к будущему, созидающим его и видоизменяющим свое настоящее".[1] Следовательно, важно на самом раннем этапе жизни человека открывать и развивать  у него потребность к творчеству, так как только творческая личность способна нетрадиционно и качественно решать существующие проблемы, ориентироваться в быстро меняющихся условиях. В последние годы педагоги-дефектологи все больше пишут о роли воображения в умственном развитии ребенка, о сущности механизмов воображения. Младший школьный возраст является периодом интенсивного развития, поскольку важнейшие новообразования возникают во всех сферах психического развития: преобразуются интеллектуальные процессы: воображение и мышление, личностные качества, социальные отношения. Согласно Л.С. Выготскому, в этот период мышление выдвигается в центр созидательной деятельности ребенка, становится доминирующей функцией.[3] В своих трудах Л.С. Выготский и др. показывают, что воображение выступает не только предпосылкой эффективного усвоения учащимися нового учебного материала, но и является условием творческого преобразования имеющихся у детей знаний, способствует развитию личности, а значит, определяет эффективность учебной деятельности в школе.[3] Для успешного развития творческого воображения небходим целый компелкс различных заданий и упражнений. Возникает противоречие, заключающееся в том, что, с одной стороны необходим целый комплекс различных заданий, а с другой стороны - трудность, а в некоторых случаях - невозможность выполнения некоторых заданий детьми с тяжелыми формами ДЦП из-за неспособности удержания карандаша, кисти и др. инструментов в руках. Решение данного противоречия обусловило выбор темы данной работы: «Использование графического редактора Paint на уроке изобразительного искусства учащимися с диагнозом ДЦП в качестве одного из приемов, способствующих развитию творческого воображения».

Целью работы является демонстрация положительного влияния коррекционной программы, основанной на применении рисования в программе Paint, на развитие творческого воображения у детей младшего школьного возраста с диагнозом ДЦП.

Цель исследования: разработка и реализация коррекционной работы по развитию творческого воображения у младших школьников с ДЦП с применением программы Paint.

Объект исследования: процесс развития творческого воображения младших школьников с диагнозом ДЦП на уроках изобразительного искусства.

Предмет исследования: приёмы использования заданий в графическом редакторе Paint  на уроках изобразительного искусства, способствующих развитию творческого воображения у детей младшего школьного возраста с диагнозом ДЦП.

Гипотеза - развитие творческого воображения  у детей младшего школьного возраста с ДЦП будет более успешным, если  на уроках изобразительного искусства при выполнении практических заданий использовать возможности программы Paint.



Задачи работы:

1)изучить  работы ученых по проблемам воображения младших школьников в условиях нормального и аномального развития;

2)сконструировать диагностический комплекс и провести диагностику уровня развития творческого воображения у исследуемой группы детей;

3)на основе полученных данных разработать коррекционную программу с применением программы Paint, способствующую развитиию творческого воображения младших школьников  с ДЦП на уроках ИЗО;

4)определить положительное влияние проведенной коррекционной работы на развитие творческого воображения учащихся младшего школьного возраста с ДЦП.

 Научная значимость исследования состоит: 1) в изучении специфических особенностей воображения у детей с ДЦП; 2) в разработке коррекционной программы с применением программы Paint, способствующей более успешному развитию творческого воображения у исследуемых детей; 3) в выявлении и демонстрции положительного влияния разработанной коррекционной программы с применением данного графического редактора.

Практическая значимость состоит в том, что разработанная коррекционная программа может быть использована на уроках изобразительного искусства для развития творческого воображения у детей с ДЦП младшего школьного возраста.

Методологическую базу исследования составляют следующие научные положения и теории:

- о единстве законов нормального и аномального развития (Л.С. Выготский, Г.Я. Трошин);

- культурно-историческая теория Л.С. Выготского, указывающая на ведущую роль обучения в психическом развитии, выделяющая зону ближайшего развития ребенка и сензитивные периоды;

- о психическом развитии ребенка как процессе присвоения социальнокультурного опыта, концепция возрастной периодизации психического развития ребенка; учение о ведущей деятельности (А.В. Запорожец, А.Н. Леонтьев, Д.Б. Эльконин);

- о системообразующей роли воображения для психического развития ребенка (Л.С. Выготский, В.В. Давыдов).

Методы и организация исследования.

При выполнении работы ипользовались следующие методы:

1)изучение литературных источников;

2)анализ медицинской и психолого-педагогической документации;

3)психолого-педагогическое наблюдение;

4)тесты;

5)констатирующий эксперимент;

6)качественная и количественная оценка результатов.

Эксперимент проводился в течение трех месяцев: март, апрель, май 2017г. на базе РЦДО ГБОУ Уфимская школа-интернат ?13 для учащихся с нарушениями опорно-двигательного аппарата. Из воспитанников этого учреждения была составлена экспериментальная группа, состоящая из пяти человек в возрасте 12-13 лет.

ГлаваI Теоретические аспекты формирования воображения у младших школьников с ДЦП

1.1. Дистанционное обучение детей с ОВЗ, история создания РЦДО на базе ГБОУ Уфимская школа-интернат ?13 VI вида

Перед школой стоит задача формирования творческого потенциала подрастающего поколения, что в свою очередь требует совершенствования всего процесса обучения. С каждым годом увеличивается число учреждений, в которых обучаются дети с нарушением опорно-двигательного аппарата. Это центры психолого-медико-социального сопровождения, надомные школы и школы- интернаты. С сентября 2010 года начали открываться центры дистанционного обучения детей с ОВЗ. Дети, которым сложно посещать обычные школы, и их родители с радостью воспользовались возможностью получать знания дистанционно по широкому кругу предметов.

В 2010г. в рамках национального проекта "Образование" в республике открылся республиканский центр дистанционного образования для детей с ограниченными возможностями. Достоинства дистанционного обучения детей с ограниченными возможностями, предполагающего смешанную форму обучения на дому ребят, неоспоримы.

 Сегодня все мамы и папы оценили удобство дистанционного образования. Ведь педагог по-прежнему занимается с ребенком индивидуально. К тому же школьник не лишается возможности выполнять письменные задания. Написав упражнение или сочинение, ученик сканирует свою работу и высылает учителю по электронной почте для проверки, после чего, как обычно, получает заслуженную оценку.

Дистанционное обучение обладает рядом качеств, которые делают его весьма эффективным при работе с детьми-инвалидами и больными детьми.  Эффективность достигается за счет индивидуализации обучения: каждый ребенок занимается  по удобному для него расписанию и в удобном для него темпе; каждый может учиться столько, сколько ему лично необходимо для освоения той или иной дисциплины.

Дистанционное обучение позволяет свести до минимума непродуктивное использование времени учащегося. Ребенок не ждет, пока учитель запишет на доске предложения для разбора; электронный лабораторный эксперимент всегда пройдет четко по заданному сценарию; поисковые системы позволят быстро найти нужные материалы... Это позволяет освоить учебный материал в более сжатые сроки по сравнению с классно-урочной системой.

Сегодня технологии дистанционного образования развиваются очень активно, и если в недалеком прошлом в распоряжении сетевого учителя была лишь электронная почта, то теперь специальные учебные среды позволяют организовать учебный процесс, ни в чем не уступающий по своим дидактическим возможностям традиционному, а во многом и превосходящий его.

Преимущества дистанционного обучения для детей с ограниченными возможностями очевидны: это индивидуализация, гибкость и адаптивность обучения. Более того, уникальные программы открывают перед нами удивительные возможности. Как уже было сказано, при некоторых тяжелых формах ДЦП ребенку трудно удержать в руках карандаш или кисть, здесь на помощь приходит компьютер. В стандартный набор программ входит Paint. Программа достаточно проста в использовании и нравится детям своими яркими красками, а самое важное - она доступна для детей с ДЦП: при помощи мышки ребенок может создавать такие красочные рисунки, и за такое  короткое время, что до этого для него было невозможно сделать красками на альбомном листе. Рисование на компьютере при использовании специально разработанных заданий может помочь ребенку в его творческом самовыражении, расширить его знания об окружающем мире.

Специально разработанная коррекционная программа, учитывающая особенности детей младшего школьного возраста с ДЦП, поможет развитию творческого воображения у данной группы детей.

1.2. Понятие воображения, виды воображения

 С.Л. Рубинштейн подчеркивал: "Воображение - особая форма психики, которая может быть только у человека. Оно непрерывно связано с человеческой способностью изменять мир, преобразовывать действительность и творить новое".[18]  Возникновение образов фантазии - это результат деятельности мозга человека. Согласно М.В. Гамезо и И.А. Домашенко: «Воображение — психический процесс, заключающийся в создании новых образов (представлений) путем переработки материала восприятий и представлений, полученных в предшествующем опыте». [5] Воображение, как и другие психические процессы, является функцией коры больших полушарий. Специфика этого процесса состоит в том, что воображение как идеальный процесс рождает идеальное - образ, представляющий собой нечто такое, чего в реальной действительности не существует. С.Л. Рубинштейн пишет: "Воображение - это отлет от прошлого опыта, это преобразование данного и порождение на этой основе новых образов".[18] Главная функция воображения - это его участие в творческом процессе.

Воображение всегда направлено на практическую деятельность человека. Прежде чем что-либо сделать он представляет, что нужно делать и как он будет делать. Таким образом, человек уже заранее создаёт образ материальной вещи, которая будет изготовляться в последующей практической деятельности. Эта способность человека заранее представлять конечный итог своего труда, а также процесс создания материальной вещи резко отличает человеческую деятельность от «деятельности» животных.

Воображение имеет много общего с восприятием, памятью, мышлением, но оно имеет и свои отличия. Рассмотрим отличия воображения от других познавательных процессов.

Восприятие - это процесс порождения образов, существующих в реальном мире и воздействующих на органы чувст человека. А в воображении образы возникают, когда соответствующие предметы и явления отсутствуют.

Отличие воображения от памяти заключается в способности памяти воспроизводить то, что человек когда-то запомнил, а образы, рождаемые воображением, всегда имеют в себе нечто не существующее в памяти.

Виды воображения различают в связи с особенностями и причинами возникновения: произвольное и непроизвольное воображение; в связи с характерными особенностями воображаемых представлений, а также задач, которые ставятся перед произвольным воображением, различают: воссоздающее, творческое воображение и мечты человека.

Непроизвольное, или пассивное, воображение. Оно является самым простым видом воображения и состоит в возникновении и комбинировании представлений и их элементов в новые представления без определеннного намерения со стороны человека. Непроизвольное воображение часто наблюдается у детей младшего возраста. Отличительной особенностью этих представлений является их изменчивость вследствие неустойчивости следовых возбуждений в клетках мозга и того, что они легко вступают в связь с остаточными процессами возбуждения в соседних центрах. По мнению Павлова, траектория этого возбуждения не является твердо зафиксированной. Вот почему у детей дошкольного возраста наблюдается легкость воображения, чрезмерные фантазии и отсутствие критического отношения к создаваемым образам. Постепенно, в ходе приобретения жизненного опыта, сознание начинает руководить воображением, в результате воображение приобретает преднамеренный активный характер.

Произвольное, или активное, воображение. Оно представляет собой преднамеренное построение образов в связи с сознательно поставленной задачей в том или другом виде деятельности. Такое активное воображение развивается уже в детских играх, в которых дети берут на себя те или другие роли. Необходимость отобразить наиболее правильно в игре выбранную роль и приводит к активной работе воображения. Дальнейшее развитие активного воображения происходит в процессе труда, особенно когда он требует самостоятельных, инициативных действий и творческих усилий: труд требует деятельности воображения, отчетливых представлений того предмета, который должен быть сделан, и тех операций, которые при этом должны быть выполнены.

Воссоздающее воображение. Оно необходимо, когда по одному описанию человеку нужно представить предмет, который никогда им раньше не воспринимался. Воссоздающее воображение создает то, что существует в действительности. В нем нет отхода от действительности, потому что оно, благодаря переводу описаний в наглядные образы, расширяет круг знаний об окружающем мире. Благодаря воссоздающему воображению по одному описанию человек может представить себе далекие страны, события прошлых лет, создать живые образы литературных героев.

Проанализируем процесс формирования воображения. По мнению Л.С. Выготского, мозг оказывается органом, сохраняющим наш прежний опыт и облегчающим воспроизведение этого опыта. Однако, если бы деятельность мозга ограничилась только сохранением прежнего опыта, человек был бы существом, которое могло бы приспособляться преимущественно к привычным, устойчивым условиям окружающей среды. Всякие новые и неожиданные изменения в среде, которые не встречались в прежнем опыте человека, в таком случае не могли бы вызвать у человека должной приспособительной реакции.[4] Мозг не только сохраняет и воспроизводит наш прежний опыт, но и комбинирует, творчески перерабатывает и собирает из элементов прошлого опыта новые положения и новое поведение.

Именно творческая деятельность человека делает его существом, обращенным к будущему, созидающим его и видоизменяющим свое настоящее. Эту творческую деятельность, основанную на комбинирующей способности нашего мозга, психология называет воображением или фантазией.

Творческое воображение - это такой вид воображения, в ходе которого человек самостоятельно создает новые образы и идеи, представляющие определенную ценность. Эти идеи могут воплощаться в конкретные продукты творческой деятельности. Писатели, живописцы, композиторы, стремясь отобразить жизнь в образах своего искусства, прибегают к творческому воображению. Научную деятельность также нельзя представить себе как механическое познание явлений окружающего мира. Научное исследование всегда связано с построением гипотез, оно немыслимо без творческого воображения. Творческое воображение используют и конструкторы. Создание новой машины всегда является творчеством, в котором не обойтись без воображения.  Творчество - это создание нового, это и механизм развития личности.

Механизм творческого воображения включает в себя три основных этапа:

1)накопление материала;

2)переработка накопленного материала (диссоциация и ассоциация впечатлений);

3)комбинация отдельных образов, приведение их в систему, построение сложной картины.

То, что ребенок видит и слышит - материал, из которого впоследствии будет строиться его фантазия.

Далее следует очень сложный процесс переработки этого материала.

Выделение отдельных черт и оставление без внимания других называется диссоциацией. Это умение выделить отдельные черты сложного целого имеет огромное значение для творческой деятельности человека.

За процессом диссоциации следует процесс изменения, которому подвергаются эти диссоциированные элементы. Этот процесс изменения основан на динамичности наших внутренних нервных возбуждений и соответствующих им образов. Пример такого внутреннего изменения - преувеличения и преуменьшения отдельных элементов впечатлений. Мы преувеличиваем потому, что мы хотим видеть вещи в преувеличенном виде, нас интересует все выдающееся и необычное.

Следующим этапом процесса воображения является ассоциация, т.е. обьединение диссоциированных и измененных элементов.

Заключительным моментом предварительной работы воображения является комбинация отдельных образов, приведение их в систему. Но на этом деятельность творческого воображения не заканчивается. Она завершается тогда, когда воображение воплощается во внешних образах.

Протекание перечисленных процессов (этапов) творческого воображения зависит от нескольких основных психологических факторов.

Первым таким фактором всегда, как устанавливает психологический анализ, является потребность человека в приспособлении к окружающей среде. Наличие потребностей или стремлений приводит, таким образом, в движение процесс воображения, оживание следов нервных возбуждений, дает материал для его работы. Эти два условия необходимы и достаточны для того, чтобы понять деятельность воображения и всех входящих в его состав процессов.

Второй фактор. Деятельность воображения зависит от опыта, от потребностей и интересов, в которых эти потребности выражаются. Легко понять также, что оно зависит от комбинаторной способности и упражнения в этой деятельности, воплощения продуктов воображения в материальную форму.

Гораздо менее заметно и поэтому гораздо более важно действие третьего фактора, именно окружающей среды. Уже давно в психологии был установлен закон, согласно которому стремление к творчеству всегда бывает обратно пропорционально простоте среды. Всякий изобретатель, даже гений, является всегда растением своего времени и своей среды. Его творчество исходит из тех потребностей, которые созданы до него, и опирается на те возможности, которые опять-таки существуют вне него. Вот почему мы замечаем строгую последовательность в историческом развитии техники и науки. Никакое изобретение и научное открытие не появляется раньше, чем создаются материальные и психологические условия, необходимые для его возникновения.

1.3. Связь изобразительной деятельности с формированием творческого воображения

Изобразительная деятельность является эффективным средством  развития воображения, так как она доступна для учащихся младших классов и увлекает их.  Искусство занимает лидирующее место среди различных средств формирования и развития воображения. Оно не только позволяет переживать ребенку чувства прекрасного, но и может стимулировать развитие таких личностных характеристик, как самосознание, мышление и воображение, которое и является предметом нашего подробного изучения.

Творческая природа искусства, эвристические характеристики художественной деятельности (многообразие «картин мира», приоритеты новизны, оригинальности, уникальности, неограниченная свобода действий и индивидуальных проявлений, ассоциативно-образная природа, эмоциональная выразительность) соответствуют природе детства и возрастным особенностям детей младшего школьного возраста, для которых характерна художественная по своей сути картина мира, «эффект новизны», образная основа мышления, роль воображения в развитии высших психических функций, позитивное отношение к художественным формам познания (игре, метафоре, драматизации, сказке). Вместе с тем возможности, педагогический потенциал искусства в развитии общих способностей к творчеству еще далеко не исчерпаны. Рисование - преимущественный вид детского творчества и поэтому является наиболее доступным и эффективным средством развития воображения младших школьников. Ребенок в силу своих возрастных особенностей стремится создать конкретный образ для осмысления окружающего мира, эмоционально отзывается на художественные явления любого уровня, восприимчив к неречевым (динамическим) проявлениям чувств (экстросенсорное эмоциональное восприятие) и некритично относится к собственному рисунку. Все эти особенности позволяют развивать творческую личность через искусство, а конкретно - посредством рисования. Возникает необходимость в проведении творческих уроков, которые стимулируют детей к творческой деятельности.

В.С. Мухина пишет: "...сама возможность «сочинять», «воображать» по собственному хотению, по собственному велению создает особую ситуацию выделения себя как источника воображения и поднимает в ребенке восхитительное чувство своей самости, своего волеизъявления. Произвольность решения начать воображение как деятельность, в которой создается особая новая реальность, поднимает в ребенке чувства, влияющие и на развитие его как личности".[12]

Ряд исследователей (Е.Е. Кравцова, О.М. Дьяченко, Р.С. Немов) отмечают, что в младшем школьном возрасте творческое воображение имеет тенденцию к постепенному угасанию. Это обусловлено установкой обучения на усвоение системы образцов, использование однообразных и стереотипных действий. [18] Вместе с тем, анализ основных психологических новообразований и характера ведущей деятельности детей младшего школьного возраста позволяет предположить наличие значительных возможностей для развития творческого воображения в процессе учебной деятельности. На уроках изобразительного искусства итогом работы является рисунок. Это лишь внешний результат занятия, но в нем зашифрован весь путь развития тех мыслеобразов, которые были заданы темой. Рисунок – это та материальная форма, в которую вылились мысли. И от того, на сколько они были многообразны и активны, зависел результат. Здесь мы понимаем огромное значение развития воображения на уроках изобразительного искусства, как важного фактора в решении тех или иных художественных задач. Отсюда мы делаем вывод, что воображение на уроках изобразительного искусства носит активный творческий характер. Когда дети на уроках начинают экспериментировать с формой и цветом, они сталкиваются с необходимостью отыскать такой способ изображения, в котором объекты их жизненного опыта могли бы воспроизводиться с помощью определенных средств. Изобилие оригинальных решений, которые они создают, всегда изумляет, в особенности потому, что дети обращаются, как правило, к самым элементарным темам.

Например, при изображении портрета человека дети не стремятся быть оригинальными, и все же попытка воспроизвести на бумаге все то, что они видят, заставляет каждого ребенка открывать для себя новую визуальную формулу для уже известного предмета. В каждом рисунке можно заметить уважение к основному визуальному понятию о человеке. Это доказывается тем, что любой зритель понимает, что перед ним изображение человека, а не какого-либо другого объекта. В то же время каждый рисунок существенно отличается от других.

Изобразительная деятельность в младшем школьном возрасте существенно влияет на развитие детей, поскольку она доступна и очень увлекательна для детей в данный возрастной период. Изобразительное искусство не только расширяет кругозор детей, знакомит их с приемами работы, с художественными материалами и прививает определенный круг умений, но и активно способствует развитию у них творческого воображения и нестандартному решению поставленных задач.

1.4. Особенности формирования воображения у младших      школьников

Младший школьный возраст является периодом интенсивного развития, поскольку важнейшие новообразования возникают во всех сферах психического развития: преобразуются интеллектуальные процессы: воображение и мышление, личностные качества, социальные отношения.

Согласно Л.С. Выготскому, в этот период мышление выдвигается в центр созидательной деятельности ребенка, становится доминирующей функцией.[3]

По мнению И.А. Горальского, значение воображения в младшем школьном возрасте является высшей и необходимой способностью человека. Вместе с тем, именно эта способность нуждается в особой заботе в плане развития. А развивается особенно интенсивно в возрасте от 5 до 15 лет. И если в этот период воображение специально не развивать, в последующем наступает быстрое снижение активности этой функции.[6]

Рассмотрим этапы и закономерности развития воображения в онтогенезе. Л.С. Выготский подчеркивал, что способность к воображению не дается от рождения. Воображение развивается по мере накопления человеком практического опыта, приобретения знаний, совершенствования всех психических функций в течении всей жизни.[4] Существует мнение, что у ребенка воображение богаче, чем у взрослого человека. Но при научном рассмотрении этого вопроса, выясняется ошыбочность этого мнения. Опыт ребенка беднее, интересы проще, отношения со средой не имеют такого многообразия как у взрослого человека. В процессе развития ребенка развивается и его воображение, достигая своей зрелости только во взрослом состоянии.

Развитие воображения и развитие рассудка очень расходятся в детском возрасте - это относительная самостоятельность детского воображения, его независимость от деятельности. Вот почему продукты настоящего творческого рассудка являются выражением не богатства, а бедности детской фантазии. Ребенок может вообразить себе гораздо меньше, чем взрослый человек, но он больше доверяет продуктам своего воображения и меньше их контролирует, а потому воображения в житейском, вульгарном смысле этого слова, то есть чего-то такого, что является ненастоящим, вымышленным у ребенка, конечно, больше чем у взрослого человека.

Однако не только материал, из которого строит воображение, у ребенка беднее чем у взрослого человека, но и характер комбинаций, которые присоединяются к этому материалу, их качество и разнообразие значительно уступают комбинациям взрослого. Из всех форм связи с реальностью, воображение ребенка обладает в одинаковой степени с воображением взрослого только первой, именно реальностью элементов, из которых оно строится. Пожалуй, так же сильно, как у взрослого, выражен и реальный эмоциональный корень воображения ребенка; что же касается до двух других форм связи, то надо заметить, что они развиваются только с годами, очень медленно и очень постепенно. [3]

Один из очень важных вопросов детской психологии и педагогики - это вопрос о творчестве  детей, о развитии этого творчества и о значении творческой работы для общего развития и созревания ребенка. Уже в самом раннем возрасте мы находим у детей творческие процессы, которые всего лучше выражаются в играх детей. Все эти играющие дети представляют примеры самого подлинного, самого настоящего творчества.  Игра ребенка не есть простое воспоминание о пережитом, но творческая переработка пережитых впечатлений, комбинирование их и построение из них новой действительности, отвечающей запросам и влечениям самого ребенка. Так же точно стремление детей к сочинительству является такой же деятельностью воображения, как и игра.

У Выготского Л.С. подробно описывается психологический механизм творческого воображения. Этот механизм включает в себя выделение отдельных элементов предмета, их изменение, соединение элементов в новые целостные образы, систематизацию этих образов и их «кристаллизацию» в предметном воплощении. Хорошо известные «муки творчества» как раз и связаны со стремлением образов воображения к воплощению. «Это и есть подлинная основа и движущее начало творчества»- пишет Л.С. Выготский.[3]

Л. С. Выготский, труды которого положили начало школьной психологии, сформулировал три закона развития творческого воображения.

1. Творческое воображение находится в прямой зависимости от богатства и разнообразия прежнего личного опыта человека.[3] Воображение строится из реальных элементов, чем богаче опыт - тем богаче воображение. Это основной закон воображения, выразителями которого были В. Вундт и Т. Рибо, говорившие, что воображение способно создавать многочисленные новые комбинации из прежних элементов. Вот почему у ребенка воображение беднее, чем у взрослого человека, это объясняется бедностью его опыта. «После момента накопления опыта»,- говорит Рибо,- «наступает период назревания или высиживания».[17]

Комбинирующая деятельность мозга основывается на памяти, опирается на неё и располагает всё в новые и новые сочетания. Отсюда следствие: надо помогать ребенку накапливать опыт, образы и знания (эрудицию).

2. Можно представить то, что сам не видел, но о чем слышал или читал.

То есть можно фантазировать на основе чужого опыта. Например, можно себе представить землетрясение или цунами, хотя этого никогда не видел. Без тренировки это трудно, но можно. Здесь воображение не воспроизводит того, что было воспринято в прежнем опыте, а создает на основе опыта новые комбинации. Здесь тоже прослеживается зависимость воображения от прежнего опыта (наличие представлений о безводности, песчанности, огромных просторах, животных населяющих пустыню). Такая форма связи становится возможной только благодаря чужому или социальному опыту. Эта форма представляет наиболее важное значение для педагога. В этом смысле воображение приобретает важную функцию - оно становится средством расширения опыта человека, т.к. он может вообразить то, чего он не видел. Получается двойственная и взаимная зависимость воображения и опыта. Если в первом случае воображение опирается на опыт, то во втором - сам опыт опирается на воображение.

3. Содержание воображаемых предметов или явлений зависит от наших чувств в момент фантазирования. И наоборот, предмет фантазии влияет на наши чувства. Можно так «сфантазировать» свое будущее, что это будет руководством на всю жизнь, а можно нафантазировать ужасов и бояться войти в темную комнату. Чувства, как и мысль, движут творчеством. Всякое чувство (эмоция) стремится воплотиться в известные образы, соответствующие этому чувству. Эмоция обладает, как бы способностью подбирать впечатления, мысли и образы, которые созвучны тому настроению, которое владеет нами в данную минуту. В горе и радости мы все видим другими глазами. В свою очередь, образы фантазии служат внутренним выражением наших чувств (черный цвет - траур, красный - восстание, белый - торжество). Это влияние эмоционального фактора на комбинирующую фантазию психологи называют законом общего эмоционального знака. Сущность его сводится к тому, что впечатления или образы, имеющие общий эмоциональный знак, имеют тенденцию объединяться между собою, несмотря на то, что никакой связи ни по сходству, ни по смежности между этими образами не существует. Получается комбинированное воображение, в основе которого лежит общее чувство, объединяющее разнородные элементы. Согласно З. Фрейду два принципа регулируют психическую деятельность ребенка: принцип удовольствия и принцип реальности. Ребенок стремится в начале получить удовольствие, положительную эмоцию, а затем начинает действовать.[4]  Однако существует обратная связь воображения с эмоцией. Сущность этого закона формулирует Т. Рибо следующим образом: «Все формы творческого воображения заключают в себе аффективные элементы».[17]  Это значит, что всякое построение фантазии обратно влияет на наши чувства, и если это построение не существует само по себе в действительности, то вызываемое им чувство является реально действенным, реально переживаемым человеком. Поэтому надо призвать эмоцию, передавая ученику какое-нибудь представление. Когда мы имеем перед собой полный круг, описанный воображением, оба фактора - интеллектуальный и эмоциональный - оказываются в равной степени необходимыми для акта творчества.

Как показали исследования Д.Б. Эльконина и др., воображение выступает не только предпосылкой эффективного усвоения учащимися нового учебного материала, но и является условием творческого преобразования имеющихся у детей знаний, способствует развитию личности, а значит, определяет эффективность учебной деятельности в школе.[27] Анализ литературных источников показал, что в педагогической и коррекционной психологии вопросы, связанные с проблемами формирования и развития творческого воображения у школьников различных возрастов, недостаточно изучены и мало разработаны. Однако, именно эта область обладает огромным потенциалом для реализации резервов комплексного подхода в обучении и в воспитании.

Ученые связывают особенности развития воображения в младшем школьном возрасте с тем, что в отличие от дошкольного периода развития, когда фантазия всячески подчеркивала субъектность ребенка, воображение включается в объективные условия организации детской деятельности. Необходимо учитывать две важные особенности развития воображения в младшем школьном возрасте. Первая касается связи между отдельными компонентами воображения. В воображении дошкольника присутствуют предметная среда, прошлый опыт и надситуативная внутренняя позиция. Причем первые два компонента воображения приобретали статус собственно компонентов воображения лишь при взаимодействии с внутренней позицией и одновременно создавали условия для воплощения и реализации этой позиция ребенка. Главная характеристика этой позиции - ее надситуативность.

В младшем школьном возрасте эта внутренняя позиция дает возможность порождать новые ситуации. Так, если в воображении дошкольника за любой внутренней позицией отчетливо можно видеть опыт субъекта, связанный как с некоторой предметной средой, так и с его реальной деятельностью, то развитие воображения в младшем школьном возрасте обеспечивает ребенку возможность порождать новую предметную среду и новый опыт. Внутренняя позиция воображения становится внеситуативной и перестает быть зависимой от конкретных ситуаций. Появление в воображении младших школьников внеситуативной внутренней позиции позволяет им не просто управлять своим воображением, а дает основания для управления собой, как субъектом воображения.

В научной литературе все чаще появляются статьи, в которых описывается опыт проведения различных видов работ по развитию воображения и творческого мышления учащихся. Наибольший вклад в изучение этой проблемы внесли такие ученые, как Выготский Л.С., Дьяченко О.М., Рибо. [17] Т.В. Левин считает, что начальные формы воображения впервые появляются в конце раннего детства в связи с зарождением сюжетно-ролевой игры и развитием знако-символической формы сознания. Ребенок учится замещать реальные предметы и ситуации воображаемыми, строить новые образы из имеющихся представлений. Дальнейшее развитие воображения идет по нескольким направлениям: по линии расширения круга замещаемых предметов и совершенствования самой операции замещения, смыкаясь с развитием логического мышления; по линии совершенствования операции воссоздающего воображения. Ребенок начинает создавать на основе имеющихся сказок, описаний, картин все более сложные образы и системы. Содержание этих образов развивается и обогащается. В образы вносится личное отношение, они характеризуются насыщенностью, эмоциональностью; творческое воображение развивается когда ребенок не только понимает некоторые приемы выразительности, но и самостоятельно применяет их; воображение становится преднамеренным и опосредованным. Ребенок начинает создавать образы в соответствии с поставленной целью и определенными требованиями, по заранее предложенному плану, контролировать степень соответствия результата поставленной задаче.[12]

Дети младшего школьного возраста не лишены фантазирования, находящегося в разладе с действительностью, что характерно еще в большей степени и для дошкольников (случаи детской лжи и пр). "Фантазирование такого рода играет ещё значительную роль и занимает определенное место в жизни младшего школьника. Но, тем не менее, оно уже не является простым продолжением фантазирования дошкольника, который сам верит в свою фантазию, как в действительность. Школьник 9-10 лет уже понимает "условность" своего фантазирования, его несоответствие действительности".[2]

В сознании младшего школьника мирно уживаются конкретные знания и строящиеся на их основе увлекательные фантастические образы. С возрастом роль фантазии, оторванной от действительности, ослабевает, а реализм детского воображения усиливается.





1.5. Особенности формирования воображения у младших школьников с ДЦП

Особенности психического и физического развития детей с церебральным параличом описаны в ряде работ отечественных ученых Л.А. Даниловой, Э.С. Калижнюк, И.И. Мамайчук. Авторы подчеркивают, что механизм нарушений развития психики при ДЦП сложен и определяется как временем, так и степенью, и локализацией мозгового поражения. То, что при этом заболевании поражается еще незрелый мозг, приводит в дальнейшем к неравномерному развитию психики ребенка и является одним из важнейших условий нарушений познавательной деятельности и формирования личности.[8]

В своих работах К.А. Семенова пишет, что двигательная недостаточность препятствует развитию зрительного восприятия в связи с нарушением моторного аппарата глаз, недоразвитием стато-кинетических рефлексов, мешает формированию зрительно-моторной координации, задерживает и искажает развитие ряда высших корковых функций, особенно пространственного восприятия.[23]

 На основании общей классификации состояний пограничной интеллектуальной недостаточности детей и подростков выделено две группы пограничной интеллектуальной недостаточности у детей с церебральным параличом:

1)дизонтогенетические формы, обусловленные механизмами задержанного развития;

2)энцефалопатические формы, в основе которых лежит органическое повреждение мозговых структур на ранних этапах онтогенеза.

В группе детей с патологией, обусловленной механизмами задержанного развития, эволюционная динамика, связанная с процессами возрастного созревания, более выражена, вплоть до достижения нормального уровня развития. Интеллектуальная недостаточность у детей во второй группе выражена больше, но интеллектуальные нарушения также носят динамический, более или менее обратимый характер.

 Исследования Л.А. Даниловой при обследовании учащихся подготовительного класса школы-интерната для детей с нарушениями опорно-двигательного аппарата с помощью теста Векслера  показали рост LQ с возрастом, причем если в группе LQ 70-79 отмечалось незначительное увеличение показателя интеллекта, то в группах с LQ выше 79, динамика была существенной.[7]

В работах  Л.А. Даниловой (1977), И.И. Мамайчук, Э.С. Калижнюк и др. на основании изучения структуры интеллектуального дефекта при ДЦП разработан ряд принципов и методов коррекционно-педагогической работы с детьми дошкольного и младшего школьного возраста.[15]

В трудах Н.М. Назаровой приводятся данные о том, что у детей с ДЦП многие пространственные понятия («спереди», «сзади», «между», «вверху», «внизу») усваиваются с трудом. Возникают сложности при определении пространственной удаленности: понятия «далеко», «близко», «дальше, чем» у них подменяются определениями «там» и «тут». Затрудняет их и понимание предлогов и наречий, отражающих пространственные отношения («под», «над», «около»). Дошкольники с церебральными параличами с трудом усваивают понятия величины, недостаточно четко воспринимают форму предметов, плохо дифференцируют схожие формы (круг и овал, квадрат и прямоугольник).[19]

Значительная часть детей не воспринимают пространственные взаимоотношения. У них нарушен целостный образ предметов (не могут сложить из частей целое — собрать разрезную картинку, выполнить конструирование по образцу из палочек или строительного материала). Часто отмечаются оптико-пространственные расстройства. В этом случае детям трудно копировать геометрические фигуры, рисовать, писать. Выражена недостаточность фонематического восприятия, стереогноза, всех видов праксиса (выполнение целенаправленных автоматизированных движений). У многих выявляются нарушения в формировании мыслительной деятельности. У некоторых детей преимущественно развиваются наглядные формы мышления, у других — наоборот, особенно страдает наглядно-действенное мышление при лучшем состоянии словесно-логического.[17]

Итак, анализ литературных данных показывает, что у детей с церебральным параличом описан ряд нарушений высших психических функций, имеются исследования с количественной оценкой их интеллекта, а также указания на положительную динамику нарушений познавательной деятельности, связанную с возрастом и влиянием направленной коррекции. Задержку психического развития при ДЦП чаще всего характеризует благоприятная динамика дальнейшего умственного развития. Дети легко используют помощь взрослого при обучении, у них достаточное, но несколько замедленное усвоение нового материала. При адекватной коррекционно-педагогической работе они в умственном развитии часто догоняют сверстников.

Анализ научных работ известных ученых по изучению воображения детей с отклонениями в развитии (нарушениями анализаторов, задержкой психофизического развития, умственно отсталых) показывает, что воображение у таких детей формируется по тем же законам становления человеческой психики, что и у детей нормально развивающихся. Отмечаются и его специфические особенности, зависящие как от характера, так и от причин нарушения. Психолого-педагогическое изучение детей с ДЦП представляет весьма существенные трудности в связи с многообразием проявлений нарушений двигательного, психического и речевого развития. Двигательные нарушения, сочетающиеся с нарушениями зрения и слуха, неразборчивая речь затрудняют обследование ребенка, ограничивают возможности применения экспериментальных методик и тестовых заданий, используемых при изучении в норме.

Клинико-психологическое обследование детей с ДЦП является чрезвычайно сложным. Это обусловлено тяжелой двигательной патологией, а также наличием у большинства детей интеллектуальных, речевых и сенсорных нарушений. Поэтому обследование детей с ДЦП должно быть направлено на качественный анализ полученных данных.

Свою специфику имеет и психолого-педагогическая диагностика развития детей с ДЦП. Наибольшие трудности возникают при дифференциальной диагностике задержки психического развития и легкой степени умственной отсталости. Следует подчеркнуть, что у большинства детей с ДЦП потенциально сохранны предпосылки к развитию высших форм мышления, но множественные нарушения (движений, слуха, речи и т.д.), выраженность астенических проявлений, ограниченный запас знаний вследствие социальной депривации - все это маскирует возможности детей, что нередко приводит к гипердиагностике умственной отсталости. В настоящее время не существует унифицированной системы дифференциальной диагностики детей с ДЦП. Наиболее объективной остается диагностика, опирающаяся на длительное наблюдение в сочетании с экспериментальными исследованиями отдельных психических функций и изучением темпа обретения новых знаний и навыков.

Предъявляемые ребенку задания должны быть не только адекватны его хронологическому возрасту, но и уровню его сенсорного, моторного и интеллектуального развития. Сам процесс обследования необходимо проводить в форме игровой деятельности, доступной ребенку. Особое внимание следует обратить на двигательные возможности ребенка с ДЦП.[20]

Глава 2. Коррекционная работа по развитию творческого воображения у младших школьников с ДЦП на уроках ИЗО с применением программы Paint

2.1.	Характеристика исследуемых детей, анализ медицинских документов, диагностика

Исследование проводилось с группой детей 4 класса, состоящей из пяти человек, с основным диагнозом ДЦП. Это учащиеся РЦДО ГБОУ Уфимская (коррекционная) школа-интернат ?13. Эксперимент проводился с детьми, рисующими в программе Paint. Группа состояла из двух мальчиков и трех девочек:

1) Ильдус, 12 лет.

Основной диагноз: ДЦП, спастическая диплегия, выраженной степени тяж..  Сопутствующий: системное недоразвитие речи, легкой степени дизартрия. Мальчик самостоятельно не стоит, не ходит. Очень общительный. Данные медико-педагогического обследования показали, что у ребенка мышление тугоподвижное, мыслительные процессы недоразвиты. Изучая данные психологического обследования выяснилось, что у испытуемого восприятие фрагментарное, пространственное восприятие нарушено, память преобладает слуховая, ассоативная страдает, мыслительные процессы недоразвиты. Затрудняется устанавливать скрытый смысл картин и текстов. Однако у него внимание активно переключается и распределяется. Имеется большое желание учиться. С большим желанием рисует при помощи компьютера. Рядом с ним всегда находится мама, что положительно сказывается на настроении ребенка.

2) Венер, 12 лет.

Основной диагноз: ДЦП, спастическая диплегия выраженной степени  тяжести. Сопутствующий: умственная отсталость легкой степени,  сходящееся содружественное косоглазие. Мальчик самостоятельно не стоит, не ходит, но кушает самостоятельно, т.е. у него по сравнению с другими детьми кисти рук более развиты. Очень общительный. Данные медико-педагогического обследования показали, что у ребенка бедный словарный запас, но с большим желанием вступает в беседу, очень любит рассказывать о своей семье. Из данных психологического обследования выясняем, что у испытуемого восприятие поверхностное, внимание со значительными трудностями концентрации и переключения, мышление наглядно-образное не сформировано.



3) Лиза, 13 лет.

Основной диагноз: ДЦП, спастический тетрапарез тяжелой степени. Сопутствующий: системное недоразвитие средней степени, сходящееся косоглазие. У этой девочки состояние ниболее тяжелое из всех испытуемых. Но, несмотря на это - самая сильная воля, оптимизм и желание учиться. Девочка самостоятельно не сидит, не ходит. Произношение осуществляется с большими дефектами. Программу вспомогательной школы усваивает. У нее хорошо выражен познавательный интерес, поэтому имеется большой прогресс в учебе, а также в освоении компьютера, в частности, в рисовании. Она пользуется специальной "мышкой", настойчиво преодалевая трудности.

4) Анжелика, 13 лет.

Основной диагноз: ДЦП, спастическая диплегия тяжелой степени. Сопутствующий: скалиоз грудного отдела позвоночника. Системное недоразвитие речи средн. степ., синдром глазодвигательных нарушений, дизартрия. Девочка самостоятельно не ходит, работоспособность низкая, словарный запас беден, речь с дефектами, но имеется большое желание общаться, очень веселая. Данные психологического обследования говорят, что восприятие предметное, внимание поверхностное, память низкого уровня развития, основные мыслительные процессы недоразвиты. Однако у девочки — большое желание учиться, наблюдаются положительные изменения в учебе: она учится на 4 и 5, с удовольствием рисует на компьютере.

5) Эльвина, 12 лет.

Основной диагноз: ДЦП, спастический тетрапарез. Сопутствующий: умственная отсталость легкой степени, обусловленная предшествующей травмой. Системное недоразвитие речи тяжелой степени, сходящееся косоглазие. Девочка самостоятельно не ходит, не сидит. Говорит с трудом. Данные психологического обследования говорят о том, что у испытуемой восприятие предметное, внимание поверхностное, мышление конкретное, память среднего уровня развития. Т.е. имеется, как и у всех испытуемых, недоразвитие ВПФ. Но у нее наблюдается огромное желание общаться, очень приветливая, улыбчивая, живо реагирут на обращенную к ней учителем речь. С большим трудом, преодолевая трудности, рисует на компьютере, т.к. это единственный способ самостоятельно рисовать.  У нее есть прогресс в рисовании в программе Paint. С ней всегда рядом мама. В самых сложных моментах она приходит на помощь. Это положительно влияет и на эмоциональное состояние и на процесс учебы.

Для углубленного изучения участников исследования в диагностический инструментарий был введен комплекс методик, предусматривающий определение уровня развития творческого воображения.

Анализ состава испытуемых  показал, что сопутствующими нарушениями у младших школьников с церебральным параличом и сохранным интеллектом были легкие дизартрические расстройства, снижения остроты зрения, у троих испытуемых имеется сходящееся косоглазие, у одного — синдром глазодвигательных нарушений,  соматическая ослабленность.

Констатирующий эксперимент проходил в два этапа. Первый этап включал в себя анализ медицинской документации, наблюдение за испытуемыми, диагностика уровня развития творческого воображения. Второй этап – контрольный, который включал в себя повторное выявление уровня развития воображения у детей экспериментальной группы, обработка результатов и сравнение их с уровнем развития воображения в начале проведения эксперимента. Методики и тесты, используемые в авторском диагностическом комплексе приведены в таблице ?1

Таблица 1. Методики исследования

 Название методикиЦельСодержаниеИсследование творческого воображения - тест «Круги». Диагностика творческого мышления.Изучение и оценка творческого потенциала детей младшего школьного возраста.Разработан на основе креативных тестов П.Торренса. Оценка проводится по двум показателям: беглость и оригинальность.Исследование творческого воображения - тест «Закончи рисунок». Диагностика творческого мышления.Изучение и оценка творческого потенциала детей младшего школьного возраста.Разработан на основе креативных тестов П.Торренса. Оценка проводится по двум показателям: беглость и гибкость.Исследование творческого воображения - тест «Неполные фигуры». Диагностика творческого мышления.Изучение и оценка творческого потенциала детей младшего школьного возраста.Разработан на основе креативных тестов П.Торренса. Оценка проводится по двум показателям: беглость и

гибкость.Исследование творческого воображения - тест «Дорисовать элемент предмета». Диагностика творческого мышления.









Исследование уровня развития одаренности учащихся; степени индивидуализации обучения в соответствии с потребностями детей.Разработан на основе креативных тестов П.Торренса.

Предназначен выявлять творческие способности детей 6-18 лет. Оценка проводится по основным показателям творческого мышления (гибкость, беглость, оригинальность и разработанность).«Иллюстрирование рассказа с помощью рисунка».Изучение особенностей воссоздающего воображения.Разработан на основе методики О. Боровика.

При изучении воссоздающего воображения определяется в какой мере испытуемый при прослушивании рассказа способен увидеть и почувствовать то, что хотел передать и выразить художник, каков характер образов актуализируемых словом, описанием.Таблица 2. Клиническая характеристика основных заболеваний

ДиагнозыЧисло детей, ( % )Спастическая диплегия тяж. ст.3 (60%)Спастический тетрапарез тяж. ст.2 (40%)

В работах к.п.н. Сатари В.В., исследующих особенности развития воображения детей с ДЦП уделяется большое значение влиянию семьи и школы на формирование личности ученика. Она пишет: " Пребывание в специальном учреждении положительно влияет как на самого ребенка, так и на его семью, способствуя созданию благоприятных социально-педагогических условий для воспитания и развития. Педагоги и психологи специальных учреждений участвуют в преодолении такого неблагоприятного фактора, как педагогическая некомпетентность родителей".[21]

Для анализа социальной ситуации развития детей с нарушением опорно-двигательного аппарата учитывались следующие критерии: состав семьи; если семья неполная, то причины распада семьи; наличие в семье здоровых детей; образование и социальный статус родителей; культурный уровень семьи; материальная обеспеченность; жилищные условия; состояние здоровья родителей; отсутствие вредных привычек членов семьи.



Таблица 3. Социальная характеристика семей участников исследования

 Оценка социальных условий семьиЧисло семей, имеющих детей с ДЦПОптимальная                       1Хорошая                       4Удовлетворительная                       -

Диагностика проводилась в течение одного месяца - марта.

При подборе методов диагностики учитывались следующие требования:

1) Методики, входящие в программу психодиагностики, должны быть адекватны возрасту и степени тяжести заболевания ребенка.

2) Успешность применения методик и результаты выполнения тестовых заданий не зависят от уровня образования родителей или тяжести двигательных нарушений у детей.

3) Инструкции к методикам должны быть простыми, короткими и достаточно понятными, не нуждающимися в дополнительных разъяснениях.

 4) В качестве диагностического материала выбираются методики, исключающие объемные связанные высказывания, и по возможности сложные активные движения детей (например, письмо);   

На занятие отводилось 20 мин.

После проведения тестов, анализа рисунков и подсчета колличества баллов, данные заносилиь в таблицу ?4

Творческое воображение изучалось с использованием теста Е. Туник. В своей работе Е. Туник приняла за основу креативные тесты П. Торренса.[26]

Тест ? 1. «Круги».

Цель: выявить уровень развития творческого воображения.

Техника рисования - рисование на компьютере в программе Paint.

Тест адаптирован под  испытуемых данной группы.�Ход проведения.

Ребенку предлагается выполнить изображение круга и  выполнить рисунок, который содержал бы изображение круга. Чем больше рисунков придумает и выполнит ученик, тем больше баллов он заработает. На выполнение задания дается 10 мин. Рисунок оценивается по пятибальной системе: 5 рисунков и больше - 5 баллов, за оригинальность и сложность добавляем 1 балл.  







Рисунки испытуемых

	













Тест ? 2. «Закончи рисунок».

Цель: выявить уровень развития творческого воображения.

Техника рисования - рисование на компьютере в программе Paint.

Ход проведения.

Испытуемому предлагается дорисовать десять незаконченных стимульных фигур, а так же придумать название рисунка. На задание дается 12 мин.

 При оценке результатов его выполнения учитывается два критерия - беглость и гибкость, а также адекватность названий. Оценивается по пятибальной системе. .

Тест ?3.  «Неполные фигуры»

Цель: выявить уровень развития творческого воображения.

Техника рисования - рисование на компьютере в программе Paint.�Ход проведения.

Испытуемому даётся следующая инструкция: «Сегодня мы будем рисовать интересные картинки из знакомых геометрических фигур. Посмотри на экран манитора, используя данные фигуры, нарисуй картину». Ребёнку предлагаются несколько геометрических фигур, из которых он должен собрать любое изображение. Работа оценивается по пятибальной системе. Оценивается количество и  сложность. На выполнение задания отводится 10-12 минут.

Тест ?4. «Дорисовать элемент предмета».�Ход проведения:

Испытуемому дается инструкция: «Посмотри на этот рисунок. Здесь нарисована часть какого-то предмета. Дорисуй её так, чтобы получилась картина».

Ребёнку отправляется файл с изображением. Для работы отводится 10-12 минут. Обработка и анализ результатов: Работы оцениваются в баллах: 0 баллов- задание не выполнено;  1 балл - дорисовывает фигуру (элемент), но уже с разными деталями; 2 балла - изображает отдельный предмет, но уже с разными деталями; 3 балла - изображает предмет, включенный в какой-то воображаемый эпизод, вокруг объекта появляется «поле вещей»; 4 балла- изображает несколько объектов по воображаемому сюжету; �5 баллов - изображает предложенную фигуру (элемент) как второстепенную деталь образа в каком-то воображаемом сюжете.

Тест ?5. «Иллюстрирование рассказа с помощью рисунка».

Цель: Изучение особенностей воссоздающего воображения.

Техника рисования - рисование на компьютере в программе Paint.

Ход проведения: Испытуемому дается инструкция: "Внимательно выслушай текст. Запомни о каких предметах в нем говорится, что с ними происходит. Нарисуй иллюстрацию к одному из фрагментов этого текста".

Таблица 4

ИмяТест 1

кол. балловТест 2

кол. балловТест 3

кол. балловТест 4

кол. балловТест 5

кол. балловСумма

балловАнжелика4342417Венерз332314Ильдус3332213Лиза4443419Эльвина3342416

В результате наблюдения за испытуемыми, бесед с родителями и проведения тестов были сделаны следующие выводы:

1) Дети преимущественно воспитывались в хороших и удовлетворительных микросоциальных условиях, что положительно влияет на эмоциональный фон поведения и настроения испытуемых, а так- же на развитие творческого воображения.

2) Результаты исследования воссоздающего воображения показали, что наибольшие трудности у детей с ДЦП и у некоторых нормально развивающихся сверстников возникают при выполнении заданий творческого характера (когда требовалось участие творческого воображения). Успешность их выполнения зависела не только от наличия определенного запаса сведений и представлений об окружающем мире (который заметно ограничен у детей с ДЦП), но и от способностей манипулировать образами, отражающими окружающую действительность.

3) Были обнаружены следующие закономерности. Нарушения деятельности двигательного анализатора, создавая определенные трудности в приобретении представлений об окружающем, приводят к обеднению социального опыта, что неизбежно отрицательно сказывается на развитии воображения.  Так же обнаружилась несформированность   способностей к модификации, к комбинированию опыта. Подобное отставание свидетельствует о стереотипности, шаблонности  воображения, о большей привязанности к заданным моделям, к уже известным образцам действий, о трудностях трансформации имеющихся представлений и, в конечном счете, о неразвитости операциональных компонентов воображения.

Выявленные особенности ориентируют родителей, дефектологов, психологов и педагогов, работающих с младшими школьниками с ДЦП, на создание специально организованной среды, содействующей развитию всех сторон воображения.

2.2. Адаптированная программа по развитию творческого воображения у младших школьников с ДЦП на уроках ИЗО с  использованием программы Paint



АДАПТИРОВАННАЯ ПРОГРАММА IV ЧЕТВЕРТИ ДЛЯ IV       КЛАССА



ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ  ЗАПИСКА

Цель учебного предмета «Изобразительное искусство» в общеобразовательной школе — формирование художественной культуры учащихся как неотъемлемой части культуры духовной, т. е. культуры мироотношений, выработанных поколениями. Эти ценности, как высшие ценности человеческой цивилизации, накапливаемые искусством, должны быть средством очеловечения, формирования нравственно-эстетической отзывчивости на прекрасное и безобразное в жизни и искусстве, т. е. зоркости души ребенка. В основу программы положены идеи и положения Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования и Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России.

Развитие художественно-образного мышления учащихся строится на единстве двух его основ: 1)развитие наблюдательности, т.е. умения вглядываться в явления жизни; 2)развитие фантазии, т. е. способности на основе развитой наблюдательности строить художественный образ, выражая свое отношение к реальности.�	Наблюдение и переживание окружающей реальности, а также способность к осознанию своих собственных переживаний, своего внутреннего мира являются важными условиями освоения детьми материала курса. 	Конечная цель — духовное развитие личности, т. е. формирование у ребенка способности самостоятельного видения мира, умения размышлять о нем, выражать свое отношение на основе освоения опыта художественной культуры.�	Восприятие произведений искусства и практические творческие задания, подчиненные общей задаче, создают условия для глубокого осознания и переживания каждой предложенной темы. Этому способствуют также соответствующая музыка и поэзия, помогающие детям на уроке воспринимать и создавать заданный образ.

Художественные знания, умения и навыки являются основным средством приобщения к художественной культуре. Средства художественной выразительности — форма, пропорции, пространство, цвет, линия, объем, фактура предмета, ритм, композиция — осваиваются учащимися на всем протяжении обучения.

Адаптированная программа расчитана на IV четверть состоит из девяти уроков по 40 мин. Программа адаптированна для более успешного развития творческого воображения учащихся данного класса с диагнозом ДЦП с использованием программы Paint. Рисование на компьютере выбрано для данной группы учащихся, как наиболее приемлемый вид рисования. Детям с ДЦП очень сложно держать карандаш, делать усилия при раскрашивании. Они рисуют долго и быстро устают. Компьютер в таких случаях является выходом из трудного положения.



ДатаТема урокаЭлементы содержанияЦели урокаКоррекционная

работа31.03.14     02.04.14    4.04.14"Все народы воспевают материнство».Беседа, демонстрация презентации, демонстрация видеофильма,

дидактическая игра,

практическая работа, рефлексия.1) Закрепить знания о геметрических фигурах: овал, круг, линия.

2)Развивать логическое мышление, познавательные интересы, творческое

воображение.

3)Учить изображать портрет с помощью геметрических фигур.

4)Корректируем координацию движений, умение точно распределять изображения относительно друг друга, чувство пропорций.1)Специальные задания с геометрическими фигурами в программе Paint на развитие логического мышления.

2)Задание на развитие творческого воображения с использованием геометрических фигур.07.04.14     9.04.14       11.04.14"Все народы

воспевают мудрость старости. Портрет бабушки».Беседа, демонстрация презентации, демонстрация видеофильма,

работа учителя в программе Paint;

практическая работа, рефлексия.1)Научить передавать характерные особенности

фигуры и выражения лица.

2)Развивать умения составлять рисунок из сочетания геометрических фигур и линий, выполненных карандашом в программе Paint.

3)Развивать творческое

воображение.

4)Корректируем навыки

владения линией.1)Упражнение на развитие воображения: различными сочетаниями фигур

получаем различные

образы бабушки;

2)упражнения

корректирующие умения владения линией.

	

	14.04.14     16.04.14      18.04.14"Все народы

воспевают мудрость старости.

Портрет дедушки».Беседа, просмотр презентации, рисунок учителя в Paint,

практическая работа,

рефлексия.1)Научить передавать характерные особенности фигуры и лица дедушки.

2)Познакомить с новыми приемами рисования в программе Paint.

3)Развиваем творческое воображение.

4)Коррекция и развитие устойчивости, объема, концентрации и произвольности внимания, развитие пространственных ориентировок и временных представлений.1)Специальное задание на коррекцию способностей использования цвета для передачи характера человека.

2)Задание для выполнения творческого портрета.  21.04.14        23.04.14    

25.04.14"Сопереживание - великая тема в

искусстве».Беседа, демонстрация презентации, демонстрация видеофильма,

дидактическая игра,

практическая работа,

рефлексия.1)Учим передавать пространство в рисунке.

2)Учим передавать настроение.

3)Развиваем навыки

рисования в программе Paint.

4)Формируем пространственные и временные представления,

корректируем их нарушения.1)Специальное задание на коррекцию чувства пространства и умения  передавать его в рисунке.

2)В процессе выполнения практической работы корректируем способности передачи психологического состояния через рисунок.5.05.14     7.05.14              15.05.14"Сопережи-вание - великая тема в

искусстве».Беседа, просмотр презентации, рисунок учителя в Paint, практическая работа,

рефлексия.1)Учим изображать

животное.

2)Развиваем фантазию и умение использовать детали для передачи образа.

3)Развиваем устойчивое внимание, наглядно-образное мышление, творческое воображение.

4)корректируем графические способности.	1)Специальное задание на развитие творческого воображения.

2)В процессе выполнения практической работы корректируем способности передачи физического состояния животного через рисунок.12.05.14     14.05.14

22.05.14"Герои, борцы и защитники».Беседа, демонстрация презентации, демонстрация видеофильма,

практическая работа,

рефлексия.1)Учим передавать с помощью рисунка

образ богатыря.

2)Развиваем навыки владения цветом, умение через цвет передавать образ.

3)Развиваем устойчивое внимание, наглядно-образное мышление, творческое воображение.

4)Корректируем

зрительное восприятие.1)Задание на коррекцию умения передавать свои фантазии в конкретных формах.

2)Коррекция памяти, внимания и мыслительной деятельности на основе упражнений в программе Paint.

12.05.14     14.05.14

22.05.14"Юность и надежды».

Плакат.Беседа, демонстрация презентации, демонстрация видеофильма,

практическая работа,

рефлексия.1)Даем знания о виде графики - плакат, о специфических особенностях выполнения плаката.

2)Развиваем творческое воображение, фантазию, наглядно-образное мышление.

3)корректируем глазомер, умение

распологать изображения на плоскости рисунка.1)Задание на развитие и коррекцию образного мышления.

2)Корректируем

умение обобщать,

чувствовать гармонию и передавать гармоничные отношения в композиции.19.05.14    21.05.14

29.05.14"Юность и надежды».

Портрет.Беседа,просмотр видео, обсуждение

работ за весь год, организация выставки,

рефлексия.1)Даем знания о жанре портрета.

2)Учим рисовать портрет.

3)Развиваем умения рисования в прогамме Pain.

4)Развиваем и корректируем владение пропорциями в рисунке.1)Задание на коррекцию восприятия предмета

и анализа формы.

2)Коррекция нарушения  координации движений пальцев и кистей рук.26.05.14

28.05.14«Искусство народов мира».

Обобщающий урок.Беседа, просмотр презентации, рисунок учителя в Paint, практическая работа, рефлексия.1)Закрепляем знания

об искусстве народов мира.

2)Учим составлению

узора в программе Paint.

3)Развиваем и закрепляем навыки составления рисунка из геометрических фигур.

4)Корректируем умения владения цветом, оттенками в программе Paint.1)Задание на коррекцию глазомера, применение математических способностей в рисовании.

2)Коррекция цветовосприятия и чувства гармонии в использовании цвета.  

Цель программы

Коррекционные занятия по программе ставят своей целью: на основе использования возможностей графического редактора Paint, дать ребенку с ДЦП младшего школьного возраста возможность развивать свой творческий потенциал.

Достижение указанной цели предусматривает решения ряда задач, из которых первостепенными являются: обогащение чувственного познавательного опыта на основе умений выделять объекты, наблюдать, сравнивать, выявлять существенные признаки предметов и явлений; умение отражать их в речи; развитие и совершенствование таких необходимых для воображения психических процессов, как память, мышление и речь.

Задачи программы

В задачи программы входит:

1)распознавание и развитие особого «эстетического» или «художественного» отношения ребенка к жизни;

2)создание условий для творческого самовыражения ребенка, выявление скрытого творческого потенциала;

3)формирование на этой основе чувства адекватного восприятия явлений и объектов окружающей действительности;

4)развитие творческого мышления и творческой активности;

5)коррекция выявленных в ходе диагностического изучения недостатков воображения и познавательной деятельности в целом путем систематического и целенаправленного специально организованного обучения;

6)формирование положительного отношения к себе и к окружающему миру;

7)развитие эмоциональной сферы;

8)коррекция недостатков моторики, совершенствование зрительно-пространственного восприятия.

Многочисленные исследования доказывают, что развитию воображения содействует восприятие музыки. Поэтому при выполнении упражнений желательно использовать классическую музыку.

В основу предложенной системы занятий положен комплексный, мультидисциплинарный подход, предусматривающий решение на одном занятии разных, но взаимосвязанных задач, способствующих целостному психическому развитию ребенка.

Все занятия являются коррекционно направленными: наряду с развитием воображения предусматривается исправление присущих детям с ДЦП младшего школьного возраста недостатков психофизического развития и формирование или развитие у них сложных видов психической деятельности. Существенно и то, что данные занятия являются дополнением к коррекционной направленности всего процесса обучения и воспитания детей с ОВЗ. Коррекционно-развивающая работа, осуществляемая на занятиях по данной программе, может и должна дополняться на занятиях у других педагогов. Особенно это касается психологов, дефектологов, педагогов дополнительного образования.

Планомерное целенаправленное развитие воображения у детей с ДЦП достигается только в результате усилий всей системы воспитательно-образовательной работы. Структура занятий предусматривает сочетание разных видов деятельности: изобразительной, игровой, музыкальной, экскурсионной(виртуально). И только благодаря такому единению  возможно  успешно решать задачи развития процесса воображения детей с ДЦП младшего школьного возраста. Коррекционно-развивающая работа требует специально созданной среды, способствующей эстетическому развитию ребенка с особыми образовательными потребностями. Вместе с тем для развития воображения важна не сама по себе среда, а то, как ее воспринимает ребенок, то, как она ему преподносится. Среда, влияющая на формирование воображения должна рассматриваться с позиций не только ее многообразия, но и обеспечения особого пространства, создающего для детей возможность творить.

В результате целенаправленной деятельности на занятиях по развитию воображения младшие школьники должны научиться:

1)эмоционально-эстетическому отношению к окружающему миру;

2)операциональным навыкам, необходимым для создания образов воображения;

3)умению выделять образ предмета среди других и воссоздавать его в рисунке;

4)описанию объектов и явлений (умению рассказывать о сюжете изображаемого);

5)видению и созданию сюжетных композиций с опорой на образец и без него;

6)приемам и способам комбинирования и перекомбинирования образов (например, способности включать знакомые фигуры и абстрактные элементы в различные изображения);

7)ориентированию на формате манитора, соблюдению пропорций изображений, правильной передаче пространственного положения предметов и их частей;

8)формообразующим движениям ведущей руки;

 9)выражению отношения к создаваемому образу через цвет в рисунке;

10)восприятию и учету динамичности художественных образов,

использованию приемов мнемотехники для эффективности запоминания, сохранению и воспроизведению информации.

11)предвидению последствий взаимодействия объектов и явлений;

12)осмыслению логики причинно-следственных отношений.

Важно, чтобы дети не переутомлялись. Для этого в занятия были включены упражнения на развитие моторики (физкультминутки).

2.3. Оценка эффективности коррекционной работы

После проведения эксперимента было проведено повторное обследование детей с целью сравнения уровня развития творческого воображения до проведения эксперимента и после окончания коррекционных занятий. Были проведены те же тесты.



Сравнительный анализ показал, что после коррекционных занятий уровень творческого воображения у испытуемых значительно вырос, что свидетельствует  о положительной динамике становления воображения испытуемых. Это легко заметить, если сравнить  результат одного и того же теста до начала эксперимента и после. У всех испытуемых увеличилось количество рисунков, они стали оригинальнее, сложнее. Наблюдается рост фантазии детей, также повысился уровень владения навыками рисования в программе Paint, что свидетельствует о положительных изменениях мышления, восприятия, координации движений, разработки маторики ведущей руки. Результаты были занесены в таблицу ?5.

Таблица 5



ИмяТест 1

кол. балловТест 2

кол. балловТест 3

кол. балловТест 4

кол. балловТест 5

кол. балловСумма

балловАнжелика5454422Венер4444420Ильдус4433317Лиза5555525Эльвина5554423

Заключение

Из проделанной работы, описанной в этой статье, можно сделать вывод: достаточно развитое воображение является необходимым условием успешного обучения школьников и играет большую роль в жизнедеятельности человека во все последующие годы жизни. В результате изучения трудов ученых, выясняется, что у детей с ДЦП развитие воображения формируется по тем же законам становления человеческой психики, что и у детей развивающихся нормально. Но имеются специфические особенности, зависящие как от характера, так и от причин нарушения. Эти особенности должны учитываться педагогом при построении коррекционной работы с такими детьми.

Подводя итоги всему вышесказанному, хочется в очередной раз подчеркнуть всю значимость младшего школьного возраста как периода, определяющего весь дальнейший процесс личностного развития человека.

Именно в младшем школьном возрасте начинает активно развиваться воображение, следовательно педагогу необходимо знать законы развития воображения и условия необходимые для его развития.

Воображение - это необходимый элемент творческой деятельности человека, выражающийся в построении образа продуктов труда, а также обеспечивающий создание программ в тех случаях, когда проблемная ситуация характеризуется неопределенностью. Вместе с тем воображение может быть средством создания образов, не программирующих активную деятельность, но заменяющих ее.

Творческое воображение - это разновидность высшего уровня воображения, так как предполагает самостоятельное создание новых образов, которые реализуются в оригинальных и ценных продуктах деятельности.

Результатом коррекционной работы стало подтверждение основных положений, выдвинутых Л.С. Выготским о творческом воображении:

- зависимость от жизненного опыта, потребностей и интересов;

- способность комбинировать элементы воображения и упражнения в этой деятельности;

- воплощение продуктов воображения в материальную форму;

- зависимость от технического умения и традиций (образцов творчества, которые влияют на человека);

- эмоциональная зависимость.[3]

Также, по ходу исследования, мы выясняли, что творческое воображение формируется только в творческой деятельности. Следовательно, необходимо так выстраивать занятия, чтобы они стимулировали детей к творческой деятельности, которая в свою очередь будет развивать и творческое воображение.

Анализ результатов диагностического обследования и завершающей обучение контрольной проверки, а также материалы, собранные за  период изучения и наблюдения детей с ДЦП, доказывают, что коррекционно-развивающую работу по развитию процесса творческого воображения у младших школьников с ДЦП следует проводить с учетом особенностей двигательного, речевого и познавательного развития каждого ребенка, находить наиболее приемлемый для него метод рисования. Для детей с тяжелой формой ДЦП, которые не могут самостоятельно держать в руке карандаш и резинку, рисование при помощи "мышки" - огромная удача. Им становится доступно все то, что делают нормально развивающиеся дети при помощи карандаша и красок на листе бумаги. Только дети с ДЦП испытывают куда больше радости от своего творчества, т.к. они быстро могут исправить ошибку, в их распоряжении огромный выбор красок и тонов. Они могут, несмотря на большие проблемы со здоровьем, почувствовать себя настоящими художниками. Данный вывод подтверждает выдвинутую гипотезу о том, что только целенаправленная коррекционная работа, предусматривающая знание и учет особенностей детей с ДЦП, и ипользование на уроках изобразительного искусства возможности компьютера, а именно, графического редактора Paint, может способствовать развитию у них творческого воображения.

Проведенная коррекционная работа с применением специально разработанных заданий в программе Paint подтверждает возможность достижения высокого уровня развития этого психического процесса.
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