 Роль юнармейского движения в патриотическом воспитании подрастающего поколения.
Патриотическое воспитание детей и молодежи- одна из важнейших задач современного общества. В условиях глобализации и стремительных изменений во всех сферах жизни подростки нуждаются в системном подходе в формировании своих гражданских позиций и патриотических ценностей.
Всероссийское военно- патриотическое движение « Юнармия» , действующее в России с 2016 года, создано в целях повышения интереса детей и молодежи к истории России , ее вооруженным силам и традициям. 
Основными задачами ВВПОД « Юнармия» являются :
1.Формирование  патриотизма, воспитание чувства гордости за свою страну , ее достижения , ее героическую историю;
2.Обучение основам военного дела , организация занятий по военно – прикладным дисциплинам , проведение военно- спортивных игр;
3.Участие в социальных проектах, привлечение молодежи  к волонтерской деятельности , реализацию различных социальных инициатив.
Значение юнармейского движения в патриотическом воспитании детей и молодежи огромно. 
ВВПОД « Юнармия» учит подрастающее поколение  ответственности, дисциплине , уважению к старшим и традициям , что является основой для формирования полноценного гражданского общества. Участие в движении способствует воспитанию активной жизненной позиции, готовности служению Родине.
Программы юнармейского движения включают изучение истории России, участие в экскурсиях по памятным местам , что позволяет юнармейцам углубить свои знания о величии и традициях своего народа, своей страны.
Разнообразие спортивных мероприятий, военно- патриотических игр и походов не только укрепляет здоровье участников, но способствует развитию командного духа , ответственности за товарищей по команде.
Подростки, вовлеченные в юнармейское движение, принимают участие в различных акциях и проектах , направленных на благо общества. Работы по патриотическому воспитанию часто объединяются с благотворительной деятельностью , что формирует у юнармейцев  дополнительные ценности и навыки.
Участие в мероприятиях, направленных на помощь ветеранам, уход за захоронениями павших воинов укрепляет связь между молодыми поколениями и старшими поколениями. Это общение помогает подросткам осознать значимость прошлого, понимать актуальные вызовы  современности , формируя активную жизненную позицию.
Взаимодействие школьных отрядов ВВПОД « Юнармия»  с представителями  Вооруженных Сил РФ обеспечивает возможность личного контакта с ветеранами Вооруженных Сил , выпускниками военных ВУЗов ,что  способствует формированию у них уважения к армии , понимание важности защиты интересов своей страны.
Юнармейское движение активно взаимодействует с семьями участников ВВПОД « Юнармия». Совместные мероприятия с родителями юнармейцев , такие как праздники , спортивные соревнования и тематические сборы , создают возможность для родителей стать соучастниками процесса воспитания и формирования патриотической направленности  детей и подростков. Кроме того, данное взаимодействие укрепляет семейные связи, способствует обмену опытом и традициями.
Примерами успешной реализации деятельности школьных отрядов ВВПОД
 «Юнармия» можно назвать:
1. Военно- патриотические лагеря на базе школ. Такие лагеря являются популярной формой работы с юнармейцами, где ребята на практике могут освоить основы военного дела, участвовать в стрельбах, тактических учениях, спортивных соревнованиях.
2. Социальные акции и проекты, такие как «Сохраним память», по уборке могил павших воинов, «Зеленая посадка», по посадке деревьев в память о героях .Эти акции помогают юнармейцам не только выразить уважение к истории , но внести вклад в развитие своего населенного пункта.
3. Регулярные соревнования, такие как военно- спортивная игра
 «Зарница», позволяют участникам применять полученные знания и навыки на практике, развивая командный дух и чувство товарищества.
Такие мероприятия также способствуют вовлечению более широкой аудитории и повышению интереса к юнармейскому движению.

[bookmark: _GoBack]Юнармейское движение играет важную роль в патриотическом воспитании подрастающего поколения, объединяя образовательные, социальные и культурные аспекты. Они создают условия для формирования активной , гражданской позиции среди детей и подростков, помогают развивать лидерские качества, укреплять связи с историей свой страны . Важно продолжать поддерживать новое поколение граждан, способных достойно защищать интересы свой Родины и сохранять ее наследие.
Таким образом, юнармейское движение – это действительно мощный механизм патриотического воспитания, который может внести  значительный вклад в будущее России, стать не только школой мужества и патриотизма , важным элементом в системе воспитания будущих граждан , способных внести вклад в развитие общества и страны в целом.

