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ВВЕДЕНИЕ 
Хорошо развитая речь - важнейшее условие всестороннего полноценного развития детей. Чем богаче и правильнее у ребенка речь, тем легче ему высказывать свои мысли, тем шире его возможности в познании окружающей действительности, содержательнее и полноценнее отношения со сверстниками и взрослыми, тем активнее осуществляется его психическое развитие. 
Но в последнее время наблюдается рост числа детей, имеющих нарушения общей, мелкой моторики и речевого развития. Поэтому так важно заботиться о формировании речи детей, о ее чистоте и правильности, предупреждая и исправляя различные нарушения, которыми считаются любые отклонения от общепринятых норм языка. 
В настоящее время проблема повышения эффективности коррекционной работы с детьми дошкольного возраста с задержкой речевого развития остается
актуальной. Эффективная коррекция является необходимым условием успешной адаптации детей и соблюдения ФГОС дошкольного образования.
На сегодняшний день в арсенале тех, кто занят воспитанием и обучением детей дошкольного возраста имеется обширный практический материал, применение которого способствует эффективному речевому развитию ребенка. Весь практический материал можно условно разделить на две группы: во-первых, помогающий непосредственному речевому развитию ребенка и, во-вторых, опосредованный, к которому относятся нетрадиционные логопедические технологии. Одним из наиболее эффективных методов нетрадиционного воздействия для коррекции речи у детей дошкольного возраста является Су-Джок терапия, которая развивает мелкую моторику рук, тактильную чувствительность и, соответственно, гностические способности, повышает тонус мышц пальцев и энергетический уровень всего организма. Все эти процессы положительно сказываются на развитии отдельных зон центральной нервной системы, в том числе речевых центров, что приводит к эффективной коррекции речевых нарушений.
О необходимости целенаправленной работы в этой сфере написано немало статей, книг, проведено много исследований, с разных сторон освещающих проблему функциональных возможностей кистей рук детей, связь между степенью сформированности тонких движений пальцев рук и уровнем речевого и интеллектуального развития. В настоящее время нетрадиционные формы и средства работы с детьми привлекают всё большее внимание. Су-Джок терапия - одна из них. Основанная на традиционной акупунктуре и восточной медицине, она считается одной из лучших систем самооздоравления. Для лечебного воздействия здесь используется только те точки, которые находятся на кистях рук и стопах. (“Су” в переводе с корейкого - кисть, “джок” - стопа.) 
Великий немецкий философ И. Кант писал, что рука является вышедшим наружу головным мозгом. На кистях рук имеются точки и зоны, которые взаимосвязаны с внутренними органами и различными зонами коры головного мозга. Области коры головного мозга, отвечающие за движения органов речи и управляющие движениями пальцев рук, расположены в непосредственной близости друг от друга. Идущие в кору головного мозга нервные импульсы от пальцев рук “тревожат” расположенные по соседству речевые зоны, стимулируя их активную деятельность. 
Объект исследования – теоретические и методические основы организации и проведения Су-Джок терапии.
Предмет исследования – организация и проведение Су-Джок терапии в коррекционно-речевом процессе с детьми старшего дошкольного возраста в условиях ДОО.
Целью работы являются теоретические вопросы изучения использования Су-Джок терапии при развитии речи дошкольников.
Задачи:
1.  Изучить теоретические основы Су-Джок терапии;
2. Повысить собственный уровень знаний путем изучения необходимой литературы, самообразования;
3. Описать особенности применения Су-Джок терапии при развитии речи детей старшего дошкольного возраста;
4. Изучить сущность и значение Су-Джок терапии в коррекционно-развивающем процессе для детей дошкольного возраста.
Методы исследования: в нашей работе мы использовали теоретический анализ педагогической   и методической литературы по данной проблеме.
Теоретическая значимость работы состоит в обобщении и систематизации материала по проблеме нашего исследования.
Практическая значимость работы состоит в разработке рекомендаций по использованию Су-Джок терапии в коррекционно-развивающем процессе для детей дошкольного возраста.
Доклад состоит из введения, теоретической части, заключения, списка используемой литературы.
В вводной части мы раскрываем методологический аппарат нашего исследования: актуальность темы, объект, предмет, цели, задачи, методы исследования.
В теоретической главе мы даем понятие о Су-Джок терапии в коррекционно-развивающем процессе для детей дошкольного возраста.
В заключении мы подводим итоги проделанной работы.
Список литературы содержит 34 источников. 
ГЛАВА I. ИЗУЧЕНИЕ ТЕОРЕТИЧЕСКИХ ОСНОВ СУ-ДЖОК ТЕРАПИИ
1.1 История создания метода Су-Джок
Всем известно иглоукалывание, имеющее четырехтысячелетнюю историю, и его разновидности — точечный массаж, воздействие на биологически активные точки теплом, электричеством и т. д. Эти методики лечения являются прерогативой медицинских специалистов, требуют длительной подготовки. В руках любителя попытки лечения по ним могут не только принести пользу, но и нанести непоправимый вред. 
После многих лет тщательных исследований и клинического опыта корейский профессор Пак Чжэ Ву, академик, президент Корейского института Су-Джок, президент международной ассоциации врачей Су-Джок (Лондон, 1991г.) внедрил новую систему иглоукалывания, воздействуя только на кисть и стопу. 
Кисти и стопы наиболее часто подвержены механическим и другим видам раздражения во время ходьбы или любой работы, что и обеспечивает поддержание здоровья в организме. Им мы обязаны тем, что не болеем постоянно. Кисти мы начинаем растирать в первую очередь на сильном морозе. Теплые ноги являются основой комфортного состояния в холодное время. При возникновении болезни в каком-то месте организма в системах соответствия кисти и стопы появляются точки или зоны повышенной чувствительности, при воздействии на которые возникает импульс, идущий в район болезни, который указывает организму на патологию, а организм принимает меры к избавлению от нее. 
Суть лечения состоит в том, чтобы найти в одной из систем соответствия, в зоне соответствия больному органу или месту наиболее болезненные точки и воздействовать на них одним из доступных каждому методов. Одно только это на начальных стадиях заболеваний ведет к выздоровлению, позволяет предотвратить тяжелые последствия при угрожающих жизни состояниях, предупреждает развитие обострений хронических болезней. 
Профессор Пак Чже Ву рассказывал своим ученикам, что он ещё в 10-летнем возрасте однажды для себя понял, что большой палец руки похож на голову человека.
Не сразу Пак стал изучать китайскую медицину. Вначале он изучал социологию. Посещая во время практики больницы и беседуя с заболевшими людьми, он задумался, что социология без медицины не является полной наукой. Так он решил изучать медицину.
И примерно так рассказывал он на семинарах, что однажды он в глубокой концентрации попросил Создателя (Творца) раскрыть ему метод, который помогал бы многим-многим людям лечиться простым способом и помогать себе самому. Эта просьба была произнесена мысленно, как молитва.
И через полтора месяца к профессору пришли эти знания, как озарение, о подобии кисти и стопе телу, где большой палец - голова, указательный и мизинец - руки, средний и безымянный - ноги, а выступы органов грудной клетки и брюшной полости расположены на ладони, на тыльной стороне кисти - спине и позвоночнике.
Тогда Пак решил поделиться этим с директором медицинского центра в Корее, в котором работали методом иглоукалывания на кисти и где голове соответствовал средний палец. Но на слова Пак тот никак не отреагировал, ведь так лечили в Корее с момента появления каменных игл. Вскоре Пак написал более подробное письмо в тот же центр, подождал месяц, но ответа так и не дождался.
Тогда и было принято решение самому развивать эту науку, которую Пак назвал Су-Джок, где «Су» - по-корейски - кисть, «Джок» - стопа. Так родился этот прекрасный метод, объединивший в себе знания всех мировых цивилизаций.
И профессор стал записывать этот метод. Это было в 1986-87 годы. Пак обучил нескольких врачей этому методу, запатентовал его, открыл первую клинику Су-Джок терапии в Корее. Вскоре появились первые книги, которые были переведены на английский язык. 
Вначале метод распространился по близким к Корее странам. А в 1991 году Пак впервые познакомил врачей и слушателей Первого международного конгресса по нетрадиционным методам лечения в Москве со своим методом.
 Методы Су-Джок терапии и Твист терапии признаны Министерством здравоохранения России, во многих медицинских вузах страны Су-Джок преподается по утвержденным учебным программам.
1.2 Своеобразие Су-Джок терапии
Основные системы соответствия: Основными называются системы соответствия, в которых все тело целиком проецируется на кисть или стопу. При этом большой палец соответствует голове, ладонь и подошва туловищу, 3 и 4 пальцы кистей и стоп соответствуют ногам, а 2 и 5 пальцы кистей и стоп - рукам. 
При поиске точек соответствия кисть располагается ладонью вперед. Указательный палец правой кисти и мизинец левой кисти соответствуют правой руке. Средний палец правой кисти и безымянный палец левой кисти соответствует правой ноге. Безымянный палец правой кисти и средний палец левой кисти соответствуют левой ноге. Мизинец правой кисти и указательный палец левой кисти соответствуют левой руке. Возвышение ладони у основания большого пальца соответствует грудной клетке, а ладонь в целом соотносится с областью живота. 
Система соответствия стопы основана на тех же принципах, что и основная система соответствия кисти. Стопа по строению подобна кисти, кисть подобна телу. Поскольку стопа при движении подвергается значительной естественной стимуляции, система соответствия, расположенная в ней, особенно эффективна. И кисти, и стопы — единственные части человеческого тела, для которых такое структурное подобие характерно. Они являются, по мнению самого автора системы Су-Джок, «пультами дистанционного управления» здоровьем человека. Эти лечебные системы функционируют, как своего рода маленькие клиники, естественным образом излечивающие болезни тела. На кистях и стопах в строгом порядке располагаются биологически активные точки, соответствующие всем органам и участкам тела. Языковое и интеллектуальное развитие человека зависит от того, насколько развиты тонкие движения рук. 
Поэтому элементы терапии Су-Джок в качестве нетрадиционных методов широко используются педагогами, логопедами и другими специалистами, работающими в области дошкольного образования.
1.3 Методы и приемы, используемые в процессе 
Су-Джок терапии
Су-джок - тренажеры — это шарики, включающие в себя две кольцевые пружины. Сами шарики, и колечки используются в пальчиковой гимнастике. С помощью шаров - «ежиков» с колечками детям нравится массировать пальцы и ладошки, что оказывает благотворное влияние на весь организм, а также на развитие мелкой моторики пальцев рук, тем самым, способствуя психоречевому развитию. Провести самомассаж необходимо до появления ощущения тепла. 
«Ежик» с виду - симпатичный шарик с острыми шипами, но, удивительно, сколько пользы может принести этот малыш. Легкий, простой в обращении и доступный в любой момент. Попробуйте покатать его между ладонями - тут же ощутите прилив тепла и легкое покалывание. 
Его остроконечные выступы воздействуют на биологически активные точки, неизменно вызывая улучшение самочувствия, снимая стресс, усталость и болевые ощущения, повышая общий тонус организма.
Занятия с пружинными массажерами очень полезны для детей. Массаж пальцев развивает мануальные способности рук, способствует быстрому усвоению навыков письма, развивает речь и концентрирует внимание у дошкольников.  Помимо своего общеизвестного назначения, кисти и стопы наделены особой функцией - они регулируют работу внутренних органов. 
Главные достоинства Су-Джок терапии: 
· Высокая эффективность. При правильном применении выраженный эффект часто наступает уже через несколько минут, иногда секунд. 
· Абсолютная безопасность применения. Эта лечебная система создана не человеком – он только открыл ее, а самой Природой. В этом причина ее силы и безопасности. Стимуляция точек соответствия приводит к излечению. Неправильное применение никогда не наносит вред человеку – оно просто неэффективно. 
· Универсальность и доступность метода. С помощью Су-Джок терапии можно лечить любую часть тела, любой орган, любой сустав. 
· Простота применения. Ваша рука и знания всегда с вами. А подходящий инструмент для проведения лечения вы без труда найдете;
· Самомассаж можно проводить как индивидуально, так и с группой детей; 
· Можно использовать многократно в течение дня, включая самомассаж в различные режимные моменты в условиях ДОУ; 
· Самомассаж может быть включен в любое занятие; 
· Дети выполняют самомассаж самостоятельно, под контролем взрослого; 
· Проводится самомассаж, как правило, в игровой форме; 
· Обеспечивается тактильная стимуляция в определенном ритме, что способствует формированию чувства ритма. 
Сложность использования мячика Су-Джок заключается в том, что у детей в раннем возрасте мелкая моторика недостаточно развита. Малышу сложно прорабатывать шариком массажные точки на ладонях, воздействовать кольцами Су –Джок на пальцы рук.
Наряду с пальчиковыми играми, мозаикой, штриховкой, лепкой, рисованием в логопедических целях Су-Джок терапия активизирует развитие речи ребенка. Эффективность применения нетрадиционных методов терапии во многом зависит от их сочетания с традиционными средствами коррекции. В процессе такого сочетания ребенок исподволь постепенно овладевает необходимыми речевыми навыками и умениями. 
Использование Су-Джок терапии в развитии речи у дошкольников состоит в том, что для детей с речевыми нарушениями характерна быстрая утомляемость потеря интереса к обучению. Использование массажёра Су-Джок вызывает интерес и помогает решить эту проблему. С помощью шаров «ёжиков» с колечками детям нравится массировать пальцы и ладошки, что оказывает благотворное влияние на весь организм, а также на развитие мелкой моторики пальцев рук, тем самым, способствуя развитию речи. 
В ходе коррекционной деятельности происходит стимулирование активных точек, расположенных на пальцах рук при помощи различных приспособлений (шарики, массажные мячики, грецкие орехи, колючие валики, шестигранные карандаши.) Особенно важно воздействовать на большой палец, отвечающий за голову человека. Кисти и стопы- единственные части человеческого тела, являющиеся «пультами дистанционного управления» здоровья человека. Су-Джок можно использовать многократно в течение дня, включая в любую образовательную деятельность.
Приемы работы Су–Джок массажером 
1. Массаж специальным шариком.
Шариком ребенку воздействуют на пальчики, кисти, ладошки рук, прокатывая его между ними. У ребенка повышается тонус мышц, происходит прилив крови к конечностям, вследствие этого происходит улучшение мелкой моторики и чувствительности конечностей ребенка.
2. Массаж эластичным кольцом.
Пружинные кольца надеваются на пальчики ребенка и прокатываются по ним, массируя каждый палец до его покраснения и появлении ощущения тепла. Вначале дети выполняют упражнения, молча, по показу, а затем по мере формирования правильного произношения, проговаривают текст.
Формы работы с использованием массажера Су-Джок разнообразны и применяются при выполнении пальчиковой гимнастики, автоматизации звуков, звукового и слогового анализа слов, совершенствовании лексико- грамматических категорий, развития памяти и внимания.
3. Ручной массаж кистей и пальцев рук. 
Очень полезен и эффективен массаж пальцев и ногтевых пластин кистей. Эти участки соответствуют головному мозгу. Кроме того, на них проецируется все тело человека в виде мини-систем соответствия. Поэтому кончики пальцев необходимо массажировать до стойкого ощущения тепла. Это оказывает оздоравливающее воздействие на весь организм. Особенно важно воздействовать на большой палец, отвечающий за голову человека.
4. Массаж стоп. 
Воздействие на точки стоп осуществляется во время хождения по ребристым дорожкам, массажным коврикам, коврикам с пуговицами и т. д.
5. Пальчиковая гимнастика в стихах с применением Су-Джок шарика - уникальное средство для развития речи ребенка. Дети любят играть шариком с колючками. Прокатывая его между ладонями, они массируют мышцы руки. Дети повторяют слова и выполняют действия с шариком в соответствии с текстом. При массаже пальцев эластичным кольцом, дети поочередно надевают массажные кольца на каждый палец, сначала на правую затем на левой руке, проговаривая стихотворение пальчиковой гимнастики.
6. Автоматизация поставленных звуков:
Чтобы процесс массажа не показался детям скучным, используется стихотворный материал, и одновременно с массажным эффектом происходит автоматизация поставленного звука в речи. При работе с определённым звуком во время массажа, проговаривается соответствующее этому звуку стихотворение. И помимо воздействия на зоны соответствия и массажного эффекта, влияющего на развитие мелкой моторики, которые в совокупности стимулируют речевое развитие, происходит автоматизация поставленного звука в речи. Ребенок поочередно надевает массажное кольцо на каждый палец, одновременно проговаривая стихотворение на автоматизацию поставленного звука
7. Использование Су–Джок шаров при совершенствовании лексико-грамматических категорий.
Упражнение «Один-много». Логопед катит «чудо-шарик» по столу ребенку, называя предмет в единственном числе. Ребенок, поймав ладонью шарик, откатывает его назад, называя существительные во множественном числе.
Аналогично проводим упражнения «Назови ласково», «Скажи наоборот».
При использовании Су–Джок шаров для развития памяти и внимания дети выполняют такие инструкции: надень колечко на мизинец правой руки, возьми шарик в правую руку и спрячь за спину и т.д.; ребенок закрывает глаза, взрослый надевает колечко на любой его палец, а тот должен назвать, на какой палец какой руки надето кольцо.
8. При проведении звукового анализа слов используются массажные шарики трех цветов: красный, синий, зеленый. По заданию логопеда ребенок показывает соответствующий обозначению звука шарик.
9. Использование шариков при совершенствовании навыков употребления предлогов. 
На столе коробка, по инструкции логопеда ребенок кладет шарики
соответственно: красный шарик - в коробку; синий – под коробку; зеленый – около коробки; затем наоборот, ребенок должен описать действие взрослого.
«Ум ребенка находится на кончиках его пальцев» В.А. Сухомлинский.
Использование Су-Джок массажеров: массажных шариков в комплекте с металлическими кольцами в сочетании с упражнениями по коррекции звукопроизношения и развитию лексико-грамматических категорий способствует повышению физической и умственной работоспособности детей, создает функциональною базу для сравнительно быстрого перехода на более высокий уровень двигательной активности мышц и возможность для оптимальной целенаправленной речевой работы с ребенком. 
Сочетание таких упражнений, как пальчиковая гимнастика, самомассаж с упражнениями по коррекции звукопроизношения и формированию лексико-грамматических категорий, позволяет значительно повысить эффективность занятий в условиях детского сада, оптимизировать выполнение логопедических упражнений с ребенком в домашних условиях. 
Можно выполнять совместно со взрослыми. Дети выполняют массаж пальцев одной руки, а потом взрослые массируют им пальцы другой руки.
При использовании массажного шарика, лучше каждое движение рук представить в форме сказки (песенки) и малыш охотно и с удовольствием будет играть. Отрабатывая движения и рассказывая сказку (песенку) вместе со взрослым, ребенок развивает мелкую моторику рук и точность произношения слов этой сказки. 
В процессе использования упражнений Су-Джок терапии, применяем следующие методы и приемы:
1. Взаимодействие со сказочным персонажем.
Ребенку предлагается поиграть в сказку, используя Су-Джок.
2. Словесные приемы.
Потешки, прибаутки, стихи, вопросы, сказки, загадки.
3. Игровые приемы.
Занятие-игра, игровые упражнения.
4. Наглядные приемы.
Схемы, видеоматериалы, иллюстрации.
5. Практические действия.
Массаж кистей, стоп и пальцев.
Виды упражнений с Су-Джок – самые разнообразные. Движения могут быть различными:
· круговые движения шарика между ладонями,
· перекатывание шарика от кончиков пальцев к основанию ладони,
· вращение шарика кончиками пальцев,
· сжимание шарика между ладонями,
· сжимание и передача из руки в руку,
· подбрасывание шарика с последующим сжатием между ладонями. 
Каждое упражнение сопровождается небольшим стишком, потешкой и т.д. Эту работу можно проводить в течение 1-2 минут перед выполнением заданий, связанных с рисованием, лепкой, письмом, проводить в качестве пальчиковой гимнастики во время динамической паузы на занятиях. Систематическое занятие с детьми Су-Джок положительно сказывается не только на здоровье и настроении ребят, но и способствует развитию мелкой моторики.
Реализация методики Су-Джок с детьми с особыми образовательными потребностями в воспитательно-образовательном процессе:
· перед выполнением продуктивной деятельности: рисование, лепка, аппликация, конструирование - в течение одной минуты для того, чтобы снять напряжение и подготовить свои пальцы к работе;
· при выполнении утренней зарядки;
· при проведении динамических пауз;
· при проведении образовательной деятельности;
· при посещении сенсорной комнаты;
· при индивидуальном обучении.
1.4 Су–джок терапия на логопедических занятиях
Этапы проведения Су–Джок терапии на логопедических занятиях:
I этап. Знакомство детей с су-Джок, правилами его использования.
II этап. Закрепление знаний в упражнениях, играх.
III этап. Самостоятельное использование шарика су-Джок в соответствии с потребностями и желаниями.
Форма организации работы с Су-Джок массажерами может быть разной: индивидуальные, подгрупповые и фронтальные занятия.
Формы работы с детьми
· Пальчиковая гимнастика
· Автоматизация звуков
· Совершенствование лексико-грамматических категорий
· Развитие памяти, внимания
· Выполнение гимнастики
· Звуковой анализ слов
· Совершенствование навыков употребления предлогов
· Слоговая структура слов
Рассмотрим некоторые формы работы с детьми с использованием элементов Су-Джок терапии при нормализации мышечного тонуса и стимуляции речевых областей в коре головного мозга, коррекции произношения (автоматизации звука, развитии лексико-грамматических
категорий, совершенствовании навыков пространственной ориентации).
Развитие фонематического слуха и восприятия
• «Покажи соответствующий заданному звуку шарик, услышав этот звук среди других звуков, услышав слог или слово с ним» 
• «Спрячь шарик в ладонях, если звука там нет»
• «Возьми столько шариков, сколько раз услышишь данный звук среди других слогов, слов с этим звуком»
• «Если звук услышат ушки – подними шар над макушкой»
• «Телеграфисты»
• «Шарик мы ладошкой стук, если слышим нужный звук»
• «Ты про звук нам расскажи, нужный шарик подбери»
• «Я на шарик погляжу, все про звук вам расскажу» 
Развитие звукового и слогового анализа слов
• Упражнение «Раздели слова на слоги»: Ребенок называет слог и берет по одному шарику из коробки, затем считает количество слогов.
• Выкладывание звуковой схемы слова при помощи разноцветных шариков Су-Джок.
• «По слогам словечко называй и на каждый слог шарик доставай»
Коррекция произношения (автоматизация и дифференциация звуков)
• «Шарик мы ладонью “стук”, повторяем в слоге (слове) звук»
• «Шарик мне назад верни, слоги (слово) верно повтори»
• «Слог да слог – и будет слово, мы в игру сыграем снова»
• Поочередный массаж пальцев массажными кольцами с проговариванием
стихотворений пальчиковой гимнастики
• «Шар обратно прокати, слоги (слово, фразу) измени»
• Проговаривание различных стишков, насыщенных автоматизируемыми звуками, в сочетании с массажными движениями шариками или кольцами 
Совершенствование лексико-грамматических категорий (словоизменение; словообразование; отработка предложно-падежных конструкций; работа над словарем)
• Использование шариков при совершенствовании навыков употребления предлогов 
• “Шарик кати - слово говори”.
• Игры с перекатыванием массажра друг другу:
• Упражнение «Один-много». Логопед катит «чудо-шарик» по столу ребенку, называя предмет в единственном числе. Ребенок, поймав ладонью шарик, откатывает его назад, называя существительные во множественном числе.
Аналогичные упражнения «Назови ласково», «Скажи наоборот», «Чей?
Чья? Чьи?», «Кто в каком домике живет?» и т.п.
Совершенствование навыков пространственной ориентации, 
ориентировка в схеме тела, развитие памяти, внимания.
• Использование Су–Джок шаров для развития памяти и внимания 
• «Глазки закрывай, на каком колечко пальце – угадай»
• «Справа, слева я стучу – перепутать не хочу»
Упражнения для развития общей и мелкой моторики
• Комплекс “Разминка”
• Сказка «Ёжик» 
• Прокатывание шарика по дорожкам различной конфигурации
• Использование массажеров при выполнении гимнастики вовремя физ. пауз. (Выполнение различных упражнений с шариками в руках по инструкции
взрослого, «Запрещенное движение», «Делай, как я»)
• Массаж Су–Джок шарами. Дети повторяют слова и выполняют действия с шариком в соответствии с текстом 
• Массаж пальцев эластичным кольцом. 
• Использование шариков при выполнении гимнастики 
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Дошкольный период жизни — важнейший этап в формировании здоровья ребенка, обеспечивающий единство физического, психического и интеллектуального развития. Несомненно, что именно на этом этапе приоритетными являются развитие мелкой моторики, так как в это время закладываются основные черты личности, формируется характер, отношение к себе и окружающим. 
Как известно, массаж – это мощный биологический стимулятор, воздействующий на функции кожи, уровень снабжения организма кислородом и питательными веществами, на сократительные способности и работоспособность мышц массируемой кисти руки, а также на эластичность суставов и связок. 
Очень важно, что уровень развития мелкой моторики — один из показателей интеллектуальной готовности детей к школьному обучению. Если ребенок, имеет высокий уровень развития мелкой моторики, то соответственно он и умеет логически рассуждать, к тому же у него достаточно хорошо развита память, внимание и связная речь.
В настоящее время нетрадиционные формы и средства занятий с детьми привлекают все большее внимание. Су-джок-терапия — одна из них. 
Это уникальная тактильная гимнастика, которая положительно влияет на кору головного мозга, и этот метод вызывает раздражение рецепторов, которые расположены на ладошках и стопах детей и вызывает приятные ощущения, благодаря которым происходит развитие мелкой моторики рук, а также происходит активное развитие речи ребенка, что позволяет эффективно развивать эмоционально-волевую и познавательную сферу, способствует общему укреплению организма ребёнка. Су-Джок терапию можно использовать и в ежедневном планировании НОД наряду с пальчиковыми играми, мозаикой, штриховкой, лепкой, рисованием, а также можно придумать множество различных заданий и игр с этим «ежиком», и даже просто использовать для релаксации.
Высокая эффективность и простота Су-Джок терапии способствуют популярности и быстрому распространению метода в разных странах. В ряде стран этот метод уже входит в государственные программы здравоохранения и народного образования.
Таким образом, воздействие на активные точки, расположенные на кистях рук и стопах, специальными массажными шарами, использование которых в сочетании с упражнениями по коррекции звукопроизношения и развитию лексико-грамматических категорий способствует повышению физической и умственной работоспособности детей, создает функциональную базу для сравнительно быстрого перехода на более высокий уровень двигательной активности мышц и возможность для оптимальной целенаправленной психоречевой работы с ребенком, оказывая стимулирующее влияние на развитие ребенка.
Нетрадиционные методы воздействия становятся перспективным средством коррекционно-развивающейся работы с детьми, имеющими нарушения речи. Эти методы терапии принадлежат к числу эффективных средств коррекции, все чаще применяемых в специальной педагогике и помогающих достижению максимально возможных успехов в преодолении речевых трудностей у детей дошкольного возраста. На фоне комплексной логопедической помощи нетрадиционные методы терапии, не требуя особых усилий, оптимизируют процесс коррекции речи детей и способствуют оздоровлению всего организма ребенка. 
Су-Джок терапия – это высокая эффективность, безопасность и простота, наилучший метод самопомощи, существующий в настоящее время. С помощью колец («ежиков») удобно массировать пальцы для благотворного влияния на весь организм. 
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