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1. Введение
Игра - наиболее доступный для детей вид деятельности, способ переработки полученных из окружающего мира впечатлений. В игре ярко проявляются особенности мышления и воображения ребенка, его эмоциональность, активность, развивающаяся потребность в общении.

Дошкольное детство – короткий, но важный период становления личности. В эти годы ребенок приобретает первоначальные знания об окружающей жизни, у него начинает формироваться определенное отношение к людям, к труду, вырабатываются навыки и привычки правильного поведения, складывается характер. И в дошкольном возрасте игре, как важнейшему виду деятельности, принадлежит огромная роль. Игра является эффективным средством формирования личности дошкольника, его морально - волевых качеств, в игре реализуются потребность воздействия на мир. Она вызывает существенное изменение в его психике. Известнейший в нашей стране педагог А.С. Макаренко так характеризовал роль детских игр; " Игра имеет важное значение в жизни ребенка, имеет тоже значение, какое у взрослого имеет деятельность работа, служба. Каков ребенок в игре, таким во многом он будет в работе. По 
этому воспитание будущего деятеля происходит, прежде всего, в игре. "

2. Игра и этапы ее формирования
    Игра возникает на основе реальной жизни и развивается в соответствии с потребностями ребенка. В ней присутствуют многие предметы, окружающие ребенка. Играя с ними, он изучает их свойства. Малыш хочет действовать с ними как взрослый, но его возможности и условия жизни таковы, что он не может этого осуществить.
   Большинство исследователей раннего детства считают первыми играми ребенка – игры с собственным телом. Например, он подносит руки к лицу, рассматривает их, опускает, снова подносит к лицу. Поднимает ноги, дотрагивается до них. Эти действия еще не игра, но в них имеются предпосылки к возникновению игры, кроме этого, в этих играх он знакомится с собственным телом – рассматривает и ощупывает его.
   Познавательный характер ранних детских игр ярче проявляется во второй четверти первого года, когда ребенок начинает манипулировать с разными предметами. Уже в самых первых играх сказывается огромное влияние взрослых. Склонность к подражанию – одна из характерных особенностей раннего возраста, она нуждается в развитии. Прежде чем дать ребенку погремушку, нужно показать, как действовать с не
   Первым этапом развития игровой деятельности является ознакомительная игра. Этот этап может затянуться до конца первого года жизни, а иногда и дольше, если воспитатель своевременно не примет меры к ее дальнейшему развитию. По мотиву, заданному ребенку взрослым, с помощью предмета-игрушки, она представляет собой предметно-игровую деятельность. Ее содержание составляют действия-манипуляции, осуществляемые в процессе обследования предмета. Ребенок действует с предметом так, как позволяют его неумелые руки. Мотив игры задается через предмет-игрушку. Эта деятельность к 5-6 месяцам меняет свое содержание: обследование уже направлено на выявление особенностей предмета-игрушки и поэтому, перерастает в ориентировочные действия-операции. Малыш сам, или с помощью взрослого, обнаруживает в игрушке отдельные свойства (погремушка звучит, двигается, изменяется ее цвет, форма и т. д.)
   Следующий этап игровой деятельности получил название отобразительной игры, в которой отдельные предметно-специфические операции переходят в ранг действий, направленных на выявление специфических свойств предмета и на   достижение с помощью данного предмета определенного эффекта. Дети усваивают способы действия с разными предметами, игрушками, связанными с их физическими свойствами: стучат, бросают, двигают, катают, соотносят один предмет с другим ( в большой вкладывают маленькие предметы, высыпают их, одной игрушкой ударяют по другой, чтобы услышать их звук). Предметы, с которыми действуют дети, выступают в качестве средств (орудий) достижения цели: например, палкой катают мяч. Мотив такой предметно-игровой деятельности заключается в вероятном характере результата игрового действия: мяч палкой можно приблизить к себе или отодвинуть дальше. Постепенно дети начинают отображать в игре не только физические свойства, но и социальное назначение отдельных предметов (машинку, коляску катают, везут на них груз, куклу). Отобразительные  игровые действия свойственны детям от 5-6 месяцев до 1 года 6 месяцев. Это кульминационный момент развития психологического содержания игры в раннем детстве.
   На границе первого и второго годов  жизни ребенка развитие игровой и предметной  деятельности смыкается и одновременно расходится. До этого времени игра, практически, совпадала по своему действенному содержанию с предметной деятельностью, расходясь с ней лишь по мотиву и предполагаемому результату действий. Теперь же, различия начинают проявляться и в способах действий – наступает следующий этап игры – она становится сюжетно-отобразительной. Сначала действия с сюжетно-образными игрушками становятся очень похожими на реальные, практические действия с предметами. Постепенно они становятся более обобщенными, превращаясь в условные действия. Часть игрушек постепенно заменяется предметами-заместителями и воображаемыми предметами. Так, ребенок к трем годам осознает условность в игре, игровую воображаемую ситуацию, заявляя: «Это как будто», «Это понарошку». Дети начинают передавать в игре не только отдельные действия, но и элементы поведения тех лиц, которые совершали эти действия в жизни. Появляется «роль в действии». Например, накрывая на стол, девочка явно подражает взрослому, но на вопрос «Кто ты?»-отвечает; «я-Юля». Позднее дети начинают обозначать словом выполняемую роль в игре: «Я – повар». Так происходит становление сюжетно-ролевой игры.
3. Метод комплексного руководства развитием игры.

       Успешное формирование игры зависит от того, насколько педагог правильно ориентируется в психологическом содержании игры на каждом этапе ее развития.
Основная цель педагога – последовательно развивать самодеятельную игру у каждого ребенка и играющего коллектива в целом. Хотя, единицей игры является отдельное игровое действие, но уже в раннем возрасте можно наблюдать не только изолированные действия с игрушками, но и цепочку их, объединенную жизненной логикой, что и образует сюжет игры. По мере развития ребенка совершенствуется игра: увеличивается количество игровых действий.
   При поиске методов формирования игры важно знать специфику игрового действия: оно всегда направлено на достижение определенной цели с учетом игровых условий. По ходу игры, ребенок решает ряд игровых задач, в которых он учится ставить цель, учитывать и готовить условия для ее достижения, усваивает новые, более сложные способы действия. Все это обеспечивает развитие игровой деятельности. Необходимо создавать особую проблемную игровую ситуацию, т. е. ставить детей перед такой игровой задачей, которая им интересна, которую они захотят решать сами.

   Главное в игровой задаче – воображаемая цель, понятная и близкая ребенку по его собственному опыту. Игровая задача определяется смыслом той жизненной ситуации, которую ребенок отражает в игре. Игровые задачи могут быть разными: умыть куклу, причесать куклу, вылечить зайца, построить дом для лисицы, привезти для него кубики и т. д. 
   Способы решения игровой задачи – игровые действия разной степени сложности и обобщенности,  эмоционально-выразительные средства, позднее – речевые высказывания. Они постепенно заменяют некоторые игровые действия и выразительные жесты. Средства для решения игровой задачи – образные игрушки, игровой материал, замещающий игрушки, жесты и слова, обозначающие воображаемые игрушки. Развитие способов решения игровых задач происходит следующим образом: сначала дети овладевают предметно-игровыми действиями с сюжетно-отобразительными игрушками. Условия для игры готовит взрослый. Затем малыши переходят к игровым действиям с воображаемыми предметами, то есть к действиям, без опоры на внешний предмет. 

   Основные проблемы руководства игрой – учет возрастных особенностей детей при решении игровых задач, развитие игровой деятельности, ее зависимость от ряда условий, способствующих отражению опыта ребенка в игре.

   Компоненты комплексного метода следующие:

- планомерное обогащение жизненного опыта детей;

- совместные обучающие игры педагога с детьми, направленные на передачу детям игрового опыта, игровых умений;

- своевременное изменение игровой среды, с учетом обогащающегося жизненного  и игрового опыта детей;

- активизирующее общение взрослого с детьми в процессе игры, направленное на побуждение и самостоятельное применение детьми новых способов решения игровых задач, на отражение в игре новых сторон жизни.

3.1  Основное содержание сюжетов детской игры в раннем возрасте.
    Сюжетное содержание игры определяется жизненным опытом ребенка. Даже младенцам в возрасте 10-11 месяцев предлагают первые игровые задачи, связанные с тем, чем наполнена их повседневная жизнь. Чтобы игра развивалась, взрослые опираются не только на детский опыт, но и активно формируют его. Так ребенок учится использовать те или иные предметы с учетом их физических свойств и назначения, узнает смысл действий людей. При ознакомлении с окружающим особенно важна активность ребенка. Воспитатель привлекает детей не только к наблюдению за окружающим, но и к посильному участию в решении доступных малышам практических задач. Только тогда дети смогут по-настоящему понять назначение предметов, смысл действий с ними.
   Большое значение при этом имеет слово педагога. Если, завязывая салфетки, воспитатель обратиться к каждому ребенку в отдельности, внятно назовет предмет: «Это Катина салфетка. Я завяжу салфетку Кате», то малыш проявит к этому предмету интерес, запомнит его название.

Для детей от 1 года до 1 года 6 месяцев
    В этот период продолжает развиваться отобразительная предметно-игровая деятельность, содержанием которой являются разнообразные действия детей с предметами в соответствии с их физическими свойствами и социальным назначением. Дети, овладевающие ходьбой, быстрее и лучше ориентируются в окружающей обстановке. Дети этого возраста проявляют интерес к дидактическим игрушкам, которые воздействуют на них своей величиной, формой, цветом (вкладыши, пирамидки). Малыши практически усваивают назначение мебели и других предметов быта: стола, стула, кровати, шкафа; посуды; одежды; продуктов питания. Многое дети видят и познают впервые. Но сами, без воспитателя, они могут не обратить внимания даже на те вещи, которые ежедневно используют.
Большую роль в познании окружающего играет речь Поскольку быстро растет запас понимаемых детьми слов, взрослые многое могут пояснить, подчеркнуть наиболее важное. Дети усваивают название предметов, их свойства, действуют с ними.

   Педагог показывает, как действовать с предметами обихода, поясняет, просит повторить действия, помогает ребенку: «Чашку надо взять за ручку. Возьми, Саша правильно. Давай я тебе помогу», чтобы привлечь внимание ребенка к предмету, воспитатель обращается к нему с просьбой-поручением: «Алеша, принеси стул, посади на него куклу».
Для детей от 1 года 6 месяцев до 2 лет
   В этом возрастном периоде возможности активного познания окружающего расширяются. Дети становятся более умелыми, могут выполнять разные действия с предметами, учитывая их физические свойства: группировать предметы по цвету, величине, форме, находить сходство.

   Малыши способны понимать речь, не подкрепленную наглядной ситуацией, если она опирается на их прошлый опыт. Они могут запомнить и выполнить поручение из 2-3 взаимосвязанных действий. Однако, самостоятельные формы игр и занятий у них еще кратковременны. От умелого, тактичного руководства педагогом детской игрой зависит и формирование у ребенка умения самостоятельно ориентироваться в окружающем.

Для детей от 2 до 3 лет
   Малыши все чаще пытаются обследовать предметы, открывать их свойства и выполнять с ними действия без помощи взрослого, часто заявляя о своем желании все делать самостоятельно. При этом они опираются на опыт предшествующей деятельности с предметами, умеют оценить свои возможности и предвидеть ожидаемый результат.  
   Возможности активного познания окружающего расширяются благодаря овладению начальными формами новых видов деятельности: игровой, учебной, трудовой, конструктивной, изобразительной. Круг предметов и явлений, с которыми сталкиваются дети в жизни, расширяется. Малыши узнают много нового. Яркие впечатления надолго остаются в памяти детей, они пытаются воспроизвести их в игре. Педагог обращается к детям данного возраста как с индивидуальными поручениями, так и с групповыми просьбами. Интерес к окружающему, желание включиться в совместную со взрослым деятельность зависит от организации игр-занятий. Занятие заканчивается самостоятельной игрой детей с предметами и игрушками, использованными на занятии. При наблюдении следует обращать внимание на разные признаки предметов, привлекая детей к обсуждению, к активному обследованию. Опыт работы с детьми показывает, что лучшие воспитатели успешно формируют активное отношение к окружающему миру, используя наблюдения в разных условиях, в разное время года. От этого интерес к одним и тем же явлениям не ослабевает, у детей появляется потребность узнать больше, а полученные сведения полнее отражаются в их игре. Важно обратить внимание на подготовку взрослого к осуществлению какой-либо задачи.

   Если педагог в повседневной жизни и на занятиях привлекает детей к непосредственному участию в решении разных, постепенно усложняющихся задач, он формирует активное отношение к окружающему миру, пробуждает интерес к познанию его новых свойств и связей. Ребенок усваивает назначение предметов, смысл действий людей, их эмоциональные проявления, начинает понимать сущность их взаимоотношений, что и является основным содержанием игр детей.

3.2  Первые игровые умения малышей

Обучающие игры с детьми от 1 года до 1 года 6 месяцев проводятся сначала в непринужденной обстановке без специальной организации детей. При демонстрации первых игровых действий взрослый сначала обращается к одному ребенку, а затем к небольшой группе детей (2-3 ребенка) Сначала рекомендуется рассмотреть игрушку с ребенком, назвать ее, выделить основные признаки. Малышу предлагают сначала найти их, а позже, обозначить эти признаки словом. Показывают и поясняют 1-2 понятных, простых действия с игрушкой: кукла ходит, пляшет; петушок поет, клюет зернышки. Затем в показах повторяются знакомые действия, но уже с другими игрушками.
   Обучающие игры с детьми от1 года 6 месяцев до 2 лет включают в себя 2-3 эпизода (кормление, укладывание спать, прогулка куклы) Они содержат в себе элементы дидактической игры, направленной на уточнение названия и назначение некоторых предметов, их свойств. Важно, чтобы один эпизод был связан по смыслу с другим. 
   Поскольку, в повседневной жизни дети становятся более умелыми, можно и в игре добиться более умелых действий. «Посади зайчика в машину, и повезем его медленно, чтобы не упал» Обращаясь к персонажам, воспитатель побуждает детей к речевым высказываниям. (Скажи мишке: «Спи, закрой глазки»)

   В работе с детьми 3 года жизни используют разные обучающие игры, которые постепенно приближают детей к сюжетно-ролевым играм. С детьми этого возраста рекомендуют проводить сюжетно-строительные игры, игры с куклами, игры драматизации. В них отражается возросший опыт детей. Продолжают уточняться, расширяться знания детей о назначении предметов, о действиях с ними. Важно побуждать детей к замене хорошо известных действий словами. Речь не только сопровождает игру, но и включается в нее как способ решения игровых задач. Например: педагог совместно с детьми строит дом для кукольной семьи, устраивает обед, накрывает на стол, но каждую куклу нет необходимости кормить, эту ситуацию необходимо пояснить словами: «Наша семейка ест вкусный суп, котлеты, пьет сладкий компот. Маленькая Алена попросила добавки. Дадим ей?» Дети наливают в чашку воображаемый компот, предлагают: «Пей, Аленушка»
   Выработанные у детей умения позволяют перейти к следующему этапу развития игры – сюжетно-ролевой игре. Сюжетно-дидактические игры развивают нравственные качества детей и помогают им усвоить правила поведения: малыши учатся общаться с куклой, как с живым человеком, заботиться и беречь ее, вежливо разговаривать. Поощряют отрицательные поступки персонажей: мальчика-шалуна, отбирающего игрушки, девочку-замарашку,  сердитого медведя и т. д.. Приобретая игровой опыт, дети готовятся к самостоятельной игре.

3.3 Игрушки, предметно-развивающая среда
Предметно-развивающая среда для детей раннего детства предполагает создание благоприятных условий, призванных заложить в ребенке необходимые базовые качества будущей деятельности и формирующейся на их основе психики.

Подбор игрушек и игрового оборудования необходимо дифференцировать по периодам. Оборудование должно отвечать потребностям ребенка в совместных действиях со взрослым, создавать единое игровое поле. Это период (1-1,5 – 1,5-2) интенсивного накопления сенсорного опыта, овладения простейшими способами действий, обобщенными представлениями о цвете, величине, форме. В этот период практическую ценность представляют дидактические наборы(шары, кольца, кубики, цилиндры, столбики и т. д.), лошадки-качалки, сенсорно-дидактический столик, сухой бассейн (развитие координации), кубики (животные, фрукты и др.), пирамиды различной величины.

На 3-ем году жизни вводятся сюжетные игрушки для отображения действий (кормление, уход, купание кукол). Наборы для игр в больницу, магазин, парикмахерскую, что обогащает тематику игр. 
Также в предметно-развивающей среде для маленьких детей необходимы пособия для выполнения предметно-орудийных действий (способствуют формированию наглядно-действенного мышления): наборы для уборки в доме – щетка, совок, веник, тряпочка; наборы для труда на огороде - грабли, лейка, лопата и др., тематические наборы: «Чьи детки?», «Курочка Ряба» и т.д. Также необходимы игрушки для развития движений: каталки, машины от малых размеров до больших, шары и мячи разных размеров, кольцебросы).

Общие педагогические условия использования предметов и игрушек:

- периодические обновления игрушек;

- разнообразие предметно-игрового мира;

- подбор предметов для развития ребенка (речь, сенсорика, овладение способами действий);

- педагогическая поддержка во всех способах использования предметов;

- развитие содержания предметной деятельности.

Правильно организованная предметно-игровая среда помогает взрослому обеспечить гармоничное развитие ребенка, создать эмоционально положительную атмосферу в группе, устраивать и проводить игры-занятия и таким образом приучать детей к самостоятельным играм с постепенно усложняющимся содержанием.
 
Предметная среда в группе должна быть организована таким образом, чтобы побуждать детей к игре. В игровой комнате организуются зоны, специально предназначенные для этого. На столике расставляется игрушечная посуда; обустраиваются уголки для приготовления еды, купания и укладывания спать игрушек. В определенных местах размещаются машинки и строительный материал, хранятся наборы игрушек для игры в «больницу», «парикмахерскую», «магазин» и т.д. Игровое пространство должно быть удобным для детей, давать им возможность играть как поодиночке, так и в небольшой группе. Все игрушки должны быть доступные.

Детям удобнее всего играть в игровых зонах. Вместе с тем не следует жестко ограничивать игровое пространство. Игра – это свободная деятельность, и каждый ребенок имеет право играть там, где ему нравится. Освоение более широкого пространства дает возможность варьировать условия игры, открывает простор для детской фантазии.

Групповая комната должна быть оснащена разными видами игрушек.
Один из них – реалистические игрушки, воспроизводящие облик людей, животных, черты реальных предметов; например, куклы с ресницами, закрывающимися глазами и подвижными частями тела, посуда и мебель, включающие подробные составляющие их детали, например, плита с конфорками и открывающейся духовкой и пр.

Другой вид игрушек – прототипические – лишь условно воспроизводящие детали предмета, например, кукла с нарисованным лицом или плита, на которой нарисованы конфорки и духовка.

Третий вид игрушек – предметы-заместители, не имеющие сходства с реальными вещами, но удобные для использования в условном значении. В качестве заместителей могут использоваться палочки, кубики, шарики, колечки от пирамидки, детали конструкторов, камушки, пуговицы, ракушки, скорлупки от грецких орехов, пустые фигурные катушки и пр. Их лучше хранить в коробке неподалеку от уголка с сюжетными игрушками, чтобы ребенок не тратил много времени на их поиски и не отвлекался от игры.

Непременным атрибутом сюжетных игр являются куклы. Они должны быть в достаточном количестве, разных размеров и материалов (пластмассовые, резиновые, тряпичные, вязаные и пр.), с подвижными частями тела. Больших кукол удобно кормить и причесывать, но трудно держать в руках, купать и баюкать. Кукол-голышей удобно купать, пеленать. Хорошо, если куклы будут иметь разную мимику. Желательно также, чтобы в группе были куклы, несущие отличительные черты народов (имели характерные черты лица, цвет кожи, одежду). Для разыгрывания различных сюжетов необходимы куклы, представляющие профессию: врача, милиционера, пожарного, повара, клоуна, космонавта, гонщика, куклы-солдатики и др.


 
Помимо этого, у детей должны быть игрушечные животные (кошечки, собачки, медведи), птицы (курочка, петушок) и пр., сделанные из разных материалов, имеющие разные размеры и яркую окраску.

3.4 Активизирующее общение взрослого с детьми
В современной педагогике не редко встречается термин - активизирующее общение педагога с детьми. Его цель: способствовать развитию самостоятельной игры ребенка, поиску новых игровых задач и способов их решения.
Вступая в активизирующее общение, воспитатель должен учитывать уровень развития игры конкретных детей, представлять перспективу ее совершенствования, а это, как показывает практика вызывает сложности у многих педагогов.
Воспитатель вступает в активизирующее общение при проведении любых воспитательно-образовательных мероприятий. Например, при ознакомлении с окружающим миром педагог строит работу таким образом, что активизирует детей к отображению полученных впечатлений в игре.
В ходе активизирующего общения воспитателя с детьми акценты смещаются: взрослый как бы отходит на второй план, он умело направляет детей на проявление самостоятельности, инициативности, творчества в игре. Кроме того, игровые проблемные ситуации, поставленные воспитателем в совместных играх, находятся в зоне ближайшего развития (Зона ближайшего развития - разница между тем, что ребенок может выполнить сама, и тем, что выполняет с помощью других). В момент предъявления ребенок не может их разрешить самостоятельно. А в процессе активизирующего общения игровые проблемные ситуации ставятся с учетом уровня актуального развития, ребенок может самостоятельно их разрешить.
При организации предметно-развивающей среды и осуществлении активизирующего общения в процессе игры создаются игровые проблемные ситуации, побуждающие детей к самостоятельной постановке игровых задач, решению их разнообразными предметными и ролевыми способами, а также к взаимодействию. Правильная организация предметно-ролевой среды косвенным образом выступает активизирующим фактором, привлекающим детей к игре.
Чтобы активизировать детей, педагог должен знать, какой игровой опыт надо развивать у каждого ребенка. В процессе активизирующего общения он может усложнять содержание игры, обогащать способы игрового отображения действительности, побуждать дошкольников к взаимодействию, а также развивать у них самостоятельность и творчество в игре. Воспитатель ставит конкретные задачи руководства и, активизируя детей, решает их.
Общение взрослого с ребенком направляется на формирование прогрессивных для каждого возрастного периода способов решения игровых задач:
· младший дошкольный возраст – на развертывание сюжета как смысловой цепочки предметных действий с сюжетными игрушками, предметами-заместителями, воображаемыми предметами;
· средний дошкольный возраст – на развертывание сюжета как цепочки ролевых действий (ролевого диалога);
· старший дошкольный возраст – на развертывание сюжета как последовательности взаимосвязанных событий.
Деятельность детей, таким образом, протекает в усложняющихся игровых проблемных ситуациях, опирающихся на их практический и игровой опыт.
Активизирующее общение осуществляется с использованием специальных методов руководства, среди них особое место отводится косвенным – советам, напоминаниям, поощрениям и т.п. Большое значение приобретает постановка игровых проблемных ситуаций. Проблема, которая ставится в процессе игры, должна находиться в зоне ближайшего развития, воспитатель активизирует ребенка самостоятельно ее решить, при этом оказывает незначительную помощь. В результате обогащает игровой опыт ребенка.
В проблемной ситуации игровая задача заранее продумывается и планируется взрослым (создаются условия для ее решения теми или иными способами и средствами). Взрослый (участник игры, партнер) при этом побуждает ребенка ксамостоятельному решению задачи. Активизируя прежний опыт и знания ребенка наводящими вопросами, советами, педагог старается вызвать у него эмоциональную заинтересованность игровой задачей, желание подумать, как ее решить в новых условиях. Формулировка игровой задачи может быть прямой, косвенной, игровая задача может быть поставлена вне подсказывающей сюжетной ситуации. Игровые задачи (проблемные ситуации) могут быть направлены на развитие игровых действий с игрушками, сверстниками, педагогом.
Что же способствует эффективности этого процесса?
· Вступайте с детьми в игровое сотрудничество, стройте  с ними диалог. Это требует, чтобы вы считались с мнением играющих, не диктовали им, как поступать в той или иной игровой ситуации. Предоставляйте детям свободу игрового самовыражения. Предлагайте играющим в момент затруднения или с целью формирования игровых умений конкретные игровые проблемные ситуации, а те самостоятельно будут их разрешать. От сюда следует, что не вы играете за детей, не вы даете им готовое решение, а активизируете их к проявлению инициативности, творчества, самостоятельности.
· Чтобы общение было целенаправленным, оправданным, а не спонтанным, вам нужно заранее продумывать, как оно будет осуществляться, то есть не игнорировать этап организации общения, связанный с его предварительным моделированием, планированием. Полезно заранее продумывать задачи активизирующего общения, а также планировать примерное содержание проблемных ситуаций, которые будут применяться в процессе руководства игрой.
· Включаться в активизирующее общение необходимо своевременно, в тот момент, когда дети испытывают затруднение или требуется актуализировать своевременные ранее игровые умения. Это означает, что вы должны постоянно держать в поле зрения играющих, быть наблюдательными. Дети с благодарностью относятся к тем взрослым, которые проявляют заинтересованность играми, - надо демонстрировать уважительное отношение к играм, восхищение фантазией играющих.
· Вам необходимо включаться в игры тактично, деликатно, осторожно, чтобы не разрушить детские замыслы, умело направлять играющих, обогащая сюжетное и психологическое содержание игры. Участие в играх взрослого должно быть гибким и непринужденным.
Для соблюдения этих требований педагог должен обладать определенными личностными качествами: открыто демонстрировать доброжелательность, внимательность к играющим детям, не вызывать своим участием у детей страх, тревогу, проявлять тактичность, гибкость в поведении, творчество, креативность, артистизм, то есть коммуникативным.   

Заключение

Огромная роль в развитии и воспитании ребенка принадлежит игре - важнейшему виду деятельности. Она является эффективным средством формирования личности дошкольника, его морально - волевых качеств, в игре реализуются потребность воздействия на мир. Она вызывает существенное изменение в его психике. Известнейший в нашей стране педагог А.С. Макаренко так характеризовал роль детских игр; " Игра имеет важное значение в жизни ребенка, имеет тоже значение, какое у взрослого имеет деятельность работа, служба. Каков ребенок в игре, таким во многом он будет в работе. По этому воспитание будущего деятеля происходит, прежде всего, в игре... "

Ведущие достижения в раннем детстве в сферах деятельности, познания и личности: ребенок овладевает своим телом, прислушивается к себе, изучает себя, прямохождением. Одна из рук начинает выполнять главные действия. У ребенка формируется ценностное отношение к предметному миру. Способность к сомообследованию, умение вступать во взаимоотношения с окружающими. Наблюдается подражание взрослым, то есть готовность к присвоению материальной психической и духовной культуры. Овладевает речью. Развивается воля, наглядно - действенное, наглядно- образное и знаковое мышление, выделяет свое «Я».

Ведущая деятельность - предметно - манипулятивное. В рамках предметной деятельности в раннем возрасте происходит интенсивное психическое развитие ребенка. Главным, которым является речь, наглядно - действенное мышление, начало символичной игры самосознания. Ребенок овладевает возможностью передвигаться (ходьба) и речью. Это и есть основное развитие во втором году жизни.

К концу раннего детства (на третьем году жизни) начинают складываться новые виды деятельности, которые достигают развернутых форм за пределами этого возраста и начинают определять психическое развитие. Это игра и продуктивные виды деятельности (рисование, лепка, конструирование).
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