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Эпиграф к уроку:
Хоть выйди ты не в белый свет,

А в поле за околицей,-

Пока идешь за кем-то вслед,

Дорога не запомниться.

Зато, куда б ты ни попал

И по какой распутице,

Дорога та, что сам искал,

Вовек не позабудется.

(Н.Рыленков)
В настоящее время, при очень интенсивном развитии информационного общества резко возросла потребность в специалистах высокого профессионального уровня, обладающих деловыми качествами, способностью ориентироваться в сложных ситуациях, быстро и без ошибочно принимать решения. 

Поэтому перед школой, стоит задача подготовить школьников к жизни в этом быстро изменяющемся мире, то есть вооружить его методами познания, сформировать познавательную деятельность.

Общепризнанно, что математика - самый короткий путь к самостоятельному мышлению. Одним из методов технологий развивающего обучения, является исследовательская деятельность.

Поэтому актуально высказывание В.П. Вахтерова, о том, что образован не тот, кто много знает, а тот кто хочет много знать и умеет добывать эти знания. 

От природы каждый ребенок обладает склонностью к познанию и исследованию окружающего мира. Поэтому правильно поставленное обучение должно совершенствовать эту склонность, способствовать развитию соответствующих умений и навыков.
В качестве основного средства организации исследовательской2 работы выступает система исследовательских заданий.

Как пример учебного исследования приведу фрагмент урока по теме «Действия со степенями».
 На экране дан квадрат (квадрат с незаполненными клетками был заготовлен в тетради):

    Классу предложено установить закономерность его составления, запомнить числа и записать их в свой квадрат.

     Аналогичная работа была выполнена и со вторым квадратом:

Это упражнение было дано на развитие внимания, на тренировку зрительной и смысловой памяти, на поиск закономерностей. Отработка этих же умений продолжалась при устном решении примеров:

1) 2³ * 5³ = ;      2) 10³ = ;       3) 14³ = ;       4) 2² * 7² = ;

5) 353 – 724 / 73 * 53 – 84 * 94 = .
     Конструкция примеров и их последовательность позволили классу сделать обобщение. В результате появилась следующая запись:

( а * b)'' = а'' * b''.
     Это равенство доказали устно с подробной записью доказательства на доске. В тетрадь его не записывали, так как зрительно все выкладки легко воспринимались, их можно было просто как бы «сфотографировать», а потом быстренько, пока не стерлась информация из кратковременной памяти, списать ее в тетрадь. При этом работа носила бы формальный характер. Вот поэтому, чтобы заставить класс работать осознанно, была сделана пауза, в которую ребята устно решали примеры по данной теме. Затем устно решались примеры из учебника. Последним был предложен следующий пример:

(3 * 2 * 5 * 11 * 7)² = .

      Школьникам было сказано, что он дает возможность проверить, как они поняли доказанный до этого вывод. (Приведенное выше доказательство за это время должно было забыться, если смысл его не понят.) Один ученик, демонстрируя свою память, быстро дал решение (3 * 2 * 5 * 11 * 7)² = 3² * 2²* 5² * 11² * 7² и тем самым как бы доказал, что он ничего не забыл. Остальные его поддержали. Когда же было высказано сомнение в правоверности выполненных операций, ученик быстро повторил, что при возведении в натуральную степень достаточно каждый множитель возвести в эту степень и затем перемножить результаты, что было уже теоретически обосновано.
      Перед классом была поставлена проблема обнаружить логическую ошибку учащегося. Пришлось еще раз посмотреть доказательство, изучить предложенное решение. И только тогда ребятам стало ясно, что доказали формулу лишь для двух множителей, а здесь их пять и, следовательно, использовать ее в данном случае пока нельзя.
       На следующем этапе урока предложенный ученикам пример (x,y³)² был внешне похож на предыдущие, решать которые ребята уже научились. Но возник вопрос: как y³ возвести в квадрат? Начался поиск. Все находки были обобщены и затем доказано равенство (a'')m = a''*m . Аналогичная работа выполнялась при доказательстве свойства возведения дроби в степень. Все выведенные формулы ребята по памяти записали на обложке тетради.
      Последняя часть урока была отведена отработке умений применять доказанные свойства степени. Класс самостоятельно решал задачи из учебника. А на доске в своем темпе их решали двое слабых» учеников, учитель имел возможность еще раз объяснить им как надо применять свойства степени.
Практические методы исследования, наблюдения и эксперименты являются специфичной формой практики. Их педагогическая ценность в том, что они помогают подвести учащихся к самостоятельному мышлению и самостоятельной практической деятельности, развивают исследовательский подход к изучаемым технологическим процессам.
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