
                                                                                          Вишлина Марина Викторовна

ГБПОУ РМ 

«Саранский политехнический техникум»(СПТ)

                                                                                             преподаватель иностранного языка

                                                                                                г Рузаевка
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В современном обществе все более возрастает роль иностранных языков. Знание иностранного языка дает возможность приобщиться к мировой культуре, использовать в своей деятельности потенциал обширных ресурсов глобальной сети Интернет, а также работать с информационными и коммуникационными технологиями и мультимедийными средствами обучения.  Сегодня практически каждый преподаватель понимает, что его профессиональная деятельность будет более насыщенной и интересной, если она будет опираться на современные информационно-коммуникационные технологии и возможности, предоставляемые компьютерной сетью Интернет.

Одной из основных целей уроков иностранного языка является формирование коммуникативной компетенции,  способности и готовности осуществлять иноязычное межличностное и межкультурное общение. Коммуникативный подход способен подготовить обучаемого к спонтанному общению на иностранном языке. 

В своей педагогической деятельности я пришла к выводу, что в современных условиях, учитывая большую и серьезную заинтересованность обучающихся информационными технологиями, можно использовать эту возможность в качестве мощного инструмента развития мотивации на уроках английского языка 

Изучение английского языка с помощью компьютерных программ вызывает огромный интерес у студентов. Интегрирование обычного урока с компьютером позволяет преподавателю переложить часть своей работы на компьютер, делая при этом процесс обучения более интересным и интенсивным, но  при этом компьютер не заменяет преподавателя, а только дополняет его.[2]

Сфера применения компьютера в обучении иностранным языкам необычно широка. Компьютер может быть эффективно использован для ознакомления с новым языковым материалом, новыми образцами высказываний, а также с деятельностью общения на иностранном 
языке. 
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В последние годы  вопрос  применения новых информационных технологий в обучении особенно актуален. Это не только новые технические средства, но и новые активные формы и методы преподавания, новый подход к процессу обучения. Одним  из таких методов является метод проектов.

           Сочетание ИКТ и метода проектов повышает не только результативность обучения, но и положительно влияет на мотивацию к самостоятельной работе над проектом. Уроки презентации проектов проходят в хорошем темпе, существенно повышается информационный объем урока и наглядность занятия. Учащиеся отмечают прочность самостоятельно полученных знаний и умений.

Метод проектов позволяет создавать на уроке творческую атмосферу, где каждый обучаемый вовлечен в активный творческий процесс на основе методики сотрудничества. Работая над темой «Охрана природы», обучающимся предлагаю следующие темы для создания проектов: «Загрязнение водных ресурсов в Мордовии» «Загрязнение воздуха» «Исчезающие виды растений и животных» и др.

Группы участников проекта  формируются с учетом психологической совместимости: в каждой группе есть сильный, средний, слабый. Группа выбирает одно задание, но при  его выполнении происходит распределение ролей. Каждый получает самостоятельный «участок» работы в проекте. В процессе работы над проектом студенты приходят к выводу ,что от успеха каждого зависит успех всего проекта, поэтому каждый участник активно включается в поиск новой информации в добывание знаний. А это огромный стимул к усвоению знаний. Овладевая культурой выполнения проектных  заданий  студент приучается творчески мыслить, самостоятельно планировать свои действия, прогнозируя варианты решения стоящих перед ним задач. Работая над проектом в «команде», студенты  учатся ответственно относиться к выполнению своего «участка» работы. Проекты  в результате получаются очень интересные, красочные и насыщенные информацией. На последнем этапе происходит защита проектов. Кроме этого, каждой командой готовятся (задания) вопросы для оппонентов. Они могут иметь разную форму: кроссворд, вопрос-ответ, тест и т.д.

Используя информационные ресурсы сети Интернет и интегрируя их в учебный процесс, можно сделать его более эффективным.

 Мы с трудом  представляем себе  современные уроки, на которых не используют  презентации.   Интернет оказывает нам неоценимую услугу  при  подготовке презентаций  в программе Power Point.  Применение компьютерных презентаций на уроках позволяет ввести 
                                                                                
новый лексический, страноведческий материал в наиболее увлекательной форме,
 реализуется принцип наглядности, что способствует прочному усвоению информации. Самостоятельная творческая работа студентов по созданию компьютерных презентаций как нельзя лучше расширяет запас активной лексики.[1] 
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На своих уроках  использую обучающие презентации. Одна и та же презентация может видоизменяться в зависимости от цели ее использования : могут быть выделены необходимые лексические единицы, которые необходимо запомнить; пропущены какие-либо выражения, которые необходимо подставить по смыслу . 

Наиболее доступным из мультимедийных средств следует признать так называемый электронный учебник. Но учебники, реализуемые в торговой сети, имеют ряд недостатков: отсутствие учета возрастных особенностей обучающихся; отсутствие «привязки» (несоответствие информации на дисках по отношению к тематике учебных занятий) к конкретному лексическому и грамматическому материалу программы ,по которой занимается обучаемый; проработка  в каждом учебнике  всего 1-2 лексических тем и отсутствие серии учебников, соблюдающих преемственность лексико-грамматического материала; ограниченные возможности групповой и коллективной работы; отсутствие учета возрастных особенностей обучающихся; ограниченные возможности групповой и коллективной работы.Поэтому учебники приходится разрабатывать свои, в соответствии с учебным планом и образовательными программами ССУЗ.

Ценность таких учебников (электронных пособий) состоит в том, что материал в них дается компактно, в нужной последовательности; нет ничего лишнего,  все работает на достижение цели и задач конкретного урока, в отличие от готовых фильмов и слайдов. Мною создан и применяется на уроках  учебник для изучения грамматики английского языка.
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     Грамматические тесты в программе “Crab”,разработанные мною, позволяют сразу оценить ответы студентов и выставить оценку.

Из готовых электронных учебников для проведения фонетической и речевой зарядки чаще других использую “Профессор Хиггинс. Английский без акцента”. Данный учебник особенно хорош при обучении фонетике, формированию артикуляции.

Для изучения грамматики английского языка использую интерактивный курс «Английская грамматика-легко!», который составлен и озвучен  преподавателем из Великобритании. Цель курса  - помочь освоить грамматику за короткий срок. Увлекательные интерактивные упражнения помогают на практике овладеть материалом.

      Электронные учебники и компьютерные программы продуктивно используются при введении, закреплении и активизации учебного материала, что  повышает мотивацию и познавательный интерес  у студентов, расширяет словарный запас и развивает память. Таким образом, компьютерные технологии и использование сети Интернет предоставляют дополнительные возможности совершенствования процесса обучения, а  их применение способствует  лучшему  усвоению изучаемого материала, а значит, повышает  качество и эффективность обучения.
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