«Каким должен быть современный педагог».
Вспоминая детство, каждый из нас часто воспроизводит события, связанные с жизнью в дошкольный период. Добрая память осталась о том педагоге, с которым связаны радостные минуты общения, который помогал в решении личностных проблем, в выборе жизненного пути, был интересной личностью. Я знаю: мое призвание - быть рядом с детьми, жить их заботами, быть полезной, нести им любовь и радость!
Современный ритм жизни требует от педагога непрерывного профессионального роста, творческого отношения к работе, самоотдачи. Быть воспитателем - это ответственно. Никакая другая профессия не ставит таких высоких требований к человеку. 
Мне кажется, современному педагогу необходимо быть успешным в своей профессии. Это значит, каждый его воспитанник  должен быть востребованным обществом, способным к дальнейшей самореализации. Не менее ценное качество современного педагога  – это увлеченность, получать  удовольствие от своего дела. Это творчески работающий человек, уверенный в завтрашнем дне, он не ждёт, когда что-то изменится, а работает сегодня, сейчас. Воспитатель, несомненно, должен быть честным. Честным перед детьми и их родителями, перед коллегами и перед самим собой.
Чувство юмора - неотъемлемое качество современного воспитателя. Любой человек должен улыбаться, потому что в атмосфере скуки и недоброжелательства очень неуютно. Теплая улыбка, мягкие замечания, ласковый голос, дружеский жест, вместо крика юмор - вот основной приём современного педагога.
Еще это возможность самореализации, источник удовлетворения и признания. Мудрый воспитатель, который умеет видеть в каждом своем воспитаннике личность неповторимую, уникальную; который глубоко изучает каждого учащегося на основе педагогической диагностики, гармонизирует отношения с ним, способствует формированию детского коллектива, базируясь на личностно ориентированном подходе. Главные качества педагога – терпение, выдержка и cамообладание.  Профессионал всегда, даже при самых неожиданных обстоятельствах обязан сохранить за собой ведущее положение. Повышение голоса, растерянность и беспомощность педагога – потеря авторитета в глазах детей. Необходимо это помнить и не опускаться до обид.
Детишек надо любить! Просто любить и быть рядом. Тогда все остальное можно преодолеть. А еще нужно просто любить свою работу. Я буду стремиться к тому, чтобы реализовывать на практике свои педагогические идеи и замыслы, постоянно повышать собственный образовательный уровень, свое педагогическое мастерство, осуществлять личностно-ориентированный подход к воспитанникам. Результатом моего педагогического труда должна стать развитая личность, способная к самореализации в жизни.
 Я горжусь своей профессией, мне очень хорошо в мире детства. Там нет лжи, зависти и зла. Есть самые яркие, самые талантливые дети - мои воспитанники. 
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