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Пояснительная записка

    Лечебная физическая культура в коррекционной школе – это неотъемлемая часть системы мероприятий по физическому воспитанию. ЛФК – метод естественно – биологического содержания, в основе которого лежит биологическая функция организма – движение как главный стимулятор процессов роста, развития и формирования организма. В качестве лечебного средства ЛФК использует физические упражнения, оказывающие разнообразное действие в зависимости от их подбора, методики выполнения и степени нагрузки.
     Лечебная физическая культура тесно связана с такими дисциплинами, как физическая культура и профессионально-трудовое обучение, занимает одно из важнейших мест в подготовке учащихся к самостоятельной жизни и производительному труду.      
     Характерной особенностью детей с нарушением интеллекта является наличие у них разнообразных дефектов психического и физического развития, обусловленных органическим поражением центральной нервной системы различной этиологии.

     Снижение тонуса коры головного мозга ведёт к усилению познотонических рефлексов, что затрудняет выполнение движений учащимися, приводит к неравномерному распределению силы мышц, создаёт скованность в движениях и статических позах.

     У многих учащихся имеются нарушения сердечно – сосудистой, дыхательной, вегетативной и эндокринной систем. Наблюдается слабость миокарда, аритмия; дыхание нарушено по частоте, глубине, ритму, отсутствует согласованность дыхательного акта с двигательной нагрузкой. У них замечено отставание от возрастной нормы в росте, весе, непропорциональное телосложение, различные отклонения в осанке.
     Нередко у этих детей встречаются стёртые двигательные нарушения, которые скомпенсировались к школьному возрасту и стали практически незаметны в бытовых условиях, но проявляются при значительной физической нагрузке и в усложнённых двигательных заданиях. Эти нарушения могут создавать значительные трудности  при овладении программным материалом.
     Двигательная недостаточность учащихся особенно возрастает при выполнении сложных движений, где требуются точное дозирование мышечных усилий, перекрёстная координация движений, пространственно – временная организация моторного акта, словесная регуляция движений.
     Особо следует учитывать особенности детей с эпилептическими припадками, с травматическим слабоумием. Эти дети нуждаются в особом охранительном режиме, они не могут выполнять упражнений, требующих больших физических нагрузок или ведущих к чрезмерному возбуждению нервной системы.     

     Программа предназначена для учащихся 1 – 4 классов специальной (коррекционной) школы VIII вида.
     Программа специальных занятий по ЛФК разрабатывалась с учётом методических рекомендаций А.А. Дмитриева, программного материала по физической культуре, методики адаптивного физического воспитания, и в совокупности является действенным средством, направленным на коррекцию и компенсацию имеющихся недостатков физического развития и двигательных способностей.
     В результате прохождения программного материала обучающийся имеет представление о:
- чистоте одежды и обуви;

- правилах утренней гигиены и их значении для человека;

- правилах поведения на занятиях ЛФК;

- правилах правильной осанки, правилах правильной посадки за столом (партой), правилах правильной походки, равновесии;

- значение физических упражнений для здоровья человека;

- элементарных сведений о скорости, ритме, темпе, степени мышечных усилий;
- основных правилах закаливания. 
знает:
- методы контроля правильной осанки;

- названия и расположение основных частей тела;

- положение частей тела во время ходьбы, бега, прыжков, метаний;

- основные приёмы самомассажа;
- как правильно дышать во время бега, ходьбы;

- где правая и левая сторона, верх и низ;

- что называется гимнастическим упражнением;

- названия снарядов;
- строевые команды, 

- правила игр;
- правила техники безопасности на занятиях ЛФК.

умеет:
- проверить правильность своей осанки, походки, правильно сидеть, стоять, лежать во время сна;

- принимать правильную осанку;

- выполнять приёмы самомассажа;
- глазодвигательную, дыхательную гимнастику;

- выполнять комплексы общеразвивающих и корригирующих упражнений;
- выполнять инструкции и команды учителя;

- ходить в различном темпе с различными исходными положениями рук;

- сохранять равновесие на гимнастической скамейке;
- выполнять упражнения с предметами и в парах;

- мягко приземляться при прыжках в длину, высоту;

- метать теннисный мяч;

- самостоятельно играть в простые игры под контролем учителя.
     Основная цель занятий ЛФК – коррекция и компенсация недостатков физического развития и моторики у детей с ограниченными возможностями здоровья.
     В ходе её достижения решаются задачи:

1. Укрепление здоровья и закаливание организма;
2. Формирование жизненно необходимых знаний, умений и навыков;
3. Развитие двигательных качеств (силы, быстроты, выносливости, ловкости и т.д.);
4. Формирование и воспитание гигиенических навыков;
5. Воспитание нравственных и волевых качеств, приучение к дисциплине, организованности, ответственности за свои поступки, активности и самостоятельности;

6. Коррекция основных движений в ходьбе, беге, метании, прыжках, лазанье, упражнениях с предметами (согласованности движений отдельных звеньев тела, движений и дыхания, компенсация утраченных или нарушенных двигательных функций, формирование движений за счёт сохранных функций);
7. Коррекция и развитие координационных способностей;
9. Коррекция и профилактика соматических нарушений;

10. Коррекция и развитие психических и сенсорно – перцептивных способностей (развитие зрительно – предметного, зрительно – пространственного и слухового восприятия, развитие зрительной и слуховой памяти, развитие зрительного и слухового внимания, дифференцировка зрительных, слуховых и тактильных ощущений, развитие воображения, коррекция эмоционально – волевой сферы);

11. Развитие познавательной деятельности (формирование представлений об элементарных движениях, частях тела, об упражнениях, требованиях к осанке, дыханию, гигиене, закаливанию, формирование речевой и коммуникативной деятельности).
     В структуре изучаемой программы выделяются следующие основные разделы:
I. Общеразвивающие и корригирующие упражнения:
1.ОРУ с предметами (гимнастическими палками, флажками, кубиками, малыми обручами, в/мячами, б/ мячами, теннисными мячами, скакалками, мешочком с песком).
2. ОРУ без предметов, на тренажёрах.
3. Корригирующие упражнения:

- для коррекции и развития координационных способностей (ориентировки в пространстве,  дифференцировки усилий, времени и пространства, расслабления, быстроты реагирования на изменяющиеся условия, статического и динамического равновесия, точности мелких движений кисти и пальцев);

- для коррекции и профилактики соматических нарушений (формирование и коррекция осанки, профилактика и коррекция плоскостопия, коррекция массы тела, речевого дыхания, укрепление сердечно – сосудистой и дыхательной систем, профилактика нарушений зрения и простудных заболеваний, самомассаж).

II Прикладные упражнения. Построения и перестроения, ходьба, бег, прыжки, метание, лазанье и перелезание, упражнения на равновесие, передача предметов и переноска грузов, броски и ловля мяча. Прикладные упражнения это - эффективное средство развития силы, быстроты, ловкости, выносливости, совершенствования координационных способностей школьников. Упражнения основной гимнастики способствуют развитию вестибулярного аппарата, помогают развитию координации движений, ориентировки в пространстве. Корригируют недостатки психической деятельности (страх, завышенная самооценка, боязнь высоты, неадекватность поведения в сложных двигательных ситуациях и т. д.).  
III. Подвижные игры. Коррекционные игры, игры с элементами общеразвивающих упражнений, игры с бегом, игры с прыжками, игры с бросанием, ловлей, метанием. Игры, направленные на развитие двигательных навыков и физических качеств детей, а также на развитие внимания, памяти, инициативы, выдержки, последовательности движений, восприятий, пространственных и временных ориентиров.  
     Каждый раздел содержит подразделы, включающие в себя определённый перечень тем.
     Комплектование групп производится в начале учебного года на основании заключения врача. Группы рекомендуется комплектовать по классам.

      Для детей с текущими заболеваниями внутренних органов (печени, желудка, дыхательных путей и пр.) целесообразно организовать занятия в группе ЛФК с учётом рекомендаций врача – специалиста.
     Основными видами занятий являются специальные упражнения с целью избирательного коррекционного воздействия. Эффективность физических упражнений зависит от характера движений, числа повторений и вовлечение в динамический процесс той или иной группы мышц.
      Важным методическим приёмом в лечебной физической культуре является «рассеивание» физической нагрузки, равномерное распределение мышечных усилий, чередование напряжений различных групп мышц.
     Дозирование физических упражнений определяется:
- по выбору исходного положения (сидя, стоя, лёжа, на четвереньках, на боку и др.);

- по темпу выполнения (медленно, быстро, средне);

- по количеству повторений;

- по амплитуде движений (большая, средняя, малая);

- по сложности выполнения (простые, сложные);

- по наличию эмоционального фактора (музыкальное сопровождение, эстафеты).
- по количеству дыхательных упражнений в одном занятии;

- по использованию предметов, снарядов, тренажёров, амортизаторов и др.
     Индивидуальный и дифференцированный подход должен осуществляться с учётом состояния здоровья детей. Специалист, ведущий занятия по ЛФК, должен вести работу в контакте с врачом школы, знать все данные медицинских осмотров и на этой основе должен планировать объём и интенсивность упражнений для каждого ребёнка.
     Критериями коррекционной работы по преодолению недостатков двигательной сферы ребёнка являются уровень его физического развития, двигательных способностей, а также степень восстановления нарушенных функций. С этой целью на каждого ученика заводится карта контроля за его физическим развитием и моторикой. В конце каждой четверти в карте фиксируются данные о результативности коррекционной работы, отмечаются и оцениваются продвижения в физическом развитии и моторике.      
     Согласно учебному плану отводится следующее количество часов в неделю: 1 класс - 1 час. 2 класс - 1 час, 3 класс - 1 час, 4 класс – 1 час.

     Программа по ЛФК, общим объёмом 136 ч., направлена на изучение в 1 – 4 классах в течение 4 лет. 

1 класс – 34 часа, 2 класс – 34 часа, 3 класс – 34 часа, 4 класс – 34 часа.
Учебно-тематический план

	Наименование разделов и

тем
	Количество часов

	
	Общее 

кол-во
	     Темп выполнения
	Способ выполнения

	Введение
	4
	-
	-

	Раздел № 1  Общеразвивающие и корригирующие упражнения.



	1.1.Упражнения для формирования правильной осанки 
	24
	Медленный средний 
	Групповой
индивид - ый


	1.2. Упражнения для профилактики плоскостопия.
	26
	Средний
	Поточный
групповой

	1.3. Упражнения для укрепления позвоночника и развития мышечного корсета.
	28

	Медленный средний
	Групповой

индивид - ый

	1.4. Упражнения на самовытяжение.
	6
	Медленный
	Групповой

	1.5. Упражнения на тренажёрах.
	4
	Медленный средний
	Посменный
индивид - ый




	1.6. Симметричные упражнения
	1
	Медленный
	Групповой

	1.7. Ассиметричные упражнения
	1
	Медленный
	Групповой

	Итого по разделу:
	94
	-
	-

	№ 2 Прикладные упражнения.



	2.1. Упражнения в ходьбе и беге.
	4
	Медленный средний
	Фронтальный
поточный

	2.2. Прыжки.
	10
	Средний
Быстрый
	Поточный
индивид - ый

	2.3. Метание.

	6
	Средний
	Фронтальный
групповой

	2.4. Упражнения в лазании и перелезании.
	5
	Медленный средний
	Поточный
посменный

	2.5. Упражнения на равновесие.
	4
	Медленный
	Поточный

	2.6. Броски и ловля мяча.
	7
	Средний
	Фронтальный
групповой

	2.7. Полоса препятствий.
	4
	Медленный средний
	Поточный
посменный

	2.8. Переноска грузов и передача предметов.
	1
	Медленный средний
	Групповой
индивид - ый

	Итого по разделу:
	41
	-
	-

	Раздел № 3 Подвижные игры.


	3.1. Сюжетно – ролевая игра «Альпинисты».
	1
	Средний
	Поточный

	3.2. Подвижные игры.

	На каждом занятии
	Средний

Быстрый
	Групповой
Фронтальный

	Итого по разделу:
	1
	-
	

	Всего:
	136
	-
	


Программное содержание
I класс (1 час в неделю; всего 34 часа)
    Основы знаний:

- техника безопасности на занятиях по ЛФК;

- элементарные сведения о правильной осанке, равновесии;

- беседа «Значение утренней гимнастики и правила личной гигиены»;

- беседа «Знакомство с частями тела»;

- чистота одежды и обуви. 
I. Общеразвивающие и корригирующие упражнения.
Упражнения без предметов
     Общеразвивающие упражнения. Комплекс ритмической гимнастики «Вместе весело шагать», «Ёжик резиновый». Ритмический танец «Точка, точка, запятая». Танец – игра «Выйдем на лужок». Звуковая гимнастика (по М. Лазареву). ОРУ в различных исходных положениях.
     Упражнения для формирования правильной осанки. Принятие правильной осанки, стоя у стены. Выполнение несложных упражнений стоя у стены. Комплексы упражнений в различных исходных положениях (по методике И.Красиковой).
     Упражнения для профилактики плоскостопия. Комплексы корригирующих упражнений в различных исходных положениях (по методике И. Красиковой). Напряжённые сгибания и разгибания пальцев ног, тыльное и подошвенное сгибание стопы с поочерёдным касанием пола пяткой, носком. Перекаты с носка на пятку.
     Упражнения для укрепления мышц туловища. Упражнения для укрепления позвоночника путём поворота туловища и наклона его в стороны. Упражнения  для укрепления мышц брюшного пресса. Упражнения для укрепления мышц спины путём складывания. Упражнения для развития силовой выносливости мышц.
     Упражнения на дыхание. Тренировка дыхания через нос и рот в различных и. п.: сидя, стоя, лёжа. Дыхание во время ходьбы с выговариванием звуков на выдохе: чу – чу – чу (паровоз), ш – ш – ш (вагоны), у – у – у (самолёт), ж – ж – ж (жук). Упражнения на дыхание по методике А. Стрельниковой.

     Упражнение на расслабление. Коррекционные упражнения: «Плети», «Покажи силу», «Обними себя», «Дерево», «Балерина», «Пружинка», релаксация под звуки природы, самомассаж «ежами» (по методике Л.В. Шапковой). Релаксация под музыку.
     Упражнения для профилактики нарушений зрения. Специальные физические упражнения для мышц глаза, разработанные учёными офтальмологами МНИИ глазных болезней им. Гельмгольца. Крепко зажмурить глаза на 3 – 5 секунд, а затем открыть глаза на 3 – 5 секунд. Смотреть прямо перед собой 2 – 3 секунды, держать палец правой руки по средней линии на расстоянии 25 – 30 см от глаза, перевести взгляд на кончик пальца и смотреть не него 3 – 5 секунд, опустить руку. Быстро моргать в течение 1 минуты с перерывами.
     Упражнения для профилактики простудных заболеваний.  Массаж биологически активных точек «Что делать после дождика?». Массаж пальцев, стоп, массаж лица «Воробей», массаж рук «Листья». Самомассаж.
     Упражнения для развития мышц кистей рук и пальцев. Из положения руки и пальцы врозь, кисть в кулак, круговые движения кистями вовнутрь и наружу. Поочерёдное соприкосновение большого пальца с остальными. Отведение и приведение пальцев на одной руке, одновременно на двух руках с контролем зрения и без него. Поочерёдное и одновременное сгибание и разгибание пальцев в кулак. Корригирующие упражнения: «Учёные мартышки», «Мы – шофёры», «Вкусный арбуз», «Смелый капитан», «Мои весёлые пальчики», «не хотим мы больше спать», «Мои умелые руки», «Радость», «Лестница», «Я всё умею», «В лес за грибами» (по методике Е.А. Алябьевой).
     Упражнения для развития пространственно – временной дифференцировки и точности движений. Построение в обозначенном месте. Построение в колонну с интервалом на вытянутые руки. Построение в круг по ориентиру. Увеличение и уменьшение круга движением вперёд, назад, на ориентир; шаг вперёд, назад, в сторону и воспроизведение его с закрытыми глазами; ходьба по ориентирам, начерченным на полу.
Упражнения с предметами.
     Общеразвивающие упражнения с предметами.  Комплексы упражнений с гимнастическими палками, флажками, кубиками, малыми обручами, с мешочками, теннисным мячом.
     Упражнения на тренажёрах. Упражнения на беговой дорожке, велотренажёре, «Тотал – тренере», «Степпере».

     Упражнения для формирования правильной осанки. Комплексы упражнений  на фитболе, с гимнастическими палками.

     Упражнения для профилактики плоскостопия. Комплексы упражнений  с мячом среднего размера. Упражнения в ходьбе по ребристой доске. Захватывание стопами мяча, мешочка с песком, верёвки, сгибание и разгибание пальцев ног, стоп.
     Упражнения на преодоление препятствий. Полоса препятствий: барьеры, гимнастические маты, гимнастическая скамейка, шведская стенка, мягкие модули.
     Лазанье и перелезание. Ползание и лазание по гимнастической скамейке с грузом на спине. Лазанье и вис на гимнастической стенке.
     Упражнения на равновесие.  Ходьба по гимнастической скамейке с различным положением рук и ног. Стойка на одной ноге, другая согнута вперёд, руки на пояс. 
     Упражнения с мячом. Перекатывание мяча партнёру из различных исходных положений. Подбрасывание мяча над собой и ловля его двумя руками (с отскоком от пола). Перебрасывание мяча партнёру из различных исходных положений.

II. Прикладные упражнения.
     Построения и перестроения. Построение в колонну по одному, равнение в затылок. Построение в одну шеренгу, равнение по разметке. Перестроение из одной шеренги в круг, взявшись за руки. Размыкание на вытянутые руки в шеренге, колонне. Повороты по ориентирам. Выполнение команд: «Встать!», «Сесть!», «Пошли!», «Побежали!».
     Ходьба. Ходьба парами и по кругу, взявшись за руки. Ходьба в колонне по одному, по прямой линии, на носках, на пятках, на внутреннем и внешнем своде стопы. Ходьба с сохранением правильной осанки. Упражнения для коррекции ходьбы: «Рельсы», «Не сбей», «Узкий мостик», «Длинные ноги», «Хлоп», «Лабиринт», «Гусеница», «Встали в круг», «Коромысло», «Ходим в шляпе», «Кошка», «Солдаты», «Без страха», «Ловкие руки», «Каракатица», «Светло – темно», «Хоп» (по методике Л.В. Шапковой). Ходьба с открытыми и закрытыми глазами, по звуковому сигналу, по ориентирам, начерченным на полу.
     Бег. Медленный бег с сохранением правильной осанки, в колонне с изменением направлений. По кругу и диагонали с остановкой и выполнением заданий. Перебежки группами и по одному. Чередование бега с ходьбой.
     Прыжки. Прыжки в длину с места по начерченным полоскам. Прыжки в длину с места в обозначенный ориентир, с хлопками (впереди, сзади). 
     Метание. Метание мешочков с песком в обозначенный ориентир. Метание малого мяча через высокие препятствия.
III. Подвижные игры.
     Подвижные игры: «Ловишки с ленточками», «Передай мяч ногами», «Прыгающие воробушки», «Жмурки», «С мячом под дугой», «Дедушка и детки», «Догони мяч», «Второй лишний», «Гуси – лебеди», «У ребят порядок строгий!», «Ловля обезьян», «Кошка и мышки», «Сбор урожая», «Наблюдатель», «Бег сороконожек», «Лохматый пёс», «Сиамские близнецы», «Караси и щука», «Мяч на полу», «Совушка – сова», «Стой!». «Бегуны и метатели», «Филин и пташки».
     Коррекционные игры: «Запомни порядок», «Слушай сигнал!», «Летает – не летает», «Запрещённое движение», «Ухо – нос», «Быстро по местам», «Что пропало?», «Повтори не ошибись», «Пожалуйста», «Построились в  колонну», «Здравствуй», «Сорока».  
     Основные требования к знаниям и умениям учащихся
     Учащиеся должны знать о:
- чистоте одежды и обуви;

- правилах утренней гигиены и их значении для человека;

- правилах поведения на занятиях ЛФК;

- правилах правильной осанки,

- об основных частях тела.
     Учащиеся должны уметь:
- ходить в колонне по одному, строиться в одну шеренгу, ходить по гимнастической скамейке, выполнять задания по словесной инструкции учителя, выполнять общеразвивающие и корригирующие упражнения в определённом ритме;

- чередовать медленный бег с ходьбой;
- метод контроля осанки;
- метать мяч одной рукой с места;

- мягко приземляться при прыжках;

- целенаправленно действовать в подвижных играх под руководством учителя.

II класс (1 час в неделю; всего 34 часа)
    Основы знаний:

- техника безопасности на занятиях по ЛФК;

- сведения о правильной осанке, плоскостопии;

- беседа «Значение физических упражнений для здоровья человека»;

- беседа «Части тела».
I. Общеразвивающие и корригирующие упражнения.
Упражнения без предметов:

     Общеразвивающие упражнения без предметов. Комплекс ритмической гимнастики  «Ёжик резиновый», звуковая гимнастика по М. Лазареву. ОРУ в различных исходных положениях.
     Упражнения для формирования правильной осанки. Комплексы корригирующих упражнений в различных исходных положениях (по методике И.Красиковой). Самостоятельное принятие правильной осанки, в исходном положении стоя, сидя, лёжа. Удерживание на голове небольшого груза с сохранением правильной осанки. Сохранение правильной осанки при ходьбе, удерживая небольшой груз в руках. Различные движения головой, руками, туловищем с остановкой по сигналу и проверкой правильной осанки.
     Упражнения для профилактики плоскостопия. Комплексы упражнений, в положении сидя, стоя (по методике И. Красиковой). Смыкание и размыкание стоп: прокатывание стопами верёвки, захватывание стопами мелких предметов, с последующим броском. Ходьба по ребристой доске, с наступанием на канат, на гимнастическую палку, положенные на пол. Приседание на носках на всей ступне.
     Упражнения  для укрепления мышц туловища. Упражнения для укрепления брюшного пресса, путём прогиба назад. Упражнения для укрепления мышц спины путём складывания. Упражнения для укрепления мышц тазового пояса, бёдер, ног. Упражнения для укрепления позвоночника путём поворота туловища и наклона его в стороны. Упражнения на самовытяжение (в положении лёжа).  Упражнения на развитие мышц грудной клетки (на гимнастической скамейке).

     Упражнения на дыхание. Согласование дыхания с различными движениями: вдох – при поднимании рук, выдох – при опускании головы вниз, при наклонах туловища, приседании. Коррекционные упражнения: «Насос», «Морской воздух», дыхание под музыку вальса, с отгадыванием загадки, «Воздушный шар», «Гармошка», «Резиновый человек». Упражнения из различных исходных положений по методике А. Стрельниковой.
     Упражнение на расслабление. Смена напряжённого вытягивания вверх туловища и рук полным расслаблением и опусканием в полуприсед (ронять вперёд руки и туловище). Смена резких движений в напряжённой ходьбе плавными движениями в мягкой ходьбе. Упражнения: «Плети», «Покажи силу», «Обними себя», «Дерево», «Балерина», «Пружинка», релаксация «Паучок»,  «Удивились»,  «Лодочка», самомассаж «ежами» (по Л.В. Шапковой).
     Упражнения для профилактики нарушений зрения. Гимнастика «Зайка», «Муха». Вытянуть вперёд руку, смотреть на кончик пальца, расположенный на средней линии лица, медленно приближать палец, не сводя с него глаз до тех пор, пока палец не начнёт двоиться. Закрыть веки, массировать их с помощью круговых движений пальца. Поставить палец правой руки по средней линии лица на расстоянии 25 – 30 см от глаз, смотреть двумя глазами на кончик пальца 3 – 5 секунд, прикрыть ладонью левой руки левый глаз на 3 – 5 секунд, убрать ладонь, смотреть двумя глазами на кончик пальца 3 – 5 секунд. Поставить палец левой руки по средней линии лица на расстоянии 25 – 30 см от глаз, смотреть двумя глазами на кончик пальца 3 – 5 секунд, прикрыть ладонью правой руки правый глаз на 3 – 5 секунд, убрать ладонь, смотреть двумя глазами на кончик пальца 3 – 5секунд. 
     Упражнения для профилактики простудных заболеваний. Массаж носа «Улитка», спины «Свинки», «Барабан».  Массаж биологически активных точек «Что делать после дождика?», «Вышел зайчик погулять». Самомассаж.
     Упражнения для развития мышц кистей рук и пальцев. Корригирующие упражнения: «В лес за грибами», «Мои умелые руки», «Станем мы деревьями», «Сосулька», «Проказник ветер», «Заботливое солнце», «Рыбка плавала в пруду», «Весёлый оркестр», «Снежная баба», «Весёлый цирк», «Мамины помощники», «Хочу быть птичкой» (по методике Е.А. Алябьевой). Одновременное и поочерёдное соприкосновение пальцев. Круговые движения кистями в лицевой плоскости, вовнутрь и наружу. Противопоставление первого пальца остальным, противопоставление пальцев одной руки пальцам другой одновременно и поочерёдно.
     Артикуляционная гимнастика. Комплекс несложных упражнений.
     Упражнения для развития пространственно – временной дифференцировки и точности движений. Построение в шеренгу с изменением места построения по заданному ориентиру. Движение в колонне с изменением направлений по установленным на полу ориентирам. Повороты к ориентирам без контроля зрением в момент поворота; шаг вперёд, назад, в сторону и воспроизведение его с закрытыми глазами; лазанье по определённым ориентирам; подбрасыванием мяча вверх до определённого ориентира. Выполнение различных упражнений без контроля зрения.
Упражнения с предметами
     Общеразвивающие упражнения с предметами.  Комплексы упражнений с гимнастическими палками, флажками, кубиками, малыми обручами, с мешочками, теннисным мячом, ленточками, выполняемые с открытыми и закрытыми глазами.
     Упражнения на тренажёрах. Упражнения на беговой дорожке, велотренажёре, «Тотал – тренере», «Степпере».
     Упражнения для формирования правильной осанки.  Комплексы упражнений на фитболе.
     Упражнения для профилактики плоскостопия. Комплексы упражнений с кеглями, гимнастической палкой,  мешочком с песком. Ходьба с наступанием на канат, на гимнастическую палку, на рейку лестницы. 
     Упражнения на преодоление препятствий. Полоса препятствий: узкая дорожка, гимнастические маты, барьеры, гимнастическая стенка, гимнастическая скамейка, кубы, мягкие модули.
     Лазанье и перелезание. Перелезание через гимнастическую скамейку, поролоновые кубы, низкое бревно.

     Упражнения на равновесие.  Ходьба по наклонной гимнастической скамейке.

     Переноска грузов.  Переноска двух набивных мячей.  Передача большого мяча в колонне по одному сбоку, назад и вперёд. 
     Упражнения с мячами. Прокатывание теннисного мяча через «ворота» из набивных мячей (ориентиров). Катание б/ мяча  в парах (по кругу, диагонали, из различных исходных положений).
II. Прикладные упражнения.

     Построения и перестроения. Построение в шеренгу и равнение по носкам, по команде учителя. Выполнение команд: «Равняйсь!», «Смирно!», «Вольно!», «На месте шагом марш!», «Шагом марш!», «Класс, стой!». Перестроение из колонны по одному в круг, двигаясь за учителем. Перестроение из колонны по одному в колонну по двое через середину, взявшись за руки. Расчёт по порядку.
     Ходьба. Упражнения для коррекции ходьбы: «По канату», «Рельсы», «Не сбей», «Узкий мостик», «Длинные ноги», «Хлоп», «Лабиринт», «Гусеница», «Встали в круг», «Коромысло», «Ходим в шляпе», «Кошка», «Солдаты», «Без страха», «Ловкие руки», «Каракатица», «Светло – темно», «Хоп» (по методике Л.В.Шапковой). С открытыми и закрытыми глазами, по узкому коридору, с остановками по звуковому сигналу, под тихую и громкую музыку, под хлопки и притопы, с флажками, с мешочком на голове, с гимнастической палкой, по ориентирам, начерченным на полу.
     Бег. Медленный бег с сохранением осанки, в колонне с изменением направлений.
По кругу и диагонали с остановкой и выполнением заданий. Перебежки группами и по одному. Чередование бега с ходьбой. С высоким подниманием бедра, упражнение «захлёст». С преодолением простейших препятствий.
     Прыжки. Прыжки на правой, левой ноге по нарисованным меткам на полу, на разном расстоянии друг от друга. Прыжки с места вперёд – вверх, через натянутую верёвку на высоту 10см, 20см, 30см, со взмахом рук.
     Метание. Метание теннисного мяча с места одной рукой в горизонтальную цель (обруч), с дистанции 3 – 4м.
III. Подвижные игры.
     Подвижные игры: «Перебрасывание мяча», «За флажками», «Вас приглашают», «Повар и котята», «Воробьи и вороны», «Говорящий мяч», «Весёлый мяч», «Белые медведи», «Волейбол с воздушными шарами», «Кого назвали, тот и ловит», «Волк во рву», «У медведя во бору», «Мышеловка», «Снежки», «Катай мяч», «Выше ноги от земли», «Гуси - лебеди», «Выбей ноги», «Стоп!», «Поезд», «Здравствуй, догони!». «Колечко», «Ищем палочку», «Невод», «Летящий шарик».

     Коррекционные игры: «Самолёты», «Умей слушать», «Ходим в шляпах», «Весёлая ходьба», «Спрячься у стены»,  «Делай как я», «Узнай друга», «Дотронься до…», «Строим цифры», «Строим букву», «Да – нет – ка», «Пожалуйста». 
     Основные требования к знаниям и умениям учащихся
     Учащиеся должны знать:
- правила правильной осанки во время ходьбы и сидя за партой;

- метод контроля правильной осанки;
- своё место в строю;

- как выполняются команды: «Равняйсь!», «Смирно!»;

- кто такие «направляющий», «замыкающий».

- правила поведения на занятиях по ЛФК
- как правильно дышать во время ходьбы и бега;

- 2, 3 упражнения для профилактики нарушений осанки, для профилактики плоскостопия, правила 2 – 3 игр.
     Учащийся должен уметь:

- выполнять простейшие исходные положения по словесной инструкции;

- принимать правильную осанку в основной стойке и при ходьбе; 
- выполнять задания по словесной инструкции учителя, выполнять общеразвивающие и корригирующие упражнения в определённом ритме;

- сохранять равновесие при движении по гимнастической скамейке;

- не задерживать дыхание при выполнении упражнений;

- метать мячи;

- отталкиваться одной ногой в прыжках и мягко приземляться при прыжках в длину на заданный ориентир;

- выполнять правила общественного порядка и правила игр.

- выполнять самостоятельно 2, 3 упражнения для профилактики нарушений осанки, и для профилактики плоскостопия.
III класс (1 час в неделю; всего 34 часа)
    Основы знаний:

- техника безопасности на занятиях по ЛФК;

- сведения о правильной осанке;

- беседа «Профилактика простудных заболеваний»;

- беседа «Основные принципы дыхательной гимнастики».
I. Общеразвивающие и корригирующие упражнения.
Упражнения без предметов
     Общеразвивающие упражнения без предметов. Комплексы упражнений в различных исходных положениях. Упражнения в движении.
     Упражнения для формирования правильной осанки. Принятие правильной осанки в различных исходных положениях. Поднимание на носки с небольшим грузом на голове. Ходьба приставными шагами вперёд, назад, в сторону, выполнение движений руками. Игры с принятием правильной осанки. Комплексы упражнений для формирования правильной осанки в различных исходных положениях.

     Упражнения для профилактики плоскостопия. Движения пальцами ног, стопами с дозированным усилением. Комплексы упражнений, в исходном положении сидя, стоя (по методике И. Красиковой). 

     Упражнения для укрепления мышц туловища.  Упражнения для укрепления позвоночника путём поворота туловища и наклона его в стороны. Упражнения  для укрепления мышц брюшного пресса, путём прогиба назад. Упражнения для укрепления мышц спины путём складывания. Упражнения для укрепления мышц тазового пояса, бёдер, ног. Упражнения для укрепления мышц плечевого пояса и рук. Упражнения на самовытяжение (в положении стоя на четвереньках). Стоя на четвереньках, наклоны, повороты головы, туловища, поочерёдное отведение рук, ног, напряжённое прогибание. 
     Упражнения на дыхание. Звуковое дыхание по методике М. Лазарева, А. Стрельниковой. Усиленное дыхание с движениями грудной клетки (на вдохе приподнять плечи, на выдохе сдавливать ладонями боковые поверхности грудной клетки). Произвольное изменение глубины и темпа дыхания в соответствии с характером движений. Ходьба с фиксированным дыханием. Правильное дыхание при выполнении простейших упражнений в различном темпе: вдох медленно на 4 счёта, выдох – резкий, короткий; вдох резкий, быстрый, выдох медленный на 4 счёта; вдох спокойный на 3 – 4 счёта, выдох спокойный на 3 – 4 счёта.  
     Упражнение на расслабление. Коррекционные упражнения: «Плети», «Покажи силу», «Обними себя», «Дерево», «Балерина», «Пружинка»,  «Удивились», «Вертолёт», релаксация «Осенние листья», «Я на солнышке лежу», «Реснички опускаются, глазки закрываются», самомассаж «ежами» (по Л.В. Шапковой). Из исходного положения – наклон вперёд, маховые движения расслабленными руками вперёд, назад, в стороны. Маховые движения расслабленной ногой.
     Упражнения для профилактики нарушений зрения. Гимнастика для глаз «Солнечный зайчик», упражнения на снятие зрительного напряжения, «Муха», массаж глаз «Раздеваем лук». Отвести руку в правую сторону, медленно передвигать палец полусогнутой руки справа налево и при неподвижной голове следить за пальцем, медленно передвигать палец полусогнутой руки слева  направо и при неподвижной голове следить за пальцем. Тремя пальцами каждой руки нажать на верхнее яблоко обоих глаз, спустя 1 – 2 секунды снять пальцы с век. Указательными пальцами фиксировать кожу надбровных дуг, медленно закрыть глаза, пальцы удерживают кожу надбровных дуг.  

     Упражнения для профилактики простудных заболеваний.  Массаж рук «Ай тари, тари», головы «Ёжик». Массаж биологически активных точек «В январе», массаж рук «Божья коровка» по А.Уманской. Массаж уха «Муха», лица «Умывалочка», массаж шеи «Лук», комплекс оздоровительных упражнений для горла по В. Кудрявцеву и Б. Егорову. Самомассаж.
     Упражнения для развития мышц кистей рук и пальцев.  Корригирующие упражнения: «Лягушки - хохотушки», «Любимые куклы», «Цветик - колокольчик», «Мы - ребята - мастера», «Такой разный дождь», «Карманов много у меня», «Мои умелые руки», «Радость», «Лестница», «Рыбка плавала в пруду», «Станем мы деревьями», «Заботливое солнце» (по методике Е.А. Алябьевой). Одновременное сгибание в кулак пальцев на одной руке и разгибание на другой  в медленном темпе по показу. Сжимание пальцами кисти малого мяча.
     Упражнения для развития пространственно – временной дифференцировки и точности движений. Перестроение из круга в квадрат по ориентирам. Ходьба до различных ориентиров; повороты направо, налево без контроля зрения. Принятие исходных положений рук с закрытыми глазами. Ходьба вперёд по гимнастической скамейке с различными положениями рук, ног; прыжок в высоту до определённого ориентира. Дозирование силы удара мячом об пол с таким условием, чтобы он отскочил на заданную высоту: до колен, до пояса, до плеч; ходьба на месте под счёт учителя от 15 – 10 с.
Упражнения с предметами
     Общеразвивающие упражнения с предметами. Комплексы упражнений с гимнастическими палками, флажками, кубиками, малыми обручами, с мешочками, теннисным мячом, с мячом среднего размера, со скакалками, на шведской стенке, на гимнастической скамейке, с открытыми и закрытыми глазами.
Упражнения на тренажёрах. Упражнения на беговой дорожке, велотренажёре, «Тотал – тренере», «Степпере».

     Упражнения для формирования правильной осанки. С небольшим грузом на голове поднимание на носки, ходьба приставными шагами вперёд, назад, в сторону, выполнение движений руками. Комплексы упражнений  на фитболе, на гимнастической стенке.
     Упражнения для профилактики плоскостопия. Комплексы упражнений с кеглями, гимнастической палкой, с мячом. Движения пальцев ног, стопами с дозированным усилием. Подтягивание стопой верёвки, лежащей на полу, поднимание её над полом, удерживание пальцами ног.
     Упражнения на преодоление препятствий. Полоса препятствий: гимнастические маты, наклонная гимнастическая скамейка, гимнастическая стенка, барьеры, гимнастическое бревно, мягкие модули, набивные мячи. 
     Лазанье и перелезание. Лазанье по гимнастической стенке, наклонной гимнастической скамейке, различными способами. 
     Упражнения на равновесие. Лазанье по гимнастической скамейке, с переходом на гимнастическое бревно.
     Упражнения с мячом. Удары в/ мяча о стену одной рукой и ловля двумя (из различных исходных положений). Передача в/ мяча партнёру одной, двумя руками (из различных исходных положений.
II. Прикладные упражнения.

     Построения и перестроения. Построение в шеренгу и равнение по носкам, по команде учителя. Выполнение команд: «Равняйсь!», «Смирно!», «Вольно!», «На месте шагом марш!», «Шагом марш!», «Класс, стой!». Перестроение из колонны по одному в круг, двигаясь за учителем. Перестроение из колонны по одному в колонну по двое через середину, взявшись за руки. Расчёт по порядку.
     Ходьба. Упражнения для коррекции ходьбы с акцентом на соблюдение заданной дистанции. С изменением направлений по сигналу, с изменением темпа. Коррекционные упражнения: «По канату», «Рельсы», «Не сбей», «Узкий мостик», «Длинные ноги», «Хлоп», «Лабиринт», «Гусеница», «Встали в круг», «Коромысло», «Ходим в шляпе», «Кошка», «Солдаты», «Без страха», «Ловкие руки», «Каракатица», «Светло – темно», «Хоп», «Козлики», «Та – та - та» (по Л.В. Шапковой). С открытыми и закрытыми глазами, по узкому коридору, с остановками по звуковому сигналу, под тихую и громкую музыку, под хлопки и притопы, с флажками, с мешочком на голове, с гимнастической палкой, по ориентирам, начерченным на полу.
     Бег. Медленный бег с сохранением осанки, в колонне с изменением направлений по звуковому сигналу. По кругу и диагонали с остановкой и выполнением заданий. Чередование бега с ходьбой. С высоким подниманием бедра, упражнение «захлёст».
С преодолением простейших препятствий. С выпрыгиванием вверх.
     Прыжки. Прыжки на двух ногах по цифрам, нарисованным на полу в квадратах (в порядке возрастания чисел). В глубину из приседа (спрыгивание) на поролоновые маты с высоты 40 – 50см, с последующим отпрыгиванием вверх. 
     Метание. Метание теннисного мяча левой, правой рукой, в вертикальную цель (расположенную на стене, на уровне глаз).
III. Подвижные игры.
     Подвижные игры: «Салки в два круга», «Ёлочка», «Бездомный заяц», «Краски», «Дни недели», «Не сбивай и поймай», «Увернись», «Ищем палочку», «Колечко», «Белки, жёлуди, орехи», «Мяч - соседу», «Пятнашки маршем», «Падающий мяч», «Ловишки с мячом», «Невод», «Коршун и наседка», «Мороз и кролики», «Охотники и утки», «Круговое вышибало», «Космонавты», «5 передач». «Мяч капитану», «Кто скорее встанет в круг», «Пчёлы и медвежата».
     Коррекционные игры: «Быстро по местам», «Земля, вода, воздух, огонь», «Запрещённое движение», «Чья команда быстрее построиться?», «Тише едешь», «Найди предмет», «Два сигнала», «Дотронься до…», «Строим цифры», «Строим букву», «Стоп, хоп, раз»,  «Пень, сноп, ёлка».

     Основные требования к знаниям и умениям учащихся

     Учащиеся должны знать:

- правила правильной осанки во время ходьбы и сидя за партой;

- метод контроля правильной осанки;
- как выполняются команды: «Равняйсь!», «Смирно!», «Вольно!», «На месте шагом марш!», «Шагом марш!», «Класс, стой!»;
- правила поведения на занятиях по ЛФК;

- 2 статических, 2 динамических упражнений на дыхание;

- 3 упражнения для профилактики нарушений осанки, для профилактики плоскостопия, правила 3 – 4 игр.
     Учащийся должен уметь:

- выполнять исходные положения по словесной инструкции (с открытыми и закрытыми глазами);

- принимать правильную осанку во время выполнения упражнений лёжа на спине, лёжа на животе; 
- выполнять задания по словесной инструкции учителя (с открытыми и закрытыми глазами);
- сохранять равновесие при движении по наклонной гимнастической скамейке;

- не задерживать дыхание при выполнении упражнений;

- метать мячи в вертикальную цель;

- отталкиваться одной ногой в прыжках и мягко приземляться на две ноги;

- выполнять правила общественного порядка и правила игр.

- выполнять самостоятельно 3, 4 упражнения для профилактики нарушений осанки, и для профилактики плоскостопия.
IV класс (1 час в неделю; всего 34 часа)
    Основы знаний:

- техника безопасности на занятиях по ЛФК;

- физическое развитие, осанка; 
- беседа «Значение и основные правила закаливания»;

- беседа «Профилактика нарушений зрения».
I. Общеразвивающие и корригирующие упражнения.
Упражнения без предметов
     Симметричные и ассиметричные упражнения. Ассиметричные движения рук (одна рука вперёд, другая в стороны, одна в сторону, другая на пояс и т.д.). Опускание на колено с шагом назад, вперёд, медленное опускание на колени с поворотом головы направо, налево и поднимание с помощью рук. Переход из упора присев в упор лёжа, ноги поднять вверх. 
     Общеразвивающие упражнения без предметов.  Комплексы ОРУ, упражнения в движении.
     Упражнения для формирования правильной осанки. Ходьба с сохранением правильной осанки с мешочком или дощечкой на голове, по низкому бревну, гимнастической скамейке, с разнообразными движениями рук, с остановками, с перешагиванием через предметы. Сохранение осанки в разнообразных движениях и при перемене положения с закрытыми глазами. Выполнение упражнений, укрепляющих мышцы туловища и проксимальных отделов конечностей в положении разгрузки позвоночника и с отягощением. 
     Упражнения для профилактики плоскостопия. Вращение стопами: одной в левую сторону, другой в правую; передача мяча по кругу ногами. Катание мяча одной ногой с прыжками на другой. Комплексы упражнений, в исходном положении сидя, стоя (по методике И. Красиковой).
     Упражнения  для укрепления мышц туловища. Упражнения для укрепления мышц брюшного пресса, путём прогиба назад. Упражнения для укрепления мышц спины путём складывания. Упражнения для укрепления мышц тазового пояса, бёдер, ног. Упражнения для укрепления позвоночника путём поворота туловища и наклона его в стороны. Упражнения на самовытяжение (в положении сидя).
     Упражнения на дыхание. Тренировка дыхания в различных исходных положениях: сидя, стоя, лёжа с различными положениями рук, ног, с преобладанием выдоха над вдохом. Правильное дыхание (грудное, диафрагмальное, смешанное) при выполнении упражнений без предмета. Глубокое дыхание с движением рук, по подражанию. Коррекционные упражнения: «Ёжик», «Тигр», «Медведь», гимнастика «Синьор Помидор», «Лечебные звуки» по методике М. Лазарева, «Маятник головой» по методике А. Стрельниковой, «Самовар» по методике Б. Толкачёва, статические и динамические упражнения.
     Упражнение на расслабление. Чередование усиленного сжимания мышц ног, рук с последующим расслаблением и потряхиванием конечностями. Коррекционные упражнения: для мышц лица «Слон», «Игра», «Шалтай – Болтай»,  «Плети», «Покажи силу», «Обними себя», «Дерево», «Балерина», «Пружинка»,  «Удивились», «Вертолёт», релаксация, самомассаж «ежами» (по Л.В. Шапковой). Напряжённое поднимание надплечий с последующим расслабленным опусканием.
     Упражнения для профилактики нарушений зрения.  Комплексы упражнений по технологии Б.Базарного, гимнастика «Солнечный зайчик», упражнения на снятие зрительного напряжения, «Муха», массаж глаз «Раздеваем лук». Второй, третий и четвертый пальцы рук положить так, чтобы второй палец находился у наружного угла глаза, третий – на середине верхнего края орбиты и четвёртый – у внутреннего угла глаза; медленно закрыть глаза. Пальцы оказывают этому небольшое сопротивление. Медленно переводить взгляд с пола на потолок и обратно, голова неподвижна. Медленные круговые движения глазами в одном, а затем в другом направлении. 
     Упражнения для профилактики простудных заболеваний.  Массаж тела, рук «Мыло», массаж спины «Суп», «Кап на туче ночевал», массаж стоп «Молоточки». Массаж биологически активных зон «Неболейка», массаж ушей «Тили – бом». Самомассаж.
     Упражнения для развития мышц кистей рук и пальцев. Пальчиковая игра «Мяч», «Облака», «Дождевые червячки», «Паучок – ткач», «Лужи - зеркала», «Юные спортсмены», «Интересно всё вокруг», «Футболисты - проказники», «Утренние заморозки», «Приготовили обед», «Непослушная дочка», «Поиграем в мяч», «Лягушки-хохотушки» (по методике Е.А. Алябьевой). Сжимание кистями рук эспандера.
     Упражнения для развития пространственно – временной дифференцировки и точности движений. Построение в шеренгу, в колонну с изменением места построения, ходьба по ориентирам, бег по начерченным на полу ориентирам. Ходьба по двум параллельно поставленным скамейкам. Повороты направо, налево без контроля зрения. Принятие исходных положений рук с закрытыми глазами. Прыжок в высоту до определённого ориентира с контролем и без контроля зрения. Дозирование силы удара мячом об пол, ходьба на месте под счёт учителя от 15с. 
Упражнения с предметами
     Общеразвивающие упражнения с предметами.  Комплексы упражнений с гимнастическими палками, флажками, кубиками, малыми обручами, с мешочками, теннисным мячом, с мячом среднего размера, со скакалками, на шведской стенке, на гимнастической скамейке, с открытыми и закрытыми глазами.
     Упражнения на тренажёрах. Упражнения на беговой дорожке, велотренажёре, «Тотал – тренере», «Степпере».

     Упражнения для формирования правильной осанки. Комплексы упражнений  на фитболе, на гимнастической стенке.
     Упражнения для профилактики плоскостопия. Комплекс упражнений  с верёвкой или скакалкой, с мячом среднего размера и на гимнастических снарядах. Кружение стопами одновременно в левую, правую стороны, передача мяча одной ногой с прыжками на другой. 
     Упражнения на преодоление препятствий. Полоса препятствий: гимнастический мат, барьеры, гимнастическое бревно, гимнастическая скамейка, шведская стенка, наклонная скамейка.
     Лазанье и перелезание. Лазанье по гимнастической стенке с переходом на наклонную гимнастическую скамейку, бревно.

     Упражнения на равновесие.  Ходьба по  гимнастической скамейке, с мешочком на голове (с контролем и без контроля зрением).
II. Прикладные упражнения.

     Построения и перестроения. Сдача рапорта, поворот кругом на месте, расчёт на «первый – второй». Перестроение из одной шеренги в две и наоборот. Перестроение из колонны по одному в колонну по три, в движении с поворотом.
     Ходьба. Упражнения для коррекции ходьбы (по линии разметки баскетбольной площадки). С акцентом на соблюдение заданной дистанции. С изменением направлений по сигналу, с изменением темпа. Коррекционные упражнения: «По канату», «Рельсы», «Не сбей», «Узкий мостик», «Длинные ноги», «Хлоп», «Лабиринт», «Гусеница», «Встали в круг», «Коромысло», «Ходим в шляпе», «Кошка», «Солдаты», «Без страха», «Ловкие руки», «Каракатица», «Светло – темно», «Хоп», «Козлики», «Та – та - та» (по Л.В.Шапковой). С открытыми и закрытыми глазами, по узкому коридору, с остановками по звуковому сигналу, с выполнением заданий под тихую и громкую музыку, под хлопки и притопы, с флажками, с мешочком на голове, с гимнастической палкой, по ориентирам, начерченным на полу, по гимнастической скамейке.
     Бег. Медленный бег с сохранением осанки, в колонне с изменением направлений по звуковому сигналу. Под музыкальное сопровождение. По кругу и диагонали с остановкой и выполнением заданий. Чередование медленного бега с ходьбой. С высоким подниманием бедра, упражнение «захлёст». С преодолением простейших препятствий. С выпрыгиванием вверх. С открытыми и закрытыми глазами по узкому коридору.
     Прыжки. Прыжки в длину с небольшого разбега на точность приземления и с поворотом на 90*. В высоту до определённого ориентира с контролем и без контроля зрением. По квадратам с нарисованными цифрами в различном порядке (на время).
     Метание. Метание в цель тремя мячами (пластмассовым, резиновым и теннисным) различными по весу и материалу.
III. Подвижные игры.
     Подвижные игры: «Говорящий мяч», «Дунем раз», «Перестрелка», «Пустое место», «Найди предмет», «Волк во рву», «Два мороза», «Защитник и мишень», «Гонка мячей по кругу», «Не давай мяч вводящему», «Подвижная цель», «Круговое вышибало», «Наседка и ястреб», «Охотники и утки», «10 передач», «Мяч капитану», «Салки с хвостиками», «Найди пару», «Стаи рыбок», «Сорви шапку», «Ищем палочку». «Волейбол с воздушными шарами», «Выбей ноги», «Защита крепости».

     Коррекционные игры: «Повтори, не ошибись», «Земля, вода, воздух», «Что пропало?», «Зоопарк», «Найди букву», «Летает – не летает», «Запрещённое движение», «Слушай сигнал», «Дотронься до…», «Строим цифры», «Строим букву», «Стоп, хоп, раз»,  «Пень, сноп, ёлка», «Будь внимательный!».
     Основные требования к знаниям и умениям учащихся
     Учащиеся должны знать:

- правила правильной осанки во время ходьбы и сидя за партой;

- метод контроля правильной осанки;
- строевые упражнения;
- правила поведения на занятиях по ЛФК;

- 3 статических, 3 динамических упражнений на дыхание;

- 4 упражнения для профилактики нарушений осанки, для профилактики плоскостопия, правила 4 – 5 игр.
     Учащийся должен уметь:

- выполнять исходные положения по словесной инструкции (с открытыми и закрытыми глазами);

- принимать правильную осанку во время выполнения упражнений лёжа на спине, лёжа на животе, сидя на гимнастической скамейке, стоя; 
- выполнять задания по словесной инструкции учителя (с открытыми и закрытыми глазами);

- сохранять равновесие при движении по наклонной гимнастической скамейке;

- не задерживать дыхание при выполнении упражнений;

- метать мячи в цель;

- отталкиваться одной ногой в прыжках в длину и мягко приземляться на две ноги;

- выполнять правила общественного порядка и правила игр.

- выполнять самостоятельно 4, 5 упражнений для профилактики нарушений осанки, и для профилактики плоскостопия.
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Приложение
1. Комплексы упражнений для развития мышц кистей рук и пальцев (по методике Е. А. Алябьевой).

2. Комплексы упражнений для профилактики плоскостопия (по методике И.С. Красиковой)

3. Комплексы упражнений для формирования правильной осанки (по методике И. С. Красиковой).
