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     «Те в памяти останутся дела, которые творим мы по веленью сердца…» 
                    (по «Рассказу о старинной монете» Любови Антоновой)

              В детстве мы узнаём о важной миссии врача с того момента, когда нам читают сказку о добром докторе Айболите, который готов поехать даже в Африку, чтобы вылечить больных животных. Взрослея, мы начинаем понимать, что без врачей не сможет прожить человечество. Быть доктором очень сложно, с этим может справиться далеко не каждый, ведь в этой профессии нужно иметь благородное сердце, огромное терпение, чувство сострадания, готовность в любую минуту прийти на помощь. Настоящий врач обязан с честью выполнять свой долг и осознавать, что тысячи жизней зависят от него.
              В «Рассказе о старинной монете» амурской писательницы Любови Антоновой я впервые открыла для себя личность Николая Пирогова, выдающегося хирурга, врача от Бога, прославившего русскую медицину. Именно он сыграл важную роль в судьбе главного героя Евстигнея Лазарева, на долю которого выпало немало испытаний. В основе сюжета произведения обычный случай из армейской жизни, который может произойти в разные исторические времена. Солдат строил дом у командира полка Реймерса. Этот жестокий полковник, увидев, что подчинённый не приветствовал его, взмахнул хлыстом, из-за чего молодой парень не смог устоять на узком карнизе высокой башни и с криком упал на камень. Трудно представить, что чувствовал в этот момент бедный человек: дыхание сбито, глаза полузакрыты, вокруг люди уже снимают шапки, думая, что тот умирает. Все понимали, что спасения ждать бессмысленно. Но вдруг из толпы вывели юношу, который стал тщательно осматривать тело и сломанную ногу Евстигнея.  Этим юношей  оказался студент Московского университета Пирогов. Начинающий врач с усердием, душевной теплотой и вниманием  отнёсся к лечению больного, понимая глубокое чувство ответственности перед ним. Главный герой выздоравливал, нога заживала, к нему возвращались силы.  
              Но страдания его на этом  не закончились. Полковник оказался настолько безжалостным, что решил добить Евстигнея, подговорив полкового лекаря Карла Вормса отрезать повреждённую ногу. Педантичный немец быстро согласился, даже не задумываясь о дальнейшей судьбе солдата. Евстигней отчаянно сопротивлялся, убеждал всех, что ему уже лучше. От безысходности солдат заплакал, не веря в чудо. Но оно случилось: в комнату неожиданно вошёл Пирогов. Он мог бы не вмешиваться в операцию, мог бы просто закрыть глаза на жуткую картину издевательства над человеком, но не сделал этого. Перед читателем предстают образы двух врачей, которых, без сомнения,  должен объединять общий долг, но как отчётливо прослеживается между ними пропасть, как удивляет различие в их характерах и отношении к профессии. Читая этот эпизод, я осуждала бесчеловечность и безразличие одного и восхищалась смелостью и благородством другого.
              Прошло время, и Евстигней выздоровел, стал бодрым и весёлым, лёгкая хромота избавила его от солдатчины. Лазареву искренне хотелось отблагодарить своего спасителя, и для него не было драгоценнее подарка, чем серебряный рубль, подаренный самим Кутузовым в Отечественную войну 1812 года за героизм во время спасения детей из пожара. «Он своё дело сделал. За спасение погибавших даден и тебе за это же самое. Может, и сам кому отдашь, а нет, сыны владеть будут... Прими от чистого сердца, не обидь кровно, Богом прошу..."
              Я с уважением отнеслась к священному правилу Пирогова не брать с пациентов плату, но очень хотела, чтобы эта монета осталась у него, потому что она была подарена «по веленью сердца», потому что в ней был заключён истинный символ добра и света, отзывчивости и сострадания, бескорыстной помощи и удачи. Я была удивлена тому, что через много лет этот Кутузовский рубль был передан ещё одному спасителю жизни – крестьянину, у которого рожала жена, которому пришлось обратиться за помощью к знаменитому врачу. Этот простой деревенский мужик поразил хирурга  добротой, любовью к семье, тронул душу неподдельной отцовской радостью. Мудрый Пирогов с трепетным чувством передал памятный рубль появившемуся на свет сыну как талисман, который принесёт счастье, сбережёт на войне от пуль, благословит на добрые дела, передал её будущим поколениям как эстафету беззаветного служения людям.
              Рассказ Любови Антоновой оставил у меня неизгладимые впечатления. Он позволил не только проследить за судьбой монеты через реальные события исторического прошлого России, но и познакомиться с героями, чьи нравственные правила, основанные на доброте, отзывчивости, ответственном отношении к своей профессии, станут ориентирами и в моей жизни. Я считаю, что тот человек будет по-настоящему счастлив и заслужит уважение людей, кто всё будет делать честно, искренне, от чистого сердца.   
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