     Детско-родительские отношения -  основа семейного
     воспитания.  

     Основа отношений родителей с детьми – полная ответственности любовь, подразумевающая авторитет и уважение, понимание личности ребенка. Не следует считать родительскую любовь подарком ребенку, который должен быть благодарным за благодеяние. Любовь матери к ребенку наполняет ее собственную жизнь, обогащает ее.

     Наиболее важные и продолжительные отношения, в которые человек когда-либо может вступить, это отношения с собственным ребенком. Влияние того, как родители ведут себя, может сказаться не только на их ребенке, но и на будущих поколениях. Родительство является одним из самых глубоких проявлений ответственности, которую только может принять на себя взрослый человек.
     Каждый родитель, любящий свое дитя, сталкивается по существу с одной и той же проблемой: « Как воспитывать детей, чтобы с самого детства они имели голову на плечах, чтобы могли найти своё место в этом мире и обрели навык принимать правильные решения?» Родители должны подготовить своих детей так, чтобы они могли спокойно перейти от потребности в постоянной родительской опёке к умению самостоятельно контролировать свои поступки.
     К сожалению, сегодня не многие родители знакомы с высказыванием древнего мудреца: « Цель воспитания – научить наших детей обходиться без нас».

     Сегодня многие дети входят в рискованный переходный возраст, не имея ни малейшего понятия о том, как принимать решения. Они постоянно твердят, что лучше знают, как поступить и … пробуют наркотики. Они игнорируют советы родителей и других взрослых и вступают в добрачные половые отношения. Почему же молодые люди совершают подобные поступки, ведущие к саморазрушению? Трагедия в том, что многие их деяния, с нашей точки зрения, - результат первого, так поздно принятого самостоятельного решения. В детстве за них всё решали родители, желающие своим детям «только добра».
(пример из книги Николая Носова о юноше, который разбился на машине).

     Главная цель воспитания в семье – научить детей понимать, что есть добро, что, значит, быть добрым. Детей надо вызывать на добрые дела и сначала приказывать им делать их, а потом добиваться, чтобы они сделали их сами. Самые обыкновенные дела – милостыня, сострадание, милосердие, уступчивость и терпение. Доброделанию надо учить, как и всякому другому делу, и дитя войдёт в жизнь с тяготением к добру. Родителям важно помнить, что дети (особенно маленькие) обучаются правильному поведению не посредством «правильных» слов, а благодаря наблюдению за поведением окружающих их людей.
     Никто не рождается с родительскими навыками. Все родители начинают как любители. К счастью, сегодня существует много прекрасных книг, журналов и статей, содержащих советы и откровения, которые могут очень помочь вам быть самыми лучшими родителями.

     Воспитание – это творчество. Ведь воспитывать можно только личность, дрессируют лишь животное. Дело воспитания – это процесс постоянного сотворения личности. Не только родительская любовь стоит у истоков рождения новой человеческой личности. Это невозможно осуществить без родительского авторитета: «слава детей – родители их».
     Когда начинать заниматься воспитанием? – с самого рождения. Мировосприятие, убеждения и ценности человека на 50% оказываются сформированными до 5 лет. В период, когда внутренний мир ребёнка только формируется, родители должны как можно дольше быть рядом с ним.
     В биологии известен так называемый эффект «приклеивания» только что вылупившегося из яйца гусёнка: он привязывается, «приклеивается» к первому увиденному им движущемуся предмету – к матери-гусыне, ближе которой ему никого нет. Но оказалось, что только что вылупившийся гусёнок может следовать за любым движущимся объектом, будь то живое существо или неодушевленный предмет. Легче всего внимание птенца фиксировалось на голубом мячике, который тянули за верёвочку. И спустя неделю, увидев мячик, он тут же пристраивался за ним. При этом выяснилась одна особенность: способность гусёнка «приклеиваться» сохраняется всего несколько секунд после того, как он вылупился из яйца. Если упустить момент, эффект «приклеивания» исчезает бесследно.
     Точно так и в жизни ребёнка существует критический период времени, требующий интенсивного, правильного воспитания, когда он способен впитывать, подражать, следовать, воспринимать и понимать на веру, другими словами «приклеиться». Эту способность стоит использовать пока она ещё способна проявляться. Главное для родителей – не опоздать, не пропустить это время.
     Родители должны быть на чеку, чтобы кто-нибудь не опередил их. «Отклеивать» всегда труднее, чем «приклеивать».

Сегодня многие родители настолько заняты добычей денег и другими «неотложными» делами, что они практически не бывают дома, им некогда заниматься воспитанием детей. Они рискуют опоздать, совершить ошибку, которую практически исправить будет невозможно.
     Если вы взращиваете в своих детях самостоятельность и ответственность, если вы воспитываете их с осознанием возможностей и перспектив, открывающихся в их жизни, вы выполняете свои родительские обязанности в наивысшем смысле этого слова. Если же вы обеспечиваете своих детей материально, но растите их зависимыми от себя лично, от своей родительской поддержки, вы пренебрегаете своей главной родительской задачей.
     Средний взрослый человек, наверное, 50 лет своей жизни преодолевает то, что было заложено в первые пять лет жизни. Выросший в отсутствии любви человек, скорее всего, будет искать её на протяжении всей своей взрослой жизни, нежели реализовывать потенциал, заложенный в него. Самое чудесное, что могут сделать родители, - это поддерживать в семье климат, в котором ребёнок чувствует себя всецело любимым самыми близкими в его жизни людьми, дать ребёнку такую меру любви и эмоциональной поддержки, которой ему хватит на то, чтобы потом расти и развиваться самостоятельно.
     Подрастающий ребёнок развивается в здоровую личность прямо пропорционально количеству и качеству любви, которую он получает. Точно так же как растение нуждается в солнечном свете и влаге, ребёнок нуждается в любви и заботе.

        КЛЮЧИ ПОНИМАНИЯ

        Уважительность – основа нравственности. 
     Прежде всего, ребёнка надо уважать. Уважать человека – значит считать его важным, значимым, достойным чести.

     Уважать себя – значит не допускать разрушительных действий в отношении самих себя. Бичи современной жизни – наркомания, алкоголизм, проституция – следствие неуважения человека к самому себе.

     Уважение к другим означает, что мы признаём за другими людьми такую же ценность, достоинство и права, как и за собой.

     Чувство уважения не появляется внезапно, но начинает проявляться в зависимости от того, насколько родители внешне проявляют уважение к своим детям. Уважение родителями детей – сеяние. Ответное уважение детьми родителей – это жатва.
     Способность быть уважительным и благодарным характеризует нравственную зрелость человека. Уважать ребёнка означает видеть в нём личность.

     Уважая детей и требуя уважения в ответ, мы преподаём им урок, лежащий в самой сердцевине нравственного развития: поступай с другими так, как хотел бы, чтобы поступали с тобой.

        БУМЕРАНГ РОДИТЕЛЬСКОЙ ЛЮБВИ.
     В переходном возрасте дети скорее отражают любовь, нежели являются её источником. Какую любовь они получают, такую и отдают. Если они ничего не получают, то и отвечают тем же. Любовь с условиями отдаётся с условиями. Безусловная любовь, возвращается, безусловно.
     Как я уже говорила, что ребёнок восполняет недостаток своих душевных сил от родителей. Это начинается с очень раннего возраста. Каждая мать знает, что в знакомом месте малыш старается проявить свою независимость, а в незнакомом – держится за маму. Ему нужно постоянно возвращаться к родителям за восполнением душевных сил, а потом опять уходить в свой мир, продолжать свою жизнь, которая во многом является борьбой за независимость. То же самое происходит и со  взрослеющим ребёнком.
        ЛЮБИТЬ РЕБЁНКА НЕ СЛОВАМИ, А ВСЕМ            СЕРДЦЕМ.

     Ребёнок – существо эмоциональное, он больше запоминает то, что чувствует в той или иной ситуации, а не то, что ему в этот момент говорят. Если ребёнок чувствует любовь, добро, приятие, уважение, интерес к нему, то он позитивно запоминает то, что происходит и говорится вокруг, он формируется как личность с избытком душевных сил. Если же он чувствует себя зажатым в тиски разных «нельзя», «не следует», или ещё хуже, его унижают высказываниями типа «дураком растёшь», «зачем я тебя на свет родила? одни мучения с тобой…», - то рано или поздно у него сложится убеждение о том, что он на этом свете лишний, возникнет ощущение глубокого одиночества и ненужности. Поэтому мудрые родители относятся к ребёнку доброжелательно, заботливо, дают ему возможность почувствовать, что он нужен, что его принимают. Они не критикуют, не унижают, не подавляют ребёнка, делятся с ним своим жизненным опытом, говорят с ним, как бы приоткрывая свою внутреннюю тайну, так, чтобы слова шли из сокровенной глубины родительского сердца.

     Главная задача родителей – создание дружной, счастливой семьи. В такой семье на первом месте должны быть отношения любви между супругами и только потом, в свете этой любви, - любовь родителей к ребёнку. Успех в достижении контакта, душевной близости с ребёнком во многом зависит от отношений между родителями. Поэтому супругам надо понимать, что сердечность и доверительность их взаимоотношений могут стать основой для подлинной близости и тёплых отношений со своим ребёнком.

                      БЕЗУСЛОВНАЯ ЛЮБОВЬ

     Невозможно дать детям слишком много любви. Нескончаемый поток любви и одобрения от родителя к ребёнку – источник его эмоционального и физического здоровья. Отсутствие любви, истинное или  кажущееся, имеет серьёзные последствия. Лишение ребёнка любви может привести к физической или эмоциональной болезни и даже к смерти. Сдерживание или недополучение любви деструктивно влияет на личность ребёнка. Многие психологические проблемы взрослых людей возникают оттого, что их недостаточно любили и одобряли родители (один или оба).

     В психологической литературе описан такой случай: 3г мальчик – няня, родители погибли в катастрофе, реб-к в детдом (стал плохо вести себя, мочился в кровать, плакал, дрался с другими, много хлопот воспит-ям). На протяжении 4х лет переводили из одного детдома в другой, всюду он имел проблемы. И произошла удивительная вещь: он перестал расти. В 7лет был как в 3года. Затем его усыновила любящая пара – окружили заботой, нянчились, разговаривали, обнимали и целовали его, держали за руку, гуляли, дарили ему любовь и безусловное одобрение. Через некоторое время мальчик опять начал расти, и к концу года жизни с новыми родителями он достиг нормальных для своего возраста показателей веса и роста.
     Могучее воздействие любви на детей поистине поразительно! Есть много примеров того, как в отсутствии любви дети прекращали расти и развиваться. Если любовь к ребёнку уменьшается или он лишается её вообще, то его эмоциональное и умственное развитие замедляется. Эти умственные и эмоц-ые проблемы проявляются в отклонениях в поведении, в расстройствах личности, в неврозах, психозах и в серьёзных неудачах, настигающих их во взрослой жизни.

     Можно со всей определённостью сказать, что лишение любви – наиболее серьёзная проблема, которую может испытывать ребёнок в процессе формирования личности.

     В основе прочных взаимоотношений родителей и ребёнка лежит безусловная любовь – это когда вы любите ребёнка независимо от его качеств и особенностей, склонностей, достоинств и недостатков, независимо от его поведения и от того, насколько он отвечает вашим ожиданиям, удовлетворяет ваши потребности. Это любовь, которая способна помешать развитию у ребёнка обидчивости, предотвратить возникновение чувства страха, оградить от ощущения собственной ненужности, неполноценности. Именно это отличает хороших родителей от плохих. Если нет безусловной любви, дети становятся обузой, они мешают родителям и раздражают их. Безусловная любовь – это идеал. И чем ближе вы будете подходить к этому идеалу, тем увереннее вы будете себя чувствовать, и тем более благополучным и спокойным будет расти ваш ребёнок. 

     Если вы любите ребёнка без всяких условий, любым, каким бы он ни был, то он будет чувствовать себя защищено, его жизнь будет складываться светло и радостно. Он научится держать себя в руках, сдерживать гнев и раздражение, и, по мере взросления, его манеры и стиль поведения будут приобретать всё более взрослый характер. Он не застрянет на детской стадии развития, не будет инфантильным. Отношение к ребёнку как к сознательному, ответственному существу, будет формировать его взрослую самооценку.

    Любя ребёнка только тогда, когда он соответствует вашим ожиданиям и отвечает вашим требованиям, вы обрекаете его на неудачи в жизни, он утвердиться в бесполезности любых стараний быть хорошим, потому что их всегда оказывается недостаточно.  
       Его будет мучить чувство                незащищённости, тревоги, низкая самооценка, и всё это станет препятствовать его духовному и личностному росту. Поэтому вновь и вновь повторяю: развитие ребёнка во многом зависит от степени любви родителей.
     Если вы хотите вырастить послушных и самостоятельных детей, каждый день говорите им, что любите их. Эти слова никогда не будут лишними. Каждый раз, когда ребёнок слышит от своих родителей слова «я люблю тебя», он чувствует себя более защищённым и уверенным. Его личность формируется и мужает. 

      Кроме слов о любви, ребёнок должен видеть и чувствовать вашу любовь на самом деле: в поступках, в поведении, в ваших делах. Есть три основных способа регулярно показывать своим детям, что вы их любите: «контакт любящих глаз», физический контакт, безраздельное внимание. Зрительные и физические контакты должны быть частью вашего общения с вашими детьми, но надо, чтобы это происходило от сердца, это нельзя делать формально.

         КОНТАКТ ЛЮБЯЩИХ ГЛАЗ.

     Глядя в глаза, вы, даже не осознавая этого, можете выразить самые разные чувства: печаль, гнев, ярость, ужас или любовь. В большинстве семей, к сожалению, зрительный контакт на удивление редок. А когда он имеет место, то чаще всего несёт отрицательные эмоции. Это происходит, когда родители отчитывают ребёнка, отдают ему всякие приказания. Дорогие родители, помните: чем чаще вы будете учитывать зрительный контакт как средство выражения любви, тем полнее ваш ребёнок будет насыщаться любовью.

        ФИЗИЧЕСКИЙ КОНТАКТ.

     Другим важным моментом проявления родительской любви, сохранения ниточки отношений, является момент физического контакта. Вряд ли ваш сын или ваша дочь будут отрицательно реагировать на лёгкое прикосновение к плечу, спине или руке. Прикоснуться к вашему ребёнку и при этом задать какой-то вопрос – это совсем легко. Ребёнок сознательно этого, возможно, и не заметит, но это фиксирует его душа. Такими лёгкими прикосновениями, физическим контактом (если он, конечно искренен) проявляется безусловная любовь, и восполняются душевные силы ребёнка.

     Обнимать и целовать своих детей – это самый чудесный способ давать понять им через прикосновения, что их действительно любят, ими дорожат. Один известный педагог говорит, что детям требуется «4 крепких объятия в день, для того, чтобы они выживали; 8 крепких объятий в день, для того, чтобы они были здоровы, и 12 крепких объятий в день для того, чтобы они росли». Дети, которых родители не обнимают и не целуют, в конце концов, начинают думать, что они недостойны этого и ощущают неуверенность, обиду, отверженность. Вырастая, на многие ситуации они реагируют деструктивным поведением.

     Исследования показывают, что детей обоих полов в течение первого года жизни обнимают примерно одинаково часто. После этого дети женского пола продолжают получать столько же физической нежности. А вот число объятий, получаемых мальчиком, разительно сокращается, приблизительно до 20% от тех объятий, что получает пятилетняя девочка. Некоторые родители думают, что излишняя нежность к мальчику превратит его в неженку. Однако жизнь показывает обратное: мальчики, которых часто обнимают, которые получают много других физических контактов, вырастают сильными, мужественными и уверенными в себе. Те же, кто мало или совсем не получают физического контакта от родителей, могут вырасти неуверенными в себе, считающими, что их нельзя любить.

     Третий и, наверное, самый эффективный способ показывать ребёнку, что вы действительно любите его, - это БЕЗРАЗДЕЛЬНОЕ ВНИМАНИЕ. Этот способ требует, чтобы вы регулярно проводили определенное время с сыном или дочерью. 

     Детям необходимо бывать со своими родителями, чувствовать свою связь с ними, они нуждаются в разговорах со взрослыми. Это нужно им, как пища для роста. При этом важна не формальная сторона дела, не количество времени, проведённого вместе, а его качество, степень вовлечённости родителей во внутренний мир своего ребёнка.

     Безраздельное внимание – это не только ситуация, когда вы смотрите на ребёнка, беседуете с ним или прижимаете его к себе. И то, и другое, и третье не требует от родителя особых усилий. А вот безраздельное внимание требует времени, и подчас много. Иногда это означает, что вам придётся отложить свои дела, когда вашему ребёнку понадобится такое внимание. Родители, как правило, менее всего склонны идти на подобные жертвы.

     Безраздельное внимание приносит вашему ребёнку ощущение, что для вас, родителей, он самый важный человек на свете. Такое внимание нужно уделять ребёнку не только тогда, когда у вас есть время. Это глубинная потребность души ребёнка. От того, в какой мере удовлетворяется эта потребность, зависит будущее ребёнка: каким он станет отцом, или какой она станет матерью. Если эта потребность не удовлетворяется, ребёнок будет постоянно раздражён, ему будет казаться, что для родителей есть вещи поважнее, чем он. Пример, (прогулка мамы с ребёнком – разговор по сотовому).

     Действительно, современному человеку довольно непросто найти время, чтобы побыть с ребёнком, отключившись от всех забот. Чтобы быть хорошим родителем, требуется много времени.

     У многих из нас существует огромное количество дел, каждый родитель очень загружен работой и житейскими заботами. Но если найти возможность просто быть со своим сыном или дочерью, то ваше родительское чувство будет сполна вознаграждено тем, что вы будете видеть своего ребёнка счастливым, знать, что он умеет ладить с другими людьми. А всё это не приходит само по себе.

     Очень важно использовать в воспитании ребёнка ПОХВАЛУ и ПООЩРЕНИЕ. 

     Ребёнок обучается благодаря «обратной связи» с внешним миром. Если родители одобряют тот или иной его поступок, то он стремится его повторить. Если, наоборот порицают его действия, то он старается больше так не делать. Если же нет никакой «обратной связи» - ни похвалы, ни порицания, - то ребёнок просто не знает, как быть. У него нет стимула повторять хороший поступок или отказываться от неверных действий. Поощряйте и восхищайтесь тем, что хотели бы видеть повторенным.

     Поощрение подобно эликсиру, оно необходимо для психологического здоровья ребёнка. Личность формируется и развивается с помощью любви и поощрения, которые ребёнок получает от родителя. Хваля и поощряя ребёнка за успехи, вы вдохновляете его на ещё большие достижения. 
     ПОДАВАЙТЕ ХОРОШИЙ ПРИМЕР.

     Дети многому учатся посредством имитации. Наблюдая за вами, слушая вас и повторяя ваши слова, они имитируют ваше поведение.

     Став родителями, вы не имеете больше права на роскошь делать и говорить, что заблагорассудится. Вы должны намного больше заботиться о своём поведении и его влиянии на детей, ведь они обучаются не со слов, а копируя поведение взрослых.

     Если вы хотите, чтобы ваша дети выросли с хорошими здоровыми привычками, вы должны сами подавать пример. Если вы хотите, чтобы ваши дети избегали употребление алкогольных напитков, курения и не были подвержены другим пагубным привычкам, вам необходимо своим собственным поведением показывать это. Если вы хотите, чтобы ваши дети проводили больше времени за чтением, а не за телевизором, вы должны показывать пример, читая при каждой возможности. Если вы хотите, чтобы ваши дети развивали в себе вежливость, спокойствие, уравновешенность и самоконтроль, вам необходимо нести в себе образ этих качеств, даже в критических ситуациях.
     Дети всегда смотрят на своих родителей, чтобы научиться, как себя вести, и ваша роль модели поведения может иметь большее влияние на ваших детей, чем, что бы то ни было другое в их жизни.
