Родительское собрание
«Школа – это не страшно!»
Начало длительного учебного процесса, а именно поход в первый класс важное событие в жизни не только самого ребенка, но и его родителей. И об этом нужно говорить уже сейчас.
Робость и не уверенность, иногда страх перед школой возникает у большинства детей младшего школьного возраста, многие не хотят  идти  в школу. И лучше чем родители уладить эту проблему никто не сможет, вот несколько советов, которые помогут Вам:
-Уже сейчас делитесь с ребенком воспоминаниями о счастливых школьных мгновениях, демонстрируйте уважительное отношение к школе.
-Помогите ребенку овладеть информацией, которая поможет ему не растеряться в школе в разных ситуациях. 
-Не пугайте ребенка трудностями и неудачами, научите ребенка правильно реагировать на них.
-Помогите приобрести чувство уверенности в себе.
-Дайте возможность ребенку самостоятельно принимать решения (пусть даже совсем незначительные). Так как после детского сада, где есть режим и все за детей планирует воспитатель, ребенку может быть трудно, принимать решения самостоятельно.
[bookmark: _GoBack]-Хвалите ребенка за его маленькие победы, и не ругайте за неудачи, а попробуйте вместе проанализировать, почему ситуация сложилась так, а не иначе и как нужно было поступать в таком случае. Тогда, взамен, на свое внимание Вы получите доверие со стороны ребенка (а это очень важно) и он будет вас считать не просто родителями, а и друзьями которые обязательно помогут в трудной ситуации.
-И обязательно слушайте рассказы ребенка, задавайте вопросы и всячески демонстрируйте интерес к тому, как прошел его день,
 ведь для него школа, это целый новый мир, со своими правилами и обязательствами, новыми друзьями, впечатлениями и эмоциями. 
Уважаемые родители, помните, что первый класс – это основная ступенька развития вашего ребенка в социуме. От того как с Вашей помощью он сможет адаптироваться в новом коллективе, зависит как пройдут его школьные годы, а это не малая часть жизни любого человека.
Придерживайтесь данных рекомендаций Уважаемые родители,  и Вы поймете, что «ШКОЛА - ЭТО НЕ СТРАШНО!»
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