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Пояснительная записка
Согласно ФГОС ДО, основным подходом в современном образовании является системно-деятельностный подход. В контексте ФГОС ДО особое внимание обращается на личность ребенка, на неукоснительное соблюдение его прав, обеспечение его интересов, удовлетворение его потребностей, развитие его способностей.
Системно-деятельностный подход – это организация образовательного процесса, в котором главное место отводится активной, разносторонней, самостоятельной познавательной деятельности ребенка. Его ключевым моментом является постепенный уход от информационного репродуктивного знания к знанию действия. Это подход к организации процесса обучения, в котором на первый план выходит проблема самоопределения ребенка в учебном процессе. Системно - деятельностный подход к обучению предполагает формирование у детей познавательного мотива (желания узнать, открыть, научиться, освоить). Дети включаются в самостоятельный поиск новой информации, в результате которого происходит открытие нового знания и приобретение новых умений. Действия детей мотивируются игровой развивающей ситуацией, которая позволяет дошкольникам определить свою «детскую» цель деятельности и идти к ее выполнению.
В основе системно-деятельностного подхода лежит ряд дидактических принципов:
- принцип целостности, благодаря которому у детей формируется представление об окружающем мире как системе;

- принцип вариативности, предусматривающий систематическое предоставление детям возможности выбора собственной деятельности, в результате чего у них формируется умение осуществлять осознанный выбор;

- принцип деятельности, позволяющий исключить пассивное восприятие ребенком информации и обеспечивающий включение каждого ребенка в самостоятельную познавательную деятельность
- принцип минимакса, при котором обеспечивается возможность развития ребенка в соответствии с его индивидуальным темпом и особенностями;

- принцип творчества, позволяющий развивать в самостоятельной деятельности творческие способности ребенка;

-принцип психологической комфортности, позволяющий выстраивать самостоятельную деятельность детей по интересам, что обеспечивает снятие всех стрессообразующих факторов при организации образовательного процесса;
- принцип непрерывности, обеспечивающий формирование и развитие у детей универсальных учебных действий на разных возрастных этапах, что в свою очередь будет способствовать дальнейшему саморазвитию личности в образовательной деятельности на всех ступенях образования.
При организации образовательного процесса в дошкольной организации большое внимание уделяется построению образовательного процесса на деятельностной основе. Проектно-исследовательская деятельность является благоприятной для реализации системно-деятельностного подхода в образовании дошкольников. Принципиально важным становится то, что воспитанник получает не готовые  знания, а добывает его сам в процессе организованной или самостоятельной деятельности,  перед ним открывается весь спектр исследовательских возможностей, создаются установки на их свободный выбор. 

Организацию системно-деятельностного подхода в практике дошкольного образования представлю на примере разработки познавательно – исследовательского проекта для дошкольников 4-5 лет «В защиту хвойных деревьев». 

Основная часть

Проект познавательно – исследовательской направленности для дошкольников 4-5 лет
«В защиту хвойных деревьев».
Тема проекта: «В защиту хвойных деревьев»
Участники проекта: дошкольники 4-5 лет, родители воспитанников, педагоги.

Вид, тип проекта: групповой, краткосрочный (2 недели), информационно - исследовательский, творческий.

Актуальность проекта обусловлена современной экологической ситуацией. Каждый год наша планета  теряет тысячи гектаров лесов; многие идут на потребление  в промышленность, в строительство. Это изменить, конечно, нельзя. Но терять маленькие деревья просто так, ради одной ночи - это, значит, не думать о своих детях. 
Люди не задумываются, что традиция  ставить живое хвойное дерево на Новый год наносит большой вред окружающей среде. Исходя из этого, важно познакомить детей дошкольного возраста с важностью сохранения хвойных деревьев, с их значением для человека и лесных обитателей в процессе образовательной деятельности.
На выбор темы для проекта повлияла  предновогодняя ситуация. После выходных дети стали делиться своими впечатлениями о том, что у них дома поставили елку, как они её наряжали. Одни дети рассказывали, что у них поставили искусственную елку, другие – живую. Дети заинтересовались, они стали расспрашивать, почему вместо живой ставят искусственную ель. Появилось желание узнать о хвойных деревьях, о их значении для людей и обитателей леса.

Совместно с воспитанниками была намечена цель проекта.

Цель проекта:
Привлечение  внимания воспитанников, их родителей и жителей города  к проблеме  сохранения хвойных деревьев в период новогодних праздников.
Задачи: 
1. Расширить представления детей о разнообразии и значении хвойных деревьев в природе.
2. Изучить роль хвойных деревьев в жизни человека. 
3. Развивать любознательность и познавательную активность детей в различных видах деятельности;
4. Воспитывать бережное отношение к природным ресурсам.
5.  Создать творческие работы – поделки, стихотворения, сочинения, посвященные теме защиты хвойных деревьев.

Правила системно-деятельностного подхода, реализуемые в проектной деятельности:

• Подари ребенку радость творчества, осознание авторского голоса;

• Веди ребенка от собственного опыта к общественному;

• Будь не «НАД», а «РЯДОМ»;

• Радуйся вопросу, но отвечать не спеши;

• Учи анализировать каждый этап работы;

• Критикуя, стимулируй активность ребенка.

Методы реализации проекта.

Практические:

- создание развивающей среды;

- экскурсии, наблюдения;

- оформление уголков для познавательного развития детей.

Словесные:

- беседы, наблюдения;

- чтение художественной литературы, заучивание стихотворений;

- дидактические игры, сюжетно-ролевые игры, подвижные игры.

Наглядные:

- выставки, конкурсы;

- сбор фотоматериалов;

- рассматривание иллюстраций;

- ознакомление с художественными образами искусства;

- личный пример взрослых.

Принципы реализации проекта:

- Принцип открытости – любой ребенок имеет право выбора и может согласиться на участие в проекте, а может и отказаться, если не уверен в себе или хочет занять позицию наблюдателя. 

- Принцип диалогичности – у ребенка всегда должна быть возможность общения и в процессе выполнения проекта, и в обсуждении его результатов.

- Принцип рефлексивности – ребенок должен осознать себя субъектом собственной деятельности и социальных отношений. Это помогает ему в самоопределении и объективной оценке своих возможностей.

Реализация проекта была разделена на этапы: 
1-й этап – Подготовительный. Изучение проблемы, разработка плана мероприятий. 

2-й этап. Основной. Сбор информации о многообразии и значении хвойных деревьях, поиск загадок, стихов о хвойных деревьях. Участие в пропагандисткой деятельности; изготовление поделок, написание стихов, сочинений. 

3-й этап. Заключительный. Защита творческих работ проекта, рефлексия.

Увидев интерес к данной теме, я инициировала коллективное обсуждение с детьми, применив один из наиболее эффективных способов введения в тему модели «трех вопросов»:
	Что мы знаем о хвойных деревьях?
	Что хотим узнать?
	Где мы можем это узнать?

	- названия деревьев;
- зимой и летом одним цветом;

- вместо листьев - иголки;

-  на ели растут шишки;

- на Новый год срубают деревья и ставят дома, наряжают.
	- Какие бывают хвойные деревья?

- Отчего зимой у хвойных деревьев зелёные иголки?

- Почему у хвойных деревьев колючие иголочки?

- Зачем нужны хвойные деревья?

- Что будет, если на свете не станет хвойных деревьев?

- Чем можно заменить елочку в Новый год?
	- В детском саду у воспитателя.

- Из художественной литературы, энциклопедии, познавательных фильмов, мультфильмов.

- Спросить у  родителей.

-Понаблюдать самостоятельно.

 


Реализация проекта.
Мы сформулировали проблемные вопросы и определили содержательные направления нашего проекта:
- Что мы знаем о хвойных деревьях?

- Какова роль хвойных растений в природе и для человека?

- Зачем нужны хвойные деревья?

- Что будет, если на свете не станет хвойных деревьев?

- Как можно защитить хвойные деревья от вырубания?

- Чем можно заменить елочку в Новый год?

Следующим этапом стало составление перспективного плана проекта, целью которого являлось создание условий для формирования развития знаний о хвойных деревьях, о их значении для людей и обитателей леса, сохранение в период новогодних праздников.

Функция педагога заключалась не в обучении, а в сопровождении образовательного процесса: подготовка дидактического материала для работы, организация различных форм сотрудничества с родителями, активное участие в обсуждении результатов деятельности воспитанников через наводящие вопросы, создание условий для самоконтроля и самооценки. Результаты такого взаимодействия допускают неокончательное решение главной проблемы, что побуждает детей к поиску возможностей других решений, к развитию ситуации на новом уровне.

Поэтому, основными задачами при реализации проекта для меня стали:

- определение видов детской деятельности: игровой, коммуникативной, трудовой, познавательно-исследовательской, продуктивной, художественно-эстетической, чтения; 
- создание условий для организации развивающей предметно-пространственной среды, таким образом, чтобы они инициировали детей на самостоятельный поиск информации и отражение ее в разнообразной деятельности.
Виды деятельности при реализации проекта в соответствии с его этапами:
	1-й этап. Подготовительный
	• Опрос «Какая ёлка будет стоять в вашем доме на Новый год? »

• Беседа «Откуда елка в гости пришла?» (об истории празднования Нового года, о традиции ставить ель на праздник), «Хвойные деревья».

• Эвристические беседы «Чем можно заменить живую елочку в праздник».

• Проблемные ситуации «Почему нужно охранять хвойные деревья?»

• Совместная разработка плана и этапов проекта.
• Подбор информации по теме проекта.

	2-этап. Основной
	• Просмотр мультфильмов, познавательных видеофильмов.
• Наблюдения в природе «Растения зимой».

• Чтение познавательной литературы.

• Дидактические игры «С кем дружит ель», «Времена года в лесу», «Что из чего», «С какого дерева шишка?», «Чьи иголочки?».

• Чтение художественной литературы:
- Сказки: «Сказка о ёлочке, которую не срубили» А. Сожан, «Сказка про ёлочку» М. Шкурина, «Ёлочка» Г. Х. Андерсена.

- Стихи: «Лесная красавица» Т. Волгина, «Искусственная ёлка» К. Ибряева, «Приглашаем в лес на ёлку», «В снегу стояла ёлочка… » С. Михалкова,  «Живи, ёлочка!» И. Токмаковой.

- Загадки, пословицы про лесную красавицу.

• Физминутки: «Вот под елочкой зеленой», «Елочки», «Новогодняя елочка», «Есть в лесу».

• Подвижные игры: «Раз, два, три - к ёлочке беги!, «Найди пару – высокая и низкая елочка».

• Конструирование – моделирование (игры В.В.Воскобовича, блоки Дьеныша, ТИКО-конструирование, ЛЕГО-конструирование) 

• Изготовление плакатов и листовок, распространение листовок «Ёлочка, живи!»

• Поделки из соленого теста «Ёлочка».
• Декоративно-прикладное творчество «Наша ёлочка».

• Выставка художественных произведений о ёлке (стихи, песни, загадки, пословицы, рассказы, сказки, рисунки).

• Работа с родителями:

- Выставка-конкурс родителей и детей «Наша ёлочка».

- Совместное с детьми сочинение стихов и историй про ель.

- Создание экологических плакатов «Не рубите ёлочку! »

- Папка-передвижка «С кем дружит ель».

	3-й этап. Заключительный
	• Выставка творческих работ (совместная деятельность детей с родителями) 
• Презентация проекта (выступления участников проекта в младших группах и по параллели).
- Во время реализации проекта, мы выяснили, что ель играет в природе и жизни человека большую роль, поэтому к ней нужно относиться бережно. 

- Проведенное анкетирование показало, что не все люди ставят живые ели. Можно сделать вывод, что судьба леса им не безразлична.

- Дети с удовольствием приняли участие в распространении листовок призывающих беречь и охранять породы хвойных деревьев.

- Воспитателями были проведены беседы, занятия, дидактические игры, была подготовлена развивающая среда.

- Итогом стала выставка дизайнерских елок. Родителям предлагалось совместно с детьми изготовить елочку из любого материала. Мы были приятно удивлены фантазии наших родителей. Они сделали елочки из ткани, бисера, бумаги, картона, салфеток, ватных дисков, мишуры, веревки, паутинки, атласных ленточек. На выставку были приглашены родители, дети младших групп.

   Даша рассказала о том, как она  делала елочку с мамой.

   Даша: «Мы с мамой решили принять участие и сделать елочку. Наша елочка из ватных дисков. Сначала из картона сделали конус, затем я сгибала диски, а потом вместе с мамой приклеивала, начиная с нижнего ряда.  У нас получилась красивая белоснежная елочка».
    Аида: «Я с мамой делала елочку из большой картонной коробки. Мама вырезала две елочки. Я раскрасила елочки в зеленый цвет гуашью. Нам много краски надо было. Потом мама соединила две елочки. Мы нарядили ее. Повесили шарики,  гирлянду, а на макушку – звезду. Мне понравилось с мамой делать елочку»



Выводы.
Суть системно-деятельностного подхода в методе проектов - стимулировать интерес детей к определенным проблемам, предполагающим владение некоторой суммой знаний, и через проектную деятельность, предусматривающую решение одной или целого ряда проблем, показать практическое применение полученных знаний. 

По мере реализации проекта учитывались все желания, предложения детей, которые явились дополнениями и изменениями к уже готовому плану. Так например, дошкольники выступили с инициативой  сочинения стихов и историй про ель. Важно было проявить гибкость в планировании, суметь подчинить свой план интересам и мнениям детей, включая детские мероприятия в план, или отменить некоторые запланированные формы работы. 
В основе реализации проекта выступили различные активные формы работы. Дети исследовали, экспериментировали, искали, творили. Для активизации детского мышления использовались активные формы работы: эвристические беседы, решение проблемных ситуаций, исследовательская деятельность, практическая деятельность. Во время различных видов деятельности воспитатель направлял детей к субъект - субъектной позиции: 

- обсуждали: из чего, как будут изготавливать ель, из каких материалов;

- дети сами распределяли между собой: кто какую деталь ели будет изготавливать при конструировании;

- решали, что разместить на выставке и т.д.

Воспитанники с большим энтузиазмом рассказывали родителям, сверстникам о своем участии в проекте, делились впечатлениями, демонстрировали свои знания и эрудированность.
Данный проект открыл удивительный мир еловых красавиц. Он способствовал размышлению – стоит ли рубить зеленую красавицу ради новогодних праздников; помог ответить на многие познавательные вопросы; познакомил со способами природоохранной деятельности. 
В результате проведенной работы отмечалось:

• Повышение уровня экологической культуры не только детей, но и 

педагогов, а также родителей детей.

• Развитие у детей устойчивого интереса к представителям растительного мира – хвойным деревьям.

• Активное включение родителей в реализацию проекта, укрепление заинтересованности в сотрудничестве с группой, с детским садом.
Заключение.

Применение системно-деятельностного подхода (метода проекта) помогает детям эффективно взаимодействовать с окружающим миром, самим открывать новые знания, выстраивать их в систему, применять на практике, помогает формировать предпосылки учебной деятельности. Проектная деятельность как средство реализации данного направления обеспечивает включение каждого ребенка в самостоятельную деятельность, формирует познавательные умения, учит делать выводы, находить причинно – следственные связи, отражать картину окружающего мира в творческой деятельности, что способствует дальнейшему успешному обучению в школе.
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