Вечер памяти, посвященный «Дню защитника Отечества».


Цели:
· Формирование гражданской и правовой направленности личности, активной жизненной позиции;
· Формирование гордости за отечественную историю, народных героев
· Признание ценности независимости и суверенности своего государства и других государств.
23 февраля Россия со всей полагающейся торжественностью отмечает День защитника Отечества. Почему? Да потому, что для каждого гражданина Российской Федерации эта дата свята и непреложна. Как и люди, которые выполняли, выполняют и будут выполнять долг перед Родиной
I ведущий:
 Изначально 23 февраля праздновался как день рождения Красной Армии в честь победы под Нарвой и Псковом над немецкими войсками. Позднее 23 февраля ежегодно отмечался в СССР как всенародный праздник - День Советской Армии и Военно-Морского Флота. После распада СССР 23 февраля было переименовано в День защитника Отечества. 
II ведущий: Это единственный день в календаре страны, позволяющий, соответственно мужчинам - иметь сугубо свой, "мужской" праздник, а женщинам - лишний раз поблагодарить и поздравить сильную половину человечества. 
III ведущий:
В прекрасном имени Мужчина,
Сложились мужество и стать,
Уменье думать и мечтать,
Быть вдохновенным без причины.
Уметь любить, уметь дарить.
То уходить, то возвращаться.
Таким непостоянным быть,
Такой опорою казаться.
Оберегай его судьба 
От лжи, предательства, обмана,
И благосклонной будь всегда,
Дай жизни полной, без изъяна.
И пусть сплетаются слова,
О том единственном, любимом,
Кого природа назвала
Прекрасным именем - МУЖЧИНА. 
I ведущий:
Защитник Отечества – мир на Земле,
Вода в роднике, свежий хлеб на столе,
Надежда, уверенность в завтрашнем дне,
Стабильность и счастье в огромной стране.
II ведущий:
 Быть защитником всегда считалось в России великой честью. Так было и так будет всегда. Защитники нашей Родины – это Российская армия, военно-воздушный флот, морской флот и их подразделения.
Воин бережет родной страны покой на посту. И наш народ гордится боевым прошлым нашей армии. Спокойно пусть дети растут на просторах российской земли. Воин  охраняет мирный труд своего народа. 
II ведущий:
Есть события, над которыми время не властно и чем дольше в прошлое уходят годы, тем яснее становится их величие. Именно к таким событиям и относится Великая Отечественная война. 62 года прошло с тех пор, как отгремели залпы салюта победы. Более 20 миллионов человек погибли в годы войны. Но до сих пор сердца наших людей помнят, скорбят и кланяются их подвигу. Ведь “сколько в человеке памяти, столько в нем и человека”.
III ведущий:
Сквозь шторм свинца, сквозь ураган огня, сквозь смерть саму прошли, не зная броду. Весь мир не может до сих пор понять, как их хватило на четыре года.
I ведущий:
Горела земля, дымились камни, плавился металл, рушился бетон. Все корежилось, изгибалось, двигалось в огне, вздымаемом среди домов разрывами снарядов.
Был приказ: драться в любом положении до последнего патрона. И они дрались и умирали.
III ведущий:
Проходят годы. Но я надеюсь, что ваши сердца, ребята, не останутся равнодушными к тем, кто отдал свои жизни ради нас с вами. Кто погиб, защищая вечный огонь жизни.
Чтение стихотворения под музыку	
К. Симонов
Жди меня, и я вернусь.
Только очень жди,
Жди, когда наводят грусть
Желтые дожди,
Жди, когда снега метут,
Жди, когда жара,
Жди, когда других не ждут,
Позабыв вчера.
Жди, когда из дальних мест
Писем не придет,
Жди, когда уж надоест
Всем, кто вместе ждет.
Жди меня, и я вернусь,
Не желай добра
Всем, кто знает наизусть,
Что забыть пора.
Пусть поверят сын и мать
В то, что нет меня,
Пусть друзья устанут ждать,
Сядут у огня,
Выпьют горькое вино
На помин души...
Жди. И с ними заодно
Выпить не спеши.
Жди меня, и я вернусь,
Всем смертям назло.
Кто не ждал меня, тот пусть
Скажет: — Повезло.
Не понять, не ждавшим им,
Как среди огня
Ожиданием своим
Ты спасла меня.
Как я выжил, будем знать
Только мы с тобой, — 
Просто ты умела ждать,
Как никто другой.

II ведущий:
В этот священный день, отдавая память погибшим защитникам Отечества, мы низко склоняем голову перед подвигами ныне живущих ветеранов войны. Мы гордимся теми, кто сегодня несёт боевую службу в рядах Вооружённых Сил России.
III ведущий:
Защита Родины – священный долг гражданина. . Но армия – не только школа жизни, но и серьезное испытание для вчерашних мальчишек. Дом, родные и друзья остались далеко на «гражданке». И основной связующей нитью с близкими становятся письма. Летят конверты с треугольниками по бескрайним просторам. Оседают за годы службы пухлыми пачками, согревая сердца тех, кто ждет.
Основная тема приведенных ниже посланий, конечно же – любовь. Любовь, не знающая ревности, не приносящая страданий и разочарований. Самая взаимная на Земле – любовь к матери, к семье. В этих письмах – вся служба, все радости и огорчения, будни и праздники – день за днем.. Сколько их – 18-летних мальчишек, оторванных от дома, так рано вынужденных стать мужчинами, воинами, защитниками! Каждую свободную минуту, на первом попавшемся под руку листке они писали, пишут и будут писать маме. 
( Звучит 1 –вый куплет песни «Там за туманами» из репертуара группы «Любэ»)
«Здравствуйте, мои дорогие! Началась моя солдатская жизнь в Коврове, это, по-моему, около четырех часов от Москвы. Сегодня выдали форму и до обеда все «подшивались», т.е. пришивали погоны, петлицы, шевроны. Мам, ты не беспокойся: кормят нас хорошо, сержанты тоже хорошие. Вообще, дядя правильно говорил, что ничего страшного в армии нет. Просто наговаривают всякую чепуху… Январь 1995 г.»
И немного позднее: «Привет из Коврова! Начну с того, что скоро я в составе лучшего экипажа БМП-2 поеду на конкурс мотострелковых войск по Московскому военному округу. Будем стрелять из пушки, автомата АК-74, гранатомета, метать гранаты, бегать, прыгать, ползать – в общем, делать все, что должен уметь пехотинец. Из тех, кого выбрали в экипаж, то есть из нас, будет сформирован взвод быстрого реагирования... 
Если хорошо выступим в округе, досрочно присвоят звание сержанта и дадут отпуск. Так что готовиться нужно как следует. Во время поездки, может, будет возможность приехать к вам, если договорюсь с сержантом… 
Не смотри, мам, что почерк неровный. Сейчас только приехали с подготовки, и я немного устал... А вообще, жизнь у нас довольно веселая, особенно – после отбоя. Февраль 1995 г.»
«Учебка» закончилась, и начался путь в Чеченскую Республику, откуда через несколько месяцев пришла первая весточка: 
«…Из города Иванова мы вылетели 13 апреля на самолете ИЛ-76. В Моздок прибыли в тот же день. Переночевали, а на утро на вертолете полетели во Владикавказ. Пролетали над разгромленными селами, разбитой техникой (танками, БМП). Здесь только недавно кончилась война… 
С отпусками плохо. Наш новый комбат сказал, что из зоны конфликта отпускают или по ранению, или по вызову. И то, если батальон не участвует в боевых действиях. А мы теперь называемся «миротворческие силы»… 
Здесь очень красиво, уже цветет сирень. Как прибудем в Грозный, напишу. Оттуда письма доставляют быстро – самолетами. Главное, не волнуйся – здесь уже все почти тихо… Апрель 1995 г.» 
Читая скупые строчки солдатских писем не найдешь рассказов о войне, которая окружала этого 18-летнего парня со всех сторон, поджидала за каждым углом, выглядывала из разбитых окон домов… Ни слова о боевых операциях и ночных тревогах, гибели друзей и отправке в последний путь на Родину страшного «груза–200». И дело здесь не только и не столько в цензуре. Солдат прежде всего бережет покой матери, маленькой сестренки, своих родных и близких. 
I ведущий:
Российско-чеченская война началась 11 декабря 1994 года вторжением федеральных войск в Чечню. Официально в России война именовалась «мерами по восстановлению конституционного порядка в Чеченской Республике» и преследовала цель «разоружение незаконных вооруженных формирований».
II ведущий:
 Российские политики и военные рассчитывали, что боевые действия не продлятся больше двух недель. Министр обороны генерал Павел Грачев еще накануне вторжения в Чечню заявил, что Грозный мог быть взят за два часа одним российским воздушно-десантным полком. Однако федеральные войска встретили ожесточенное сопротивление и сразу же понесли большие потери. Война затянулась на многие годы. 
I ведущий:
По официальным данным, в Чечне за все время конфликта погибло и пропало без вести около 6 тысяч российских военнослужащих, пограничников, милиционеров и сотрудников службы безопасности.
II ведущий

Мы склоняем головы перед светлой памятью сыновей земли Тамбовской, которые отдали свои жизни, единство нашего государства и нерушимость ее границ.
В нашей школе учились когда - то Паша Егорочкин и Дима Трофимов. Жизнь этих ребят оказалась исписанной всего лишь на два десятка лет. Точку поставила война.
 Сообщение о Павле  Егорочкине
[bookmark: _GoBack]Там, в Чечне, Паша, наверное, вспоминал родной дом, где он всем сердцем был привязан к животным. Какой- то особенной любовью Паша Егорочкин преисполен к голубям. Еще до службы в армии он поймал одного, приручил, вскормил. А потом взял да отпустил. Птица улетела. Но скоро голубь вернулся. Уже не один, а с голубкой.
Вернулся, чтобы встретится со своим кормильцем. 
Но Егорочкина Павла призвали  в армию. Сначала он служил  в Астрахани, во внутренних войсках. потом был город Шахты Ростовской области, где юношу готовили стать командиром отделения в частях оперативного назначения. В звании младшего сержанта Павел возвращается в Астрахань. Последнее парня ждала ЧЕЧНЯ. Уже не понаслышке Павел узнает об Аргунском ущелье.
В письмах домой, матери и отцу, братьям, Паша не обмолвился, что участвовал в боях. Хотя на самом деле все это, конечно, было. Просто парень не хотел волновать родителей, которые и без того не находили себе место, тревожась за жизнь сына. С каждым днем возвращение домой становилось все более реальным. в предпоследнем письме, необычно большом по объему, сын подробно рассказывает о том, как ему служится, как будто боится, что не успеет, что завтра будет уже поздно. И вот последнее письмо, которое родители получат уже после похорон. оно займет всего лишь полстранички. «Осталось совсем немного, какие - то три месяца… Говорят, к нам приедет телевидение. Так что, смотрите, покажут… До скорой встречи! До свидания!» - этими словами заканчивает послание Павел. По телевизору, может быть, и впрямь показывали. Но дома сына увидели только мертвым.
В январе 2000 года Павел был смертельно ранен. В Аргунском ущелье колонна наших грузовиков попала под перекрестный огонь. Отделением прикрывающих колону БТРов командовал сержант Егорочкин перестрелка закончилась трагически для многих бойцов, для одних – сразу, для других – несколько позже. Вместе с остальными ранеными Павла отправили в кизлярский госпиталь. Состояние его было тяжелым: попадение в живот пули со смещенным тяжести практически не оставила шансов на выживание, но он не сдавался. В течение целой недели, пока боец был еще жив его родители ни о чем не подозревали. Врачи потом говорили, что умирал парень, крепко сжав в руке долгожданные письма матери. А когда юношу хоронили, стая голубей кружила в воздухе, провожая в последний путь Павла.
26 августа 2000 года командир отделения мотострелкового взвода батальона оперативного назначения Павел Егорочкин Указом Президиума РФ был посмертно награжден орденом мужества.

Сообщение детей о Диме Трофимове.
Этот бой произошел недалеко от Грозного 1 декабря 1999 года. В селении Алхат – Юрт взвод, в котором служил Дмитрий Трофимов попал в засаду. Командир был ранен, и Трофимов принял принял руководство боем на себя. Чтобы вывести БМП из – за шквального огня бандитов, скорректировать движение машины и огонь боевых средств, он вылез наполовину из люка, давая водителю и стрелкам возможность лучше маневрировать машиной и более точно вести отражающий огонь.
В пылу, в огне в дымовой завесе боя никто не заметил откуда вылетела автоматная очередь, ударившая по Трофимову. Сам он был уверен, что защищен, на нем был тяжелый бронежилет, но пули прошли в самое уязвимое место – вырез под рукой, и  Дмитрий рухнул на броню боевой машины.
До больницы его довезли товарищи, но слишком много крови было потеряно раненым, и когда хирург вышел к бойцам, стало ясно, что веселого парня, доброго друга, командира Трофимова с ними больше нет. А в деревню Красненькая Тамбовского района была отправлена официальная бумага, именуемая похоронкой.
Дима был добрым и сильным, настоящим мужчиной. Среди друзей он был заводилой. Если набедокурит в школе, то не прятался за чужие спины. Любили его за прямоту, честность, открытость.
Поступок, который совершил  в коротком бою Дмитрий Трофимов, равнозначен подвигу. Своим самоотверженным действием он по сути дела спас взвод, а это почти 30 молодых парней. И каждый из спасшихся будет до конца своей жизни помнить Дмитрия Трофимова, который спас ему жизнь.	
Дмитрий Трофимов награжден посмертно медалью « ЗА отвагу», медалью Суворова, Орденом Мужества.
(звучит песня «Комбат» из репертуара группы «Любэ»)
Чтец:
Помните, через века, через года, 
 Помните, о тех
Кто уже не придет никогда,
Пожалуйста, помните!
НЕ плачьте в горле сдержите стоны
Горькие стоны
Памяти павших 
Будьте достойны!
МИНУТА МОЛЧАНИЯ, возложение цветов к уголку боевой славы..
Хотя главные герои этого праздника – люди военные, по традиции этот день считается праздником всех мужчин. А ведь все мужчины когда-то были такими же мальчиками, как и те, которые сегодня сидят пред нами. Ведь пройдёт несколько лет, и многие из вас пополнят ряды Вооружённых Сил России. Увы, детство пролетает очень быстро.
Чтец:
Пусть небо будет голубым 
Пусть в небе не клубится дым
Пусть пушки грозные молчат
И пулеметы не строчат
Чтоб жили люди, города
Мир нужен на Земле всегда!
ПЕСНЯ « ПУСТЬ ВСЕГДА БУДЕТ СОЛНЦЕ»

