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Актуальность

 В настоящее время в образовательном процессе ДОО  на первый план выдвигается идея саморазвития личности, её готовности к самостоятельной деятельности. Меняются функции педагога. Теперь он уже не информатор, а организатор интеллектуального поиска, эмоционального переживания и практического действия. Для этого необходимо осваивать новые педагогические технологии, формирующие активную роль воспитанников.

   Сегодня одним из ведущих подходов к развитию ребёнка как субъекта детской деятельности является создание образовательной педагогической ситуации, обеспечивающей активное участие ребёнка как партнера в образовательном процессе.




















Описание кейс-технологии.
    Педагогическая технология — это набор психолого-педагогических установок, определяющих особый набор и использование форм, методов обучения и воспитания, учебных инструментов; это организационно-методический инструмент для организации педагогического процесса.

    Одной из актуальных на сегодняшний день технологий в ДОО является кейс- технология. Существуют различные определения этой технологии. В зарубежных публикациях можно встретить названия: метод изучения ситуаций, метод деловых историй. В российских изданиях чаще всего говорится о методе анализа конкретных ситуаций, деловых ситуаций, ситуационных задачах. 
    Главное предназначение данной технологии — развивать способность прорабатывать различные проблемы и находить их решение, используя уже имеющиеся знания, научиться взаимодействовать со сверстниками и взрослыми.
    Кейс – технология – это способ организации краткосрочного обучения на основе реальных или вымышленных ситуаций, направленная не столько на освоение знаний, сколько на формирование у дошкольников новых качеств и умений.

    Виды кейс – технологии:
- Анализ конкретных ситуаций,
- Кейс – иллюстрации,

- Фото – кейс,
- Ролевое проектирование

Ролевое проектирование – это вид кейс – технологии, способствующий расширению социального и коммуникативного опыта дошкольников посредством проигрывания заданных ролей.

Цель ролевого проектирования: на основе заданной роли оценить поступки и поведение участников предложенной ситуации.
Важной особенностью данной технологии является:

- умение дошкольников принять на себя роль;

- умение спроектировать принятую роль в соответствии с заданными  
  характеристиками;

- ролевое взаимодействие.

Этапы  и деятельность детей в процессе ролевого проектирования.
	Этапы
	Деятельность детей

	Знакомство с ситуацией, ее
	Воспринимают предложенную ситуацию

	особенностями
	

	Актуализация знаний
	Объединяются парами, распределяют роли,

	
	взаимодействуют, сотрудничают, договариваются.

	Мозговой штурм
	Осуществляют поисковую деятельность.

	Презентация
	Представляют свои роли, осуществляют

	
	презентацию.

	Рефлексия
	Анализируют, делают выводы.



Кейс-ситуация — это кейс, в котором описывается ситуация в конкретный период времени, формулируется проблема, предлагается найти путь для её решения.

Дошкольники, познакомившись с описанием проблемы, самостоятельно анализируют ситуацию, диагностируют проблему и представляют свои идеи и решения в обсуждении со сверстниками.

Цель — совместными усилиями мини-группы детей проанализировать ситуацию, найти выход.

Отличительной  особенностью кейс-ситуации является  создание проблемной ситуации на основе фактов из реальной жизни.

Этапы  и деятельность детей в процессе кейс - ситуации.
-формирование дидактических целей кейса; -определение проблемной ситуации;

-выбор модели ситуации, проверка её соответствия реальности; 
- выбор жанра кейса;

-подготовка методических рекомендаций по использованию кейса (вопросы для обсуждения, описание предполагаемых действий в презентации) .

Кейс-иллюстрация - это иллюстрация, которая используется для рассмотрения проблемной ситуации.
Целью работы с ней является разбор сути проблемы, анализ возможных решений и выбор лучшего из них.
Кейс-иллюстрация отличается от наглядности тем, что предполагает знакомство детей с реальной или предполагаемой проблемой и выработку дошкольниками своего взгляда на ее решение. Рассматривая иллюстрации, дети обсуждают полученную информацию, рассуждают, принимают решение, могут предполагать и строить на основе этого прогноз.
Кейс-иллюстрации активизируют мысль детей, развивают воображение, потребность в общении с другими людьми, воспитывают чувства. А иллюстрация с продолжением мотивирует интерес детей.
Фото-кейс  - это интерактивная технология для краткосрочного обучения на основе реальных или близких к реальности ситуаций, направленная в основном на формирование новых качеств и умений.
Целью работы с ней является разбор сути проблемы, анализ возможных решений и выбор лучшего из них.
В  фото – кейс входит:
- фотография, соответствующая реальным событиям, где показана смоделированная или реальная проблемная ситуация;
- текст к фотографии, характеризующий данную проблемную ситуацию;

- текст (правильно поставленный вопрос), мотивирующий детей проанализировать проблему и принять оптимальное решение проблемы.



















Примеры применения кейс-технологии в обучении дошкольников.
Ролевое проектирование
Пример «Настоящие друзья»

Ситуация: « Коле купили новую парковку. Он очень обрадовался и начал с ней играть. Дима проходил мимо, задел парковку ногой, она упала и сломалась…» 
Обсуждение ситуации: что произошло?

Обыгрывание ситуаций

Детям предлагается разбиться на пары: один ребенок– мальчик, который играл с парковкой, другой ребенок – мальчик, который сломал парковку. Детям предлагаются карточки с картинками, характеризующего героя. Например: Один герой – злой, другой вредный и упрямый или первый герой плаксивый, а другой доброжелательный, один воспитанный, а другой спокойный.

· конце дети и педагог приходят к выводу: Кому же удалось договориться? Почему?

	Кейс - ситуации
Ситуация: Вы гуляли на улице с ребятами и на клумбе увидели красивую бабочку? Вопрос: Что может произойти и к чему может привести, если поймать бабочек и принести их в детский сад?»
Ситуация: Перед вами гнездо птиц найденное ребенком в лесу. Вопрос: Правильно ли повел себя мальчик, потрогав или взяв яйцо из гнезда в руки? Что может произойти и к чему может привести, если мальчик принесет яйцо домой?  Как правильно поступить в этой ситуации?

	Кейс- иллюстрации
Текст: Саша первый день пришел в детский сад. Перед завтраком дети пошли мыть руки. А Саша стоял, ждал воспитателя, и не знал, что ему делать. Как бы вы поступили на месте Саши?
Текст: На празднике дети стали водить хоровод. Катя стала тянуть Марину в сторону. Марине стало больно руку и она вот-вот заплачет. И в итоге хоровод распался. Оцените поведение Кати. Как бы вы поступили на ее месте?
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