                                                                      Памятки
Памятка «Как работать над сжатым изложением»
1. Прочитать текст, определить его тему и главную мысль, отметить изобразительно-выразительные средства.
2. Подумать, кому будет адресовано сжатое изложение, какова его задача.
3. Выделить в тексте все части.
4. Определить, какие части можно исключить, объединить. Почему?
5. Составить план сжатого изложения.
6. В каждой части текста отметить главное.
7. Отметить то, что можно объединить.
8. Подобрать обобщающие слова и предложения.
9. Изложить сжато каждую часть.
10. Подумать, как связать части между собой.
11. Перечитать написанное изложение. Все ли в нем будет понятно тому, кому оно адресовано?
Памятка для анализа изложения
1. Передайте общее впечатление от выполненных работ учащихся.
2. Охарактеризуйте полноту передачи содержания исходного текста.
3. Рассмотрите последовательность в передаче содержания, обратите внимание, нет ли логических ошибок.
  4. Проверьте, нет ли искажения фактического материала, ненужных добавлений.
  5. Посмотрите, как используются советы по проведению языкового анализа.
  6. Отметьте речевые ошибки, особенно наиболее типичные из них.
  7. Назовите случаи самостоятельного решения речевых задач («соавторские слова» и «свои слова»).
  8. Охарактеризуйте качество редакторской правки.
  9. Назовите орфографические и пунктуационные ошибки, объясните их причины.
10. Охарактеризуйте внешнее оформление работ.
Алгоритм написания сжатого изложения
Изложение читают два раза.
УЧТИТЕ, ЧТО ВЫ ДОЛЖНЫ ПЕРЕДАТЬ ГЛАВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ КАК КАЖДОЙ МИКРОТЕМЫ (МИКРОТЕМЫ КАЖДОГО АБЗАЦА), ТАК И ВСЕГО ТЕКСТА В ЦЕЛОМ.
ПИШИТЕ АККУРАТНО, РАЗБОРЧИВЫМ ПОЧЕРКОМ.
Как писать? Вы можете использовать два варианта «конспектирования» текста.
При 1 и 2 прочтении
I
	1. Записывать полностью, а потом сокращать, оставляя ключевые(главные, необходимые) слова, которые передают главную тему (микротему) каждого абзаца.
	2. Записыватьсразу ключевые (главные, неоходимые) слова, которые передают главную тему (микротему) каждого абзаца.


II. Обозначьте микротемы каждого абзаца (коротко).

III. Соблюдая абзацное членение текста, используйте приемы

исключения, обобщения, упрощения
для «сжатия» записанного текста.

IV. Формулируйте грамотное высказывание. Обязательно  продумав перед этим синтаксическую структуру ваших предложений (обратите внимание на  уместное и грамотное употребление однородных членов, сочинительных и подчинительных союзов в ПП, ССП, СПП в вашем сжатом изложении)

 

Из чего строить высказывание (текст вашего сжатого изложения)?
	1. Используйте для составления предложений те слова, которые остались после «сокращения» текста.
	2.  Передавайте мысли своими словами
	3. Используйте предыдущие два способа одновременно.


V. Проверьте количество абзацев, полностью ли раскрыты микротемы каждого  абзаца?
За ошибку будут считаться случаи, когда вы «добавили» в текст свою микротему или, наоборот, не раскрыли микротему в каком — либо абзаце, или объединили по ошибке два абзаца в один.
VI. Сосчитайте количество слов.
В сумме в вашем изложении (часть 1) и в вашем сочинении — рассуждении (часть 3) должно быть 140 слов
Вы можете сжать изложение до 70 слов (вместо 90), но тогда сочинение должно содержать соответственно тоже 70 слов. Либо сжать изложение до 90 слов (норма), тогда объём сочинения должен быть не менее 50 слов.
Пожалуйста, пользуйтесь орфографическим словарём, для проверки вашего изложения на наличие орфографических ошибок!
Будьте внимательны, не спешите!
Удачи Вам! 

Анализ показывает; что девятиклассники достаточно хорошо понимают различие между подробным и сжатым изложением. Две трети из них считают; что пересказ; близкий к тексту; легче; так как «можно положиться на память и умение быстро  писать». Хотя встречаются и аргументы; большей частью наивные;  в пользу сжатого изложения: «его легче писать; так как сделаешь меньше ошибок» «в нем меньше описаний; всяких разных деталей»; »учителя больше любят краткость».

     Сжать текст-это значит «сократить его; но при этом сохранить основную мысль в каждом абзаце»; «убрать все лишнее и оставить только главное; а это и есть самое трудное «; » отказаться от подробностей».

     Если сравнить эти высказывания с тем; что пишут о подробном и сжатом изложении методисты; окажется; что различий не так уж и много.

     Задача ПОДРОБНОГО изложения – максимально полно воспроизвести исходный текст; сохранив его композиционные и языковые особенности.

     Задача СЖАТОГО изложения – кратко; в обобщенной форме передать содержание текста; отобрать существенную информацию; исключить подробности; найти речевые средства обобщения. При сжатом изложении не обязательно сохранение стилевых особенностей авторского текста; но основные мысли автора; логическая последовательность событий; характеры действующих лиц и обстановка должны быть переданы без искажения.

     Интересный прием; помогающий ученикам понять особенности подробного и сжатого изложения; предлагает псковский методист Ф.Марат Исходный текст он сравнивает с большой матрешкой; подробное изложение – с матрешкой поменьше; сжатое изложение остальными матрешками» Вот эти последние три матрешки - сжатое изложение текста. В одном случае нам; допустим; дали для изложения три минуты \или 30 строк в газете \; в другом – две минуты \20 строк \; в третьем – минуту\10 строк \. Так и получились у нас разные по степени сжатия тексты; сжатые изложения; и все мы их создали на основе исходного. Поэтому они чем-то в самом главном похожи друг на друга; и; конечно; на первый исходный текст»\Ф Марат. Обучение сжатому изложению в 4 классе» Русский язык в школе 1971г.№ 2\

     СЖАТОЕ ИЗЛОЖЕНИЕ считается наиболее трудным видом изложений. Потому; что многие учащиеся не умеют выделять главную, и другие важные мысли; не умеют отвлекаться от несущественной информации. По мнению психологов; краткий пересказ-прием; неорганичный для детской природы. Дети тяготеют к излишним подробностям. И если их специально не учить; задача пересказать текст, кратко для многих абсолютно невыполнима. Это подтверждают и данные экспериментов: лишь 14% учащихся (10 классов) могут сделать такой пересказ. Роль этого вида изложения вряд ли можно переоценить. Именно в КРАТКОМ ПЕРЕСКАЗЕ выявляется степень понимания текста; он является лакмусовой бумажкой понимания. Если текст не понят или понят частично; краткий  пересказ выявит все дефекты восприятия.

     Как же научить школьников писать сжатое изложение? Какие приемы можно использовать? На каком материале это лучше всего делать? Вот вопросы, которые задают учителя.

 С П О С О Б Ы  И  П Р И Е М Ы  С Ж А Т И Я  Т Е К С Т А.

     Сжатое изложение требует специальной логической работы. 

Выделяют два способа сжатия текста \компрессии: 1. исключение подробностей; 2 обобщение. При ИСКЛЮЧЕНИИ необходимо сначала выделить главное ; а затем убрать детали /подробности \. При ОБОБЩЕНИИ материала сначала вычленяем единичные существенные факты \несущественные опускаем \; объединяем их в одно целое ;подбираем соответствующие языковые средства и составляем текст. Какой способ сжатия использовать в каждом конкретном случае; будет зависеть от коммуникативной задачи и особенностей текста.

     Названными способами компрессии текста учащиеся владеют не в одинаковой степени. Одни с трудом выделяют главное и находят существенное; увязая в бесчисленных деталях; другие; напротив; сжимают текст настолько; что в нем уже не остается  ничего живого и он больше становится похож на план или схему. И в том; и в другом случае мы имеем дело с трудностями процесса абстрагирования. Однако; как и любая другая способность человеческого мышления; способность абстрагирования поддается тренировке.

     ТИПЫ ЗАДАНИЙ; НАПРАВЛЕННЫХ НА СЖАТИЕ ТЕКСТА.

1. Сократите текст на одну треть \ вдвое; на три четверти…\

2. Сократите текст; передав его содержание в одном-двух предложениях.

3. Уберите в тексте лишнее с вашей точки зрения.

4. Составьте на основе текста «телеграмму»; т.е. выделите и очень кратко сформулируйте главное в тексте.

     ПРИМЕР 1.

Задание! Прослушайте текст ; напишите сжатое изложение; сократите текст вдвое.

ИСХОДНЫЙ  ТЕКСТ.

Кроме легенд о Геракле ; древние греки рассказывали и о двух братьях- близнецах- Геракле и Ификле. Несмотря на то-что братья с детства были очень похожи; выросли они разными.

     Еще очень рано; и мальчикам хочется спать, Ификл натягивает на голову одеяло; чтобы дольше смотреть интересные сны; а Геракл бежит умываться к холодному ручью.

     Вот братья идут по дороге и видят: на пути - большая лужа. Геракл отходит назад ;разбегается и перепрыгивает через препятствие; а Ификл ; недовольно ворча; ищет обходной путь.

     Братья видят: на высокой ветке дерева красивое яблоко. «Слишком высоко; ворчит ИФикл. – Не очень хочется этого яблока». Геракл прагает – плод у него в руках.

     Когда ноги и губы пересыхают от жажды; а до привала еще далеко; Ификл обычно говорит: «Отдохнем здесь; под кустиком». «Лучше побежим ; предлагает Геракл. – Так мы скорее одолеем дорогу».

     ВГеракл; который сначалабы обыкновенным мальчиком; впоследствии становится героем ;победителем чудовищ. И все это только потому;что он с детства привык одерживать победы над трудностями; над самим собой.

     В этой древне легенде скрыт глубочайший смысл: воля-это умение управлять собой; это умение преодолевать препятствия. \Из журнала \ 176 слов.

                    Т Е К С Т   С Ж А Т О Г О  И З Л О Ж Е Н И Я.

     У древних греков есть легенда о Геракле и Ификле. Хотя они были близнецами; выросли братья разными.

     Ранним утром ;когда Ификл еще спит; Геракл бажит умываться к холодному ручью.

Увидев на пути лужу; Геракл перепрыгивает через нее; а Ификл обходит препятствие.

     Высоко на дереве висит яблоко. Ификлу лень за ним лезть; а Геракл тут же достает плод.

     Когда идти больше нет сил; Ификл предлагает сделать привал; а Геракл – бежать вперед.

     Хотя Геракл; как и Ификл вначале был обыкновенным мальчиком; он стал героем; пот

Потому что с детства учился преодолевать трудности; воспитывал волю.

     На этом простом примере можно показать учащимся КОНКРЕТНЫЕ ПРИЕМЫ СЖАТИЯ ТЕКСТА:

     1 ИСКЛЮЧЕНИЕ ПОДРОБНОСТЕЙ; ВТОРОСТЕПЕННЫХ ФАКТОВ \натягивает на голову одеяло; чтобы дольше смотреть интересные сны \;

     2.ИСКЛЮЧЕНИЕ ПРЯМОЙ РЕЧИ ИЛИ ПЕРЕВОД ПРЯМОЙ РЕЧИ В КОСВЕННУ4 и 5 абзацы; чужая речь передана с помощью простых предложений с дополнением ;указывающим на тему речи. \

     При обучении сжатому изложению соблюдается определенная последовательность действий ;которую можно записать в виде следующей инструкции:

     ИНСТРУКЦИЯ « КАК ПИСАТЬ СЖАТОЕ ИЗЛОЖЕНИЕ»

1. выделите в тексте существенные, \т.е. важные; необходимые \ мысли.

2.Найдите среди них главную мысль.

3.Разбейте текст на части ; сгруппировав его вокруг существенных мыслей.

4.Озаглавьте каждую часть и составьте план.

5.Подумайте ;что можно исключить в каждой части ;от каких подробностей отказаться.

6.Какие факты можно объединить; обобщить в соседних частях текста.

7.Обдумайте средства связи между частями текста.

8.Переведите отобранную информацию на «свой « язык.

9. Запишите этот сокращенный «отжаты» текст на черновике.

Вот такие рекомендации; по моему мнению; можно дать учащимся при подготовке к сдаче ГИА по русскому языку.

Подготовка к написанию сжатого изложения в экзаменационной работе ОГЭ 9-й класс



Цель:
· учить девятиклассников работать над выделением главной и второстепенной информации, находить тезисы, видеть структуру текста;

· учить сжимать текст разными способами;

· учить записывать связный и логически стройный пересказ, не искажающий содержание и не нарушающий логики исходного текста.

Оборудование:
· текст В.Астафьева для написания сжатого изложения ,карточка-инструкция «Способы сжатия текста»;

· карточка-инструкция «Порядок действий при написании изложения».

Ход урока

На партах у учащихся текст В.Астафьева ,карточки-инструкции «Способы сжатия текста» и «Порядок действий при написании изложения». (Сост. на основе материалов Н.А. Шапиро, А.В. Волковой, Е.В.Кузнецовой, Е.Ю. Шуваловой «Подготовка к ГИА по русскому языку в 9 классе: методика и практика») Карточка-инструкция № 1. Приемы сжатия текста

Основных приемов сжатия информации – два:

· обобщение частной информации;

· исключение второстепенной.

Обобщая, мы передаем содержание частных понятий одним – более общим по смыслу – словом, словосочетанием или предложением.

Обобщить можно однородные по содержанию элементы – однородные члены внутри предложения или близкие по смыслу предложения внутри абзаца: Услыхала петуха лиса: захотелось ей петушьим мясом полакомиться. Вот подошла она к дереву и говорит: «Вот петух так петух!
Такой птицы я никогда не видывала: и перышки-то какие красивые, и гребень-то какой красивый, и голос-то какой звонкий. Слети ко мне,красавчик». (К.Ушинский) Вот она подошла к дереву и стала петуха
хвалить, чтобы он слетел к ней. // Вот она подошла к дереву и, чтобы петух слетел к ней, стала хвалить его перышки, гребень, голос.

Исключить же из текста нужно все, что напрямую не относится к сути высказывания: вповествовании – к основной сюжетной линии кто – когда – где – как – что сделал, в рассуждении – к основной проблеме.

Карточка-инструкция № 2. Порядок действий при написании изложения.

1. При первом чтении ничего не пишется, все усилия направлены на то, чтобы понять текст, уловить его структуру, основные мысли и связь между ними.

2. Затем записывается план или тезисы (лучше тезисы, оставляя между ними большие промежутки), указывают, если нужно, на связь между мыслями с помощью союзов, вводных слов и т.д., одним-двумя словами намечают, как можно немного эти тезисы распространить.

3. При втором чтении уточняются тезисы и заполняются оставленные промежутки дополнениями, объем и степень подробности которых следует обдумать после чтения.

4. Потом создается черновик, подсчитывается количество слов в нем, и в зависимости от результата вносятся коррективы – что-то добавляется, исключается или обобщается, чтобы достичь нужной степени сокращения и получить правильный объем. (Если в исходном тексте около 250 слов, в работе должно оказаться примерно 100 или чуть больше.)

5. Черновик надо проверить, и не один раз: отдельно речь (если беззвучно проговаривать текст, артикуляция поможет уловить неоправданные повторы), отдельно орфографию (если написание слова вызывает сомнение, лучше это слово исключить или заменить), отдельно – пунктуацию. Третью проверку лучше производить «ершом» – от последнего предложения к первому, чтобы не отвлекаться на содержание, а думать только о структуре предложений.

6. На заключительном этапе работа переписывается на чистовик и еще раз проверяется.

Текст В. Астафьева.

Смотрю по телевизору фильм. Слышится музыка, как всегда, красивая, мелодичная, с одним и тем же преобладающим мотивом, высоко начавшимся будто бы колокольным, протяжным звоном, неотвратимым, гибельным гулом накатывающимся на землю, опадающим на неё. Но на самом исходе звука, на последнем его пределе, мощно подхваченная оркестром, силой земной поддержанная, взмывает ввысь, к небу воскресающая сила. Крепнет мощь человеческая и земная, распрямляет крылья живая жизнь, и негасимая лампада добра светит, всё ещё светит впереди путеводной звездой братства и единения людей.

Почему-то решаю, что это музыка Георгия Васильевича Свиридова. Не такой уж большой я знаток творчества этого замечательного нашего музыканта и вообще никакой не меломан, но есть звуки и нити, соединяющие русского человека на русской земле, и они звучат в каждом из нас от рождения, да вот выразить их, донести до моря людского, вечно волнующегося и клокочущего под ветрами и бурями бытия, не каждому дано.

Музыка, быть может, самое дивное создание человека, его вечная загадка и услада. Никто так близко, как музыкант, не соприкоснулся с подсознанием человеческим,— той самой неотгаданной материей и вечной тайной, что живёт в нас, тревожит; и волнует. Люди плачут, слушая музыку, плачут от соприкосновения с чем-то прекрасным, казалось бы, умолкнувшим, навсегда утраченным, плачут, жалея себя и то чистое, дивное создание в себе, что было задумано природой, но в борьбе за существование человеком же и погублено.

Музыка возвращает человеку всё лучшее, что есть в нем и пребудет на земле. Я думаю, что музыку человек, может быть, услышал раньше, чем научился говорить. Возникает крамольная! мысль, что вначале был шум ветра, плеск волн, пенье птиц, шелест травы и звон опадающей листвы. И только переняв у природы звук, человек сложил из него слово.

Музыка и природа — это самое верное, святое и неизменное, что осталось с человеком и не даёт ему окончательно одичать. Я имею в виду настоящую музыку, а не то бесовство, не ту оглушающую вакханалию, которая закружила человека в безумной дикой пляске, ввергла его в какое-то инстинктивное подражание воющему и ревущему зверю, которому пришла пора напомнить, откуда мы взялись и чей образ и подобие утратили. (В. Астафьев)
Задания

1. Прочитайте текст. Определите тип речи текста. (Рассуждение с элементами повествования и описания).

2. Из скольких частей состоит текст?

3. В 1 и 2 части выделите только то, без чего нельзя понять смысл текста. В чём особенность 1-й части текста?

4. Что отличает 3–5 части текста? Почему автор избирает такую структуру текста?

Смотрю по телевизору фильм. Слышится музыка, как всегда, красивая, мелодичная, с одним и тем же преобладающим мотивом, высоко начавшимся будто бы колокольным, протяжным звоном, неотвратимым, гибельным гулом накатывающимся на землю, опадающим на неё. Но на самом исходе звука, на последнем его пределе, мощно подхваченная оркестром, силой земной поддержанная,взмывает ввысь, к небу воскресающая сила. Крепнет мощь человеческая и земная, распрямляет крылья живая жизнь, и негасимая лампада добра светит, всё ещё светит впереди путеводной звездой братства и единения людей. – 75 слов.

(Сложность работы над этой частью заключается в том, что в повествование вклинивается описание).

Почему-то решаю, что это музыка Георгия Васильевича Свиридова. Не такой уж большой я знаток творчества этого замечательного нашего музыканта и вообще никакой не меломан, но есть звуки и нити, соединяющие русского человека на русской земле, и они звучат в каждом из нас от рождения, да вот выразить их, донести до моря людского, вечно волнующегося и клокочущего под ветрами и бурями бытия, не каждому дано. – 64 слова.

Музыка, быть может, самое дивное создание человека, его вечная загадка и услада. Никто так близко, как музыкант, не соприкоснулся с подсознанием человеческим,— той самой неотгаданной материей и вечной тайной, что живёт в нас, тревожит; и волнует. Люди плачут, слушая музыку, плачут от соприкосновения с чем-то прекрасным, казалось бы, умолкнувшим, навсегда утраченным, плачут, жалея себя и то чистое, дивное создание в себе, что было задумано природой, но в борьбе за существование человеком же и погублено. – 74 слова.

(С этой части начинается рассуждение, что должны отметить учащиеся. Содержатся тезис и аргумент.)

Музыка возвращает человеку всё лучшее, что есть в нем и пребудет на земле. Я думаю, что музыку человек, может быть, услышал раньше, чем научился говорить. Возникает крамольная! мысль, что вначале был шум ветра, плеск волн, пенье птиц, шелест травы и звон опадающей листвы. И толькопереняв у природы звук, человек сложил из него слово. – 54 слова

(Учащиеся должны отметить ещё один аргумент.)

Музыка и природа — это самое верное, святое и неизменное, что осталось с человеком и не даёт ему окончательно одичать. Я имею в виду настоящую музыку, а не то бесовство, не ту оглушающую вакханалию, которая закружила человека в безумной дикой пляске, ввергла его в какое-то инстинктивное подражание воющему и ревущему зверю, которому пришла пора напомнить, откуда мы взялись и чей образ и подобие утратили. – 64 слова.

(Завершение рассуждения. Вывод.)

Если подсчитать количество выделенных ключевых слов и фраз, то получится приблизительно 90(исходный текст состоит из 330 слов).

Наряду с предложенными выше заданиями (если текст воспринимается на слух, то и вместо некоторых из них) можно предложить девятиклассникам выделить основные мысли каждой из частей, составить и записать план или тезисы. Тезисы могут выглядеть так:

	№
абзаца
	Микротема

	1.
	Красота и мощь музыки.

	2.
	Своеобразие музыки Свиридова.

	3.
	Музыка — самое дивное создание человека. Влияние музыки на людей.

	4.
	Первичность музыки и вторичность слова.

	5.
	Музыка и природа — самое святое и неизменное у человека, то, что не даёт ему одичать.


Следующим этапом работы над текстом будет работа по установлению логических связей между отобранным при сокращении (сжатии) материалом.

Задание 1
Какой способ сжатия текста вы использовали при сокращении 1-ой части текста?

Как можно связать ключевые слова и фразы этой части?

Смотрю по телевизору фильм. Слышится музыка, красивая, мелодичная, мощно взмывает ввысьвоскресающей силой. Крепнет мощь человеческая и земная, светит негасимая лампада добра. (22 слова)
Задание 2
В чём, по-вашему, видит автор особенность музыки Г.Свиридова? Как он это отмечает в тексте?

Какие грамматические конструкции поддерживают связь между абзацами?

Решаю, что это музыка Георгия Васильевича Свиридова… есть звуки и нити соединяющие русского человека на русской земле, и они звучат в каждом … выразить их, не каждому дано.

Как можно связать ключевые слова? (Используем вопросно-ответную форму, вводные слова и союз)

Решаю, что это музыка Георгия Васильевича Свиридова. Почему? По- моему, есть звуки и нити,соединяющие русского человека на русской земле, звучащие в каждом, а выразить их не каждому дано. (28 слов)

Задание 3
Что изменяется в структуре текста в этой части?

Найдите тезис. Сформулируйте его.

Где содержится аргумент? Сформулируйте его.

Музыка – самое дивное создание человека. Люди плачут от соприкосновения с прекрасным, жалея себя и то чистое, дивное создание в себе, что было задумано природой. (24 слова)

Задание 4
Сформулируйте второй аргумент.

Я думаю, музыку человек услышал раньше, чем научился говорить, переняв у природы звук, сложил из него слово. (17 слов)
(Можно объединить 3-ий и 4-ый абзацы).

Задание 5.
	№
	Критерии оценивания сжатого изложения
	Баллы

	ИК1
	Содержание изложения
	 

	 
	Экзаменуемый точно передал основное содержание прослушанного текста, отразиввсеважные для его восприятия микротемы, перечисленные в таблице 1
	2

	
	Экзаменуемый передал основное содержание прослушанного текста,ноупустил или добавил 1 микротему
	1

	
	Экзаменуемый передал основное содержание прослушанного текста,но упустил или добавил более 1 микротемы
	0

	ИК2
	Сжатие исходного текста
	 

	 
	Экзаменуемый применил 1 или несколько приёмов сжатия текста, использовав их на протяжении всего текста
	3

	
	Экзаменуемый применил 1 или несколько приёмов сжатия текста, использовав их для сжатия 2 микротем текста
	2

	
	Экзаменуемый применил 1 или несколько приёмов сжатия текста, использовав их для сжатия  1 микротемы текста
	1

	
	Экзаменуемый не использовал приёмов сжатия текста
	0

	ИК3
	Смысловая цельность, речевая связность и  последовательность изложения
	 

	 
	Работа экзаменуемого характеризуется смысловой цельностью,  речевой связностью и последовательностью изложения:

– логические ошибки отсутствуют, последовательность изложения не нарушена;

– в работе нет нарушений абзацного членения текста
	2

	
	Работа экзаменуемого характеризуется смысловой цельностью, связностью и последовательностью изложения,нодопущена 1 логическая ошибка,и/илив работе имеется 1 нарушение абзацного членения текста
	1

	
	В работе экзаменуемого просматривается коммуника​тив​ный замысел,нодопущено более 1 логической ошибки,и/илиимеется 2 случая нарушения абзацного членения текста
	0

	Максимальное количество баллов за сжатое изложение по критериям ИК1–ИК3
	7


Сформулируйте вывод.

Музыка и природа — это самое верное, святое и неизменное, что не даёт человеку одичать. (14 слов)

Запишите получившийся текст.

Смотрю по телевизору фильм. Слышится музыка, красивая, мелодичная, мощно взмывает ввысь воскресающей силой. Крепнет мощь человеческая и земная, светит негасимая лампада добра.

Решаю, что это музыка Георгия Васильевича Свиридова. Почему? По- моему, есть звуки и нити, соединяющие русского человека на русской земле, звучащие в каждом, а выразить их не каждому дано.

Музыка – самое дивное создание человека. Люди плачут от соприкосновения с прекрасным, жалея себя и то чистое, дивное создание в себе, что было задумано природой.

Я думаю, музыку человек услышал раньше, чем научился говорить, переняв у природы звук, сложил из него слово.

Музыка и природа — это самое верное, святое и неизменное, что не даёт человеку одичать. (105 слов)

Домашнее задание
Написать сочинение-рассуждение «Роль музыки в моей жизни».

Но в 2012 году чтение текста учителя заменяется аудиозаписью, что может усложнить данный вид экзаменационной работы, потому что значительно ускоряется темп чтения. Обычно учитель читает текст в течение 10 минут, а аудиозапись звучит на протяжении 2,5-3 минут. Если учесть, что стиль текста для сжатого изложения обычно не повествовательный, а публицистический, ускорение темпа чтения негативно скажется на успешном выполнении задания С1. Запись текста выполнена в специализированной студии профессиональным исполнителем. Прослушивание исходного текста изложения с диска позволит создать равные условия для всех выпускников по темпу и качеству воспроизведения текста.

Изменена и система оценивания задания С1. С сокращением количества микротем в тексте для прослушивания уменьшился на 1 пункт критерий ИК2. Всё остальное осталось без изменения:

Порядок проведения изложения
Задание С1 предполагает адекватное понимание устной речи и умение кратко излагать свои мысли. Экзаменуемому необходимо написать сжатое изложение содержания прослушанного текста. Выпускники  должны передать главное содержание как каждой микротемы, так и всего текста в целом. Объём изложения – не менее 70 слов. Данный вид работы выполняется на отдельных листах. Изложение необходимо писать аккуратно, разборчивым почерком.
На выполнение первой части работы, включая прослушивание исходного текста, отводится 90 минут. Из них 2,5-3 минуты (в соответствии с длительностью аудиозаписи) выделяется на первое чтение и прослушивание текста, 3-4 минуты – на осмысление выпускниками текста, 2,5-3 минуты – на второе чтение и слушание текста. Остальное время даётся на написание сжатого изложения. Рекомендуется оставить 15-20 минут отведённого времени на переписывание изложения в чистовик с черновика. За 10 минут до завершения работы напоминается о необходимости завершения написания изложения. По истечении 90 минут все выпускники сдают отдельные подписанные листы.

