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Введение
          Актуальность
     Одежда для школы! Вопрос очень острый. Как для учащихся, так и для взрослых!
В чем можно ходить и ходить в чём нельзя? Для всех это нынче проблема, друзья!
Все мы учимся в школе, где должны соответственно одеваться. Школа должна не только учить, но и воспитывать, прививать детям чувство стиля и меры. Проблема состоит в том,что многие ученики не осознают всю красоту и практичность школьной формы, игнорируя требования школы. По этой причине, мы решили подготовить проект, который помог бы мотивировать учащихся нашей школы носить форму. К тому же школьная форма – это часть традиций и истории нашей страны, и школы. Мы должны ценить  их и уважать. 
     Цель исследования.
 Привлечь внимание учащихся к проблеме внешнего вида современного школьника на основании сравнительной характеристики принятых норм делового стиля одежды обучающихся разных стран мира.

          Задачи:       1)   Изучить историю возникновения школьной формы в России и    Великобритании

2) Сделать сравнительную характеристику отношения учащихся данных стран к школьной форме 
3) Ознакомиться с требованиями к школьной одежде и  к внешнему виду учащихся нашей школы

4) Охарактеризовать форму некоторых  других стран мира. Систематизировать полученные данные о наличии школьной одежды и отношении к ней в обществе
5) Подготовить анкету для опроса одноклассников и учеников параллельных классов о школьной форме и проанализировать ответы

6) Создать агитационную презентацию. Привести ряд аргументов в пользу школьной формы. Подобрать фотографии учеников из разных стран мира в школьной форме

7)  Составить памятку «Секреты школьной формы» на основе рекомендаций психолога, учителей технологии и ИЗО

8) Разработать эскиз «Школьная форма глазами школьников» на основе результатов опроса

8) Изготовить образец школьной формы

9) Создать фотоальбом учеников нашей школы «Улыбнись форме!»
  
          Предмет исследования: школьная форма       
          Объект исследования: отношение учащихся разных стран к школьной форме.
          Методы исследования:
· Изучение литературы и Интернет-источников по теме.

· Частично-поисковый (опрос, сравнение, анализ и выводы.)

· Разработка собственной модели школьной формы
              Ожидаемый результат:
               Доказать необходимость школьной формы и ее актуальность в современной школе.
           I Исследовательская часть
     Понятие школьная форма 

      Школьная форма-повседневная одежда для учеников во время их нахождения в школе и на официальных школьных мероприятиях вне школы. 
     1.1. История возникновения школьной формы в Великобритании
    Великобритания – это страна, в которой впервые в мире был введён образец униформы для обучающихся в разных учебных заведениях (школах, колледжах, университетах). Школьная форма в Великобритании появилась в 16 веке во времена правления короля Генриха VIII. Первой школой, которая ввела у себя данную форму, стал Госпиталь Христа. В Англии форма была похожа на рясу: синее длинное пальто, бриджи до колен и желтые бейсболки. Многие образовательные учреждения повторили этот стиль школьной формы. Синий цвет был выбран для детей благотворительных школ потому, что он являлся самым дешевым и доступным красителем для одежды. Сине-окрашенные материалы подразумевали скромный покорный статус ученика. 


В 1870 году указ о Начальном образовании ввёл бесплатное начальное образование для всех детей. Школьная форма была востребована и введена в большинстве английских школ. В этот период она отражала половозрастные особенности учащихся: мальчики носили шорты и блейзеры до 14 лет, а затем, с 15 лет -  длинные брюки. Девочки носили блузку, платье-тунику и передник.
В середине 20 века, благодаря реформам Батлера, среднее образование стало общедоступным. Были введены единые общие стандарты. В школьной форме установлен «летний» и «зимний» фасон: платья носились в течение лета, а сарафан— зимой. [10]
В современной Англии традиция использования школьной формы в различных учебных заведениях сохраняется и поддерживается. В настоящее время каждое учебное заведение имеет свою униформу для обучающихся. Главной отличительной особенностью внешнего вида современного английского школьника является наличие блейзера, кепки, коротких брюк-шорт и кожаного ранца.  В каждом образовательном учреждении цветовая гамма школьной формы варьируется. 
     На сегодняшний день форма учеников в Британии выглядит примерно следующим образом:    
Строгий пиджак, блейзер или свитер с эмблемой учебного заведения;
- Рубашка, соответствующая расцветке, которой обладает школьная форма;
- Строгий галстук (как для девочек, так и для парней);
- Строгие брюки для парней, длинные и строгие юбки для девушек;
- Лакированные туфли для парней, туфли с небольшим каблуком для девушек.
   Поскольку Великобритания – страна многонациональная, существуют также и варианты формы, соответствующие вероисповеданию ученика. В исламе, к примеру, девушкам принято носить хиджаб, поэтому во многих школах разрешено добавлять к форме этот предмет одежды. В еврейских же школах, которые размещены на территории Великобритании, кипа является обязательным предметом одежды. 


         1.2. История школьной формы в России
        В 1834 году в Российской Империи был принят закон, утвердивший отдельный вид гражданских мундиров для учащихся и служащих. Особый вид имели гимназические и студенческие мундиры, введённые в учебные заведения царской России в связи с тем, что эти учреждения были государственными. Все государственные служащие носили форменную одежду, соответствующую их чину и званию согласно «Табеля о рангах». Педагоги в государственных учебных заведениях (гимназиях) носили форменные сюртуки. Введённые правила касались цвета и фасона формы. 
До 1917 года форма гимназистов была привилегированной одеждой,  так как в гимназиях учились дети из обеспеченных семей. Мальчики носили военные гимнастерки с воротником стоечкой, с пятью пуговицами, а девочки – темно-коричневые шерстяные платья с черным передником (по праздникам – белым).  В 1917 году в связи с изменением государственного строя  и в результате обеднения населения форма была отменена. 

Вновь школьная форма появилась в 1949 году и напоминала форму гимназистов, принятую в Российской Империи.  Девочки носили темно-коричневые шерстяные платья и черные передники, в праздничные дни они заменялись на белые. На платьях были белые воротники и манжеты. В 1970-х годах появилась новая форма для старшеклассниц, это был костюм-тройка синего цвета, который состоял из юбки-трапеции со складками спереди, пиджака с накладными карманами и жилетки. Такая форма стала уже первым шагом к стремлению выглядеть моднее. У мальчиков синие брюки и куртка преобразовались в костюм того же цвета. [4, 14]
В 1991 году с распадом СССР, с изменением политических и экономических условий, форма в учебных заведениях была отменена. Вновь она появилась после 2000 года, а 1 сентября 2013 года форма одежды для обучающихся в школах стала обязательной.
      1.3.  Требования к школьной одежде и  внешнему виду учащихся нашей школы
      Согласно положению о школьной одежде и внешнем виде учащихся одежда учащихся должна соответствовать погоде и месту проведения учебных занятий, температурному режиму в помещении. Внешний вид школьников должен соответствовать общепринятым в обществе нормам делового стиля и носить светский характер.

      Введение школьной формы способствует привитию учащимся эстетических навыков, воспитанию аккуратности, дисциплинированности, укреплению школьных традиций и корпоративности, обеспечивает создание комфортных условий обучения. 

     Школьная одежда должна соответствовать санитарно- эпидемиологическим правилам и нормативам «Гигиенические требования к одежде для детей, подростков и взрослых, товарам детского ассортимента и материалам для изделий (изделиям), контактирующим с кожей человека» (СанПиН 2.4.7/1.1.1286-03, утвержден Главным государственным санитарным врачом Российской Федерации 17 апреля 2003 года). 

    В общеобразовательном учреждении устанавливаются следующие виды школьной одежды: 

- повседневная школьная одежда;

- парадная школьная одежда:

- спортивная школьная одежда.

   Повседневная школьная одежда учащихся включает:

1) Для мальчиков и юношей – брюки черного цвета классического покроя, жакет, жилет  черного, бордового, серого, синего цвета  (возможно использование ткани в клетку или полоску в классическом цветовом оформлении): однотонная сорочка сочетающейся цветовой гаммы; шеврон или значок с логотипом, аксессуары  (галстук, поясной ремень);

2) Для девочек и девушек – жакет,  жилет  черного, бордового, серого, синего цвета, юбка черного цвета, непрозрачная блузка (длиной ниже талии) сочетающейся цветовой гаммы.

Рекомендуемая длина юбок, сарафанов: не выше 10 см от верхней границы колена и не ниже середины голени.

    Одежда учащихся должна соответствовать погоде и месту проведения занятий, температурному режиму. 

    В холодное время года допускается ношение учащимися джемперов, свитеров, пуловеров, брюк классических (для девочек) сочетающейся цветовой гаммы.

   Парадная  школьная одежда используется учащимися в дни проведения праздников и торжественных линеек.

    Для мальчиков и юношей парадная школьная одежда состоит из повседневной школьной одежды, дополненной белой сорочкой.

   Для девочек и девушек парадная школьная одежда состоит из повседневной школьной одежды, дополненной белой блузкой.

   Классным коллективам рекомендуется выбрать единый стиль и одинаковую цветовую гамму. 

   Спортивная школьная одежда учащихся включает футболку, спортивные трусы или шорты или спортивные брюки, спортивный костюм,  кеды или спортивные кроссовки. 

   Форма должна соответствовать погоде и месту проведения физкультурных занятий. 

    Не допускается ношение учащимися в общеобразовательном учреждении:

- одежды с неоднородным окрасом одежды; одежды с яркими надписями и изображениями; декольтированных платьев и блузок; аксессуаров с символикой асоциальных неформальных молодежных объединений;

- массивных украшений.

   Учащимся не рекомендуется ношение в общеобразовательном учреждении одежды, обуви и аксессуаров с травмирующей фурнитурой.

                 Требования к внешнему виду учащихся
Внешний вид учащихся должен соответствовать общепринятым в обществе нормам делового стиля и носить светский характер.                                            

                 Права и обязанности учащихся
      Учащиеся обязаны носить повседневную школьную форму ежедневно. На вечера   учащиеся имеют право носить одежду свободного стиля.

      Учащиеся обязаны содержать форму в чистоте, относится к ней бережно, помнить, что внешний вид ученика – это лицо школы.

      1.4.Сравнительная характеристика отношения к вопросу об использовании   особого образца одежды для обучающихся в Великобритании и России
      В Великобритании школьная форма является нормой с 16 века по настоящее время, как в частных, так и государственных образовательных учреждениях. 

     Согласно информации британской газеты «The Guardian», более 90% школ поддерживают обязательность ношения школьной формы. К причинам положительного отношения к школьной форме образовательные учреждения относят её благоприятное влияние на дисциплину и дух коллективизма, осознание чувства принадлежности к данному учебному заведению. Соблюдая обязанность носить форму, ученики учатся подчиняться стандартам, даже если он противоречит их собственному мнению. При отсутствии финансовой возможности родителей приобрести брендовую одежду, школьная форма уравнивает учеников из семей различного достатка. Одним из недостатков школьной формы является отсутствие у учеников свободы самовыражения, что является
важным для развития детей. Свою индивидуальность им приходится выражать при помощи яркого макияжа, аксессуаров или длины юбки. 

Поскольку Англия – страна, соблюдающая многие сложившиеся веками традиции, дизайн формы множества престижных учебных заведений не менялся в течение нескольких десятков (а то и сотен) лет. К примеру, ученики школы при Госпитале Христа вынуждены ходить в форме, дизайн которой не корректировался в течение 450 лет. Социологический опрос, проведенный среди студентов школы, показал, что школьники не только не против такой формы, а даже гордятся тем, что соблюдают вековые традиции.
  Стоит отметить, что во множестве школ ученический парламент принимает непосредственное участие в создании и разработке фасона школьной формы, что воспитывает в студентах ответственность уже с юных лет, Юные дизайнеры  разработают форму, от которой будет зависеть общий вид и престиж школы. Такая практика впервые была применена в начале 00-х и с каждым годом приобретает все большую и большую популярность.
  Но есть школы, администрация которых считает, что строгий деловой стиль школьной формы не является залогом успешности учащихся. Например, в школе «Anthony Gell School» графства Дербишир учащиеся имеют право носить одежду, которая им нравится, но с логотипом школы. При этом они имеют отличные результаты обучения. [7]

Всероссийский центр изучения общественного мнения изучил вопрос отношения россиян к единой школьной форме. Возвращение школьной формы поддерживают 77% граждан, так как она дисциплинирует, даёт возможность полноценно развиваться каждому из учеников независимо от материального положения родителей. Только 23% опрошенных россиян против единой школьной формы. По их мнению, достаточно придерживаться делового стиля и единой цветовой гаммы одежды в школе, так как это даёт возможность родителям подобрать варианты школьной формы в соответствии с семейным бюджетом.  [9]
Точки зрения российских специалистов (медицинских работников, психологов, педагогов) по вопросу о школьной форме
В образовательных учреждениях есть специалисты, которых проблема школьной формы касается непосредственно.
Внедрение формы в образовательные учреждения поддерживают многие медицинские работники, так как форма благоприятно влияет на здоровье учеников. Слишком обтягивающие и узкие вещи ухудшают кровообращение, а это может повлечь за собой нарушение функций организма. Врачи выступают противниками излишней легкости в одежде школьников, так как это может способствовать переохлаждению организма и, как следствие, спровоцировать появление различных простудных и инфекционных болезней. Одежда ребенка должна быть, прежде всего, безопасной для здоровья.
         По мнению психологов, школьная форма способствует освоению роли взрослого человека за счет присвоения одного из атрибутов взрослой жизни — одежды. Восприятие учащимся себя как успешного человека складывается под влиянием формы, так как подавляющее большинство успешных людей носят одежду, выдержанную в деловом стиле. Единая школьная форма способствует меньшему раздражению нервной системы за счет сдержанности цветового решения и правильности линий. Она решает проблему конкуренции и первенства среди сверстников по критерию «лучшей одежды». 
Характеристика формы некоторых  других стран мира
	Страна
	Школьная форма

	США
	Форма начала появляться в 1980-е годы. Но по-настоящему школьная форма стала элементом повседневного быта школьников лишь в 1996-м. Ее носят ученики престижных частных школ для детей обеспеченных родителей. Единственным знаком отличия являются цвета одежды - каждая частная школа устанавливает цветовую гамму одежды учащихся или в школе вводится предмет одежды, одинаковый для всех, например, пиджак. 

	Англия
	В Англии в понятие школьной формы включали верхнюю одежду, обувь и даже носки. Долгое время форму для мальчиков составляли пиджак-блейзер, серая фланелевая рубашка (которая сменялась на белую летом или по праздникам), темно-серые брюки или шорты, серые гольфы, темно-синий плащ, черные ботинки, а в холода - пуловер с треугольным вырезом. Также к костюму добавлялись кепка с логотипом школы и фирменный галстук. 

	Австралия
	В Австралии дети ходят на занятия в джинсах и фуфайках, экономические классы – будущие финансисты – носят строгий костюм.

	Япония
	В Японии любят школьную форму, хотя в школах существуют жесткие правила ношения формы. В Японии мальчики в средних школах носят форму, фасон которой основан на форме прусских солдат XIX века. Она называется "гакуран" и состоит из брюк и темного пиджака, украшенного воротником-стойкой и рядом пуговиц. А девочки носят платья под названием "матросская фуку", напоминающие форму моряков европейских военно-морских флотов. При этом, ни тот ни другой фасон не имеет ничего общего с милитаристским прошлым самой Японии. Скорее форма напоминает об учреждении в стране формальной образовательной системы в 1870-е годы. 

	Африка
	Во многих африканских странах школьная форма для детей - это предмет гордости, напоминание о колониальном прошлом или о тяжелом финансовом бремени. Школьницам в Африке запрещают мини-юбки, которые якобы провоцируют учителей на домогательства.

	Иран


	В Иране ученицам начальной школы позволено носить накидки не черного или коричневого, а более светлых цветов, остальные носят чадру.

	Израиль
	Школьную форму, вместе с рядом других внешних «ограничений свободы личности», в израильских школах отменили в 1970-е годы. Сегодня в соответствии с Международной конвенцией по правам ребенка, которую Израиль ратифицировал еще в 1991 году, министр образования и культуры Лимор Ливнат предоставила каждой школе возможность в течение двух месяцев решить этот вопрос согласно ее предпочтениям. 
Проведя опросы в школах, министерство образования получило гораздо более положительную реакцию на это предложение, чем само ожидало. Около 300 школ уже решили, с полного согласия учеников, ввести у себя особую форму одежды.


1.5. Систематизация данных о наличии школьной формы и отношении к ней в обществе
	Страна
	Наличие/отсутствие школьной формы
	Фасон формы
	Отношение к форме

	Япония
	Есть
	Единый фасон
	На пике моды

	Англия
	Есть
	В каждой школе – своя форма
	Негативное отношение

	Иран
	Есть
	Единый фасон
	Нейтральное отношение

	Израиль
	Есть
	-
	Положительное отношение

	Россия
	На усмотрение учебного заведения
	Чаще костюмы делового стиля, в частных школах есть свои модели
	Отношение неоднозначное

	США
	На усмотрение учебного заведения
	Dress-code, в частных школах – свои модели
	К униформе отношение отрицательное, но Dress-code все выполняют

	Африканские страны
	На усмотрение учебного заведения
	Dress-code, в частных школах – свои модели
	Положительное отношение. Форма – предмет гордости

	Австралия
	Есть
	Dress-code, в частных школах – свои модели
	К униформе отношение отрицательное, но Dress-code все выполняют

	Испания
	Есть
	Единый фасон
	Нейтральное отношение


 II Практическая часть 

         2.1  Составление анкеты и ее анализ
     Группой наших одноклассников была составлена анкета, которая предполагала выявление отношения учащихся параллели 5-х классов к школьной форме. Всего опрошенных 61 человек. Нами были составлены такие вопросы:
       1.Нравится ли вам носить школьную форму? 
           Да ,ответили 29 человек. Что составляет 48 % опрошенных. 

           Нет-32 человека,52 %

2. Удобно ли вам в школьной форме?

Да-25 человек- 41% 

Нет-36человек-59%

3. Носите ли вы школьную форму?

Да-49 человек- 80 %  

Не всегда-7 учеников-12%

Нет-5 человек-8%

 Причина по которой некоторые дети не ходят в форме «не удобно»

4. Хотели бы что-то изменить? Ваш вариант.

Да-49 человек- 80 % 

нет-12 человек-20%

Варианты которые предлагали дети- джинсы,футболка, свитер или кофта, кроссовки (для мальчиков). Девочки изменили бы цвет формы, на черный с розовыми, белыми, васильковым блузками. 7 человек указали,что хотели бы носить свободную одежду.

На основе предложенных вариантов одежды детей для школы, мы создали эскиз 

 «Школьная форма глазами школьников»
2.2.В ходе нашего проекта была разработана агитационная презентация для обучающихся нашей школы с приведенными аргументами в пользу школьной формы. Здесь мы постарались собрать самые интересные факты, фотографии детей в школьной форме разных стран.  При необходимости, данная презентация может быть использована классными руководителями во время проведения классного часа. Приложение №2 (презентация на диске) 
2.3.Нами была составлена памятка «Секреты школьной формы»

Психологи советуют:
- Школьная одежда настраивает на работу и дисциплинирует.
- Одежда должна быть удобной.
- Выражай свою индивидуальность не одеждой, а поступками.
- Одежда диктует поведение.

Советы историков и социологов:
- Школьная форма – это часть традиции и истории нашей страны, школы. Уважай и цени их.

Советы медиков:
- Школьная одежда должна быть чистой и аккуратной.
- Носи одежду из натуральных тканей.
- Одежда должна соответствовать времени года.
- Старайся носить сменную обувь в зимнее время в помещении.
- После школы школьную форму нужно повесить на вешалку и убрать в шкаф.

Советы дизайнеров:
- Школьная форма – не наряд, а рабочая одежда.
- Одежда может быть выполнена в темной цветовой однотонной гамме (классические брюки, юбка, сарафан, пиджак, джемпер, жилет)в сочетании с блузами и рубашками светлых тонов
В учебное время не допускается носить:
· одежду из джинсовой ткани
- пеструю, вызывающе яркую одежду
- спортивную одежду, толстовки, майки, футболки
- толстые свитера и короткие топы
- прозрачную одежду, блузы с глубокими вырезами
- брюки и юбки на бёдрах, юбки длиной менее 40см
- спортивную обувь и обувь на высоких каблуках
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Ежедневный уход за школьной формой 
1. Несколько комплектов школьной одежды.
Кажется, что первое правило (рекомендация) ежедневного ухода за школьной формой к самому уходу отношения не имеет, но это только на первый взгляд. Ведь чем чаще ребенок меняет школьную одежду, тем меньше она поддается износу и тем дольше сможет послужить своему владельцу; 

2.  Ежедневный осмотр. После возвращения из школы ребенок переодевается в домашнюю одежду, при этом школьную форму хорошо было бы сразу же осмотреть на наличие пятен, пыли, потертостей, отсутствия пуговиц и элементов декора. Если обнаруженный недостаток можно устранить сразу же (пришить пуговицу, счистить пыль), делаем это сегодня. Если недостаток более существенный — грязное пятно, сильная потертость или даже дырка, то эту вещь откладываем в стирку, а на завтра готовим другой комплект одежды (вот и пригодился первый пункт). Если же недостатков не обнаружили, то переходим к следующему пункту — аккуратно складываем вещи в шкаф; 

3. Аккуратное хранение школьной одежды. Если у ребенка свой шкаф, то нужно отвести в нем отдельное место для брюк, рубашек, блузок, пиджака и сарафана, желательно, чтобы все это висело на вешалках. Если своего шкафа у ребенка еще нет, то стоит выделить место во взрослом шкафу. На первых порах складывать вещи нужно вместе с ребенком, показывая ему, что, где и как должно быть. Позже можно будет позволить самому ему проделать эту важную работу, хотя проверять иногда все же стоит. 

4. Аккуратное ношение. Это правило соблюсти сложнее всего и, для большинства детей, почти невозможно. Но все же стоит объяснить ребенку, что места на коленях и сгибах локтя самые уязвимые на школьной форме. Именно эти места чаще всего вытягиваются и протираются. Мальчику следует объяснить, что когда он садится, необходимо слегка подтягивать брюки наверх, и пусть он постарается не участвовать в соревнованиях «кто дальше проедет на коленях по школьному коридору».

     Стирка школьной одежды 
1. Чтобы правильно постирать вещь и не испортить ее, нужно знать, из какой ткани она пошита. Для этого перед стиркой стоит обязательно ознакомиться с ярлычком на одежде и следовать всем указанным там рекомендациям. Чаще всего школьная форма отшивается из смесовых тканей (шерстяная ткань с примесью синтетической). Именно добавление синтетической ткани позволяет школьной форме меньше мяться и лучше держать складки и стрелки у брюк. Но и именно она способствует тому, что со временем в некоторых местах ткань начинает лосниться. Если это произошло, можно попробовать смочить марлю в растворе воды и уксуса (столовая ложка уксуса на стакан воды) и затем прогладить через нее утюгом лоснящиеся места.

2.  Перед стиркой школьную форму обязательно нужно застегнуть на все пуговицы и вывернуть наизнанку. Обязательно проверить все карманы, где могут «скрываться» различные сокровища школьника. Стирать лучше всего вручную, слегка отжимая, чтобы не растянуть вещь, в воде не выше 30 градусов. Если все же решено стирать в машинке, желательно использовать щадящий режим и отжим не более 700 оборотов или вообще без него, и двойное полоскание. Теплые брюки с начесом или на флисовой подкладке (для холодного времени года) также рекомендуется стирать при деликатном режиме, во избежание деформации. Порошок нужно выбирать тот, который не содержит отбеливатель (кроме стирки хлопковых белых рубашек и блузок), и ни в коем случае не сыпать его непосредственно на вещи, т.к. они из-за этого могут изменить свой цвет. 

3. Если загрязнился пиджак, лучше всего его сдать в химчистку. Но если такой возможности нет, то стирать его нужно только вручную с применением жидких моющих средств для соответствующей ткани. При этом желательно не тереть, а проглаживать поролоновой губкой в одном направлении. После этого пиджак следует хорошо прополоскать в воде 20-30 градусов. 

4. Сушить школьную форму лучше всего при комнатной температуре либо на специальных «плечиках» либо разложив на ровной поверхности.
   Глажка школьной формы 

 Гладить школьную форму лучше всего с изнанки, пока она еще немного влажная. При этом обязательно использовать соответствующий для данной ткани температурный режим. Если ткань уже полностью высохла, можно прогладить ее через влажную ткань. После того как изделие выглажено, не стоит сразу вешать его на плечики, особенно это касается трикотажных тканей, т.к. это может привести к растягиванию ткани. 

 Стоит остановиться на некоторых особенностях глажки отдельных изделий. Брюки. Перед тем как начать гладить брюки, их стоит правильно сложить. Для этого нужно соединить наружные боковые швы и внутренние, затем положить брюки на гладильную поверхность и утюжить через влажную ткань. Гладить надо каждую штанину отдельно. 

 Школьные юбки со складками. Принцип глажки примерно такой же, как и у глажки брюк: нужно прогладить каждую складочку отдельно, предварительно сложив ее. Чтобы облегчить себе задачу можно предварительно прошить широкими стежками все складки, а после стирки и глажки нитку вынуть. Шелковые и вискозные изделия. Если школьная форма содержит данную ткань, гладить ее нужно только с изнанки, влажную. 

 Пиджак. Пиджак лучше всего не гладить вообще, а чтобы придать ему опрятный вид, после стирки его стоит расправить и убрать все помятости руками. Если после высыхания все же есть необходимость в глажке, то лучше всего это делать с изнаночной стороны, т.е. гладить подкладку. Лицевую часть пиджака гладить можно только через увлажненную марлю не надавливая. 

 Часто на школьной форме возникают катышки. Убрать их можно механическим путем, используя специальную машинку для удаления катышков либо же срезать ножницами или лезвием бритвы. К сожалению, совсем избежать их нельзя, но можно оттянуть время их появления, соблюдая все вышеперечисленные правила ухода. Берегите школьную форму, чтобы любимый ученик радовал аккуратным внешним видом!

  2.4 Создание фотоальбома «Улыбнись форме» 

  Продукт нашего проекта- фотоальбом «Улыбнись форме» учеников школы №5,в школьных костюмах создан для того, что бы дети, со стороны могли увидеть себя. Как красиво мы выглядим в форме! Хотелось бы,  сохранить этот альбом в музее нашей школы и что бы он пополнялся с годами. Когда-то  и наша форма будет историей.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В результате исследования, было выявлено, что школьная форма появилась в Великобритании раньше (16 век), чем в России (начало 19 века). Но в обеих странах изначальна она была доступна лишь учащимся привилегированных учебных заведений. 

Были выявлены особенности отношения к форме одежды учащихся в Великобритании и России. Большая часть населения Великобритании и России имеет  положительное отношение к единой школьной форме. Установлены причины, влияющие на отношение к форме одежды учащихся в Великобритании и России. Основными положительными причинами влияния школьной формы в Великобритании и  России являются её влияние на дисциплину и дух коллективизма, осознание чувства принадлежности к данному учебному заведению. Единая школьная форма стирает социальные различия между обучающимися. К недостаткам единой школьной формы в Великобритании и России отнесено ограничение ею свободы самовыражения учеников.
Были определены различные точки зрения специалистов разного профиля: медицинских работников, психологов, педагогов по вопросу о школьной форме. Большинство специалистов в России поддерживают использование особой формы одежды учащихся, так как она способствует укреплению здоровья и психологического состояния учащихся.

Были установлены особенности отношения к школьной форме в школе №5. Большинство опрошенных участников положительно относятся к школьной форме. Главное пожелание учащихся к школьной форме это то, что бы форма была удобной.

Таким образом, поставленные задачи исследования решены.

Практическая значимость данного исследования состоит в том, что его результаты и содержание могут быть использованы школьным педагогом-психологом, классным руководителем на классных часах, учителями иностранного языка.
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