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Введение
Одним из древнейших видов искусства, обращение к которому способствует развитию личности, индивидуальности, раскрытию творческих способностей, является танец. В настоящее время наблюдается подъем интереса к танцевальному искусству: появляются новые танцевальные направления, наблюдается интеграция танца с практической психологией и психотерапией (танцевальная терапия), с кино (видеоданс).

Танец является богатейшим источником эстетических впечатлений ребенка, формирует его художественное «я». Современный  танец – это, прежде всего, совершенная свобода движений танцора, воплощение эмоций танцора, это танец ощущений. Современный танец позволяет передать свои чувства, эмоции, переживания в самых ярких красках  при помощи движений, в которых нет строгих правил и ограничений.  Он подвижен и непредсказуем. он красив и многогранен, практически каждый может найти в нем то, что его непременно заинтересует, именно поэтому он так бурно и стремительно развивается. появляются новые техники и направления, он впитывает в себя  все сегодняшнее его окружающее.
По мнению ряда ученых и педагогов-практиков занятие танцем, в частности современным, стимулирует развитие мотивации к творческой деятельности, которая является ядром индивидуальности (О.С. Гребенюк, П.В. Симонов), воли, способностей, интеллекта (Т. Барышникова, А.Н. Беликова, О.В. Кветная, Т.В. Пуртова, С.Д. Руднева, Э.М. Фиш, E.H. Фокина).

Занятия современным танцем не только учат понимать и создавать прекрасное, они развивают образное мышление и фантазию, дают гармоничное пластическое развитие. Развитие танцевальных и музыкальных способностей помогает более тонкому восприятию искусства, обогащает  общую эстетическую и танцевальную культуру. Познавая этот удивительный вид искусства, дети не только приобщаются к  красоте и выразительности движений, танец формирует их фигуру, развивает физическую силу, выносливость, ловкость. На удовлетворение потребности подростков в творческом развитии средствами современного танца направлена программа дополнительного образования детей «Мир современного танца». 

Методика обучения современному танцу
Отличительной особенностью программы «Мир современного танца» является синтез видов и форм хореографического обучения, создание интегрированной модели обучения: (классический танец, джаз-танец, hip-hop, модерн, партнеринг, contemporary и импровизации), акцент ставится на изучение современной хореографии.

Методика обучения современному танцу подростков реализуется в три этапа:

- подготовительный,
- интенсивного включения в танцевальную деятельность,

- творческого самовыражения (самопрезентации).


На подготовительном этапе формируется танцевальная лексика (язык танца). На первом году обучения повышенное внимание уделяется тренировочным гимнастическим упражнениям на полу и на середине. В первый год обучения важно привить такие навыки, как «вытянутая стопа», «прямая спина». Простые хореографические движения в разминке и диагонали, а также «партерная гимнастика» способствуют закреплению этих навыков.


Этап интенсивного включения в танцевальную деятельность предусматривает творческую обработку ранее изученного материала в результате импровизационной деятельности. Для второго года обучения характерно максимальное развитие природных данных. Это основной этап накопления знаний, умений и навыков, дети также знакомятся с основными законами танцевальной драматургии, овладевают навыками актерского мастерства. Обучающиеся должны стараться сами наполнить содержанием образ

На этапе творческого самовыражения создается субъективно новый художественный продукт (миниатюра, этюд).
Такой подход помогает обучающимся адаптироваться к репетиционно-постановочной работе, способствует развитию творческих способностей, проявляющихся в переносе полученных знаний на другие стили и направления современного танца. Систематическая работа над музыкальностью, координацией, пространственной ориентацией помогает обучающимся лучше воспринимать окружающую действительность, свободно и активно использовать свои знания и умения не только на занятиях танцем, но и в повседневной жизни.

В работе с учащимися педагог должен следовать принципам последовательности, постепенности, доступности, наглядности в освоении материала. Весь процесс обучения должен быть построен от простого к сложному с учетом индивидуальных особенностей обучающихся: интеллектуальных, физических, музыкальных данных, уровня его подготовки. Приступая к обучению, педагог должен исходить из накопленных хореографических представлений ребенка, всесторонне расширяя его кругозор в области хореографического творчества, в частности, учебного предмета «Мир современного танца».

Первый год обучения имеет определяющее значение в процессе обучения современному танцу, поскольку именно в этот период закладывается та основа, на которую в дальнейшем будет опираться вся учебно-воспитательная и образовательная деятельность. Современный танец в основе своей создан на классической школе, поэтому изучение классического танца как источника высокой исполнительской культуры, является задачей первостепенной важности. 
Это касается как навыков, которым будут обучаться учащиеся, так и заинтересованности воспитанников в процессе обучения, их мотивации. Педагогу крайне важно увлечь учащихся, создать на занятии особую творческую атмосферу сотрудничества и взаимоподдержки, а также показать заинтересованность и ожидание

творческой активности от каждого обучающегося.

При построении занятия следует опираться как на индивидуальный уровень физического развития обучающихся, так и на общий уровень психофизического развития обучающихся группы в целом. Задача каждого занятия должна быть по силам обучающимся, иначе у них быстро снижается интерес к занятиям. Следует учитывать и рационально дозировать физическую нагрузку, избегая перенапряжения детей. Важно помнить, что положительные ожидания от каждого обучающегося производят огромный развивающий эффект.
Основная задача педагога на данном этапе: научить детей качественно, «чисто» и грамотно выполнять основные позиции, движения и положения классического танца. Развить у обучающихся элементарные навыки координации, ощущения себя и своего тела в пространстве. Развивать силу и выносливость, музыкальность и артистичность.
На втором году обучения продолжается работа над качеством и чистотой исполнения пройденного ранее материала. Идет дальнейшее развитие выносливости и силы мышц за счет выполнения упражнений в более быстром темпе и увеличения общего количества повторов. Движения и положения сочетаются в небольшие комбинации с простым ритмическим рисунком, упражнения исполняются в сочетании с позициями рук. Вводятся новые элементы, усложняется координация. 
Основная задача педагога на данном этапе обучения:
целенаправленное обучение детей грамотному исполнению движений современного танца, с фиксацией, ритмически точно и четко; дальнейшее развитие координации и артистизма.
На третьем году начинается обучение современному танцу: техническим принципам, движениям джаз и модерн танца, хип-хом танца. Усложняется координация рук в сочетании с различными движениями, смена позиций рук происходит не только между движениями, но и во время движения. Упражнения объединяются в комбинации, ускоряется общий темп исполнения движений и усложняется ритмический рисунок. 

Подростку, занимающемуся современными танцами, необходим самый высокий уровень прочности опорно-двигательного аппарата, его костно-суставной и мышечной систем. Эти системы обеспечивают связь отдельных частей тела между собой. Если двигательный аппарат окажется недостаточно подготовлен, тело будет стеснённым в движении, негибким, маловыразительным. 

 Использование элементов гимнастики, акробатики помогают постепенно привести организм подростка к таким изменениям, которые делают его способным к значительным физическим напряжениям. Упражнения подобраны исходя из анатомо-физиологических особенностей учащихся, целенаправленны по воздействию и призваны развить организм, укрепить его, усовершенствовать, оздоровить. 

Если учащиеся чувствуют работу разделов  позвоночника как в умеренном, так и в быстром темпе, правильно используют дыхание, не испытывают зажимов при исполнении  contraction и release,  значит движения  исполнены правильно.

Продолжается работа над развитием силы и выносливости, а также работа над чистотой исполнения движений при более быстром темпе занятия. Следует уделить внимание выработке устойчивости и правильности формы при выполнении вращений. Важно рекомендовать ученикам разогревать мышцы и связки ног до начала урока, это дает возможность вести работу более эффективно. Движения должны так сочетаться в комбинации, чтобы можно было закрепить пройденный в предыдущих классах материал, дать возможность обучающимся грамотно исполнить движения и контролировать свое исполнение. 
Основная задача педагога на данном этапе обучения: уделить наибольшее внимание развитию координации учащихся, а также развитию творческих навыков, навыков музыкальности и танцевальности. Исполнительская техника является необходимым средством для исполнения любого танца, вариации, поэтому необходимо постоянно стимулировать работу ученика над совершенствованием его исполнительской техники.

Особое место в работе занимает развитие танцевальности, которой отведено особое место в хореографии и методической литературе всех эпох и стилей. Поэтому с первых лет обучения необходимо развивать умение слышать музыку и развивать творческое воображение у учащихся. Значительную роль в этом процессе играет музыкальное сопровождение во время занятий. Работа над качеством исполняемого движения в танце, вариации, над его выразительностью, точным исполнением ритмического рисунка, техникой, - важнейшими средствами хореографической выразительности - должна последовательно проводиться на протяжении всех лет обучения и быть предметом постоянного внимания педагога.
В работе над хореографическим произведением необходимо прослеживать связь между художественной и технической сторонами изучаемого произведения. Правильная организация учебного процесса, успешное и всестороннее развитие танцевально-исполнительских данных обучающихся зависят непосредственно от того, насколько тщательно спланирована работа в целом, продуман план каждого занятия.
       Знакомство с танцем начинается с музыки.  Далее обучающиеся знакомятся с ритмическим характером и темпом. Используемый музыкальный материал подбирается с учетом изучаемых стилей танца. Освоение элементов происходит постепенно, поэтому иногда можно идти по пути параллельного освоения фигур, т. е. не ждать, пока будет освоена полностью одна фигура, а работать сразу над несколькими элементами одинаковой сложности. В результате такой работы у обучающихся расширяется двигательный «кругозор», освоение танца в целом происходит быстрее. Параллельное изучение сразу 2 – 3 танцев позволяет разнообразить занятие, переключает внимание и повышает интерес учащихся, приводит к большему «растанцовыванию» занимающегося, позволяет раньше вводить на уроке элементы соревнований и конкурсов. 
При проучивании нового движения, комбинации необходимо правильно просчитать её, чтобы этот счёт не расходился при исполнении комбинации под музыку. При проучивании комбинации использовать приём от простого к сложному, отдельное проучивание работы рук и ног и только потом соединение их координационно в одну комбинацию. Освоение быстрых танцев с достаточно сложной координацией происходит постепенно, путем протанцовки в медленном темпе или полтемпа под ту же музыку. Рекомендуется и после освоения фигуры или потере техничности возвращаться к медленному темпу. Перемена темпа еще более развивает чувство ритма.

В танцах со сложной координацией необходимо четко соблюдать последовательность подачи информации о движении. Танец «начинается от пола», и следует показывать и объяснять в последовательности: куда наступаем (как переносим вес); как ставим ногу (как работает стопа); что делает колено; как работают бедра; что делает корпус; как танцуют руки; куда направлен взгляд (что делает голова). Информация наслаивается одна на другую, и, если на каком-то этапе вдруг начинает пропадать уже достигнутое, необходимо на время вернуться назад и еще раз подойти к нужному рубежу.

Подростки способны осмысливать свои действия, и это надо использовать и развивать, объясняя, для чего мы то или оное делаем: «В танцах ничего не бывает просто так». Им лучше объяснять конкретнее: какие мышцы и как надо включить в работу, как правильно перенести вес с ноги на ногу в движении. Когда усвоена техника, можно перейти к ритмической окраске и в область ощущений, ассоциаций. Только осознав и осмыслив значение того или иного приема, учащийся встает на более высокую ступень совершенства и собственного мастерства.

На занятиях вырабатывается свой язык общения: речь – жест – музыка, который позволяет быстро сменить вид деятельности, мобилизует внимание. Главная задача педагога – не только научить ученика определенным приемам, связкам движений в различных танцах, но и выработать в нем способность самостоятельно видоизменять, группировать фигуры и составлять свой танец, выражая свои чувства, эмоции и понимание музыки.

      
Задача репетиции – привить учащимся культуру общения между собой, в паре в танце, с окружающими. Эта задача успешно решается путем организации танцевальных праздников, концертов, конкурсов. 

Правильная экипировка на занятиях по современному танцу – уже половина успеха. В неудобной одежде, стесняющей  движения, подросток будет думать не над выполнением танцевального элемента, а о том, как «натерла резинка» или как «жарко в этой куртке». Поэтому для занятий рекомендуется использовать только удобную одежду, которая не мешает выполнять танцевальные движения, и в которой обучающийся чувствует себя комфортно. Кроме того, одежда должна соответствовать стилю танца: специальный набедренный платок для бэлиданс, широкие просторные штаны для хип-хопа и брэйк-данса, шапочка на голову для нижнего брэйка и т.д.

Обувь для занятий танцами также должна быть удобна и подобрана в соответствии с видом танцев. Для бальных танцев это, конечно же, чешки, а для степа нужна специальная обувь с металлическими накладками на подошвах.  Обувь современных танцев - мягкие спортивные туфли, при чем некоторые танцы исполняются босиком.

Материально-техническое обеспечение программы «Мир современного танца»:

- хореографический зал площадью не менее 40 кв.м (на 12-14 обучающихся), имеющий пригодное для танца напольное покрытие (деревянный пол или специализированное пластиковое (линолеумное) покрытие), балетные станки (палки) длиной не менее 25 погонных метров вдоль трех стен, зеркала размером 7м х 2м на одной стене;

- музыкальный инструмент (рояля/фортепиано); 
- магнитофон;

- DVD проигрыватель
 - фонотека, видеотека;

- костюмерная, располагающая необходимым количеством костюмов для учебных занятий, репетиционного процесса, сценических выступлений.

Основные разделы занятия модерн - джаз танца

В занятии модерн-джаз танца нет такой определенной последовательности движений, как это существует в классическом танце. Зафиксирована только техника преподавания школы Марты Грэхем. К наиболее устоявшимся школам относятся школа Д. Хамфри, школа Г. Джордано, школа М. Меттокса, школа М. Каннингема, школа Л. Хортона. Многие педагоги, изучив основные базовые школы, создают собственную систему преподавания, объединяющую несколько направлений.

В американской и западноевропейской системе хореографического воспитания не существует единой методики. Каждый педагог является самоценной творческой личностью и имеет право на поиск своих педагогических приемов и методов. Ценность педагога заключается прежде всего в его неповторимости, его индивидуальности. Каждый педагог вправе, основываясь на базовых понятиях, находит свой путь, свою технику и лексику.

Курс занятий модерн-джаз танцем рационально разделить на три этапа: подготовительный, базовый и продвинутый.

 Уровень курса зависит от возможностей учащихся.

Подготовительный уровень: изучаются основные положения, уровни модерн-джаз танца, основные движения, шаги, прыжки. В разделе «Комбинация» изучаются комбинации на 32 и 64 такта, включающие движения изолированных центров, шаги, смену уровней и т.д.

Базовый уровень: вводятся новые технические понятия в каждом разделе урока, в разделе «Комбинация» изучаются комбинации с перемещением в пространстве, с использованием смены уровней, различных способов вращения и прыжков.

Профессиональный уровень: этот третий, продвинутый уровень, предназначен для профессиональных исполнителей, владеющих не только основами модерн-джаз танца, но и техникой классического и народно-сценического танца. Упражнения выполняются по тем же разделам, но с полицентрией, полиритмией, с координацией всех центров. Более сложными становятся прыжки и вращения. Время для разогрева максимально сокращается.

Составные части занятия, их соразмерность в разные периоды обучения, последовательность упражнений на середине зала определяется педагогом в зависимости от поставленных задач.
При подготовке занятия необходимо разделить материал на разделы и определить для каждого из них время. Нет необходимости каждый раз обязательно использовать все разделы занятия, возможна более детальная проработка двух, трёх разделов. 

Сравнивая методы различных педагогов, совершенно четко можно выделить следующие разделы занятия: разогрев, изоляция, упражнения для позвоночника, уровни, кросс (передвижение в пространстве), комбинация или импровизация.

Разогрев. Задача этого этапа занятия - привести двигательный аппарат в рабочее состояние, разогреть все мышцы. В отличие от классического тренажа с определенной последовательностью упражнений, в модерн-джаз танце существуют различные способы разогрева: у станка, на середине и в партере. Главное – последовательный разогрев, где бы ни находился исполнитель: стопы, ахиллесово сухожилие, коленный сустав и подколенные связки, тазобедренный сустав и мышцы паха, мышцы спины и торса. В разогреве в основном используются движения с разогревом ног, в чистом и вариационном виде, а также движения заимствованные из других техник. Нет чётких правил исполнения разогрева, но он должен быть насыщен пятью – десятью упражнениями на различные группы мышц, всё зависит от уровня подготовки учащихся.
По функциональным задачам можно выделить группы упражнений. Первая группа - это упражнения стрэтч-характера, т.е. растяжение, связанные со статическим напряжением мышц различных частей тела. Вторая группа упражнений связана с наклонами и поворотами торса. Они помогают разогреть и привести в рабочее состояние позвоночник и его отделы (именно на позвоночник падает основная нагрузка в дальнейших частях урока). Эти упражнения эффективнее всего стоя или в партере. Третья группа упражнений связана с разогревом ног. Здесь много заимствований из классического экзерсиса: pli?, releud, battement tendu, battement jetd и т.д. Четвертая группа упражнений связана с расслаблением позвоночника и включает в себя упражнения свингового характера или падения (drop) торса в различных направлениях. При сочетании всех упражнений достигается необходимый разогрев различных групп мыщц.

Возможна следующая система разогрева, которая, естественно, может варьироваться в зависимости от задач занятия:

1. Упражнения у станка: перегибы и наклоны торса, растяжки, demi-plie и grandplii по параллельным и выворотным позициям, упражнения для разогрева стопы и голеностопа,

2. Разогрев на середине зала: спирали и изгибы торса, наклоны, упражнения на напряжение и расслабление, упражнения для разогрева позвоночника, упражнения, заимствованные из урока классического танца.

3. В партере: упражнения для позвоночника, упражнения стрэтч-характера, упражнения для разогрева стопы и голеностопа.

Современный танец использует сценическое пространство не только по вертикали, но и по горизонтали. Движение исполнителя на полу – существенная часть хореографии. В занятии  этот раздел несёт очень важные функции: в партере может происходить разогрев, могут быть упражнения на изоляцию, могут исполняться упражнения – stretch характера. В партере очень эффективны упражнения для развития подвижности позвоночника. Переход из одной позиции в другую, создание цепочек на смену уровня, дополнительный тренаж на координацию и ориентацию в пространстве.

Педагог имеет возможность выбрать тот разогрев, который наиболее полно готовит тело исполнителя для дальнейших нагрузок, необходимых для выполнения задач урока. Темп разогрева также может быть различен: упражнения в медленном темпе, построенные на статическом напряжении, или упражнения, выполняемые в быстром темпе,

О длительности разогрева. Многие молодые педагоги стараются максимально насытить этот раздел урока, однако это не приводит к положительным результатам: учащиеся быстро устают и эффективность дальнейших упражнений снижается. Разогрев должен состоять из 5-10 упражнений на различные группы мышц. Возможно сочетание нескольких движений в единую комбинацию, которая обязательно исполняется с двух ног и во всех направлениях. Возможно также изменять расположение исполнителя, например, несколько упражнений у станка сочетать с упражнениями на середине или упражнения на середине выполнять с изменением уровней, т.е. несколько упражнений выполняются в положении стоя, затем сидя и лежа или наоборот из положения лежа постепенно подняться в положение стоя. Здесь нет четких правил и законов, все зависит от уровня подготовки группы (естественно, для слабо подготовленных учащихся требуется больше времени для разогрева).

Достаточно спорным является использование в разогреве прыжков. Многие педагоги придерживаются той точки зрения, что тело исполнителя еще не готово к таким нагрузкам. Однако автор этого пособия на практике убедился, что маленькие прыжки типа pas sautdvuiw. emboite в конце разогрева хорошо активизируют мышцы и являются своеобразной кульминацией перед следующим более спокойным разделом урока.

 
Изоляция.  Эта часть занятия более насыщена упражнениями, чем предыдущая. И если в разогреве все тело активизируется, то при изоляции происходит глубокая работа с мышцами различных частей тела. Сначала педагогу необходимо добиться достаточной свободы позвоночника у обучающегося, т. е. научить держать положение коллапса. Для этого используется несколько упражнений на напряжение и расслабление с тем, чтобы учащиеся более свободно распределяли напряжение на позвоночник.
Изоляции, как правило, подвергаются все центры - от головы до ног. Однако возможны комбинации, когда последовательно исполняется одно движение головой, одно - плечами, одно - грудной клеткой, одно - руками, одно -пелви-сом, одно - ногами. При исполнении подобных "цепочек" очень важно использовать принцип управления, т. е. из одного центра передавать импульс в другой.
Первоначально все движения изучаются в "чистом" виде, причем возможно исполнение двумя способами: медленное сжатие и расширение (например медленный наклон головы вперед и максимальный наклон головы назад) или резко достичь максимального положения. Но в том и другом случае центр, приведенный в движение, должен достигать своего крайне возможного положения. Второй этап обучения - соединение движений одного центра в простейшие комбинации: крест, квадрат, круг, полукруг. Следующий этап - соединение в более сложные геометрические комбинации, более сложные ритмические структуры. И, наконец, последний этап - соединение движений нескольких центров.  

Основная задача педагога во время изучения движений изолированных центров - следить за тем, чтобы движения были действительно изолированными, чтобы во время движения одного центра не двигался другой. Эта, на первый взгляд, простая задача вызывает трудности, так как анатомически все центры тесно связаны.

Передвижение (Cross) шаги, прыжки, вращения - это заключительная часть занятия. Её цель – развить танцевальность, ощущение стиля, координацию. Cross – наиболее импровизационная часть урока, каждый педагог задаёт те шаги, вращения и прыжки, какие считает необходимыми. Эта часть урока сродни allegro урока классического танца, однако необходимо отметить, что современный танец очень осторожно относится к прыжкам, особенно «большим». Техника прыжка и вращения с небольшими изменениями полностью заимствована из классического танца. Поэтому в основном педагоги используют комбинации шагов, вращений, и в меньшей степени прыжков. 

Cross обычно исполняется по диагоналям класса или по кругу. В зависимости от задач занятия, Cross может быть в различных манерах и стилях современного танца, например, с использованием шагов фольклорного характера, т.е. афротанца, используются шаги и вращения латиноамериканского танца, возможны кроссовые комбинации с элементами, заимствованными из танца модерн, т.е. с использованием падений, перекатов на полу и т.д. Но при всех видах комбинаций желательно выдерживать один стиль и манеру движения.

Комбинация. Последним разделом занятия модерн-джаз танца является танцевальная комбинация. Обычно комбинация изучается на протяжении 3 – 4 занятий, шлифуется и отрабатывается. Естественно, на первом этапе обучения комбинации должны быть достаточно просты для усвоения, их длительность не должна превышать 32 или 64 такта, затем, совершенствуя и усложняя, педагог должен создавать развёрнутые танцевальные комбинации. Основное отличие комбинации от постановочного номера в том, что в ней нет никакой идеи, кроме технического совершенствования. Комбинация может исполняться под любую «квадратную» музыку и не требует специально подобранного музыкального материала. 

Вадим Никитин предлагает примерное распределение времени при полуторачасовом занятии:
 разогрев – 5 - 7 минут, 
изоляция – 10 минут, 
партер – 10 минут, 
аdagio и grand battement – 20 минут, 
комбинация -20 минут.

В конце каждого занятия необходимо иметь несколько минут для восстановления дыхания и нескольких упражнений на расслабление. 

Развитие творческих способностей средствами современного танца

Под понятием «творческая индивидуальность подростка в современном танце» понимается индивидуальная двигательная и эмоциональная выразительность, импровизационность и креативность, приводящие к созданию субъективно нового художественного продукта, не опирающегося на заранее определенную хореографическую  запись танца. Результатом  творческой самореализации обучающихся являются участие обучающихся в концертной деятельности и конкурсах разного уровня.
Необходимыми условиями эффективной реализации методики развития творческой индивидуальности подростка в современном танце являются:

- сотворчество педагогов и обучающихся на всех этапах хореографического творческого процесса;
- стимулирование творческой интерпретационной и импровизационной активности обучающихся в процессе обучения современному танцу;
- развитие общепознавательных умений и навыков (анализ, синтез, сравнение и т.д.);
- интеграция хореографической деятельности с другими видами искусства (музыкальным, театральным, изобразительным). Например, задание «Модельер» – для законченности образа предыдущего творческого задания воспитанникам необходимо разработать эскиз костюма, нарисовать его на листе бумаги и разукрасить.

Реализация программы по развитию творческой индивидуальности подростков в процессе обучения современному танцу предполагает использование следующих методов: словесные (беседа, объяснение), наглядные (наблюдение, видеометод, метод художественного анализа), практические (упражнение, демонстрация), игра.

Движения и пластика взаимосвязаны с музыкой. А разговорная речь в обучении танцам может стать связующим компонентом для полного восприятия. Необходимо использовать краткие и конкретные объяснения с точными образными оборотами. Важную роль играют интонация голоса, сила акцента на то или иное слово или фразу, которые необходимо донести до обучающихся.
Наглядные методы обеспечивают полноценное восприятие танца, если беседа об истории возникновения того или иного стиля, его многообразии сопровождается демонстрацией фотографий, иллюстраций, видеозаписей с выступлением танцоров, как известных, так и не очень. Демонстрация обучающимся записей их выступлений позволяет им посмотреть на себя со стороны, проанализировать ошибки. Разбирая ошибки обучающихся, нужно помнить, что в памяти остается последний вариант, и заканчивать разбор ошибки всегда правильным вариантом.

Метод демонстрации позволяет обучающимся зрительно увидеть воплощение нужного художественного образа, развивает стремление выполнять движение технически точно. Значительное место в практических занятиях отводится выполнению упражнений: на развитие мышечного чувства, двигательной и мимической выразительности, воображения; на развитие импровизационных способностей, пространственного мышления; для непосредственного изучения базовых движений современного танца - обогащения танцевальной лексики. 
Метод игры позволяет при разучивании танцев повторять движения хореографической постановки, которые обучающиеся уже хорошо знают, но с некоторым усложнением вариации, развивает способность самостоятельно выполнять движения, слушая музыку и не глядя на соседа Использование на занятиях реквизита (лента, мяч, стул, игрушка и др.) оказывает влияние на пластику каждого обучающегося, украшает хореографическую композицию, позволяет танцору раскрепоститься.
Формы обучения: занятие-репетиция, занятие-обсуждение с просмотром видеоматериалов, концертное выступление, «творческая мастерская»,  перформанс, мастер-класс. 
Наиболее эффективными являются комбинированные занятия, которые совмещают все вышеперечисленные типы занятий и обеспечивают всестороннее педагогическое влияние на формирование творческих способностей. Занятие-обсуждение с просмотром видеоматериалов, концертное выступление, «творческая мастерская»,  перформанс, мастер-класс призваны возбуждать творческое воображение, развивать логическое и образное мышление, повышать двигательную активность, обогащать пластично-образный и эмоциональный опыт подростков. 
Программой «Мир современного танца» предусмотрены теоретические и практические занятия. Значительное место в практических занятиях отводится выполнению творческих заданий. 
 Творческие задания способствуют активизации творческого потенциала, формированию умений интерпретировать и импровизировать, находить субъективно новые интонационно-пластические движения и выразительные образы. Творческие занятия способствуют активизации творческого потенциала детей, развитию умений интерпретировать и импровизировать, находить субъективно новые интонационно-пластические движения и выразительные образы.
	Год
	Тема
	Творческие задания

	1
	Классический танец - основа хореографии.
	Подобрать примеры взаимосвязи и взаимозависимости танцевального искусства с реальной жизнью

	
	Соотношение характеров музыки и движения.
	Подготовить справку о выбранной музыке и о композиторе, который ее написал.

	2
	Элементы классического танца.
	Проанализировать структуру танцевального движения. Выявить основные элементы, из которых оно состоит. 

	
	Основы актерского мастерства.
	Сочинить этюд. 

Создать сценический образ при помощи грима.

	
	Эмоциональная выразительность.

Действие в предлагаемых обстоятельствах. Сценический образ.
	Найти и отобрать наиболее точные движения, жесты, позы, выражающие одно из эмоциональных состояний - радость, гнев, горе, усталость, ужас, грусть, растерянность и т. п.  

Передать возрастные особенности в характере персонажа (ребенка, девочки-подростка, старика и т. д.) через манеру поведения, отношение к окружающему, общение с другими.

	
	Постановочная и репетиционная работа.


	Сочинение танцевального этюда. Разработка эскизов костюмов для танцевального номера.

Сочинить несколько вариаций на одно и то же танцевальное движение.

	
	О пользе занятий танцами. 


	Продемонстрировать в форме сценического выступления результаты исследований «О пользе занятий танцами».

	3
	Движения джаз-танца.
	Определить и охарактеризовать приемы развития элементов в танцевальном движении.

	
	Джаз-танец. Передвижение в пространстве (Crosse).
	Передать эмоциональное состояние (героя или толпы) путем пространственного перемещения.

Используя минимальный объем танцевального текста, по возможности одними перемещениями по сценической площадке передать настроение тревоги, взволнованности, спокойствия, депрессии и т.п.

	
	Элементы джаз танца.


	Сочинить танцевальный этюд, построенный на выразительности положений рук.

	
	Техники джаз танца.

	Сочинить танцевальную комбинацию на развитие техники contraction и release. 

Сочинить танцевальнфй этюд с использованием различных levels.

	
	Основные принципы джаз танца.
	Сочинение танцевальной комбинации на технику изолированного движения.

	
	Стили джаз танца.


	Исполнить импровизацию в стиле афро-джаз. 

Сочиненить танцевальный этюд в стиле broadway.

	
	Hip hop культура. 


	Сочинить  танцевальныу комбинации (32 такта) в стиле hip-hop.

	
	Постановочная и репетиционная работа.
	Сочинить и разучить с другими обучающимися танцевальные комбинации для постановки номера.

Передать танцевальным текстом эмоциональное состояние и психологическую выразительность.

	4
	По следам основателей модерна
	Подготовиться и выступить на тему «Хореограф, который мне интересен и творчески близок».

	
	Танец модерн. Экзерсис у станка и на середине зала. 
	Сочинить  танцевальные комбинацие с использованием техник М. Грэхем, Х. Лимона и М. Каннингема.

	
	Техника релиз (Release based Technique).
	Выбрать  темп исполнения комбинации и расставить кульминационные точки в движениях.

	
	Постановочная и репетиционная работа.


	Сочинить танцевальный  этюд на заданную тему.

Сочинить сценку, в которой персонаж трижды попадает в разные ситуации и каждый раз ведет себя по-разному.

	5
	Партнёринг. 
	Сочинить парные этюды.

	
	Импровизация в современной хореографии.
	Продолжить и завершить начатую другим танцевальную комбинацию.

	
	Контактная импровизация.


	Сочинить этюды на способы взаимодействия, работу с весом. 
Подобрать музыкальный материал для танцевальной импровизации.

	
	Работа с пространством. 
	Исполнить импровизацию с использованием теории движения Рудольфа фон Лабана.

	
	Постановочная и репетиционная работа.


	Сочинить танцевального номера на заданную тему. Разработать сценографию номера.

Собрать исполнителей и провести с ними беседу о будущем танце. Подробно и красочно изложив замысел, ознакомить слушателей со всеми материалами, в том числе с эскизами костюмов, сценического оформления, с музыкой. Устроить обсуждение.


Основной структурной единицей методики формирования хореографических творческих способностей школьников являются задания творческого характера «открытого» типа, которые обеспечивают вариативность возможных правильных решений: задания-аналогии; задания на формирование умений интерпретировать и импровизировать с танцевальной лексикой; задания на самовосприятие; задания на обогащение танцевальной экспрессивной лексики; задания частично-проблемного характера; задания на формирование эмоциональной культуры; задания на овладение основами композиции; задания на обобщение опыта самовыражения.

Для стимулирование самовыражения необходимо предоставлять обучающимся возможность интерпретировать и импровизировать, создание условия для последующего накопления базы элементарной хореографической экспрессивной лексики (движений, жестов, поз, мимических и пантомимических возможностей). Это обуславливает использование творческих заданий: заданий-аналогий;  заданий на формирование умений интерпретировать и импровизировать с танцевальной лексикой; заданий на самовосприятие.
Использование заданий-аналогий помогает заинтересовать обучающихся, содействовать стимулированию элементарных мыслительных процессов и выявлению творческих способностей, предоставляет возможность ощутить выразительность интонационно-пластических движений в результате личного участия в хореографическом творческом процессе. Пример задания: отобразить пластично-образными движениями под музыку поведение кошки, собаки, пчелы, бабочки, птицы.

Развитие интерпретационных и импровизационных умений способствует раскрытию индивидуальных способностей, активизации мышления, готовности к преобразующей деятельности. Пример задания: «Лед и пламя». Процесс импровизации  многофакторный и сложноструктурированный, успешность овладения которым зависит от сформированности личностных психологических характеристик (открытости, уверенности в себе, самоуправления, самовосприятия). Следовательно, требует длительного упражнения в нем. Поэтому  эти задания обязательно должны сопровождаться эвристической беседой, а также чередоваться с заданиями на самовосприятие. 
В процессе  ознакомления школьников с пластической природой хореографического искусства, элементарными умениями ее трактовать, происходит рациональная обработка полученной информации о смысловой составляющей искусства танца и опыта его обработки (интерпретация, импровизация, компиляция) в ходе хореографической творческой деятельности. Степень усвоения обеспечит достаточный уровень творческого пластично-образного самовыражения.  

Следует отметить, что источником преобразующей деятельности является наличие разнообразного опыта двигательной активности. Его объем не является гарантией успешной творческой деятельности, но он предоставляет «материал» для индивидуальной формы трактовки. Поэтому необходимо обогащать лексический танцевальный репертуар через ознакомление обучающихся со средствами выразительности разных стилей современного танца. При этом используются частично-проблемные способы обучения, которые стимулируют к самостоятельному рассуждению (умению выделять главное, обобщать, устанавливать причинно-следственные связи), развивают логическое мышление и побуждают обучающихся к преобразующей (творческой) деятельности.  
Примеры заданий. Проанализировать структуру танцевального произведения и подробно рассказать о том, какие виды искусств и в каком качестве входят в его состав. Продемонстрировать в форме сценического выступления результаты исследований на темы:   «Танец и  здоровье»,  «Правильная осанка»,  «Грациозность движений и красивая  походка»,  «Танец и общение», «Психологическое и физическое раскрепощение в танце», «Положительные эмоции».
В сочинении этюда или композиции  деятельность обучающегося становится творчеством созидания своего «Я». Играя своими смыслами, интересами и т.д., он создает свой мир, свой психофизический и социальный образ, материализует свое образное художественное мышление.
Следует отметить, что внешнее выражение хореографического образа передается через интонационно-пластические движения, жесты, позы и мимику. Владение основами актёрского мастерства обеспечивает неповторимость танцевальных образов. К заданиям на развитие эмоциональной культуры входят упражнения мимической выразительности, воспроизведения естественных действий и процессов, овладение умениями пантомимического диалога с воображаемым партнером и т.д. Пример задания: воспроизвести мимикой и жестами эмоциональное состояние человека (удивление, печаль, радость, сомнение, готовность расплакаться, подозрение).

Продуктивно-творческий этап формирования хореографических творческих способностей направлен на предоставление возможностей самореализации обучающихся через свободный выбор музыкального сопровождения, разработки танцевальных этюдов и композиций, отбора соответствующих пластично--образных и выразительно-изобразительных средств для максимального раскрытия личностного творческого потенциала. Овладение умениями построения хореографического этюда и композиции позволяют реализовать индивидуальные возможности каждого ребенка. 

Принимая во внимание то, что создание танца, – процесс сложный и длительный, связанный с наличием сюжетной линии поведения, порядка действий и поступков героев, – ознакомление обучающихся с  идейно-тематической структурой танцевального произведения в начале репетиционно-постановочной работы - необходимая составляющая формирования хореографических творческих способностей. 

Примером творческого задания на обобщение опыта самовыражения является  занятия-концерты. Успешность их проведения является результатом развития мышления, воображения и фантазии подростков сформированности их индивидуальных хореографических творческих способностей. В концертах обучающиеся могут максимально самовыразиться, продемонстрировать полученные знания, умения и навыки, проявить индивидуальные творческие способности.
Важным в диагностике развития творческой индивидуальности является отслеживание качественных изменений, которые происходят с обучающимся в процессе самой творческой деятельности. Эти оценки индивидуальны и отражают прирост смыслозначмой деятельности обучающегося: «Я изменился в том-то», «Мне интересно потому-то», «Я открыл в себе то-то».

Роль педагога на этом этапе переходит в плоскость консультанта и помощника – возникает этап сотворчества, при условии доминирования роли подростка, что побуждает обучающихся  к проявлению большей степени самостоятельности, оригинальности, творчества.
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