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ТЕСТЫ КАК ЭФФЕКТИВНАЯ ФОРМА КОНТРОЛЯ  КАЧЕСТВА ЗНАНИЙ СТУДЕНТОВ

Изменения, которые происходят в обществе в настоящее время, нашли свое отражение и в среднем профессиональном образовании. Сегодня как никогда остро встала проблема качества образования. 

О качестве образования говорится  во многих нормативных документах, в частности  в   Федеральных образовательных стандартах и в новом законе «Об образовании в РФ»,  также в  региональной программе развития образования.

  
А введение стандартов предъявляет также определенные требования к эффективным формам контроля  и оценки качеств знаний, т. е. к проверке результатов обучения.

Контроль знаний, умений и отработанных компетенций является важным звеном учебного процесса. От его организации во многом зависит результат обучения. В процессе контроля выявляются как достоинства, так и недостатки знаний и  умений студентов, что позволяет управлять учебным процессом, совершенствуя формы и методы обучения.

В современной педагогике выделяют несколько видов контроля результатов обучения: текущий контроль, тематический и итоговый.

· Текущий контроль – проводится на первых этапах обучения. Используя этот вид контроля, преподаватель своевременно корректирует свою деятельность, вносит изменения в планирование и предупреждает неуспеваемость.

· Тематический контроль – проверяет усвоение программного материала по каждой крупной теме курса.

· Итоговый контроль – проводится как оценка результатов обучения за определённый, достаточно большой промежуток учебного времени: семестр, год.

При организации различных видов контроля результатов обучения, преподаватель может использовать в своей практике как устный опрос  так и письменный опрос.

Наряду с традиционной системой контроля за результатами обучения, сегодня широкое распространение получает система контроля с использованием тестовых технологий.
Тесты занимают уникальную нишу в средствах педагогической диагностики и мониторинга качества образования вследствие своей высокой объективности, надежности и процедурной динамичности. 


Тесты – это не только инструмент контроля. Задания такого типа способствуют развитию умений обобщать знания, чётко формулировать ответ. В работе с тестами совершенствуется память, внимание, развивается стремление к улучшению результата, самоконтролю. 

Любая тестовая методика представляет собой совокупность тестовых заданий, объединенных определенной целью. Тестовые задания предусматривают определённый ответ, или ответы. 

Функции тестов

Перечислим основные:

1. Образовательная (состоит в закреплении и систематизации знаний, практических умений, повышение их качества (точность, полнота, осознанность, отсутствие пробелов, ошибок)
2. Воспитательная (заключается в формировании положительных мотивов учения, способов самостоятельной познавательной деятельности, умений постановки и достижения целей)
3. Развивающая (направлена на развитие памяти, внимания, мышления, творческих способностей)
Любые тесты, используемые в практике, должны максимально отвечать требованиям, которые предъявляются к измерительным средствам: 

Объективность – задания составляются так, чтобы не возникало разночтений, и результаты не отражали мнение проверяющих.

Надёжность – результаты повторяются при повторной проверке; студенты разделяются по уровню усвоения материала.

Валидность – проверить то, что должно быть проверено; никаких других знаний, кроме проверяемых; задания охватывают все части темы.

Эффективность – за короткий срок проверяется наиболее возможное количество информации.

Приемлемость – все участники процесса воспринимают тестирование адекватно его значимости (студенты, преподаватели, родители, администрация).

Классификация тестов
   
Исходной единицей теста является тестовое задание, которое может быть закрытым (предполагает один вариант ответа) и открытым (включает в себя задания со свободно сконструированным ответом).

I.  Закрытые задания.

Закрытые задания можно классифицировать: 
· по порядку выполнения, 

· по способу решения  

· по типу альтернатив. 

1. По порядку выполнения
    прямые задания – предполагают первоначально выполнение действия с 

последующим выбором ответов из предложенных  альтернатив.                   

В какой части баланса представлены сведения о кредитных  обязательствах предприятия 

а) в активе; 

б) в пассиве; 

в) как в активе, так и в пассиве.

Обратные задания – предполагают изучение альтернатив с последующим 

совершением действия.  

 Коммерческий банк — это организация, созданная для: 

а) привлечения денежных средств и размещения их от своего имени на условиях возвратности, платности и срочности; 

б) защиты имущественных интересов, связанных с имуществом и ответственностью граждан; 

в) кредитный кооператив граждан.

2. По способу решения
Задания – вопросы (верно – неверно)

Задания на установление соответствия – эти задания предполагают установление соответствия между двумя группами элементов

Задания на дополнение – предполагают завершение фразы в предложении

   Задания на восстановление последовательности – 

Этапы кредитования:



а) выдача кредита



б) рассмотрение заявки на получение кредита



в) оформление кредитного договора



г) изучение банком кредитоспособности заемщика 



д) контроль банка за погашением ссуды
II. Открытые задания.
Для открытых заданий  можно предложить как отдельные задания, так и задания на основе подобранного текста.
На установление соответствия

На классификацию

	А. Безработица
	1. фрикционная

	
	2. труд

	Б. Инфляция
	3. галопирующая

	В. Факторы производства
	4. умеренная


Уровни усвоения учебного материала
            Уровни пользования знаниями - вот, что должно быть оценено и введено в ранг основных показателей обучения. Уровень знаний в значительной степени зависит от личных усилий студентов и  их способностей, в то время как структура знаний заметно зависит от правил организации учебного процесса, индивидуализации обучения,  уровня педагогического мастерства, объективности контроля.

 Всю возможную структуру деятельности человека можно представить в виде четырёх последовательных уровней усвоения: репродуктивный, алгоритмический, эвристический и творческий. 

В зависимости от этих уровней, задания в тестах можно разделить на 4 группы.

Репродуктивный уровень – простое воспроизведение информации. 

Это задания    1 уровня, которые начинаются со слов:     выбери…, продолжи фразу…

Алгоритмический уровень – воспроизведение способа действия (решение типовых задач, применение известного правила, алгоритма в знакомой ситуации.) 

Это задания 2 уровня, типовые двухшаговые задания (вспомнил правило и затем применил его).
Эвристический уровень – ученик сам конструирует из известных алгоритмов новые алгоритмы, но в стандартной ситуации. Это задания 3 уровня. Трёхшаговые и более задания: объясните…, заметь закономерность и заполни ряд…
Творческий уровень  – ученик сам конструирует абсолютно новые способы действия. Это задания 4 уровня, которые начинаются со слов: исследуйте, объедините по …признаку, сравните (признак не указан).
Сколько заданий каждого уровня должно быть в тесте?

                1 уровень –15% - 20%                60% на репродуктивный вид деятельности

                   2 уровень – 40% - 45%               

                   3 уровень – 20% - 25%

                   4уровень – 5% - 10%     (1-2 задания, не больше)    

Число заданий по каждой изученной теме должно быть пропорционально времени потраченному на его изучение. (С учётом значимости!!!). Для итогового теста:  закрытых заданий должно быть в 2 раза больше, чем открытых. Наиболее надёжный тест включает в себя от 16 до 24 заданий.

Например:    Если в тесте 22 задания (2части составляют З.з.+1часть составляют   О.з .= 3части;    22:3=7заданий – на 1 часть). 

Значит:                         З.з. – 15шт.             

                                       О.з. – 7шт.                           

  1ур. – 4-5 заданий    (20% от 22заданий)           разделить на закрытые и

  2ур. – 9-10 заданий  (40% от 22заданий)                открытые задания, 

  3ур.​-5-6заданий                                            используя соотношение 2:1

  4ур. – 1-2 задания

Чтобы подсчитать  коэффициент усвоения учебного материала отдельного студента, необходимо  число баллов, набранных этим учащимся за весь тест разделить  на   max. балл за тест. Если К > 0,7   - студент готов к самостоятельной дальнейшей работе по данной теме без помощи преподавателя (будет делать ошибки, но сам(!) сможет исправить).

Также можно подсчитать K усвоения всей группы по любому отдельному заданию. Для этого необходимо количество студентов верно выполнивших это задание разделить на количество студентов выполнявших задание. Если K усвоения от:

1,0 – 0,8  оптимальный уровень усвоения

0,79 – 0,65 допустимый уровень

0,64 – 0,51  критический уровень

0,5 – и ниже  недопустимый уровень

Рассмотренные выше положения послужили опорой для нашего педагогического опыта. Овладение этой технологией позволяет в дальнейшем оперативно применять тесты для проверки знаний. Студенты осваивают специфику работы с тестовыми заданиями, что даёт возможность быстро адаптироваться к подобным видам деятельности в профессиональном образовании. Полученные данные применяем для определения эффективности своей педагогической деятельности и  используем их для дальнейшей её корректировки, а так же для организации дифференцированного подхода к студентам. Поскольку нельзя сказать, что тестирование как способ поверки знаний лишено недостатков, использовать тесты для постановки диагноза и определения прогнозов развития личности студента нужно в сочетании с анализом конкретных условий формирования личности и данными других методик исследования. 

Показателем педагогического мастерства является умение преподавателя использовать учебный материал в качестве содержания тестовых заданий (не нарушая при этом принципы составления самого теста).
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