«Внеурочная деятельность как одна из основных составляющих воспитательно-образовательного процесса в условиях реализации ФГОС НОО обучающихся с ОВЗ»
Внеурочная деятельность понимается сегодня преимущественно как деятельность, организуемая во внеурочное время для удовлетворения потребностей обучающихся в содержательном досуге, их участии в самоуправлении и общественно полезной деятельности.

Внеурочная деятельность в рамках реализации ФГОС НОО ОВЗ - это образовательная деятельность, осуществляемая в формах, отличных от классно-урочной, и направленная на достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы.

Внеурочная деятельность обучающихся с ОВЗ объединяет все виды их деятельности (кроме учебной деятельности на уроке), в которых возможно и целесообразно решение задач их воспитания и социализации: игровая деятельность, познавательная, проблемо-ценностное общение, досугово-развлекательное, художественное творчество, трудовая.

Традиционными формами организации внеурочной деятельности слабовидящих обучающихся выступают: экскурсии, кружки, секции, соревнования, праздники, общественно-полезные практики, смотры-конкурсы, викторины, беседы, культпоходы в театр, фестивали, игры (сюжетно-ролевые, подвижные и спортивные игры и др.), туристические походы, творческие мастерские, поисковые исследования, факультативы. 

Обучающимся с нарушением зрения характерно снижение общей и зрительной работоспособности, замедленное формирование предметно-практических действий, замедленное овладение письмом и чтением, замедленный темп формирования зрительного образа, затруднённость выполнения зрительных заданий, сужен контакт с окружающим миром. У детей с нарушением зрения значительно снижена работоспособность. Это обусловлено недостаточной диференцированностью восприятия, бедностью сферы образов-представлений, непрочностью связи между вербальной и невербальными сферами, слабостью развития познавательных процессов: памяти, внимания, мышления, речи. Выбор вида работы зависит от нарушения зрения. Для успешного выполнения заданий учитываются образовательные потребности ребенка с нарушением зрения, создаются необходимые условия, методов и способов подачи материала, подготовка адаптированного индивидуально-раздаточного материала, с учетом психофизических особенностей каждого ребенка. 
Внеурочная деятельность тесно связана с основным образованием и является его логическим продолжением и неотъемлемой частью системы обучения, созданной в школе.

При организации внеурочной деятельности младших школьников с ОВЗ необходимо учитывать, что дети особенно восприимчивы к новому социальному знанию, стремятся понять новую для них школьную реальность.
Мною разработан План кружка «Юный Эколог». В основу содержания которого легла парциальная программа С.Н. Николаевой «Юный эколог», которая предполагает формирование у детей осознанно - правильного отношения к природным явлениям и объектам, которые окружают их, и с которыми они знакомятся в детстве. 
Кружок направлен на выявление и раскрытие потенциала каждого ребёнка, раскрытие его индивидуальности, создание оптимальных условий для обогащения жизненного опыта, личностного роста.

Открывая для себя мир природы, ребенок-инвалид по зрению меняет свою жизненную позицию, отношение к себе, к своей жизни (и к своему дефекту), обретает более оптимистический взгляд на жизнь и окружение.
Кроме того, привлекая слепых и слабовидящих детей к занятиям подобного рода мы развиваем их мироощущение к пониманию окружающего мира и реальной жизни.

Основная цель работы кружка - формировать у детей элементы экологического сознания, способность понимать и любить окружающий мир и природу; формирование ценностного отношения младших школьников к природе, воспитания основ экологической ответственности как важнейшего компонента экологической культуры.
Работа кружка «Юный эколог» призвана решать следующие задачи:

- развитие у обучающихся эстетического восприятия окружающего мира;

- формирование представлений о природе как универсальной ценности;

- развитие устойчивого познавательного интереса к окружающему миру природы;

- вовлечение обучающихся в деятельность по изучению и сохранению ближайшего природного окружения;
- развитие у детей субъектного опыта эмоционально-чувственного обобщения с природой и социокультурным окружением, представлений и элементарных понятий об окружающем мире, взаимосвязях и взаимоотношениях в нем, как основы развития экологического сознания и экологической культуры личности;
- воспитание эмоционально-ценностного отношения к природному окружению;
- развитие опыта практической и творческой деятельности по реализации и закреплению знаний и эмоционально-чувственных впечатлений, полученных при взаимодействии с природным окружением, а также по воспроизводству и сохранению природной среды.
Ценностными ориентирами содержания кружка являются:

- развитие у обучающихся эстетического восприятия окружающего мира;

- формирование представлений о природе как универсальной ценности;

- изучение народных традиций, отражающих отношение местного населения к природе; развитие умений, связанных с изучением окружающей среды;

- развитие устойчивого познавательного интереса к окружающему миру природы;

- развитие представлений о различных методах познания природы (искусство как метод познания, научные методы);

- формирование элементарных умений, связанных с выполнением учебного исследования;

- вовлечение обучающихся в деятельность по изучению и сохранению ближайшего природного окружения.

Личностными результатами освоения являются:

- развитие любознательности и формирование интереса к изучению природы методами искусства и естественных наук;

- развитие интеллектуальных и творческих способностей обучающихся, дающих возможность выражать своё отношение к окружающему миру природы различными средствами (художественное слово, рисунок, живопись, различные жанры декоративно-прикладного искусства, музыка и т. д.);

- воспитание ответственного отношения к природе, осознания необходимости сохранения окружающей среды;

- формирование мотивации дальнейшего изучения природы.

Метапредметными результатами являются (регулятивные УУД, познавательные УУД, коммуникативные УУД):
- овладение элементами самостоятельной организации учебной деятельности, что включает в себя умения ставить цели и планировать личную учебную деятельность, оценивать собственный вклад в деятельность группы, проводить самооценку уровня личных учебных достижений;

- освоение элементарных приёмов исследовательской деятельности, доступных для детей младшего школьного возраста: формулирование с помощью учителя цели учебного исследования (опыта, наблюдения), составление его плана, фиксирование результатов, использование простых измерительных приборов, формулировка выводов по результатам исследования;

- формирование приёмов работы с информацией, что включает в себя умения поиска и отбора источников информации в соответствии с учебной задачей, а также понимание информации, представленной в различной знаковой форме - в виде таблиц, диаграмм, графиков, рисунков и т. д.;

- развитие коммуникативных умений и овладение опытом межличностной коммуникации, корректное ведение диалога и участие в дискуссии, а также участие в работе группы в соответствии с обозначенной ролью.
Занятия кружка проводятся в соответствии с перспективным планом 1 раз в неделю.

Кружковые занятия проводятся в классе, парке, на территории школы, а также в Экологическом центре, который дети посещают уже второй год.
Формы и методы работы кружка самые разнообразные. Например, на школьных выставках из природного материала, мы выставляем поделки, выполненные на кружке в экологическом центре.
Кроме того, в план введены эколого-оздоровительные прогулки и экскурсии: «Экскурсия в парк», на берег реки Валуй.
Выполнение различных заданий показало, что отношение детей к природе (в суждениях) положительные. Они хотят бережно относиться к растениям и животным.
Все виды внеурочной деятельности должны быть строго ориентированы на воспитательный результат.

Воспитательные результаты внеурочной деятельности школьников распределяются по трём уровням:

Первый уровень - приобретение школьником социальных знаний, первичного понимания социальной реальности и повседневной жизни. Для достижения данного уровня особое значение имеет взаимодействие ребенка с воспитателем;

Второй уровень - получение школьником опыта переживания и позитивного отношения к базовым ценностям общества, ценностного отношения к социальной реальности в целом. Для достижения данного уровня особое значение имеет взаимодействие школьников между собой на уровне класса. Достигается в дружественной детской среде.

Третий уровень – получение школьником опыта самостоятельного общественного действия. Для достижения данного уровня значение имеет взаимодействие школьника с социальными субъектами за пределами школы. Достигается во взаимодействии с социальными субъектами.

Достижение всех трех уровней результатов внеурочной деятельности увеличивает вероятность появления образовательных эффектов этой деятельности.
Заключение

Школа после уроков – это мир творчества, проявления и раскрытия каждым ребёнком своих интересов, своих увлечений, своего “Я”. Ребёнок, делая выбор, свободно проявляет свою волю, раскрывается как личность. Важно заинтересовать его занятиями после уроков, чтобы школа стала для него вторым домом, что даст возможность превратить внеурочную деятельность в полноценное пространство воспитания и образования.

В заключение, мне хотелось бы сказать, что внеурочная деятельность должна быть интересна обучающимся, только тогда она может принести ощутимые положительные плоды. И потому важнейшая задача педагогов - сделать внеурочную деятельность полезной и привлекательной для каждого обучающегося.

Спасибо за внимание!
