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Имена, имена, имена...
В нашей речи звучат не случайно.
Как загадочна эта страна,
Так и имя - загадка и тайна.

Маршак С. Я.
 

Введение.
Имя человека - это первое, что отличает его от других людей.
Имена собственные были выделены в глубокой древности. Еще философ Хрисипп (3 век до н. э.) относил имена к отдельной группе слов. 
Происхождение имен связывают с разнообразными легендами и догадками, но совершенно очевидно, что совокупность имен каждой цивилизации, каждого народа тесно связана с его историческим путем, культурными и бытовыми традициями, верованиями и определенной эпохой.
Еще с древних времен люди придавала имени огромное значение. Оно всегда было значительной составляющей частью личности человека и его содержание соотносилось с внутренним смыслом носителя. Наши предки считали, что имя обладает некоторой властью над судьбой человека, поэтому к его выбору относились с крайней осторожностью.
Большинство мужских и женских имён, с которыми мы сталкиваемся ежедневно, нам настолько привычны и хорошо знакомы, что мы воспринимаем их как русские имена, особенно не задумываясь об их происхождении. На самом же деле исконно русских из них в современном обществе остались буквально единицы. Действительно, русские имена, имеющие славянские корни, оказались со временем вытесненными именами греческого, римского, еврейского, скандинавского происхождения. Процесс этот шёл веками и на сегодняшний день большинство имён, заимствованных когда-то давно у других народов, считаются русскими, хотя на самом деле они имеют иностранные корни.
В ходе исследования мне было интересно выявить, какова история происхождения российских имен и что они значат.
Объект исследования: личные имена моих одноклассников.
Актуальность исследования: современные дети недостаточно хорошо этимологию личных имен, а ведь мы живем со своим именем всю жизнь. Интересно и полезно узнать, откуда пришло твое имя и что оно означает.
Гипотеза: имена пришли к нам из разных языков и имеют разные значения, но есть у них что-то общее.
Цель:узнать происхождение и значение имен моих одноклассников. 
Задачи:
-определить, какие разделы науки о языке изучают личные имена людей,
- узнать историю возникновения личных имен россиян,
-определить происхождение имен моих одноклассников и их значение;
-сделать выводы по теме исследования.

Глава первая. Разделы науки о языке, изучающие происхождение и значение личных имен.
Употребляя в повседневной речи те или иные слова, человек обычно не задумывается об истории их происхождения. Другое дело – ученые-лингвисты. Они тратят немало времени на то, чтобы узнать истинное значение слов и восстановить путь их развития. Существует даже специальный раздел языкознания, посвященный этим вопросам. Он называется этимологией.
Термин «этимология» имеет греческие корни и происходит от слов «истина» и «учение». Обычно это понятие употребляют в двух основных значениях, которые не следует путать. Когда говорят об этимологии отдельного слова, обычно имеют в виду установление его исторических корней. Нередко этот термин используют для обозначения раздела языкознания, который как раз и занимается исследованием происхождения слов.
Предметом этимологии как науки следует считать исследование процесса создания словарного состава языка и источников словообразования. Языковеды, занимающиеся этимологией, стремятся по возможности более точно реконструировать состав языка, начиная с самых древних периодов, когда письменность только зарождалась. 
Этимологический анализ направлен на определение той словообразовательной модели, по которой возникло определенное слово. 
С этимологией тесно связана ономастика.
Ономастические исследования помогают выявлять пути миграций и места былого расселения различных народов, языковые и культурные контакты, более древнее состояние языков и соотношение их диалектов. 
	Мир, в котором мы живем, можно назвать миром имен и названий. Ведь практически каждый реальный объект (а зачастую и вымышленный) имеет или может иметь свое собственное наименование. При этом одни названия настолько древние, что их воспринимают как возникшие сами собой, поскольку неизвестен их автор, а иногда даже и народ, языку которого это слово принадлежало. История таких имен (наглядный пример - слово Москва) скрыта от нас завесой времени. Этим, в частности, отличаются названия некоторых рек, морей, гор, звезд. Напротив, существуют другие имена и названия, дата рождения которых установлена точно или даже широко известна; они нередко молоды, часто известны и авторы этих слов-названий. 
Антропонимом называется любое имя собственное, которым зовется человек: имя личное; отчество; фамилия; прозвище; псевдоним. 
Для современного русского человека наиболее естественно двухкомпонентное именование. Это может быть: имя + отчество (Иван Петрович, Мария Ивановна); имя + фамилия (Василий Кудрявцев или Вася Кудрявцев, Татьяна Смирнова или Таня Смирнова); имя + прозвище: Ольга Рыжая, Жора Хомяк. 

Глава вторая. История российских имён.
В древнейший период, до принятия христианства, русские люди воспринимали свои имена как «второе я». Они думали, что произнесение со злым умыслом чьего-то имени чужим, недобрым человеком может привести к болезни и даже смерти именуемого. Как следствие этого возникла двуименность: «настоящее» имя человека держалось в тайне (его знали только некоторые самые близкие к нему люди). Но человека надо было как- то звать. Для этого создавались явные, обиходные имена. Среди обиходных имен выделяются «защитные», или «охранные», призванные защитить ребенка от невзгод. Такие имена образованы от слов с отрицательным значением: Дурень, Дурняга. Среди них было много слов с отрицательными приставками не-, без-: Некрас, Неудача, Безобраз, Безпута.  Но были и другие принципы номинации:
·Имена от причастий (Ждан, Неждан, Хотен);
·Имена из животного и растительного мира (Щука, Ёрш, Заяц, Волк, Орёл, Орех и т.п.);
·Имена по порядку рождения (Первуша, Вторак, Третьяк);
·Имена по человеческим качествам (Храбрец).
	 В Древней Руси различались канонические и неканонические имена.  После крещения Руси в 988 г. каждый восточный славянин получал от священника крестильное имя. Крестильные имена соответствовали именам святых и были, как правило, обычными христианскими именами. К началу XVIII в. уже господствуют канонические христианские имена, полностью вытеснившие имена-прозвища, и частично языческие имена, существовавшие до того параллельно с основным именем. Правильному именованию придавалось большое значение. Неправильное или в унизительной форме написание «чьего-либо имени или прозвища» могло повлечь обвинение в нанесении «бесчестья». 
Прозвища, в отличие от имён, всегда отражают не желательные, а реальные свойства и качества, территориальное или этническое происхождение, место проживания их носителей и обозначают, таким образом, особый смысл, который имели эти свойства и качества для окружающих. Прозвища давались людям в разные периоды их жизни и обычно были известны довольно ограниченному кругу людей. Не следует путать прозвища и языческие древнерусские имена. Но далеко не всегда между ними проходит четкое различие. Это связано, в частности, с обычаем давать детям имена, образованные от этнонимов, названий животных, растений, тканей и других предметов, «защитные» имена. После XVII в. прозвища в России уже практически не сохранились. Количество древних языческих славянских и скандинавских имен снизилось на порядок. Тем не менее, и в настоящий момент люди могут получить полуофициальное прозвище, либо придумать его себе сами. 
В наше время десятки русских личных имен по своему происхождению не исконно русские. Многие имена, входящие в русский именник, принесены христианством на Русь из Византии. Поэтому они восходят к греческому, латинскому и другим языкам.
Насколько мы знаем, наличие контактов между культурами разных народов тоже отражается на создании имен. Процессы заимствования, адаптации шли на протяжении столетий и дали столь причудливые результаты, что порой в них можно разобраться лишь на основе глубоких научных исследований - если удается вообще дать однозначный ответ. Славянский народ как раз может послужить примером подобного влияния. Самые популярные, любимые имен оказываются в подавляющем большинстве случаев "чужеземцами", имеющими греческие, латинские, еврейские, скандинавские корни. Например, из еврейского языка в наш обиход вошли имена Иван и Мария, ставшие своеобразными именами-символами русского народа.
Заимствованные иноязычные имена являются отражением каких-либо исторических периодов, тенденций, событий. Например, обширные группы греческого и еврейского происхождения пришли к нам вместе с христианством, тем самым оттесняя исконно славянские имена. Первые века христианства (X-XIII вв.) славянские имена употреблялись на Руси в быту, крестильные же имена использовались лишь в церкви. Однако с XIV века основным именем становится христианское, причём люди продолжали иметь прозвища, уже не традиционные, а обычно связанные с той или иной чертой человека и определяемые живым языком (Волк, Палка, Большой и т.п.). От них наряду с крестильными именами (Иванов, Петров) позже стали образовываться русские фамилии (Волков, Палкин, Большов и т.п.). Из славянских имён сохранились в употреблении лишь те, которые носили канонизированные святые - тем самым эти имена стали даваться в крещении (Владимир, Всеволод, Борис и др.).
Также многие имена, к которым привык русский человек, заимствованы из скандинавского языка. Все это связано с тем, что Скандинавы были давними северными соседями славян. Скандинавы и воевали с Русью, и служили дружинниками у русских князей, и торговали с ней, и шли торговать через Русь в другие страны, что отразилось в известном выражении "путь из варяг в греки". Скандинавского происхождения собственные имена Аскольд (золотой голос, владеющий копьем), Глеб (угодный богу, любимец богов), Олег (священный), Игорь (воинственный), Ольга (священная, великая), Рюрик (славный король). Заимствование происходило через непосредственное общение (устным путем) славян со скандинавскими купцами и великокняжескими дружинниками - скандинавами, служившими у русских князей. Приметы заимствованных скандинавских слов стерлись. 
Тенденция к созданию нетрадиционных имен сохранилась и в советское время. Необычные имена появились после Октябрьской революции в период расцвета в Советском Союзе моды на неологизмы и аббревиатуры. Слом прежних общественных устоев и традиций наречения именем, связанных, прежде всего, с обязательностью выбора имени для новорождённого по святцам при совершении обряда крещения, предоставил родителям большую свободу выбора имён своим детям. В качестве личных имён стали использоваться разнообразные нарицательные слова: названия растений (Береза), минералы (Рубин), химические элементы (Радий), топонимы (Волга), технические и математические термины (Медиана), профессии (Танкист), и другие слова, окрашенные революционной идеологией (Идея). Образовывались и производные формы (Ноябрина). Подобное имятворчество иногда называют семантической антропонимизацией. Большой массив личных имён-неологизмов образовывался от революционных лозунгов, названий некоторых органов новой власти, а также от имён и фамилий революционных лидеров и коммунистических деятелей (Владлен).
К именам советского происхождения также относятся и многие заимствованные имена. Именно после Октябрьской революции произошёл значительный приток иностранных имён в русский язык. Некоторые из них были связаны непосредственно с деятелями международного коммунистического движения (Роза - в честь Розы Люксембург, Эрнст - в честь Эрнста Тельмана), некоторые ассоциировались с героями "прогрессивных" переводных литературных произведений или историческими личностями (Жанна). Некоторые были известны у других народов, но получили новую расшифровку (Гертруда - герой труда). Особое место занимает имя Светлана, которое хоть и было известно ранее, но получило популярность именно в 1920-х годах.
В послереволюционную эпоху вошли в употребление и неканонические (не отмеченные в церковных святцах) древнерусские и древнеславянские имена, а также имена, бытующие в других славянских языках (Светозар, Пересвет)
Большинство имён советского происхождения - в особенности новообразованные - использовались редко и не прижились, оставшись скорее историко-лингвистическим курьёзом; многие носители экзотических имён, достигнув совершеннолетия, подавали документы на изменение имени. Однако некоторые из этих имён, составленные удачно - например, Владлен, Дамир, сохранились и получили достаточно широкую известность.
Некоторые интересные имена и их значения:
Арви́ль - от сокращения словосочетания "Армия В.И. Ленина"
Больжедор - Большевистская железная дорога.


Глава третья. Происхождение и значение имен моих одноклассников.

Сейчас в 9 А классе учатся 19 человек, из них 11 мальчиков и 8 девочек. В классе два Андрея, две Полины, три Виктории.

 Происхождение и значение имени Андрей.
Имя Андрей пришло из Древней Греции. В те времена слово «андрос» означало «мужчина», «человек». От него произошло имя Андреас, которое на Руси переименовалось в Андрея – «храбрый», «мужественный», «смелый». Во многих странах мира оно звучит по-разному – Анри (Франция), Эндрю (Англия), Ондрей (Словакия), Анджей (Польша)
Происхождение и значение имени Сергей.
Сергей – популярное имя. Оно входит в десятку самых распространенных в России мужских имен. Его происхождение связывают с римским родовым Sergius, которое в переводе с латинского означает «высокий», «знатный». Некоторые исследователи считают, что это современный вариант имени Сергий, образованного от «servi dei» и имеющего значение «слуга Бога».

Происхождение и значение имени Юрий.
Славянское христианское имя Юрий – это одна из русских вариаций (другая разговорная форма – Егор) греческого Георгия. Произошло оно от древнегреческого имени Георгиос и означает «земледелец», «возделывающий землю». В некоторых источниках встречается значение «созидатель». Изначально имя Юрий было популярно в княжеской и дворянской среде.
Происхождение и значение имени Евгений.
Имя Евгений произошло от древнегреческого Эугениос, которое в свою очередь образовалось от слова «эугенеси» и означает «с хорошими генами», «благородный, из хорошего рода». 
Происхождение и значение имени Никита.
Имя Никита имеет древнегреческое происхождение, образовано от имени Никетас, которое в свою очередь походит от слова «никетес» и означает «победитель», «победоносный». В настоящее время это достаточно популярное и часто встречаемое имя.
Происхождение и значение имени Роман.
Роман – популярное мужское имя, которое имеет двоякое значение. Согласно основной версии, оно произошло от латинского romanus и переводится как «римский», «из Рима», «римлянин». Некоторые исследователи считают, что имя имеет древнегреческие корни и означает «сильный», «крепкий». Также существует версия, что Роман является производной формой от Ромула и Рема, благодаря соединению которых было образовано название города Рим.
Происхождение и значение имени Артур.
Имя Артур принадлежит самому воинствующему древнему народу Европы – кельтам. В переводе оно звучит как «человек-медведь» или «камень». Убедительным также считается латинский вариант происхождения, от слова artus, которое трактуется как «сила, мощь». Некоторые исследователи считают, что оно было образовано от греческого названия звезды Арктур и означает «страж медведицы». Популярность приобрело благодаря легендарному королю-завоевателю Артуру.
Происхождение и значение имени Илья.
Имя Илья происходит от древнееврейского имени Элияху и в переводе означает «мой Бог - Господь», «крепость господня», «верующий», «благоверный». 
Происхождение и значение имени Кирилл.
Распространенное во всех европейских странах мужское имя Кирилл имеет древнегреческие корни. Образовано от имени Кюриллос, происходящего от слова кюриос, которое означает «повелитель», «владыка», «господин». Существует также версия, что оно имеет персидские корни и переводится на русский язык как «солнце».
Происхождение и значение имени Глеб.
О его этимологии существует четыре версии, причём три из них говорят о славянском происхождении. Одна связывает имя Глеб со словом «глыба», другая – со словом «глоба», что значит «жердь. Согласно третьей версии, имя Глеб происходит от славянского слова «глеба», и по сей день существующего в польском языке и означающее «земля», «пашня», «почва». А вот четвертая гипотеза всё-таки указывает на иноязычное происхождение имени. Возможно, русское имя Глеб – это видоизменённое древнескандинавское Годлейв (или Гудлейв), состоящее из корней, имеющих значение «Бог» и «любить» – Годлейв - «любимец Бога» (в языческие времена – «любимец богов») или «любящий Бога».
 
Происхождение и значение имени Полина.
Женское имя Полина является распространенным в России. Имя связывают с древнегреческим богом солнца Аполлоном и придают ему значение «солнечная», «посвященная Аполлону». Французская версия происхождения ведет к именам Pauline (Полин) - женской формы Paulin (русский вариант - Павлин) и Поль (в русском языке - Павел). В данном случае имя означает «маленькая», «скромная».
Происхождение и значение имени Виктория.
В отличие от многих других имен для девочек, его происхождение известно абсолютно точно. Оно имеет латинские корни (от слова «victoria»), а его значение переводится как «победа», «победительница». Имя не теряет популярность среди новорожденных детей в России.
Происхождение и значение имени Дарья.
Тайна имени Дарья - в его этимологии. Наиболее распространен персидский вариант происхождения, согласно которому оно было образовано от имени Дарейос (от слова «daraya») и означает «владетельница блага», «обладающая, владеющая добром». В греческом языке данное имя является транскрипцией древнеперсидского Дарайавауш. Также существует мнение, что это всего лишь адаптированный вариант славянских имен Дарена и Дарина. В этом случае оно означает «дар», «подарок», «дарованная», «одаряющая». В некоторых источниках встречается версия, по которой это краткая форма от Дорофея.Для имени Дарина существует объяснение ирландского происхождения. Оно считается одной из форм женского Даррен, значение которого переводится как «скалистая гора», «невысокая».
Происхождение и значение имени Яна.
Интернациональное имя Яна имеет свою интересную и многовековую историю. Большинство исследователей считают его производным от мужского имени Ян, которое, в свою очередь, образовалось от древнееврейского Иоанн и в переводе означает «милость Божья». Согласно еще одной версии происхождения, оно возникло от имени римского бога начал и проходов Януса. В данном случае имя принимает значение «дверь», «начало». Некоторые ученые считают данное имя родственным таким именам для девочек как Янина, Жанна, Иоанна.
Происхождение и значение имени Елизавета.
Елизавета – это древнее еврейское имя, происходящее от имени Элишеба, значение которого в переводе трактуется как «почитающая Бога», «мой Бог – клятва», «заклинающая Богом». Оно получило широкое распространение во всем мире, Россия не является исключением.

Проанализировав именник 9 А класса, можно сказать следующее:
1. Поскольку в нашем классе из 19 человек 2 человека носят имя Андрей, 2 – имя Полина, 3 – имя Виктория, можно сделать вывод, что в 2003 году, когда мы родились, эти имена входили в число самых популярных.
2. Из 10 имен мальчиков нашего класса 5 пришли из греческого языка (Андрей, Юрий, Евгений, Никита, Кирилл), 2 – из латинского языка (Сергей, Роман), 1 имя – из языка кельтов (Артур), 1- из древнееврейского языка (Илья), одно, скорее всего, славянское 
(Глеб).
3. Из 5 имен девочек нашего класса1 имя пришло к нам из латинского языка (Виктория), 2 - из древнееврейского языка (Яна, Елизавета), имя Дарья могло к нам прийти из древнеперсидского языка или может иметь славянские или ирландские корни, имя Полина могло прийти из греческого или французского языков.
4. По лексическому значению имена можно разделить на следующие группы:
а) имена, имеющие значение «храбрые, мужественные, смелые, сильные, мощные»: Андрей, Артур,
б) имена, имеющие значение «высокие, знатные, благородные, повелители, господа»: Сергей, Евгений, Кирилл,
в) имена, имеющие значение «земледелец; пашня, поле»: Юрий, Глеб,
г) имена, имеющие значение «победители»: Никита, Виктория,
д) имена, имеющие значение «из Рима»: Роман,
е) имена, имеющие значение «благоверные, милость Божья, крепость Господня, почитающие Бога»: Илья, Яна, Елизавета,
ё) имена, имеющие значение «солнечная, маленькая»: Полина,
ж) имена, имеющие значение «владетельница блага, подарок»: Дарья.



Заключение.
По итогам исследования можно сделать следующие выводы:
1. Имя человека - это первое, что отличает его от других людей.
2. Имена собственные были выделены в глубокой древности. Еще философ Хрисипп (3 век до н. э.) относил имена к отдельной группе слов. 
3. Существуют разделы науки о русском языке, которые изучают происхождение, значение, историю личных имен: этимология, ономастика, антропонимика.
4. Большинство мужских и женских имён, с которыми мы сталкиваемся ежедневно, нам настолько привычны и хорошо знакомы, что мы воспринимаем их как русские имена, особенно не задумываясь об их происхождении. На самом же деле исконно русских из них в современном обществе остались буквально единицы. Действительно русские имена, имеющие славянские корни, оказались со временем вытесненными именами греческого, римского, еврейского, скандинавского происхождения. 
5. В древнейший период, до принятия христианства, русские люди воспринимали свои имена как «второе я». Они думали, что произнесение со злым умыслом чьего-то имени чужим, недобрым человеком может привести к болезни и даже смерти именуемого. Как следствие этого возникла двуименность: «настоящее» имя человека держалось в тайне (его знали только некоторые самые близкие к нему люди). 
6. В Древней Руси различались канонические и неканонические имена.
7. Заимствованные иноязычные имена являются отражением каких-либо исторических периодов, тенденций, событий. Например, обширные группы греческого и еврейского происхождения пришли к нам вместе с христианством, тем самым оттесняя исконно славянские имена. 
8. Тенденция к созданию нетрадиционных имен сохранилась и в советское время. Необычные имена появились после Октябрьской революции в период расцвета в Советском Союзе моды на неологизмы и аббревиатуры. Слом прежних общественных устоев и традиций наречения именем, связанных, прежде всего, с обязательностью выбора имени для новорождённого по святцам при совершении обряда крещения, предоставил родителям большую свободу выбора имён своим детям. К именам советского происхождения также относятся и многие заимствованные имена. Именно после Октябрьской революции произошёл значительный приток иностранных имён в русский язык. Некоторые из них были связаны непосредственно с деятелями международного коммунистического движения. 
9. В послереволюционную эпоху вошли в употребление и неканонические (не отмеченные в церковных святцах) древнерусские и древнеславянские имена, а также имена, бытующие в других славянских языках (Светозар, Пересвет).
10. Проанализировав именник 9 А класса, можно сказать следующее: 
Поскольку в нашем классе из 19 человек 2 человека носят имя Андрей, 2 – имя Полина, 3 – имя Виктория, можно сделать вывод, что в 2003 году, когда мы родились, эти имена входили в число самых популярных.
5. Из 10 имен мальчиков нашего класса 5 пришли из греческого языка (Андрей, Юрий, Евгений, Никита, Кирилл), 2 – из латинского языка (Сергей, Роман), 1 имя – из языка кельтов (Артур), 1- из древнееврейского языка (Илья), одно, скорее всего, славянское 
(Глеб).
Из 5 имен девочек нашего класса 1 имя пришло к нам из латинского языка (Виктория), 2 - из древнееврейского языка (Яна, Елизавета), имя Дарья могло к нам прийти из древнеперсидского языка, может иметь славянские или ирландские корни, имя Полина могло прийти из греческого или французского языков.
По лексическому значению имена можно разделить на следующие группы:
а) имена, имеющие значение «храбрые, мужественные, смелые, сильные, мощные»: Андрей, Артур,
б) имена, имеющие значение «высокие, знатные, благородные, повелители, господа»: Сергей, Евгений, Кирилл,
в) имена, имеющие значение «земледелец; пашня, поле»: Юрий, Глеб,
г) имена, имеющие значение «победители»: Никита, Виктория,
д) имена, имеющие значение «из Рима»: Роман,
е) имена, имеющие значение «благоверные, милость Божья, крепость Господня, почитающие Бога»: Илья, Яна, Елизавета,
ё) имена, имеющие значение «солнечная, маленькая»: Полина,
ж) имена, имеющие значение «владетельница блага, подарок»: Дарья.
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