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1. Введение
Цель работы: 

1. Изучение и исследование родного края, популяризация имеющихся краеведческих материалов, возрождение Дунд хурула.

2. Проследить историческую значимость хурула в жизни села и людей.

Задачи:

1.Расширить представление учащихся об истории родного края:
2.Изучить историю Дунд хурула, проанализировать имеющуюся информацию, выявить основные причины постройки хурула, ознакомиться с проектом нового хурула, привлечь внимание населения села к возрождению хурула для оказания посильной помощи;

3.Воспитывать уважение к истории родного края, людям, создающим эту историю. Воспитывать бережное отношение к природе, обычаям, традициям народа.
        Для возрождения духовности необходимо стремиться к познанию истории своего народа, истокам учения буддизма, что способствует приобщению человека к культурным и духовным традициям. 
      В нашем селе в 2014 году началось строительство Дунд хурула. Мне было интересно узнать историю Дунд хурула, а также о нравственных ценностях, священных книгах, святынях. Я  не раз посещал хурул, присутствовал на молебнах. Я считаю, что все люди должны знать историю, культуру своего народа, села, в котором они живут, чтобы сохранить все лучшее для потомков и постараться не совершать ошибок в будущем.
    У каждого человека на этой земле есть священный уголок, где берет начало его родословная, где жили деды и прадеды. Это малая родина. Чувство родины вырастает, как все большое из маленького зернышка. Я люблю землю, на которой родился и вырос,  и хочу , как можно больше узнать о прошлом моей малой родины, изучать настоящее, мечтать о будущем. 
2. Основная часть
2.1.   Из истории Дунд хурула

   Своим величием и монументальностью в Калмыцкой степи Астраханской губернии в конце 19 века выделялся Дунду хурул, что располагался вблизи озера Ханата Малодербетовского улуса. Совсем недавно удалось установить, что первая культовая постройка здесь началась в начале 50-х годов прошлого столетия. Ее поставили на том самом месте, где ранее находился кибиточный хурла гер «Зункван өрг» в честь основателя желтошапочного ламаизма Зункавы (Цзонхавы). Затем у Ханаты появились другие сюмэ хурула, зафиксированные в «Списке населенных мест…Астраханской губернии» 1859 года.
   Дунд Хурул (буддийский храм в п.Ханата Малодербетовского района Республики Калмыкия) был святыней калмыцкой степи, настоящей жемчужиной буддийского зодчества в России и Калмыкии, уникальным историческим, архитектурным, культурным и культовым памятником калмыцкого народа, о чем свидетельствуют упоминания о нем крупнейших ученых – востоковедов того времени. 

   И. Житецкий отметил: «Во всей степи существуют собственно два архитектурных и довольно изящных здания: Тюменовский  Хурул Александровского (Хошеутовского) улуса, громадное здание с колоннадою, напоминающее Казанский Собор в Петербурге и изящное деревянное здание Дунд Хурула, выстроенное в память Кебюн ламы».
    В книге «Очерки быта астраханских калмыков», вышедшей в Москве в 1853 году, Житецкий отметил, что сюмэ Дунду хурула в своей основе представлял восьмигранник, завершенный в своих пропорциях куполовидным субурганом. С четырех сторон входы в храм обрамляли деревянные конструкции портики, каждый из которых также был увенчан субурганом, меньшим по размеру. Это был один из трех основных религиозных сооружений ламаистской церкви в калмыцкой степи (Чееря Хурул, Дунд Хурул, Хошеутовский Хурул)  - богословской школы (академии) системы «Цаннид». Его чертежи сохранились в исторических трудах, а фотоснимок – в Большой Советской энциклопедии. Нижневолжская киностудия в Саратове хранит кинопленку, на которой запечатлены буддийские торжества в этом Хуруле.
    Примечателен Дунд Хурул был не только своим величием и монументальностью и являлся  местом притяжения всех буддистов, в свое время он был культурным центром Калмыкии – при нем функционировали школы живописцев, врачей и астрологов, была богатая духовно – философская библиотека, уникальная коллекция изображения божеств – медных, гипсовых, мраморных, вырезанных  из ценных пород дерева. Здесь была открыта первая школа зурачи – иконописная школа. Его алтари имели расписные столики – «ширя». Из стен академии Дунд Хурула вышли художники, известные не только в калмыцкой степи. Созданные малодербетовским живописцем Дорджи изображения четырех Белых Тар были переданы в свое время в музей Академии Художеств.
2.2.   Известные люди Дунд хурула

   Дундхурульцы по праву гордятся своими паломниками в Тибет – «запретную страну» для европейцев. Для калмыков, исповедовавших ламаизм, этот путь в «страну снегов», в священный центр ламаитов был открыт.

     По народному преданию, первым калмыцким паломником был бакша Джиджятн в 1756 году, имя которого в устах старцев  стало священным и особо почитаемым.       
   Джиджятн известен и как иконописец, манера письма которого стала позднее образцом для калмыцких хурульных зурачей. Неизвестно, писал ли  этот паломник о своем путешествии в Тибет какие –либо заметки.  Легенды говорят о нем, что он первым из калмыков посетил Далай – ламу ,привез изображения буддийских святых и сам рисовал их на свой манер. Отличительная черта изображения шутэнов Джиджятеном заключалась в реалистичности, то или иное лицо он запечатлевал даже с трубкой во рту.

В Дунд хуруле на видном месте хранилась грамота , привезенная Джиджятеном. Надпись гласила, что предъявитель этой грамоты в течение семи поколений имеет право на беспрепятственную аудиенцию у Далай  ламы. Принимая во внимание, что Тибет был закрытой страной в особенности для европейцев, значение этой грамоты трудно переоценить. О ней сообщается в книге Бааза Менкеджуева: «…она представляет собой свиток тибетского пергамента, шириной в 14 вершков, а длиною в два аршина и один вершок, на котором от имени Далай  ламы начертано собственно послание ламе – хутухте».

    Через 135 лет Бааза  багши из Дунд   хурула повторил путь благодаря этой грамоте, которая оказала неоценимую услугу.
   Жизнь и деятельность Бааза багши остаются до сих пор малоизученными. В калмыковедной литературе его обычно представляют как путешественника, совершившего путешествие в центр ламаистов всего мира и составившего после этого краткое описание своего паломничества.

Бааза Менкеджуев родился в 1846 году в Малодербетовском улусе в семье калмыка Дундухурульского аймака.
  В роду его не было зайсангов и нойонов, но несколько представителей его семьи занимали видное положение в Дундухурульском монастыре, поэтому фамилия его пользовалась большим уважением у его малодербетовских сородичей и калмыков вообще.  В 7-летнем возрасте Бааза был определен в родовой монастырь, где получил первую монашескую степень «манджи». Пытливый и любознательный, он очень скоро успел приобрести знания в различных областях буддийской догматики и обрядов, а в юношеские годы изучал секреты тибетской медицины под руководством известного эмчи Джамцо-гелюнга.

  В библиотеке Дунд хурула Бааза ознакомился с документами, свидетельствующими о связи калмыков с Тибетом, а также впервые увидел грамоту Далай-ламы VII (1708 - 1757 гг.), выданную калмыкам в период посольства Галдан-Церена в 1756 году. После этого мысль о возможности посетить святыни Тибета и поклониться Главе буддистов не давала ему покоя.

  В 1879 году Бааза получил официальное свидетельство на звание «манджи», 
в 1895 году гелюнгом и багшей Дунду хурула.

  Осуществление своей главной мечты - паломничество в далекий и малоизвестный Тибет – Бааза багши предпринял в июле 1891 года вместе со своими спутниками (манджи Лиджи Идэруновым и калмыком-простолюдином Дорджи Улановым). Огромная материальная и финансовая помощь в этом нелегком предприятии была оказана им владетельным нойоном малодербетовского улуса Церен-Давидом Тундутовым, который не только субсидировал, но устроил пышные проводы, а затем и встречу паломников.

  Проведя более 2 лет в пути, путешественники пережили много трудностей, связанных с «горной болезнью», наймом верховых и вьючных животных, поиском проводников и закупкой провианта. 26 июля 1892 года Бааза багши достиг Лхасы и, поклонившись многим святыням, получил благословение самого Далай ламы. Кроме того, он совершил поездки в главные монастыри Галдан, Гумбум, к озеру Окон-Тенгри, посетил монастырь Нартран, где находилась типография для печатания «Ганджура» и «Данджура».

Перезимовав в Лхасе он выехал в обратный путь и в августе 1893 года возвратился в свой родной Дунду хурул, где, уединившись, начал писать книгу о далеком странствии. Свое сочинение он завершает следующими словами: «Да низойдет спасение Будды, да насладятся все одушевленные существа спокойствием, да возродится дух добродетели».

  Правдивый рассказ о совершенном паломничестве в Тибет вызвал огромный интерес не только среди калмыков, но и в научной среде. Рукопись, как только она была закончена, была приобретена профессором Позднеевым А.М., который опубликовал ее с переводом и комментариями буквально через год под названием «Сказание о хождении в Тибетскую страну малодербетовского Бааза багши». Несомненно, посещение Б. Менкеджуевым Тибета сделало его известным и уважаемым человеком. В своей духовной карьере он достиг ранга старшего багши – «ах багши», что давало ему право управлять всеми хурулами Малодербетовского улуса, общее количество которых было 41.

    Бааза багши активно участвует в общественной жизни. В «Отчете Русского географического общества за 1903 год» он называется членом - сотрудником. Там же указывается, что его сказания «кроме интереса, вызываемого простым описанием пройденных мест, имеют еще и то значение, что они являются для европейцев первым образцом описательных калмыцких произведений и представляют собою прекрасный пример живого языка современной калмыцкой литературы».

    Бааза багши активно принимал участие в выставке «Исторические и современные костюмы», которая проходила в 1902 году в Таврическом дворце Санкт-Петербурга. Туда им были отправлены личные вещи: шапка гебко, халат гебко, кумачовый пояс «оркомджи», танку Бурхан-багши, молитвенник «Дорджин Джодва» (Алмазная сутра). После окончания выставки многие свои экспонаты он пожертвовал Русскому музею, за что был награжден серебряной медалью «За усердие».

    Бааза багши встречался с видными учеными. Так несколько раз в гостях у него был известный востоковед Г.Рамстедт, посетивший Калмыкию с научной целью.

   Существуют сведения о том, что Бааза багши со своими ближайшими соратниками в 1900 году провел соборное совещание калмыцких багши и гелюнгов в летней ставке Дунду хурула, в урочище Уманцева. Видимо, предвидя катастрофу калмыцкого народа, а также с целью предотвращения разделения улусов, он выдвинул программу по «Объединению Хурульного пространства» в кочевьях всех калмыков. Это предполагало строительство в местности, под названием «Оран булг», хурульного комплекса, с обязательным высшим учебным заведением «Чооря» и постепенное превращение этого места в центр всех «бага дербетов». Данная территория простиралась от «Оран булг» до с. Аксай на западе и в сторону современного Красноармейского района Волгоградской области, где в то время находилась ставка князя Церен-Давида Тундутова.

    Но задуманному не удалось осуществиться. После того как уже были предприняты первые шаги по освоению данной местности, на общем собрании 41 хурулов, оппоненты, мотивируя тем, что «Оран булг» находится на краю калмыцких кочевий, высказались против его программы объединения. Для него это было большим ударом, рушилась цель всей жизни, благородная идея отторгалась. Именно тогда Бааза багши предупредил улусных багши и зайсангов о самых тяжелых последствиях, которые ожидают калмыцкий народ: «Бааза багши – это посланец неба. Не прислушаться ко мне – значит отторгать само небо и свой народ. Горе и горе ожидает мой народ. Придет «зараза» с севера и обезличит его. Багши исчезнут».

   После этого он заболел, и князь Тундутов повез Бааза багшу на лечение в Минеральные Воды. Но ничего не помогло, и Бааза Менкеджуев умер там же в 1903 году. Нойон Церен-Давид Тундутов привез его тело и похоронил в местности, которая называется «Оран булг», что в переводе означает «Родник возвышенности» там, где предполагалось построить хурульный комплекс. На месте кремации усопшего был воздвигнут культовый памятник -субурган.

  Следует отметить, что Бааза багши, осуществив заветную мечту своей жизни и составив после этого замечательное в своем роде сочинение, «воздвиг» свой памятник на благо нам – потомкам.

 2.3.   Хурульный комплекс Дунд хурула

    К сожалению, храм постигла такая же участь как и многие тысячи культовых сооружений бывшего Советского Союза, в 1934 году он был снесен.

    Однако в наши дни Дунд Хурул вновь объединяет вокруг себя инициативных, неравнодушных к судьбе народа людей, которым не безразлична проблема возрождения духовных ценностей, святынь калмыцкой степи, исторического памятника калмыцкого народа – Дунд Хурула.
  В 2000 году скульптором Степаном Ботиевым, представителем рода Му Чонос, при участии преподавателей и студентов Калмыцкого филиала Ростовского художественного училища им. Грекова совместно с жителями п. Ханата была сооружена Ротонда со скульптурной композицией «Цаган Аав – Белый старец», в 2006 году силами дундхурульцев был возведен сюме «Зункван өрг». Это капитальное сооружение с просторным залом, где размещены культовые предметы, бурханами. Меценатом строительства  выступил предприниматель – выходец из рода Му Чонос Гахаев Александр Лиджиевич.
   18 июня 2001 года Президент РК Кирсан Илюмжинов издал указ «О паспортизации родов калмыцкого народа». Согласно паспортизации , Дунд Хурул включает 16 родов. С 2006 года ежегодно проходят встречи родов на земле предков и поклонение им. Весной 2014  года на встрече глав и представителей родов было принято решение о восстановлении Дунд Хурула и было объявлено о сборе средств для строительства хурула.
   С 1 июня 2014 года началось строительство Дунд Хурула.  Инициатором постройки   хурула  является  Зунгру  лама, которого поддержали  жители поселка  Ханата. Все строительство осуществляется за счет пожертвований представителей родов, проживающих не только в поселке Ханата, но и по всей республике, многие люди готовы принять посильное участие в строительстве храма и благоустройстве его территории. 13 июня 2014 года,в день рождения Будды Шакьямуни, были приглашены главы и представители всех 16 родов Дунд Хурула для закладки Бумпы (драгоценного сосуда) на месте, где будет сооружен «Хурла гер».
3D  проект  Дунд хурула
   Проанализировав и систематизировав материалы, собранные в ходе исследования, мною сделаны выводы, что хурульный комплекс необходим населению. Он станет тем духовно-просветительским центром, который сможет приносить реальную пользу людям и осуществлять в полном объеме духовно-нравственное воспитание населения через традиционные ценности буддизма  после многих лет забвения.   Ознакомившись с проектной документацией нового хурула и сравнивая с фотографиями и описанием первого хурула, я  отметил , что новый хурул своей конструкцией повторяет своего предшественника,  что позволяет говорить о его возрождении. В данной работе мною изучен период  построения хурула и  представлен  каким будет  Дунд хурул в будущем в 3D проекте. В перспективе я планирую проследить процесс строительства и осуществление поставленных задач, а также помочь в сборе средств, участвуя в благотворительных акциях (концерты, ярмарки).

3. Заключение
   На основе собранного материала можно сделать вывод, что исторические события складывались по - разному. Конечно, уже много времени прошло, закончился советский период в истории  России, когда все хурулы разрушили, калмыков выслали в Сибирь. Но забывать то, что было, нельзя, это наше прошлое, мы должны его знать, возможно, для того , чтобы не повторять таких ошибок в будущем. Без прошлого нет будущего. Изучив множество источников , я пришел к выводу, что для возрождения духовности подрастающего поколения, необходимо, чтобы мы лучше знали историю своего народа. Уважение к памятникам старины, бережное отношение к вере своих предков – одна из сторон нравственной характеристики человека. Это позволяет молодому поколению ощущать себя наследниками прошлого и сознавать свою ответственность перед будущим.

    Замечательно, что в настоящее время опять идет возрождение буддизма в Калмыкии. Этому подтверждение - возрождение и строительство Дунд хурула.
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