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Описание ситуации, в которой возникла проблема   
21-е столетие изменило характер функций образования с направленностью, во-первых, на личностное жизненное самоопределение и самореализацию в условиях информационного общества, во-вторых, на обеспечение условий для улучшения качества образования, в-третьих, на избирательность целей и способов реализации содержания образования.

 Основная проблема, которую предстоит решать на более качественном уровне учителю истории и обществознания,  -  формирование ключевых компетенций и повышение функциональной грамотности обучающихся. Она характеризуется их способностью использовать приобретенные знания для решения жизненных задач. Самое главное в недостатках при чтении исторической и научной литературы определяется не только недостаточной сформированностью умений и навыков, но и несформированностью общих умений работать с информацией. При любом подходе к анализу исторической литературы целостность и проблемность являются основными ее качествами, а при сложившихся подходах и возможностях не реализуются  ниженазванные требования  к уровню компетентности подростков в решении проблем:
· понимать проблему, т.е. иметь знания и умения для работы с информацией; представленной в виде текста, графика, диаграммы, таблицы, аудио и видео материалов

· извлекать информацию, интегрировать ее из разных источников с использованием  современных технических средств;

· характеризовать проблему, строить гипотезу, выделять и критически оценивать информацию, творчески ее использовать;

· представлять проблему, т.е. выбирать форму таблицы, графика, словесную или другую форму;

· решать проблему, т.е. принимать решение: проводить анализ, планировать достижение цели;

· размышлять над решением – исследовать полученное решение, искать информацию для его уточнения, оценивать решение с разных точек зрения, объяснять полученное решение, сообщать решение проблемы, т.е. выбирать форму представления полученного результата.

В ходе решения данных проблем  мною были выявлены следующие противоречия:
-  между потребностью в сформированных исследовательских и др. компетенциях обучающихся и низким уровнем их информационной культуры;

-  между стремлением личности к творческому самовыражению и традиционными  формами обучения, ориентированными  на передачу готовых знаний. 

Цель данного проекта
Создание методической  системы для формирования информационной культуры школьников. 
Задачи:

· Разработать и апробировать УМП  (средства обучения для формирования информационной культуры) на основе ИКТ 

·  Определить механизм применения интерактивных средств обучения, их роль в формировании информационной культуры учащихся

·  Разработать критерии оценки результатов работы (конечного продукта)

Механизм реализации проекта
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Обоснование способа решения проблемы
  В основе образовательного процесса  должно лежать обучение школьников умениям работать  с информацией, от ее понимания до решения проблем, связанных с жизнью ученика и окружающего мира. 

Для формирования таких определяющих черт современного мышления, как креативность и проектность, - нужно создать условия для  органичного использования  традиционных форм обучения и новых информационно-коммуникативные технологии (ИКТ).

Главной своей  задачей в сфере внедрения в практику информационно-коммуникационных технологий – считаю  обучение школьников умению работать с информацией: от ее понимания до решения проблем, связанных с жизнью ученика и общества, т.е формирование информационной культуры учащихся. 

Под информационной культурой  понимается систематизированная совокупность знаний, умений, навыков, обеспечивающая оптимальное осуществление индивидуальной информационной деятельности, направленной на удовлетворение информационных потребностей учащихся, возникающих в ходе учебной, научно-познавательной и иных видов деятельности.

  В ходе реализации проекта я работаю над созданием методической системы для формирования интеллектуальной и информационной культуры школьника. Разработан и активно применяется учебно-методический пакет (УМП), способствующий формированию способности к творчеству, к нестандартным способом деятельности (презентации, учебные проекты, публикации, исследовательские работы, школьная газета).
План действий в рамках реализации проекта (2018-2020 год).
	Этап
	Учебный год
	Действия (мероприятия)

	1 этап

Подготовительный


	II полугодие

2018-2019 уч. год


	· Рассмотрение и изучение теоретических вопросов:

-Понятие информационной культуры и пути ее повышения

-Роль современных технических средств в формировании информационной культуры школьников

-Инновационные технологии в образовательном процессе

· Разработка плана мероприятий  в рамках реализации проекта

· Анализ действующих программ УМК с точки зрения их возможностей формирования информационной культуры учащихся

· Изучение современных  цифровых образовательных ресурсов и возможностей  их применения


	2 этап
Проектный
	I полугодие

2019-2020 уч. год
	· Разработка и реализация моно и интегрированных проектов с использованием ИКТ

· Работа над исследовательскими работами учащихся

· Распространение опыта работы по данной теме в форме публикаций, участие учащихся в конкурсах творческого мастерства

	3 этап 

Организационно-обобщающий
	II полугодие

2019-2020

уч. год
	· Систематизация созданных и апробированных средств обучения на основе ИКТ  для формирования и повышения информационной культуры

· Оценка результатов проекта




Это прежде всего результаты (продукты) исследовательской деятельности (учителя и ученика) и средства, организующие познавательную деятельность в нетрадиционной форме, что обеспечивает высокий уровень мотивации. 
Информатизация  школы играет важную роль для достижения современного качества образования и формирования информационной культуры школьника XXI века.
 Информационно-коммуникационные технологии  должны выполнять определенную образовательную функцию, помочь ребёнку разобраться в потоке информации, воспринять её, запомнить,  уметь применить полученную информацию для решения поставленных задач. 
Планируемые образовательные результаты:
· Учебно-методический пакет со систематизированными средствами обучения на основе информационно-коммуникационных технологий;
· Повышение информационной культуры и функциональной грамотности учащихся;
· Повышение качества знаний учащихся.
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