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Для успешного обучения игре на музыкальном инструменте важно не только работать, но и работать так, чтобы скорее без потери времени достигать намеченной цели. 



У каждого ученика различная работоспособность: она связана с волевыми качествами, тренированностью, с обстановкой, в которой проходит работа.



Развитие работоспособности у учащихся во многом зависит от преподавателя по специальности. 




На первый взгляд может показаться, что определяющее успех средство в этой области требовательность педагога – ведь ученик должен заниматься так, как ему это нужно, значит, с него следует лишь требовать. Приучить ученика правильно работать, развить чувство ответственности, целеустремлённости – задачи трудные. От того насколько педагог сумеет развить работоспособность, приучить думать, правильно работать зависит очень многое. На эту сторону работы каждому преподавателю следует обращать серьёзнейшее внимание. 



Пробуждать длительный интерес к музыке – одна из самых важнейших задач для педагога. Повышение интереса к музыке благоприятно сказывается на художественной стороне исполнения. 



У педагога есть много средств для развития интереса к занятиям музыкой. Умение педагога убедительно показать, к каким художественным результатам приводит хорошо проделанная домашняя работа, поощрение за её успешное выполнение. 



Развитие музыкальных способностей – один из важнейших факторов, определяющих успешность занятий. Весь процесс занятий представляет собой, прежде всего естественный результат длительной работы учащегося и педагога. 



Обучение никогда не может быть обособлено от воспитания учащихся – эта закономерность лежит в основе педагогической деятельности. В работе педагога воспитание тесно связано с приобретением учеником знаний. Поэтому от преподавателя требуется серьёзная, непрерывная работа, обеспечивающая музыкальное и общее развитие ученика, его надлежащее воспитание. 



Разносторонности и глубине воспитательной работы педагога в любом музыкальном заведении способствует сам метод работы в классах по специальности – метод индивидуальных занятий, предусматривающий постоянное общение с учеником. Под влиянием учителя формируются взгляды ученика, его отношение к музыке, к занятиям. 



Влияние педагога на ученика не должно быть навязчивым, а беседы не принимали характер скучных нотаций. Ученик обязательно почувствует неискренность преподавателя, и тогда его последующие внушения, замечания, возможно ценные по существу, не приведут к желаемым результатам. 



Очень часто педагог, думая только о своей работе, недооценивает роль занятий ученика по всем другим предметам. Такая недооценка занятий – серьёзная ошибка в воздействии педагога на ученика. Ученик, зная точку зрения учителя, впоследствии сознательно её принимает. 



Иногда педагог позволяет себе быть более внимательным к более способным ученикам. Такое отношение недопустимо, так как приводит к развитию излишнего самомнения у таких учеников и неизбежно причиняет вред менее одарённым детям. Порой ученик развивается медленнее остальных и всё-таки достигает весьма неплохих результатов. Редко, когда все учащиеся в классе оказываются примерно равными по способностям, но все они имеют одинаковое право на внимание педагога, его доброжелательность. При внимательном, вдумчивом отношении к учащемуся у педагога складывается представление об ученике как о личности. Знание ученика обязательно. Ведь любые замечания, указания или просто беседы учителя могут быть обесценены, если будут проходить без учёта индивидуальных особенностей ученика, без учёта психологии его восприятия. Учитель должен предвидеть реакцию данного ученика, представлять ход его мышления. Авторитет учителя является важным условием для полноценной работы. 



Основными условиями, обеспечивающими эффективность занятий на музыкальном инструменте, являются: систематичность, последовательность, прочность и наглядность. 



От систематичности в большей степени зависит прочность знаний и навыков. Пропуски занятий, несистематичность в подготовке домашних заданий пагубно отражается на формировании у ученика навыков игры на музыкальном инструменте. 


Даже небольшие по времени ежедневные занятия лучше, чем занятия от случая к случаю. Только регулярная работа идёт в счёт. Нарушение ритма работы, когда ученик не занимается несколько дней подряд, а затем усиленно занимается перед академическим концертом, чтобы наверстать упущенное, может привести к переутомлению не только физическому, но и психическому. В дальнейшем это может вызвать апатию и потерю интереса к занятиям музыкой. Порой возникают случайные вынужденные перерывы в занятиях: поездки в санаторий, болезнь, когда ученик не имеет возможности заниматься на музыкальном инструменте. После длительного воздействия необходимо возвращаться к занятиям с полным творческим вниманием. Иначе легко автоматизируются невольно возникшие дефекты исполнения, а ранее выученные пьесы «заигрываются». Для того, чтобы «заиграть» произведение достаточно исполнить его несколько раз подряд, допуская погрешности в наиболее трудных в техническом плане местах. 



Последовательность состоит в том, чтобы в любом виде обучение, включая и музыкальное, всё новое было подготовлено в какой-то степени, а накопление знаний естественно и последовательно вытекало из предыдущего опыта. Тогда эти знания воспринимаются быстрее и легче. 



Настаивая на последовательной работе, И. Павлов писал: «С самого начала своей работы приучай себя к строгой последовательности в накоплении знаний. Изучайте азы науки, прежде чем взойти на её вершины. Никогда не беритесь за последующее, не усвоив предыдущего». 



На начальном этапе обучения учащиеся не всегда умеют разобраться в содержании, форме и стиле произведений, определить характер музыкальных образов, находить нужные приёмы исполнения, он многого не слышит и не понимает. 



Тонкость и глубина восприятия и представления появляются в результате опыта знаний, которые накапливаются постепенно и последовательно. 



Принцип последовательности заключается в том, чтобы закрепляя достигнутое, поднимать навыки и знания на более высокую ступень развития. 



Весь процесс занятий помимо передачи учащимся нужных знаний должен представлять собой непрерывное и постепенное совершенствование природных данных и приобретение на их основе новых качеств необходимых в работе. 



Иногда ученики, не обладающие достаточной волей и терпением, не имея достаточной подготовки, сокращая первые этапы работы, пытаются исполнить произведение в настоящем темпе, часто не замечая погрешностей или не придавая им значения. Появляющиеся при этом неточности в тексте, фальшивые ноты, не чёткие технические пассажи неизбежно приводят к небрежности. 



Тщательно продуманный репертуар способствует постоянному приобретению учеником игровых навыков. 



Выбор произведений подчиняется как перспективе развития, так и задачам обучения на данном этапе. Удачно подобранный репертуар способствует быстрым успехам ученика и, наоборот ошибки, допущенные в подборе репертуара, могут вызвать нежелательные последствия. По сложности каждое произведение должно соответствовать степени подготовки и в то же время способствовать дальнейшему развитию его музыкальных навыков с учётом их обязательной разносторонности. 



Составляя индивидуальный план, полезно его сопоставить с планом прошлых лет. При этом иногда яснее обнаруживаются изъяны в процессе подготовки ученика и возможность проследить его рост. 



«Скачки» при подборе репертуара возможны лишь в том случае, когда учащиеся на основе ранее пройденного хорошо подготовлен к новым более значительным задачам. Тогда работа над сложным произведением позволит приобрести те или иные навыки, но и даст возможность показать свои музыкальные данные.  



Требуя от учеников последовательности в работе, Лист предостерегал их от излишней торопливости в стремлении овладеть мастерством: «Будьте терпеливы в своей работе – вы всё испортите, если захотите двигаться слишком быстро. Разумно направленные ваши старания увенчаются успехом. Если же вы захотите всё заполучить поскорее, то потеряете время даром». 



Однако высказывание Листа не следует понимать, как поощрение метода, при котором ученики могут слишком долго задерживать на одних и тех же произведениях. Это не только не приносит пользы, но наоборот тормозит развитие ученика. 



Большое значение в обучении имеет сознательность. Н. Рубинштейн считал: «Механические занятия остаются сухими, если в их основе не лежит работа головы. Когда же пальцы и голова идут рука об руку, то естественным следствием этого напряжения явится утомление – признак необходимости прекращения работы». Поэтому ученики младших классов могут сосредоточиться не более чем на 20-30 минут, ученики среднего возраста 40-50 минут, взрослые обычно работают с полным вниманием не более 2-2,5 часов подряд. 



Рассеянность, наступающая после умственного труда, свидетельствует о возникновении охранительного торможения, которое возникает перед утомлением. В этом состоянии ученик не может быстро реагировать на замечания педагога. При появлении таких признаков надо обязательно дать ученику отдых. Отдых небольшими порциями рекомендуют и авторитетные музыканты-педагоги. Установка верная и апробированная в различных видах деятельности. 



Другое дело, когда ученик объявляет о своей усталости на 10-15 минуте занятий. Причина тут может быть в обычной лени, либо у ученика пропал интерес к занятиям. Впрочем, и взрослым порой трудно втянуться в работу, преодолеть себя, если эта работа не представляет ему интереса. 



С интересом и осознанно занимаются лишь немногие, как правило, высокоодарённые дети. Таких детей, как правило, не приходится понукать и заставлять работать. 



У большинства учащихся пока они не повзрослеют и занятия не станут осознанными, дела в учёбе идут туго. 



Работать «с умом» по словам известного пианиста Петрова, значит ставить во главу угла качество игры. Чем осознаннее проводится работа, тем внимательнее и внутренне собраннее ученик, чем сфокусированнее  его внимание на деле, тем меньше времени потребуется ему для достижения нужного результата. 



Учащийся, уходя с урока, всегда должен знать, над чем ему в данный момент надо работать в каждом произведении, представлять себе к чему конкретно надо стремиться, как учить. 



Чем меньше ученик по возрасту, тем легче и проще ответить на эти вопросы и, наоборот, с ростом общего и музыкального развития учащегося разъяснения такого плана требуют от преподавателя досконального знания репертуара. 



Педагог должен знать, как ученик воспринимает произведение, чтобы дать ему конкретные советы и указания. 



Работа будет успешной лишь только в том случае, если ученик желает и умеет заниматься самостоятельно. Самостоятельная работа ученика должна основываться на музыкальной осмыслённости, слуховой активности, отчётливом представлении цели занятий в любой момент. На разных этапах обучения, содержание этой цели различно от простейшего представления о звучании мелодии и лёгкого сопровождения, от несложной метроритмической задачи, до осознания выразительного смысла исполняемого произведения. 



От сознательного отношения к занятиям зависит умение ученика заниматься самостоятельно. Без самостоятельного мышления навыки не могут помочь ученику в работе. Необходимо развивать инициативу, стимулировать собственное отношение к музыкальным произведениям. 



Как и в любой области знаний, результаты тогу быть достигнуты путём длительной настойчивой работы, часто преследующей будто бы незначительные цели. 


Замечания педагога не должны оставаться лишь его указаниям, в процессе работы они как бы впитываются учеником и в итоге отражают собственное представление об изучаемом произведении. 



Исполнять произведение в соответствии с чужими художественными намерениями невозможно, поэтому педагог должен научить ученика заниматься осмысленно. Развить это качество невозможно, если ученик не проявляет интерес к музыке. 


Часто выступления ученика кажутся серыми, бесцветными, несмотря на то, что он сыграл без ошибок и выполнил все указания педагога. Игра ученика может быть яркой только при наличии у него собственных исполнительских намерений и воли, позволяющих довести эти намерения до слушателя. 



Осознанные занятия и навыки вырабатывают прочность знаний. Известно, что материал, который более доступен ученику усваивается прочнее. 



Неосмысленные, механически заученные, не систематизированные занятия и навыки требуют большего труда и времени и быстрее забываются. Осмысленность, сознательное отношение к занятиям необходимы учащимся с различным уровнем подготовки. Достигнуть этого можно только в том случае, если ученик знает свои задачи вслушивается в свою игру. Слышит каждый, а вслушивается или ярко одарённый, или тот, кому помогли понять выразительность звучания, тот, у кого воспитали это умение. В любом, даже технически нетрудном произведении без внимательного слухового контроля нельзя добиться, чтобы должным образом прозвучала мелодия, было достигнуто точное сопровождение, были найдены точные штрихи для данного произведения. при работе над музыкальным произведением необходимо, чтобы в уме у ученика сложилась ясная звуковая картина. Неясность звуковой картины вызывает «временный паралич» двигательных центров, управляющих пальцами. 



Музыкантам бывает знакомо ощущение, когда пальцы как бы начинают прилипать к клавишам и «объявляют забастовку», отказываются двигаться. Причина этого кроется не в плохой работе пальцев, а только в мозгу. В этом случае следует вернуться к работе в медленном темпе. Такого рода занятия не следует рассматривать, как механические упражнения, так как они способствуют восстановлению мысленной картины. 



В своих «Комментариях» Г.М. Коган писал: «Мы бываем подвержены умственной лени… Всякий раз, когда мы обнаруживаем, что пальцы идут вразброд, остаётся честно признаться себе, что беда кроется в распределительном центре. Таинственный контролёр вместо внимания занялся с болтовнёй с приятелем. Ум не шёл в ногу с пальцами. Мы позволили пальцам бежать вперёд, в то время как ум учащегося тащился позади, вместо того, чтобы как ему полагается опережать пальцы, подготавливая их работу». 



В прочности усвоения знаний большое значение имеет наглядность. В музыкальной педагогике наглядность тесно связана с показом. Своими показами, беседами об авторе, содержании произведения педагог прививает интерес у учащихся и желание работать над данным произведением. 



Проигрывая музыкальное произведение, показывая фразировку, технические трудности, педагог должен убедиться в том, что ученик правильно понимает. Для этого музыкальный показ должен быть убедительным и конкретным. 



Небрежность, неточность звучания, неясность объяснений могут вызвать у ученика неправильное представление, как о содержании музыки, так и о приёмах игры. 



На каком этапе изучения произведения следует его проигрывать ученику? В младших классах произведение стоит проигрывать перед началом работы. Это принесёт большую пользу, так как ученику младших классов трудно самому представить звуковую картину пьесы и изучение без предварительного ознакомления будет протекать вяло и медленно. Исполнение произведения на заключительном этапе поможет ученику собрать пьесы в целое, лучше почувствовать форму, проникнуть в образ.



Своим показом педагог делает более яркой цель, рельефнее художественные намерения, которые сам ученик не всегда достаточно ясно осознаёт. Исполнение педагога в большинстве случаев оказывает положительное воздействие на развитие воображения ученика, его инициативы. 



Подлинно творческий союз учащегося, педагога и инструмента способствует созданию творческой атмосферы, сказывается на желании работать, отражается на качестве исполнения. 



Рациональный режим даёт необходимые предпосылки для возникновения творческого подъёма. Главное не, сколько заниматься, а каков коэффициент полезного действия, так как время, проведённое за инструментом, имеет разное намерение. 



«Пусть часы меряют его одинаковыми минутами. Но дела наши меряют его неодинаковыми минутами. Один час не равен другому, не похож на другой. Час, проведённый в бесцельном шатании, несобранной игре, и час, отданный целиком сосредоточенной игре не один и тот же час», - писал Я. Мильштейн. 



Таким образом, цель обучения должна быть достигнута с наименьшими затратами сил и времени, но с большими и лучшими затратами. 



Перед педагогами, работающими с начинающими, стоят серьёзные и многообразные задачи. Сознание большой ответственности, тщательная продуманность работы, умение вникнуть в психологию каждого ученика, хороший вкус и музыкальная культура – необходимые условия для их успешного разрешения.               
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