                                                Эссе «Мои Марии»
Имя Мария пришло к нам из древнееврейского языка. Оно означает «печальная» Православная традиция трактует его как «госпожа»
С этим именем сразу приходит образ христианской Девы Марии и даже образ весёлой и общительной девочки Маши из русских сказок. Мои Марии соединили в себе черты обеих героинь.
Первая из них - моя мама Мария Ильинична. Странным образом в ней сочеталось строгость и сердечность, нежность и твердость. Это она научила меня не только ходить, говорить, трудиться, но и всегда идти вперед, отвечать за свои слова и поступки, добиваться поставленных целей. И по сей день она остаётся центром притяжения не только  для нас, её трёх дочерей, но и пяти внуков и трёх правнуков.  Она для нас пример настоящей матери, хранительницы семейного очага. Эта мудрая, внимательная, заботливая женщина , несмотря на возраст, моя защита и опора, моя крепость, мой ангел- хранитель, человек- подаривший мне жизнь.
Вторая Мария  - моя первая Учительница Мария Ивановна. Только  так,  Учительницей с большой буквы нужно её называть. Один её вид приводил в трепет  всех нас сорок первоклашек ( именно 40 учеников было в нашем 1б!) Её профессионализм сочетался с глубинной душевностью, благородством, беззаветной преданность делу. Её  труд являлся для неё  Жизнью. Основными нравственными ценностями были справедливость, честность, доброта, трудолюбие и любовь Она учила нас, воодушевляла и ободряла, чтобы мы  гордились своими достижениями, поверили в себя, свои силы, проявили еще больший интерес к учёбе и испытали радость от полученных результатов. Мария Ивановна  воспитала своих учеников хорошими людьми с четким понятием добра и зла. Все мои одноклассники хотели быть похожими на неё. И именно благодаря ей, я выбрала свой путь в жизни- стала учителем начальных классов.  В своей работе в  общении с детьми всегда стараюсь быть искренней, дорожу их доверием, верю в каждого, стремлюсь найти в них положительное, раскрыть творческий потенциал, поощрить даже за маленькие успехи.
Третья Мария – наш школьный библиотекарь Мария Михайловна. Человек, открывший мне путь  в Литературу. Сама читающая с упоением, она и нас пристрастила к этому. Это с её подачи были прочитаны, осмысленны, пропущены через себя, свою душу книги, многие из которых и по сей день любимые. К ней тянулись юные хрупкие сердца, как к маяку, к спасательному свету, к родной душе. Дети и взрослые  шли  в библиотеку за добрыми словами, советом, поддержкой,  за тем, что им всем жизненно необходимо было и в чём они, оказывается, больше всего нуждались. Мария Михайловна была  именно такой человек! Она как магнит, притягивает к себе ребят  и взрослых.
Прошли годы, а  мои Марии в моей душе  и сейчас. Именно благодаря  им, я стала тем, кто я есть.
Моё сердце наполнено нежностью, благодарностью, любовью к ним. Я счастлива, что они были  и есть в моей жизни!


