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Пояснительная записка

1.Целевая аудитория и область применения.

Данные методико-дидактические материалы рекомендованы для использования на занятиях в дополнительном образовании с детьми среднего школьного возраста в целях активизации внимания, развития творческого мышления и создания условий для психо-эмоционального благополучия обучающихся на занятиях.
Рекомендовано для использования в образовательных учреждениях, реализующих программы дополнительного образования.
Введение.

Игра – вид деятельности в условиях ситуаций, направленных на воссоздание и усвоение общественного опыта, в котором складывается и совершенствуется самоуправление поведением.

Игровая деятельность выполняет следующие функции: развлекательную, коммуникативную, самореализации, терапевтическую, диагностическую, коррекции, социализации. Большинству игр присущи четыре главные черты:

- свободная развивающая деятельность, предпринимаемая лишь по желанию ребенка, ради удовольствия от процесса деятельности, а не только от результата;

- творческий, активный характер этой деятельности;

- эмоциональная приподнятость деятельности;

- наличие прямых или косвенных правил, отражающих содержание игры, логическую и временную последовательность ее развития.

В структуру игры как деятельности органично входит целеполагание, планирование, реализация цели, анализ результатов, в которых личность полностью реализует себя как субъект. Мотивация игровой деятельности обеспечивается ее добровольностью, возможностями выбора и элементами соревновательности, удовлетворения потребности в самоутверждении, самореализации.

В структуру игры как процесса входят роли, взятые на себя играющими; игровые действия, как средство реализации этих ролей; игровое употребление предметов, т. е. замещение реальных вещей игровыми, условными; реальные отношения между играющими; сюжет – область действительности, условно воспроизводимая в игре.

В образовательных учреждениях игровая деятельность используется в следующих случаях:

- в качестве самостоятельных технологий для освоения понятия, темы или раздела учебного предмета;

- как элементы более обширной технологии;

- в качестве занятия или его части;

Игры подразделяются по разным параметрам, в первую очередь, по виду деятельности: физические (двигательные), интеллектуальные (умственные), трудовые, социальные и психологические.

По характеру игровой методики типология педагогических игр включает следующие: предметные, сюжетные, ролевые, деловые, имитационные и игры-драматизации.

2. Игровые технологии в среднем школьном возрасте.

В подростковом возрасте наблюдается обострение потребности в создании своего собственного мира, в стремлении к взрослости, развитие воображения, фантазии, появление стихийных групповых игр. Особенностями игры в среднем школьном возрасте является нацеленность на самоутверждение, юмористическая окраска, стремление к розыгрышу, ориентация на речевую деятельность.

Обучающие игры представляют собой синтез релаксации (снятие барьеров, психологическое раскрепощение) и имитационных проблемных ситуаций, в том числе конфликтных, в которых участники выполняют отведенные им социальные роли в соответствии с поставленными целями. Непосредственная эмоциональная включенность в ситуацию, состязательность и коллективизм в поиске лучших решений, возможность широкого варьирования ситуаций, овладение новыми методиками непосредственно в деле, в процессе делового общения, тренировка интуиции и фантазии, развитие импровизационных возможностей и умения быстро реагировать на изменяющиеся обстоятельства сделали метод обучающих игр очень популярным. 

2.Актуальность разработанных материалов

Игра в истории развития психологии явилась своего рода «идеальной моделью» для изучения фантазии и воображения как психических функций. Доступная наблюдению игра детей помогла исследователям в оценке содержания конструктивных функций образных процессов.

Превращаясь в полицейского (характерно, что наши дети играют в полицию и почти никогда не играют в милицию), в водителя, врача или археолога, личность ребенка открывает новые возможности своего существования, насыщая воображение новыми смыслами и новыми действиями.
В воображении особенным образом соединяются эмоциональные и мыслительные процессы. Фантазирование облегчает ребенку понимание того, что умственный образ не совпадает с реальным объектом внешнего мира. Воображение позволяет установить связи между реальным миром и его символической репрезентацией. Л. С. Выготский выделял воображение как более сложную форму психической деятельности, «которая выходит за пределы тех процессов, которые мы привыкли называть <функциями>... для этой системы характерны господствующие внутри нее межфункциональные связи и отношения».

Развиваясь, воображение становится относительно автономной деятельностью сознания, которая отличается от непосредственного познания действительности. Но воображение ребенка не связано с уходом от реальности или ее искажением. Еще В. В. Зеньковский категорически возражал против понимания игры как средства ухода от реальности: «Игры не уводят нас от реальности, они, наоборот, вводят нас в нее, но только смягчают реальность, как бы снимают с нее мертвящую необходимость, в ней царящую». Воображение обеспечивает глубокое познание реальности, проникновение в действительность через свободное отношение сознания к элементам этой действительности. С. Л. Рубинштейн писал так: «В игре есть отлет от действительности, но есть и проникновение в нее. Поэтому в ней нет ухода, нет бегства от действительности в будто бы особый, мнимый, фиктивный, нереальный мир. Все, чем игра живет и что она воплощает в действии, она черпает из действительности. Игра выходит за пределы одной ситуации, отвлекается от одних сторон действительности с тем, чтобы еще глубже в действенном плане выявить другие» .

Творчество в отечественной психологии понимается как деятельность, результатом которой является создание новых материальных и духовных ценностей. Вместе с тем результативность детского творчества вызывает сомнения: игра общепризнанно является творческим видом деятельности, но не содержит очевидного продукта деятельности. Л. С. Выготский писал о том, что творчество проявляется везде, где человек воображает, изменяет, отступает от стереотипа, создает хоть крупицу нового для других или для себя.

В данной методической разработке представлены игры, показавшие наибольшую эффективность при реализации основной цели – активизации творческого мышления и формирования основ саморегуляции среднего подростка.

3. Практическая часть. Опытные материалы.

3.1 Игровые тренинги, направленные на развитие воображения.
Использование игровых тренингов развивающих воображение в процессе занятий по ДПИ, дает хороший результат. Как правило предложение помечтать может не найти отклика у детей и игра не будет проведена полноценно, поэтому для  проведения данных игр рекомендуется предварительная психологическая подготовка: беседа с детьми или обсуждение. Дети легко усваивают условия игры и  легко погружаются в нее.  В результате систематического проведения данных игровых тренингов у детей развивается не только воображение и фантазия, но и пространственное видение. Как образец игр, направленных на развитие воображение детей, применяемые на занятиях по ДПИ представлены в практическом приложении 3.1.1
Приложение 3.1.1
Игра «Это моя потрясающая фантазия!»

Введение в игру.

Формируется несколько команд по
3человека, участие в игре они принимают в равной мере. Педагог вводит детей в игру.

«Представьте, что с вами происходит что-то нереальное, в нереальном месте с фантазийным названием, с нереальными людьми, существами!»

Задачи: 

1. Составить словесный  рассказ о происходящем.

2. Постараться эмоционально окрасить свой рассказ и передать свои  эмоции слушателям (актерское мастерство приветствуется).

3. Уделить внимание различным тонкостям: вашей одежде, декору, обуви, внешности, мимике. Опишите ландшафт местности, погоду и т.д.

4. Продолжительность рассказа не более 4-5 минут.

Примечание: количество участников не должно превышать 8-10 человек.

Итог игры.

Итог подводит не педагог, хотя и активно в этом участвует. Дети сами должны решить и выбрать тройку лучших рассказов. Каждый высказывает свою точку зрения, опираясь на факты. Избирается тройка лучших рассказов, авторам присуждаются звания «фантаст» (3место), «супер-фантаст» (2место), «мега-фантаст» (1место). Игра завершается награждением.

Игра « Последний штрих»

Введение в игру.

На двух плакатах рисуются эскизы простейших
моделей одежды (заготовкой может стать любой предмет). Дети разбиваются на несколько команд. Каждой команде выдается несколько предметов для декорирования, причем, чем необычней предметы, тем лучше. 

Задачи:

1. Усовершенствовать   модель  при помощи выданных предметов и красок.(3минуты)

2. Придумать название этой модели. Обосновать.

3. Обозначить основную идею создания модели.

4.Назвать к какому направлению одежды относится данная модель. 

5.Назвать на какую возрастную категорию ориентирован наряд и для каких целей он создан(на 2,3,4,5-2минуты).

Итог игры.
Итог
подводит педагог, если все  являются участниками игры, если педагог создает перед началом игры жюри, то итоги игры подводит жюри. Избираются три лучшие модели и победившим командам присуждаются номинации:«лучшая дизайнерская работа», «лучшая презентация модели», «лучшая дизайнерская идея». Игра завершается награждением.
3.2  Упражнения направленные на развитие творческого мышления, фантазии.

Упражнения очень эффективны, они позволяют ребенку не только пофантазировать,  но и сосредоточиться на своем фантазийном объекте. Некоторые упражнения помогают детям расслабиться и получить положительные эмоции, что не маловажно, потому что дети среднего звена приходят на занятия по ДПИ либо возбужденные, либо уставшие и пассивные. Для проведения упражнений так же рекомендуется психологическая подготовка коллектива в виде предварительной беседы или обсуждения.
Как образец игр направленных на развитие творческого мышления детей, применяемые на занятиях по ДПИ представлены в практическом приложении 2.2

Приложение  3.2.2
Упражнение «Представь себе»
Введение.

Педагог просит детей присесть поудобнее, и закрыть глаза. Игра должна проходить в полной тишине либо при   звучании тихой спокойной музыки.

Примечание: дети не должны открывать глаза на протяжении всего упражнения.

Педагог: « Ребята! Я сейчас попрошу вас внимательно меня слушать и постараться сделать то,  о чем я вас попрошу. Приготовились. Начали. Представьте, что за окном звучит детский смех, звонкий и веселый. Представили? А теперь представьте, что за окном где-то вдалеке бьет колокол, громко и тревожно. Представили? Перенесемся в комнату. Вы видите на столе тарелку, на которой лежит ярко желтый лимон, нарезанный дольками. Вы кладете на язык одну дольку и чувствуете кислый-прекислый вкус лимона. Представили? Рядом с тарелкой лежит красное спелое яблоко. Вы берете это яблоко и откусываете. Вы чувствуете сладкий-пресладкий вкус яблока. Представили? А теперь представьте в своей руке карандаш. Нарисуйте этим карандашом яблоко. Закрасьте яблоко в желтый цвет, в красный цвет, в зеленый цвет, в синий цвет, в черный цвет. Закрасили? Теперь самое приятное. Представьте, что вы слышите звонок, вы подходите к двери и открываете ее, а там…большой букет роз. И вдруг вы слышите: «С днем рождения, солнышко!» К вам  вбегают ваши любимые подруги и друзья, смеясь, обнимают, целуют, засыпают вас подарками, вы оглядываетесь и видите как из кухни выходит ваша мама, улыбается, а в руках держит большой красивый торт со свечками. И вы понимаете, что вас очень любят, и так становится тепло, и вы улыбаетесь…» Музыка заканчивается. Педагог просит открыть глаза и начинает спрашивать у детей, у кого что не получилось представить. Упражнение обсуждается.
Примечание: после каждого задания  нужно делать паузу, для того, чтобы дети успели выполнить задание. Это упражнение можно повторять несколько  раз в учебном году и сравнивать результаты.

Упражнение  «Добро и зло».

Это упражнение рекомендуется проводить тогда, когда в коллективе чувствуется некое напряжение, проявления гнева, агрессии, усталость и т. д.

Введение.

Детям раздаются чистые листы бумаги красного и светло-зеленого цвета (можно использовать и белую бумагу). На красном листе педагог предлагает детям написать «Злой лист», а на светло-зеленом написать «Добрый лист».
 
На «злом листе», под цифрой «1»  Вы предлагаете написать детям одно злое дело, которое они бы хотели совершить, когда они это напишут, попросите поставить стрелку дальше. Под цифрой «2» написать, что они будут чувствовать при этом, далее поставить стрелку и написать то, что будет чувствовать тот человек и предмет, которому сделали зло. Далее снова ставиться стрелочка. Под цифрой «3» Вы просите детей написать то, что они при этом почувствуют.
 Когда дети напишут, педагог просит отложить в сторону «злой лист» и предлагает взять «добрый листок».


На «добром листочке» под цифрой «1» педагог предлагает написать одно огромное доброе дело, которое бы очень хотелось совершить. Далее ставится стрелочка и цифра «2». Под этой цифрой дети должны написать то,  что будет чувствовать тот человек или предмет, для которого они хотят сделать доброе дело. И снова ставится стрелочка. Под цифрой «3» дети пишут то, что бы они почувствовали, видя плоды своего дела.

После того как оба листка будут написаны, педагог предлагает выбрать один из листков и оставить себе, а другой порвать на 2 части и выбросить. Если использовать цветные листы, то педагогу будет понятно, кто какое дело себе оставил. Если ребенок оставил себе красный лист, то педагог обязательно должен поговорить с ребенком и постараться помочь.


Результатом этого упражнения является всеобщая разрядка в коллективе, изменение психологической атмосферы в лучшую сторону и стабилизация настроения детей. Эту игру нельзя проводить очень часто, потому как она не будет серьезно восприниматься.

3.3 Игры на саморегуляцию
Основным мотивом для проведения этих игр является перевозбужденное эмоциональное  и физиологическое состояние детей. Эти  игры актуальны в период конфликтов,  а  так  же когда педагог замечает у  детей  агрессивность, апатию и др.
Приложение 3.3.1
      Пчела
     Сели удобно в кресла, спина у всех  должна  быть  прямая. Проделываем упражнения для глаз. Вообразим перед  собой  летящую пчелу. Пчела летит медленными кругами на  расстоянии  нескольких метров от вас. Вам нужно сфокусировать  свой  взор  на движущейся пчеле выполнять  таким  образом  круговые  движения глазами. Внимание, вообразим летящую пчелу, она летит  кругами прямо перед вами, вы постоянно фокусируете на ней  свой  взор. Начали.(Гонг, пауза 10 сек.) Хорошо. Теперь пчела  перебралась вам на переносицу. Не упускайте ее из виду. Пожалуйста. (Гонг, пауза 10 сек.) Спасибо. Эти упражнения  помогли  вашим  глазам отдохнуть. Регулярное выполнение этих упражнений  поможет  вам сохранить и улучшить зрение. Ведущий,  расспросите  участников этой игры о том, понравилось ли им это упражнение, ощутили  ли они от него положительный эффект. Пожалуйста! (Гонг.) Благодарим вас за участие. Игра закончена. (Гонг.)

 Танец змеи
     Все сидим на стульях так, чтобы спина была прямая. Упражнение для шеи. Будем вращать головой в горизонтальной плоскости, но так, чтобы воображаемая ось головы  все  время  оставалась направленной снизу вверх, вертикально. Темп движений  может меняться,  амплитуду  движения  старайтесь  делать  максимальной. Итак, вращение головой  в  горизонтальной  плоскости, голова при этом все время остается в  вертикальном  положении.

Ведущий,  оценивайте,  как  осуществляется  движение.  Начали. (Гонг, пауза 20 сек.) Хорошо. Теперь в  другую  сторону.(Гонг, пауза 20 сек.) Спасибо. Ваши шейные позвонки стали гибкими. Вы освежили себя и готовы к умственной работе. Ведущий, расскажите, у кого лучше всего получалось это упражнение.  Пожалуйста! (Гонг.) Спасибо. На этом упражнение Закончено. (Гонг.)

Углы
     Это упражнение направлено на тренировку двигательных мышц глаз. Для выполнения этого упражнения нужно встать  прямо  или сесть на стул так, чтобы спина не касалась спинки. Сядьте так, чтобы вы могли видеть противоположную сторону комнаты.  Зафиксируйте взгляд на верхнем левом углу комнаты. Вообразите,  что в нем сидит большая красивая стрекоза.  Рассмотрите  ее  хорошенько. Теперь переведите взгляд в правый  верхний  угол.  Там тоже сидит стрекоза. Какая она красивая! Рассмотрели стрекозу?

Теперь переведите взгляд в правый нижний угол. Там тоже  спряталось какое-то насекомое. Какое  же,  интересно?  Рассмотрите его получше! Рассмотрели? Тогда переведите взгляд в последний, левый нижний угол. Рассмотрите, какое насекомое забралось  туда. Сейчас вы будете переводить взгляд в такой  же  последовательности, рассматривая в каждом из углов сидячее там  насекомое. Пожалуйста. (Гонг, пауза 20 сек.) Хорошо. А  теперь  тоже самое в обратном направлении. Начали. (Гонг,  пауза  20  сек.) Спасибо. А теперь расскажите о том, каких насекомых вы разглядели сейчас. (Гонг.) Благодарим вас, на этом игра закончена.

Дирижер
     Встали прямо. Проделали такое упражнение  гимнастики  для глаз. Вообразим себя знаменитым дирижером.  Сейчас  каждый  из вас будет дирижировать большим симфоническим оркестром.  Взяли в руку дирижерскую палочку, можно взять карандаш,  ручку,  какой-либо другой предмет, в конце концов  можно  просто  выставить вперед указательный палец. Сейчас звучит музыка и вы  начинаете дирижировать своей палочкой в такт  музыке.  При  этом вам нужно будет фиксировать свой взгляд на кончике своей дирижерской палочки. Дирижируя, вы не отрываете свой взгляд от кончика палочки, сопровождаете все ее движения  в  течении  музыкального фрагмента. Движения палочки старайтесь делать  плавными, так, чтобы взгляд не соскальзывал с выбранной точки фиксации. Итак, вы дирижируете, сосредотачивая свой взгляд  и  свое внимание на кончике дирижерской  палочки.  Пожалуйста!  (Гонг, пауза 1 мин.) Спасибо. Ведущий, отметьте,  пожалуйста,  наиболее артистичных дирижеров. Дирижеры  могут  поделиться  своими впечатлениями от нашего концерта. Пожалуйста! (Гонг.) Спасибо, игра закончена. 

Кошка
     Давайте  сейчас  опустимся  на  четвереньки.  Пожалуйста, встали на колени и уперлись ладонями в пол.  Сейчас  мы  попытаемся изобразить кошку. Для этого сначала мы  будем  выгибать спину как можно сильнее вверх, как делает кошка, когда он недовольна. Затем мы будем прогибаться спиной  вниз,  как  будто кошка потягивается. Движения должны быть энергичные и в то  же время плавные, грациозные. Итак, чередуем прогибы спины  вверх и вниз. Начали. (Гонг, пауза 20 сек.) Спасибо. Ведущий,  определите, пожалуйста,  самых  гибких,  изящных  котов  и  кошек. (Гонг.) Благодарим вас, игра закончена.

Накопление энергии
     Давайте разуемся и  встанем,  расставив  ноги  на  ширине плеч, подняв руки в стороны ладонями вверх. В  такой  устойчивой позе закройте глаза. (Гонг). Все готовы? Пожалуйста,  сделайте глубокий вдох и спокойный выдох. (Пауза 6 сек.) Подтянитесь, напрягите мышцы рук и ног, всего тела. ( Пауза  6  сек.)

Сейчас постарайтесь почувствовать, как сверху в вас через раскрытые ладони  начинает  вливаться  энергия.  Энергия  Солнца, энергия Космоса, энергия Вселенной. Представьте себе, что вы  - мощное дерево с высокой широкой кроной, протянувшей  высоко  к солнцу свои ветки-руки,  на  которых  шелестят  листья-пальцы. Пьянящий ветер мая обдувает вас. Мощные  корни-ноги  впитывают живительную силу матушки-земли.  Почувствуйте  всем  своим  телом-стволом прилив жизненной энергии. (Гонг.) Почувствовали  во всем стволе-теле живительную влагу, бурлящую от корней до каждой веточки. Вдыхайте всей кроной свежий аромат ветра.  Впитывайте в себя живительные соки родной земли. Наполняйтесь целительной энергией ласкового солнца. Ствол распрямляется,  ветки тянуться к свету, к солнцу! Тянитесь, тянитесь! (Гонг.) Ощутили мощную неукротимую энергию во всем теле, силу, вдохновение, радость. Будто рожденные заново, можете походить.  Пожалуйста! (Гонг.) А теперь обуваемся. Игра закончена. Будьте счастливы!

Гамма
     Садитесь на стулья, руки положите на колени пальцами вниз так, чтобы ощутить коленные чашечки. Глаза закрыты. Сейчас ведущий будет называть пальцы: по очереди, сначала на левой  руке, а потом на правой, начиная от мизинца левой руки.  Услышав название пальца, вы  постарайтесь  ощутить  на  кончике  этого пальца биение пульса. Почувствовав пульс, делайте  легкий  кивок головой. Начиная от мизинца  левой  руки,  последовательно проходим пять пальцев на левой руке и затем  пять  пальцев  на правой    руке. Внимание,    ведущий,    начинайте    называть пальцы!(Гонг.) А теперь проделайте то же самое упражнение,  но сейчас постарайтесь уже не надавливать  пальцами  на  коленки. Пальцы лежат на коленях абсолютно неподвижно, легко и расслаб-

ленно. Почувствовав на пальцах биение пульса, делайте кивок  головой. Внимание, начали!  (Гонг.) Спасибо.  Теперь  каждый  по очереди рассказывает, какие ощущения у него при этом возникли. Пожалуйста! (Гонг.) Спасибо. Упражнение закончено.

   Ассоциации
       Сядьте на стульях так, чтобы каждый  участник  мог  видеть всех остальных. Потренируемся в создании ассоциаций. Постарайтесь описать состояние друг друга по их внешнему проявлению, используя самые различные ассоциации, привлекая  образные художественные метафоры, когда человеческий голос может  быть, например, ледяным, густым или бархатным. Взгляд  -  обжигающим или колючим. Выражение лица - кислым, постным и т.д. Можно выражать свои ощущения через цвета - через звуки, звуки -  через форму, можно использовать  различные  оттенки  противоположных качеств: темное - светлое, большое - маленькое,  пластичное  - хрупкое, глубокое - мелкое, шершавое - гладкое,  яркое,  блеклое, острое, пресное и т.д. Итак, каждый по  очереди,  опишите состояния сидящих здесь участников, используя метафоры, образные сравнения, различные ассоциации. Можете описать  несколько игроков, не обязательно всех. Описываемый игрок либо  подтвердит, согласится с данным ему описанием, либо выразит свое  несогласие, но в любом случае  прокомментирует  сказанное.  Итак, сели и каждый по  очереди  начинает  описывать  состояния  остальных участников. Внимание - начали! (Гонг.) Спасибо.  Ведущий, подведите итоги занятия.

Проводник
     Садимся удобно на стулья, закрываем глаза. Сейчас  напрягите наиболее освоенную вами группу мышц, например мышцы ладони. После этого вы расслабитесь и добьетесь в этом  месте  отчетливого ощущения тяжести и тепла. Итак, напрягите мышцы,  подержите их в таком состоянии некоторое  время,  а  затем  расслабьте и вызовите в этом месте ощущение  тяжести  или  тепла. Внимание, начали! (Гонг, пауза 15 сек.) Теперь, после того  как вы почувствовали расслабленность,  сгущение  тепла,  постарайтесь переместить этот сгусток в другую область тела, например, от ладони по руке перевести его в плечо, а  может  быть  -  от стопы к бедру и обратно. Как только  вам  удалось  переместить ощущение тяжести или тепла в другую часть тела  и  затем  вернуть обратно, скажите ведущему: "Готово".  Ведущий  будет  следить, у кого лучше всего получается это упражнение. Итак,  начали!(Пауза 40 сек.) Теперь по очереди расскажите, пожалуйста, о своих ощущениях, о своеобразии того, что вы чувствовали, выполняя это упражнение. После того как все выскажутся, ведущий, подведите итоги этой игры.

     Гуси
     Попробуем вспомнить как бегают гуси. Для этого  выстроимся в одну шеренгу на стартовой черте. Присядем на  корточки  и приготовимся бежать, как гуси. По команде ведущего  все  начинают бежать гусиным шагом вразвалочку. Выигрывают самые  резвые. Итак, внимание, начали!(Гонг.) Спасибо. Поздравляем победителей.

     Гиганские шаги
     Можете ли вы ходить гигантскими шагами? Сейчас узнаем, кто это делает лучше всех. Только нужно  соблюдать  одно  условие: нельзя ни в коем случае переходить на бег. Итак, все встают  в шеренгу. Все приготовились идти гигантскими шагами, не  переходя на бег. Побеждает самый быстрый.  Внимание,  начали! (Гонг.) Спасибо. Поздравляем победителей.
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