Первомайская средняя школа

Сценарий праздника 23 февраля

посвященный Дню защитника Отечества

«Один день из жизни молодого солдата»

Предварительная работа: 

1. Составление сценария.
2. Подготовка команд к празднику: 

состав команды 6 человек,  выбор командиров отделений.
3. Наглядная агитация:

- объявление;
- подготовка и оформление зала; 

- музыкальное оформление.
4. Подготовка наградного материла : 

- памятные дипломы; 

- призы.
Цель мероприятия: 

1. Поддержка школьной акции «100 дней до Победы». 

2. Традиционный конкурс выпускников. 

З. Повышение интереса к службе в армии. 

Перед проведением праздника, юноши, совместно с классными руководителями, проводили регулярные тренировки, определялись с формой одежды и необходимыми принадлежностями. 

Спортивный зал школы украшен разноцветными флагами. Звучат песни на военную тему. Строевым шагом выходят участники конкурса. Командиры отделений сдают рапорт о готовности команд к конкурсу руководителю ОБЖ. Звучит гимн РФ. Командиры отделений поднимают государственный флаг. Все присутствующие стоят по стойке смирно. 

ВЕДУЩИЙ  №1. Здравствуйте дорогие учителя, учащиеся и гости сегодняшнего вечера. Как вы знаете, этот вечер посвящён дню Защитника Отечества. Защитник - это тот же солдат, который день и ночь, стоит на защите нашей большой и дай Бог процветающей Родине. Многие из сидящих здесь скоро тоже станут защитниками, только мне кажется, что вы сами ещё не знаете, кого и зачем будете защищать! 

ВЕДУЩИЙ  №2. Ну, так кто же в этом зале хочет служить в армии (поднимите, пожалуйста, руки). 

А это всё потому, что никто из вас не знает, как проходит служба. Но в этот вечер мы решили всё исправить. Ведь только сегодня и только у нас состоится премьера​ "Один день из жизни молодого солдата" или конкурс "А ну-ка парни". 

ВЕДУЩИЙ №1. Так, солдаты, сегодняшний день будет очень сложным. Ведь никто Вам лёгкой жизни в армии не обещал. Как говорится в крылатой армейской поговорке: 

Кто летает быстрей мухи? Ну конечно - это духи. Правильно. Сегодня к нам пришло новое молодое пополнение. Это будет жёсткий отбор. И так начинаем. Как известно, тот, кто приходит в армию и становится новобранцем, выполняет самую  трудную   работу. Это предстоит и нашим участникам. 

Конкурс №1 "Чистка картошки" 

На столе, напротив команд, стоят котелки, наполненные картошкой. По команде, участники конкурса, на время, каждый чистит по картошке и возвращается на своё место. Кто быстрей почистит котелок картошки. Пока члены жюри смотрят качество чистки и определяют быстроту выполнения, музыкальная пауза.

 Песня "Русский парень" в исполнении ученицы 11 класса. 

Объявление результатов первого конкурса. 

ВЕДУЩИЙ №2. Почему весёлые стоят на КПП, а находчивые отдыхают на гражданке. 

Конкурс №2. "Автомат" 

Первый участник выполняет разборку автомата, правильно, в строгой последовательности, располагая его части на столе. 

Второй участник, в обратном порядке производит его сборку. И так всё по порядку. Причём, командир отделения заканчивает конкурс, собирая автомат. 

ВЕДУЩИЙ 1

Вот смотрю на Вас и удивляюсь! Такие молодые, а так ловко справились. Ну что говорить: " Орлы". А можно поинтересоваться, кто этих "Орлов" будет из армии ждать? Ой, не говорите, не говорите, дайте сама догадаюсь ... Наверно, такие девушки, как эти! 

Встречайте, группа "Конфетти" с песней "Я тебя дождусь". 

Объявление результатов конкурса. 

ВЕДУЩИЙ 2.Спасибо девушкам за музыкальную паузу. 

Ну, а что, ещё важно делать солдату в армии? Конечно же писать письма, что и будут делать наши участники. 

Конкурс №3. "Письмо на Родину". 

Участники провели жеребьёвку, и каждая команда получила задание за короткое "личное армейское время" написать письмо домой (другу, маме, любимой, учителю). Один из участников отделения, по истечении отведённого времени зачитывает своё произведение, а остальные мимикой и жестами (озвучивают и показывают) отображённые факты письма. 

ВЕДУЩИЙ 1

И с этим заданием Вы тоже справились на Ура! Но я почти уверена, что Вы не сможете показать такой же мастер класс, как наши брейк – дансисты. 
Итоги конкурса. 

ВЕДУЩИЙ 2. 

Скажу честно, это было замечательно! А что касается наших команд, то они наверняка уже устали после наших испытаний. А вот что давайте посмотрим  на наших участников на привале или на отдыхе. Вот это и будет следующим конкурсом, который так и назовём: 

Конкурс №4 "На привале" 

Каждая команда, в полном составе,  исполняет песню или танец, декламирует стихи. 

ВЕДУЩИЙ 2.

Я так думаю, что нашим командам, просто нет равных. Наши ребята, так же как и все солдаты в армии считают дни и часы до конца службы. Но знаете, считать умеют не только парни, но и девушки. Группа "Конфетти" с песней "Сто дней до приказа". 

ВЕДУЩИЙ №1. Слышали - это самый большой аргумент. Ладно, команды ​командами, ну а что же наши командиры. Надо же и им устроить марш бросок. И так 

Конкурс 35 "Командиры". 

Командиры отделений выстраиваются напротив стола, на котором лежат «воздушки». По команде участники подбегают к оружию, заряжают и ведут огонь по надутым шарам 

до их поражения. Затем командиры подходят к судейскому столику и из общей колоды, вытягивают по три карточки, на которых нарисованы погоны РА. 

Музыкальная пауза. Подведение итогов конкурса.

Проходит награждение команд, объявление победителей и призёров. 

ВЕДУЩИЙ №2.  Хочу поблагодарить наших ребят за проявленную смекалку, мужество и отвагу в нашем конкурсном бою. Итак, всё, отбой. 

Нет, отбой будет звучать в армии, а у нас прозвучит: "Праздничный вечер продолжается". 

