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Конспект 

 занятия для средней группы 

«Маша, ты у нас в лесу…»
Программное содержание игры «У медведя во бору»

Развить ловкость, координацию движений, быстроту реакции на словесный сигнал, ориентировку в пространстве, внимание и воображение; закреплять умение двигаться врассыпную, имитировать игровые движения, двигаться в соответствии с текстом; упражнять детей в беге; воспитывать дружеские взаимоотношения, желание играть вместе, дисциплинированность.
Предшествующая работа: знакомство с правилами игры, рассматривание альбома «Животные средней полосы России»; чтение художественной литературы.

Материал: аудиозапись пение птиц  в лесу; маска медведя.

Программное содержание игры «Маша, ты у нас в лесу…»
Развивать слуховое восприятие, внимание, ориентировку на звук, воспитывать дружеские взаимоотношения, совершенствовать умение действовать в соответствии с правилами игры.

Материал: повязка на глаза.
Используемая литература:  Образовательная система «Школа 2100». «Детский сад 2100». Образовательная программа для детей раннего возраста (2–3 года). Примерная основная общеобразовательная программа дошкольного образования (Проект) / Под науч. ред. О.В. Чиндиловой. – М.: Баласс, 2012. (Образовательная система «Школа 2100»);

Э. Я. Степаненкова Сборник подвижных игр. Для работы с детьми 2-7 лет. – М, 2011.
Звучит аудиозапись - пение птиц. Дети с воспитателем входят в физкультурный зал.
Воспитатель: Ребята, слышите пение птиц? Правда, красиво? Как вы думаете, где это мы оказались?

Дети: В лесу. 

В: Да, мы в лесу. А кого из зверей мы  можем встретить в лесу?

Д: Волка, медведя, зайца, лису, ежика. 
В: Верно, а давайте поиграем, один из нас превратится в медведя и мы поиграем в игру «У медведя во  бору». Хотите поиграть? 
Д:  Да.

В: Но для начала проверим, знаете ли вы правила игры. Давайте присядем на травку. Садитесь, как вам удобно. Ребята, после каких слов медведь выходит из берлоги?

Д: И на нас рычит.

В: Можно детям убегать, пока не закончили говорить слова, а медведю можно догонять детей пока не закончили говорить слова?

Д: Нет.

В:  Что делают дети, когда выходит медведь? 

Д: Убегают домой.

В: Как медведь ловит детей?
Д:  Касается рукой.

В: Правильно. Самый лучший медведь тот, который поймает больше детей, поэтому не нужно держать пойманного ребенка, а только коснуться рукой. Покажите, как дети собирают грибы, ягоды.
 Дети наклоняются и выпрямляются. 
В: Сейчас выберем, кто же будет медведем? С помощью считалочки. Анюта, какую считалочку ты знаешь? Ребенок читает считалочку.
В: Вова будет у нас медведем, одевай маску медведя, вот здесь - твоя берлога. Остальные будут дети, здесь ваш дом. Дети идите гулять. 
 Дети направляются к берлоге медведя, собирая грибы, ягоды, делая соответствующие движения (наклон и выпрямление корпуса), и одновременно произносят хором стихи:

У медведя во бору

Грибы, ягоды беру,

А медведь не спит

И на нас рычит.

Когда играющие произносят слово «рычит», «медведь» встает, а дети бегут домой.
В: Молодец, Вова, поймал одного ребенка, отведи к себе в берлогу. Ребята, вы идете, неторопясь, стараетесь собрать все грибы, ягоды; подходите к медведю, когда слова заканчиваются.
Дети снова выходят погулять. (Игра повторяется).
В: Молодец, Вова, поймал двоих деток, теперь Анюта будет медведем. Она ловко убегала от медведя, и хорошо знает правила игры.
В: Молодцы, ребята, все очень ловко убегали от медведя. Вова очень хорошо изображал медведя. Анюта была очень ловким медведем, сразу двоих ребят поймала. Понравилась игра?
Д: Да.

В:  Подойдите все ко мне. Ребята мы с вами в лесу. А как в лесу дети зовут друг друга? (АУ). Слышите, и нас кто-то зовет: «Ау!». Это, наверное, кто-то из ребят тоже гуляет в лесу.  Хотите поиграть в игру «Ау». Только вот я не помню, что делает ребенок, который стоит в кругу с завязанными глазами?

Д : Не подглядывает, внимательно слушает, кто его позовет.

 В: Правильно.  А можно подсказывать другим детям, кто позвал?

Д: Нет.

В: Ну вот я и вспомнила правила, можно начинать игру. Осталось выбрать водящего, а поможет нам в этом волшебная стрелка. Матвей сегодня ты будешь волшебной стрелкой, выходи в центр круга. Ребята сделайте красивый круг. Матвей, протяни правую руку вперед, закрой глаза, остановись тогда, когда захочешь. Стасик, вставай в центр круга, ты будешь первым отгадывать, кто тебя позвал. Я завяжу тебе глаза. 
Дети рассказывают стихотворение и идут по кругу:
Стасик, ты у нас в лесу,

Мы зовем тебя : «АУ!»

Ну-ка глазки закрывай,

Не робей!

Кто зовёт тебя узнай, поскорей!

Воспитатель показывает ребенка, который зовет по имени того, кто с завязанными глазами. 
1 ребенок: Стасик!

2 ребенок (показывает рукой, кто его позвал и называет по имени): Лена.

В:  Молодец, сразу угадал, кто тебя позвал, очень внимательно слушал. Теперь, Лена, вставай в центр круга.

Игра повторяется 3-4 раза.
Молодцы, ребята, все внимательно слушали, кто зовет, и всегда отгадывали, даже с закрытыми глазами. Понравилась игра, поиграем еще раз в группе.  Ну вот наша прогулка по лесу заканчивается, ребята вам понравилось?

 Д: Да.

В: Вернемся сюда еще раз как-нибудь, а сейчас нам пора возвращаться в группу. 

