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«Только тот, кто любит, ценит и  уважает накопленное и сохранённое предшествующим поколением, может любить Родину, узнать её, стать подлинным патриотом».
                                                                                             С. Михалков.

Патриотическое воспитание подрастающего поколения – одна из  самых актуальных задач нашего времени. Возрождение духовно-нравственного воспитания -это шаг к возрождению России.   Именно нравственно-патриотическое воспитание является одним из важнейших элементов общественного сознания, именно в этом  основа жизнеспособности любого общества и государства, преемственности поколений.  Формирование личности дошкольника невозможно без воспитания с детских лет уважения к духовным ценностям. Любовь маленького ребенка-дошкольника к Родине начинается с отношения к самым близким людям – отцу, матери, дедушке, бабушке. Это корни, связывающие его с родным домом и ближайшим окружением. Чувство Родины начинается с восхищения тем, что видит перед собой малыш, чему он изумляется, что вызывает отклик в его душе. Такие чувства не могут возникнуть спонтанно. Это результат длительного, систематического и целенаправленного воздействия на ребенка. Именно дошкольный возраст - важнейший период становления личности, когда закладываются предпосылки гражданских качеств, развиваются представления детей о человеке, обществе и культуре. Базовым этапом формирования у детей любви к Родине является накопление ими социального опыта жизни в своём городе, усвоение принятых в нём норм поведения, взаимоотношений, приобщение к миру его культуры, воспитание духовно-нравственных чувств ребенка, воспитание уважения и любви к своему детскому саду,сотрудникам,пожилым людям.Обязательное условие успешного нравственно-патриотического воспитания - высокий уровень взаимоотношений между взрослыми и детьми, отношения взрослых к детям. Они должны быть основаны на уважении к личности растущего человека, любви к нему, знании законов психического и физического развития. Детский сад – вторая семья ребенка, где он окружен вниманием, любовью и заботой работников дошкольного учреждения. У детей формируется уважение к труду тех, кто их воспитывает, лечит, кормит, заботится о чистоте помещений. Наблюдая за трудом няни, прачки, повара, дворника и других работников, дети понимают смысл их действий, направленных на создание в детском саду чистоты, уюта, обеспечение детей вкусной едой, заполнение их жизни содержательной, интересной деятельностью. 
Добиться успеха в патриотическом воспитании можно только тогда, когда сам воспитатель будет знать и любить историю своей страны, своего города, своего детского сада. Он должен уметь отобрать те знания, которые будут действительно доступны детям дошкольного возраста, так, чтобы они смогли вызвать у детей чувство восторга и гордости.
 Воспитание уважительного отношения к старшим нужно начинать как можно раньше, но не позднее пяти лет. До этого времени дети не обращают внимания на возрастные рамки взрослых людей, они общаются и играют с ними на равных. Постепенно ребенок начинает понимать, что все люди разделяются на молодых, старших и пожилых. Однако их отношение к любой из этих категорий еще не выработалось, и в этом должны помочь детям взрослые. 
Воспитывая будущее поколение, нужно помнить, что обществу нужен правильный, полный сил и энергии созидатель нашего государства. От того как будут решаться задачи патриотического воспитания, во многом зависит будущее нашей страны.
Уважение, почитание старших поколений – закон жизни. Есть вещи, которые посильны только старости, потому что в ней – мудрость многих поколений. Уважают не седины сами по себе, а то, что за ними, поэтому всеобщим уважением и почетом должны пользоваться старики. Всегда нужно помнить одно из главных правил человеческого общения, которое называют «золотым правилом нравственности». В учении древнекитайского философа Конфуция (VI-V в. до н. э.) золотое правило осмысливается как основа поведения: «Чего сам не желаешь, того не делай другим». Оно в той или иной форме вошло в моральное сознание всех цивилизованных народов: относись к другим так, как хочешь, чтобы относились к тебе. 
Традиция почитания старших уходит своими корнями в далекое прошлое. Еще в Библии речь   идет о том, что необходимо почитать старших, и тогда можно прожить долгую счастливую жизнь.
Уважение к старшим формируется в ребенке годами, поэтому не существует волшебной палочки, способной вызвать в малыше положительное отношение к пожилым людям за пару минут или часов. Это кропотливая и каждодневная работа педагогов и родителей, если мы хотим вырастить личность, которой не чужды такие качества как любовь, милосердие, забота, отзывчивость по отношению к нашим старикам. 
Большое значение имеет личный пример. Необходимо регулярно подчеркивать теплые чувства к старшим, постоянно говорить им теплые слова, интересоваться состоянием здоровья. В свое время это вернется сторицей в виде такого же отношения собственных детей. Время, проведенное вместе со старшим поколением, должно оставить у ребенка только приятные воспоминания и чувство глубокого уважения к ним. Кроме того, детей с малых лет нужно научить сопереживанию и проявлению доброты к старшим.
МБДОУ «Сказка» открыл свои двери для малышей в1982 году. Саду исполнилось 38 лет. Это большой срок. В стенах нашего детского сада воспитывалось немало малышей. Теперь к нам ходят дети наших воспитанников.
Многие сотрудники ушли на заслуженный отдых. Ветеранов труда, вышедших на заслуженный отдых, посвятивших себя воспитанию и обучению детей дошкольного возраста всего 31 человек. Эти люди наши уважаемые и желанные гости в детском саду. Для первичной профсоюзной организации МБДОУ «Сказка» стало традицией поздравлять  наших пенсионеров с Днем пожилых. Дети готовят концертную программу и подарки. День пожилого человека – это прекрасная возможность еще раз сказать теплые слова   благодарности и признательности  нашему старшему поколению.
Мы приглашаем ежегодно наших ветеранов на праздник «День дошкольного работника». Дети дарят им стихи и песни. А также проводят с ними мастер-классы, где совместно мастерят поделки. Дети учатся слушать советы, уважать опыт взрослых, а старшее поколение охотно делится своими навыками. 
[bookmark: _GoBack]Как мы считаем, такие праздники– дополнительная возможность воспитать у детей любовь и уважение к старшему поколению. Мы  знакомим детей с воспитателями, младшими воспитателями, сотрудниками , которые работали, когда их мамы и папы ходили в наш сад. Это цепочка поколений не должна прерываться. Ведь родители приводя в наш сад детей знают , что здесь было хорошо им, а значит и их малышам здесь будет тепло и уютно. Проводя такие мероприятия, мы прививаем  нашим воспитанникам такие важные личностные качества как вежливость, уважение к старшему поколению, любовь к своему детскому саду, его традициям.
Профсоюзный комитет в МБДОУ «Сказка» я возглавляю второй год. В начале осени мыпроводим неделю Добра. Дети весной сажают огород , где выращивают овощи. Все лето они ухаживают за ним.  После сбора урожая мы щедро делимся им  с  нашими ветеранам. Дети знакомятся с ними, слышат напутственные слова, слова благодарности и пожелания от пенсионеров, которые многие годы проработали в нашем детском саду. Многие дети знают их по рассказам своих родителей.
В этом году дети старшей группы посадили цветы в горшках, которые подарили нашим ветеранам. Дети пожелали  им , чтоб эти цветы наполнили их жизнь теплом и светом и радовали их цветением.
Цветами, выращенными на нашем участке, дети поздравили с днем Пожилых ветеранов труда, которые еще работают в нашем коллективе . Поздравили так же бабушек и дедушек из ближайших домов нашего микрорайона, своих соседей.
В современном обществе пожилой человек уязвлен, если около него нет родных, поэтому ребята из детского сада, пусть в течение короткого времени, но всё - таки  дарят радость, тепло и внимание, которое так бесценно для  этих людей. Малыши вносят в однообразную жизнь пожилых ветерок надежды, от которого глаза наполняются слезами счастья.
Именно в сегодняшнее быстротечное время очень важно сохранить связь поколений, так как  преемственность между старшими и младшими выступает фактором нравственного развития личности подрастающего поколения. 
Профсоюзный комитет поздравляет наших пенсионеров- юбиляров с праздниками. В период пандемии мы не всегда можем привлечь в эту работу детей. Поэтому мы знакомим с ветеранами детей заочно. Показываем им фотоснимки и рассказываем об этих замечательных людях. Ведь только на личном примере мы можем воспитать в наших детях уважение и любовь к старшим.
 Таким образом, воспитание уважения к старшим представляет собой длительный и разносторонний процесс. Чтобы добиться желаемого результата, необходимо проявить терпение, тактичность и настойчивость в этом достаточно сложном вопросе. . Мы никогда не забудем того, что сделано руками людей старшего поколения.
Мы не должны забывать простую истину: старость придет к каждому из нас, и чтобы она была счастливой и беззаботной, нужно с раннего возраста прививать детям уважение к старшему поколению. А закончить я хочу словами В.А. Сухомлинского:
 «Уважение и почитание старших поколений – закон нашей жизни».
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