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Функциональная грамотность: подходы к формированию и оцениванию, возможности изменения содержания и технологий для достижения метапредметных результатов, связанных «с навыками 21 века»

Актуальность исследования данной темы заключается в определении оптимальных и эффективных методов и технологий при изучении химии в современной школе для усиления мотивации и активизации учебного процесса.

Цель: поиск и анализ эффективных педагогических технологий, которые помогают эффективно организовать современный урок химии.
 Основная идея концепции модернизации  образования предусматривает положение о том, что обучение должно стать более индивидуализированным, функциональным и эффективным.

Среди школьных предметов химия занимает свое особое место. Основы химии –   общих знаний об элементах, веществах, процессах их преобразований и методов их познания, построенная на базе ведущих идей, теорий и достижений химической науки. В соответствии с принципами дидактики формулируются общие цели обучения химии, выбираются методы и средства решения учебных задач. Поэтому современный образовательный процесс немыслим без поиска новых, более эффективных технологий, способствующих развитию творческих способностей обучающихся. Необходимым условием является то, чтобы ученик стал активным участником учебного процесса, а учитель был организатором его познавательной деятельности. Самостоятельно найденный ответ – это маленькая победа ребенка в познании сложного мира природы, придающая уверенности в своих возможностях, создающая положительные эмоции, устраняющая неосознанный сопротивление процесса обучение. В то же время ученик самоутверждается как личность. Так формируется интерес не просто к предмету, но и к самому процессу познания - познавательный интерес.

Относительно личностного становления субъектов обучение в области развития определенных способностей учеников, их компетентностей, различают такие педагогические технологии:

- технология проблемного обучения; технология разноуровневого обучения; технология игрового обучения; информационно-коммуникационные технологии; технологии интегративного обучения; проектные технологии; образовательная рефлексия учащихся.
Использование таких образовательных технологий способствует развитию познавательных и творческих интересов у учащихся.

Проблемное обучение - это способ широкого охвата явлений, что имеет целью развитие учебных проблемных задач (которые не имеют однозначного ответа), самостоятельного поиска знаний и обретения опыта их использования.

На уроках химии проблемная технология рассматривается прежде всего как особый вид познавательной активности, мотивированный проблемным противопоставлением известного и неизвестного, что подразумевает активизацию процесса познания и осмысления нового.

Технология разноуровневого обучения является актуальной, поскольку эффективная организация образовательного процесса невозможна без использования индивидуально-дифференцированного подхода к обучающимся. В обучении химии дифференциация имеет особое значение. Проблему прочности знаний по химии можно решить через технологию уровневой дифференциации, ориентирования на введение трех стандартов в организации учебной деятельности:
• обязательной общеобразовательной подготовки (уровень, которого должен достичь каждый ученик): усвоение знаний в рамках учебной программы;
• повышенной подготовки, то есть с углубленным усвоением содержания учебного предмета;
• обучение на уровне углубленного изучения предмета для способного ученика.

Примером такой разноуровневой ориентации является схема проверочной самостоятельной работы в 8-м классе по теме «Основные классы неорганических соединений».

Вариант 1. (Включает задания исследовательского уровня познавательной деятельности учеников).

Составить формулы гидроксидов, которым соответствуют следующие оксиды:

А) литий оксид; Б) алюминий оксид; В) карбон (IV)оксид.

Вариант 2. (Включает задания частично-поискового уровня познавательной деятельности учащихся).

Составить формулы оксидов по их названиям:

А) марганец(IV) оксид; Б) феррум(III) оксид; В) сульфид(VI) оксид.

Вариант 3. (Включает задания репродуктивного уровня)

По современной номенклатуре дать названия следующим оксидам (предлагаются формулы оксидов).

Определенное место в системе методов обучения имеет технология игрового обучения, что включает имитационные игры, которые воспроизводят реальную или гипотетическую ситуацию. Понятие «имитационная игра» охватывает и более узкие понятия: деловая игра, ролевая игра, операционная игра, метод инсценировки с использованием консультантов и педагогических программных средств для персональных компьютеров.

Эта технология способствует повышению интереса обучающихся к различным видам учебно-познавательной активности. Игру, как метод обучения, передачи опыта старших поколений младшим, люди используют издавна. На уроках химии игровые технологии должны занимать свое заслуженное место, поскольку введение дидактических игр является средством создания на уроках таких ситуаций, которые возбуждают мысль и стимулируют творческую инициативу, а особенностью игры является создание условий, присущих традиционному обучению. Предоставляя ученикам свободу интеллектуальной деятельности, учитель направляет их к созданию проблемных ситуаций и поиска путей решения через умело организованную поисково-исследовательскую самостоятельную работу. Основная цель - развить интерес к предмету через игру, сплотить коллективы обучающихся, проверить усвоение материала за определенный промежуток времени.

Задачи могут носить двойственный характер: содержать химические знания и развивать творческое мышление.

Химические: химический калейдоскоп (номенклатура и классы соединений), химический паровозик (уравнения реакций для осуществления превращений),  химические викторины, передвижная химчистка (опытным путем выведения пятен чернил, зеленые), кофе, соков и т.п. с использованием минимального набора химических средств).

Итак, игровая модель обучения, кроме основной дидактической функции, предоставляет возможность в самоопределении ученика, развивает его творческое воображение, способствует формированию навыков сотрудничества, позволяет свободно выражать собственное мнение, занять определенную позицию. Такое обучение поощряет учащихся к овладению основами химических знаний, усиливает инициативу, способствует работе с научно-популярной литературой, в доступной форме интегрирует знания по естественным дисциплинам.

Использование же информационных и коммуникационных технологий открывает новые перспективы и возможности для обучения химии и предусматривает применение их на разных этапах урока: для проведения химической разминки, на этапе объяснения нового материала, для коррекции знаний, умений, навыков. Информационные технологии делают уроки яркими и содержательными, развивают познавательные способности учащихся и их творческие силы.

Во время подготовки к уроку учащиеся могут использовать Интернет-ресурсы, что позволяет учителю повысить темп урока, помогает лучше усвоить логику рассуждений, эффективно осуществлять проверку усвоенных знаний. Все это повышает уровень обучения и вызывает интерес учащихся к предмету.

Немалую роль в процессе изучения химии в современной  школе играет интеграция как средство внедрения новых педагогических технологий.

Проведение интегрированных уроков создает условия для использования в обсуждении учебной темы разнообразных заданий, способствующих развитию интереса обучающихся к предмету. Например билингвальный урок  по химии, здесь просматривается метапредметная связь  (английского языка, географии, истории, биологии с химией). Одной из особенностей современного урока химии является технология билингвального изучения материала, суть которого сводится к интернациональным химическим названиям. Интеграция разных предметов взаимодействие и адаптация обучающихся к внедрению современных технологий.
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