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Все преподаватели, которые работают в исправительных учреждениях, имеют свой арсенал методик преподавания своего предмета. На мой взгляд, один из путей организации учебного процесса, который позволил бы учитывать  различия между учащимися и создавать оптимальные условия для эффективной учебной деятельности всех учащихся, является дифференциация и индивидуализация обучения. 
Использование данной технологии помогает мне определить способности каждого осужденного, а ему стать полноправным участникам учебного процесса. Поэтому, как организовать учебный процесс, как осуществлять обучение учащихся на оптимальном уровне трудности, как способствовать развитию всех учащихся – это моя первостепенная задача.
Цель технологии уровневого обучения: обеспечить усвоение учебного материала каждым учеником в зоне его ближайшего развития на основе особенностей его субъектного опыта.
Основная задача: увидеть индивидуальность ученика и сохранить ее, помочь поверить в свои силы, обеспечить его максимальное развитие.
Исходя из своего опыта, я делю учащихся на три группы  - с низким, средним, и высоким уровнем обученности. 
Учащиеся низкого уровня обучаемости усваивают учебный материал после многократных упражнений и не всегда в полном объеме, затрудняясь в выделении существенного, закономерного после общей тренировочной работы со всем классом, выполняя задания репродуктивного характера, овладевая знаниями за более длительное время, чем предыдущая группа учащихся.
Учащиеся  среднего уровня обучаемости усваивают учебный материал после тренировочной работы, выделяя существенное, закономерное не сразу, а после выполнения определенных тренировочных упражнений, умеют видеть в частном общее, для усвоения знаний требуется более длительное время по сравнению с учащимися высокого уровня обучаемости.
К группе с высоким уровнем относятся учащиеся, которые свободно усваивают учебный материал, выделяя существенное, закономерное, в частности видят общее, способны самостоятельно развивать раскрытые на уроках положения, легко переносят знания в новые ситуации, достигают высокого уровня знаний за короткое время.
Дифференцированная и индивидуальная работа мною применяется на разных этапах учебного процесса: изучение нового материала; текущая проверка усвоения пройденного материала; самостоятельные и контрольные работы; организация работы над ошибками; уроки закрепления.
Конечно же, на уроках закрепления и повторения ранее изученного материала дифференциация используется гораздо чаще, чем на уроках ознакомления с новым материалом. Дифференцировать все этапы урока не обязательно. 
Мне бы хотелось поделиться опытом использования дифференцированной самостоятельной работы, которая может быть реализована на уроке алгебры по теме: «Неполные квадратные уравнения» в 9 классе.

Ученики с низким уровнем обученности при выполнении самостоятельной работы решают уравнения, требующее простого воспроизведения полученных знаний.
Решите уравнения:
а)   9х2 – 37 = 0;
б)   4х2 + 49 = 0;
в)   5х2 – 7х = 0;
г)    121х2 = 0.
В ходе решения, при затруднении, даю образцы рассуждения и оформления решений. 
Образец выполнения работы:
 а) 
1. Перенесём свободный член в правую часть уравнения: 
2. Разделим обе части получившегося уравнения на 9:        
3. Найдём корни 
Ответ: 
 б)   
1. Перенесём свободный член в правую часть уравнения: 
2. Разделим обе части получившегося уравнения на 4:   
3. Так как квадрат числа не может быть отрицательным числом, то         получившееся уравнение не имеет корней, следовательно, не имеет корней и равносильное ему уравнение 
4.  Ответ: корней нет.
в)   
1. Разложим левую часть уравнения на множители: 
2. Произведение  равно нулю тогда и только тогда, когда хотя бы один из множителей равен нулю: 
3. Решаем уравнение 
               
               
4. Ответ:
г)    
Данное уравнение равносильно уравнению  и поэтому имеет единственный корень 0.
Ответ: 
Как видим, выполняя самостоятельные работы этого вида, учащимся необходимо сделать прямой перенос известного способа деятельности в аналогичный внутри предметной ситуации.
Учащимся среднего уровня обученности  предлагаю самостоятельно решить эти же уравнения плюс решить задачу геометрического характера: 
«Площадь круга равна 2 дм2. Найти радиус круга».
Анализируя условия задачи, ученик перебирает имеющиеся в его распоряжении средства для её решения, сравнивает их и выбирает более действенное с некоторой модификацией в необычную внутрипредметную и межпредметную проблемную ситуацию.
[bookmark: _GoBack]Прежде всего, чтобы решить задачу, нужно знать:
1. Формулу площади круга:    . 
2. Затем уметь выражать одну переменную через другую (радиус через площадь), т. е. 
3. Подставлять значение в буквенное выражение,   
4. Применять полученные знания при решении неполных квадратных уравнений
5. Освободиться от иррациональности в знаменателе дроби. 
6. Выбрать ответ, удовлетворяющий условию задачи.
Учащимся высокого уровня обученности  предлагаю самостоятельно решить эти же уравнения плюс задание с параметром с выбором ответа:
При каких значениях a уравнение  является неполным квадратным уравнением?

Или решить приведённое квадратное уравнение  вида 
(здесь ребята должны увидеть квадрат суммы)
Или   (здесь должны выделить полный квадрат)
В этом случае я применяла дифференциацию  по объёму учебного материала, который  заключается в том, что обучающимся с низким уровнем обученности, дается больше времени на выполнение задания.  Учащиеся других групп в это время выполняют дополнительные задания.
 Также я применяю дифференциацию и по уровню сложности. Дифференциация заданий по уровню сложности предусматривает наборы задач для самостоятельной работы, из которых выполнение заданий с 1 – 7 – оценка «3», с 8 – 14 – оценка «4», с 15 – 21 - оценка «5». Это, пожалуй, самые простые способы дифференциации.
Таким образом, обучающийся видит весь набор заданий и может сам выбрать свой уровень, решить для себя, будет ли он двигаться дальше или нет.
Задания 1 уровня. Решите уравнения:
1. 
2. 
3. 
4. 
5. 
6. 
7. 
Для учащихся со средними учебными возможностями предлагаются задания, требующие от учащихся умения анализировать, сравнивать, доказывать.
8. Докажите, что: каждое из чисел является корнем уравнения х2 
9. Решая уравнение , ученик нашел, что корни равны .
Докажите, что он ошибся.
10. При каких значениях b равны значения двучленов 
11. При каких значениях  значения выражений  являются противоположными числами?
12..  Решите уравнение:  
13.  Решите уравнение: 
14.  Решите уравнение: 
Учащимся с высоким уровнем способностей предлагаются творческие задания на применение знаний в новой ситуации: приведи свои примеры, задания исследовательского характера и др.
15. Решите уравнение: 
16. Составьте квадратное уравнение, имеющее корни:
а) 5 и 7    б)      в) 
17.  Решите уравнение: 
18. Решите уравнение:  
19. При каких значениях m уравнение  является неполным квадратным уравнением?
20. Решите уравнение выделением квадрата двучлена:
a)        
21. Линейным или квадратным является уравнение
 относительно х при:
 
Тематические, итоговые контрольные работы составляются также разного уровня, что позволяет говорить об индивидуальном подходе к каждому обучающемуся.

