Работа с детьми в старшей группе «Волшебная Гжель».
            
Существенным содержанием русской культуры является ее быт и творчество, созданное на протяжении многовековой истории. Чтобы ощутить духовную жизнь своего народа, нужно знакомить детей с его историей и культурой, тем самым развивать предпосылки к художественному творчеству.
Роспись  в стиле  Гжель является доступным для изучения видом народного декоративно-прикладного искусства, с ее помощью можно формировать навыки кистевой росписи, которые являются неотъемлемой частью процесса обучения старших дошкольников. Формирование таких навыков развивает мелкую моторику рук, что позволяет более успешно усвоить навыки письма и изобразительной деятельности; способствует развитию мышления, а также развитию эстетического вкуса. Кроме того, с рисунком связана работа воображения. Замечено, что, чем подробнее и разнообразнее рисунки ребенка, тем легче ему впоследствии выражать свои мысли на письме. 
              
Работу с детьми по росписи «Гжель», мы проводили поэтапно:
* познакомили дошкольников с историей возникновения и традициями гжельской росписи.
* в доступной форме научили детей выполнять элементы росписи и составлять из них по своему замыслу узоры.
* повысили уровень компетентности родителей в области народно- прикладных художественных промыслов, через информационные стенды и консультации.
* вовлекли родителей в активную деятельность по воспитанию духовно-нравственных и эстетических чувств детей.
В нашей группе, мы используем опыт работы практикующего педагога дошкольного образовательного учреждения Скорлуповой О. А. «Знакомство детей старшего дошкольного возраста с русским народным декоративно-прикладным искусством». В группе созданы все условия для приобщения детей и родителей к народному творчеству при помощи росписи в стиле гжель.
В центре творчества, находится  весь необходимый  материал и оборудование для художественно-творческой деятельности.
 По желанию ребенок может найти и воспользоваться необходимым, для воплощения своих творческих идей, замыслов, фантазии. К данному центру имеется свободный доступ.
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