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«Инновационные  технологии в процессе образовательной деятельности» Развивающемуся обществу нужны современно образованные, нравственные, предприимчивые люди, которые могут самостоятельно принимать ответственные решения в ситуации выбора, прогнозируя их возможные последствия, способные к сотрудничеству, отличающиеся мобильностью, динамизмом, конструктивностью, обладающие развитым чувством ответственности за судьбу страны».
                (Концепция модернизации российского образования) 
Дополнительное образование детей является частью системы общего образования и выступает необходимым звеном, обеспечивающим развитие личности ребёнка. Учреждения дополнительного образования уже по своей сути являются инновационными, т. к. творческая деятельность в его стенах уже предполагает постоянный поиск все новых и более совершенных педагогических технологий, приемов и методов воспитания и формирования юного гражданина России. 
Если в общем образовании ребёнку диктуют, какие предметы и дисциплины ему изучать, то в дополнительном образовании он имеет выбор, и изучает то, что ему интересно, ориентируясь на свое мировоззрение. Современные педагогические технологии  – 
это набор форм, методов, способов, приёмов обучения и воспитательных средств по конструированию знаний, умений, навыков и отношений в соответствии с поставленными целями
 Виды инновационных педагогических технологий, которые я применяю в своей работе:
· личностно-ориентированные технологии;
· групповые технологии;
· технология коллективной творческой деятельности
· технологии исследовательской деятельности;
· технологии проектной деятельности;
· игровые технологии
· здоровьесберегающие технологии;
· информационно-коммуникационные технологии. 
   Личностно ориентированные технологии - технологии дифференциации и индивидуализации. Дети являются не столько объектом педагогического воздействия, сколько субъектом собственной деятельности. Следовательно, дифференцированный подход в обучении должен осуществляться на индивидуальном уровне. 
· Программа составляется на обучающихся, учитывая возрастные особенности, способности и возможности.
· Максимальное развитие индивидуальных познавательных способностей ребенка.
· Работа с одаренными детьми, детьми – инвалидами.
 «Дифференциация» в переводе с латинского означает разделение, расслоение целого на различные части.
Технология проведения занятия в системе дифференциации и индивидуализации.
На ориентационном этапесначала я договариваюсь с детьми, о том, как они будут работать, к чему стремиться, чего достигнут. Затем каждый ребенок отвечает за результаты своего труда и имеет возможность работать на разных уровнях, который выбирает самостоятельно.
На подготовительном этапе ставлю  задачу – обеспечить мотивацию, актуализировать опорные знания и умения. Объясняю, почему это нужно научиться делать, где это пригодиться и почему без этого нельзя.
В вводном контроле (тест, упражнение). Ставлю задачу – восстановить в памяти все то, на чем строиться занятие.
В основном этапе –обучающихся усваивают знания и умения. Учебная информация излагается кратко, четко, ясно, с опорой на образцы. После чего дети переходят к самостоятельной работе и проверяют друг друга. Главное – каждый добывает знания сам.
И на итоговом этапе – оцениваются лучшие работы, ответы, проводиться обобщение пройденного на занятии.
Групповые технологии. 
  Групповые технологии предполагают организацию совместных действий, коммуникацию, общение, взаимопонимание, взаимопомощь.
В своей работе выделяю следующие разновидности групповых технологий: групповой опрос; общественный смотр знаний; учебная встреча; дискуссия; диспут; нетрадиционные занятия (конференция, путешествие, интегрированные занятия и др.).
Я выделяю 3 уровня коллективной деятельности в группе:
· одновременная работа со всей группой;
· работа в парах;
·   групповая работа на принципах дифференциации.
  Следующая технология коллективной творческой деятельности (КТД) не является инновационной, но я постоянно применяю ее в работе.
Ставлю следующие цели технологии:
· выявить, учесть, развить творческие способности детей и приобщить их к многообразной творческой деятельности с выходом на конкретный продукт, который можно фиксировать (изделие, модель, макет, сочинение, исследование и т.п.) 
· воспитание общественно-активной творческой личности и способствование организации социального творчества, направленного на служение людям в конкретных социальных ситуациях.
· Основной метод обучения – диалог, речевое общение равноправных партнеров. Главная методическая особенность – субъектная позиция личности. 
Так же учитываю возрастные этапы технологии творчества:
· С младшими школьниками провожу:игровые формы творческой деятельности; они осваивают элементы творчества в практической деятельности; обнаруживают в себе способности создать какие-то творческие продукты.
· Со средними школьниками: творчество проходит по широкому кругу прикладных отраслей (моделирование, конструирование и т.п.); они участвуют в массовых литературных, творческих мероприятиях.
· Старшие школьники: выполняют творческие проекты, направленные на улучшение мира; исследовательские работы; сочинения.
Ведется работа по сотрудничеству с родителями: проводиться совместная работа родителей и обучающихся при проведении различных мероприятий, игровых программ, мастер-классов, 
конференций и открытых занятий.
Технология исследовательского (проблемного) обучения 
Принципы проблемного обучения:
· самостоятельность обучающихся;
· развивающий характер обучения;
· интеграция и вариативность в применении различных областей знаний;
Применяю методические приемыприсоздания проблемных ситуаций:
·  подвожу детей к противоречию и предлагаю им найти способ его разрешения;
· излагать различные точки зрения на вопрос;
· предлагаю рассмотреть явление с различных позиций;
· побуждаю детей делать сравнения, обобщать и делать выводы;
· ставить проблемные вопросы, задачи.
На примере когда дети проводили исследование  с таким материалом как фоамиран, для них ставилась проблема: как, где и для чего, применить этот материал? Какой он бывает по цветовой гамме, размеру, качеству, фактуре, какие лучше производители? Какой клей применять и как склеивать? Для чего нужна тепловая обработка и как ее применять, и с помощью чего? Дети проводили исследование, писали исследовательские работы, а потом выполняли поделки из фоамирана из опыта проделанной работы.
Технология проектного обучения-это альтернатива классно-урочной системе, при которой не даются готовые знания, а используется технология защиты   индивидуальных проектов.
Функции педагога в проектном обучении
· помогает обучающимся в поиске источников
· сам является источником информации
· поддерживает и поощряет обучающихся
· координирует и корректирует весь процесс
· поддерживает непрерывную обратную связь
Доминирующая деятельность  в проекте: исследовательская, поисковая, творческая, ролевая, прикладная (практико-ориентированная).
Из опыта своей работы стоит отметить, что дети с удовольствием выполняют творческие проекты, что повышает их мотивацию к творческой деятельности и дает возможность каждому ребенку раскрыть свои таланты и реализовывать интересы, они  участвуют в разных конкурсах и выставках где предоставляют на защиту свои проекты.
	Игровые технологии 
	Различают следующие классификации педагогических игр:
· по видам деятельности (физические, интеллектуальные, трудовые, социальные, психологические);
· по характеру педагогического процесса (обучающие, тренировочные, познавательные, тренировочные, контролирующие, познавательные, развивающие, репродуктивные, творческие, коммуникативные и др.);
· по игровой методике (сюжетные, ролевые, деловые, имитационные и др.);
· по игровой среде (с предметом и без, настольные, комнатные, уличные, компьютерные и др.).
Ставлю цели образования игровых технологий:
· дидактические:которые расширяют кругозор, применяется ЗУН на практике, развивают определенные умения и навыки;
· воспитательные: воспитывают самостоятельность, сотрудничество, общительность, коммуникативность;
· развивающие: развивают качество и структуру личности;
· социальные: приобщают к нормам и ценностям общества, адаптация к условиям среды.
 Игровые технологии я применяю как на занятиях, так  и при проведении различных мероприятий, развлекательных, игровых и спортивных программ.
Здоровьесберегающие технологии
В дополнительном образовании используются три основных вида здоровьесберегающих технологий:
· санитарно-гигиенические,
· психолого-педагогические,
· физкультурно-оздоровительные.
Безусловно, применение каждой из этих технологий невозможно без учета соответствующих критериев здоровьесбережения:
· [bookmark: _GoBack]Критерии санитарно-гигиенические- это не только личная гигиена, но и обстановка и гигиенические условия в кабинете (температура, свежесть воздуха, освещение).
· К психолого-педагогическим критериям прежде всего относится психологический климат на занятии (доброжелательность, сотрудничество, комфорт, учет возрастных особенностей).
· Физкультурно-оздоровительные критерии - организация занятия с учетом моментов оздоровления, от которых во многом зависят функциональное состояние обучающихся в процессе деятельности, возможность длительно поддерживать умственную и физическую работоспособность на высоком уровне и предупреждать преждевременное наступление утомления.
   Оздоровительные моменты на занятиях которые я применяю
· физкультминутки, динамические паузы
· минутки релаксации
· дыхательная гимнастика
· гимнастика для глаз
· массаж активных точек
При организации занятий в своем учебном объединении стараюсь уделять внимание таким здоровьесберегающим аспектам как:
· обстановка и гигиенические условия в кабинете (температура и свежесть воздуха, освещение);
· проветривание, влажная уборка помещения;
· смена видов учебной деятельности на занятии должно быть не менее 4-х так, как однообразность способствует утомлению;
· чередованию занятий с высокой и низкой активностью;
· количество видов преподавания (словесный, наглядный, самостоятельная работа) должно быть не менее трех. 
· позы детей и их чередование в зависимости от характера выполняемой работы;
· благоприятный психологический климат и эмоциональная разрядка на занятии;
· использую возможность показа видеоматериалов, для  дискуссии, обсуждения, т.е. для взаимосвязанного решения как учебных, так и воспитательных задач;
· оздоровительные моменты: физкультминутки, минутки релаксации, пальчиковая гимнастика, гимнастика для глаз (некоторые с мультимедийным сопровождением).
· организация двигательной активностидетей проходит с участием их в массовых оздоровительных мероприятиях (тематические праздники здоровья, соревнования, эстафеты, подвижные игры); 
·  взаимодействие с семьей происходит через проведения совместных мероприятий, занятий и мастер-классов;
· включаю в занятия вопросы, беседы связанные со здоровьем и здоровым образом жизни, такие как «Вредные привычки и отвычки», «О вреде  наркомании, алкоголя, табакокурении», «Правильное питание»;
· постоянно провожу инструктажи по безопасности жизнедеятельности  обучающихся;
· обязательно должна быть  мотивация к учебной деятельности. Внешняя мотивация: оценка, похвала, поддержка, соревновательный метод. Стимуляция внутренней мотивации: стремление больше узнать, радость от активности, интерес к изучаемому материалу.
· Для меня главное состояние и вид детей, выходящих с занятия и их настроение.
Информационно-коммуникативные технологии - компьютерные программы, интернет. Компьютер используюна занятиях для иллюстрации материала: дети могут получить различную информацию по их направлению,  изображения изделий декоративно-прикладного творчества, презентации по темам программы, посмотреть образцы работ, мастер классы с поэтапным выполнением изделий ДПИ, презентации викторин, мероприятий, а также использование на занятиях музыкальное сопровождение, мультимедийные презентации физминуток и релаксации.Также компьютер и интернет помогают участвовать в дистанционных конкурсах, конференциях 
· Применяю интернет-технологии – компьютерные обучающие программы, интерактивный электронный журнал, электронное портфолио, дистанционное обучение.
В своей работеиспользую дистанционное обучение, создала группу для своих обучающихся в Ватцапе, и дистанционное обучение провожу  в форме тематических заданий, конкурсов рисунков и поделок к разным датам, по темам занятий и проведение мастер-классов, в которых дети принимают участие и присылают видео о проделанной работы и фото - отчеты. Так же мои мастер-классы и тематические  мероприятия выставляются на сайт СЮТ, в Контакте, в Инстаграме и др.
 	Применение разных видов педагогических технологий позволяет развивать познавательные навыки детей, их творческое мышление, умение ориентироваться в информационном пространстве, а также видеть, формулировать и решать проблемы, учится пользоваться приобретенными знаниями для решения новых познавательных и практических задач. Педагог, использующий в своей практике инновационные технологии, обладает определенным уровнем профессионального мастерства в решении поставленных задач, способен творчески и нестандартно подходить к решению возникающих проблем и организации учебно-воспитательного процесса. Это указывает на высокий уровень личностного развития, способность к самоанализу и саморазвитию, умению оценивать качество собственной работы. 
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