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	Мемориальная доска Сергею Васильевичу Масленникову

29 октября в год, юбилейный для градообразующего предприятия «Дальполиметалл» и для самого Дальнегорска, была открыта мемориальная доска, посвященная горному инженеру Сергею Васильевичу Масленникову, открывшему Тетюхинское месторождение свинцово-серебряных руд для России
В установлении памятного знака, спустя 120 лет после этих важных событий, приняли долевое участие энтузиасты краеведческого клуба «Тетюхе» и горно-металлургический комбинат «Дальполиметалл». Над входом в старую штольню на территории рудника Верхнего, откуда начиналось предприятие и город, доска заняла свое место. Рядом с такой же, посвященной основателю города Юлию Ивановичу Бринеру, установленной в октябре 2009 года в ходе научно-практической конференции «Бринеровские чтения», приуроченной к 160-летию со дня его рождения.
Идея увековечить имена значимых для Дальнегорска людей принадлежала председателю клуба «Тетюхе» Виктору Анатольевичу Татарникову, деятельность которого как краеведа была высоко оценена: в нынешнем юбилейном году ему присвоено звание «Почетный житель Дальнегорска»


Мемориальная доска Сергею Ильченко
Память о герое.
В Дальнегорске появилась мемориальная доска Сергею Ильченко – дальнегорцу, погибшему при исполнении интернационального долга в Афганистане. Мемориальная табличка установлена в начале одноименной улицы и торжественно открыта в минувшую субботу, 30 мая.
[bookmark: _GoBack]Сергей Николаевич Ильченко родился 9 февраля 1963 года в п. Тетюхе. Окончил школу № 2, затем Дальнегорское СПТУ № 25, получив специальность слесаря-монтажника тяжелого оборудования. Трудовую биографию начал в Дальнегорском монтажном управлении. А 27 октября 1983 года был призван Дальнегорским райвоенкоматом в армию, направлен в школу младших командиров, которую окончил с отличием. С апреля 1984 года  Сергей Ильченко проходил службу в Афганистане, в звании сержанта, на должности заместителя командира инженерно-спасательного взвода. В своих письмах родным он часто вспоминал малую родину, спрашивал, что нового в поселке и собирался вернуться домой в конце октября 1985 года. За образцовую службу был награжден Почетной грамотой ЦК ВЛКСМ, знаком «Воинская доблесть» и медалью «За отвагу».  29 августа 1985 года Сергей Ильченко участвовал в сложной операции: группа под его командованием минировала тропы, по которым  следовали караваны противника со стороны пакистанской границы. При возвращении с задания группа вступила в бой с мятежниками.  В этом бою погиб Сергей Ильченко. За проявленное мужество Сергей Ильченко был награжден орденом Красного Знамени посмертно.
В память о земляке, героически погибшем при исполнении воинского долга,  5 февраля 1990 года в Дальнегорске была открыта мемориальная доска на здании школы № 2. А 20 ноября 1991 года постановлением исполкома Дальнегорского совета народных депутатов именем Сергея Ильченко названа улица. Сейчас в начале  улицы Ильченко установлена мемориальная доска. Она сделана в форме небольшого мемориального комплекса, с красной звездой и строгими линиями, а сама табличка содержит надпись: «Улица названа в честь Сергея Ильченко, 1963-1985. Погиб при исполнении интернационального долга в Демократической Республике Афганистан».

Памятный знак Двужильному В.В
Уфологией биолог из Дальнегорска Валерий Двужильный занимается много лет. Но широкой общественности и уфологам в крае, стране и за ее пределами имя его стало известно после знаменитой не то посадки, не то катастрофы НЛО в 1986 году на дальнегорской сопке Высота-611.
Валерий Викторович - почетный член американского общества древних астронавтов, двух международных организаций по исследованию НЛО - МУФОНа и ИКУФОНа (штаб-квартиры обеих - в США)..
Высота 611 - обычная сопка, которую хорошо видно жителям центрального района Дальнегорска, пассажирам автовокзала. Именно над ней вечером 28 января 1986 г. заметили странный шар двухметрового диаметра цвета слегка раскаленной нержавеющей стали, окруженный красноватой оболочкой. По рассказам очевидцев, он плавно снижался и то ли сел, то ли потерпел катастрофу как раз на Высоте. Слышали звук глухого удара, а потом там что-то долго горело. Даже не то чтобы горело: наблюдатели говорили об интенсивном то угасающем, то нарастающем голубоватом свечении в течение получаса.
На месте "посадки" обнаружили около 300 граммов металла - свинцовые и "железные" шарики и так называемую сеточку - образование, содержащее значительное количество углерода и металлов и возникшее, по мнению Двужильного, в результате каких-то электромагнитных вихрей и высоких температур.
Свинцовые шарики по изотопному составу близки к свинцу с местных месторождений. Хотя на этой сопке нет следов галенита (свинцовосодержащий минерал). Железные шарики и сеточка на обычные сплавы не похожи, так как металлы находятся в них, как изюм в булке.

Двужильный хорошо помнит, как впервые забрался на эту сопку с группой школьников через 2-3 дня после происшествия с НЛО. Зима выдалась снежная, снега - по пояс, склон достаточно крутой. А на месте событий снега в радиусе трех метров не было. Кроме уже названных находок, внимание "исследователей" привлекли обгоревший пень и береза, одна из ветвей которой имела горизонтальное полосовое поражение, проникавшее в глубь древесины. Образец древесины тоже хранится в коллекции Двужильного: снаружи ее - обычная обгоревшая корка, а внутри -спекшиеся пустоты из углерода. Валерий Викторович считает: такой эффект могло дать воздействие СВЧ-излучением, хотя природа излучения так и осталась невыясненной.
Мнение ученых: это было НЛО
Траектория полета НЛО, его "поведение", физико-химические свойства образцов, самого места, различные научные экспертизы, которым подвергались находки, данные ПВО и гражданской авиации - все это позволило многим ученым допустить "инопланетную" гипотезу случившегося. Исключены версии об остатках спутников, шаровой молнии, секретном военном объекте. К тому же вряд ли кто разрешил бы обычному гражданскому ученому вроде Двужильного заниматься исследованием секретного земного объекта - материал был бы изъят спецслужбами. Кстати, последние - как наши, так и иностранные - проявляли повышенный интерес к этому случаю, были даже окрики по адресу приморского Института геологии: почему открытым текстом печатаете результаты анализов "останков" НЛО! Двужильный успел своевременно опубликовать статьи о дальнегорском феномене: он уверен, что, если бы этого не произошло, все материалы не дошли бы до широкой общественности.

Памятный камень Коршунову Г.А.

На территории Дворца культуры химиков 16 сентября состоялось торжественное открытие памятного камня Почётному жителю Дальнегорска Геннадию Александровичу Коршунову.

Памятный вечер начался с выступления дочери Геннадия Коршунова – Ульяны Демиденко, которая с нежностью, благодарностью сказала о своём отце: «Беззаветно отдаваясь служению культуре, он заложил творческие традиции Дворца химиков: основал коллектив энтузиастов, профессионалов и установил планку, к которой мы должны стремиться».

Теперь, у входа во Дворец ДК химиков каждый может увидеть наглядный знак в память о первом директоре Дворца, Заслуженном работнике культуры, Почетном жителе Дальнегорска - Геннадии Александровиче Коршунове. Проект памятного камня мог бы так и остаться нереализованным, если бы не активное участие неравнодушных людей, в том числе скульптора Григория Козенюка, внука Коршуновых, и мецената, оказавшего всестороннюю поддержку – Эльдара Сарыева.

«Он словно живой, и останется навечно с нами, в любимом дворике у входа во Дворец», - увидев установленный памятный камень, сказала Нина Коршунова.

	Мемориальная доска Козлову марку Лукичу

Наверху, у самого маяка, установлена мемориальная доска партизану Гражданской войны Марку Козлову (Козёл).

Как говорится на табличке, белые поймали его и скинули в море с той точки, на которой позже и установили мемориальную доску.


Памятник А.С.Пушкину


Памятник А.С.Пушкину, п. Дальнегорск, парк им. Пушкина. Памятник великому поэту России был установлен в 1957 г. в центральном парке города. Статуя Пушкина отлита из чугуна по модели нашего самодеятельного скульптора А.В.Круковского работниками механического цеха ГМК «Дальполиметалл» В.Д.Мельниковым, А.В.Круковским, С.Плетневым, И.М. Рудаковым, М.Г.Кудрявцевым, В.И.Шулубиным.





	Памятник погибшим партизанам в годы гражданской войны

Вечная слава героям погибшим в борьбе за освобождение Советского Приморья от белогвардейцев и интервентов



Памятник партизанам погибшим в борьбе за власть советов в приморье

Памятник партизанам погибшим в борьбе за власть Советов в Приморье. Памятник Регионального значения. Памятник истории 1919 г.



Памятник «фронт и тыл»

Памятник "Фронт и тыл" установлен возле Д/К "Химик".
Заказан памятник был в Москве главным архитектором «БОРа» Л.Лазовским. Автор чеканных рельефов, а их было пять – скульптор комбината художественных работ г.Химки, лауреат премии Ленинского комсомола Виктор Тимофеевич Викторов.
Монумент не числится в краевом реестре памятников.
8 мая 1990 года состоялось открытие памятника-мемориала участникам войны и труженикам тыла.
На невысоком рукотворном холме две фигуры: мужчина и женщина. Мужчина в военной форме с каской в руке. Женщина в длинной юбке из грубой ткани и телогрейке.
Позади скульптурной группы полукругом на колоннах были установлены бронзовые плиты с символическими изображениями и датами основных этапов Великой Отечественной войны.



Памятник Партизанам Дальнегорска погибшим в борьбе за советскую власть
Был установлен памятник Партизанам Тетюхе в 1967

Мемориальная доска участковому инспектору милиции Хамзину

Сотрудники межмуниципального отдела МВД России «Дальнегорский», председатель Совета ветеранов органов внутренних дел Георгий Ющенко и представители администрации Дальнегорского городского округа приняли участие в церемонии открытия мемориальной доски участковому инспектору милиции Сапарбеку Саттибай-Улы Хамзину.

В 1967 году участковый уполномоченный Тетюхинского районного отдела милиции Приморского края (ныне МОМВД России «Дальнегорский») младший лейтенант милиции Сапарбек Хамзин при задержании вооружённого преступника получил огнестрельное ранение и от травмы скончался на следующие сутки. Имя героя увековечено в названии улицы Дальнегорска и в Открытом Чемпионате по стрельбе из боевого оружия, посвящённом памяти Сапарбека Хамзина, который уже более 30 лет проводят в Приморье сотрудники органов внутренних дел.

Мемориальная доска, установленная на стене дома №1 на улице Хамзина в Дальнегорске, за 40 лет потеряла свой первоначальный вид и пострадала при пожаре. По инициативе сотрудников отдела МВД России «Дальнегорский» плита была демонтирована и отреставрирована.






Памятник Сергею Васильевичу Архипову

(п.Рудная Пристань,4-й км, на автотрассе Рудная Пристань - Дальнегорск)
Сергей Васильевич Архипов (1888-1919) - один из организаторов большевистского подполья на руднике, вел активную пропаганду и агитацию среди рабочих, первый председатель рудкома, организатор нелегальной группы и восстания на руднике в февр. 1919 года, активный участник партизанского движения. Погиб 9 сентября 1919г., в перестрелке с разъездом белых. Похоронен на старом кладбище г.Дальнегорска.
В 1967г., в годовщину 50-летия Октябрьской революции, комсомольцам предприятия «Бор» на месте гибели С.В.Архипова установлен устремленный ввысь металлический обелиск, увенчанный пятиконечной звездой. На обелиске фотография С.В.Архипова и мемориальная доска: «Здесь погиб в бою с колчаковцами 9 сентября 1919 года руководитель партизанского движения п. Тетюхе Сергей Васильевич Архипов».
Памятник обрамлен оградой, якорная цепь на металлических столбиках.
Автор памятника - местный художник А.П. Соловьев. Используется в туристическо-экскурсионных целях.
Памятник С.В.Архипову включен в число охраняемых исторических памятников местного значения

	Памятник Максиму Горькому




	Монумент «40 лет победы»

В мае 1985 года вся страна отмечала 40-летие Победы советского народа в Великой Отечественной войне. В память о тех, кто отдал жизнь за свободу и независимость Родины в 1941-1945 годах по инициативе рабочих и служащих производственного объединения «БОР» 7 мая 1985 года установлен монумент «40 лет Победы».
На невысоком постаменте колонна из пучка нервюр, увенчанная кристаллом, в верхней части её – барельеф знамени и прикрепленного к нему ордена Победы.
Автор – местный художник Ю.Г.Гранкин.
Монумент «40 лет Победы» включен в число охраняемых памятников истории местного и краевого значения
Каждый год учащиеся нашей школы несут вахту у стелы.

	Мемориальная доска Альберту Михайловичу Яковлеву
17 мая на стене спортивного комплекса «Темп» открыта мемориальная доска в память о Почетном жителе Дальнегорска Альберте Михайловиче Яковлеве.
Альберта Михайловича называют основателем шахматной школы Дальнегорска. Почти сорок лет назад он начал организовывать шахматные кружки и клубы. За десятки лет активной деятельности через шахматные коллективы и объединения, возглавляемые Яковлевым, прошли сотни учеников. Многие из них избрали шахматы своей судьбой. Ученики Яковлева сегодня живут и работают по всей России и за рубежом.
Конечно, не все юные шахматисты стали профессиональными спортсменами. Но абсолютно все с любовью вспоминают уроки мастерства и житейской мудрости, данные Альбертом Михайловичем.
На небольшом митинге, который состоялся в честь открытия доски, присутствовали Почетные жители Дальнегорска В.М. Чернышев, Л.И. Бакарась, В.Л.Фадеев, заместитель главы Дальнегорского городского округа П.А. Степаненко, Председатель Думы ДГО А.М. Теребилов, заместитель председателя Думы ДГО С.И. Абрамов, начальник отдела народного образования А.М. Аверьянова, сын А.М. Яковлева Петр Альбертович и его внук Тимофей, а также ученики, близкие друзья.
Почетное право снять с доски покрывало было предоставлено Почетному жителю Дальнегорска Валентину Михайловичу Чернышеву.
Установленная на стене «Темпа» мемориальная доска – первая в память о Почетном жителе Дальнегорска. Однако увековечение памяти Почетных жителей становится доброй дальнегорской традицией. Так, в мае 2009 года Центральной библиотеке города Дальнегорска было присвоено имя Ксении Ивановны Богацкой, Почетного жителя Дальнегорска.

	Мемориальная доска Полине Денисовне Осипенко

Герой Советского Союза.  Майор. Летчик.

(08.10.1907 — 11.05.1939 гг.)

Полина Осипенко родилась 08.10.1907 года в селе Новоспасовка, ныне село Осипенко Бердянского района Запорожской области, в семье крестьянина. C 1930 года в Красной Армии. В 1932 году окончила Качинскую военную авиационную школу. Служила лётчиком, командиром звена в истребительной авиации.

Свой первый подвиг молодая летчица совершила в 1937 г, когда смогла побить сразу три мировых достижения по высотным полетам, как с грузом, так и без нагрузки. В следующем году женский экипаж под командованием Полины Денисовны Осипенко установил мировой подвиг дальности полета по замкнутой кривой. В том же 1938 году бесстрашная и настойчивая летчица совершила еще один подвиг, обессмертивший ее биографию.

24-25 сентября на самолёте АНТ-37, совместно с В. Гризодубовой и

М. Расковой, осуществила беспосадочный перелёт Москва — Дальний Восток, длиной 6450 км, установив новый авиационный мировой рекорд по дальности. За этот подвиг 2 ноября 1938 г. Полине Денисовне Осипенко присвоили звание Героя Советского Союза и назначили наставником пилотов – истребителей, позже она была избрана делегатом XVIII съезда ВКП(б). 11 мая 1939 года, Полина Осипенко вместе с начальником главной лётной инспекции ВВС РККА Анатолием Серовым отрабатывала полеты вслепую, когда один член экипажа находится в закрытой кабине и ведет воздушное судно, а другой в открытой, в качестве инструктора. Сначала в закрытую кабину села Полина, а инструктировал А. Серов, затем на земле они поменялись местами и назад не вернулись.

В стране был объявлен всеобщий траур. Урну с прахом Полины Денисовны торжественно нес к месту захоронения в Кремлевской стене − В. Молотов, а урну Анатолия Серова – И. Сталин.
Бульвар Полины Осипенко он назван в честь нее и установлена на бульваре мемориальная доска ей.

	Памятник основателю города Дальнегорска Ю. И. Бриннеру
 
Памятник основателю города Дальнегорска Юлию Бринеру появился в северной столице Приморья. Открытие бюста легендарному первопромышленнику Дальнего Востока приурочили к 117-й годовщине основания города
В итоге жители Дальнегорска получили в дар от дальнегорских краеведов прекрасно благоустроенный сквер и памятник – бюст Юлия Бринера, выполненный по классической технологии монументального искусства из бронзы и красного гранита.

	Мемориальная доска Р.В.Клизе

В средней школе № 8, где учился подполковник, кавалер двух орденов Мужества Роман Клиз, открыта памятная доска в день годовщины со дня гибели заместителя начальника регионального отдела специального назначения управления ФСБ РФ по Приморскому краю.

Он погиб при выполнении воинского долга в Ингушетии. На торжественное мероприятие прибыли почетные гости, сослуживцы подполковника Романа Клиза, представители Совета ветеранов УФСБ, ветераны УМВД по Приморью, администрации Дальнегорска, представители общественных организаций, учителя школы.

Инициатором установки мемориальный доски выступил Михаил Любецкий, начальник штаба «Юнармии» Приморского края и руководитель местного отделения «Юнармии» в Дальнегорске, член совета «БОЕВОГО БРАТСТВА».

Символично, что на торжественной церемонии открытия были приняты в отряд юнармейцев им. Романа Клиза новые члены из числа юных патриотов, учащиеся школ города.

	Мемориальный Комплекс Воинам-Дальнегорцам, Погибшим в годы Великой Отечественной Войны 1941-1945 годов

Мемориальный комплекс воинам-землякам, погибшим в сражениях в годы ВОВ. В центре комплекса фигура воина в походной шинели. В одной руке у него автомат, в другой – скомканная пилотка. Автор скульптуры – В.К. Ненаживин из Уссурийска. Весом она 9 тонн и отлита из чугуна. С левой стороны плиты с именами 629 воинов-земляков, погибших в сражениях в годы ВОВ. Между плитами установлены 2 памятные стелы с именами героев Советского Союза К.П. Бирюли и А.М. Германа. Перед скульптурой - символ вечной памяти о героях – Вечный огонь. Впервые он был зажжен бригадиром молодёжной бригады из «Дальполиметалла» С.В. Беляевым. Этот комплекс включен в число охраняемых памятников истории краевого значения.





	Мемориальная плита И.Ф.Москалюку

Памятник на братской могиле красных партизан, г. Дальнегорск, старое кладбище.Летом 1919 г. в жестоких боях с интервентами и белогвардейцами погибли 9 партизан Тетюхинского отряда. Они были захоронены в братской могиле на кладбище. В 1936 г. взамен деревянного обелиска был поставлен бетонный памятник, на одной из мемориальных досок текст: «Этот памятник сооружен в честь партизан С.Архипова, М.Авксентьева, А.Берзиня, И.Головина, Ф.Жигало, А.Коржова, С.Меркулова, И.Москалюка».
Памятная стела у дома Москалюка, с.Мономахово, ул. Москалюка. Памятная стела установлена в 1972 году рабочими 3-го Советского рудника. На вертикальной плите надпись: «В этом доме в 1913 и 1918-1919 годах жил Иван Филиппович Москалюк, первый командир отряда Красной гвардии, член подпольного комитета большевиков района. Погиб 29 августа 1919 года в бою с белогвардейцами на 11 км железной дороги». Подлинный дом, в котором жил И.Ф.Москалюк, не сохранился из-за ветхости. На его месте наследники Москалюка построили другой дом.

Памятник В.И.Ленину

Памятник В.И. Ленину, г. Дальнегорск, у здания школы № 2. Памятник был установлен в Тетюхе (Дальнегорске) до 1941 г. Точная дата и автор скульптуры не установлены. Первоначально памятник В.И.Ленину был установлен у здания клуба имени В.И. Ленина, впоследствии Дома пионеров по ул. Коржевской, в то время это был центр поселка. Скульптура высечена из камня. В 1983 г. памятник В.И.Ленину был перенесен к зданию школы № 2.
Памятник Алексу (Яну) Берзиню (село Сержантово)

Первой жертвой интервентов стал Ян (Алик) Берзинь – латыш по происхождению. Откуда он появился в с. Макарове (Каменке), никто не знает, но предполагают, что раньше он состоял в отряде латышских стрелков, он любил природу, охоту, неделями пропадал в тайге.

В годы гражданской войны и интервенции, не задумываясь, вступил в партизанский отряд. Там высоко оценили его таежный опыт и умение метко стрелять, он стал лучшим разведчиком.
Во время одной из военных операций нечаянно вышел на вражеский пост (то ли про осторожность позабыл, то ли ранен был, то ли оружие отказало) и был взят в плен американцами.
Его зверски пытали. Ничего не добившись, на ночь привязали к дереву и оставили на съедение таежному гнусу.
По свидетельству Натальи Тихоновны Милай Алика нельзя было узнать. Все лицо превратилось в громадную, кровоточащую опухоль, сравнявшую глаза, нос, уши. Страшно была то, что веревка, которой его накрепко привязали к дереву, не была видна – она тоже заплыла опухолью. Казалось, что чудовищно большое, багровое тело стоит, прислонившись к стволу дерева.
Но и это не сломило партизана. Тогда его бросили в телегу и повезли по ухабистой дороге, изуродованное тело билось о стенки повозки.
17 июля 1919 года его расстреляли на пристани вместе с Марком Лукичем Козловым, памятная плита которому установлена в районе маяка.
Берзиню было всего 27 лет. Его останки захоронены на кладбище  п. Владимиро-Мономахово (с другими казненными там же).

Обелиск Ларе Михеенко в поселке Краснореченск

В преддверии Дня Победы в Краснореченском открыли памятник партизанке Ларе Михеенко. Советская школьница участвовала в так называемых «рельсовых воинах», во время которых благодаря юным партизанам под откос уходили целые немецкие эшелоны. В 1943 году тринадцатилетняя девочка после допроса была расстреляна гитлеровцами. За  свой подвиг, Лариса Михеенко посмертно награждена орденом Отечественной войны 1 степени.   

Обелиск Воинам-Землякам в с.Тайга
Памятник воинам-землякам, погибшим в боях за свободу Родины,

	Мемориальные доски Ильченко С.Н И Лобачеву Д.Л.

В Дальнегорске появилась мемориальная доска Сергею Ильченко – дальнегорцу, погибшему при исполнении интернационального долга в Афганистане. Мемориальная табличка установлена в начале одноименной улицы и торжественно открыта в минувшую субботу, 30 мая.
Сергей Николаевич Ильченко родился 9 февраля 1963 года в п. Тетюхе. Окончил школу № 2, затем Дальнегорское СПТУ № 25, получив специальность слесаря-монтажника тяжелого оборудования. Трудовую биографию начал в Дальнегорском монтажном управлении. А 27 октября 1983 года был призван Дальнегорским райвоенкоматом в армию, направлен в школу младших командиров, которую окончил с отличием. С апреля 1984 года Сергей Ильченко проходил службу в Афганистане, в звании сержанта, на должности заместителя командира инженерно-спасательного взвода. В своих письмах родным он часто вспоминал малую родину, спрашивал, что нового в поселке и собирался вернуться домой в конце октября 1985 года. За образцовую службу был награжден Почетной грамотой ЦК ВЛКСМ, знаком «Воинская доблесть» и медалью «За отвагу». 29 августа 1985 года Сергей Ильченко участвовал в сложной операции: группа под его командованием минировала тропы, по которым следовали караваны противника со стороны пакистанской границы. При возвращении с задания группа вступила в бой с мятежниками. В этом бою погиб Сергей Ильченко. За проявленное мужество Сергей Ильченко был награжден орденом Красного Знамени посмертно.
В память о земляке, героически погибшем при исполнении воинского долга, 5 февраля 1990 года в Дальнегорске была открыта мемориальная доска на здании школы № 2. А 20 ноября 1991 года постановлением исполкома Дальнегорского совета народных депутатов именем Сергея Ильченко названа улица. Сейчас в начале улицы Ильченко установлена мемориальная доска. Она сделана в форме небольшого мемориального комплекса, с красной звездой и строгими линиями, а сама табличка содержит надпись: «Улица названа в честь Сергея Ильченко, 1963-1985. Погиб при исполнении интернационального долга в Демократической Республике Афганистан»
В музейно-выставочном центре г. Дальнегорска Приморского края открылась экспозиция, посвященная дальнегорцам - участникам боевых действий, погибшим в Афганистане и Чеченской Республике. На ней увековечена память и об инструкторе-снайпере штурмового отделения отдела специального назначения «Лидер» ГУФСИН России по Приморскому краю младшем лейтенанте внутренней службы Дмитрии Лобачеве.

Дмитрий Лобачев погиб 19 января 2000 года в Чеченской Республике при исполнении служебного долга. На стенде размещены его фотография с краткой биографией, форма и краповый берет.

	Братская могила партизан
(г. Дальнегорск, старое кладбище /закрыто в 1975 г./)
Летом 1919г. в жестоких боях с интервентами и белогвардейцами погибли 9 партизан Тетюхинского отряда. Трое из них, погибшие в бою 29 августа на 11 км ж/д., - Иван Головин, Сергей Меркулов и Степан Бурмистров были похоронены в братской могиле на кладбище в поселке Тетюхе. Через три дня умер от смертельной раны И. Москалюк и через 12 дней убит С.Архипов. Они также похоронены в этой могиле.
Несколько раньше погибли: Берзинь А., Жигало и Аксентьев М. и в бою под Перетино-Коржев А. Точных данных о месте их захоронения мы не имеем. В 1959г. умер друг и товарищ убитых в 1919г., партизан, член тетюхинского партизанского отряда Григорий Замятин, а еще позже его жена, связная партизанского отряда, Ирина Замятина. Оба были похоронены вблизи братской могилы.
В середине 30-х годов /около 1939 г./, взамен деревянного обелиска, по инициативе комсомольцев ПО «Дальполиметалл» силами мех.цеха был поставлен бетонный памятник. Он представлял собой обелиск в форме усеченного конуса, обвитого знаменем. Сверху бетон оштукатурен. В основании 5-конечная звезда. Имеются мемориальные надписи. С одной стороны: «Вечная слава героям, погибшим в борьбе за освобождение Приморья от интервентов и белогвардейцев». На другой стороне - «Этот памятник сооружен в честь партизан: С.Архипова, А. Берзиня, И.Головина, Ф.Жигало, А.Коржова, С.Меркулова, И. Москалюка».
Бетонная плита у памятника, площадью 19м2, обрамлена бетонным бордюром и оградой, якорная цепь на металлических опорах.
В 20-х, 30-х годах демонстрации трудящихся по случаю революционных праздников 7 ноября и 1 мая начинались у Верхнего рудника и оканчивались митингом у этого надгробия.
Сейчас, в связи с теснотой захоронений на старом кладбище, доступ к братской могиле затруднен. Изредка он используется в туристическо-экскурсионных целях.

	Памятник Алексу Берзину

Первой жертвой интервентов стал Ян (Алик) Берзинь – латыш по происхождению. Откуда он появился в с. Макарове (Каменке), никто не знает, но предполагают, что раньше он состоял в отряде латышских стрелков, он любил природу, охоту, неделями пропадал в тайге.

В годы гражданской войны и интервенции, не задумываясь, вступил в партизанский отряд. Там высоко оценили его таежный опыт и умение метко стрелять, он стал лучшим разведчиком.
Во время одной из военных операций нечаянно вышел на вражеский пост (то ли про осторожность позабыл, то ли ранен был, то ли оружие отказало) и был взят в плен американцами.
Его зверски пытали. Ничего не добившись, на ночь привязали к дереву и оставили на съедение таежному гнусу.
По свидетельству Натальи Тихоновны Милай Алика нельзя было узнать. Все лицо превратилось в громадную, кровоточащую опухоль, сравнявшую глаза, нос, уши. Страшно была то, что веревка, которой его накрепко привязали к дереву, не была видна – она тоже заплыла опухолью. Казалось, что чудовищно большое, багровое тело стоит, прислонившись к стволу дерева.
Но и это не сломило партизана. Тогда его бросили в телегу и повезли по ухабистой дороге, изуродованное тело билось о стенки повозки.
17 июля 1919 года его расстреляли на пристани вместе с Марком Лукичем Козловым, памятная плита которому установлена в районе маяка.
Берзиню было всего 27 лет. Его останки захоронены на кладбище  п. Владимиро-Мономахово (с другими казненными там же)
