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Введение
Дошкольный возраст – один из наиболее ответственных периодов в жизни каждого человека. Именно в эти годы закладываются основы здоровья, гармоничного умственного, нравственного и физического развития ребенка, формируется личность человека. В период от трех до семи лет ребенок интенсивно растет и развивается. Поэтому так важно с самого раннего детства приобщать маленького человека к театру, литературе, живописи. Чем раньше это начать, тем больших результатов можно достигнуть.

Увлекательным направлением в дошкольном воспитании является театрализованная деятельность. С точки зрения педагогической привлекательности можно говорить об универсальности, игровой природе и социальной направленности, а также о коррекционных возможностях театра.               Именно театральная деятельность позволяет решать многие педагогические задачи, касающиеся формирования личности ребенка, интеллектуального и художественно - эстетического развития. Участвуя в театрализованных играх, дети становятся участниками разных событий из жизни людей, животных, растений, что дает им возможность глубже познать окружающий мир. Одновременно театрализованная игра прививает ребенку устойчивый интерес к родной культуре, литературе, театру. 

Театрализованная деятельность позволяет формировать опыт социального поведения ребенка, потому что каждое литературное произведение имеет нравственную направленность. Театрализованная деятельность является неисчерпаемым источником развития чувств, переживаний, эмоциональных открытий ребенка, приобщает его к духовному богатству, является важнейшим средством развития эмпатии – условия, необходимого для организации совместной деятельности детей.

Развитие нравственных ценностей детей среднего дошкольного возраста средствами театра является актуальным направлением воспитательно-образовательной работы. В этой связи возникает необходимость целенаправленной организации досуговой деятельности детей, пересмотра ее содержания, форм и средств, способствующих целенаправленному развитию их творческого потенциала. Именно с точки зрения развития нравственных качеств детей младшего дошкольного возраста, можно рассматривать искусство театра, которое хорошо вписывается в систему дошкольного образования. Это и определяет актуальность нашей проектной деятельности.
Уникальные возможности каждого ребенка полнее всего проявляются и развиваются в творческой деятельности, одной из которых в детском саду является театрализация. Природа театральной деятельности многообразна. Она объединяет средства архитектуры, живописи, пластической организации действия с музыкой, ритмом, словом.

В качестве условий и средств формирования нравственных качеств личности воспитанников, наш выбор пал на настольные театрализованные игры, а частности, конусный театр.
Настольный театр. Настольный кукольный театр - форма искусства и средство воспитания детей. «Театр – это волшебный мир. Он даёт уроки красоты, морали и нравственности. А чем они богаче, тем успешнее идёт развитие духовного мира детей» (Б.М.Теплов).

Название такого вида театра говорит само за себя — игровая деятельность проводится на столе. Его особенностью является то, что декорации и персонажи должны быть небольшого размера, чтобы была возможность разместить все необходимые атрибуты игры на поверхности. 
Конусный театр -  разновидность настольного театра. Конусные куклы сложны в изготовлении, но более выразительны, чем плоскостные. Не обязательно на занятиях с детьми, разыгрывая с ними какую либо сказку иметь ширму, декорации, специально оборудованное место. Можно показать детям сказку или вместе сними разыграть пьесу на обыкновенном столе. Куклы, предназначенные для этой цели должны устойчиво стоять на столе, легко по нему перемещаться. Театр на столе - это самый простой и доступный всем возрастам детей театр. Туловище кукол выполнено в виде конуса, к которому крепятся голова и руки куклы. 

Настольный театр – это еще и поле для совместной продуктивной деятельности педагогов, родителей и детей. 
Цель ПРОЕКТА: Развитие нравственных ценностей у дошкольников среднего возраста посредством конусного настольного театра.
Задачи ПРОЕКТА:
1. Познакомить детей с некоторыми игрушками настольного конусного театра. 

2. Изготовить игрушки для конусного театра по технологии из бумаги.
3. Поставить инсценировку по сказке «Теремок».
4. Использовать конусный театр как средство для воспитания нравственных качеств у воспитанников.

5. Учить детей при инсценировках быть дружелюбными, доброжелательными.

6. Познакомить и привлечь родителей к проектной деятельности дошкольников.

Вид проекта: творческий, игровой.

Возраст детей: средняя группа.
Состав участников: дети, педагоги, родители.

Продолжительность проекта: краткосрочный (1 месяц).
Деятельность по осуществлению ПРОЕКТА мы построили на основе следующих принципов: 

1. Принцип системности и последовательности предполагает взаимосвязь знаний, умений и навыков, постепенность подачи материала от простого к сложному. 

2. Принцип индивидуального выбора решает задачу формирования умения у ребёнка делать сознательный, правильный для себя выбор. 

3. Принцип коммуникативности помогает развивать у детей потребность в общении. 

4. Принцип креативности личности ребёнка заключается в творческом развитии личности детей  в процессе интеграции материала в разные виды деятельности. 

5. Принцип доступности позволяет учитывать возрастные особенности воспитанников.

Содержание работы над проектом:
1. Постановка цели.
2. Поиск формы реализации проекта.
3. Разработка содержания воспитательно-образовательного процесса на основе тематики проекта.
4. Организация развивающей, познавательной, предметной среды.
5. Организация совместной (педагогами, родителями и детьми) творческой и практической деятельности.
6. Реализация проекта, презентация.
Этапы реализации ПРОЕКТА
Подготовительный этап (1 неделя)
1. Проведение анкетирование родителей.
2. Разработка рекомендаций и консультаций для родителей.
3. Обогащение предметно-пространственной среды.
4. Чтение художественной литературы.
5. Рассматривание иллюстраций.
6. Просмотр мультфильмов, сказок.
Нами было проведено анкетирование родителей группы «Ребенок и театр» (Приложение 1). Стоит отметить, что большинство родителей признало, что в домашних условиях театрализованная деятельность практически не проводится. Но зато родители поддержали все виды театрализованной деятельности, проводимой в ДОУ. И выразили готовность помочь в изготовлении  конусных шаблонов игрушек, атрибутов и декораций, разучивание с детьми текста для драматизации сказки.

 На основе анкет, нами были разработаны рекомендации для родителей, которые были реализованы в основной части ПРОЕКТА.
Совместно с родителями произведено обогащение предметно-пространственной среды. Благодаря этому сотрудничеству, в группе появились новые наборы конусных настольных сказок «Теремок», «Варежка», «Три поросенка», «Репка», «Курочка Ряба», «Под грибком» и др. Кроме этого, родители изготовили дополнительные наборы сказок и для домашнего использования (Приложение 2).

 В ходе подготовительного этапа дети были ознакомлены с содержанием следующих сказок: «Репка», «Колобок», «Три медведя», «А кто живет у нас в лесу?». 

Чтение данных сказок сопровождалось рассматриванием иллюстраций к тексту (Приложение 3).
 Дома знакомые сказки дети просматривали в мультипликационной форме. 

Основной этап (2-3 неделя)
1. Консультации для родителей.

2. Мастер – класс для родителей «Конусный театр своими руками».
3. Обыгрывание потешек, игр-драматизаций и мини сцен в индивидуальной работе.
4. Распределение ролей для театра русской народной сказки «Теремок».
5. Постановка театра русской народной сказки «Теремок».
6. Изготовление и роспись конусных игрушек детьми.

7. Разработка сценария и презентация проектной деятельности.

Во время основного этапа были проведены консультации для родителей «Театр дома»,  «Маленький домашний театр» (Приложение 4) и мастер-класс «Конусный театр своими руками» (Приложение 5). Была подготовлена выставка - презентация видов театра «Мы играем вместе» (Приложение 6). 

Во время индивидуальной работы проводилось обыгрывание потешек, игр-драматизаций и мини сцен (Приложение 7).

Также во время индивидуальной работы дети учились пользоваться конусным театром, интонационно передавать характер персонажей.

Далее распределялись роли для артистов и репетировалась сказка «Теремок» с помощью конусного театра (Приложение 8).

Детям очень понравилось самим изготавливать и расписывать конусные игрушки (Приложение 9). 
Итоговый этап – защита проекта (4 неделя)
1. Постановка сказки « Теремок» посредством конусного театра.
2. Демонстрация сказки на родительском собрании.
3. Защита ПРОЕКТА перед педагогами ДОУ.
4. Подведение итогов проектной деятельности.
Вывод
Итак, театрализованная деятельность обладает богатым потенциалом для развития творческих способностей младших дошкольников.

Педагогическая ценность театрализованных игр дошкольников, в частности, при использовании конусного театра:

- формирует у детей чувство партнерства;

- развивает чуткость и внимание к действиям людей в реальной жизни, умение видеть и понимать их чувства, стремления и желания;

- интеграция нескольких видов художественно-творческой деятельности детей оказывает благотворное влияние на их эстетическое воспитание;

- тематика и содержание этих игр всегда имеют нравственную направленность, которая заложена в каждой сказке, литературном про изведении и должна найти место в детских постановках;

- способствуют более раннему выявлению индивидуальных особенностей детей, их способностей.

Конусный театр является одним из самых доступных средств для нравственного развития ребенка. 

Сказка входит в жизнь ребенка с самого раннего возраста, сопровождает на протяжении всего дошкольного детства и остается с ним на всю жизнь. Со сказки начинается его знакомство с миром литературы, с миром человеческих взаимоотношений и со всем окружающим миром в целом.

Мы считаем, что реализация данного ПРОЕКТА способствует:

· воспитанию нравственных качеств воспитанников; 

· развитию коммуникативных качеств; 

· формированию эстетического вкуса;  

· созданию положительного эмоционального настроя, снятию напряженности, решению конфликтных ситуаций через настольную театральную игру.
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