
 	                        Программирование и я
[bookmark: _GoBack]Я – студент Стригалёв Даниил Викторович,   долго думал и выбирал свою будущую профессию, прежде чем поступить в опорный вуз филиала МАГУ в г. Кировске. Я это понял уже в 8 и 9 классах школы. Я старался учиться – конкурс аттестатов при поступлении достаточно высок. И вот я осваиваю эту профессию уже второй год. Профессию,  которая в будущем для меня является очень значимой и ответственной одновременно. 
Программист является одной из самых востребованных и активно развивающихся профессий в 21 веке. Данная профессия очень подходит людям, у которых хорошо развито логическое мышление, также необходимо разбираться в математике, ведь это важная часть программирования.
Программирование — это, несомненно, творческая деятельность. Ведь каждый день необходимо решать различного рода задачи, которые требуют творческого подхода. Также программисту очень важно замечать маленькие тонкости, чтобы произвести построение своей программы. Написание кода программы - это путь проб и ошибок, а также   их исправление - это абсолютно естественный рабочий процесс программиста. Что из начально является рабочим моментом профессии программиста.
Программирование в 21 веке очень необходимо и поэтому данная профессия является самой востребованной. Каждый день информационные технологии развиваются с каждым днём. Множество обычных для человека явлений,  перемещаются  в  сеть интернета: магазины, обучение, общение и многое другое. Для этого и нужны программисты, которые осуществляют разработку всего самого нового, именно программисты двигают прогресс вперёд. 
Почему же я выбрал именно эту профессию? Вовсе не потому, что мне сказали родители или друзья, не потому что надо было куда-то поступать. Я сам выбрал свой путь! Я считаю, что стать программистом в 21 веке - лучшая идея по выбору профессии. Ведь обучаясь на программиста, я каждый день развиваю логическое мышление, каждый день получаю информацию о развитии технологий!
В моём Мурманском крае очень развит технический прогресс, много предприятий которые работают в горном, металлургическом, обогащении руд полезных ископаемых.  Много фабрик и развивающихся компаний. А это всегда производство, технология, логистика. А значит работа программистов.  Любое производство   уникально.    А значит нет одинаковых программных решений.   
Почему программист очень престижная профессия?  Да потому, что за свой труд можно очень хорошо зарабатывать. В среднем заработная плата программиста колеблется от 30 тыс. руб. до 300 тыс. руб. и выше, в зависимости от уровня профессиональных навыков и знаний. 
Так же, я считаю, что, работая программистом очень удобно иметь свободный график работы. Можно планировать свое время так, как программисту   удобно, главное - выполнять поставленные задачи в срок. Кроме того, нередко у него   будет возможность программировать на удаленной основе, а значит, вы не будете привязаны к какому-то конкретному месту и при желании сможете заниматься своей работой из любой точки мира. Период изоляции при пандемии это продемонстрировал во всех ракурсах. 
На Севере есть необходимость в данной профессии. Например, компании «ФосАгро» нужны программисты для автоматизации горной добычи и переработки апатитового концентрата. предприятий. Для дальнейшей моей работы это важно. Я хочу связать мою дальнейшую жизнь с этим предприятием. 
Я считаю, что сделал правильный выбор, поступив на программиста. Каждый день я получаю знания и развиваюсь в рамках будущей профессии. 
