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Управление дошкольного образования администрации города Глазова
Муниципальное бюджетное образовательное учреждение

Детский сад комбинированного вида № 30

«Аленький цветочек»

          Проект
 составитель:

Симонова Елена Анатольевна 

воспитатель 1 категории
Глазов 2017 г.

Концептуальность

              Проект  «Путешествие вокруг света»  реализуется  в группе общего развития №11  МБДОУ «Детский сад комбинированного вида №30».
      Маленький ребенок по сути своей - неутомимый исследователь. Он все хочет знать, ему все интересно, а от того, сколько разного и интересного малыш увидел, зависит то, какими знаниями он будет обладать. Главное условие работы с дошкольниками - ориентироваться на их возможности и развивать деятельность, направленную на изучение мира и окружающего пространства. . Педагог должен так организовать деятельность детей, чтобы они были заинтересованы в исследовании, были самостоятельны в своих познаниях и проявляли инициативу. 
  Проект  «Путешествие вокруг света» – это способ достижения образовательной  цели через детальную разработку проблемы, которая должна завершиться  реальным,  практическим результатом,  в частности изготовлением изделий народно-прикладного искусства разных стран.

      Механизм реализации проекта:

· Проблема
· Копилка

· Продукт

· Презентация

  Метод проектной деятельности, основывается на личностно-ориентированном подходе к обучению и воспитанию, способствует формированию навыков сотрудничества и практических умений. Именно проектная деятельность помогает связать процесс обучения и воспитания с реальными событиями из жизни ребенка, а также заинтересовать его, увлечь в эту деятельность. Она позволяет объединить педагогов, детей, родителей, научить детей работать в коллективе, сотрудничать, планировать свою работу. Родители становятся участниками проекта. В ходе проектной деятельности каждый ребенок может проявить себя, почувствовать себя нужным, а значит, появится уверенность в своих силах. В оформлении предметно-пространственной среды применяются материалы. Накопленные в ходе проектной деятельности: альбомы  с фото сувениров народно-прикладного искусства разных стран, творческие продукты проекта- поделки выполненные в разных техниках народно-прикладного искусства разных стран.
Продуктом исследования стали поделки детей, исполненные в определенной технике, определенной страны.

Тип проекта: смешанный (информационный, практико-ориентированный,  творческий).

· по срокам выполнения: краткосрочный (октябрь 2016г. -январь 2017 г.); 

· интегрированный (познавательное, художественно-эстетическое, речевое, социально-коммуникативное ).
  Участники проекта: дети подготовительной к школе группе, родители,    воспитатели.
   Актуальность нашего проекта обусловлена тем, что: 
· в дошкольном возрасте закладываются исходные моральные    ценности, нормы поведения .
· проектная деятельность  позволит организовать практическую работу по  воспитательно - образовательной деятельности с детьми старшего дошкольного возраста и разработать систему мероприятий с родителями и педагогами  в данном направлении.
· межнациональное воспитание, начиная с дошкольного возраста помогает привить уважение к другим культурам и способствует осознанию ребенком своих корней и его места в мире.
Теоритическое основание проекта

   О роли и значении народной культуры, истории  детей писали многие ученые (А. В. Бакушинская, П. П. Блонский, Т. С. Шацкий, Н. П. Сакулина, Ю. В. Максимов, Р. Н. Смирнова и другие). Они отмечали, что искусство, история   пробуждает первые яркие, образные представления о Родине, её культуре и истории, способствует воспитанию чувства прекрасного, развивает творческие способности детей.

Исследования в области дошкольной педагогики свидетельствуют о том, что ничто так не способствует формированию и развитию личности, ее творческой активности, как обращение к народным традициям, обрядам, декоративно-прикладному искусству.

Известный педагог, методист в области дошкольного образования Евгения Александровна Флерина одна из первых ратовала за использование народного искусства в детском саду. Через познание декоративно-прикладного искусства, по мнению Виктора Павловича Силина, ребенок усваивает социальные ценности».

Уникальность родной культуры можно познать и почувствовать через диалог культур. Что и побудило нас  сконцентрировать внимание на  изучении  декоративно-прикладного творчества разных стран.

Педагогическая идея  формирование у дошкольников целостного видения картины окружающего мира через реализацию  проекта в форме путешествия.  Путешествие – близкая и понятная детям форма деятельности, несёт богатый эмоциональный заряд. Путешествие по городам мира – это не только интересные экскурсии, но и знакомство в культурой, историей, жизнью и обычаями разных народов. Новая получаемая информация предоставляет прекрасный  материал для развития активной мыслительной деятельности: анализа, сравнения, высказывания суждений.
   Таким образом,  проект «Путешествие вокруг света» способствует расширению кругозора, уточнению представлений об окружающем мире, совершенствованию всех психических процессов, стимулирует переход детского организма к более высокой ступени развития.

Цель проекта: Формирование духовно – нравственного отношения к своей Родине, культурному наследию своего народа и культурным различиям других народов.
Задачи проекта:

	Для детей
	Для педагогов
	Для родителей

	Обучающие:

-Учить детей добывать знания самостоятельно, опираясь на опорные схемы, карты

-Расширить представления о материках, разных странах, их расположении на карте Мира.

-Дать представления об условиях жизни и обычаях народов других стран.

Дать представления о разнообразии растительного и животного мира.

Развивающие:

- Развивать  у детей навыки самоконтроля, умение работать в коллективе, сотрудничать.

- Развивать познавательные способности детей в исследовательской деятельности.

- Способствовать развитию эмоционального интереса к активному участию в различных видах детской деятельности

Воспитывающие:

- Воспитывать уважение к людям разных национальностей

Социализация

- формировать позитивные навыки взаимодействия со сверстниками и взрослыми: договариваться, выслушивать друг друга, находить пути решения для достижения поставленной цели

Индивидуализация

-  учить детей решать проблемно-игровые ситуации, оценивать свое эмоциональное состояние, радоваться успешному достижению результата 

	- Проанализировать психолого-педагогическую литературу по  теме

-Изучить возрастные особенности детей  дошкольного возраста.

- Выявить педагогические условия формирования целостной картины мира и расширения кругозора детей 

- объединить участников проекта: родителей и детей в рамках изготовления изделий народно-прикладного искусства.

-Определить педагогическую эффективность проекта
	-Активизировать родителей, вовлечь в воспитательно-образовательный процесс, путем включения в проект, а именно:

-Подготовка совместно с детьми  проектов.

 -Участие в совместных мероприятиях 

-На основе изученных материалов разработать комплекс практических рекомендаций для  родителей.




Совместно с родителями. Родители привлекались:  
· к созданию совместной с ребенком работы по теме «Путешествие по странам». 

· Принимали участие в изготовлении поделок своими руками. Оказывают помощь в подборе информации по теме, в подборе материала в оформлении газет. 

 были оформлены альбомы с фотографиями: 

· «Сувениры народов мира», 

· Выставка совместно изготовленных работ с родителями, выполненных в определенной технике народно-прикладного искусства разных стран.
Совместная образовательная деятельность педагога с детьми: 

· просмотр видео, фотоматериалов Беседы: «Народно- прикладное искусство разных стран», ситуативные беседы «Путешествие по Италии», «Путешествие по Египту» итд. 

· Образовательные путешествия по странам, посещение виртуальных музеев народного- прикладного искусства  в разных странах.
· игры 
· рассматривание иллюстраций
· изготовление работ, сделанных в разных техниках народно-  прикладного искусства разных стран.
· создание проблемных ситуаций, поисковая деятельность по теме проекта

· организация выставки работ сделанных детьми.
Проведение бесед и консультаций для родителей
· «Роль народного искусства в воспитании дошкольников»

· «Семейное творчество: изготовление сувениров»

· Объединение участников проекта (родителей и детей) в рамках создания коллективных творческих работ;     
Проведена итоговая  ООД на городском методическом объединении г.Глазова , на котором дети познакомили воспитателей других садов со своими проектами и провели мастер-классы с воспитателями.
Инновационная направленность проекта  состоит в создании системы работы по познавательному развитию и формированию толерантной культуры детей через участие в совместной проектной деятельности взрослых и детей способствующей формированию познавательной и творческой активности
Этапы работы по проекту: Первый этап -  определение направлений работы, изучение и оценка различных видов источников информации для проекта;

На  начальном этапе мы изучили  научно-методическую литературу ; подборали иллюстративный материал по изучению видов народно- прикладного искусства странов мира; подобрали  художественную литературу (сказок, рассказов, стихов) по теме; подвижные и дидактические игры; проверили знания детей и родителей о народно-прикладном искусстве разных стран  при помощи вопросника. Вопросник представляет собой небольшую анкету (10-15 вопросов, которая заполняется родителями совместно с детьми. Результаты показали недостаточное знание видов народно-прикладного искусства разных стран.
Второй этап исследовательский – поиск  информации о видах народно-прикладного искусства стран мира , накопление  и систематизация  материала, осознание их  места в мировой культуре;

На основном этапе проводились  беседы о традициях  разных народов, о народных промыслах. Видеопросмотры по теме.  С детьми разбирались непонятные слова, обсуждалась история каждого вида народного искусства, его история , разучивались пословицы и поговорки, народные игры. 
На данном этапе был создан банк данных ЭОР для проведения совместно -образовательной деятельности с детьми (презентации «Вируальные экскурсии» и «Виртуальные музеи» в формате РРТ и Прези )
Третий этап творческий - изучение и изготовление различных видов народно-прикладного искусства , подготовка информации  и презентации проекта;

Вместе с детьми мы изготавливали картины в технике «Граттаж», чеканка, деревья счастья «Топиарий», мешочки для саше украшенные в технике «Декупаж», аппликацию в стиле «Вытынака», лепили из глины и расписывали изделии в стилях прикладной росписи России (хохломской, гжель, городец итд.), складывали кусудамы, знакомили с историей техник  и их назначении в прошлом ,обсуждали какой лучше взять материал для изготовления поделки в той или иной технике. Дети с удовольствием участвовали в создании поделок. Все это было очень интересно и необычно и увлекательно для них.
Были записаны на диск видео мастер классы «Секретки» для использования родителям и воспитателям.
     Четвертый  этап – презентация проекта «Вокруг света»
     На  празднике «Чайной церемонии» дети продемонстрировали  родителям свои работы. Рассказали о их назначении.  Рассказали о традициях чайных церемоний  в разных странах. Таким образом была выполнена главная цель проекта – по сплочению взросло-детского коллектива, созданы условия для формирования первоначальных исследовательских навыков у детей.

Пятый   этап – проведение открытой ООД  для воспитателей  детских садов г. Глазова. Трансляция опыта работы на различных уровнях. 
Результативность работы над проектом:

    В соответствии с  ФГОС дошкольного образования целевые ориентиры не подлежат непосредственной оценке, в том числе в виде педагогической диагностики, сравнительный анализ целевых ориентиров не проводился. 

      В связи с этим динамика   формирования и развития целевых ориентиров  проведена в ходе педагогического наблюдения и анализа практической деятельности детей по  проекту.  
В ходе реализации проекта дети проявили следующие характеристики:

· Инициативность и самостоятельность – проявляли заинтересованность в работе, самостоятельно выбирали предложенные материалы для изготовления поделок, изготавливали их самостоятельно , предлагали использовать свою идею изготовления куклы, выражали желание украсить предметно – развивающую среду группы продуктами индивидуальной и коллективной  деятельности.

· Открытость внешнему миру, положительное отношение к себе и сверстникам  - проявили   желание презентовать свои работы другим детям и взрослым. Предлагали свою помощь при изготовлении того или иного сувенира  тем детям, у которых что- либо не получалось в процессе изготовления поделки.
· Способность к фантазии, воображению, творчеству – в изготовлении поделок  дети использовали различные техники (граттаж, лепка глиной, декупаж, вытынака, топиарий, фраттаж, скаббукинг, чеканка). Проявляли самостоятельность в выборе, по необходимости советовались с воспитателем или родителями, взаимодействовали  друг с  другом, педагогами и родителями.

      Все родители детей группы №11 проявили высокую степень активности в работе проекта. Положительно отзываются о результатах работы.

Технологичность  Данный опыт работы может быть интересен педагогам дошкольных образовательных учреждений, студентам дошкольного факультета  и родителям, заинтересованных в формировании познавательной и творческой активности  своих детей.
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Приложение 1

Конспект ООД «Путешествие вокруг света»

Цель:

- формировать желание познавать окружающий мир, прививать интерес к культуре других стран через прикладное искусство.

Задачи:

Образовательные:

- формировать представление о некоторых странах мира: Египет, Франция, Италия, Китай, Япония, Россия рассказывать, опираясь на рассказы детей, в сопровождении мультимедийной демонстрации фото.

- совершенствовать умения  строить описательные рассказы

Развивающие:

- развивать речь, внимание, мышление, память, художественно – эстетические способности;

- конкретизировать представление детей о народно прикладном искусстве других стран;

Воспитательные:

- Развивать интерес, доброжелательность, толерантность к людям разных национальностей;

- формировать любовь уважение к своей Родине;

Предварительная работа беседы о странах мира, рассматривание иллюстраций, словесные игры, чтение рассказов о разных странах, просмотр обучающих фильмов.

Оборудование: Мультимедийное оборудование, презентация

Материал: фольга, восковые мелки, цветные маркеры, свеча, гуашь черного цвета,                стеки. кисточки, пластилин, картон, цветная бумага, клей, пластилин
Ход ООД
- Дорогие, ребята сегодня у нас необычный день, потому что у нас впервые сегодня проходит телемост между известным путешественником дедом краеведом Игнатом Матвеевичем  и детьми нашей группы. А вы знаете что ? такое телемост (ответы детей)

-Телемост – это почти то же самое, что и разговор по телефону, только по телефону мы слышим только голос, а через телемост мы ещё и видим друг друга, с кем разговариваем. Так как Игнат Матвеевич не смог к нам приехать, мы будем с ним общаться при помощи телемоста. Итак, включаем телемост.(слайд 2 )
- здравствуйте, Игнат Матвеевич (Ребята здороваются)

- Здравствуйте ребята! Рад вас видеть ! 
- Игнат Матвеевич мы знаем ,что вы любите путешествовать1 

-Да, это так, я побывал в разных странах. Скажу вам, что в каждой стране есть своя прелесть.

- Игнат Матвеевич, мы тоже много знаем о разных странах и хотели бы поделиться своими знаниями.

-  С удовольствием. А чтобы это было не скучно я  предлагаю поиграть в игру: «Путешествие вокруг света». Вы согласны?  (ответы детей)
- Ну чтож , ребята, отправляемся в путешествие. На чём можно отправиться в путешествие? ( ответы детей :на самолёте, поезде, машине).

- Путешествовать можно на любом транспорте. Я предлагаю построить самый быстрый морской корабль. (дети из стульев быстро строят).

- А говорят, как корабль назовёшь, так он и поплывёт. Составьте из предложенных букв слово. (появляется слово «Дружба»).

-Мы отправляемся в путь вокруг света, займите свои места. 

- Океаны и моря омывают нас водой В путешествие сегодня, мы отправимся с тобой. Мы в корабль сядем и бинокль достанем, Но внимательный ли ты, что увидишь ты в дали? появляется на экране флаг Франции
-  Мы видим флаг Франции. Всем сойти с корабля. А Варя  нам расскажет об этой стране. 
- Бонжур! Меня зовут Варя, я  поздоровалась с вами по  -французки.  Я продолжу экскурсию  вокруг света  и расскажу вам о Франции.

Столица Франции – Париж! Прекрасней не сыскать!

Очаровательный Париж мы сможем  повидать.

Увидим  все, чем знаменит, чем славится Париж.

Услышим, как Монмартр шумит, с мансардами у крыш.

У башни Эйфеля стоим
Символизирует Париж она уже давно.
Вся из железа сплетена ажурна и легка

Своей верхушкою она цепляет облака.

И Лувр  мы посетим, где жили короли.

Теперь здесь выставка картин, известных на весь мир.

А перед Лувром- дивный сад, «прихожая» дворца.

Заложен много лет назад, он радует сердца.

На площади Согласия немного постоим,

Скульптур разнообразие, фонтаны разглядим.

Все Елисейские поля с тобою мы пройдём,

И к Триумфальной арке мы, в конце концов, придём.

А начинался весь Париж на острове Сите.

Собор там Нотр-Дам-Пари стоит во всей красе.

И Сена с множеством мостов, дворцы и море крыш,

Проспекты, площади его – как на ладони весь Париж.

Во Франции много дворцов. Стены этих дворцов много лет  назад были разрисованы в технике граттаж.  Рисунок не рисуется а выцарапывается . В наше время  создаются  и картины . 

Появляется Игнат Матвеевич

- Очень интересный рассказ. А интересно как можно сделать картину или сувенир самому  в технике граттаж.?

- Конечно можно. Варя показывает как делать…..
- Ребята нам пора отравлять дальше.  Скажу вам  по секрету, что у меня есть давняя мечта побывать в Италии и  предлагаю отправиться в эту страну. Ну что поплыли? (ответы детей).

- Вот и берег. А это флаг итальянского государства. Об этой прекрасной стране нам расскажет Кирилл Суворов (слайды)

- Буонджорно- здравствуйте. Я Кирилл. Сейчас мы с вами отправимся в чудесную страну Италию. Италия – это родина макарон и пиццы . Столица Италии Рим- один из старейших  городов мира. Поэтому большая часть памятников представляет собой развалины. Но жители Италии их охраняют и берегут. Символом города является Колизей — один из знаменитых древних памятников, а главная площадь называется Римский форум. В Италии есть город Пиза, в котором находиться Пизанская башня. . Италия особенная страна, а особенная она потому, что полуостров на котором она находится, похож на сапог. Римляне всегда славились своими необычными садами. Деревья в садах имели геометрическую форму, в наше время делают сувенирные топиарии, или еще их называют деревом счастья. Деревце можно делать из разных материалов. Все зависит  от фантазии того, кто делает дерево. 

- А  нам пора отравлять дальше. Океаны и моря омывают нас водой

В путешествие сегодня отправляемся с тобой. Ой что- то стало темно? Как мы в темноте увидим берег? (ответы детей)

- Правильно сигнал подается судам с берега маяком (слайд)  А самый первый маяк подавал сигнал кораблям ночью пламенем костра, а днем дымом. Первый маяк стоял на маленьком островке Фарос недалеко от города Александрия, который находиться в Египте. Смотрите мы и не заметили как мы прибыли к берегам Египта в Александрийский порт. А это государственный флаг Египта. Египет – это удивительная страна, которая отделяет прошлое и будущее, древнейшую цивилизацию и современное общество. О нем нам расскажет Максим.

- Сабах иль фаиль. Я Максим , я пожелал вам доброго утра по- Египетски. Я предлагаю вам продолжить вам путешествие  со мной по Египту. Это страна чудес и достопримечательностей, начиная от древних пирамид  до храмов вдоль реки  Нил. Где можно путешествовать по пустыне на верблюдах. Самое интересное в  Египте  - пирамиды.  Их называют чудесами света.  Они построены из каменных глыб. В Египте протекает самая большая река в мире Нил. Писали в Египте на папирусах.  В Древнем Египте чеканили разные амулеты. Отсюда и берет свое начало искусство чеканки. Чеканка-это рисунок сделанный путем выбивания. Мы сделали чеканку путем выделения и раскрашивания.
(На экране появляется ребус ККИИТАЙ, ребята нужно его расшифровать - убрать две буквы)  В какой стране мы гостим?
- Мы оказались в Китае. Это флаг Китая.

- Китай хоть и маленькая страна, но о ней можно узнать много интересного. И об этом нам расскажет Илья Редников

- Нихау -  здравствуйте по- китайски меня зовут Илья  я продолжу экскурсию  и предлагаю вам со мной отправиться в Китай. Столица Китая Пекин. В Китае много памятников истории и архитектуры. Если вы когда нибудь будете в Китае, то обязательно посетите  Великую стену, храм неба, Шаолинь  и конечно же город Шанхай.  Китай древняя страна. Там много изготавливается сувениров. Я вам расскажу о сувенире сделанном в технике «декупаж». Хотя слово и французкое, но первыми эту технику стали использовать китайские крестьяне. Они вырезали из бумаги разные узоры и наклеивали их на фонари. Некоторые ученые говорят, что эту технику изобрели жители восточной Сибири. 

-  Ребята, мы с вами уже долго путешествуем, и нам еще предстоит долгий путь, а чтоб нам хватило сил дальше продолжать путешествие китайские ребята нам предлагают немного отвлечься и станцевать с ними танец.

- Что то мы загостились, нам пора отправляться дальше. Прошу занять свои места и продолжить наше путешествие.
(На экране появляется карта Японии. Затем карта флага)
- Внимание я вижу флаг: Как вы думаете флаг, какой страны перед нами? (Это японский  флаг)
- . Япония очень красивая страна . О ней нам расскажет Даша 
-  Пасикока!  А по-русски, здравствуйте.  Меня зовут Даша. Я предлагаю оправиться со мной в  страну Япония. В Японии живут японцы. Япония находится далеко на востоке. Японцы первыми встречают восход солнца, поэтому Японию называют «Страной восходящего солнца». Японцы очень любит природу. Весной у них расцветает вишня - сакура. У японцев тогда бывает праздник, они не работают, а ходят и любуются сакурой. Японцы любят составлять букеты из цветов

    В Японии есть очень красивая, высокая гора-вулкан Фудзияма. Летом, когда снег на горе растает, японцы и туристы могут подниматься на ее вершину и любоваться  красотой.  В Японии придумали "оригами" - складывание разных фигурок из листов бумаги. Одно из видов оригами это кусудамы- это яркий сборный шар, а переводиться как лекарственный шар, потому что раньше он служил для хранения целебных трав и его подвешивали над кроватью больного. А сейчас его используют для украшения.

- Ребята нам пора отравлять дальше. Океаны и моря омывают нас водой

В путешествие сегодня отправляемся с тобой.

- Но время пролетело пора нам уплывать.

-Куда мы плывём? В какой стране мы живём? (ответы детей)
Огромная наша страна.

На экране появляется Игнат Матвеевич 

- Ой спасибо вам ,ребята, мне было очень интересно . Я смотрю у вас сегодня гости. А вы не хотите их научить делать некоторые сувениры? ( ответы детей) 
- Спасибо вам, ребята, а мне пора отключатся. Меня ждет новое увлекательное путешествие. Когда я вернусь, я обязательно вам расскажу о своих приключениях.. До свидания!! (дети прощаются)

- Я предлагаю нашим гостям разделиться и подойти к столикам. Наши дети покажут вам как изготовить картину в технике гроттаж, чеканка и научат складывать части кусудмы.

