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Откровения 

« Если вы правильно выберете себе труд,  то счастье само вас отыщет».

К. Д. Ушинский.

Как важно для человека найти своё место в жизни! Где оно? В работе? В семье? Существует такая профессия, которая,  пожалуй,  объединяет  всё. Это профессия учителя.

«Кто в учениках не бывал,  тот учителем не  станет»,  -  гласит народная мудрость. В детстве я не мечтала стать учителем.  Это желание пришло ко мне  в старших классах, уже осознанно. И любимым учителем для меня стала не первая учительница,  а учитель – предметник.

Говорят, не мы выбираем дороги,  а они выбирают нас. Мысль красивая, глубокая, но, пожалуй, не на все случаи жизни верна. Дорогу учителя люди выбирают сами. Выбирают,  твёрдо зная,  что без детей их жизнь будет легче, но не счастливее. Много пишут о таких феноменах, как врождённый музыкальный слух, природные склонности к математике. А рождаются ли с педагогическим талантом или он всегда результат труда,  умной и доброй души?

Если сравнивать  людей разных профессий, то учитель может показаться скучным, неинтересным человеком. Но его надо видеть на уроке. Только там он превращается во вдохновенного оратора. На уроке учитель становится властителем и кумиром души.

Я не просто учитель. Я – первый учитель, который входит в жизнь ребёнка и его семьи.  Родители доверяют мне самое дорогое, что у них есть - своих детей. И от меня, первого учителя, зависит, как сложится школьная жизнь ребёнка, как родители будут относиться к школе, станут ли моими единомышленниками. Много лет я буду незримо присутствовать в семье каждого ученика.

Как же не растерять то доверие, которое так щедро дарят мне мои  ученики и их родители? Ф. М. Достоевский писал: «Человек есть тайна. Её надо разгадать, еже ли будешь  её  разгадывать  всю жизнь, то не говори, что потерял время; я занимаюсь этой тайной, потому что хочу быть человеком». Важно не только  разгадать душу маленького  человека, но и не сломать при этом его уникальный мир.

У каждого учителя есть свои любимчики. Мы скрываем от них своё отношение, но разве можно это скрыть от себя? В учительской профессии это право, любить кого-то больше, кого-то меньше, было и будет  всегда.  Но нельзя забывать  залог этого права – люби, но не нарушай справедливости.

Каждый год передо мной за парту садятся девчонки и мальчишки. Все такие разные. Я знаю, что мне предстоит  в каждом  малыше увидеть личность и создать условия, при которых бриллиант каждого засверкает всеми его гранями. Пытливые глаза детей устремлены на меня. Они ждут… новых открытий. И ты понимаешь, что каждый из них внесёт что-то новое  в твой мир, в твою судьбу. Изо дня в день, стоя у доски, делишься с детьми не только знаниями, но и частичкой своей души, стараясь сделать их мудрее и человечнее. А когда видишь результат своего труда, чувствуешь, что в каждом ребёнке теперь есть частичка тебя.

Порой мы забываем своё детство, свою юность и поэтому не понимаем детей, а они перестают понимать нас. Сбросьте с себя «нажитую» взрослость, что бы не испугать, не оттолкнуть ребёнка.

За что я люблю свою работу? За бессонные ночи? За бесконечные переживания? Нескончаемые ученические тетради? И за это тоже. А главное за то, что можно помочь  детям наполнить добротой каждое мгновение их жизни,  потому что в самые трудные моменты моей жизни, именно они, непослушные, неугомонные, давали мне силы и возвращали веру в будущее своим простодушием и непосредственностью. 

Я люблю даже вас, слабыши и лентяи,

Хоть не мало, признаюсь, от вас перенёс,

Даже вас,  шалуны, даже самых отчаянных,

Доводящих до скрытых  мучений и слёз…

…Но когда расцветут ваши милые лица

И живым любопытством глаза озарит,

И в десятках голов моя мысль шевелиться,

И в десятках сердец моё сердце стучит.

( В. Троицкий)

Завтра будет новый школьный день. Завтра в классе снова будут смотреть на меня глаза. Глаза моих учеников…

