Музыкальная гостиная «Музыкальная культура китая»

Из истории Китайской музыки
Китайская музыка – одна из древнейших в мире. Она насчитывает много местных вариантов и преобладает одноголосие.  

Ранний памятник китайской музыкальной культуры (V век до н.э.) - книга песен  «Шицзин» - содержит 305 песен и стихов (трудовые, бытовые, творческие, обрядовые, исторические и т.д.). 

Следующим этапом развития китайской музыки является создание в IV веке до н.э. песенно – поэтической школы, основателем которой стал Цюй Юань. Наиболее значимым его вкладом является сборник под названием «Чускими строфами».

Правление династии Хань и Чжоу было благоприятной эпохой для развития музыкального института в Китае. Специально назначенные чиновники занимались сбором фольклора. Серьезное воздействие на музыку в это время оказало конфуцианство. Часто в произведениях этого времени можно услышать церемониальные и религиозные нотки.

В эпоху Тан и Сун музыкальная наука продолжала развиваться. Композиторы писали гимны, произведения для широкой и узкой публики, лирику, воспевали китайский народ, красоту природы.

VII – XI века примечательны появлением в Китае музыкального театра и традиционной китайской оперы. Спектакли представляли собой комплексные выступления, включавшими танцы, музыку, костюмы, диалоги и актеров. 

Вплоть до XVII века музыка Китая развивалась в замкнутой среде. Зародившиеся тысячелетия назад традиции трансформировались в скудные жанры, мало отличавшиеся друг от друга. И  только к концу XVIII столетия начались подвижки в формировании новых направлений музыки. К XX веку Китай стал активно заимствовать западные веяния в музыке, сохраняя при этом национальную особенность.  

Китай – самобытная страна. Традиционная китайская музыка очень не похожа на все, что привыкли слышать уши представителей западной цивилизации. В ней играют национальные музыкальные инструменты, и прослеживается особая постановка выступлений.

Китайские народные инструменты.

Дицзы
Дицзи или просто Ди – это деревянная поперечная флейта, активно используемая практически во всех направлениях китайской музыки. По легенде, инструмент был создан для Жёлтого императора Хуанди. Существуют несколько вариантов флейты: Ди – их изготавливают из дерева, кости и даже нефрита.
Шен.
Китайский губной орган или шзн, является одним из символов традиционной музыки Поднебесной. Классический орган шэн, имел 12 октав звучания, благодаря трубочкам, изготавливаемым из бамбука. Современные инструменты выполнены из металла, их делят на три типа по высоте звука – верх, альт и бас.
Гонг.
Пожалуй, самый известный из китайских народных инструментов, первые столетия своего существования использования лишь для церемоний и ритуалов. Сейчас гонг имеет более 30 – ти разновидностей, каждая из которых является атрибутом своего музыкального жанра – от классики до экспериментального рока.
Эрху.
Традиционная китайская скрипка с двумя струнами. Звучание максимально близко типичным смычковым инструментам с высоким строем. В настоящее время один из самых востребованных инструментов на всей территории восточноазиатского региона.
Цисяньдинь  (Гудинь)
Один из древнейших китайских инструментов, имеющий второе название гудинь. Струнный щипковый инструмент, аналог классической гитары. Диапазон звучания – 4 и более октавы и имеет 7 струн.
Пипа.
Китайская разновидность лютни. В отличие от европейской «сестры», пипа имеет всего 4 струны и ограниченный диапазон звучания. Была изобретена предположительно в III веке. Сейчас активно используется в народных оркестрах, а также в сольных номерах исполнителей.
Гуань.
Ближайший китайский родственник гобоя. Гуань – это язычковая флейта, изготавливаемая из бамбука или других пород дерева. 
Китайские колокола.
Китайские колокола были созданы в период Воюющих царств до 433г. До н.э.. Китайские колокола имеют несколько очень интересных особенностей – в размере они овальной формы. Сам состав сплава меди, олова и свинца такой, что получается идеальный тон. Более того, даже узоры и шипы на колоколах, специально предназначены для лучших звуковых эффектов.

Китайские народные танцы – древнейшая культура поднебесной

(фото № 1 с зонтиками)
          Танец для китайцев – это отдельный вид искусства, а еще способ самовыражения, так как танец, как вся жизнь китайцев тесно связан с философией. 
            Многие китайцы используют танцевальное искусство как гимнастику и способ укрепления здоровья, поэтому танцующих людей разных возрастов можно встретить повсюду: на сцене, во время праздников, в городских парках на рассвете и закате и просто на улице в обычный день.
(видео «Невесомый танец»)
(фото № 2 «Грушевый сад»)
            Считается, что китайцы танцевали еще как минимум пять тысячелетий назад. О существовании танцев еще в древности свидетельствуют кости для гаданий, на которых изображен иероглиф с танцующим человеком, держащим  в руках хвосты быков. 
            Первые танцевальные подвиги людей были связаны с ритуалами, суевериями и поклонениями различным богам природы. Прося хорошего урожая, осадков, удачной охоты.

            Наибольшего расцвета танцы достигли в Танскую эпоху – с начала VII по начало X века. Тогда существовала Танцевальная академия при императоре и Академия под названием «Грушевый сад» – именно так именовался дворцовый сад правителя в то время.

            «Грушевый сад» создал Ли Лунцзи, правивший в первой половине VIII столетия – это была первая профессиональная труппа. Всего в Танскую эпоху было создано более шестидесяти уникальных танцевальных представлений.

             Позже этот вид искусства переживает некоторый упадок и более плотно интегрируется в театр и оперу.

(фото № 3 «Танец дракона»)
      Еще в Ханьскую эпоху, на рубеже двух эр, появились танцы, в ходе которых люди наряжались животными. Самыми любимыми персонажами были дракон и лев. Дракон был олицетворением дождя, его танец обещал привлечь осадки.

  Сейчас танцевальная церемония представляет собой шествие, в ходе которого несколько мужчин несут особую конструкцию, а на ней закреплен изготовленный мастерами дракон. Иногда в это шествие может быть вовлечено больше ста человек.

           Танцы льва и дракона чаще всего исполняют на Китайский Новый год.
(Видео «Танец льва »)
(фото № 4 «Янгэ» на ходулях)
           Один из самых популярных китайских танцев – янгэ, исполняется на высоких ходулях. 

           Существует несколько версий, как появился этот вид. Согласно первому, на представления собиралось столько народу, что всем зрителям попросту не было видно танцоров – тогда и был придуман этот хитроумный способ с ходулями. 

            Вторая версия говорит о том, что за несколько веков до нашей эры в Китай пришел посол из соседнего государства, который умел прекрасно танцевать, но был маленького роста. Боясь насмешек, он просто прикрепил к стопам сваи, ставшие для него ходулями.

            Янгэ требует от исполнителей недюжинного таланта, опыта, мужества и высшего мастерства. 
 (Видео «Янгэ»)

(фото № 5 «Кавалерийский»)
            Боевые или парадные танцы предназначались для демонстрации мощи, доблести, отваги и готовности армии к сражению. В представлении принимало участие более сотни танцоров и в два раза больше музыкантов.

(фото № 6 «Танец тысячи рук»)

           Люди, приезжающие в Китай стремятся увидеть «Танец сострадания» - потрясающее зрелище. Кажется, что танцуют не люди, а божество с множеством рук. Труппу составляют глухонемые девушки, двигаются они с абсолютной синхронностью. Чтобы добиться этого эффекта, в углах зала стоят хореографы и, как дирижер руководит оркестром, они показывают движения. Танец посвящен буддистской богине Гуань Инь. По легенде она очень хотела помочь всем нуждающимся. Она пыталась дотянуться до каждого отчаявшегося. Будда увидел, что Гуань Инь не хватает рук и даровал ей 1000 рук и 1000 глаз. Впервые за пределами родины танец «Тысячи рук» был исполнен на Паралимпийских играх 2004 года в Афинах.      
(видео танец «Тысячи рук»)

(фото № 7 «Танец с вейлами»)
           Самый распространенный и эффектный атрибут в китайском танце – веер, поэтому практически в каждом регионе есть своя вариация танца с веерами. Они могут символизировать собой все, что угодно — от стихии ветра до любви.

           Движения при этом могут быть самыми разными – плавными, еле уловимыми, или же, наоборот, резкими, со стремительным открытием и закрытием опахала. Его могут исполнять все, от мала до велика, импровизация приветствуется, а во многих школах он входит в учебную программу – считается, что этот танец помогает ученикам чтить и хранить традиции предков.
              Итак, сегодня мы узнали, какими могут быть национальные танцы Китая: их существует великое множество.  Интерес к ним со стороны  китайцев не угасает. Ведь это их способ самовыражения. 
Достопримечательности Китая.
Великая китайская стена.

Это одно из величайших рукотворных строений человечества, с которым может сравниться Великая пирамида в Гизе. Она расположилась вдоль северных границ страны и служила для защиты обширной границы от внезапных нападений кочевников. Большая ее часть была воздвигнута обычными людьми в XII – XV веках. Официальная длина стена китайской стены 21 196 км. В 1988 году вся китайская  стена попала в список наследия ЮНЕСКО.

Запретный город.

Запретный город – одна из самых популярных достопримечательностей Китая. Находится он в самом центре Пекина, и по площади занимает 72 гектара земли. Его очень легко сравнить с Ватиканом. Был построен в 1406 году, служил местом правящих династий. Правители в короткое время воздвигли для себя охраняемые постройки и правили там 500 лет, не опасаясь за свою безопасность. В 1987 году включили в наследие ЮНЕСКО и открыли доступ для туристов.

Терракотовая армия.

Терракотовая армия является самой интересной исторической достопримечательностью Китая. Она была найдена не так давно. Легенда о существовании армии всегда была на слуху у всего населения Китая, но даже ученые не верили в нее. И только по счастливой случайности в 1974 году, когда местные сельские жители пытались вырыть колодец, наткнулись на одну из камер, в которой были заточены воины. Это воины с лошадьми и повозками создавались с одной целью, чтобы император, правящим Китаем 2200 лет назад мог надежно чувствовать себя в загробной жизни. Статуи воинов изготавливались не в одном месте, но привозились сюда со всего Китая. Сделанные из глины и обожженные впоследствии они имеют уникальные черты лица и уже на месте будущего захоронения разукрашивались красками.

Большой Будда в Гонконге.

Эта грандиозная статуя расположена на острове Пантау и отличается от других подобных. Дело в том, что в китайской религии принято устанавливать статуи Будды строго смотрящие на юга. А эта статуя Будды смотрит на север, как бы благословляя город и его жителей. Она расположена на высоте 482 метра, ее высота 34 метра и имеет вес около 250 тонн. Чтобы к ней подняться, нужно пройти 268 ступеней.

В Китае в каждом городе есть статуи Будды: гигантский Будда В Лешане – его высота 71 метр, статуя Будды в Майтрем, Будда весеннего храма – 153 метра, статуя Будды в Юньгане.

