Кружковая работа  «Россия – Родина моя» 
СТАРШАЯ ГРУППА

Пояснительная записка

                                                            «Только тот, кто любит, ценит и

                                                             уважает накопленное и сохранённое

                                                             предшествующим поколением,

                                                             может любить Родину, узнать её,

                                                             стать подлинным патриотом».

                                                                                                           С.Михалков

Патриотическое воспитание – формирование у граждан высокого патриотического сознания, чувства верности своему отечеству, готовности к выполнению гражданского долга и конституционных обязанностей по защите интересов Родины.

Начала патриотических чувств, заложенные в дошкольном детстве, получают своё развитие в начальном звене образования. Любовь к Родине большой начинается с любви к Родине малой, и воспитывается она у детей с раннего возраста. О важности приобщения ребенка к культуре своего народа написано много, поскольку обращение к отечественному наследию воспитывает уважение, гордость за землю, на которой живёшь. Поэтому детям необходимо знать и изучать культуру своих предков. Именно акцент на знание истории народа, его культуры поможет в дальнейшем с уважением и интересом относиться к культурным традициям других народов.

Дошкольный возраст - период становления личности, он имеет свои потенциальные возможности для формирования высших нравственных чувств, к которым, и относиться чувство патриотизма.

Программа кружка – это попытка движения от воспитания простых чувств к достижению наивысшей цели – воспитанию патриотических чувств, любви и гордости за свою Родину.

Цель кружковой работы:

Формирование нравственно-патриотических ценностей и чувств сопричастности к стране; приобщение детей к культуре русского народа.
Формирование отношений  эмоциональной сферы личности дошкольника, воспитание у них таких чувств, как:

- любви к родным и близким людям;

- сострадания, сопереживания людям;

- любви к родному городу, стране;

- уважения к истории народа;

- любви к родному языку.
Сентябрь
1. «Моя Родина – Россия»

Цель: Обобщить знания и представления дошкольников о России как государстве, в котором они живут. Развивать у детей чувство патриотизма и любви к своей Родине.
2. «Флаг России»
Цель:  Закреплять знания о Российском флаге, как одним из главных символов нашей страны.

 Объяснить значение флага в современной жизни. Воспитывать любовь к Родине, чувство гордости за свою страну.
Октябрь

1. «Москва – столица России»

Цель: Расширить представления о столице нашей Родины - Москве, познакомить с её достопримечательностями; учить рассказывать о Москве, вызвать интерес к самому прекрасному городу нашей страны; чувство восхищения и гордости красотой столицы России-Москвы; познакомить с историческим прошлым Москвы.
2. «Памятники выдающимся людям»
Цель: Формировать представления детей о людях, в честь которых установлены памятники.
Ноябрь

1. «День народного единства»
Цель: Приобщать детей к истории России; закрепить знания
русского фольклора (пословицы, поговорки); учить узнавать и называть героев России; воспитывать уважение к людям, прославившим Россию; воспитывать нравственно - патриотические чувства к  Родине.
2.    «Наша – Родина Россия, наш русский язык» 
Цель: Закреплять знания детей о русском фольклоре; воспитывать у детей любовь к своей Родине, родному городу, народному творчеству. Познакомить детей с понятием «устное народное творчество». Активизировать словарь детей русскими пословицами и поговорками; воспитывать любовь к творчеству великого русского поэта А.С. Пушкина; закреплять умение поддерживать беседу, активно принимать участие в диалоге.
Декабрь
1. «Что такое подвиг»
Цель: Формировать представления детей о героизме и подвиге. воспитание гражданственности и патриотизма, духовно-нравственных ценностей у детей старшего дошкольного возраста.
2. «Встреча с участниками СВО»
Цель: Расширять знания детей о СВО; вызывать желание больше узнать нового, интересного об истории нашей страны.
Январь

1.  «Народы России»
Цель: Формировать представление о том, что в нашей стране живут люди разных национальностей; формировать понимание того, что все люди одинаковы и равны; воспитывать уважительное, дружелюбное отношение детей к людям разных национальностей.

2. «Русские богатыри»
Цель: Приобщать детей к истокам русской народной культуры.

Способствовать развитию у детей представлений о защитниках Родины (от богатырей до героев нашего времени).

Февраль 

1.«Добро и зло - мир и война» 

Цель: Углубить представления детей о ВОВ; раскрыть сущность полярных понятий «Добро и зло - мир и война», показать, каким эмоциональным состояниям они соответствуют; формировать основы патриотизма.
2. «23 февраля – день защитника отечества»
Цель: Закрепить представление о воинах, которые охраняют нашу Родину. Расширить представления детей о военных профессиях (моряки, танкисты, летчики, пограничники, подводники, десантники), военной технике. Вызвать желание быть похожими на сильных, смелых российских воинов. Формировать волевые качества (целеустремлённость, выдержку).

Март

1. «Дети – герои ВОВ»
Цель:  Расширять знания детей о Великой Отечественной войне, Дне Победы - как самом главном празднике нашей страны. Познакомить детей с детьми - героями ВОВ.
2.«Что такое генеалогическое  дерево?» 
 Цель: Поддерживать интерес к истории своей семьи, закреплять знание родственных связей; воспитывать любовь к близким, осознание важности семьи для человека.
Апрель

1.«День авиации и космонавтики»
Цель: Закрепить и расширить знания детей о космическом пространстве, планетах, входящих в Солнечную систему. Подвести детей к пониманию того, что космонавтом может быть только здоровый, смелый человек.
2.«Путешествие по родному городу»

Цель: Закреплять и расширять знания детей о родном городе, его истории, достопримечательностях. Продолжать знакомить детей с загадками и стихотворениями о городе. Воспитывать чувства любви и гордости за него. Желание беречь окружающую среду.

Май

1.«День Победы»
Цель: Воспитывать уважение к подвигу своего народа во время Великой Отечественной войны; формировать элементарные представления об истории Отечества, закреплять и обогащать знания о видах флагов, их назначении, формировать представления об истории знамен; воспитывать чувство гордости за свой народ, уважение к ветеранам ВОВ.

2. «Мы патриоты»

Цель:  Диагностическое обследование детей с целью выявления знаний о своей стране. Формировать чувство патриотизма, гордости, уважения к своей Родине.
