Судьба страны на примере одной семьи
Гумиров Гаяз Фахрутдинович родился в 1895 году. Семья была среднего достатка, не бедствовала, поэтому, когда дедушка вырос, его отправили учиться. После учёбы он женился на Минсаре Багаутдиновне. Прожив всего три месяца Гаяз бабай уходит на фронт, шла гражданская война. Он сражался под командованием легендарного командира дивизии Василия Ивановича Чапаева. По рассказам Гаяз бабай, Чапаев был очень горячим, энергичным, самоотверженным и справедливым командиром. Всегда сражался вместе бойцами на первых рядах. После демобилизации, дедушку направляют председателем колхоза в село Староякупово Матвеевского района, где проработал семь лет.
В 1941 году фашистская Германия вероломно напала на Советский Союз. Гаяз Фахрутдинович ушёл на фронт, дома у него остались ждать жена и четверо детей: Бибинур (1923 г/р.), Науфаль (1927 г/р.), Венера (1941 г/р.). Гаяз Фахрутдинович прошёл всю войну, несколько раз был ранен, награждён медалью «За боевые заслуги». Вернулся он летом 1945 года.  Его направляют на прежнюю работу – председателем колхоза в село Староякупово. Гаяз бабай часто болел, после очередного приступа в 1962 году ему делают операцию (удаляют ¾ желудка). Операцию делает заслуженный врач Анненков Александр Фёдорович. Но раны, полученные на войне, болезнь и трагическая смерть сына 33-летнего Наримана (23 марта 1964г.) не прошли бесследно. В 1965 году Гаяз Фахрутдинович ушёл из жизни. Минсара Багаутдиновна снова осталась без мужа с черырьмя детьми (в 1946 году родилась дочь Флёра). Гаяз Фахрутдинович и Минсара Багаутдиновна были хорошими родителями они родили 14 детей, но выросли пятеро, после смерти сына выросли четверо. Все дети выросли достойными своих родителей. Умерла Минсара Багаутдиновна в 93 года 27 мая 1993 году.
Науфаль Гаязович участник Великой Отечественной и японской войн, имел множество наград. Судьба Науфаля Гаязовича переплетается судьбой его отца Гаяза Фахрутдиновича. Во время гражданской войны Гаяз Фахрутдинович воевал под командованием Василия Ивановича Чапаева, его сын Науфаль Гаязович воевал под командованием сына В.И.Чапаева. после службы Науфаль Гаязович работал в колхозе трактористом. Он женился на красивой девушке Хадие (1931 г/р.), вырастили сына Фарита. Но, к сожалению, и Науфаля Гаязовича (28 октября 2010г.) и Хадии Вагизовны (17 марте 2014г.) нет в живых. 
Дочери Гаяза Фахрутдиновича и Минсары Багаутдиновны Бибинур, Венера и Флёра выбрали профессию доярки. 
Бибинур Гаязовна свою трудовую деятельность начала разнорабочей в колхозе. А когда первый раз увидела маленьких телят, бегающих в кардах в колхозном дворе, поняла, что она обязательно приходит к ним ещё раз, но не просто наблюдать за ними, а ухаживать. И пришла. В 1941 году начала работать дояркой и до выхода на пенсию (в 1978 году) не изменила своей профессии. Её не испугало, что в группе 25 голов коров, что доить их, убирать за ними, кормить и поить придётся вручную. «Если мне сказали идти работать дояркой, то, не задумываясь пошла бы снова» - говорила она. Всю жизнь жила с сестрой Венерой, помогала воспитывать детей. Сама она не была замужем. Ушла из жизни в 90 лет 19 февраля 2014 года. 
[bookmark: _GoBack]Вторая дочь Венера Гаязовна рассказывает о тех годах: «Молодые были, о дальнейшей учёбе не было и речи. Хотелось заниматься делом, помочь маме. Да и время было такое. На работу ходили как на праздник, хотя вряд ли можно назвать праздником то, что нам приходилось делать и в каких условиях. Если честно сказать, то никаких условий не было. В группе по 25-30 коров, доили вручную, 40 литровые фляги полные молока грузили сами. За один надой надаивали по 4-5 фляг. Доили три раза  в день: утром в 4 часа, в обед – 13 часов и вечером в 5 часов. Летом во время дежурств оставались ночевать в летнем лагере. Вечером ходили на танцы в село (10 км.), а после танцев шли обратно в лагерь. Конечно, бывало и страшно, но молодость брала своё. Сейчас и руки болят, и спину ломит, но не жалею и никогда не пожалела, что пошла работать дояркой. Если бы мне предложили заново прожить свою жизнь, я не задумываясь, прожила бы её так же. На пенсию я вышла в 55 лет, проработав 40 лет. Имею звание «Ветеран труда»».
Младшая дочь Флёра Гаязовна свою трудовую биографию начала после «семилетки» в 14 лет. Зимой ухаживала за ягнятами, а летом помогала кашевару. А уже через год пошла работать дояркой и 40 лет не изменила и не пожалела выбранной профессии. С 1979 года по 1992 год она вместе с мужем Иксаном Файзулловичем работала телятницей. «Работа для меня была в радость, - вспоминает Флёра Гаязовна о тех годах. Я очень люблю домашних животных и жалею диких. Наверное, эта моя любовь решила за меня, кем я буду работать после окончания школы. А ведь мой брат Нариман очень хотел меня выучить, хотел, чтобы я продолжила учёбу. Я училась хорошо, без троек. Когда работала телятницей, я ухаживала за ними как за малыми детьми. Вставала в 4 часа утра, половине пятого была уже на работе, приходила домой в 9 часов, когда остальные только начинали свой рабочий день, я уже заканчивала часть работы. В 12 часов дня ходила поить телят. Вечером в 5 часов шла кормить, приходила 8 часов вечера. А ведь дома семья: муж, дети, больная свекровь. Откуда я брала силы, что всё успевала делать?! Наверное, любимая работа и любовь родных придавали мне силы». Но счастье и горе ходят рядом. Не обошла беда и Флёру. В 1991 году, придя домой Флёра Гаязовна увидела своего мужа лежащим на полу. Она помогла ему подняться, лечь на кровать, и больше он не встал. Потерял сознание и после пяти суток мучительных ожиданий, что он откроет глаза, улыбнётся и скажет ласковое «карчык», навсегда закрыл глаза. Ему было 48 лет, а Флёре Гаязовне – 45. Так она осталась одна с тремя детьми. Но не сломалась, вырастила и воспитала хороших, любящих, работящих и чутких детей.
Жизнь прожить – не поле перейти. Эти три женщины прошли его достойно, преодолевая жизненные невзгоды. Так пусть же и впредь они судьбой будут хранимы, пусть никогда не иссякнет в их душе теплота. Пусть их старость будет спокойной!

