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Вы в бронзе и в камне застыли, 
Сквозь время, взирая на нас.
Вы жизнью своей заплатили
                                                                                                         За то, чтоб мы жили сейчас.

Введение.
     Уже 70 -й раз пришла на нашу землю весна после войны. Войны, которая навсегда стала для нас примером величия подвига и страданий, мерилом цены жизни. Сколько горя и бед принесла эта война всем советским людям, в том числе моим землякам – шерловогорцам.
 Более 9 тысяч сынов и дочерей Борзинского района ушли на фронт, чтобы сражаться с ненавистным врагом, и примерно половина из них не вернулись. Среди погибших те, которые сложили головы в тяжелых боях, а также пропавшие без вести и замученные  фашистами в концлагерях.
 Уже родились  и даже пошли в школу дети, чьи деды не знали войны. Наследники  тех, кто вернулся, и тех, кто густо полил своей кровью все окрестные поля. Воинам – землякам, навсегда оставшимся на полях сражений, благодарные потомки поставили памятники в городах и сёлах.
Что такое памятники? Зачем они нам нужны? Где они располагаются? Чтобы ответить на эти вопросы, нам придется заглянуть в прошлое. 
Памятники придумали еще в древнем Риме. В то время люди также страдали после смерти другого человека, как и в наше время. Римляне придумали хороший способ не забыть человека после его смерти. Они ставили камни рядом с местом захоронения. На этом камне были выбиты имя и фамилия человека, который был похоронен. Оттуда и пришли памятники. 
Памятник - это символ, фигура или просто плита, которая помогает нам запомнить человека, событие, страницы истории.
Особо значимы для нас памятники, посвященные героям Великой Отечественной войны 1941-1945гг.

 Сначала я думала, что памятников погибшим в годы  Великой Отечественной войны на территории нашего района немного. Чтобы выяснить это, поговорила со своими родителями, руководителем краеведческого музея. Оказалось, что почти в каждом селе, посёлке есть памятник погибшим односельчанам, а в некоторых – не один.
Всего в Борзинском районе насчитывается  18 памятников воинам,  погибшим  в Великой Отечественной войне. Наш посёлок  Шерловая гора  – не исключение. На территории посёлка   стоит памятник погибшим  землякам Шерловогорцам .  Я каждый день прохожу мимо него. Интересно, а когда он был установлен? Этот вопрос навел меня  на мысль: провести исследовательскую работу «Памятник погибшим землякам - шерловогорцам».
Почему мной выбрана данная  тема?
- Во- первых, мне хочется узнать, когда вообще появилась традиция ставить памятники.
- Во-вторых, мне интересна история создания памятника в посёлке Шерловая Гора.
- В-третьих, я хочу понять, какое значение имеет этот памятник в жизни моих земляков.

       Актуальность темы заключается в том, что на сегодняшний момент очень мало осталось в живых ветеранов – участников Великой Отечественной войны, которые могут  рассказать нам об исторических событиях 1941-1945 годов. А памятники и мемориальные комплексы увековечили события военных лет и подвиги героев Великой Отечественной войны.
    
   Цель работы: с помощью исследования узнать историю создания памятника погибшим воинам – землякам  Шерловогорцам  и показать его значение в жизни  шерловогорцев.

Задачи исследования:
1) Познакомиться с возникновением традиции установления памятников.
2) Опросить очевидцев события - открытия памятника  погибшим землякам Шерловогорцам  на территории  посёлка.
                                               

Объект исследования: памятник  погибшим землякам - шерловогорцам.
   Метод исследования: опрос жителей поселка, поисковая работа, работа с архивными документами и с документацией, имеющейся в земельном отделе администрации поселения.














2.Основная часть.
2.1. Теоретическая часть.
    В Большой Советской энциклопедии так говорится о толковании слова памятник:
1)В широком смысле – объект, составляющий часть культурного наследия страны, народа.
2)В узком смысле – произведение искусства, созданное для увековечивания памяти о людях и событиях. 
         Проблема сохранения культурного наследия возникла не сегодня, а очень  давно .  Еще в эпоху родового строя и средневековья существовали обычаи почитания мест захоронения умерших предков, их вещей; места боев с иноземными захватчиками объявлялись священными, на них возводились храмы.
         В середине XVII века был создан специальный приказ с целью сбора материалов и написания истории России. Но это было лишь попыткой зафиксировать памятники прошлого без  осознанного научного отношения к ним.
         В нашей стране с первых лет советской власти сооружение памятников, которые раскрывали историю развития революционных идей, считалось одной из важнейших задач искусства. Ранние советские памятники были небольших размеров, но в 30-х годах это были  уже большие монументы, которые включались в городские ансамбли. Особенно широка Программа сооружения памятников, посвященных подвигу советского народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов. Наряду с многочисленными  мемориальными сооружениями воздвигнуто много памятников, включающих реальные предметы (танки, артиллерийские  орудия, самолеты), а также портретные монументы. Важную роль в патриотическом воспитании играет практика создания бюстов дважды Героев     Советского Союза и дважды Героев Социалистического Труда.




2.2.Исследовательская часть.
        Итак, изучение ресурсов Internet дало мне возможность понять, что сооружение памятника погибшим воинам- односельчанам  осуществлялось в рамках « Программы сооружения памятников, посвященных подвигу советского народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов ».
         Цель моего исследования: с помощью исследования узнать историю создания памятника  - погибшим землякам Шерловогорцам   и показать его значение в жизни шерловогорцев.
         Для достижения цели были поставлены задачи:
1) Познакомиться с возникновением традиции установления памятников.
                                             
2) Опросить очевидцев события - открытия памятника  погибшим землякам - шерловогорцам   на территории  посёлка.

 Из рассказов старожилов (Мальцев Александр Александрович, Федотов Михаил) я узнала, что памятник первоначально был установлен  в 1975 году около Дома культуры на центральной площади посёлка к 30-летию Победы по решению поселкового совета.
     Художниками  Шерловогорского комбината    был предложен проект памятника, который  одобрили и  осуществили  к 9 мая 1975 года.
Над созданием памятника работали : Анатолий Попов- начальник отдела капитального строительства, Владимир Жариков– конструктор, Валерий Лаврик –художник .Они сами разработали и выполнили  композицию памятника.






2.3 Исследование структуры памятника
Вначале была сделана опалубка , хорошо армированная , также  была установлена сетка -рабица, затем - каркас , а внутри - наполнитель (это мог быть различный мусор), и заливалось всё бетоном.
Но памятник не был закончен . Предполагалось сделать стелу в виде трёхгранного штыка со звездой- как символ Советской Армии.
В центре памятника фигура солдата выражающего скорбь о погибших . Из книг памяти были выписаны все фамилии погибших земляков и с помощью трафарета были нанесены на памятник.
 На участке расположен памятник в честь воинов –земляков, павших на фронтах в Великой Отечественной войне. Представляет собой кубический объём в плане – неправильный четырёхугольник, представленный на плоском бетонном основании. 
На южной грани обелиска - рельефное изображение воина в позе скорби , мраморная доска с высеченными фамилиями погибших . 
 На западной грани имеется надпись: «Воинам – землякам, ушедшим в бессмертие». 
На восточной грани- прорезанное изображение фигуры солдат, кидающих гранаты.
На северной грани цифры «1941-1945». Высота обелиска- 2,1 м.
 К 65-летию Победы памятник был реставрирован: установлена мраморная доска и добавлены недостающие фамилии. В списке значится 121 фамилия.
Изначально был установлен вечный огонь и был подведён газ.
В честь празднования Великой Победы, в нашей школе традиционно проходят мероприятия, позволяющие сохранить историческую память и пробудить чувство гордости у людей за героическое прошлое прадедов. 
  В 1984 году пришёл в нашу школу работать в качестве военного руководителя  Шмигирилов Владимир Николаевич.
Все эти долгие годы он  занимался подготовкой почётного караула.
Первые годы после открытия памятника почётный караул несли солдаты  и школьники. (Видео)
В память о погибших  производился залп  из автоматов, у памятника горел вечный огонь.
 Ежегодно проводится праздничный парад-шествие по центральной улице и  до памятника, в котором принимают участие все жители посёлка.    Традиционно  возлагают к памятнику  венки, цветы выпускники  школы,  фронтовики, работники ЖКХ , ТЭЦ, администрация поселения «Шерловогорское».
Каждый год учащиеся школы принимают  участие в благоустройстве памятника и очистке территории вокруг  его.
 В данное время Памятник облагородился, оживился, вокруг памятника была выложена плитка, композицию добавили  танковыми ежами  и молоденькими ёлочками.
  















2.4. Выводы исследования
  Когда в нашей школе проходит Праздник Последнего звонка и Выпускной вечер, то обязательно выпускники фотографируются около памятника. Тем самым они показывают глубокое уважение односельчанам, совершившим подвиг и отдавшим свои жизни за то, чтобы мы жили под мирным небом. Никогда не померкнет народная память о них.
     Последствия войны простираются далеко во времени, они живут в семьях и их преданиях, в памяти наших отцов, матерей, они переходят к детям, внукам, они в воспоминаниях их. Война живет в памяти всего народа.
Пусть этот памятник станет даром живущих тем, кто ценою жизни спас человечество от фашизма. Пусть никогда не зарастут травой беспамятства тропы, ведущие к их могилам, и пусть над каждой безымянной могилой царит вечный покой.
Пусть светла и нетленна будет память о тех живых и павших, которые сделали всё чтобы вернуть свободу нашему народу в огненной и кровавой  войне 1941-1945г.г 
 












Заключение.
     Изучая историю памятника, я для себя открыла  много интересного, познакомилась с толкованием слова «памятник», узнала, когда появилась традиция ставить памятники. Искала материал в интернете, беседовала с жителями посёлка Шерловая Гора и, конечно, изучала книги  «Наш Борзинский район» и «Книга памяти».
К большому сожалению, хочу отметить, что в администрации поселения Шерловогорское  очень мало информации и  документов о нашем памятнике. Но, тем не менее, я буду рада, если моя работа будет полезна и кто- то будет пользоваться моими исследованиями. В приложении я поместила фотографии памятника. Там хорошо видна надпись: «Воинам землякам ушедшим в бессмертие» . Может быть , они постоянно  с небес молча смотрят на нас. А мы всегда будем помнить о них. И наша память будет лучшим памятником.

Практическая значимость проекта.
1. Собранная информация может быть полезна всем, кто интересуется краеведением.    
 2.Материал данного проекта  можно использовать на  классных часах , уроках краеведения, при проведении часов общения, мероприятий  патриотического направления.
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