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Введение

В проекте Федерального государственного образовательного стандарта социализация личности школьника определена как одна из важнейших задач. Социализация личности школьника – это приобщение его к жизни и культуре того общества, в котором он родился и живёт, а так же к культуре человечества. Младший школьный возраст называют вершиной детства.  Быть школьником – это новая ступенька вверх, к взрослости. Этому периоду жизни ребенка характерна смена образа и стиля жизни. На смену игровой приходит новый вид деятельности — учебная деятельность. Помимо новых знаний и навыков, в школе ребенок приобретает и определенный социальный статус. Меняются интересы ребенка, ценности, весь уклад его жизни. Он оказывается на границе нового возрастного периода. Поэтому так важно правильно организовать систему воспитания, чтобы максимально развить или сформировать познавательные потребности и способности каждого ребенка. Кроме того, именно в этом возрасте происходит активное освоение ребенком социального опыта, приобретение им навыков социальных связей и личностных качеств, необходимых для жизни в обществе – процесс социализации. 
В настоящее время развитие личности рассматривается во взаимосвязи трех аспектов: воспитание, социализация, образование. Эта триада, связанная в своеобразный педагогический треугольник, является содержанием процесса формирования и социализации человека.
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Рекомендации состоят из трех разделов: «Социализация личности обучающихся», «Организация процесса социализации личности обучающихся», «Методы и приёмы по организации социализации личности первоклассника». 
Первый раздел носит теоретический характер и рассматривает понятия социализации, адаптации, мотивации, второй — рекомендации по организации процессов образования, воспитания и внеурочной деятельности, в третьем разделе представлены методические рекомендации учителю по адаптации первоклассников к школе, рекомендации родителям для успешной адаптации ребёнка к школе, игры для организации адаптационного периода в 1 классе.

В Приложениях размещен актуальный материал для каждого современного педагога по организации образовательного и воспитательного процесса в соответствии с требованиями ФГОС в виде буклетов, памяток, конспектов.

1. Социализация личности обучающихся
1.1. Понятие о социализации личности обучающихся
Социализация – это процесс активного усвоения человеком социального опыта, социальных ролей, норм, ценностей, необходимых для успешной жизнедеятельности в данном обществе.
В процессе социализации у человека формируются социальные качества, знания, умения, соответствующие навыки, что дает ему возможность стать дееспособным участником социальных отношений.

Социализация происходит как в условиях стихийного воздействия на личность разных обстоятельств жизни, так и при условии целенаправленного формирования личности.

Одним из этапов успешной социализации ребенка в обществе, является адаптация первоклассника к обучению в школе.

Современные дети поступают в первый класс незрелыми. Согласно теории возрастной периодизации Эльконина в возрасте 6 – 7 лет происходит смена ведущей деятельности с игровой на учебную. Именно поэтому этот возраст был выбран для начала обучения в школе. Ведущая деятельность, которая должна смениться к 6 – 7 годам на учебную, остается игровой. Как следствие, дети плохо адаптируются к школе. Успеваемость, и самое главное, усвоение знаний, затрудняется. 

С первых же дней, первоклассника в школе начинается процесс адаптации (являющийся частью социализации). У одних детей адаптация к школе проходит быстро и относительно безболезненно. Для других процесс адаптации проходит с большими трудностями: психологическими, эмоциональными и соматическими. Чтобы избежать сильных потрясений при адаптации с первоклассниками проводятся мероприятия по ознакомлению со школой, режимом работы, новым видом деятельности, к которому они приступают. В первые две недели они учатся по облегченному расписанию, у них более короткие уроки и отсутствуют коррекционные занятия.
Учитель, работающий в первом классе начальной школы, должен помнить, что стремление детей к учению, его успешность определяется целым рядом факторов, которые создаются грамотной образовательной средой, адекватной психологическим и физиологическим  возможностям первоклассников:
- Обеспечить оптимальный процесс физиологической адаптации, т.е. помнить, что длительное напряжение, утомление и переутомление могут стоить ребенку здоровья, т.е.: обеспечить своевременную смену видов деятельности; не давать задания, требующие длительного сосредоточения взгляда на одном предмете, монотонных движений; отводить большее место практическим действиям с предметами, работе с наглядностью. 

- Систематически проводить индивидуальную работу с детьми, имеющими трудности в адаптации.

- Обеспечить дифференцированный и индивидуальный подход к детям, имеющим особенности в психофизическом развитии и поведении: леворукие, синдром гиперактивности, застенчивость, неврозы и т. п.

- Включать детей, занимающих низкое статусное положение в группе сверстников, в общественнозначимую деятельность, повышая их авторитет и самооценку.

- Использовать активно-положительный стиль педагогического общения с детьми и обеспечить максимально возможную преемственность в методах работы учителя и воспитателя.

- Использовать активные формы работы для формирования коллектива и создания благоприятного социально - психологического климата.

- Знание психологических особенностей детей 6-го года жизни (включая изменения, происходящие в период кризиса 7 лет) - залог наиболее эффективного взаимодействия с учащимися.

- Использовать игровые приемы, специальные развивающие игры. 

- Организовать личное общение с каждым учеником своего класса; будьте в курсе их радостей и переживаний.

- Искать новые эффективные методы, приемы обучения, использовать метод сотрудничества и приемы дифференцированного обучения.

1.2. Адаптация как одна из форм социализации личности

Среди актуальных аспектов современной проблемы взаимодействия личности и социума является вопрос своевременного формирования у человека, особенно ребенка, адаптивных способностей. С первых же дней первоклассника в школе начинается процесс адаптации (являющийся частью социализации).
Адаптация – это механизм социализации личности, включение её в систему новых отношений и общественных связей, а школьная адаптация – приспособление ребенка к новой системе социальных условий, новым отношениям, требованиям, видам деятельности, режиму жизнедеятельности. В связи с введением в начальной школе ФГОС подходы к сути адаптации изменились, значительно расширился перечень критериев успешной адаптации. Согласно новым образовательным стандартам в ходе организации учебно-воспитательного процесса в начальной школе необходимо делать акценты на личностно-ориентированном, системно-деятельностном и здоровьесберегающем подходе. Важно ориентироваться на индивидуальные особенности школьника и перейти от методики «уравнивания» всех детей в классе к методике раскрытия «Я — концепции» каждого ребенка.
Чтобы процесс вхождения детей в новую жизнь прошел плавно и безболезненно, необходимо: как можно скорее познакомить детей друг с другом, помочь им увидеть в каждом своем новом товарище по классу положительные стороны, показать, что каждый ребенок ценен и интересен чем-то своим: умеет что-то особенное делать, чем-то увлекается, в его жизни были какие-то интересные события; начать сразу же формировать коллектив класса, создавать доброжелательную атмосферу в классе, организовывать взаимодействие между детьми; дать возможность детям проявить себя, самоутвердиться; обеспечить каждому ребенку сферу успеха, самореализации.

 О сложности и значимости периода, связанного с адаптацией ребенка в школе, говорит особое внимание, обращаемое на него отечественными психологами и педагогами в научной литературе. Значение процесса адаптации велико и проявляется в успешности овладения учебной деятельностью; комфортности пребывания в школе; здоровье ребёнка; отношении ребёнка к школе, учёбе, мотивации. Важным показателем удовлетворенности ребенка пребыванием в школе выступает его эмоциональное состояние, которое тесно связано с эффективностью учебной деятельности, влияет на усвоение школьных норм поведения, на успешность социальных контактов и в конечном итоге на сформированность внутренней позиции школьника. Обратной стороной адаптации ребенка в школе является проблема школьной дезадаптации, которая вызывается двумя группами причин: индивидуальные характеристики ребенка: его способности, особенности эмоциональной сферы, состояние здоровья, особенности семейной среды; влияние социально-экономических и социально-культурных условий: семейное окружение, материальное состояние семьи, ее культурный уровень, ценности.

Выделяют три уровня адаптации: высокий уровень характеризуется быстрым привыканием ребенка к школе (в течение 2-6 недель); ребёнок имеет положительную мотивацию к школе, быстро и легко усваивает программный материал; может решать задания повышенной сложности; обладает навыками самообразовательной деятельности; ответственно относится к выполнению поручений учителя; имеет друзей в классе. Средний уровень - ребенок довольно долго привыкает к школе (2-3 месяца), но не испытывает отрицательных переживаний от ее посещения; бывают незначительные перепады настроения, усталость; усваивает основной материал учебных программ; решает типовые задания, усидчив и внимателен; добросовестно выполняет указания учителя, но под его контролем; поддерживает дружеские отношения со многими одноклассниками. Низкий уровень - ребенок испытывает значительные трудности в привыкании к школе, относится к ней отрицательно; может нарушать дисциплину; учебный материал усваивает фрагментарно, не проявляет интереса к занятиям; часто имеет подавленное настроение, жалуется на самочувствие; мало общается с одноклассниками.     

Адаптация рассматривается нами в трёх сферах: академическая адаптация, социальная адаптация, личностная адаптация. Академическая адаптация проявляется в  желании учиться, идти в школу,  в наличии познавательного или социального мотива учения. Она ориентирована на освоение способов получения знания. Проявление интереса к закономерностям, принципам, предпочтение трудных заданий, наличие мотива самообразования. В работе над академической адаптацией используются следующие методы и приёмы: мотивационные вопросы, беседы о необходимости учения, знаний; использование различных игровых методов, поискового метода на уроках; положительные отзывы в тетрадях, благодарности; работа с самооценкой; диагностика успешности (подведение итогов, награждения); ознакомление и работа с режимом дня ученика; вовлечение к участию в различных интеллектуальных конкурсах; работа с родителями. 


Социальная адаптация выражается в овладении приёмами и навыками эффективного межличностного общения со сверстниками, установление дружеских отношений, готовность к коллективным формам деятельности, умение разрешать конфликты мирным путём; в проявлении уважения к учителю; в принятии и выполнении школьных и общепринятых норм поведения. В работе над социальной адаптацией используются: работа в группах; игры на переменах; подготовка творческих номеров; подготовка праздников; совместное их празднование классным коллективом; совместные выходы и выезды на природу; совместные классные решения, голосования, отбор участников команд в спортивных соревнованиях.


Личностная адаптация – это эмоционально-положительное восприятие ребёнком системы своих отношений со сверстниками, с педагогами, школы и учения; устойчивая положительная самооценка. В работе над личностной адаптацией используются: диагностики и анкетирования, сочинения; индивидуальные беседы с обучающимися на разные темы; поздравления с днём рождения; защита достижений за год; индивидуальные выступления; личное участие в общем деле класса; «номинирование» каждого; диагностика участия в жизни класса и школы (лесенки активности).

Объективные критерии, характеризующие успешность адаптации: адекватность поведения (дисциплинированность; активное участие в играх и других видах деятельности, в жизни класса); степень реализации личностного потенциала (стремление реализовать свои возможности); степень вовлеченности в жизнь классного коллектива (принятие роли ученика; статус в группе (стремление к его повышению); наличие авторитета среди сверстников); способность контроля конфликтной ситуации (способность к конструктивному разрешению неожиданных трудностей); способность к самоконтролю и организации собственной деятельности; компетентность в общении; естественность поведения; склонность к порядку при планировании жизнедеятельности. К субъективным критериям адаптации также относятся: уверенность в себе; ситуация лидирования в коллективе; осознание социальной самооценки; мотивация к достижению социально значимой цели, настойчивость к ее реализации; опора на себя, самостоятельность, самоконтроль.

Успешность адаптации во многом зависит от наличия у детей адекватной самооценки. Мы постоянно сравниваем себя с другими людьми и на основе этого сравнения вырабатываем мнение о себе, о своих возможностях и способностях, чертах своего характера и человеческих качествах. Так постепенно складывается наша самооценка. Безусловно, адекватная самооценка облегчает процесс адаптации к школе, тогда как завышенная или заниженная, напротив, осложняют его. Однако даже если у ребенка адекватная самооценка, взрослые должны помнить, что начинающий школьник пока не может справиться со всеми задачами самостоятельно. Чтобы помочь адаптироваться к школьным условиям, необходимо понимание и чуткое отношение учителя, внимательность, большая любовь и терпение родителей, а при необходимости - консультации профессиональных психологов.
              Для успешной адаптации обучающихся к школе необходимо обеспечить соблюдение таких условий: организация учебно-познавательной деятельности в соответствии с возрастными особенностями шестилеток; создание комфортных условий для общения; проведение оздоровительно-профилактической работы; организация щадящего режима школьных занятий с постепенным переходом к обычному распорядку; соблюдение санитарно-гигиенических требований; организация активного досуга во внеурочное время; формирование положительного отношения семьи к новому статусу ученика; проведение постоянного мониторинга уровня адаптации. Важную роль в эффективной реализации всех указанных условий играет профессиональный уровень педагогов.
Таким образом, проблемы адаптации первоклассников к школе являются актуальными для всей системы образования. Каждый ребенок, попадая первый раз в школу, волнуется, переживает и ждет поддержки от взрослых — родителей и учителя. Главная задача, которая должна быть решена в этот период— сохранение, поддержка  и развитие индивидуальности ребенка. Нельзя слепо надеяться, что адаптация ребенка к школе успешно пройдет сама собой. Этому процессу можно и нужно помочь. Признаки, которые могут свидетельствовать о том, что адаптация ребенка к школе проходит не очень гладко: ребенок не хочет рассказывать родителям о школьных делах; он стал нервным, раздражительным, бурно проявляет свои негативные эмоции, хотя ранее это было ему не свойственно; ребенок старается избежать школы, хитрит, чтобы не идти в школу; в школе он активно нарушает дисциплину в классе, ссорится с одноклассниками, т.е. «протестует»; в школе пассивен, не играет с одноклассниками, не внимателен, находится в подавленном настроении – это «пассивный протест»; в школе ребенок тревожен, часто плачет, боится.
Именно в первые месяцы школьной жизни начинает формироваться та система отношения ребенка к самому себе, те устойчивые формы взаимоотношений со сверстниками и взрослыми и базовые учебные установки, которые в существенной мере определяют в дальнейшем его социальную жизнь, эффективность стиля общения, возможности личностной самореализации в школьной среде.
Адаптация является одной из форм очень важного человеческого приспособления, для того, чтобы жить в мире с другими людьми, социализации. Сегодня главным социальным институтом для ребенка является школа. Поэтому именно она играет большую роль в освоении социального опыта, систему социализации личности.

1.3. Мотивация как одна из форм социализации личности
В настоящее время в современной школе остро стоит задача повышения эффективности педагогического процесса. Это возможно благодаря повышению мотивации учения обучающихся. Термин «мотивация» происходит от английского «movere» - «двигать». Другими словами, мотивация – это то, что двигает человеком, заставляет его с завидным упорством и настойчивостью выполнять то или иное задание и идти к поставленной цели. Мотивированный человек легко достигает интеллектуальных, спортивных и творческих успехов. Мотивация к обучению запрограммирована в нас от природы. Мотивация к обучению – не постоянная величина, она изменяется в зависимости от ситуации, настроения, предмета изучения, но нет ни одного ребенка, которого нельзя было бы «заинтересовать» школьными дисциплинами. Необходимо лишь направить ребенка, предоставить ему самостоятельность и развить в нем понимание цели мотивационного взаимодействия.

Мотивация – это внутренняя психологическая характеристика личности, которая находит выражение во внешних проявлениях, в отношении человека к окружающему миру, различным видам деятельности. Рассматривая понятие мотивации с научной точки зрения, необходимо учитывать виды мотивации, её важность и значение в получении новых знаний. Необходимо, чтобы весь процесс обучения вызывал у ребенка интенсивное и внутреннее побуждение к знаниям, напряженному умственному труду. Своевременное чередование и применение на разных этапах урока разнообразных форм и приёмов формирования мотивации укрепляет желание детей овладевать знаниями. 

Нельзя научить успешно ребенка, если он относится к учению и знаниям равнодушно. Для учителя начальных классов важно создать предпосылки формирования мотивации учения, сделать её устойчивым личностным образованием ученика. Проблема мотивации исследуется достаточно широко учеными, но несмотря на это, она так и не решена. А ведь исследования ученых говорят о том, что значение мотивации для успешной учебы выше, чем значение интеллекта обучающегося. Высокая позитивная мотивация может играть роль компенсирующего фактора в случае недостаточно высоких способностей ребенка, однако в обратном направлении этот принцип не работает – никакие способности не могут обеспечить значительных успехов в учебе без учебного мотива.

Обычно в школу ребёнок приходит положительно мотивированным. Чтобы у него не угасло положительное отношение к школе, усилия учителя должны быть направлены на формирование устойчивой мотивации достижения успеха, с одной стороны, и развитие учебных интересов – с другой. Мотив является источником деятельности и выполняет функцию побуждения и смыслообразования. Младший школьный возраст благоприятен для того, чтобы заложить основу для умения, желания учиться. Мотивация оказывает самое большое влияние на продуктивность учебного процесса и определяет успешность учебной деятельности.

Существует несколько видов мотивации: мотивация, лежащая вне учебной деятельности, «отрицательная» и «положительная»; мотивация, лежащая в самой учебной деятельности. Была представлена общая структура мотивации: познавательная мотивация, мотивация достижения успеха, престижная мотивация, мотивация избегания неудачи, компенсаторная мотивация. Были названы причины снижения мотивации: неумение учиться, недостающие средства учения, поведение родителей, большая опека со стороны, отсутствие познавательных ценностей в семье, дефицит внимания со стороны взрослого. Факторы повышения мотивации: самостоятельность, самоконтроль, система поощрений, интерес к изучаемому предмету, вера в себя, влияние окружающих, трудолюбие. Таким образом, мотивация – это важный компонент учебной деятельности; через мотивацию педагогические цели превращаются в психические цели обучаемых; происходит формирование отношения обучающихся к предмету; через формирование положительной мотивации можно улучшить качественные показатели познавательных процессов. 

Существуют такие педагогические методы и приёмы, которые позволят учителю содержательно решить задачу повышения устойчивой мотивации учебной деятельности у обучающихся начальной школы: на каждом уроке должны присутствовать интерес и радость, учитывайте интересы детей, их индивидуальные особенности, на каждом уроке – значим каждый ученик, положительный эмоциональный настрой каждого урока, использование различных методов и приемов, избегайте шаблонов в работе, игра является мощным стимулом интереса к обучению, создание ситуации успеха, стимулирование деятельности, отмечайте достижения ребенка, хвалите и поддерживайте учеников, рефлексия, через оценку собственной деятельности. Мотивировать обучающихся – значит дать им шанс реализоваться в процессе деятельности.
Учебная мотивация сохраняется и развивается, если ученик реализует свой потенциал, получает реальные результаты своего труда. Для этого используются творческие задания: составление загадок, ребусов, кроссвордов, сочинение сказок, издание книжек. Проектная деятельность – педагогическая технология, ориентированная не на интеграцию фактических знаний, а на их применение и приобретение новых путем самообразования. Метод дает простор для творческой инициативы учащихся и педагога, подразумевает их дружеское сотрудничество, что создает положительную мотивацию ребенка к учебе.
 Чтобы каждый ребёнок смог стать успешным, необходимо подчёркивать даже самый небольшой успех, продвижение вперёд. Кнопки, с помощью которой можно было бы включить желание учиться, не существует. Однако, окружающие ребенка люди, через конкретное воспитание могут помочь ему повысить веру в собственные способности и пробудить в нем познавательные интересы. Главное, никогда не терять надежды - и у нас всё получится. 
Формированию учебной мотивации способствует умелое использование игровых ситуаций и других элементов занимательности. Одним из наиболее действенных приёмов формирования мотивации к обучению является дидактическая игра. При включении ребенка в ситуацию дидактической игры интерес к учебной деятельности резко возрастает, работоспособность повышается. Школьники младшего возраста любят мечтать и играть, разгадывать загадки, раскрывать тайны. Однотипная и длительная работа быстро их утомляет. Если необходимо проделать большое количество однообразных упражнений, нужно включить их в игровую оболочку.  
 Больший интерес школьники проявляют к той информации, которая помогает им решать жизненные проблемы. Поэтому обучение обязательно нужно связывать с практическими жизненными ситуациями. На каждом из этапов урока необходимо использовать проблемные  задания. Если учитель делает это, то обычно мотивации учащихся находятся на достаточно высоком уровне. Проблемные задания выполняют мотивационную функцию, позволяют повторить ранее усвоенные вопросы, подготовить к усвоению нового материала и сформулировать проблему, с решением которой связано “открытие” нового знания. Основная движущая пружина поискового, проблемного обучения – это система интересных вопросов, творческих заданий и исследовательских проектов, которые ставятся перед учениками. Поэтому необходимо находить, конструировать полезные для учебного процесса противоречия, проблемные ситуации, привлекать школьников к их обсуждению и решению.

Рассматривая понятие мотивации с научной точки зрения, необходимо учитывать виды мотивации, её важность и значение в получении новых знаний. Необходимо, чтобы весь процесс обучения вызывал у ребенка интенсивное и внутреннее побуждение к знаниям, напряженному умственному труду. Существуют различные приемы, методы и формы работ в начальной школе на отдельных этапах урока для повышения мотивации: организационный этап - мотивирование к учебной деятельности через постановку проблемной ситуации; операционно-познавательный этап при изучении или закреплении новых знаний –  подкрепление и усиление возникшей мотивации; рефлексивный - этап, где важно, чтобы ученик вышел с положительным личным опытом. 
Каждый этап урока учителю следует наполнять психологическим содержанием, то есть поддерживать позитивную атмосферу урока, гуманные отношения между учителем и учеником, принятие всех учеников независимо от их учебных успехов. Повышение уровня учебной мотивации — это процесс длительный, кропотливый и целенаправленный. Устойчивый интерес к учебной деятельности у младших школьников формируется через проведение уроков-путешествий, уроков-игр, уроков-викторин, уроков-исследований, уроков-встреч, сюжетных уроков, уроков защиты творческих заданий, через привлечение сказочных персонажей, игровую деятельность, внеклассную работу и использование различных приёмов. Своевременное чередование и применение на разных этапах урока разнообразных форм и приёмов формирования мотивации укрепляет желание детей овладевать знаниями.
2. Организация процесса социализации личности обучающихся

2.1. Роль воспитательной работы в процессе социализации личности
Воспитание - планомерное воздействие родителей и школы на воспитанника. Воспитательный процесс - это последовательный процесс воспитания личности и ее качеств, осуществляемый педагогом систематически, а не от случая к случаю. Цель воспитания: целенаправленное формирование личности, путём передачи имеющегося и накопленного опыта. Средства воспитания: пример, приказ, убеждение, приучение, обучение. В целом, особенности воспитательного процесса: целенаправленность, комплексность, последовательность, вариативность. 

Особенности воспитательного процесса в начальной школе. Младший школьный возраст – это начало осознанного восприятия мира, когда закладываются критерии добра и зла, порядочности и лживости, смелости и трусости. Поэтому этот возраст является одним из основных этапов воспитания, в котором закладываются основные принципы гуманной жизни. В системе воспитательной работы в начальной школы, можно выделить следующие направления деятельности педагога: формирование потребности в здоровом образе жизни; патриотическое воспитание; эстетическое развитие детей; развитие детского коллектива; совместная работа педагога и семьи. Цель воспитания состоит в том, чтобы социально необходимые требования, предъявляемые обществом, педагог превратил во внутренние стимулы развития личности каждого ребенка; воспитывал такие социально значимые качества личности, как долг, честь, совесть, достоинство, толерантность, милосердие.
Воспитательная работа охватывает весь педагогический процесс, интегрируя учебные занятия, внеурочную жизнь детей (не только досуг), разнообразную деятельность и общение за пределами школы, влияние семьи, влияние социальной, природной, предметно-эстетической среды, непрестанно расширяющееся воспитательное пространство. Основными принципами воспитательного процесса являются: гуманизация обучения и воспитания, дифференциация учебно-воспитательного процесса, системно-деятельностный и личностно-ориентированный подход к воспитанию. Внеклассная работа строится, исходя из того, что воспитание есть управление процессом развития личности.
Сложным является соотношение понятий "социализация" и "воспитание". В широком смысле слова под воспитанием понимается воздействие на человека всей системы общественных связей с целью усвоения им социального опыта, что и есть социализация. Это процесс освоения и воспроизводства культурных ценностей и социальных ролей, саморазвития и самореализации в обществе. Виды социализации: стихийная, направляемая, социально-контролируемая (воспитание), самоизменение. 
Воспитание в узком смысле слова - как управление процессом развития личности - можно рассматривать в качестве одного из компонентов процесса социализации, который можно назвать педагогическим. Основная социальная функция воспитания состоит в том, чтобы передавать из поколения в поколение знания, умения, идеи, социальный опыт, способы поведения. В этом общем смысле воспитание - вечная категория, ибо оно существует с момента возникновения человеческой истории. 

В отличие от воспитания, являющегося целенаправленным воздействием на человека, социализация происходит в результате стихийного взаимодействия человека с окружающим миром. Процессом социализации движет с одной сто​роны желание человека жить в обществе, быть принятым им и занимать в нем определенное место. С другой стороны каждый человек стремится быть от​дельной, независимой, значительной личностью. 

Воспитание предполагает целенаправленное управление процессом развития человека через включение его в различные виды социальных отношений в учебе, общении, игре, практической деятельности. Воспитание рассматривает свой объект одновременно в качестве своего субъекта. Это означает, что целенаправленное влияние на детей предполагает их активную позицию. Воспитание выступает как этическое регулирование основных отношений в обществе; оно должно способствовать реализации человеком себя, достижению идеала, который культивируется обществом. 

В настоящее время развитие личности рассматривается во взаимосвязи трех аспектов: воспитание, социализация, образование. Эта триада, связанная в своеобразный педагогический треугольник, является содержанием процесса формирования и социализации человека.
Воспитание – длительный целенаправленный организованный процесс формирования личности. Воспитание растущего человека как формирование развитой личности составляет одну из главных задач современного общества. В федеральном государственном образовательном стандарте выдвинут «современный национальный воспитательный идеал». «Это высоконравственный, творческий, компетентный гражданин России, принимающий судьбу Отечества как свою личную, осознающий ответственность за настоящее и будущее своей страны, укорененный в духовных и культурных традициях многонационального народа Российской Федерации».  Воспитание такой личности – цель всех этапов образования. Начальная школа, являясь первой ступенью образования, закладывает основы воспитания. Огромную роль в этом процессе играет классный руководитель, который планирует воспитательную работу в классе. 
Для успешного протекания процесса формирования личности ребенка во всех направлениях воспитательной работы происходит включение школьников в различные виды деятельности: познавательная, ценностно-ориентировочная, трудовая, художественно-творческая, физкультурно-оздоровительная, коммуникативная, игровая. 

Данные виды деятельности были выбраны с учетом возрастных особенностей младших школьников, поскольку именно они приобретают новый смысл с началом формирования учебной деятельности. В познавательной сфере – интенсивное формирование приемов запоминания, целенаправленное произвольное наблюдение и внимание, развитие воли. Ценностно-ориентировочная деятельность – самооценка, рефлексия. Трудовая сфера – целенаправленность, самостоятельность, стремление выполнять новые поручения и обязанности. В художественно-творческой деятельности – увлечения новыми занятиями, бурная фантазия. Физкультурно-оздоровительная сфера – развитие всех систем организма. Коммуникативная сфера – появление новых социальных отношений «ребенок – учитель». В игровой деятельности – повышенная подвижность, импульсивность, подражаемость, эмоциональность, умение дружить.

Используются различные формы взаимодействия с детьми: индивидуальная, фронтальная, групповая. Индивидуальная работа с учащимися связана с заботой классного руководителя о создании в классе благоприятной среды для формирования личности и индивидуальности каждого ребенка. После психолого-педагогического исследования классный руководитель обеспечивает проектирование индивидуальной работы с каждым ребенком. Изучение мира интересов и увлечений учащихся помогает вовлечению детей в те виды деятельности, которые уже знакомы, интересны и приносят успех. Такая работа направлена на поиск наиболее эффективных приемов и методов воспитательного воздействия на каждого ребенка. Составление портфолио на каждого обучающегося.
Успех воспитательной деятельности во многом зависит от сотрудничества классного руководителя с родителями. «Семья с существующими в ней взаимоотношениями между детьми и родителями – первая школа интеллектуального, нравственного, эстетического и физического воспитания», - писал В.А.Сухомлинский. Дети усваивают принятые в их семьях жизненные ценности, модели поведения. Совместные усилия классного руководителя и родителей, несомненно, дадут положительные результаты в процессе воспитания. Сделать родителей активными участниками педагогического процесса – важная и ответственная задача классного руководителя.

Основными направлениями работы классного руководителя с родителями являются: изучение семей учащихся; ознакомление родителей с содержанием и методикой учебно-воспитательного процесса; психолого-педагогическое просвещение родителей; вовлечение родителей в совместную деятельность с детьми (организация и проведение праздников, организация экскурсий, помощь в оформлении, ремонт и уборка кабинета, участие в акциях и т.д.); корректировка воспитания в семьях отдельных учащихся (неуспевающие, одаренные дети, с проблемами в воспитании); создание органов самоуправления (родительский комитет, советы дел, проблемные группы).

Основными формами работы с семьей являются групповые и индивидуальные. К групповым формам относятся родительские собрания, конференции, диспуты, встречи с учителями, администрацией, специалистами, родительские чтения, вечера. К индивидуальным формам можно отнести беседы с родителями по вопросам воспитания, анкетирование, консультации, посещение семьи.

Классный руководитель должен способствовать единению и сплочению семьи, установлению взаимоотношений родителей и детей, созданию комфортных условий для ребенка в семье, формированию навыков их совместной деятельности и общения. 
2.2. Внеурочная деятельность обучающихся как важнейший ресурс успешной социализации

В соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом начального общего образования (ФГОС НОО) основная образовательная программа начального общего образования реализуется образовательным учреждением, в том числе, и через внеурочную деятельность.

Под внеурочной деятельностью в рамках реализации ФГОС НОО следует понимать образовательную деятельность, осуществляемую в формах, отличных от классно-урочной, и направленную на достижение планируемых результатов освоения основной образовательной программы начального общего образования.    Внеурочная деятельность в начальной школе позволяет решить ещё целый ряд очень важных задач: обеспечить благоприятную адаптацию ребенка в школе; оптимизировать учебную нагрузку обучающихся; улучшить условия для развития ребенка; учесть возрастные и индивидуальные особенности обучающихся.
Внеурочная деятельность является составной частью учебно-воспитательного процесса и одной из форм организации свободного времени учащихся. Внеурочная деятельность понимается сегодня преимущественно как деятельность, организуемая во внеурочное время для удовлетворения потребностей учащихся в содержательном досуге, их участии в самоуправлении и общественно-полезной деятельности.  
Внеурочная деятельность важная, неотъемлемая часть процесса образования детей младшего школьного возраста. Это проявляемая вне уроков активность детей, обусловленная в основном их интересами и потребностями, обеспечивающая развитие, воспитание и социализацию младшего школьника.

Целью внеурочной деятельности является создание условий для проявления и развития ребёнком своих интересов на основе свободного выбора, постижения духовно-нравственных ценностей и культурных традиций, создание условий для физического, интеллектуального и эмоционального отдыха детей.

Задачи внеурочной деятельности: развитие личности каждого ребёнка через самореализацию в условиях игровых и творческих ситуаций, инициативы и творчества детей, воспитание любви к родному краю на основе элементов народного творчества, пропаганда здорового образа жизни.

Ожидаемые результаты от внеурочной деятельности: создание оптимальных условий для развития и отдыха детей; творческая самореализация детей; формирование навыков коллективной и организаторской деятельности; психологический комфорт и социальная защищённость каждого ребёнка; реализация игрового сюжета в деятельности в деятельности детей.
В проекте Федерального государственного образовательного стандарта социализация личности школьника определена как одна из важнейших задач. Социализация личности школьника – это приобщение его к жизни и культуре того общества, в котором он родился и живёт, а так же к культуре человечества. Младший школьный возраст называют вершиной детства.  Быть школьником – это новая ступенька вверх, к взрослости. Этому периоду жизни ребенка характерна смена образа и стиля жизни. На смену игровой приходит новый вид деятельности — учебная деятельность. Помимо новых знаний и навыков, в школе ребенок приобретает и определенный социальный статус. Меняются интересы ребенка, ценности, весь уклад его жизни. Он оказывается на границе нового возрастного периода. Поэтому так важно правильно организовать систему воспитания, чтобы максимально развить или сформировать познавательные потребности и способности каждого ребенка. Кроме того, именно в этом возрасте происходит активное освоение ребенком социального опыта, приобретение им навыков социальных связей и личностных качеств, необходимых для жизни в обществе – процесс социализации. 

Процесс воспитания в школе  непрерывный. Внеурочная деятельность имеет большие возможности в формировании личности младшего школьника.  Различные формы организации занятий, смена преподавателей, дают возможность младшему школьнику  освоить различные виды деятельности, приобрести умения, навыки,  развить личностные качества. Правильно организованная педагогом воспитательная деятельность во внеурочное время оказывает положительное влияние на процесс социализации младших школьников. 
Внеурочная  деятельность  организуется  по  направлениям  развития  личности: спортивно-оздоровительное, духовно-нравственное, социальное, общеинтеллектуальное, общекультурное.
Формы организации занятий: викторины, игровые программы, общественный смотр знаний, детские исследовательские проекты, акции познавательной направленности (олимпиады, конференции учащихся, интеллектуальные марафоны), праздники на уровне класса и школы, кружки, предметные олимпиады, познавательная деятельность, проблемно-ценностное общение. 

Основные принципы организации внеурочной деятельности: учёт возрастных особенностей; сочетание индивидуальных и  коллективных форм работы; связь теории с практикой; доступность и наглядность; включение в активную жизненную позицию.
Школьник имеет возможность максимально проявить себя, на интересующем его занятии.  Очень важно положительное отношение школьника к посещаемому занятию. Скромный, не уверенный обучающийся может проявить себя на внеурочном занятии, раскрыть свои скрытые потенциалы, подтянуть  учёбу и повысить свой социальный статус.  Занятия по внеурочной деятельности позволяют организатору  максимально учитывать возрастные и индивидуальные особенности детей. Во время внеурочного занятия у обучающегося больше возможностей выбора задания. Кто-то любит рисовать, кто-то разгадывать кроссворды, шарады, ребусы.  Педагог может подобрать задания по интересам и интеллектуальным возможностям обучающихся. Разнообразные формы внеурочной деятельности позволяют детям в непринуждённой обстановке  приобрести дополнительные знания, развить познавательную активность, получить опыт самостоятельного социального действия. 
Внеурочные занятия позволяют наиболее успешно применять индивидуальный подход к каждому школьнику с учётом его способностей, более полно удовлетворять познавательные и жизненные интересы обучающихся. В отличие от классных занятий, на внеклассных учащиеся мало пишут и много говорят. Коммуникативно – личностное  и регулятивное развитие имеет важное  значение в социализации младшего школьника. 

В современную школу приходит  много детей с такими проблемами, как недоразвитие речи, не умение общаться со сверстниками, не соблюдение дистанции со взрослыми , со страхом публичного ответа и выступления. Современные дети  часто не способны понимать чувства других, сопереживать и сочувствовать. Психологи называют это –эмпатия.  Эмпатия- это не только способность понимать чувства других, но и  умение выстраивать свои взаимоотношения с окружающими ( в личной жизни и на работе в будущем для детей). Обучающиеся начальной школы  испытывают трудности  в поведении, самооценке, в саморегуляции. Внеурочные занятия  помогают компенсировать и эти проблемы детей.
Планируемые личностные, коммуникативные и регулятивные результаты этих занятий предполагают развитие у обучающихся таких умений как: выражать свои эмоции, понимать эмоции других людей, сочувствовать, сопереживать, высказывать своё отношение к героям прочитанных произведений, к их поступкам, оформлять свои мысли в устной и письменной форме, слушать и понимать речь других, договариваться с одноклассниками совместно с учителем о правилах поведения и общения, оценки и самооценки и следовать им, учиться работать в паре, группе; выполнять различные роли (лидера, исполнителя), контролировать свою деятельность, адекватно воспринимать оценку взрослого и сверстника. Это помогает преодолеть эгоцентрическую позицию в межличностных и пространственных отношениях, воспитывает приемлемое т.е. не негативное, а желательно эмоционально позитивное  отношение к процессу сотрудничества. Эти качества очень важны для социализации младшего школьника. 
Внеурочная деятельность входит в учебный процесс, но не является уроками. Огромное значение для ребёнка имеет участие в жизни класса вне школьных уроков. Для многих ребят – это основной мотив посещения школы, так как есть возможность проявить ин инициативу и самостоятельность, ответственность и открытость.
Сложность, многогранность целей и задач воспитания требует не только богатства содержания отдельных мероприятий, но и чёткости, выразительности организационных форм. Они должны быть гибкими, простыми, помогающими делать жизнь детей радостной, интересной. Организация внеурочной деятельности позволяет использовать свободное время школьников для творческого, развивающего отдыха, направленного на психологическую реабилитацию, духовное и физическое оздоровление детей.

Занятия внеурочной деятельности проходят в свободно организованной группе, обучающиеся сидят парами, комфортными для них, объединяются в группы, могут передвигаться по классу.  Совместная деятельность учащихся в процессе занятия, выполнение работы означает, что каждый вносит свой индивидуальный вклад, идёт обмен знаниями, идеями, способами деятельности. Происходит это в атмосфере доброжелательности и взаимной поддержки, что позволяет учащимся не только получать новое знание, но и развивать свои коммуникативные умения: умение выслушивать мнение другого, взвешивать и оценивать различные точки зрения, участвовать в дискуссии, вырабатывать совместное решение. Они способствуют установлению эмоциональных контактов между учащимися, приучают работать в команде, снимают нервную нагрузку школьников, помогая испытать чувство защищённости, взаимопонимания и собственной успешности. Занятия внеурочной деятельности способствуют благоприятной социализации обучающегося. 

Внеурочная деятельность даёт положительный опыт общения, позволяет проявить себя активной, творческой личностью, расширяет его представления об окружающем мире. Дети оживлённо общаются с педагогами и друг с другом. В классах складываются доброжелательные отношения, что является условием формирования здоровье сберегающей среды и правильной социализации личности.

Условия успешности социализации ученика: состояние психического здоровья детей; наличие эмоционально-комфортной атмосферы в группе (классе); создание благоприятных условий для протекания процесса социализации ребёнка, в частности для обеспечения психологического комфорта в коллективе; обеспечения тесного взаимодействия педагогов и родителей; организация психолого-педагогического мониторинга динамике показателей здоровья, воспитания и развития детей; построение отношений партнёрского сотрудничества и готовности работать в социально-ориентированном процессе.
Принципы организации занятий внеурочной деятельности:  

- Принцип развития: 
- личности обучающегося и учителя через взаимодействие; 
- индивидуальных интеллектуальных, творческих, социальных способностей детей в образовательном учреждении; 

- стимулирование  
деятельности и 
удовлетворения 
потребности в продуктивном самовыражении. 

- Принцип личной причастности. Каждый обучающийся является активным участником всех событий 

- Принцип массовости. Работа организуется таким образом, что деятельность вовлекается как можно больше обучающихся. 

- Принцип доступности. Осуществляется дифференцированный подход.

- Принцип заинтересованности. Существование в социуме.

- Принцип междисциплинарного подхода. Формирует у школьника интегративное мышление и общую картину мира. 

- Принцип выбора и ответственности. Ученик самостоятельно выбирает свою роль, место, и несет ответственность за сделанный выбор. 

- Принцип соревновательности. Ученикам предоставляется возможность сравнивать свои достижения с результатами других.

- Принцип открытости. Участвовать в мероприятиях 

- Принцип сотрудничества. Объединение учеников и педагогов в единый коллектив. Сотрудничество в группах Обучающийся – Учитель, Старшие – Младшие, Учащийся – Родитель.
- Принцип неповторимости, особости. Каждый человек особенный.
Таким образом, вывод можно сделать словами знаменитого педагога Шалвы Александровиа Амонашвили: «Не знания нужны ребёнку, а отношение к знаниям. Важен не набор знаний по предметам, а то каким человеком он станет, как сумеет реализовать миссию с которой пришёл в этот мир. А проводники на этом пути – родители, учителя». 

Внеурочная деятельность тоже может служить таким проводником, она позволяют детям в непринуждённой обстановке  приобрести дополнительные знания, развить познавательную активность, получить опыт самостоятельного социального действия. 

3. Методы и приёмы по организации социализации личности первоклассника
3.1.Методические рекомендации учителю по адаптации первоклассников к школе

      Каждый учитель, работающий в первом классе начальной школы, должен помнить, что стремление детей к учению, его успешность определяется целым рядом факторов, которые создаются грамотной образовательной средой, адекватной психологическим и физиологическим  возможностям первоклассников.

      Особого внимания со стороны учителя требуют первые дни пребывания ребёнка в школе. Необходимо помнить, что такие качества детей, как невнимательность, неусидчивость, быстрая отвлекаемость, неумение управлять своим поведением, связаны  особенностями их психики, поэтому важно не делать детям резких замечаний, не одёргивать их, стараться фиксировать внимание на положительных проявлениях ученика.

     Учитель должен знать, что многие дети в этом возрасте могут выполнять задания только с помощью взрослого, который подсказывает последовательность действий. Это не является отрицательной характеристикой обучающегося, а отражает возрастные и индивидуальные особенности и уровень «школьной зрелости».

     Стиль общения учителя с первоклассниками должен учитывать особенности поведения ребёнка, связанные с его умением общаться со взрослыми и сверстниками. Среди первоклассников достаточно высок процент детей, испытывающих разного рода трудности общения в коллективе. Сюда относятся как гиперобщительные дети, мешающие учителю вести урок, так и боящиеся классно-урочной обстановки, стесняющиеся отвечать и производящие впечатление ничего не знающих или не слушающих учителя. И те и другие требуют различных форм доброжелательной и терпеливой работы учителя.

      Тон учителя должен быть доверительным и мягким. Недопустим авторитарный стиль общения учителя с первоклассниками. Нельзя пренебрегать и различными способами невербального общения – обнять ребёнка, взять за руку и т.д. Это не только успокаивает ребёнка, но и вселяет в него уверенность, что взрослый хорошо к нему относится.  Необходимо особо обратить внимание на это положение, так как для первоклассников  важно доброе, позитивное отношение к нему учителя, которое не должно зависеть от реальных успехов ребёнка.

      
Для развития самостоятельности и активности детей  важно положительно оценивать каждый удавшийся шаг ребёнка, попытку (даже неудачную) самостоятельно найти ответ на вопрос. Очень полезно давать детям творческие учебные задания. Пусть при этом дети спорят, рассуждают, ошибаются, вместе с учителем находят правильное решение.

         Очень важно и актуально включать игру в учебный процесс, а не запрещать  и не исключать её из жизни первоклассника. Ролевые игры и игры с правилами, также как и учебная деятельность, дают результаты, развивают самооценку, самоконтроль и самостоятельность. Игры с правилами должны присутствовать на каждом уроке. Дидактические игры всегда имеют учебную задачу, которую нужно решать. В процессе этих игр ребёнок усваивает систему эталонов – этических, сенсорных, практических. Ролевые игры важны для формирования произвольного поведения, воображения, творчества ученика, так необходимого ему для обучения.

       
Обеспечить оптимальный процесс физиологической адаптации, т.е. помнить, что длительное напряжение, утомление и переутомление могут стоить ребенку здоровья, т.е. обеспечить своевременную смену видов деятельности; не давать задания, требующие длительного сосредоточения взгляда на одном предмете, монотонных движений; отводить большее место практическим действиям с предметами, работе с наглядностью.
Рекомендации:

- Систематически проводить индивидуальную работу с детьми, имеющими трудности в адаптации.

- Обеспечить дифференцированный и индивидуальный подход к детям, имеющим особенности в психофизическом развитии и поведении: леворукие, синдром гиперактивности, застенчивость, неврозы и т. п.

- Включать детей, занимающих низкое статусное положение в группе сверстников, в общественнозначимую деятельность, повышая их авторитет и самооценку.

- Использовать активно-положительный стиль педагогического общения с детьми и обеспечить максимально возможную преемственность в методах работы учителя и воспитания.

- Используйте активные формы работы для формирования коллектива и создания благоприятного социально - психологического климата.

- Знание психологических особенностей детей 6-го года жизни (включая изменения, происходящие в период кризиса 7 лет) - залог наиболее эффективного взаимодействия с учащимися.

- Помогите детям организовать свою деятельность, повторяйте последовательность действий из урока в урок.

- Просите повторить задание самых невнимательных учеников, но не в качестве наказания.

- Поощряйте детей задавать вопросы, если что-то непонятно. Снисходительно относитесь к тому, что первоклашки склонны спросить одно и тоже несколько раз.

- Используйте игровые приемы, специальные развивающие игры. Чаще всего в 6 лет игра всё ещё остается ведущим видом деятельности.

- Организуйте личное общение с каждым учеником своего класса; будьте в курсе их радостей и переживаний.

- Постоянно подвергайте анализу свою деятельность, ведите поиски новых эффективных методов, приемов обучения, используйте метод сотрудничества и приемы дифференцированного обучения.

       Помните, что шестилетка - маленький человек в зоне перехода, весь устремленный в будущее, который имеет право на счастье и уважение своего сложного внутреннего мира со стороны взрослых.

Таким образом, учитель должен обеспечить своевременную смену видов деятельности на уроках и внеурочной деятельности; не давать задания, требующие длительного сосредоточения взгляда на одном предмете, монотонных движений; отводить большее место практическим действиям с предметами, работе с наглядностью; систематически проводить индивидуальную работу с детьми, имеющими трудности в адаптации; обеспечить дифференцированный и индивидуальный подход к детям, имеющим особенности в психофизическом развитии и поведении: леворукие, синдром гиперактивности, застенчивость, неврозы; включать детей, занимающих низкое статусное положение в группе сверстников, в общественнозначимую деятельность, повышая их авторитет и самооценку; использовать активно-положительный стиль педагогического общения с детьми и обеспечить максимально возможную преемственность в методах работы учителя и воспитания; использовать игровые приемы, специальные развивающие игры. 

Мотивация к обучению – не постоянная величина, она изменяется в зависимости от ситуации, настроения, предмета изучения, но нет ни одного ребенка, которого нельзя было бы «заинтересовать» школьными дисциплинами. У каждого человека есть силы, благодаря которым он способен учиться. Но все можно изменить – в том числе, и сформировать у школьника желание учиться. Необходимо лишь направить ребенка, предоставить ему самостоятельность и развить в нем понимание цели мотивационного взаимодействия.

На каждом уроке должны присутствовать интерес и радость. 

Желательно подбирать учебные задания с элементом новизны и непредсказуемости, что способствует формированию внутреннего интереса в процессе их выполнения. (Принести на урок окружающего мира скелет человека и предложить разобрать тему «Опорно – двигательная система человека. Правила сохранения правильной осанки.» На уроке математики аналогично пройти тему «Меры веса», используя гири разной массы.). Всеми возможными способами пробуждать в учениках интерес к учебе – быть самим интересным, сделать интересными методы преподнесения информации (Перед уроками 15-минутка «Я узнал, что …» - сообщение, что прочитал интересного, нового из энциклопедии или просмотрев утреннюю передачу «С добрым утром!», чему посвящен сегодняшний день.)  Урок был и остается основным элементом образовательного процесса. На уроке работают двое – учитель и ученик, и только правильно организованная работа может побуждать ученика учиться. (Заранее говорю тему следующего урока, чтобы было время подготовить свой дополнительный материал к уроку и быть соведущим учителю.)

Учитывайте интересы детей, их индивидуальные особенности.

Важно понять , что именно интересно ребенку. Найдя значимую для него сферу, можно соотнести школьные предметы с этой областью, и он станет стремиться к необходимым знаниям самостоятельно. Следить за тем, чтобы учебные задания не только соответствовали возрастным ограничениям, но и имели уровень оптимальной сложности, способствовали проявлению мастерства и компетентности ребёнка. Регулировать уровень сложности заданий, повышая его с каждым разом.
На каждом уроке – значим каждый ученик!
Заметно повышает мотивацию учащихся благоприятный и продуктивный микроклимат на уроке. Его поддержанию на уроке способствует вовлечение в деятельность всех учащихся класса; создание нестандартных ситуаций. (На уроках окружающего мира или литературного чтения выступают в роли учителей – рассказывая о биографии писателей или поэтов , жизнедеятельности животных и т.д., проводя викторину( составленную самостоятельно), проверяя осознанность полученных знаний. На уроках математики дети сами сочиняют тексты задач.)
Положительный эмоциональный настрой каждого урока. 
Стараться не навязывать учебных целей «сверху». Совместная работа с ребёнком по выработке целей и задач может оказаться значительно эффективнее. Использование проблемных ситуаций, споров, дискуссий.
Использование различных методов и приемов. Избегайте шаблонов в работе!
Одна из задач школы – преподавать предметы в интересной и живой форме, чтобы ребенку захотелось изучать их. Устойчивый интерес к учебной деятельности у младших школьников формируется через проведение уроков-путешествий, уроков-игр, уроков-викторин, уроков-исследований, сюжетных уроков, через привлечение сказочных персонажей, игровую деятельность. Своевременное чередование и применение на разных этапах урока разнообразных форм и приемов формирования мотивации укрепляет желание детей овладевать знаниями. Дополнительно использовать дополнительную литературу, помогающую интересно преподнести учебный предмет. (Например:В Волина «Азбуковедение», В Волина «Праздник числа», «Здравствуй, дедушка Глагол»).

      
Стараться, когда это возможно, интегрировать знания, связывая темы своего курса как с родственными, так и другими учебными дисциплинами, обогащая знания, расширяя кругозор учащихся. (Например, чтение стихотворений о весне; на уроке русского языка – списывание текста или  работа над изучением орфограммы, изучаемой в данный момент на тексте, описывающего весенние изменения в природе; на математике – решение задач, где используются данные о весенних цветах или изменение в жизни животных (Например,рождение детенышей и нахождение их общего веса). Использование коллективных и групповых форм работы.
Игра является мощным стимулом интереса к обучению.

Казалось бы, игра – дело лишь маленьких детей. Но практика показывает, что это не так. Наибольшую эффективность игровая мотивация показывает в среднем школьном возрасте. Младшие более управляемы, старшие – взрослее и целеустремленнее. Различные возрасты диктуют совершенно различные игры. Связано это с теми новообразованиями, которые формируются в психике человека по мере взросления. Игры младшего школьного возраста более линейны, младшего среднего – командные, старшего среднего – подразумевает яркую реализацию в личных поступках. В целом игровая деятельность оказывает огромный эффект в деле развития личности человека, его знаний и мышления.

Создание ситуации успеха.

Создание ситуации успеха, через выполнение заданий посильных для всех учащихся, изучение нового материала с опорой на старые знания или только что изученные.(Например, показывая приемы сложения и вычитания столбиком в пределах 100 с переходом через десяток или без перехода, мы тут же на уроке решаем примеры в пределах 1000, 1 000 000 и более, показывая один и тот же прием решения.). Предоставляя возможность самим выбрать вариант сложности. Обязательно проговариваем с ребенком все ситуации, когда он прилагал много усилий для преодоления трудностей в учебе и у него это получилось. Хвалите его, даже если успех был небольшим. Объясните ребенку, что неуспех часто является следствием недостаточно затраченных учеником усилий, а не трудностью заданием или отсутствием способностей.(Сравнивая его со спортсменом)
Неудачи снижают мотивацию.


На родительском собрании донести мысль родителям : Не наказывать за неудачу, неудача сама по себе является наказанием. (Ребенок упустил азы, предыдущий материал и боится проявить неуспешность.) Страх и напряженность затрудняет процесс обучения. Неудачи снижают мотивацию. (На уроках говорим  детям, что не делает ошибок только тот, кто сидит на диване и ничего не делает. С помощью ошибок мы понимаем- что знаем, а над чем нужно поучиться, потренироваться.) Ребенок может бояться совершить ошибку - школа заточена на поиск ошибок, а не на подчеркивание успехов. Наша задача научить ребенка тому, что ошибаться можно. И наша задача замечать успехи и приложенные усилия ребенка. (Если дети самостоятельно не смогли решить задачу, они на следующем уроке честно признаются и просят ребят объяснить решение задачи. Не бояться показаться глупыми, зная, что человек может не все.)
Самый мощный стимул в обучении «Получилось!!!»

Самый  мощный стимул в обучении «Получилось!!!» Отсутствие этого стимула, означает отсутствие смысла учебы. Нужно научить разбираться ребенка в том, что ему непонятно, начиная с малого. Одну большую задачу разбить на подзадачи так, чтобы ребенок смог самостоятельно их сделать. Если, ребенок в каком-то виде деятельности достигнет мастерства, то внутренняя мотивация будет расти.

Стимулирование деятельности.

Учеников можно и нужно сравнивать с олимпийскими чемпионами. (Как  спортсмены усердно идут в течении 4-х лет и более  к золотым медалям, так и обучающиеся к высокому качеству обучения.) Рассказывать о людях с ограниченными возможностями, параолимпийцах. Обсудить уникальные способности людей (детей) из передач «Эти удивительные люди»,  и подумать, какие способности ученик может развить в себе. Каждый раз делая упор на то, что это обыкновенные люди, которые живут среди нас.

Отмечайте достижения ребенка. Хвалите и поддерживайте учеников!

Учитель в своей работе не должен забывать о таком понятии, как активная мотивация. Активная мотивация предполагает, что никакие результаты нельзя признать хорошими, как бы высоки они ни были, если ученик мог бы достигнуть более высоких результатов; никакие результаты, как бы они не были малы, нельзя признать плохими, если они соответствуют максимальным возможностям ученика.
Как можно меньше использовать на уроке ситуации соревнования. Лучше приучать ребёнка анализу и сравнению своих собственных результатов и достижений. Оценка его достижений поможет продолжить обучение. ( Например, список успехов ( техника чтения, прыжки в длину, решение столбиков примеров за 5,4,3 минуты )может способствовать тому, чтобы он стал самостоятельным. ) Апплодируем тем ребятам, которые очень артистично рассказали стихотворение. Дети с удовольствием выступают в качестве наставников, помогая готовиться к выступлению ( будь-то прочтение стихотворения или сообщение по окружающему миру)
Рефлексия, через оценку собственной деятельности.

Каждый раз в конце урока каждый ученик подводит итог «Чему новому научился?» или «Что получилось лучше, чем вчера?» «Какие этапы урока прошел успешно?»

3.2. Рекомендации родителям для успешной адаптации ребёнка к школе

Адаптация ребенка к школе проходит значительно лучше, если родители активно участвуют в процессе учения. Был разработан буклет с рекомендациями родителям для успешной адаптации: поддержка в ребенке его стремление стать школьником; обсуждение с ребенком тех правил и норм, с которыми он встретится в школе; ребенок имеет право на ошибку; составление вместе с первоклассником распорядка дня; похвала и эмоциональная поддержка ("Молодец!", "Ты так хорошо справился!") способны заметно повысить интеллектуальные достижения человека; уважайте мнение первоклассника о своем педагоге; учение – это нелегкий и ответственный труд. Поступление в школу существенно меняет жизнь ребенка, но не должно лишать ее многообразия, радости, игры. У первоклассника должно оставаться достаточно времени для игровых занятий. 
Памятка родителям первоклассников:
- Поддержите в ребенке его стремление стать школьником. Ваша искренняя заинтересованность в его школьных делах и заботах, серьезное отношение к его первым достижениям и возможным трудностям помогут первокласснику подтвердить значимость его нового положения и деятельности.

- Обсудите с ребенком те правила и нормы, с которыми он встретился в школе. Объясните их необходимость и целесообразность.

- Ваш ребенок пришел в школу, чтобы учиться. Когда человек учится, у него может что-то не сразу получаться, это естественно. Ребенок имеет право на ошибку.

- Составьте вместе с первоклассником распорядок дня, следите за его соблюдением.

- Не пропускайте трудности, возможные у ребенка на начальном этапе овладения учебными навыками. Если у первоклассника, например, есть логопедические проблемы, постарайтесь справиться с ними на первом году обучения.

- Поддержите первоклассника в его желании добиться успеха. В каждой работе обязательно найдите, за что можно было бы его похвалить. Помните, что похвала и эмоциональная поддержка ("Молодец!", "Ты так хорошо справился!") способны заметно повысить интеллектуальные достижения человека.

- Если вас что-то беспокоит в поведении ребенка, его учебных делах, не стесняйтесь обращаться за советом и консультацией к учителю или школьному психологу. 

- С поступлением в школу в жизни вашего ребенка появился человек более авторитетный, чем вы. Это учитель. Уважайте мнение первоклассника о своем педагоге.

- Учение – это нелегкий и ответственный труд. Поступление в школу существенно меняет жизнь ребенка, но не должно лишать ее многообразия, радости, игры. У первоклассника должно оставаться достаточно времени для игровых занятий. 
3.3. Игры для организации адаптационного периода в 1 классе

Первый год обучения в школе является очень важным этапом в становлении личности ребёнка, его отправной точкой к гармоничному развитию и дальнейшим успехам в учебной и общественной деятельности. То, как учащиеся чувствуют себя в коллективе, какие трудности испытывают при общении с другими детьми или педагогами, как преодолевают эти препятствия и приобщаются к обществу, являются важными моментами в организации учебного процесса. От благополучной адаптации зависит личностный рост ребёнка, его самочувствие в среде сверстников. Был разработан буклет «Игры для организации адаптационного периода в 1 классе». Игровые упражнения были представлены на коррекцию и преодоление страхов, на сплочение коллектива, для развития коммуникативных качеств, на развитие толерантности.
Упражнения на коррекцию и преодоление страхов:
- «Ха-ха-ха» Цель: развитие внимания, памяти, умения сдерживать свои эмоции. Задача игроков состоит в том, чтобы не засмеяться. Играющие садятся или становятся в круг и один из участников произносит как можно серьезнее: «Ха!». Следующий говорит: «Ха-ха!». Третий: «Ха-ха-ха!» и так далее. Тот кто произнесет неправильное количество «Ха!» или засмеется – становится зрителем. Зрители могут смешить остальных участников игры. Игра заканчивается тогда, когда засмеется последний участник игры.
- «Поздороваться носами» Цель: преодолеть барьер между детьми, познакомить их путем невербального общения.  За 1 минуту поздороваться с как можно большим количеством человек. Здороваться можно руками, носами, коленками, губками и т.д. 
Упражнения на развитие толерантности:
- «Обзывалки» Цель: снять вербальную агрессию, помочь детям выплеснуть гнев в приемлемой форме. Скажите детям следующее: «Ребята, передавая мяч по кругу, давайте называть друг друга разными необидными словами (заранее обговаривается условие, какими обзывалками можно пользоваться. Это могут быть названия овощей, фруктов, грибов или мебели). Каждое обращение должно начинаться со слов: «А ты, ..., морковка!» Помните, что это игра, поэтому обижаться друг на друга не будем. В заключительном круге обязательно следует сказать своему соседу что-нибудь приятное, например: «А ты, ..., солнышко!» Игра полезна не только для агрессивных, но и для обидчивых детей. Следует проводить ее в быстром темпе, предупредив детей, что это только игра и обижаться друг на друга не стоит.
- Разрекламируйте друга. Цель: знакомство учащихся друг с другом. Создание благоприятного климата во взаимоотношениях учащихся.

В парах. Люди знакомятся друг с другом, узнают лучшие качества друг друга и должны наилучшим образом представить своего партнера, сделать ему рекламу перед всей группой! Игра имеет много вариантов.

- «Вежливые слова». Цель: развитие уважения в общении, привычка пользоваться вежливыми словами. Игра проводится с мячом в кругу. Дети бросают друг другу мяч, называя вежливые слова. Назвать только слова приветствия (здравствуйте, добрый день, привет, мы рады вас видеть, рады встречи с вами); благодарности (спасибо, благодарю, пожалуйста, будьте любезны); извинения (извините, простите, жаль, сожалею); прощания (до свидания, до встречи, спокойной ночи). 
Упражнения для развития коммуникативных качеств:
- «Пары». Цель: формирование доверительного отношения друг к другу, развитие интуитивного понимания. Каждая пара берет по одному листку бумаги, встает лицом друг к другу и, прижимая лист лбами с двух сторон, руки заводит за спину, в таком положении пары должны произвольно передвигаться по помещению. Разговаривать нельзя. Главная задача участников – найти каналы интуитивного понимания партнера, которое всем нам необходимо в жизни среди людей.
- «Поздороваться носами». Цель: преодолеть барьер между детьми, познакомить их путем невербального общения. За 1 минуту поздороваться с как можно большим количеством человек. Здороваться можно руками, носами, коленками, губками и т.д. 
- «Пресс-конференция». Цель: развивать навыки эффективного общения; воспитывать желание общаться, вступать в контакт с другими детьми; учить детей задавать различные вопросы на заданную тему, поддерживать беседу. Участвуют все дети группы. Выбирается любая, но хорошо известная тема, например: «Мой режим дня», «Мой домашний любимец», «Мои игрушки», «Мои друзья» и т. д. Один из участников пресс-конференции – «гость» - садится в центре зала и отвечает на любые вопросы участников. Примерные вопросы к теме «Мои друзья»: Много ли у тебя друзей? С кем тебе интереснее дружить с мальчиками или с девочками? За что любят тебя друзья, как тебе кажется? Каким нужно быть, чтобы друзей стало больше? Как нельзя поступать с друзьями? 
- «Квест – технология». Квест – это приключенческая игра, в ходе которой необходимо преодолевать трудности, чтобы двигаться дальше по сюжету к намеченной цели. Сюжет в свою очередь может быть компьютерным, литературным, игровым. В нем дети могут  столкнуться с различными проблемами, персонажами. Главное, через череду препятствий достигнуть поставленной цели. Использование технологии квест позволит полностью погрузиться в происходящее, причем мотивация у ребенка сохраняется на протяжении всей игры. Использование квестов позволяет уйти от традиционных форм воспитания детей и значительно расширить рамки образовательного пространства. Квест-технология направлена на развитие индивидуальности ребенка, его самостоятельности, инициативности, поисковой активности от начала и 
- Прием «корзина идей, понятий». Данный прием может использоваться на стадиях «вызов» или рефлексия. На доске можно нарисовать корзину, где условно собирается все, что обучающиеся  знают по данной проблеме. Методика использования данного приема следующая: 1)  учитель задает вопрос о том, что известно обучающимся по поставленной теме ; 2)  каждый обучающийся самостоятельно вспоминает и записывает в тетрадь то, что он знает в этой связи (1-2 минуты); 3)  обмен информацией в парах (группах), каждая пара называет одно сведение или факт, не повторяя сказанного ранее; 4) учитель в виде тезисов записывает в корзинке все высказывания и идеи, включая ошибочные; 5)  по мере освоения новой информации исправляются ошибки, вносятся необходимые дополнения. 

- Синквейн. Происходит от французского слова «cing» – пять. Это стихотворение, состоящее из пяти строк. Используется как способ синтеза материала. Лаконичность формы развивает способность резюмировать информацию, излагать мысль в нескольких значимых словах, емких и кратких выражениях. Как показывает опыт, синквейны могут быть полезны в качестве: инструмента для синтезирования сложной информации; способа оценки понятийного багажа ученика; средства развития творческой выразительности. 
Правила написания синквейна: первая строка – тема стихотворения, выраженная одним словом, обычно именем существительным); (вторая строка – описание темы в двух словах, как правило, именами прилагательными); (третья строка – описание действия в рамках этой темы тремя словами, обычно глаголами); (четвертая строка – фраза из четырёх слов, выражающая отношение автора к данной теме); (пятая строка – одно слово – синоним к первому, на эмоционально-образном или философско-обобщенном уровне повторяющее суть темы). 

Заключение
Условия успешности социализации ученика: состояние психического здоровья детей; наличие эмоционально-комфортной атмосферы в группе (классе); создание благоприятных условий для протекания процесса социализации ребёнка, в частности для обеспечения психологического комфорта в коллективе; обеспечения тесного взаимодействия педагогов и родителей; организация психолого-педагогического мониторинга динамике показателей здоровья, воспитания и развития детей; построение отношений партнёрского сотрудничества и готовности работать в социально-ориентированном процессе.
Ожидаемые результаты:  на уровне социума: повышение имиджа обучающегося в социуме; расширение сетевого взаимодействия; на уровне учреждения, школа сформирует и подготовит коллектив учеников и педагогов; получит эффективную образовательную среду; сформирует банк педагогических технологий 
для 
социализации обучающихся; на уровне администрации: мониторинг уровня профессионализма учителя; представление материалов об опыте учителя на аттестацию, награждение, конкурсы; подготовка материалов к публикации; на уровне ученика: ученики продемонстрируют сформированность: 

информационной, социальной, коммуникативной компетенции: умение понимать поставленную задачу, характер взаимодействия со сверстниками и преподавателем, умение вносить  коррективы  в  ранее  принятые  решения; умение  оценивать результаты; умение поиска и нахождения необходимой информации самостоятельно; умение конструктивно обсуждать результаты и проблемы каждого этапа деятельности; уровень познавательной компетенции; на уровне педагога: создадут условия для успешной социализации своих учеников;  помогут ученикам проявить себя в предмете, больше заинтересоваться им; овладеют творческими подходами к преподаванию своего предмета; усовершенствуют профессиональное мастерство; на уровне родителей: сформированность мотивации к сотрудничеству со школой; высокая степень включенности родителей в деятельность школы; повышение коммуникативной культуры. 
Таким образом, успешность социализации обучающихся зависит от использования и применения педагогом в своей деятельности с обучающимися следующих правил в работе: не берите всю инициативу на себя, и тогда ученики не будут скованы в своих действиях, а будут самостоятельными; говорите часто ученикам «Не знаю», чтобы они думали сами, были внимательными, не переспрашивали несколько раз; не забывайте о том, что учитель не передает знания, а создает условия для их развития, важно нормальное, человеческое отношение к ученикам, важна обстановка, в которой они живут; ошибка — находка для учителя, приучайте детей не бояться ошибок, ошибиться может любой; недопустимо использовать слова: «Об этом будем говорить позже, потом», все надо решать сразу; выслушивайте всех, нельзя говорить «достаточно»; нельзя говорить: «Кто прочитает лучше Кати?», недопустимо сравнивать ученика с кем-либо, сравнивайте его только с его успехами, продвижениями развитии; все должны находиться в спокойном состоянии, а не в стрессовом; школьник должен знать, что его в школе любят, ему верят, его прощают, почаще напоминайте ученикам, что их мнение важно для вас; эмоциональный отклик лучше вежливого равнодушия, даже пусть нарушением школьной дисциплины; не отвечайте за учеников, даже если «поджимает» время; каждый раз организуйте проблему и поиск путей решения; больше всего дети утомляются в бездействии; почаще ставьте себя на место ребенка.
Успешная социализация обучающегося должна явиться результатом совместной  работы учителей, родителей и учеников начальных классов. 
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