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Березовский городской округ, 2024 г.
Цель: формирование любви к матери, семье, нравственных качеств обучающихся.
1. Познакомить обучающихся с историй возникновения Международного женского дня 8 марта.
2. Способствовать развитию творческих способностей обучающихся, формированию чувства прекрасного, прививать чувство уважения к матери, к женщине.
3. Воспитывать чувство гордости за родных и близких, заботливое отношение к своим мамам и бабушкам. Формировать чувство любви к матери, к семье.
Действующие лица: двое ведущих.
При входе в актовый зал всем мамам и бабушкам вручают восьмерки- магниты определенного цвета, это необходимо для того, чтобы в дальнейшем распределить родителей по творческим мастерским.
Ход программы
Звучит музыка. Мероприятие сопровождается презентацией.
Ведущий 1: Добрый день, дорогие мамы и бабушки!
Ведущий 2:Здравствуйте, уважаемые коллеги и обучающиеся!  
Ведущий 1: Вот и пришла весна, вот и наступил март.
Март - это песня!
Март - это сказка!
Март - это сплошь чудеса и весна!
Март - это свежесть,
Март - это праздник,
Мы рады вас видеть, друзья!
Ведущий 2:
С праздником, бабушки, мамы, сестрёнки,
Тёти, подружки и просто девчонки!
Будьте всегда, как сегодня, счастливыми,
Нежными, добрыми, очень красивыми!
Солнышко пусть вам всегда улыбается!
Ваши мечты пусть скорее сбываются!
Ну, а себе я хочу пожелать
Радовать вас и во всём помогать!
Ведущий 1: Сегодня мы вновь встретились в нашем праздничном зале, чтобы отметить первый весенний праздник – праздник добра, света, жизни и любви!
Ведущий 2: Сегодня, в преддверии праздника весны, от лица всех мужчин, хочу высказать вам, свою глубокую любовь, уважение и великую благодарность. 
Ведущий 1: 8 Марта - отмечает наша планета женский день, этот праздник международный, его празднуют во всех странах мира вот уже много лет. Мы привыкли к нему, как к первому весеннему празднику, ведь мы отмечаем его вместе с приходом весны. Этот праздник самый добрый и светлый. Мы любим его за приятные хлопоты, за улыбки наших мам, за радостные лица бабушек. А для мужчин  - еще один повод выразить свою любовь. 
Ведущий 2: С 1965 года 8 марта  стал государственным праздником, стал нерабочим днем. Этот день относится к праздникам, которого ждут все и взрослые, и дети. А сама история возникновения праздника 8 марта очень занимательна. Это праздник борьбы женщин за свои права.  А сейчас считают 8 марта Днем весны, женственности, тепла и любви. 
Ведущий 1: Уважаемые гости нашего праздника, Вас спешит поздравить директор МБУ ДО «Станция юных техников» Хомякова Кадрия Талгатовна. Слово предоставляется директору нашего учреждения.
Выступление директора. Вручение грамот. 
Звучит музыка. Презентация.
Ведущий 2: Мало кто догадывается, что изначально этот день был приурочен к стремлению прекрасной половины человечества занять достойное место в мире. Появление праздника связано с именем Клары Цеткин. В 1910 году на Международной конференции женщин - социалисток она выступила с предложением о праздновании Международного женского дня, которое прозвучало, как призыв ко всем женщинам мира включаться в борьбу за свои права.
Ведущий 1: До этой конференции 8 Марта 1857 года в Нью-Йорке собрались на манифестацию работницы швейных и обувных фабрик. Они требовали 10-часовой рабочий день, светлые и сухие рабочие помещения, равную с мужчинами заработную плату. Работали в то время женщины по 16 часов в сутки, получая за свой труд гроши.
Ведущий 2: Прошло более 50 лет, и в последнее воскресенье февраля в 1908 году тысячи женщин вновь вышли на улицы Нью-Йорка. Женщины требовали избирательного голоса, они выступали против ужасных условий труда для них. 
Ведущий 1: На призыв Клары Цеткин откликнулись женщины многих стран. В 1911 году праздник впервые отметили в Австрии, Дании, Германии и Швейцарии. Более миллиона женщин приняли участие в манифестациях. Кроме права избирать и занимать руководящие посты, женщины добились равных производственных прав с мужчинами.
Ведущий 2: Международный женский день 8 Марта стал государственным праздником и у нас в стране. А с 1965 года этот день стал не рабочим. А почему – международный? В 1977 году ООН приняла резолюцию, призвав все страны мира провозгласить 8 Марта днем борьбы за женские права – Международным женским днем.
Ведущий 1: Вначале Международный женский день проводился как политическое мероприятие, но постепенно в России он превратился в праздник, отмеченный особо уважительным отношением ко всем женщинам.
Ведущий 2: Сегодня, в преддверии Международного женского дня президент России Владимир Владимирович Путин особо чествует женщин, участвующих в специальной военной операции. 
Ведущие 1: Доблесть, бесстрашие и героизм всегда отличали наших ратников, которым приходилось вставать на защиту Отечества в разные времена – в далёком прошлом, на фронтах Великой Отечественной войны, в конфликтах новой эпохи. Эти женщины - военнослужащие  защищают не только братский Донбасс, но и отдают свои жизни за нашу безопасность, за чистое небо над нашей головой. 
Ведущий 2: Одним из таких героев является Иванова Екатерина, прапорщик, фельдшер хирургического отделения.  В одном из столкновений Екатерина, не жалея себя, выносила раненых с поля боя. Собрав группу бойцов, она повезла их в госпиталь, и по дороге санитарный автомобиль попал под обстрел, один из снарядов взорвался рядом с машиной. Тогда фельдшер накрыла собой тяжело раненного военнослужащего, который не смог самостоятельно укрыться от огня противника. Благодаря самоотверженному поступку Екатерины Ивановой жизнь раненого военнослужащего была спасена. Сама она получила осколочное ранение. Санитарный автомобиль своевременно добрался до госпиталя. Была награждена медалью «За отвагу». 
Ведущий 1: Мирошниченко Мария - лейтенант медицинской службы Мария Мирошниченко в зоне СВО служила в полевом медицинском пункте.
«Мы ехали небольшой колонной в сторону нашей российской границы и везли раненых в госпиталь, попали в засаду, начался обстрел, - рассказывает Мария. - Нацисты видели красные кресты на машинах, но это их не остановило. При первом попадании снаряда те, кто могут ходить - выскочили из машины, а лежачие остались».
Лейтенант Мирошниченко осталась в машине, чтобы эвакуировать раненых.    В этот момент прилетел второй снаряд, пробил стенку машины. Девушка получила контузию и множественные осколочные ранения, но она продолжала оказывать помощь бойцам. Лейтенанта медицинской службы Марию Мирошниченко представили к награде. Медаль «За отвагу» ей вручил лично Министр обороны Российской Федерации.
Ведущий 2:Также наши артисты продолжают поддерживать бойцов СВО, в том числе и женщины.
Юлия Чичерина - бесстрашная и талантливая певица с самого начала оказывает поддержку народу Донбасса. Артистка начала свою благотворительную миссию еще в 2014 году, и сейчас ее репертуар почти полностью состоит из композиций, посвящённых бойцам. Она не боится приезжать на передовую и давать свои концерты. Юлию очень любят наши военнослужащие, которые уважают ее за смелость и талант.
«На концерт пришли наши защитники, которые вернулись с линии боевого соприкосновения в расположение центрального военного округа» – говорит Юлия Чичерина, российская рок-певица, музыкант, актриса, автор и исполнитель своих песен. Заслуженная артистка Российской Федерации.
«Фронтовики — самые благодарные слушатели», — комментирует исполнительница. Певица исполняет для бойцов как новые, так и старые композиции, посвященные защитникам Родины. Известно, что с далекого 2014 года Чичерина ездит на передовую для поддержки добровольцев Донбасса.
[bookmark: _GoBack]Ведущий 1: Еще один артист, поддерживающий бойцов Специальной Военной Операции это певица и актриса Катя Лель. Свадебное платье певицы Кати Лель превратилось в руках волонтеров из Истры в маскировочную сеть. Свое решение певица приняла после того, как узнала о волонтерском проекте городского округа Истра «Волонтеры Победы», где люди серебряного возраста оказывают посильную помощь бойцам СВО — плетут сети, вяжут теплые вещи, изготавливают окопные свечи, собирают посылки с сухофруктами. Также Катя Лель неоднократно посещала зону боевых действий с концертами. 
Ведущий 2: Юлия Барановская - известная телеведущая решила оказать поддержку женщинам Донбасса. Она приезжала в Донецк и Луганск, где снимала видео для своего проекта «Женщины Донбасса». Однажды Юлия была под обстрелом, но не испугалась и продолжила свое благое дело. Юлия открыла сайт, где каждый может помочь женщинам в зоне СВО.
         Ведущий 1: Дорогие женщины примите музыкальный подарок в исполнении Николая Юрьевича. 
         Ведущий 1: Дорогие гости при входе в наш праздничный зал каждая из вас получила восьмерку определённого цвета–символ сегодняшнего праздника. Каждый цвет восьмерки соответствует творческой площадке, куда вам необходимо будет пройти и принять участие. А это означает, что сейчас вам предстоит вместе со своими детьми пройти на площадки, где вас будут ждать педагоги нашего учреждения.
Ведущий 2: Для наших гостей мы сегодня открыли три творческие площадки. Первая площадка «Творческая мастерская», где вас встретит педагог дополнительного образования СЮТ Тенькова О.А. Вы сможете погрузиться в атмосферу творчества, и, конечно изготовите праздничный сувенир, а помогут вам в этом ваши замечательные детки.  Приглашаем посетить мастерскую тех мам и бабушек, у которых в руках розовая восьмерка.
Ведущий 1: Вторая творческая площадка называется «Дебют четырех коней», здесь вас встретит педагог дополнительного образования СЮТ Думанский Н.Ю. Вам предстоитсовместно со своими детьми принять участие в шахматном турнире. Уважаемые родители, просим пройти за Николаем Юрьевичем, если у вас красная восьмерка. 
Ведущий 2:Третья творческая площадка называется «Зашифрованные знаки» - викторина по знанию дорожных знаков и по правилам ПДД, здесь вас встретит педагог дополнительного образования СЮТ, Павлович Татьяна Владимировна. Прошу вас пройти на площадку тех, у кого желтая восьмерка. 
Творческие площадки будут работать в течение  30 минут, затем мы просим всех гостей вернуться в актовый зал.
Творческие площадки работают 30 минут, затем все гости возвращаются в актовый зал. 
Звучит музыка. Презентация. 
Ведущий 1:Уважаемые мамы, бабушки, наше мероприятие подошло к концу. Мы благодарим всех мам и бабушек, за внимание к детям, за доставленное удовольствие и праздничное настроение. Пусть ваше участие в мероприятиях совместно с вашими детьми останется навсегда доброй традицией. 
Слово родителям, 1-2 человека.
Ведущий 2: Спасибо за ваше доброе сердце, за желание побыть рядом с детьми, подарить им душевное тепло. Нам очень приятно было видеть добрые и нежные улыбки мамочек, счастливые глаза детей. За ваше активное участие  не только в празднике, но и в жизни СЮТ и за то, что вы всегда с нами, за то, что вы самые, самые.
Ведущий 1:
Пусть всегда женский день не кончается,
Пусть поют в Вашу честь ручейки,
Пусть солнышко Вам улыбается,
А мужчины Вам дарят цветы.
        Ведущий 2:
С первой капелькой, с последней метелью,
С праздником ранней весны
Вас поздравляем, сердечно желаем
Радости. Счастья. Здоровья. Любви!
Ну а мы с вами не прощаемся, а говорим лишь до свидания! До новых встреч!
Завершается мероприятие совместной фотографией.
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