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Эссе «Моя формула успеха»
Сорок девять лет  назад, в конце февраля, когда природа вдоволь отдохнула, набралась сил для нового роста, родилась маленькая девочка Таня. Зазвенели сосульки, прогремели последние морозы, и на порог наступает  красавица весна. Какой будет весна в жизни этой малышки? Какое последует лето? И будет ли богатый урожай в её осени? Никто ещё  не знал. Лишь Бог мог знать.

Свои первые шаги она сделала на своей родной земле – Приволжской. Шаги её были неторопливыми,  но  уверенными.  Привели они её на дорожку, которая носит простое, но важное для каждого человека  название «Учитель». Девочка не стала искать другие дороги, потому что именно эта была ей по душе.  

С раннего  детства она мечтала стать учителем. Почему? Да потому, что в её жизни встречались только добрые, понимающие учителя, которые были примером для подражания. Но это лишь только одна причина. Второй причиной оказалась  большая любовь к василькам. Вы спросите: «Причём здесь васильки?». Я  вам отвечу: «Василёк, синий огонёк – яркое, неприхотливое растение. Пройдёте ли вы спокойно мимо василькового поля? Нет! Задушевный цветок  василёк не позволит вам этого сделать! И подумаете вы о красоте жизни, о чём-то хорошем и вспомните о щедрой природе, дарящей нам маленькие шедевры»
 Теперь понятно, причём здесь васильки? Это же дети, которых люблю.  Я  не смогла пройти мимо василькового поля.  Приходя  в школу и увидев их глаза, я забываю обо всех неприятностях в моей
 жизни. У меня появляются силы, желание дарить тепло, знания, любовь к живой природе. Да, именно к живой природе. Ведь я учитель биологии. Преподаю биологию более 20 лет. За это время на моих глазах выросло много «васильков», которые выбрали разные дороги: «Врач», «Учитель», «Медсестра», «Ветеринарный врач», «Психолог». Можно ещё продолжить этот список.   Я   горжусь этим. 
Значит, вывел меня Бог на правильную дорогу, если мои «васильки» пробиваются верно, выбрав свой путь. 
Я часто задаю себе вопрос: «А какой меня хотят видеть дети?»  Ведь им  интересны ищущие собеседники. Приходится постоянно заниматься самообразованием, так как ребята ждут новое и увлекательное от меня.  Они хотят видеть во мне помощника, а не «ошибкоуказателя». Они ждут понимания. Я очень стараюсь такой быть.

Внедряя новые образовательные и воспитательные технологии, в своей  практике, я никогда не забываю о  любви к моим «василькам».
Каждый человек должен быть уверен в своих силах и возможностях с самого детства. Моя формула направлена на создание у ребёнка настроя на преодоление трудностей. Я каждый день шаг за шагом создаю своим «василькам» ситуацию успеха, даю им возможность переживать радость труда, успеха. Всё делаю для того, чтобы они были счастливы в этой непростой жизни.

 «Моя формула успеха»  заключается в словах В.Ключевского: «Чтобы быть хорошим преподавателем, нужно любить то, что преподаёшь, и любить тех, кому преподаёшь»
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