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Сценарий концерта
Цветы и музыка
Добрый день, дорогие ребята. Сегодня  я расскажу вам о цветах, а украшать мой рассказ будет звучание музыкальных произведений в исполнении юных пианисток.
В жизни нас окружают много красивых вещей .Например: красивые вещи , красивые машины, красивая мебель и т.д. Каждый человек для себя сам определяет какой он любит цвет: белый ,желтый, синий, красный, оранжевый и многие другие.
Все мы любим, чтобы вокруг нас было уютно, красиво и цветы несут собой эту красоту, раскрывая нам всю палитру красок и цвета, дарят нам чувство покоя и умиротворения. Цветы бывают разные не только по цвету, но и по форме, высоте, объему.
Цветы окружают нас. В лесу распускаются  различные цветы, создавая изумительную цветовую картину, а аромат цветов и трав разносится по всему лесу
О.Геталова «В летнем саду»
Во всех странах мира любят цветы и выбирают один цветок, который любят больше всех и этот цветок становится символом этой страны. В России –это ромашка. 
Кроме ромашки в лесах России растут колокольчики. Когда дует слабый ветерок, то можно услышать нежное звучание этого цветка. Динь-динь, динь-динь…
У. Гиллок «Колокольчики»
Сейчас мы перенесемся в далекую Страну Шотландию. В этой стране много старинных замков, в которых были рыцари. Они смело защищали свои замки от врагов и в Шотландии национальный цветок-это чертополох. Есть легенда, в которой рассказывается о  том, что в один замок ночью проникли враги и один из рыцарей наступил на чертополох, цветок хрустнул и рыцари проснулись. Нападение было отбито и с тех пор на все праздники жители страны украшают себя чертополохом.
Ф. Бургмюллер «Баллада»
Из Шотландии мы  с вами перенесемся в солнечную, жаркую Испанию. В этой солнечной стране есть национальное развлечение – это бои с быкам, которое называется коррида. На огромную арену выпускается бык, к которому один на один выходит тореадор. Мужчина в красивом одеянии и обязательным атрибутом – это красная большая ткань.  Тореадор  машет перед быком красной тканью, дразнит быка и сражается с ним. Национальный цветок Испании - это алая гвоздика. У этого цветка на концах лепестков есть острые элементы, как острые рога у быка.
У. Гиллок «Фламенко»
Франция - страна, в которой есть высокая башня, её называют  Эйфелева башня. Во Франции во все времена были короли  и королевства украшали цветами лилии.  Национальный цветок Франции - это белая лилия. Этот цветок мы можем увидеть на  гербах, коронах и разных королевских вещах.
Ф. Мендельсон «На крыльях песни»
Из животных больше всех любит цветы маленькая лошадка-пони. Когда она идет по лугу, то цветы оказываются  совсем рядом и лошадка  с удовольствием вдыхает душистый аромат. Еще пони любит, когда к ней в гости приходят дети. Пони с удовольствием катает детей в своей небольшой тележке.
М. Илларионова «Любимый пони» 
Есть на свете цветок,  который больше всех цветов в мире доволен своей жизнью- это кактус. Этот цветок имеет большое количество колючек,  и он знает, что его не будут хватать руками, а только рассматривать и любоваться.
М. Мусоргский «Гопак»
 В городах цветы растут на клумбах, в вазонах, в горшках. В садах любители красоты рассаживают цветы так, как хочется, выбирая сорта и цвет по своему усмотрению. К цветам слетаются насекомые и птицы, распевая песни природы и красоты.
Цветы, что ноты на поляне
Все звуки музыки слышны
Нам слышен тихий стон в тумане
и рев безудержной реки
Откуда, спросите вы, звуки?
Цветы ведь в поле не звучат
Все так. Вот только каждый цвет
на свете слагает нотный звукоряд
Вот, красный. Ноте "до" созвучен
Сирень - последней ноте -"си"
Ах, сколько разноцветий чудных
В просторах матушки земли!
 (Владимир Подольский)

Ж. Металлиди «В летнем саду»
