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Выявление и развитие творческого потенциала личности каждого ребёнка является одним из  приоритетных направлений современной педагогики. Проблема развития творческого воображения детей актуальна тем, что этот психический процесс является неотъемлемым компонентом любой формы творческой деятельности ребенка, его поведения в целом. В последние годы на страницах психологической и педагогической литературы все чаще ставится вопрос о роли воображения в умственном развитии ребенка.

Творческое воображение – это важнейшая сторона жизни ребенка. Оно является высшей способностью человека. Вместе с тем именно эта способность нуждается в особой заботе в плане развития. Особенно интенсивно воображение развивается в возрасте от 5 до 15 лет, и если в этот период воображение специально не развивать, то в последующем наступает быстрое снижение активности этой функции. 
Вместе с уменьшением способности фантазировать у детей обедняется личность, снижаются возможности творческого мышления, гаснет интерес к искусству, к творческой деятельности. Творческое воображение детей представляет огромный потенциал для реализации резервов комплексного подхода в обучении и воспитании. 

Педагогическая значимость и ценность загадки была подмечена еще педагогами прошлого (о загадке как «полезном упражнении для ума» говорил К.Д.Ушинский). Загадка эффективно  используется в воспитательно- образовательном процессе: на занятиях, в трудовой, игровой и самостоятельной деятельности ребёнка. Она побуждает детей к наблюдениям, размышлению, познанию, развивают речь детей, помогает привлечь внимание ребенка, сосредоточить его на определённом деле и способствуют развитию творческого воображения. Загадку можно рассмотреть  как активный прием умственного развития и развития речевого творчества детей дошкольного возраста( день загадки, приложение №1) 

Для организации занятий с детьми  наиболее важными критериями я считаю уровень сложности и тематику загадок. Они определяются как возрастным, так и индивидуальным уровнем знаний ребенка и его интеллектуального развития.
Опираясь на свой практический опыт, я определила   тематику загадок для детей младшего дошкольного возраста и соотнесла с их небольшим жизненным опытом, поэтому в работе с ними выбор тем ограничила загадками о предметах, с которыми ребенок сталкивается в быту, которые оказывают на него эмоциональное воздействие (игрушки, домашние животные, предметы обихода, продукты питания). 
Младшим дошкольникам можно предложить рифмованные загадки, в которых отгадка рифмуется с текстом загадки. В загадках  названы яркие, характерные признаки, качества и свойства  предмета (цвет, форма, величина, голос животного и т.д.) 

Детям среднего дошкольного возраста предлагала  более широкую тематику загадок: о домашних и диких животных, об одежде, о продуктах, о явлениях природы, о транспорте и т.д. Характеристику предмета  загадки давала полно, подробно, как «мини-рассказ» о предмете. Загадки имели  простые сравнения и прозрачные метафоры.(уголок загадки ,приложение №2)
В работе с детьми старшего дошкольного возраста  использовала загадки  разнообразной тематики: явления природы, предметы обихода, орудия труда, средства передвижения, и т.д. Усложняла процесс решения логических задач: сравнение, исключение, сопоставление, анализ, абстракция.  
В результате полученных знаний загадка начинает восприниматься не только как задачка, требующая точного ответа - ребенок учится ценить изящество, юмор, неожиданность, сравнения. Он с легкостью включается в игру поиска собственных метафор, что доставляет радость, ставит ребенка в положение первооткрывателя, раскрепощает мысль.      
Огромная роль в развитии творческого воображения детей принадлежит взрослому. Задача взрослого состоит в том, чтобы научить ребенка способам и средствам преобразования, развивать его комбина​торные способности.(праздник загадки, приложение № 3) 
Эффективным средством развития творческого воображения дошкольников исследователи считают творческие задания, в качестве которых может быть использовано составление загадок. Основаниями для этого служат основные жанровые признаки загадки – требование отгадать её и метафоричность образов. Разгадывание и составление загадок создает атмосферу игры, эмоциональной захваченности творческой деятельностью. Можно выделить несколько более активных путей формирования творчества, имея в виду творческие задания. 
В частности:
1.
Задания, требующие от детей самой первой ориентировки в творческой деятельности. Дается установка на новые задачи: сочини, приду​май, найди, измени. Дети действуют совместно с педагогом, проявляя себя лишь в отдельных эпизодах.
2. Задания, предполагающие целенаправленные действия детей и
поиски нужных решений. Ребенок начинает понимать, что можно найти
новые комбинации, видоизменить ранее созданное. Возникает атмосфера «сотворчества» с взрослым.
3. Задания, рассчитанные на самостоятельные действия детей. Дети
обдумывают замысел (планируют свои действия).
Таким образом, творческие задания можно рассматривать как эф​фективное средство развития творческого воображения у детей старшего дошколь​ного возраста. В качестве таких творческих заданий может быть использовано составление загадок при условии целенаправленной работы с детьми, сотворчества педагога и детей, систематического знакомства детей с литературными и народными загадками, анализе их художественных средств, специальных словесных упражнений и создании атмосферы игры, эмоциональной захваченности творческой деятельностью.  
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