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Введение
          Успешность и результативность учебного процесса в инструментальном классе, в частности в классе «фортепиано» ДШИ, напрямую зависят от профессиональных компетенций преподавателя. Специфика музыкального образования предполагает особую роль преподавателя, его личностных качеств, умения применить знания и собственный опыт. Индивидуальный подход в обучении, фундаментом которого являются методические принципы и практические приёмы, необходим к каждому новому ученику, проходящему в класс. Находить нужные приёмы и методы для решения практических задач, безусловно, помогает педагогический опыт, соотнося приобретённые знания с достижениями музыкальной педагогики. 
          Многообразие музыкальных произведений, относящихся к разным историческим и стилевым эпохам, музыкальным формам и жанрам усложняет общую педагогическую установку: сформировать у ученика комплекс знаний, умений и навыков, позволяющих ему стать образованной, интеллектуально и духовно развитой личностью, в других случаях развивать ученика в формате ранней предпрофессиональной ориентации. Преподаватель инструментального класса на протяжении всей своей педагогической практики использует все возможности для углубления профессиональных компетенций, знаний из истории, культуры, исполнительских традиций.
1. Технология опыта
Теоретической базой для осмысления темы и практической работы на протяжении многих лет с учащимися класса над различными сонатами Й. Гайдна послужили труды, музыковедов-исследователей, педагогов-практиков: статьи на тему стиля и интерпретации фортепианных произведений Й. Гайдна: А. Рубинштейна, М. Бариновой, Б. Асафьева, П. Казальса; по истории фортепианного исполнительства – А. Алексеева; по методике преподавания и исполнительства – А. Гондельвейзера, В. Софроницкого, соотнесение существующих методик с личным опытом и адаптация к конкретному материалу.

          Ведущая педагогическая идея – формирование всесторонне образованного музыканта, реализуется при комплексном подходе к изучению музыкального произведения, включающем изучение эпохи, национальной культуры, стиля автора, композиционных особенностей                                                                                                                                                                                                                                      строения, закономерностей музыкального языка и приемов исполнения. Разработка алгоритма аналитических действий основана на системном методе исследования, предполагающем взаимосвязь всех элементов целого (как по вертикали, так и по горизонтали). 

В изучении музыкальных произведений, в частности сонат Й. Гайдна, являются важнейшие методологические принципы:
- комплексное взаимодействие элементов фактуры;
- стилевая точность трактовки, 
- сочетание непрерывности музыкального движения и его расчлененности. 

          При этом учитываются условия членения:

- от общего к частному;

- соблюдение соподчиненности и подчиненности разделов.
          Выбор произведения зависит от требований программы и конкретной педагогической задачи, уровня подготовки ученика.
          Прежде чем приступить к работе с нотным текстом сонаты, преподаватель проводит беседу с учеником, посвященную общей характеристике фортепианного творчества И. Гайдна в культурно-стилевом ракурсе. Замечательно, если ученик услышит в рассказе о композиторе информацию о его жизни, исторической эпохе. Такие сведения о композиторах-классиках, с которыми нас разделяют большие временные, культурные, цивилизационные расстояния оживляют интерес учащихся к музыкальным произведениям и их авторам. Приступая непосредственно к изучению нотного текста и прослушав сонату, проводится  анализ особенностей музыкальной формы в плане взаимодействия композиционного членения, жанровой природы тематизма, логики тонального плана, выбора типа фактуры и артикуляционных приемов с процессом развития своеобразного музыкального «сюжета». 
Особое место в работе над музыкальным произведением в фортепианном классе занимают исполнительские комментарии и некоторые особенности форм работы, связанные с проблемами интерпретации. Музыкальный язык включает в себя такие элементы как темп, динамика, артикуляция, предполагающих множественность вариантов трактовки, допускает значительную степень индивидуальности в исполнении. Система работы над музыкальным произведением предполагает выбор темпа и темповых соотношений, меру внутренней метроритмической свободы, выстраивание слоев фактуры, смысловое интонирование музыкальных тем, выбор штрихов и их рельефность, вопросы общей динамики и динамической драматургии, педализацию, исполнение мелизмов.

Система дидактических принципов сохраняет свои основные положения в работе и над другими сонатами Й. Гайдна в рамках учебной работы в фортепианном классе и подтверждает необходимость комплексного подхода к работе над произведением. Она объединяет технические задачи с развитием образного мышления ученика, его исполнительского аппарата, формированием навыков, позволяет воплотить созданное представление в художественное исполнение, создаёт полноценное представления о произведении.
          Ученик лучше понимает все слои заключенного в музыкальном произведении смысла, благодаря погружению в мир сочинения и в эпоху, когда она создавалась. В процессе многолетней работы происходит накопление базовых знаний, отрабатывается методика анализа, совершенствуется технология выполнения всех действий, что уменьшает затраты времени, необходимого для работы над новым произведением, а в целом формирует уровень компетентности преподавателя и обучающихся. 

2.  Краткий анализ работы над 1 ч. Сонаты №7 Й. Гайдна
          Основными чертами Сонаты №7 ре мажор является танцевальный характер тем, отсутствие между ними резкого контраста, легкость и изящество, галантный стиль. Обязательным условием хорошего исполнения произведений галантного стиля является соблюдение метроритма, его устойчивость и равномерность, цельность формы. 

          1часть сонаты – по-детски непосредственная, жизнерадостная. Главная партия – оживлённая, танцевальная, напоминает звучание струнного квартета. Мелодия орнаментирована короткими форшлагами, которые играются из-за такта, коротко и ясно, педаль короткая на «раз». Особую звонкость и четкость мелодии придают октавные скачки с повторением звуков. Мелодия орнаментирована также мордентами, с легким подчеркиванием первого звука, но без выпячивания (1-2 такты).

          В главной партии следует обратить внимание на исполнение коротких двузвучных лиг. Штрихи по две ноты (короткие лиги) делают мотивы более энергичными, маленький акцент достигается тонким выделением первой ноты, за счет этого возникает впечатление синкопированного ритма, который придает музыке игривость, танцевальность (3-4 такты). Все это – средства выразительности, которые создают ощущение лёгкости, игры. Первая фраза заканчивается вопросительной интонацией на доминанте, во второй фразе морденты заменяются форшлагами и закрепляется ре мажор.

          Связующая партия ассоциируется с постоянным движением, бегом (9-16 такты), она изложена ровными шестнадцатыми. Басовый голос в левой руке – оркестровое пиццикато, исполняется щипком кончика пальца, очень конкретно и определенно. В правой руке в это время звучит скрытая мелодия с подголосками, верхние нотки мелодии правой руки выделяем за счет небольшого замаха пальца. Цельно выстроить связующую партию помогает движение к сильной доле и большое crescendo. Её энергичное и рельефное исполнение позволит выявить грань связующей партии с последующей за ней побочной партией. Связующая партия – это большое динамическое развитие, которое приводит нас в ля мажор (тональность доминанты).
           Побочная партия не вносит контраста, просто она звучит легче и мягче, негромко и изящно. Ее мелодия строится на коротких прерывистых мотивах (форшлаг и опевание), повторяемых от разных нот.

            В самом начале побочной партии ученики нередко теряют пульсацию, нарушая единство метроритма. Для того, чтобы этого не случилось, важно обратить внимание на аккомпанемент: слуховой контроль за четкостью и ритмичностью терции в левой – как ровное биение сердца, поможет избежать суетливости и не потерять пульсацию. В побочной партии необходимо добиться певучести, скрипичной мягкости звучания мелодии. Возвращаются октавные интонации главной партии, сопровождаемые шестнадцатыми, в них – продолжение игры и бега.

          Дальше картина меняется: в 26 такте шестнадцатые в обеих руках «изображают» дуновение ветра. Здесь нужна точная синхронность обеих рук, в то же время легкость и ясность каждой нотки. В 28-29 тактах происходит непредвиденный оборот музыкальной мысли, очень характерный для Гайдна – игра мажора и минора, как свет и тень: в 29 такте неожиданно появляется «холодный» ля минор. Нужно точно исполнить штрихи в левой руке и выразительно их проинтонировать – звонкий мажор и приглушенный минор. 
          Знаменитый виолончелист Пабло Казальс сказал: «У Гайдна все построено основательно, но его музыка преисполнена постоянной очаровательной выдумки. Его необъятное творчество изобилует новшествами и неожиданностями. У него — никогда нельзя предвидеть, что будет дальше».

          В 30-31 такте неожиданно врывается си-бемоль мажорный пассаж в виде арпеджио, которые стремительно устремляются вверх на crescendo – начинается «сцена грозы». Наступает кульминация – это 32 такт, звучат октавы в нисходящем движении в левой руке и ломаные нисходящие арпеджио в правой. Как будто «рисуют» гром и молнию. Это достигается за счет гармонических красок – и октавы и ломаные арпеджио строятся по звукам уменьшенного септаккорда – это всегда какое-то напряжение.

          Неожиданно картина грозы прерывается – звучит К6/4 и Д7 ля мажора. Они «проясняют» колорит, а трель в верхнем голосе на фоне этого Д7 может ассоциироваться с трелью птицы – гроза, дождь закончились.

          В заключительной партии как будто перекликаются инструменты – возможно, это скрипки и tutti оркестра. Здесь разные динамические краски: контрасты (f-р). Звучат как бы интонации вопроса и ответа. В двойных нотах должны звучать верхние звуки. Динамика здесь обозначена контрастно. Заканчивается экспозиция праздничным и ярким звучанием оркестра.

          Разработка – средний раздел сонаты. Небольшая по объему, она очень насыщена гармоническими красками. Здесь используется тематический материал главной партии, возобновляется веселье и длится почти 6 тактов.
          Начальные интонации главной партии звучат в нижнем регистре, в ля мажоре и си миноре, затем Д7 к ля минору, здесь также присутствуют переклички разных инструментов - например, фагот и скрипка.
          Со второй половины 6-го такта разработки возобновляется «сцена грозы»: полифоническое движение голосов, разрешающиеся диссонансы в нисходящем движении «затемняют» колорит – небо заволакивается тучами. Двухголосие в правой руке учим, как обычные полифонические места: правую руку исполняем двумя руками, вслушиваясь в каждый голос – сначала звучит терция, а затем верхний голос как бы наступает, образуя секунду с нижним голосом, а нижний «убегает» на терцию. Важно это осознать и услышать. Отдельно нужно проработать пассаж в левой руке, он создает фон, на котором базируется двухголосие. Нужна ритмическая четкость и ясность звучания каждой 16-той ноты.

          В музыке происходит нагнетание напряженности, гаммообразный пассаж становится более импульсивным за счет октавных скачков, затем движение подхватывает правая рука (11 такт). Наконец, все это движение привело нас в 12 такт - как будто капли дождя застучали.
          Следующие 6 тактов (13 – 18)–это видимо гром и молния. Бурные пассажи, постепенно приобретающие все более напряженный характер, выводят нас к череде уменьшенных септаккордов. Неожиданно звучит до мажор (появился кусочек чистого неба), и опять уменьшенный септаккорд –  солнце борется с тучами. Затем, как в экспозиции, колорит проясняется: звучит К6/4 и Д7 си минора, и на его фоне трель. Мы ждем разрешения Д7 в си минор, но вместо си минора звучит Д7 и его разрешение в ми минор. Этот ре-диез нужно сыграть немного удивленно (мы не ожидали его появления). Чтобы обозначить его рельефнее, можно сделать маленький люфт. И, наконец, появился Д7 ре мажора – наступает реприза.

          В репризе, как и должно быть в классической сонатной форме, все темы проходят в основной тональности. Что касается содержания, то все опять повторяется как в экспозиции, главная партия немного дополнена форшлагами.
Заключение

          Работа над сонатами Й. Гайдна в фортепианном классе раскрывается весь комплекс исполнительских навыков, как для предпрофессионального воспитания учащихся, так и для формирования у них представлений об эпохе венского классицизма и, конечно, они представляют собой незаменимый художественный материал для учащихся.

         Общий характер исполнения сонат Й. Гайдна нуждается в умении соединить простоту с грацией, выразительность – с юношеской свежестью. Музыка Гайдна прозрачна, грациозна, свежа, местами по-детски наивна и шутлива. 

          Звук при исполнении Гайдна не должен быть излишне глубоким, певучесть в исполнении легато не требует излишней сочности, механические пассажи и украшений должны исполняться лёгким, прозрачным звуком. 
          Никакие ритмические отклонения, привносящие характер патетичности и аффектированности не приемлемы для галантного стиля, вся выразительность базируется на тончайших модуляциях динамики, без резкого акцентирования и излишества в форте.

          «Гайдн неистощимо находчив в изобретении различного рода звуковых иллюзий: неожиданных поворотов, лукавых отводов в сторону, забавных концовок, суровых нарастаний, проводящих к игровой и шаловливой теме, многообещающих приготовлений, приводящих к взрыву хохота» (Б. Асафьев). 
          Ещё при жизни Й. Гайдн стал известен и любим в России. В 1808 г. он был избран почётным членом Филармонического общества в Петербурге. Однако к началу XX века его клавирные сочинения постигло забвение. С середины XX интерес к клавирным сочинениям Гайдна неуклонно растёт, благодаря многим выдающимся музыкантам, включавшим сонаты Й. Гайдна в концертный репертуар, среди них – В. Ландовска, С. Рихтер, А. Бенедетти-Микеланджели, В. Софроницкий, Л. Оборин, Э. Гилельс. Сегодня клавирные сочинения Й. Гайдна звучат в классах музыкальных школ, являясь неотъемлемой частью педагогического репертуара. 
          Представленная методическая разработка, в которой обозначены основные принципы формирования педагогических приемов в работе над сонатами Й. Гайдна, и, на примере одной из сонат, продемонстрирован комплексный подход, направленный на понимание учеником всех слоев заключенной в ней информации, отражает итог многолетней педагогической работы автора.
          В подготовке работы использовано учебно-методическое издание  «Как исполнять Гайдна» (составитель А.М. Меркулов).
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