Белый песок

Планета Персефона при подлете показалась нам насквозь промерзшей, словно полярные шапки Земли. Кругом лишь бескрайние искристо-белые поля… От них так и веяло свежим морозным воздухом, лыжными прогулками, снеговиками, Новым Годом. Жалко, что на Персефоне совсем не оказалось растительности – мне нестерпимо захотелось украсить какое-нибудь дерево или, на худой конец, куст как новогоднюю елку. Я уже предвкушал хруст наста под своими тяжелыми башмаками, поземку, следы невиданных зверей. Но Кузин вдруг сказал:
- Бред какой-то! По данным приборов на этой планете температура не падает ниже 10°C! Какой тут к чертовой бабушке снег?!
- А что же это? – тоном ребенка, которому обещали поездку на горнолыжный курорт, а потом все отменили, прохныкал я. – Кругом все серебрится! Только упряжки Деда Мороза и не хватает!
- Там под нами жара в 40°C! – разозлился Кузин.
- Давайте сядем и узнаем! – миролюбиво пробубнил толстый лентяй Звягинцев. – Чего гадать на кофейной гуще? Кислорода в атмосфере полно!
- Хорошо тебе! – козлиная бородка Кузина затряслась от ярости. – Лежишь целыми днями, читаешь да жрешь! Не тебе космолет сажать! Не тебе по этой паршивой планете ползать!
- Радуйся, что бортмеханик бездельничает! – назидательно сказал я, подняв указательный палец кверху. – Если бы он сейчас бегал и что-нибудь чинил, мы бы все находились в смертельной опасности! Любая поломка на космолете…
- Не сглазь! – рявкнул Кузин.
- Тебе бы не штурманом работать, а в театре! Ох, какой бы Иван Грозный из тебя вышел! И даже без грима! – съязвил Звягинцев.
- Да идите вы… – Кузин досадливо уткнулся в приборы.
***
Когда мы высадились, то поняли, что субстанция, принятая нами за снег, оказалась белым песком, перемешанным с крошечными кристалликами соли. Песчинки сияли в солнечных лучах, нещадно слепя нам глаза. Жаркий ветер обволакивал, словно окутывая огромным пуховым одеялом. Едва уловимый запах соли – едкой свежести – щипал ноздри. Жара нещадно давила на мозги, постоянно хотелось пить.
- Идите вперед, там пруд с розовой водой! Там прохладнее должно быть! – напутствовал нас Звягинцев. Он никогда не отличался страстью к исследованиям, не было в нем первооткрывательской жилки – поэтому и остался сидеть в космолете. 
- Пока мы будем брать образцы и проводить замеры, этот жирный боров сытно перекусит, сладко вздремнет, а потом будет читать свои дурацкие любовные романы! – прошипел Кузин. – Нам же тут жариться, как на сковороде!
- Да ладно, немного можно и потерпеть! – я с удовольствием отхлебнул прохладной воды из фляги.
Около двадцати минут мы непрерывно шагали, увязая по щиколотку в песке. Никакого пруда с розовой водой впереди не было. Видимо, Звягинцев пошутил… идиотский юмор!
- Там! Вижу озеро! – крикнул вдруг Кузин.
Я стал вглядываться в сторону куда он показывал, но ничего не увидел:
- Может, не пойдем, тут все замерим?
- А образцы жидкости как же? – парировал штурман.
- Жидкость… Ладно, пошли! – проворчал я.
Песок тихо шелестел под ногами. Запах соли все усиливался, а, возможно, просто раздражал все больше и больше. Жара пригибала к земле, душила, валила с ног. Вскоре я почувствовал, что нестерпимо хочу спать.
- Нет там никакого озера! – в отчаянии крикнул я. – Вы со Звягинцевым с ума посходили! Все вам мерещится!
- Но я же отчетливо видел… – в голосе Кузина уже не было уверенности.
Я хотел было повернуть назад, но тут увидел в другой стороны розовую гладь воды, ее манящий блеск.
- Там! Пошли! Повернули не туда просто! – ободрил я товарища.
Но сколько мы ни шли, никаких прудов, озер и даже лужиц нам не попадалось.
- Давай делать замеры! – досадливо бросил я.
Кузин принялся рыться в рюкзаке и вдруг заорал, словно сумасшедший:
- Где наш космолет?! Мы же оттуда пришли?! Где?!
Я обернулся и чуть не потерял сознания от ужаса – космолета не было на месте! Лишь белая мерцающая гладь да дрожащее над ней марево. Я стал лихорадочно вертеть головой, но космолет словно растворился в воздухе!
- Ерунда какая-то! Мистика! – всплеснул руками Кузин. – Как мы могли заблудиться на равнине?! Да и ушли мы не так уж далеко… Космолет же не бумажный кораблик, его должно быть и за десять километров видно!
- Пошли обратно! – прохрипел я. – Все твоя жидкость проклятая…
- Ты сам тоже воду видел! – едко бросил штурман.
- Ладно, чем быстрее вернемся и улетим отсюда, тем лучше!
Мы пошли по своим следам, благо их было отлично видно. Но внезапно следы разошлись в разные стороны…
- Мы же не отходили друг от друга! – выпучил глаза Кузин.
- Точно! Но как тогда… – хоть вокруг и царила все та же жара, мне вдруг стало холодно.
- Куда пойдем? – штурман прошелся по левой цепочке следов, потом по правой.
- Направо! – решил я.
Глаза начали болеть от бесконечного сверкания. Нос и рот жгло. Воды во флягах стало катастрофически мало. И никакого космолета!
- Может, Звягинцев улетел куда-то? – предположил я.
- Зачем? – искренне удивился Кузин.
- Не знаю… Ну, может, песок стал космолет засасывать… Или чудище какое-то напало… Или…
- Опять! – взвыл штурман.
Следы, по которым мы шли, как-то вдруг раздвоились и разошлись… Словно два человека шагали точно след в след, а затем резко решили уйти друг от друга подальше.
- Бред… – выдохнул я.
- Это не наши следы! – бледное потное лицо Кузина исказилось гримасой дикого страха. – Тут есть еще люди… Или нелюди…
- Так это, наверное, Звягинцев пошел нас искать! – хлопнул я себя по лбу.
- И какие следы его? – заикаясь, пробормотал мой товарищ.
- Пошли опять вправо! – предложил я.
Не прошли мы и сотни метров, как цепочка следов вновь разветвилась.
- Это что, снова Звягинцев? Или у нас двое Звягинцевых? А, может, трое?! – завопил Кузин.
- Он мог сходить туда, потом пойти сюда…
- Предварительно улетев на космолете! – передразнил меня штурман.
Я чуть было не ударил товарища кулаком в челюсть, но еле сдержался. Не до драки было. 
Мы в который раз взяли вправо. Все происходящее казалось липким ночным кошмаром. Хотелось скорее очнуться от него, вернуться в реальность. Начала болеть голова. Нос распух и перестал дышать. От дыхания ртом горло стало болеть, словно при жестокой ангине. Из глаз потекли слезы.
- Космолет! – завопил Кузин и побежал прочь, размахивая руками. Я попытался его догнать, но уставшие ноги разом стали ватными. Я несколько раз упал…
- Стой! Дурак! Стой! Володька, стой! Нет там никакого космолета, мерещится тебе! – заорал я. Голос быстро сорвался на хрип.
Я в который раз упал, а когда встал, штурмана Владимира Кузина уже нигде не было. Абсолютно нигде. Только проклятая сверкающая равнина. Я остался один.
- Володька! Кузин! Отзовись! – я зарыдал от страха и отчаяния.
Надо было что-то делать. Я хотел было двинуться прочь, дальше по следам, но понял, что если вернусь без товарища, то никогда себе не прощу. Я пошел в ту сторону, где пропал штурман. Глубокие неровные следы его ботинок были отлично видны… Рюкзак вдруг показался мне неподъемной тяжестью. Я безжалостно сбросил его, взяв лишь почти пустую фляжку. Все кругом мерцало – даже воздух, даже небо. Дышать становилось невозможно. Головная боль превратилась в пытку. Ноги не слушались. Я шел, словно пьяный. Все, что я видел перед собой – следы… И вдруг цепочек следов стало сразу три. Я пошел по центральной, но и она разбежалась на три. Впереди же вся равнина была истоптана, будто целая сотня Кузиных и Звягинцевых играла тут в футбол.
Ни космолета, ни Кузина, ни Звягинцева, ни розового озера… Я развернулся и пошел обратно. Наткнулся на свой рюкзак. С досадой пнул его и пошел дальше. Куда? Неизвестно.
Я шел и шел, и вдруг опять наткнулся на свой рюкзак. Через пару метров – опять на него же. И еще через десять метров. Оглянулся – кругом валялись десятки рюкзаков. Были ли это галлюцинации?
Я распотрошил рюкзак. Пошел дальше. Вернее – пополз. Мне постоянно попадались вещи из моего рюкзака – приборы, пустые фляжки, медикаменты из аптечки. И тут я провалился в снег. Снег был мягкий, пушистый. В нем было так приятно лежать, ощущая холодок. Я не боялся простудиться. Я стал черпать снег, умываться им, жевать его. Затем появился Кузин и сказал мне:
- Дурак ты, Владик! Тут же 40°C! Какой тут снег?! Иди розовой воды попей! Я ее нашел, тут недалеко. Сейчас Звягинцев придет, искупаемся. Зачем приборы раскидал? Они в снегу испортятся. Это же соль! 
***
Я открыл глаза. Надо мной черной громадой нависал космолет. Звягинцев изо всех сил тащил меня за комбинезон… Далеко впереди я увидел Володьку Кузина. Он лежал на животе и не двигался. Я ткнул механика в бок, указал на штурмана. Вместе мы кое-как дотащили его до космолета и ввалились внутрь, будто изрядно подгулявшая компания.
- Оборудование где? – простонал Звягинцев.
- Черт с ним! Улетаем прочь! Прочь с этой проклятой планеты! – завизжал я.
Кузичев не подавал признаков жизни…
Космолет мелко задрожал и стал стремительно набирать высоту.
***
Прилетевший на Персефону спасательный отряд быстро нашел космолет. В тридцати метрах от него валялся распотрошенный рюкзак. Через пять метров дальше наполовину торчала из песка иссохшая мумия Влада Крупнова. Складывалось впечатление, что Крупнов старательно закопал сам себя… Еще через пятнадцать метров оказалась вторая мумия – Владимира Кузина. Кузин словно бы плыл куда-то саженками. Михаила Звягинцева нашли еще через двадцать метров… Мумия стояла на четвереньках, песок вокруг был так испещрен следами, что казалось, будто тут прошла громадная толпа. Вдали катил свои воды розоватый океан. Спасатели хотели было сходить до него, но решили не рисковать и улетели прочь. Или не улетели…

 
