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	О правах ребёнка во весь голос!

	Из опыта работы педагога дополнительного образования естественнонаучного направления Репиной О. В.


	Методические материалы реализованы в  объединениях «Ромашка», «Юный эколог, «Мастерская природы»


 Пояснительная записка

Представленные на конкурс методические материалы составлены на основе разработанных методик  по исследованиям в объединениях естественнонаучного направления Тогучинского ЦРТ, где занимаются дети  Тогучинского центра помощи детям.  Материалы  могут использоваться в работе  любых  детских объединений  естественнонаучной направленности.
Введение

Каждый человек, где бы он ни жил, хочет быть здоровым и счастливым, хочет жить в мире и безопасности.
Чтобы эти желания могли осуществиться, в мире уже более 60 лет активно работает Организация Объединённых Наций — ООН. Сегодня это самая известная и влиятельная международная организация.

20 ноября 1989 года ООН был принят очень важный документ — Конвенция о правах ребёнка. В 54-х статьях этого документа были записаны и даны гарантии по защите прав и свобод самых маленьких жителей планеты — детей.

На сегодняшний день почти все страны мира, в их числе и Россия, подписали этот международный документ. Это означает, что на своих территориях все государства обязаны:


· обеспечить детям такую защиту и заботу, которые необходимы для их благополучия;

· защищать права и свободы детей, выполнять все пункты Конвенции ООН.

 О своих обязанностях по отношению к детям должны знать и помнить все взрослые. 
К сожалению, в мире  много детей, оставшихся без семьи. Родители одних умерли, погибли или пропали без вести во время войн и стихийных бедствий. Родители других отказались от своих детей, не захотели выполнять свои родительские обязанности. Защиту прав таких детей-сирот берёт на себя государство.
 В специальных учреждениях, которые называются детскими домами или приютами, дети-сироты живут, воспитываются, учатся. Здесь для них делается всё, чтобы они чувствовали себя как дома и выросли здоровыми, образованными, готовыми к взрослой жизни людьми.
 Право на современное образование

В условиях постоянных изменений знания, на передаче которых построена система российского образования, быстро устаревают и сменяют друг друга. Поэтому, если мы хотим сделать будущее доступным для наших детей, мы должны изменить приоритеты образования - уйти от теоретического образования, к образованию, которое развивает способности и позволит в будущем быть конкурентоспособными с обществами, задающими тон в миропорядке.
Из опыта работы.
Все эти права ребёнка соблюдены в работе объединения «Мастерская природы» при Тогучинском ЦРТ, где занимаются дети детского дома и дети, находящиеся в сложной жизненной ситуации, где они сами по собственной воле избрали себе это направление,  где получают современное образование и где отлично знают свои права на труд, за который получают заработную плату. 
 В Тогучинском «ЦРТ» созданы условия, которые способствуют формированию умения быстро ориентироваться в разнообразии знаний, приобретении новых, а также формировать навыки построения отношений и правильной социализации. Именно эти навыки и умения в современном мире становятся базой, дающей возможность подключаться ко всему многообразию возможностей будущего. На занятиях в ДТО «Мастерская природы» отлично соединяются труд и творчество, происходит допрофессиональная подготовка молодёжи. Занятия в объединении проходят  в соответствии с  программой «Флористика и фитодизайн»
Данная программа ДОД составлена с учетом следующих нормативно-правовых документов:

1. Федеральный закон от 29.12.12 №273 -  ФЗ  «Об образовании в РФ»; 
2. Приказ Минобрнауки России от 29 августа 2013 . №1008;  
3. Санитарно – эпидемиологические требования  к учреждениям дополнительного образования  СанПиН  2.4.4. 1251 – 03  (постановление главного санитарного врача РФ от 03.04.2003 г №27);
4. Устав  муниципального автономного образовательного учреждения дополнительного образования Тогучинского района  «Центр  развития творчества»;
     5.Положение«Одополнительной общеобразовательной(общеразвивающей)  программе «ЦРТ». 
  Основная идея программы - развитие у подрастающего поколения мотивации к познанию и творчеству.  В процессе творческой деятельности, что особенно важно, изменяется и сам человек - форма и способы его мышления, личностные качества, что является актуальным для детей Тогучинского детского дома, которые на протяжении более  10 лет занимаются в творческих объединениях при ЦРТ, а ранее при Тогучинской Станции Юных натуралистов. 
Как свидетельствует  мой многолетний опыт работы, занятия в объединении формируют потребность в знаниях и трудовых навыках, а в дальнейшем продуманный профессиональный выбор. На протяжении нескольких лет обучающиеся объединения ежегодно участвуют  в конкурсе юных исследователей окружающей среды, который проводится с целью привлечения обучающихся образовательных учреждений к работе по изучению проблем экологического состояния окружающей среды и практическому участию в решении природоохранных задач. Совместно с Новосибирским Агроуниверситетом мы с обучающимися занимаемся серьёзными научными работами, которые в дальнейшем будут развиваться. На учебно-опытном участке Тогучинского ЦРТ дети непосредственно участвуют в закладках опытов, проводят исследования, обработку данных и т.д. План- схема участка прилагается. (Приложение 1)
Кроме того, учащиеся работают летом, чтобы заработать деньги на карманные расходы, и это может быть важным опытом в жизни со значительным воспитательным компонентом. Однако дети должны также знать, что законы защищают их от эксплуатации и от опасной или вредной для здоровья деятельности. Ребята официально были устроены через Центр Занятости населения и работали в соответствии с нормативами. Оплачиваемый производительный труд школьников способствует формированию должного обращения к деньгам, заработку как мерилу трудовой деятельности.
 В наших исследовательских работах заинтересовано руководство ранее детского дома, а сейчас это  учреждение  называется Центр Помощи Детям, находящимся в сложной жизненной ситуации.
Совместно с Новосибирским Агроуниверситетом  мною были разработаны  методики по исследованиям на различных сельскохозяйственных культурах: использование экзотических декоративных огурцов для озеленения городских территорий в условиях г. Тогучина Новосибирской области, экологическое испытание экзотических съедобных видов тыквенных культур  в условиях г. Тогучина Новосибирской области, сравнительная оценка урожайности разных сортов сои в условиях Тогучинского района Новосибирской области (Приложение 2),
влияние биоорганического удобрения Фербанат-L на развитие и урожайность белокочанной капусты, оценка сортовых особенностей белокочанной капусты в условиях Тогучинского района Новосибирской области и др., которые в дальнейшем  можно использовать педагогам в работе с детьми детских домов и учрежденияй для детей, находящихся в сложной жизненной ситуации не только в дополнительном образовании, но и в основном, привлекая  различные объединения, классы  с углубленным обучением, агроклассах .                                              
   Учащиеся объединения «Фитодизайн»  увлечённо занимаются  научными исследованиями. ( Приложение 3). За время моей работы с детьми  ребята неоднократно  были награждены грамотами и дипломами как районного, так и областного значения (Приложение 4). Знания, умения и навыки, приобретённые  ребятами здесь, очень пригодятся в дальнейшей их жизни. 
Приложение 1.

План –схема учебно-опытного участка Тогучинского ЦРТ
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Приложение 2.
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