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Идея создания кукольного театра в  нашей школе  вызревала во мне давно.

На уроках по программе Б. М. Неменского  "Изобразительное искусство и художественный труд" в 3 классе всю III четверть изучается тема "Художник и театр".   Три урока посвящается кукольному театру. Каждый год мы делали с ребятами кукол по разным технологиям, разыгрывали фрагменты пьес на уроке для самих себя в классе. И только, потому что программа шла дальше…

Как-то мне для классного руководства достался сложный по поведению и учёбе        3 класс. Известно, что общее дело сплачивает детей. Этим общим делом стал мой первый кукольный театр. 

Ребята увлеклись не на шутку. Особый восторг вызвали "гастроли" по всем третьим классам. Общее дело, да ещё такое творческое, действительно сплотило ребят, сдружило. Они пережили радость от своего труда, от благодарной реакции зрителей. А это дорогого стоит, особенно для такого сложного контингента учеников, как мои третьеклашки.

Затем на несколько лет я отошла от театрального дела. Но вот с прошлого года появилась возможность создать кукольный театр в начальных классах. Я назвала его "Буратино".

Набрала детей по интересу, по желанию. Опять 3 класс! Выбрали новогоднюю пьесу М.Мокиенко "Как Бабы-Яги Новый год встречали", и завертелся технологический процесс. Сначала поработали над образом своего героя пластилином, научились делать характерные элементы человеческого лица, научились придавать лицу разные выражения эмоций. Затем сделали головы из скомканной газеты, ваты и клейстера.

С клейстером дети столкнулись впервые, многие брезговали брать его рукой, но в процессе работы, когда вата, пропитавшись клейстером, становилась послушной почти как пластилин, работа вызвала восторг.  Особенно веселились, когда приделали своим героям уши, губы и крючковатые носы Бабам-Ягам (а их по сюжету – три). Высохшие головы (а сушить надо на батарее, иначе дурной запах обеспечен!) через неделю раскрасили, дома приклеили нитки в качестве волос, мамы помогли сшить костюмы. И вот мы уже репетируем. Самым трудным оказалось держать куклу на поднятой руке. Только через несколько занятий пришел какой-то навык и стало полегче.

Декорации придумали простейшие: одна ёлка из ватмана на палке. С одной стороны ёлка как будто в комнате, а с другой - в лесу, засыпанная снегом. Развернул палку вокруг оси – вот тебе и смена декораций. В качестве ширмы использовали штору, которую держали за концы, подняв на уровень макушек артистов, два учителя. 

Пока шли репетиции, мы провели рекламную кампанию. Дали интервью школьной газете "Парус", выставили фото на Школьном сайте в Ленте новостей, наконец, прошлись во время перемены по зтажам школы, надев на руки куклы и приглашая на спектакль всех встречных учеников. Совсем как в фильме "Буратино"!

Наконец, наступил день премьеры. Спектакль прошёл гладко, зрители искренне аплодировали. И артисты уже не хотели возвращаться в свой класс, хотели играть спектакль снова и снова. За несколько дней было сыграно 6 спектаклей для зрителей и 1 раз на камеру, потому что не выдержали родители, всем хотелось увидеть всё своими глазами. Видеофильм в тот же день выставили в Интернет, посмотрели все желающие.

Какой педагогический эффект дало использование театральных технологий? Самое заметное – сплочение коллектива. В кружке занимается учеников почти вдвое больше, чем персонажей в пьесе. Пришлось разбить детей на два состава. Предполагалось, что играть будут по очереди. А они наотрез отказались уходить, когда играют другие. Так все и сидели за ширмой! Пришлось ставить им там стулья. Свободный состав не просто сидел, а помогали тем, кто играет: кто-то управлял декорацией, кто-то следил за текстом и подсказывал, когда нужно, а кто-то и поддерживал руку артиста, если она опускалась от усталости. Честно скажу, я не ожидала от ребят такой взаимопомощи!

Ну, а дальше уже пошло по-накатанному. Выбрали пьесу для более младшего возраста, чтобы показать первоклассникам. Это "Теремок" С.Я.Маршака.

Сделали кукол, пошли репетиции. Роли оказались труднее: если в первом спектакле все герои были человекоподобные (Кощей, Бабы Яги, Дед Мороз, Снегурочка), то здесь -  все животные, и надо передать их характерные особенности. Например, долго бились с Лягушкой. Обе артистки никак не хотели вибрировать голосом – квакать.

Зато после первого спектакля, когда мы узнали мнение зрителей, самые довольные были как раз девочки, игравшие Лягушку – зрителям очень понравился их лягушачий голос. А Медведю очень понравилось смешить зрителей. Публика смеялась именно там, где юная артистка сама придумала смешной элемент.

Так что и второй спектакль с большим подъёмом сыграли 6 раз.

Сейчас мы репетируем  пьесу  В.Илюхова  "Новогодняя Жар-Птица".

 Что характерно, состав артистов не изменился. И если после первого спектакля из кружка ушли два мальчика, но пришли две девочки, то после второго - остался  тот же сплочённый коллектив. 

Иногда слышала от коллег: кукольный театр – это так сложно: где взять ширму, декорации, ой, нет-нет, не возьмусь! Мой опыт показывает, что нет непреодолимых трудностей, можно всё решить минимальными средствами и очень просто, надо только захотеть! 

Не даром говорится,  дорогу осилит идущий!  

