Использование методов ТРИЗ-педагогики на уроках русского                                                                                                                                       языка с целью развития творческих способностей учащихся.

Т.А. Вилкова, МАОУ «Порецкая СОШ», с. Порецкое Порецкого района.

Статья посвящена проблеме обучения и воспитания современных школьников. В основу работы положено рассмотрение методов ТРИЗ-педагогики, которые способствуют формированию креативно мыслящей личности.            
 
В «Концепции модернизации российского образования» подчёркивалось, что «развивающемуся обществу нужны современно образованные, нравственные, предприимчивые люди, способные самостоятельно принимать ответственные решения в ситуации выбора, быть мобильными, динамичными...». 

Методы ТРИЗ-педагогики способствуют формированию у обучающихся выше обозначенные качества и создают условия для развития креативности.


Главная привлекательность ТРИЗ, на мой взгляд, заключается в том, что в ней практически отсутствуют интуитивные варианты поиска решения, а основной упор перенесён на осознанные операции мышления. Технология ТРИЗ позволяет не только умело овладеть информацией, но и критически её оценить, осмыслить, применить. 
         ТРИЗ-педагогика – самая молодая из известных и популярных инновационных педагогических систем, сложившаяся в течение последних двух десятилетий. Основана на теории решения изобретательских задач (ТРИЗ), созданной российским ученым и писателем-фантастом Генрихом Сауловичем Альтшуллером (литературный псевдоним Г. Альтов) (1926 – 1998г). 
Теория решения изобретательских задач предназначена для развития креативности. Поэтому для перехода от репродуктивного способа работы к поисковому обучение должно включать в себя следующую последовательность действий:

1. Сообщение необходимых знаний;

2. Формирование умений на репродуктивном уровне:

· Демонстрация деятельности в целом и по элементам.

· Организация отработки умений в упрощенных условиях.

· Организация самостоятельной практики с непрерывной обратной связью ребенка с воспитателем.

3. Переход к поисковой (продуктивной) фазе:

· Организация проблемных ситуаций – решение конкретных задач (имитационное моделирование).

· Обязательный анализ своей деятельности (рефлексия).
          ТРИЗ отлично «вписывается» и в изучение готовых знаний, так как позволяет ученикам эффективно заниматься в режиме переоткрытия знаний, и в проблемное обучение, так как не просто ставит учащимся проблемы, но дает конструктивные пути их решения, помогая таким образом достижению успешности в решении проблем.
         Учитель стремится создать условия, которые каждому учащемуся дадут возможность поверить в то, что нет никаких ограничений для его творчества, тогда и воображение пойдет по пути поиска истинного решения. При активных методах обучения сочетаются работа в парах, в группах с индивидуальной работой.

Для каждой возрастной группы разрабатываются алгоритмические процедуры, методики. Они позволяют учащимся изобретать новое, самореализоваться в творчестве. Современные ученые и педагоги по ТРИЗ-педагогике (А.А. Гин, А.А. Нестеренко, Ю.С. Мурашковский и др.) показывают, что любое занятие может быть превращено в игру, где одни и те же правила подходят для игр самого различного содержания. В ходе таких игр разные по своим природным способностям дети могут проявить себя в полной мере, не боясь быть осужденным за неправильный ответ. А дети, имеющие творческие способности, могут развить свои теории и доказать возможность их существования или, наоборот, опровергнуть.

На своих уроках я использую такие хорошо известные методы ТРИЗ-педагогики, как мозговой штурм, синектика, метод фокальных объектов, морфологический анализ и др.

Остановлюсь более подробно на некоторых из них.

Наиболее известным и широко применяемым методом генерирования новых идей является метод мозгового штурма, предложенный американским инженером А. Осборном. Суть мозгового штурма — совместный поиск вариантов решения проблем преимущественно на основе интуиции с последующей экспертизой идей, при этом поощряются неожиданные и фантастические предложения.

Метод позволяет избежать инерционной направленности поиска, активизирует ассоциативные способности человека. Известен ряд модификаций мозгового штурма: групповое решение задач, конференция идей, массовая мозговая атака и т.д., отличительной особенностью которых является отделение процесса генерации идей от их критики и оценки.

В результате обучения методом мозгового штурма у школьников появляется желание обсудить какую-либо идею с другими, в речи активно используются высказывания типа: «Давайте подумаем вместе...», «А как сделать, чтобы...», «Что произойдет, если...». При этом дети приучаются выслушивать различные варианты ответов, конструктивно обсуждать возникающие проблемы; выдвигать множество разнообразных идей, оценивать идеи с различных точек зрения и выбирать наиболее продуктивные.

Г.С. Альтшуллером разработаны по аналогии с типовыми приемами разрешения противоречий, используемыми в ТРИЗ, типовые приемы фантазирования, обучение которым позволяет выходить на уровень управляемого творческого процесса.

Выделяются следующие приемы фантастического преобразования объектов: увеличение — уменьшение, дробление — объединение, динамизация — статика, ускорение — замедление, специализация — универсализация, прием оживление, прием преобразования времени; прием наоборот и др.

В результате систематической работы к концу первого года обучения с использованием методов ТРИЗ-педагогики можно говорить об освоении алгоритмов по использованию основных приемов фантазирования: учащиеся самостоятельно пользуются приемом увеличения–уменьшения как самой системы, ее свойств, так и ее структур; в продуктивной деятельности могут производить фантастические преобразования объекта или ситуации с помощью приема дробление — объединение; умеют выстраивать реальную временную последовательность произвольно заданного процесса или ситуации с определением функции каждого этапа и их обозначением схемами; знают возможности каждого приема преобразования времени и умеют им пользоваться для создания творческого продукта; ученики различают динамичные и статичные системы, умеют изменять их в зависимости от поставленной задачи, производят описание преобразованной (на основе приема оживления) системы, ее над- и подсистемы; к умению понимать назначение предмета добавляется умение выделять основную и дополнительные функции: учащиеся могут объяснить, каким образом меняется (или не меняется) объект, если вводятся ограничения функции, расширение или появление новых назначений предмета; предлагают варианты практического использования нового объекта; умеют заменять признаки объекта на противоположные, могут объяснять назначение такого объекта или действия с ним; при составление сказки или истории самостоятельно используют прием наоборот и строят сюжет, исходя из заданной противоположной характеристики; могут придумать сказочный сюжет, используя самостоятельно выбранный прием фантазирования или их комбинацию.

Развитие творческого воображения школьников предполагает использование в обучении алгоритмических процедур создания творческих продуктов: сочинение загадок (методика А.А. Нестеренко), составление загадок «да-нетка» по литературным произведениям (методика Т.А. Сидорчук), придумывание рассказа по картинке (методика И.Н. Мурашковской).

Для развития интереса к изучению русского языка прибегаю к составлению учащимися ТРИЗ-загадок, отгадками которых являются разные лингвистические единицы. Чаще всего использую ТРИЗ-загадки двух видов: по признакам и по действиям. Чтобы облегчить работу ребят, предлагаю воспользоваться алгоритмами составления загадок. Обычно такая работа проходит живо; составлять ТРИЗ-загадки можно как на уроке, так и предложить ребятам в качестве домашнего задания.

Алгоритм составления загадок А.А. Нестеренко
	По признакам

1. Выбрать объект

2. Заполнить таблицу

     какой? (объект) – что (кто) та-      кое же?

3. Соединив записанное в обеих колонках таблицы словами но не, прочитать загадку

Сложная, но не задача

Важная, но не персона

Нужная, но не мама

Интересная, но не книга

                                (морфология)
	По действиям
1. Выбрать объект

2. Заполнить таблицу

что делает? (объект)    - 
кто (что) делает так же? 
3. Соединив записанное в обеих колонках таблицы словами а не, прочитать загадку

Передаёт, а не одноклассник

Сообщает, а не завуч

Спрашивает, а не бабушка

Побуждает, а не генерал

                                (предложение)


Методика сочинений по картине И.Н. Мурашковской  отличается от традиционной прежде всего активизацией словарного запаса учащихся, использованием различных каналов восприятия, рассмотрением сюжета картины в динамике:
	Название этапа
	Формулировка задания для детей
	Описание картины 

В. Сурикова «Взятие снежного городка»

	Аналитический: состав картины
	— Назовите все предметы, которые вы видите на картине (ответы детей учитель на доске записывает в виде символических рисунков или словами)
	Снежная крепость, лошади, дорожные сани, ковер и т.д.

	Восприятие объектов через разные органы чувств
	— Представьте себе, что вы оказались внутри этой картины. Какие звуки вы бы могли услышать? (Какие бы уловили запахи? Что можно было бы попробовать на вкус? Что почувствуете, если дотронетесь до…)
	Крики, смех, улюлюканье, топот и ржание коней…

Запах горячих блинов, свежего чая…

	Использование выразительных средств речи (составление загадок и метафор).
	— Придумайте, на что похож … 
— С чем можно сравнить … 
— Назовите, какие признаки есть у … 
— Что может делать …
	Снежный вал – крепость…

	Преобразование сюжета во времени
	— Что могло быть перед тем, как… (называются ситуации, изображенные на картине). 
— Что произойдет после того, как…
	Строили вал, готовились к игре…

Совместное чаепитие с блинами, пляски, песни…

	Восприятие сюжета с разных точек зрения
	— Придумайте рассказ от лица … (называется как одушевленный, так и неодушевленный объект). 
— Опишите, что думает …, если он сейчас (заболел, или обрадовался, или торопится, или ему одиноко…)
	Задание по группам: описать картину от имени: 1группа – всадника, 

2 группа – участника игры, 3 группа – зеваки, наблюдающего со стороны.

	Смысловая характеристика картины
	— Выберите и объясните, какая из предложенных пословиц может быть названием картины (учитель предлагает 4-5 пословиц различной тематики)
	Один в поле не воин. На Бога надейся, да сам не плошай. Без труда не выловишь и рыбку из пруда. Что посеешь, то и пожнешь.


Дети с большим интересом осваивают предложенные алгоритмы и успешно применяют их в самостоятельной учебной деятельности, что позволяет обеспечить творческое применение полученных знаний, способствует повышению активности и мотивации учащихся, предоставляет возможность успешной самореализации.

Таким образом, воспитание творческой личности предполагает формирование системы ценностей и способностей к ее реализации. Для этого необходима целенаправленная работа над определением понятия «система ценностей», анализ различных систем ценностей и поступков в литературных и реальных ситуациях, умение анализировать собственную систему ценностей, формирование понятий «культурная группа», ценностные ориентиры культурной группы; умение отслеживать и оценивать варианты обращения с проблемой, обучение оценке личностных качеств как ресурсов для решения проблемы и саморазвития, владение навыком определения уровня развития объекта деятельности, умение планировать цель через развитие собственной деятельности, формирование понятия «творческий коллектив» и умение взаимодействия в творческом коллективе.

Кроме этого предполагается обучение способам организации творческого труда: умению планировать работу, навыкам обработки информации, повышению работоспособности, рефлексивным способностям.

Особое значение в ТРИЗ-педагогике придается «встрече с чудом», под которой понимается получение сильного эмоционального впечатления при столкновении с загадкой, тайной, необычным явлением. Удивление, восторг, радость, испытанные при этом, пробуждают любознательность ребенка, оставляя след на всю жизнь.

Следует отметить, что ТРИЗ-педагогика на сегодняшний день во многом является практико-ориентированной педагогической системой, теоретические концептуальные положения которой еще разрабатываются. При этом опыт, накопленный в ТРИЗ-педагогике по развитию творческого мышления и воображения, может быть использован для повышения эффективности формирования творческих способностей учащихся.

Таким образом, применение методов теории решения изобретательских задач приводит к развитию творческого мышления учащихся. Применение на уроках русского языка методов эвристического обучения  ТРИЗ-педагогики помогает учить детей самостоятельности. А ведь, как известно, самыми прочными являются те знания, которые получены человеком самостоятельно, после определенных усилий. Всевозможные вопросы ставят увлекательную задачу поиска ответов, заставляют размышлять, а это значит, что идет процесс интеллектуального развития и совершенствования учащихся.
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