Пиняева Валентина Николаевна, учитель русского языка и литературы МАОУ «Порецкая СОШ» 

«Краеведческий текст  на уроках русского языка»

В последнее время мы, учителя русского языка и литературы, все чаще стали замечать, что уровень речевой культуры учащихся снижается. Как справиться с ситуацией речевой безграмотности наших учеников?  Безграмотности не только орфографической и пунктуационной, но и общекультурной.


Как может нас не волновать вопрос культуры общения, когда мы слышим брань, нецензурные слова, жаргон, сленг, до такой степени засоривший речь сегодняшнего поколения, что мы даже не замечаем этого и принимаем такое общение в порядке вещей. Практически каждый ученик начинает переживать, как только учитель дает задание написать сочинение. Многие пользуются сборником сочинений, благо ими сегодня завалены книжные прилавки.


Это все происходит и потому, что дети в последнее время читают мало, информацию в готовом виде черпают в Интернете, да и окружающая речевая среда многому не учит: уровень культуры резко упал.


Проблема непростая, и причин неумения пользоваться родным языком несколько. Я столкнулась с этой проблемой, как только пришла в школу, и сразу встал вопрос, как же ее разрешить. Как  научить грамотно писать и в то же время вызвать на разговор, учить красиво говорить? Как и чем заинтересовать современных детей?


Выход из этого тупика предлагают современные ученые, авторы коммуникативной методики. «Вся работа по языку, считает Н.М. Шанский, - начиная со звука и написания и кончая различными по своей структуре и функции значимыми единицами: морфемами, словом, предложением, периодом, должна осуществляться на материале художественного текста и служить как лингвистическому, так и литературному образованию и воспитанию».


Это позволит:

· поднять преподавание русского языка на качественно новый уровень, соответствующий потребностям современного общества;

· усилить практическую направленность обучения русскому языку;

· повысить эффективность и значимость каждого урока.

Решить сразу две задачи – повышение уровня коммуникативной культуры школьников и совершенствование навыков правописания – поможет целенаправленное и систематическое использование текста на уроках русского языка.

Но какой же текст может заинтересовать учеников? Что подобрать к уроку, чтобы вызвать их на общение?

Попробовала тему «Числительное» дать на краеведческом материале и увидела положительную реакцию детей. Они оживились, многим текст вдруг показался близким, да и приятно услышать сведения о родном Поречье, о Чувашии. Тогда я поняла, что надо идти дальше. Подбирая краеведческие тексты, я стремилась изменить отношение учеников к урокам русского языка, дать интересный материал об истории родного края, побудить детей к созданию своих, оригинальных текстов об отчей земле.

Подбирая тексты, я обращаюсь к творчеству чувашских поэтов и писателей, к «Духовному завещанию И.Я. Яковлева», к историческому очерку И. Вавилова «Из далекого прошлого Поречья», к книге В. Ивановой «О Порецком и поречанах» и т.д.

Анализ текста я сопровождаю следующими видами заданий по развитию связной речи:

· озаглавить текст;

· подчеркнуть предложение, выражающее главную мысль текста;

· найти языковые средства, характерные для данного стиля, и объяснить их роль в осуществлении замысла автора.

Выполняя подобные задания, учащиеся должны вдуматься в содержание текста, осмыслить его, следовательно, орфографические и пунктуационные трудности текста будут проанализированы не изолированно, а в тесном  единстве с общей структурой текста, его замыслом. 

При изучении темы «Однородные члены предложения» я предлагаю учащимся следующий текст.

Коренной поречанин А.Н. Крылов был замечательным механиком и изобретателем, знатоком военного дела и астрономии. Потому-то так гордимся мы, земляки,  Алексея Николаевича, что родился он на порецкой земле, что здесь, в деревне Висяга, носящей ныне имя Крылова, прошло его детство. И  что будучи уже ученым, приезжал он сюда навестить родных, поохотиться, порыбачить в Висяжке, о которой так тепло отозвался он  в своих знаменитых мемуарах «Мои воспоминания». 

· Что вы можете еще вспомнить об А.Н. Крылове и его достижениях?

· Как бы вы озаглавили текст? («Гордость земли Порецкой»).

· Найдите предложения с однородными членами, объясните знаки препинания. Постройте схему первого предложения.

· Какова стилистическая роль рядов однородных членов? Какую эмоциональную окраску они придают тексту?

· Найдите сложные предложения, объясните в них знаки препинания.

· Объясните орфограммы, встречающиеся в тексте.

· Письменно расскажите о другом известном выходце из Чувашии, используя ряды однородных членов.

А при закреплении темы «Однородные члены» снова даю текст из истории Поречья с заданием: расставить и графически объяснить недостающие знаки препинания и буквы. Дополнительное задание: озаглавить текст.

Отме(н, нн)ым вкусом обладали основатели села Порецкого и на редкость живописное место выбрали для пос…ления. Крупными ярами обрываются у Суры плодородные пр…брежные земли. Вокруг тают в голубоватой дымке засурские леса. Прониза(н, нн)ые солнцем вековые дубравы сменяются то (янтарно)стволыми соснами в пышных (вечно)зеленых шапках то светлым улыбчивым разнолесьем. От самой кромки воды отороче(н,нн)ой золотистыми песча(н, нн)ыми каемками наперегонки с чащ…бами кустарников карабкаются (в)высь по склону реки раскидистые дуплистые липы и белоствольные березы. Сквозь лесную глухомань то тут то там просвеч…вают голубыми зеркалами небольшие озерца.

Учащимся предлагаю следующие вопросы и задания:

· Подчеркните предложение, выражающее основную мысль текста.

· Определите стиль текста. Докажите свое мнение.

· Назовите эпитеты, метафоры, олицетворение. Какие  чувства автора они передают.

· Приведите примеры инверсии. Что придает тексту использование  инверсии?

· Опишите свой любимый уголок природы.

У каждого человека есть место, куда он стремится, где отдыхает душа и сердце радуется, где никогда не будет скучно и грустно, где каждый раз будешь открывать все новое, ранее не замеченное. У меня такое место – сосновый бор на правом берегу Суры, который поречане по старой привычке называют просто «сосенки». Там красиво в любое время года. 

Летом по дневному зною идешь через лесные поляны. Жарко и душно, всячески прячешься от солнца. Но когда входишь под покров лесных гигантов, ощущаешь ласковую прохладу. Сосны как будто смыкаются над тобой, пряча от солнца. В воздухе пряный аромат смолы и чего-то еще  необъяснимого, неповторимого. И на душе сразу делается легко и радостно. А потом выйдешь из этого шатра, разбежишься и прыгнешь с высокого берега в Суру…

Проходит лето, наступает зима. А «сосенки» манят меня по-прежнему.

Проснешься зимним воскресным утром, встанешь на лыжи – и в «сосенки». Идешь на лыжах по заснеженной Суре – нигде ни бугорка, только кое-где торчат палочки, воткнутые рыбаками у лунок. Как будто границу переходишь из одного государства в другое. И действительно, оказавшись в лесу, чувствуешь себя, как в другой стране. Деревья стоят неподвижно, словно заколдованные великаны. Заснеженные ветви слепились в сказочные арки. Проезжая под ними, стараешься не повредить эту сказочную красоту. И что удивительно, летом я нахожу в «сосенках» спасительную прохладу, а зимой, попадая в царство вечнозеленых деревьев, я чувствую тепло. Сосны согревают меня своей неувядающей хвоей. Сядешь, разожжешь костер и вдруг услышишь тишину. Глядишь на огонь, и гулкий треск горящих веток открывает тебе необыкновенную тишину природы.

Хорошо становится на душе, погружаешься в мысли о прошлом и мечты о будущем. Нет, никогда не наскучит мне приходить сюда, нет, ни на что не променяю я родимых красот и любимого уголка России.  








Андреев Олег, призер районного








конкурса сочинений, посвященного








75-летию Порецкого района.

На уроке «Обособление приложений» использую также краеведческий материал.

Математик и инженер, моряк, исследователь, историк, А.Н. Крылов создал методы приближенных вычислений, решил ряд задач теории колебаний, развил многочисленные вопросы теории упругости, астрономии, магнетизма. А.Н. Крылов широко известен как переводчик Ньютона и Гаусса, автор очерков по истории математики.

· Найти в тексте приложения и объяснить пунктуацию.

· Почему приложение с союзом   как  не обособляется?

На основе этого текста повторяем пунктуацию при однородных членах. Как обычно, учащиеся объясняют все встречающиеся в словах орфограммы. Чтобы вызвать учеников на общение, спрашиваю: 

· Что нового узнали о нашем знаменитом земляке?

· Как бы озаглавили текст?

· К какому стилю относится текст? Докажите.

· Приведите примеры терминов, книжной лексики. Каким становится текст благодаря такой лексике?

На уроке «Обособление определений» учащиеся заинтересованно работают над высказыванием Президента Чувашской Республики Н.В. Федорова из книги «Чувашия. Этническая история и традиционная культура». 

«На чувашской земле произошло удивительное сплетение культур разных цивилизаций, религий и времен, наложившее несомненный отпечаток на характер и верования чувашей. Они единственный в Европе тюркский народ, практически полностью принявший православие. Поэтому на долю нации выпала как бы особая, связующая роль между Западом и Востоком, исламом и православием».

Разговор начинаю с вопроса:

· Какие национальности проживают на территории нашего района, республики? (Учащиеся еще раз убеждаются в том, что республика наша многонациональная).

· К какому стилю относится текст?

· В каком предложении отражается главная мысль?

· Найдите предложения с обособленным определением, объясните знаки препинания.

· С какой целью автор использовал причастные обороты? (Они  уточняют содержание, делают текст  красивее).

· Ответьте письменно, в чем проявляется самобытность культуры чувашского народа.

Богатым краеведческим материалом для уроков русского языка считаю лирические миниатюры в прозе «В синий полдень» Ф. Нестерова, талантливого писателя земли алатырской. Он имеет редкий дар видеть прекрасное в обыденном, во всем, что нас окружает. На уроке-зачете по теме «Обособленные обстоятельства» диктую красивую его «крохотку».

ТУМАН


Туман – это ночной бродяга. Живет он в реках и в больших озерах. Как только на землю опускаются сумерки, он, прижимаясь к земле, осторожно крадется по кустам и лугам, чтобы там, спрятавшись до утра,  вволю  покачаться  на  ветках и понежиться  в  травах.







Освободившись от сырости  и  тяжести, к  утру туман забирается  на  высокие деревья. Но на самую 
верхушку залезать боится:  высоко!  Да  и солнце не дает долго подремать. Ищет оно ночного курильщика, каждый кустик ощупывает.



Зато грибам туманы нравятся.  Они  стараются быть поближе к туманным игрищам, потому что тоже любят поиграть в прятки. 



Беседую с детьми по вопросам:

· В чем необычность этой миниатюры?

· Какой художественный прием применяет автор, чтобы так живо нарисовать картину? Подтвердите примерами из текста.

· Каким вы представляете автора миниатюры?

Потом даю грамматические задания:

· Выделите обособленные обстоятельства, укажите, чем они выражены.

· Объясните постановку знаков препинания в простых и сложных предложениях.

· Подберите проверочные слова к словам с безударными гласными, обозначьте орфограмму  -тся, -ться, указывая условия написания или отсутствия  мягкого знака.

· Попробуйте сами сочинить миниатюру о незаметной, тихой красоте, используя при этом обособленные обстоятельства.

Ученики поначалу затрудняются в выборе предмета описания. Но вскоре рождаются интересные работы с совершенно разными образами. Оказывается, что именно такое творческое задание заставляет думать, собирать свои мысли, логически их располагать, да еще при этом не забывать об орфографии, пунктуации и, конечно, умении замечать красоту во всем, даже в самом малом. Эти небольшие произведения, появляющиеся из-под пера учащихся, я храню и тоже стараюсь  применять в качестве краеведческого материала при анализе текста.

РОСИНКИ-ЖЕМЧУЖИНКИ

Переливаясь в лучах утреннего солнца, блестят на траве крохотные росинки. Рассыпанные на траве, они напоминают бусинки жемчужного ожерелья. Любуясь ими, я представляю себе сказочную фею, которая будто бы растеряла в листве свои драгоценности, да так и не успела их собрать. И каждое утро они блестят на траве, зажигая ее разными цветами радуги.








Филимонова Александра  

УМИРОТВОРЕНИЕ

Для меня красота – это хорошая музыка, картины, книги. Красота позволяет ощутить чувство гармонии, счастья, душевного покоя. Слушая классическую музыку, любуясь картинами русских пейзажистов, читая хорошую книгу, я чувствую, как уходит из меня все негативное, суетное, а на смену этому приходит умиротворение.

Представив себя в летний полдень на лесной тропинке, я слышу, как над головой тихо шепчет листва деревьев, раздаются голоса лесных певцов. Вот выхожу на полянку и вдыхаю густой аромат меда, ягод, цветущих трав. Над всем этим  разнотравьем гудят тяжелые  шмели, толчется разная мошкара, трещат кузнечики. Разве не скажешь: «Как хорошо! Как красиво!» Нужно уметь находить красивое в самом обычном, тогда и жизнь нам будет в радость.








Чернова  Елена

СНЕГОПАД

Я люблю наблюдать за тем, как падает снег. Иногда он летит большими хлопьями. Опустившись на мою ладошку, снежинки быстро таят. Исчезая мгновенно, они оставляют после себя лишь капельку воды. Но я все-таки успеваю почувствовать, какие они мягкие, пушистые.

А вот передо мной сугроб, покрытый белым пуховым одеялом. Я бросаюсь в него и будто проваливаюсь в какую-то воздушную перину.

Я смотрю на небо и, любуясь снегопадом, забываю обо всем на свете.








Соланова  Елена

ПАУТИНКА

Летние деньки в деревне – самое чудесное и счастливое воспоминание. Окончились занятия в школе, и я решила перебраться поближе к природе, в деревню к бабушке.

Как-то раз, в один из таких летних деньков, я увидела большую паутину, натянутую в углу  ворот. Вниз головой на паутине сидел большой серый паук. Я боюсь пауков и поэтому решила порвать паутину. Но что-то меня остановило. Наверное, позвала бабушка. Паутинка осталась целой и невредимой.

Следующий день  был туманным. Я проснулась рано, дома никого не было. Выйдя во двор, я стала звать бабушку. И тут мое внимание привлекла вчерашняя паутинка. Он выглядела настоящим кружевом: каждая нить была унизана, будто бриллиантами, сотнями капелек росы. Тончайшее кружево мерцало в утреннем свете, излучая красоту и таинственность. Оно казалось мне каким-то праздничным. Очарованная, я стояла, забыв о бабушке. Неужели я могла порвать такое чудо. В то утро я, может быть, и научилась находить красоту в обыденном.

При закреплении тем «Обособление определений и обстоятельств» использую стихотворения поэтов-земляков.

Николай  Бусыгин

Радостную землю величая,

Крылья распахнули тополя.

На восходе солнечном встречаю

Я тебя, отцовская земля.

Ты – лесов задумчивая цветень,

Ива, отраженная в пруду,

Самое красивое на свете

Наливное яблоко в саду.

Здесь прошло простое и босое

Детство, оставляя легкий след.

И опять, обрызганный росою,

Я иду по радостной земле.


Беседую с учащимися по вопросам:

· Что отличает это стихотворение?

· Какие же художественные средства использует автор, чтобы мы могли так зримо представить картину, нарисованную в стихотворении?

· Найдите обособленные определения и объясните условия их обособления.

· Встречаются ли в тексте обособленные обстоятельства и чем они выражены?

· Объясните пунктуацию во 2-ой строфе.

· Есть ли  обращение в тексте? Какой оттенок оно придает?

· Какие знакомые орфограммы в словах вы увидели, поясните их.

· Напишите отзыв на стихотворение Н. Бусыгина.

Александра  Дугаева

По-кошачьи подкрадется утро,

Разорвет ночную тьму в клочки,

И над крышей замаячат смутно

Голубые легкие дымки.

Солнце распластается жар-птицей

На холодном матовом окне.

Отраженным светом загорится 

Холст снегов на розовом огне

Крякнув раз последний для порядка,

Поубавит спесь свою мороз.

И березка каждой белой прядкой

Засверкает в сонме снежных звезд. 

· Какое бы название вы придумали этому стихотворению?

· Если бы вы были художниками, то какую картину нарисовали?

· С помощью каких художественных средств автор всего в нескольких строках создает удивительную природную зарисовку? Какая философская мысль заключается в образах-олицетворениях?

· Найдите предложение с обособленным обстоятельством, объясните пунктуацию.

· Составьте схему сложного предложения.

· Над какими орфограммами вы поработали в этом тексте?

· Создайте свою зимнюю зарисовку.

Примеры предложений, используемых по теме «Обращение и знаки препинания при нем», я снова беру из краеведческого материала. Они делают урок более эмоциональным, выразительным. В основном это поэтические тексты. Кто как не поэт сможет с такой любовью написать о своей малой родине, о Чувашии, о России? На этих уроках ребята не только ищут обращения, расставляют знаки препинания, объясняют встречающие орфограммы, но и вместе с лириком проникаются чувством восхищения тихой, скромной красотой малой родины.

Владимир  Грибанов

В цвету простор полей,

И ты, Сура родная,

Всегда в душе моей.

Край песен мирных, звонких

И славы трудовой,

Порецкая сторонка, 

Люблю, горжусь тобой

· Найдите обращения, объясните пунктуацию.

· Встречаются ли в стихотворении односоставные предложения? Какие?

· Подберите проверочные слова к словам с безударными гласными в корне.

Л. Кубашина

Хвала тебе, Чувашия, мой дом!

И имя, и язык твой – сердцу свято.

Дубравами и хмелем, и трудом,

И песнями, и вышивкой богата.

Жива в узорах древних нити сила,

Связавшая народы в их судьбе, -

Ты будешь жить во мне, моя Россия,

Пока живет Чувашия в тебе.

· Объясните пунктуацию при обращениях.

· Найдите  предложение с однородными членами и обособленным определением.

· Найдите сложное предложение, постройте его схему.

И. Тукташ

О Родина,

Красавица

На все времена.

Поклон тебе,

О Родина,

Да славится

Родная сторона!










(Из гимна ЧР)

· Найдите обращения и объясните пунктуацию.

· Что вы можете сказать об авторе этих строк?

Занялась заря расписная, 

Выхожу за околицу я. 

- С добрым утром, сторонка родная, 

Дорогая отчизна моя!

(Из песни на слова поэта-поречанина

Николая Сусленкова)

-
Какими чувствами переполнено стихотворение?

-
Чем выражены обращения? Какой прием применяет автор?

-
Объясните орфограммы, встречающиеся в тексте.

-
Начертите схему сложного предложения, определите связь между его частями.

Учащимся можно предложить в качестве домашнего задания найти в книге «Из далекого прошлого Поречья» (автор И.М. Вавилов) переписку царевича Алексея, единственного сына Петра I, и простой девушки Афросиньи Федоровны Смолокуровой, выписать обращения и ответить на вопрос: «Как обращения помогают раскрыть взаимоотношения двух молодых людей?» Это задание увлекает ребят, заставляет искать материал в библиотеках и с настроением работать на уроке.

Другой группе учеников можно дать следующее задание: выписать обращения из переписки Веры Жаковой (поречанки) с Максимом Горьким и ответить на вопрос:

-    Как через обращение передается отношение пишущего к адресату.

Проанализировав результаты работы над краеведческим текстом на уроках русского языка, я убедилась, что это действительно эффективная форма обучения, позволяющая комплексно решать образовательные, развивающие и воспитательные задачи. Именно целенаправленный отбор текстов помогает мне создать ту речевую среду, которая способствует совершенствованию чувства языка, развитию творческих способностей школьников. Использование материалов о малой родине в качестве опорной единицы языка создает условия для такой практической деятельности учащихся, в ходе которой формируются знания о системе языка, орфографические и пунктуационные навыки, развиваются коммуникативные умения. Я считаю, что речевое развитие школьников, осуществляемое на уроках русского языка через работу с краеведческим текстом, способствует формированию мировоззрения, жизненной позиции учеников, способности выражать и защищать свою позицию словом, становлению их гражданских качеств.

