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Успех в современном мире во многом определяется способностью человека организовать свою жизнь как проект: определить дальнюю и ближайшую перспективу, найти и привлечь необходимые ресурсы, наметить план действий и, осуществив его, оценить, удалось ли достичь поставленных целей. Многочисленные исследования, проведенные как в нашей стране, так и за рубежом, показали, что большинство современных лидеров в политике, бизнесе, искусстве, спорте — люди, обладающие проектным типом мышления. В школе проектное мышления развивается с помощью особого вида деятельности учащихся — проектной деятельности. 

Проектная и исследовательская  работа в школе имеет личностно значимую для учащегося цель, сформулированную в виде проблемы. Решая проблему, автор проекта определяет свою стратегию и тактику, распределяет время, привлекает необходимые ресурсы, в том числе информационные. Если в прежние годы серьезную трудность представлял поиск информации в условиях ее дефицита, то спецификой сегодняшнего дня становится работа в условиях обилия информации. Эта работа развивает навыки критического подхода к источнику информации, приучает к проверке достоверности, отсеиванию второстепенных или сомнительных сведений. Такая своеобразная прививка делает школьника устойчивым к разного рода влияниям, в том числе и к агрессивной рекламе.

Как показывает опыт проектной и исследовательской деятельности, интерес к такой в значительной степени самостоятельной работе появляется в основном звене школы. Подростки обладают достаточными знаниями, опытом исследовательской работы, владеют навыками использования компьютера для поиска информации и оформления письменной части проекта. Они обладают необходимыми волевыми качествами, чтобы преодолевать возникающие трудности и не утрачивать интерес к длительной работе, способны не терять из поля зрения значимую цель.

Кроме того, проектная и исследовательская  деятельность в школе позволяет удовлетворить важные потребности подростков, учесть их психологические особенности и минимизировать отрицательные проявления подросткового кризиса.

· Проектная и исследовательская   деятельность удовлетворяет желание подростка почувствовать себя взрослым, потребность в равноправии, уважении и самостоятельности, доверительном отношении со стороны взрослых.

· Проектная и исследовательская деятельность удовлетворяет склонность подростка к фантазированию, когда результат действия становится второстепенным по сравнению с собственным авторским замыслом.

 - Проектная и исследовательская  деятельность удовлетворяет стремление к эксперименту, которое проявляется в попытках определить границы своих возможностей, физических  и  интеллектуальных.

Именно работа над проектом позволяет задумать и поставить оригинальный опыт или провести опрос среди одноклассников, проявить собственное творческое видение процесса и результата работы, создать проектный продукт, которым смогут воспользоваться другие.
Вот уже несколько лет педагоги наблюдают, что проектная деятельность может научить детей умению:

· увидеть проблему и преобразовать ее в цель собственной деятельности;

· поставить стратегическую цель (отдаленную по времени, но значимую) и разбить ее на тактические шаги;

· оценить имеющиеся ресурсы, в том числе собственные силы и время, распределить их;

· добывать информацию, критически оценивать ее, ранжировать по значимости, ограничивать по объему, использовать различные источники, в т.ч. людей, как источник информации;

· планировать свою работу;

· выполнив работу, оценить ее результат, сравнить его с тем, что было заявлено в качестве цели работы;

· увидеть допущенные ошибки и не допускать их в будущем.

Кроме того проектная деятельность способствует:

· развитию адекватной самооценки, формированию позитивной Я- концепции (опыт интересной работы и публичной демонстрации ее результатов);

· развитию коммуникативной и информационной компетентности, других социальных навыков;

· решению профориентационных задач.

Проектную деятельность можно рассматривать как один из немногих видов школьной работы, позволяющей преобразовать академические знания в реальный жизненный и даже житейский опыт учащихся.

Цели работы над проектом в школе :
- научить самостоятельному достижению намеченной цели;

- научить предвидеть мини-проблемы, которые предстоит при этом решить;

- сформировать умение работать с информацией, находить источники, из которых ее можно почерпнуть;

- сформировать умения проводить исследования, передавать и презентовать полученные знания и опыт;

- сформировать навыки совместной работы и делового общения в группе.

Этапы работы над проектом:
· предпроект;

· этап планирования работы над проектом;

· аналитический этап;

· этап обобщения;

- презентация полученных результатов.

Образовательный потенциал проектной деятельности заключается в возможности: повышение мотивации в получении дополнительных знаний; изучения методов научного познания (выдвинуть и обосновать замысел, самостоятельно поставить и сформулировать задачу проекта, найти метод анализа ситуации); рефлексии и интерпретации результатов. 

Работа над проектом способствует воспитанию у учащихся: значимых общечеловеческих ценностей (социальное партнерство, толерантность, диалог); чувство ответственности, самодисциплины; способности к методической работе и самоорганизации.

Проектная деятельность развивает: исследовательские и творческие способности личности.

Сущность и ценность образовательных проектов состоят в том, чтобы научить детей проектировать собственную траекторию движения при решении того или иного социокультурного вопроса.
Некоторые проекты по математике:

1.Математика в музыке
Цель проекта: выяснить взаимосвязь математики и музыки;

Исследуя данный вопрос, ученики изучали литературу по этой теме,

беседовали с преподавателями в музыкальной и общеобразовательной школе, на основе этого писали сочинения, и в результате был создан данный проект.
Ученики выяснили: проблема взаимосвязи математики и музыки была поставлена учеными уже очень давно. Ее рассматривали еще пифагорейцы во главе со своим знаменитым учителем.
Пифагор и его ученики считали, что все в мире можно выразить с помощью математики. Им принадлежит известная фраза: «Числа правят миром».

Естественно, что и музыку они пытались понять и описать с помощью чисел.

Музыка была отправным пунктом в пифагорском учении о числе. Именно в музыке была впервые обнаружена таинственная направляющая роль чисел в природе. По преданию, сам Пифагор установил, что приятные слуху созвучия получаются лишь в том случае, когда длины струн, издающих эти звуки, относятся как целые числа первой четверки: 1:2, 2:3, 3:4. Это открытие потрясло Пифагора и долго вдохновляло его учеников на поиски новых числовых закономерностей в природе.

Пифагорейцы называли математику и музыку родными сестрами, но теперь дороги математики и музыки настолько разошлись, что это может показаться

непонятным.

Плутарх говорил о Пифагоре следующее: «Почтенный Пифагор отвергал оценку музыки, основанную на свидетельстве чувств. Он утверждал, что достоинства ее должны восприниматься умом, и потому судил о музыке не по слуху, а на основании математической гармонии и находил достаточным ограничить изучение музыки пределами одной октавы»
Законы, на которых основывалась вся пифагорейская теория музыки, можно сформулировать так:

1. Высота тона (частота колебаний) звучащей струны обратно пропорциональна ее длине.

2. Две звучащие струны дают консонанс (согласованное сочетание звуков) лишь тогда, когда их длины относятся как целые числа, составляющие треугольное число 10=1+2+3+4, т.е. как 1:2, 2:3, 3:4.

Эти интервалы - «совершенные консонансы», и их интервальные коэффициенты позже получили латинские названия: октава, квинта, кварта.

Открытие этих законов привело пифагорейцев в восторг! Здесь они нашли подтверждение тому, что числа, действительно правят всем, даже музыкой.
Пифагор, безусловно, сделал многое для того, чтобы выяснить связь математики и музыки.

Музыка связана с очень многими темами математики. Примером здесь может быть и связь с темой «Дроби»: в музыке очень часто используются названия различных дробей, например, когда мы говорим о размерах музыки: две четверти, три четверти, четыре четверти и т.д. - или когда мы говорим о длительности нот: целая, половинная, четверть, восьмая и т. д.; музыканты знают, что при исполнении любого произведения необходимо считать, чтобы держать ритм.

Если мы посмотрим на дирижера во время выступления, мы увидим, что он рисует в воздухе различные геометрические фигуры, указывая тем самым ритм оркестру: если он рисует равнобедренный треугольник, значит, размер музыкитри четверти, как в вальсе, если у основания треугольника дирижер проведет палочкой два раза, значит размер музыки две четверти или четыре четверти.

Если посмотреть в ноты, можно увидеть знаки, похожие на математические символы > и <. Первый из этих знаков говорит о том, что надо расширить звук, т.е. сделать крещендо, второй говорит о том, что надо затихнуть, т.е. сделать диминуэндо.
Конечно же, это не все проявления математики в музыке; ведь все музыкальные инструменты по виду напоминают геометрические фигуры или их сочетания, слаженное звучание инструментов дают паузы, вступления, темп, размер, которые выражаются с помощью математических символов.

В общем, благодаря законам математики музыка становится ритмичной, гармоничной и красивой. В музыке не должно быть фальши, как и в точной науке математике.

Таким образом, математика не только двигает прогресс вперед, но и участвует в сотворении прекрасного - музыкальных произведений.
2.Математика и российские математики в годы Великой Отечественной войны

Цель проекта: на основе исторического материала выяснить роль математиков в Великой Отечественной войне. 

Прошло почти 75 лет с того самого незабываемого дня, когда наш народ впервые отпраздновал День Победы. Труден был путь к этой Победе. Наш героический народ выстоял и победил. Важнейшим фактором, приближавшим победу нашего народа, следует считать решения задач, которые  осуществили  в годы войны советские математики.

Призыв «Всё для фронта, всё для Победы!» ученые – математики восприняли как свой личный долг. Многие переключились на решение важных задач, необходимых для победы, не переставая трудиться на своих постах. Огромное число математиков были мобилизова​ны или ушли на фронт доброволь​цами. Они храбро воевали и честно исполняли свой гражданский долг. 

Например, добровольцем ушел на фронт и участвовал в боях А.А. Ляпунов. В частях тяжелой артиллерии - Ю. В. Линник .

 Вместе с другими не раз принимал участие в боевых операциях нашей авиации А.А.Погорелов. 

Во время войны страна потеряла огромное число талантливых математиков, таких, как  Н.Б. Веденисов, который погиб в плену, Я.И. Перельман умер, не дождавшись прорыва и снятия блокады Ленинграда и многие, многие другие.
Справедливо говорят, что трудно даже представить, какой была бы сегодня математика, не понеси мы этих потерь.

Ведь почти каждая деталь военного оборудования, обмундирования, военные материалы, медикаменты–все это выражалась первоначально на математическом языке.
Одна из проблем, занимавшая многих математиков в то время, была проблема исключительной важности: проверка качества больших количеств однородных изделий. Ведь военные действия невозможны без патронов, снарядов, бомб, мин. Причем все это было необходимо в больших количествах.

Выход был предложен математиками. Он состоял в использовании статистических методов контроля, что позволяло при проверки ничтожной доли изделий давать достаточно точные заключения о качестве всей партии. Во время войны ими занимались многие  математики, в том числе А.Н. Колмогоров и его ученик Б.В. Гнеденко.

Советские математики разрабатывали вопросы аэродинамики.

  Авиаторы столкнулись с грозным явлением, которое возникало в самолетах, достигших больших скоростей, - флаттер, самовозбуждающиеся  вибрации в моторах,  которые часто вызывали катастрофы в воздухе.

        В момент посадки скоростного самолета его колеса вдруг начинали вилять из стороны в сторону. Это явление шимми, часто вызывало катастрофы на аэродромах. М.В. Келдыш и его сотрудники исследовали  причины флаттера и шимми  и создали математическую теорию, которая позволила своевременно защитить от этих явлений конструкции скоростных самолетов.

Н.Г. Четаев изучал общую теорию устойчивости движения, проблемы автоматического регулирования, управления летательными аппаратами. Он определил также наивыгоднейшую крутизну нарезки  стволов орудий. Это обеспечивало оптимальную кучность  при стрельбе. 

В 1942 году коллектив математиков, руководимым С.Н. Берштейном, разработал таблицы для определения местоположения судна по радиопеленгам. Таблицы ускоряли штурманские расчеты в десять раз. 

Н.А Глаголев занимался проблемами оптимального размещения зенитных батарей вокруг Москвы.

Большая помощь была оказана Военно-Морским Силам. Немецко-фашистское командование пыталась  заблокировать наши корабли в их базах и связать их боевые действия массовыми поставками магнитных мин. Их надо было размагнитить.

Идею размагничивания мин предложили и осуществили учёные-математики во главе с академиком Александровым. Опыты проводились  на плавающих кораблях. 

Корабль сделал большое количество проходов с выключенной и включённой обмоткой над установленными на разных глубинах разоружёнными неконтактными магнитными минами. Было зафиксировано, что мины уверенно срабатывают при прохождении над ними корабля с выключенной обмоткой и совершенно не реагируют при включении в обмотку оптимального тока. Таким образом, задача противоминной защиты малого корабля была успешно решена.

 Видная роль в деле обороны нашей страны  принадлежит академику А.Н.Крылову. Он создал таблицы непотопляемости, в которых было рассчитано, как повлияет на корабль затопление тех или иных отсеков, какие номера отсеков надо затопить, чтобы ликвидировать крен, и насколько это затопление может улучшить состояние корабля. Эти таблицы дали  возможность спасти жизнь многих людей.

Война продолжается. Фронт требует увеличения эффективности огня артиллерии, повышения меткости стрельбы. Ее успешно решил академик А.Н. Колмогоров. Используя свои работы в области теории вероятностей, он дал  определение наивыгоднейшего рассеяния артиллерийских снарядов. Полученные им результаты помогли повысить меткость стрельбы. 

После окончания войны выясни​лось, что результаты  рабо​ты советских математиков принесли за годы войны стране миллиардную экономию.

Всему миру известна «Дорога жизни» по льду Ладожского озера и ее роль в обороне Ленинграда и спасении многих ленинградцев. 

Наши воины проложили по льду озера дорогу для автомашин. При движении транспорта по льду развивались волнообразные деформации, и бывало, что автомашины проваливались под лед. И тут на помощь снова пришли математики. М.М.Филоненко-Бородич выполнил математические расчеты с использованием теории упругости и решил задачу о прочности ледового покрытия. А когда началась подготовка к прорыву блокады, они подсчитали, какой режим движения танков возможен. На лед вышли целые танковые части.
 И все это невозможно без точных расчетов, знания математических методов исследования, законов математики.

Мы должны преклоняться перед вы​держкой, самоотверженностью и вер​ностью Отчизне, которую проявля​ли математики в годы Вов. 
Вклад математики и математиков в Вов выражен в словах академика С. И. Вавилова, советская техническая физика и математика с честью выдержали суровые испытания войны. Следы этих наук всюду: на самолете, танке, на подводной лодке и линкоре, в артиллерии, в руках нашего радиста, дальномерщика, в ухищрениях маскировки, т.е. вклад математики и математиков в победу над фашизмом велик. 




