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       Направление работы танцевального коллектива, его конкретные задачи определяют выбор методов и приемов обучения. Наибольшую сложность для преподавателя  представляет работа с начинающими. Они быстро устают, допускают много ошибок при исполнении, быстро забывают пройденное. Чтобы добиться хороших результатов в обучении и воспитании, педагог должен использовать такие приемы, которые делают урок интересным, концентрируют внимание учащихся. Однако занимательное надо умело сочетать с малоинтересным, но необходимым, находить правильное соотношение между занимательным и серьезным в обучении.

Остановимся на основных способах повышения эффективности обучения танцу.

          Основные способы повышения эффективности обучения танцу.

1. Занятия должны быть разнообразными как по содержанию (ритмические упражнения, задания на ориентировку, разучивание упражнений тренировочного характера, разучивание и повторение танцев), так и по набору применяемых методов. Это может быть небольшая беседа в виде вопросов и ответов, прослушивание музыки и самостоятельный разбор ее, наблюдение учащихся за объяснением и показом педагога, разучивание и повторение движений, танцев.

2. При повторении необходимо избегать однообразия, скуки, вносить в знакомое движение, танец элемент новизны, предъявлять новые требования, ставить новые задачи.

3. Любое задание, которое предлагается выполнить учащимся, должно соответствовать степени подготовленности к нему.

4. Весь процесс обучения необходимо строить на сознательном усвоении знаний и навыков. Это пробуждает интерес к занятиям, повышает запоминание.

5. Занятия должны идти в хорошем темпе, не следует долго отрабатывать одно и то же движение, танец, долго объяснять, пытаться научить всему сразу.

6. На уроке следует закрепить все навыки, которые вырабатывались ранее, повторить пройденные движения и фигуры, уточнить освоенное не до конца.

    Специфика обучения хореографии связана с постоянной физической нагрузкой. Но физическая нагрузка сама по себе не имеет для ребёнка воспитательного значения. Она обязательно должна быть совместима с творчеством, с умственным трудом и эмоциональным выражением. Задача педагога-хореографа – воспитать в детях стремление к творчеству самовыражению, к грамотному овладению эмоциями, пониманию прекрасного.
        Один из важных факторов работы на начальном этапе обучения – использование минимума танцевальных элементов при максимуме возможности их сочетаний.

     Длительное изучение, проработка небольшого количества материала (движений) даёт возможность качественного его усвоения, что в дальнейшем явится прочным фундаментом знаний. Разнообразие сочетаний танцевальных движений создаёт впечатление новизны и развивает творческую фантазию детей.

   Обучение танцевальным движениям происходит путём практического показа и словесных объяснений. Педагогу необходимо четко определять баланс в сочетании этих двух методов.  Излишнее и подробное словесное объяснения может привести к потере внимания учащихся, вызовет скуку на занятии. В то же время нельзя ограничиваться только практическим показом, в этом случае дети  воспринимают материал подражательно и неосознанно.

   Будет нелишне напоминать начинающим педагогам общепринятые в хореографии правила подачи учебного материала и построения урока танца. При  изучении нового и повторении пройденного материала следует как можно чаще менять построение детей в зале, менять в последовательном порядке линии,  по которым выстроены дети.  Например, через каждые 3-4 движения ученики, стоящие в первой линии, переходят  в последнюю, соответственно  вторая линия становится первой и т.д.  В противном случае  дети, постоянно  находящиеся в последних линиях, привыкнув смотреть на ноги впереди стоящих, никогда не научатся  мыслить и работать самостоятельно. Кроме того, при перестроении создаётся оживлённая. игровая атмосфера, происходит своеобразная разрядка.

   Как известно, двигательные навыки человека формируются и развиваются с первых дней его жизни: вначале ребёнок учиться ходить, затем бегать, прыгать и т.д. Любое движение представляет собой рефлекс, и на овладение любым танцевальным движением требуется время. Таким образом, танцевально-двигательный навык вырабатывается не сразу. А постепенно и процесс усвоения материала предполагает поэтапность с учетом возрастных особенностей. 

        Хореографическая тренировка (экзерсис) – это достаточно длительный процесс выработки большого числа все усложняющихся музыкально-двигательных навыков. Позы, положения, движения и их комбинации в различных вариантах – это новые для организма двигательные навыки, новая психологическая и физическая нагрузка. При этом педагогу следует все время помнить, что овладение двигательными навыками всегда должно сопровождаться определённым эмоциональным настроем, что нельзя учить только движениям, а эмоциональную выразительность откладывать на более поздний срок (это самая распространённая ошибка в педагогической практике у начинающих руководителей детских хореографических коллективов).

        Педагогической психологией введен основной закон усвоения материала: воспринять, осмыслить, запомнить, применить, проверить результат. Из этой формулы ничего нельзя исключить, и нецелесообразно разрывать этапы усвоения во времени, потому что они взаимосвязаны: восприятие сопровождается осмыслением, осмысление – запоминанием. Восприятие, осмысление и запоминание расширяются, углубляются и закрепляются в процессе их применения и проверки на практике.

  Принципиальный подход к усвоению танцевальных движений таков: движение, исполненное многократно, становится простым и доступным.

Умение – это первая ступень овладения действием, при котором оно выполняется, но относительно медленно, неэкономично (с привлечением ненужных мышечных групп), с весьма большим количеством ошибок и поправок и при непрерывном контроле сознания. Навык – это уже более совершенная форма владения действием. В процессе формирования навыка выполнение действия ускоряется, действие становится более точным и экономичным, ряд элементов деятельности автоматизируется.

     Условно различают три стадии в образовании динамического стереотипа любого двигательного навыка. Они отличаются друг от друга степенью развития временных связей, а внешне – степенью разученности и чистоты выполнения движения.

Первая стадия. В двигательной зоне коры головного мозга наблюдается широкое распространение возбуждения, поэтому движение выполняется неточно, сопровождается большим количеством побочных действий, ещё нет согласованности кровообращения, дыхания и других систем и органов с деятельностью двигательного аппарата. Эта стадия особенно заметна на первых порах обучения и в самом  начале освоения незнакомых движений.

        Для облегчения можно предложить метод  хореокоррекции,  под которым мы подразумеваем внутреннюю регуляцию, активность  и адаптацию к окружающей среде.

      Главные компоненты метода – музыка, музыкальное движение, музыкально пластические игры, музыкально-психологические элементы (этюды) и развитие эмоциональной выразительности. С их помощью можно научить детей чувствовать движения и действия, выражать своё состояние.

        Тело имеет в своём распоряжении два различных типа движения: произвольные и непроизвольные. Первыми можно управлять по желанию, а вторые такому управлению не поддаются.

 Произвольными являются  движения конечностей, корпуса (торса), шеи, лица, глаз, губ, языка. Непроизвольное движение обычно ограничивается мышцами, находящимися внутри тела. Мы не замечаем, как ритмично бьётся сердце, как ритмично мы дышим, как шагая, переносим вес тела с ноги на ногу (тоже ритмично), и совсем не замечаем, как сгибаются  колени при ходьбе.

        Но как только мы предложим детям сгибать колени под музыку, начинаются трудности: кто-то не попадает на сильную долю такта, опаздывая или опережая ритм. Поэтому на первом этапе обучения уместно предложить следующий музыкально-психологический рецепт: расскажите или напомните детям, что счет «и» звучит коротко, а счет «раз» - длиннее, слабая доля такта как бы прячется за сильную.

     Предложите детям встать в исходную позицию – ноги соединены, корпус прямой, руки опущены вдоль тела. Затем на счёт «и» слегка согнуть колени и тут же выпрямить их на счет «раз».Ориентируйте детей на собственные мышычные ощущения, а точнее – на три точки: пятки, колени и копчик (хвостик). Можно сопровождать эти ощущения сравнением типа команды «Смирно!» Упражнение следует исполнять в медленном темпе, осознано.

      Для ощущения прямой спины и развернутой грудной клетки предложите детям обхватить себя руками за спиной (так называемый «замок», т.е. ладонью и пальцами правой руки) Такое положение рук за спиной рекомендуем использовать в тех случаях, когда дети отвлекутся или устанут. Внешне это проявляется сутуловатостью (приподнятые плечи и немного сгорбленная спина). При изучении танцевального шага с вытянутой стопы также полезно обхватное положение рук за спиной, ибо дети от усердия часто наклоняют голову вперёд и разглядывают собственные ноги.

   Вторая стадия. Развивается условное торможение, прежде всего дифференциальное. Этому способствуют словесные замечания подкрепляют правильное выполнение музыкально-пластических элементов и движений, а неодобрительные (но с утешительной интонацией в голосе) – заставляют осознать ошибки и исправить их.

    Возбуждение сосредоточивается только в определённых участках чувствительно-двигательной зоны, движения становятся более точными и согласованными..

Именно на второй стадии и начинает закрепляться динамический стереотип. Но он ещё непрочен. Следовательно, непрочен и двигательный навык, поэтому координация движений может нарушаться 

      В этой связи мы предлагаем метод тройных передвижений (или тройственного переноса веса тела). Пять основных чувств, с помощью которых мы воспринимаем окружающий нас мир, известны – это зрение, слух, вкус, обоняние и осязание. Однако есть еще одно чувство, о котором редко упоминает  специальная литература: это координация, чувство равновесия (работа вестибулярного аппарата), которым мы пользуем, чтобы контролировать движение и ориентироваться в пространстве.

       Без воспитания координации занятия танцем станут невозможными, её необходимо развивать и закреплять постоянно, какое бы телодвижение ни изучалось. Игнорирование данного свойства организма в ходе обучения приведёт к значительным трудностям в дальнейшей работе.

     Начинать следует с тройных поворотов головы. Например: вправо, влево, вправо - остановка, затем влево, вправо, влево- остановка. Это элемент движения должен сопровождаться взглядом, сфокусированным в одной точке. Обязательно надо что-то увидеть (выделить), ибо при ориентации в зале или изучении впоследствии элементов вращения ребёнок может испытывать трудности (как минимум будет кружиться голова).

 Тройные повороты головы исполняются в сочетании с боковым переступанием.

  Педагогу –  хореографу важно отобрать те варианты переступаний, которые способствуют формированию музыкально- двигательных стереотипов. В дальнейшем можно усложнить исполнение двигательных элементов.

В усложненном варианте очень важно сохранить осознанное сгибание ног в коленном суставе перед началом передвижения (с акцентом). Заметная деталь стереотипа, которая постоянно используется в танцевальной практике, - это своеобразный врождённый «затакт» (предварительная мышечная реакция) двигательного  навыка.

      Третья стадия. В результате многократных повторений движения и указаний педагога происходит окончательное закрепление системы временных связей, входящих в динамический стереотип двигательного навыка. Одновременно становится согласованной работа  внутренних органов и опорно-двигательного аппарата. Внешне это проявляется в точности движений, в лёгкости и грациозности исполнения.

        Залогом успешного формирования любого двигательного навыка, особенно танцевального, в сочетании с музыкой является осознанный контроль за выполнением  движений по принципу -  мысль опережает движение. Педагог-хореограф должен постоянно напоминать детям: думай, что делаешь и как делаешь.

      Для запоминания движений можно использовать короткие образные подсказки типа детских считалок (по аналогии с запоминанием цветов спектра). Подобную же формулу используют педагоги бального танца при объяснении ритма движений:  «быстро-быстро-медленно» и т.п.

     В нашем случае это может звучать так: «топнуть, шлёпнуть, топнуть, хлопнуть»

     По мере образования динамического стереотипа отдельные элементы движений перестают осознаваться, т.е. выполняют автоматически. Если двигательный навык доведен до автоматизма в процессе подготовки к ответственному выступлению (например, контрольный урок, дивертисментный показ перед группой), то он дольше остается  неразрушенным. Чем больше ответственных выступлений (ситуаций, когда на тебя смотрят другие), тем дольше выученное будет сохраняться. Это могут быть систематические посещения практических занятий детьми из других групп, представителями администрации, родителями.

         Разучивая движения, отрабатывая технологию исполнения, надо обращать внимание на каждый его элемент, тогда в коре головного мозга создаются наилучшие условия для образования и совершенствования условных рефлексов и, следовательно, ускоряется формирование пластических стереотипов. Акцентирование внимания на ошибках по тем же причинам создаёт условия для быстрого их  исправления  через понимание сущности выполняемых движений, через ощущения. Поэтому чем больше число танцевальных движений и их комбинаций освоено, тем лучше развиты двигательный анализатор и мышечная память. Это значительно расширяет возможности организма переключаться с одной мышечной деятельности на другую.  Даже самый несложный танец состоит из нескольких комбинаций движений, и танцующий должен   мгновенно переключаться с одного движения на другое, меняя размер шага, темпоритм, скорость, меняя сами движения в другом рисунке, ракурсе, ориентируясь в  пространстве сценической площадки.

      Следует помнить, что существует прямая связь между двигательными (пластическими) и волевыми качествами человека. Без целеустремленности, выдержки, настойчивости невозможно добиться нужной силы, быстроты, выносливости.

     Сила-это способность преодолевать сопротивление или противодействовать ему за счёт мышечного напряжения.  Выносливость – это способность к длительному сохранению работоспособности, т.е умение противостоять утомлению. Специальная выносливость в хореографии сочетает в себе все эти качества.

      Примеры отработки любого специального вида выносливости увеличивают число повторений движений; повышают интенсивность работы над движением; чередуют оба эти приема; дают предельные нагрузки.

      Каждый новый элемент, усложняющий уже заученное движение, развивает ловкость как способность переключаться с одного движения на другое, изменять направление или рисунок. Это научит детей ощущать свои движения в соответствии с темпоритмом музыки. 

      Согласованность движений в хореографии можно разделить на простые и сложные координации. Простые координации – это одновременные и однонаправленные движения рук, поочередные движения ног, одновременные и однонаправленные движения рук и ног.  Сложные координации – одновременные разнонаправленные движения, переключения с однонаправленных на разнонаправленные движения, с одного темпа на другой, движения в выворотном положении ног, вращение с однонаправленным и одновременным продвижением по площадке.

      При построении уроков и составления порядка изучения танцевальных элементов педагогу следует все это внимательно учитывать.

        Так же для эффективности занятий следует постоянно ориентироваться на основные принципы дидактики (сочетание сознательного и эмоционального, теоретического и практического, последовательности, наглядности, творческого подхода к изучаемому материалу).
   Педагог дает широкий простор для использования в процессе занятий всех названных принципов обучения и воспитания, и чем гармоничнее они увязаны в материале и разнообразны в деятельности учащихся, тем эффективнее будет результат работы с учащимися.

   Сочетание эмоционального и логического является непременным условием ведения уроков, репетиций, постановочной работы. Например разучивание движений закрепляется легче в том случае, когда они от непроизвольного рефлекса подражания проходят стадии прочувствования и осознания, закрепляясь, таким образом, и в мышечном ощущении («отпе​чатываясь» в качестве стереотипа  в коре головного  мозга). Выученные таким образом движения надолго остаются в па​мяти и значительно легче поддаются интерпретации в раз​личном танцевальном образе. В педагогической практике сле​дует шире использовать сочетание обобщенного и единичного, характерного движения, изучение на занятиях той или иной выразительной   пластики  помогает  в  создании   конкретного образа. Такой прием расширяет представление детей об искус​стве танца, о связи условных движений с реальными движе​ниями жизни.

   Приступая к разучиванию движений, поз, переходов, рисунка, педагог объясняет и показывает их сам, затем то же повторяют ученики. Этот метод является традиционным и широко используется при обучении.

При разучивании движений с детьми и начинающими хорошие результаты дает метод, при котором ученики повторяют движение вместе с объяснением и показом учителя и лишь затем исполняют движение самостоятельно. Это позволяет педагогу, фиксируя внимание на тех частях движения, где чаще всего допускаются ошибки, своевременно поправлять их. А ученики имеют возможность лучше разобраться в структуре движения, мышечно почувствовать его, быстрее запомнить.

  Процесс разучивания обычно сопровождается музыкой или идет под счет педагога. Наиболее распространенная последовательность разучивания под счет и музыку такая: педагог показывает под счет, ученики выполняют движение под счет. Затем педагог показывает под музыку, ученики выполняют движение под музыку.      
Формула показа движений, его теоретического объяснения в виде словесного рассказа, название движения с повторным показом является наиболее эффективным для восприятия. Однако в этом случае многое зависит от педагога: насколько точно он может показать движение, вычленить в нем главное, заострить внимание на кардинальных пунктах движения и донести их до сознания учащихся 

Системность преподавания, при использовании в методике разнообразных форм работы с детьми, является важным ком​понентом педагогического процесса. Принцип системности реализуется на основных этапах развития умений, знаний и навыков.

Так, на первом этапе руководитель ставит перед собой задачу формирования в учениках основ грамотности, конкрет​но выражающейся в правильной постановке корпуса, ног, рук, головы, в соблюдении танцевальной осанки в движениях, близких практике детей — шаге, беге, подскоке. Одновре​менно ставится задача ознакомления учеников с элементами музыкальной азбуки, соотношением движений с ритмом, ме​лодией и характером музыки. На последую​щих этапах занятия сосредоточиваются на осознании уже полученных навыков и ознакомлении с элементами классиче​ского, бального и народного танца, с основными правилами и закономерностями данного вида хореографии. Далее про​исходит последовательное накопление танцевального опыта, приобретение автоматических навыков в танцевальных движениях.

Системность проявляется в методике разучивания движе​ний, элементах соревновательности — какая группа сделает лучше, показать ребят, хорошо освоивших движение, разбу​дить воображение детей образным показом движения.

Для более старших интерес представляет работа над тех​никой движений, над определенной сложностью танцевально​го номера.  Примитив же действует расхолаживающее.                                                              

Принцип последовательности является одним из основных в хореографической работе. Только те учащиеся, которые прошли с самого первого шага основы хореографического обу​чения, воспитания, образования, развиваются правильно, становятся людьми, любящими и понимающими хореографиче​ское искусство. Всякий наскок, перепрыгивание через этапы наносит ущерб развитию детей. 
Существует несколько методов разучивания танцевальных движений. Выбор метода зависит от сложности его структуры, входящих в него элементов.

Метод разучивания по частям сводится к делению движения на простые части и разучиванию каждой части отдельно с последующей группировкой частей в нужной последовательности в единое целое. Этим методом разучивается, например, шаг польки, который можно разложить на две части: подскок и тройное переступание; или движение вальса, где можно разучивать отдельно сначала первую половину поворота, затем — вторую.

Целостный метод разучивания заключается в разучивании движения целиком в замедленном темпе. Этим методом удобно разучивать простые движения, например такие, как боковой галоп, русский переменный шаг, а также сложные движения, которые нельзя разложить на отдельные самостоятельные части, например шассе, балансе и др.

Для разучивания особенно сложных движений может быть применено временное упрощение; этот метод заключается в том, что сложное упражнение сводится к простой структуре и разучивается в таком виде. Затем движение постепенно усложняют, приближаясь к законченной форме. Этот метод широко применяется при разучивании таких танцевальных движений, как шаг польки, вальса, мужской шаг мазурки и др. Так, например, шаг польки можно разучивать как приставной шаг, затем приставной шаг исполнять на полупальцах, без подскока на «и» при подъеме ноги вперед и в окончательном виде — с подскоком.

Каждый метод разучивания имеет свои достоинства и недостатки. Так, при разучивании вальса по частям, когда отработана каждая часть отдельно, у учащихся возникают трудности при исполнении подряд двух частей. Они плохо ориентируются при поворотах. В то же время разучивание вальса методом упрощения дает учащимся точное представление об ориентировке в пространстве и повороте в целом, но затрудняет отшлифовку элементов каждой части.

«При развитии танцевальных способностей следует в равной степени работать над движением рук и ног. Если внимание обращено только на ноги и забываются руки, корпус и голова — не будет достигнуто полной гармонии движений». Этим общеизвестный принцип, сформулированный крупнейшим педагогом А. Я. Вагановой.
Одновременно с разучиванием упражнений для рук и корпуса должна вестись постоянная работа над позами и положениями в парном танце. Положения рук и позы в парном танце разучиваются сначала в положении стоя на месте, затем закрепляются на простом танцевальном шаге, и лишь когда положения рук и поза легко и естественно принимаются учащимися, можно закрепить их на шаге полонеза, польки, шассе и др.

Полезно при разучивании положений рук и поз в парном танце объяснять и показывать каждый элемент отдельно. Такой метод позволяет добиться лучшего запоминания правил исполнения, более точного повторения элементов всеми учащимися.

В заключение разучивается соединение танцевальных движений, поз, переходов, рисунка в танцевальные комбинации, фигуры и целый танец.

Когда основные движения, позы, рисунок разучены, приступают к соединению их в танцевальные комбинации, которые разучиваются и отрабатываются. Затем комбинации собираются в фигуры танца, а фигуры — в целый танец. Фигуры танца и весь танец многократно повторяются учащимися и в целях запоминания, и для достижения более грамотного музыкального и выразительного исполнения.

Урок должен содержать закрепление пройденного материа​ла. Эти уроки, как правило, строятся без усложненных комби​наций и ритмического разнообразия, а сосредоточивают вни​мание учеников на последовательности мышечных ощущений, основанных на правилах; повторение необходимо считать ос​новой, закрепляющей движение. Однако педагогическая пра​ктика давно учитывает возможности утомляемости    мышечных ощущений, поэтому, повторяя те или иные движения в классе, мы ставим перед учащимися все новые и новые до​полнительные задачи.

При освоении нового материала, необходимо опираться на уже закрепленные танцевальные навыки, в противном случае обучение будет сводиться к механическому «натаскиванию» без всякого выхода разучиваемых движений в другие комби​нации.

Проверочный урок лучше всего строить без напоминания правил и без показа движений. В этом случае можно совер​шенно объективно судить о правильности преподавания и об успешном восприятии танцевального  материала  учащимися.

Предыдущий двигательный опыт следует считать отправ​ным моментом для изучения новых движений.

Новые движения должны быть понятны детям (по прост​ранственному рисунку, на полу и в воздухе, в тактовом рас​пределении, в его координации).

Навык следует считать закрепленным (с учетом требова​ний к определенному этапу), если он не разрушается при из​менении движений в темпе и ритме, в перемене направления и интерпретации движения в соответствии с новым содержа​нием и музыкой.

Знания, умения, навыки закрепляются:

а)
путем повторения одних и тех же элементов движений в одном направлении;

б)
путем их исполнения в комбинациях (с переменой на​ правления, в разном ритме, в сочетании с другими движения​ми) ;

в)
путем использования их как средства выражения в раз​личных танцевально-музыкальных ситуациях;

г)
разъяснением правил исполнения.

Для успешной работы преподавателя и его воспитанников исключительно важны методические замечания. Они могут быть обращены к одному человеку и всему классу одновременно, т.е. могут быть индивидуальные и общие. В зависимости от места методических замечаний в ходе урока их можно разделить на "профилактические", "попутные", "безотлагательные", "итоговые". "Профилактические" замечания предваряют те ошибки, которые может делать один исполнитель или весь класс. Педагог делает их, зная слабые стороны учеников. Таким образом, он обращает их внимание на то, что необходимо сделать и чего избежать или исправить. Чаще всего такие замечания педагог делает перед началом упражнения или при выполнении его с другой ноги. "Попутные" замечания педагог делает во время исполнения заданий. Длительность комбинированных упражнений и повторяемость движений должны позволять это. "Безотлагательные" замечания предполагают,   прерывание хода упражнения и делаются тогда, когда ученик допускает грубые ошибки. "Итоговые" замечания даются после исполнения задания. В тех случаях, когда ошибок мало и они незначительны, педагог должен отметить это как определенный успех.

По своему содержанию замечания могут касаться техники исполнения, музыкальности, эмоционально-танцевальной выразительности, способности передавать национальный колорит танца и т.д. Замечание педагог может сделать сам, может предложить это сделать кому-либо из учащихся. Второй путь активизирует внимание класса, учит видеть ошибки товарищей и пути их исправления.

При музыкальном оформлении педагогу не следует считать вслух на уроке, так как это притупляет музыкальное восприятие ученика. Объяснив ученику, в каком размере и темпе делается упражнение, необходимо предоставить ему возможность вслушиваться в музыку. Считать допустимо только в самом начале изучения упражнения.

Особое внимание должно быть обращено на качество музыкального оформления уроков; необходимо остерегаться сведения  его к сухому отбиванию такта -  счета. Музыкальное оформление должно прививать учащимся эстетические навыки, осознанное отношение к музыкальному произведению - умение слышать музыкальную фразу, ориентироваться в характере музыки, ритмическом рисунке, динамике.

Используя эти основные рекомендации по методике подготовки и проведения урока, педагог должен учитывать и индивидуальные особенности класса. Знание и применение на практике методических рекомендаций, изложенных выше, а также опыт, творческая увлеченность помогут начинающим педагогам овладеть мастерством своей профессии.
                Методика обучения  танцевальным композициям.

    Величайший русский писатель Н.В.Гоголь писал: «Даже в провинциях одного и того же государства изменяется танец. Северный русс не так пляшет, 

как славянин южный, как поляк, как финн. У одного танец говорящий, у другого - бесчувственный, у одного бешеный, разгульный, у другого - легкий, воздушный»2
Чтобы заинтересовать учащихся новым танцем, необходимо дать его общую характеристику, отметить особенности. Полезно провести беседу 

об особенностях фольклорного творчества данного народа, рассмотреть

иллюстрации или слайды, знакомящие с костюмами, по возможности познакомить с видеоматериалами. Необходимо ввести учащихся в мир тех образов, той музыки, под которую они будут танцевать. Музыкальное сопровождение к танцу должно быть ярким, эмоциональным, выразительным. 

Для достижения эффективности обучения необходима серьезная подготови​тельная работа. Надо предварительно проработать все танцевальные элементы, составляющие основу данного танца. Разучивать движения следует сначала в более медленном темпе, обращая внимание на отдельные технические трудности,   исполнительские нюансы. Разучив отдельные танцевальные элементы, составляющие основу данного танца, можно соединить их в небольшие танцевальные комбинации, а затем уж работать последовательно над фигурами танца, которые войдут в дальнейшем в единую танцевальную композицию. Такая предварительная работа совершенно необходима. Если танец сразу разучивается
целиком, а не поэтапно, учащиеся будут чувствовать себя неуверенно, часто оши​баться и все это снизит интерес к танцу, процесс обучения удлинится, станет малоэффективным. Ученики быстро устают от многократного повторения всего танца, танцуют вяло, неэмоционально. Без овладения техникой движения невозможно добиться его выразительности.

Грамотный выразительный показ педагога, сопровождаемый словесными пояс​нениями, указаниями, помогают сделать процесс обучения более сознательным, осмысленным и легким.После освоения того или иного танца можно просматривать учеников индиви​дуально, по одной паре или несколько пар, анализировать исполнительство и за​тем оценивать его. Полезно привлекать учеников к анализу деятельности товари​щей и к самоанализу. При этом внимание обращается не только на грамотность и качество исполнения движений, но и на выразительность, эмоциональность, со​гласованность с музыкой.
Воспитание активной творческой личности - одна из важнейших задач совре​менной педагогики. Разнообразные творческие задания, связанные с танцами, внесение элементов импровизации совершенно необходимы и, как правило, дают​ся в конце урока.
                   Работа над танцевальным образом. 

Любой танец — бальный, массовый, народный — эмоционально окрашен. В любом танце утверждаются определенные черты характера, определенные взаимоотношения между танцующими. Поэтическая задумчивость одного танца сменяется необузданной веселостью другого и сдержанностью, величавостью третьего и т. п.Представление о танцевальном образе у учащихся складывается постепенно. Обычно работа над танцевальным образом начинается со слушания музыки. Это помогает яснее представить характер образа, стиль танца.
Рассказ педагога о танце, о быте и нравах, обычаях того народа, чей танец разучивается, анализ того, какое они нашли отражение в танце, основные сведения об эпохе, в которую возник танец, знакомство с отличительными особенностями костюма, правилами этикета того времени, знание того, как эти бытовые характеристики проявились в бальном танце, расширяют и обогащают кругозор учащихся, дополняют образ, созданный музыкой.
С разучивания движений танца, отработки поз, положений рук начинается основная работа над танцевальным образом. Точный показ педагога должен помочь ученикам увидеть типичные черты образа. В этом случае большую помощь может оказать показ танца учениками, которым удалось найти точный, выразительный характер исполнения.
Таким образом, чтобы весь процесс обучения танцу был плодотворным, следует сочетать наглядность, осмысление с творческим поиском учащихся.
Работа над техническим совершенствованием танца не должна становиться самоцелью, а процесс разучивания танца нельзя превращать в механическое повторение танцевальных движений. Следует помнить, что овладение тем или иным навыком должно носить художественно-творческий характер. Тогда, занимаясь в коллективе, учащиеся не просто выучат определенное количество движений и танцев, но на каждом занятии будут познавать своеобразный выразительный язык хореографического искусства, получат представление о хореографии как о синтетическом виде искусства, где тесно переплетаются музыка и пластика. А работая над танцевальным образом, будут находить наиболее красивые и выразительные позы и движения. Одна из задач, стоящих перед педагогом танца, — научить видеть, чувствовать, понимать и создавать прекрасное в танце.
Остановимся на некоторых возрастных особенностях детей, без учета которых невозможно верно определить содержание и направление обучения, методы и приемы воспитания в детских танцевальных коллективах.
Педагогами-хореографами созданы специальные детские танцы на основе лучших народных плясок и доступных элементов бальных танцев. Отбор танцев из общего репертуара должен вестись в соответствии с учебной программой для детских коллективов.
Следует учитывать, что для младших школьников характерно слабое развитие мышц, дети быстро устают от физических нагрузок. Из-за слабости мышц спины они не способны долго удерживать корпус в подтянутом состоянии. Педагог должен обратить внимание на укрепление и развитие мышц, формирование устойчивых навыков правильной осанки и совершенствование основных естественных движений.
Слабость дыхательных мышц, недостаточно развитая сердечно-сосудистая система — все эти особенности требуют от педагога очень осторожного увеличения физической нагрузки и чередования быстрых темпов с умеренными и медленными.
У детей младшего школьного возраста недостаточно развит анализаторный аппарат: зрительная, слуховая, мышечная и вестибулярная чувствительность, Несовершенно восприятие: дети не умеют долго слушать музыку, неточно воспринимают движение, плохо ориентируются в пространстве и времени. Развитие органов чувств, сенсорных умений и совершенствование восприятия должны стать первоочередной задачей обучения.
Хотя такие важные для занятий танцем способности, как координация движений и моторная память, развиты у детей слабее, чем у взрослых, следует отметить, что эти способности быстро развиваются посредством упражнений и что младший школьный возраст является благоприятной порой для занятия танцем.
Нельзя не учитывать при работе с детьми младшего школьного возраста того факта, что у них не развиты такие волевые качества, как настойчивость, целеустремленность, упорство, дисциплинированность. Поэтому особую привлекательность приобретают для детей этого возраста занятия по танцу, если они строятся на простом материале и включают элементы игры или соревнования.
Хотя у подростков по сравнению с младшими школьниками имеются объективные возможности для успешных занятий танцем — лучше развита моторика, чувство ритма, умение передавать характер, стиль танца, — этот возраст имеет и некоторые свои сложности, которые педагог не может не принимать во внимание.
В возрасте 11—14 лет начинается половое созревание детей, что, в свою очередь, сказывается на внешнем виде и взаимоотношениях мальчиков и девочек. Например, они смущаются при выполнении танцевальных движений, стесняются становиться в пары, предпочитают хороводные и линейные танцы.
Серьезная, вдумчивая работа с детскими коллективами по обучению танцу, правильный учет возрастных психологических особенностей позволяют выделить основную направленность в работе педагога: внимание сенсорному воспитанию, развитие музыкальности, танцевальной координации движений, умения ориентироваться в пространстве, формирование первоначальных танцевальных навыков и умений.
От успеха этой работы зависят перспективы развития исполнительской культуры в танце, так как подготовленность учащихся с детского возраста позволит вести занятия во взрослых коллективах с большей глубиной и по расширенной программе
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