Духовно-нравственное воспитание в деятельности классного руководителя
«В воспитании человека важно добиваться, чтобы нравственные и моральные истины были не просто понятны, но и стали бы целью жизни каждого человека, предметом собственных стремлений и личностного счастья»

И.Ф.Свадковский.
Сущность деятельности классного руководителя состоит в управлении внешних влияний, оказываемых на личность школьника, коллектив класса. Управлять, это значит направлять ход влияний, руководить действиями тех, кто их оказывает.

Внешние влияния осуществляются в процессе воспитательных дел, КТД, индивидуальной работы с детьми. Обеспечивается система внешних влияний глубокими межпредметными связями, взаимосвязью обучения и воспитания, осуществляемы в школе и вне ее (16,82). Воспитание в основе своей это искусство мотивации у ребенка нравственного, общественно ценного поведения, т.е. культивирование в ребенке желания «быть хорошим»,— замечает В.П. Созонов.

Воспитание, безусловно, предполагает включение индивида в различные виды социальных отношений в деловом и межличностном общении, игре, учебной и профессиональной деятельности и выступает как этическое регулирование основных отношений индивида и общества; оно должно способствовать самореализации человека, способствовать достижению идеала, который культивируется обществом. Если развитие направлено на качества, которые присущи индивиду и которые развиваются, то воспитание исходит из качеств общественной морали, и эти качества присваиваются индивидом в процессе воспитания. 

В основе своей, работа классного руководителя должна опираться на такие основополагающие принципы как принципы  и идеи православной педагогики; философские концепции о морали как деятельностном способе духовного самоопределения человека В.С. Библер, Б.С. Гершунский, С.И. Гессен, В.В. Зеньковский, В.В. Розанов, Н.А. Бердяев, В.В. Краевский); антропологический  подход (Б.Г. Ананьев, В.А. Вединяпина, П.Ф. Каптерев, В.А. Караковский, Б.Т.Лихачев, В.И. Слободчиков, К.Д. Ушинский); концепции личностно-ориентированного образования (Е.В. Бондаревская, С.В. Кульневич, А. Маслоу, В.В. Сериков, В.А. Сластенин, Н.Е. Щуркова, И.С. Якиманская); принцип  единства  и  взаимосвязи  нравственного знания, чувств и поведения (Н.И. Болдырев, Б.С. Братусь, О.Г. Дробницкий, Г.Е. Залесский, Н.Д. Зотов, Л.В.Коновалова, Я. Корчак, А.Л. Крупенин, А.С. Макаренко, И.Ф. Свадковский, В.А. Сухомлинский, В.Д. Шадриков) и др.

Кроме того, заметим, что в правительственных нормативных документах, отмечается, что воспитание предполагает:

— «приоритет общечеловеческих ценностей, жизни и здоровья человека, свободного развития личности. Воспитание гражданственности, трудолюбия, уважения к правам и свободам человека, любви к окружающей природе, Родине, семье…» (13,1) - «воспитание патриотов России, граждан  правового, демократического государства… обладающих высокой нравственностью…;

— формирование культуры мира и межличностных отношений; разностороннее и своевременное развитие детей и молодежи, их творческих способностей, формирование навыков самообразования, самореализации личности;

— формирование…научного мировоззрения…трудовой мотивации, активной жизненной и профессиональной позиции…»— «формирование у школьников гражданской ответственности и правового самосознания, духовности и культуры, инициативности, самостоятельности, толерантности, способности к успешной социализации в обществе и активной адаптации на рынке труда» (11,12-13).
Педагогический процесс должен быть направлен на ребенка, ребенок должен стоять в центре его. Учитель непременно должен руководствоваться принципом уважения достоинства Человека. Призвание педагога к каждому найти личностный подход, любить личность каждого ученика в его данности. Для духовного развития личности, по мнению В.В. Розанова очень важен принцип индивидуальности — сохранения индивидуальности, драгоценнейшего в человеке, особенностей душевного склада, когда через соприкосновение (обоюдное согласие) ученика и учителя совершается образование (15).  Задача учителя определить конкретно, что необходимо для духовного роста каждой личности. Индивидуальный подход к ученику не позволит воспитателю подавить способности, заложенные в ребенке, но дает возможность увидеть, пробудить и усилить добро в его душе (6). Обращение к личности ученика, стремление его понять, поиски вместе с ним самостоятельных решений, новых форм в работе – вот составляющие воспитательного процесса.

Важнейшим направлением воспитательного процесса в школе является его духовно-нравственная составляющая. 

Академик Д.К. Беляев отмечает: «…Нет специальных генов, например, гуманизма или альтруизма или генов антисоциального поведения. Но есть генетически детерминированные свойства психики, сочетание которых, преломляясь через определенные социальные условия, способствует формированию либо человека с высоким чувством совести…, либо же человека, который плохо понимает, что такое совесть…» (1).
Духовным человек считается в той мере, в какой он действует согласно высшим нравственным ценностям человеческого общества, способен поступать в соответствии с ними. Приобщая своих воспитанников к высшим нравственным ценностям общества, классный руководитель должен учитывать сложившуюся в русской культуре ситуацию, уметь осмыслить «исторически сложившиеся в нашем обществе традиции образования, выработать к ним собственное отношение.

Нравственность, безусловно, является одним из измерений духовности. В основе нравственного развития ребенка, по убеждению К.Д. Ушинского, должно лежать воспитание в нем «чувствований», которые составляют «строй души» человека. «Содействовать образованию в душе дитяти такого коренного строя, который достоин человека, — вот величайшая задача воспитания и воспитателя», — пишет он (18). 

Воспитание чувств Ушинский связывает с развитием у ребенка «стремлений», составляющих нравственную сущность человека. Реализация стремлений (потребностей) вызывает соответствующие чувства. Основным стремлением человека Ушинский называет «душевное стремление к сознательной деятельности вообще». Это главное стремление, от которого исходят все другие. Правильное же его удовлетворение есть, по мнению Ушинского, «главнейшая цель и главнейшее средство…воздействия на развитие воспитанника». От правильного его удовлетворения зависит все счастье человеческой жизни. Из этого положения вытекает основное правило педагогики: «Дайте душе воспитанника правильную деятельность и обогатите его средствами к неограниченной, поглощающей душу деятельности»(18).
Вот почему важнейшее место в привитии духовно-нравственных качеств занимает процесс воспитания, который одновременно способствует становлению и духовности и нравственности учащихся. Для классного руководителя важно знать, что духовность не может быть сведена к каким-то отдельным ее граням.  Существуя в своей безмерности, она едина, целостна и гармонична, имеет один центр — личность, поэтому духовность как особый вид мировосприятия, характеризуется согласием и созвучием внутреннего мира человека. «Мы убеждены в том, что воспитание, семейное и общественное, вместе с влиянием литературы, общественной жизни и других общественных сил, может иметь сильное и решительное влияние на образование нравственного достоинства в человеке», - писал К.Д. Ушинский. Задача воспитателя состоит в том, чтобы помочь ребенку отыскать эту самую «душевную деятельность», которая удовлетворяла бы его, а во-вторых — подготовить ребенка к такой деятельности. Именно по стремлению ребенка к деятельности, можно судить «о природной силе его души», но если эта деятельность не становится «задушевной», собственной деятельностью ребенка, значит, воспитатель ошибся в ее выборе. 

«Быть человеком, вот к чему должно вести воспитание», — писал Н.И. Пирогов, в основу педагогических взглядов которого легла идея общечеловеческого воспитания, которое должно подготовить к общественной жизни высоконравственного человека с широким умственным кругозором. Духовно-нравственное воспитание должно быть прежде всего.

По мнению И.А. Ильина главное в воспитании, будить духовное начало в детском инстинкте, приучать его к чувству ответственности, укреплять в них предметную силу суждения и волю к духовной цельности в жизни. Философ призывал обратиться к самым корням будущего гражданина, к развитию его «духовного инстинкта», под которым он понимает развивающиеся природные силы ребенка, а точнее, сам природный источник развития.
Духовно-нравственное воспитание – целенаправленный двухсторонний процесс формирования морального сознания, развития нравственных чувств и выработки навыков и привычек нравственного поведения. Оно включает формирование нравственного сознания, воспитание и развитие нравственных чувств, выработку умений и привычек нравственного поведения. Поведение  нравственно,  если человек взвешивает, продумывает свои действия, поступает со знанием дела,  выбирая  верный  путь  решения  стоящей  перед  ним  проблемы. Нравственное поведение личности имеет следующую последовательность:  жизненная ситуация – порождаемое ею нравственно - чувственное переживание – нравственное осмысление ситуации и мотивов поведения, выбор и принятие решений  -  волевой стимул – поступок.

Бытийность природы воспитания наводит на мысль о том, что воспитатель не столько профессия, сколько состояние. Работа воспитателем начинается с осознания смысла воспитания и себя в позиции воспитателя, иначе говоря, с осознанного принятия на себя ответственности за выполнение воспитательной миссии человека и внутренней готовности ей соответствовать. Когда-то А. де Сент-Экзюпери написал: «Мы в ответе за тех, кого приручили». В этой фразе выражен один из постулатов воспитательной деятельности — необходимость лично отвечать за последствия своих педагогических деяний, за результаты воспитательного влияния, которые могут проявиться через многие годы (5). 

Вся учительская деятельность профессионально духовна. Профессиональная духовность — это максимум человеческого в профессиональном.

В круг важнейших условий готовности и способности к воспитательной работе входят:

— гуманно-личностная ориентация педагога;

—его способность стать носителем социокультурных и профессиональных ценностей в жизнедеятельности других людей;

—осознание своего места и функциональных возможностей как воспитателя в определенной социокультурной и образовательной ситуации;

—стремление к восприятию и пониманию другого человека;

—методологическая, методическая и технологическая оснащенность, соответствующая современному уровню развития теории и практики воспитания;

—наличие внутренних предпосылок к дальнейшему профессионально-личностному росту (самовоспитанию).

Профессор И.Ф.Гончаров подчеркивает, что главной целью новой школы является стимулирование духовного развития подрастающего поколения, восстановления чувства национального достоинства русского человека, ее основное призвание — дать ребенку средство обретения самого себя, создать условия, которые определила для развития того или другого возраста сама природа человека и природа в целом (4).
В связи с вышесказанным, классным руководителям необходимо сосредоточить внимание на 

· рассмотрении духовности как национальной и общечеловеческой ценности и цели воспитания; 

· расширении источников духовно-нравственного развития школьника: актуализации роли религии и философии в духовной жизни школы; системном подходе к изучению духовности, выделению религиозного и мирского аспекта; обращение к традициям русской духовной культуры в самом широком контексте (русская философия, народные промыслы, фольклор, традиции бытовой культуры и пр.);

· изучении и анализе особенностей философского осмысления проблемы духовного развития личности в истории русского народа, так как духовность – социальное явление, продукт духовной культуры, проявление человеческого в человеке;

· понимании духовно-нравственного воспитания как активного стремления к истине, правде, добру и красоте;

· изучении традиций отечественного просвещения, истории национальной школы духовного становления и самосовершенствования;

· исследовании психолого-педагогических подходов к изучению и формированию интегральных качеств личности.

Содержание духовно-нравственного воспитания в современной
 школе должен составлять тот духовный и нравственный опыт, который приобретается ребенком и «взращивается» педагогом в процессе педагогического взаимодействия:

- опыт переживания высоких духовных состояний;

- опыт осознания своей внутренней духовной реальности и понимания самоценности духовного мира другого человека; 

- опыт определения воспитанником актуальных для него смысложизненных и нравственных проблем;

- опыт разрешения нравственных проблем;

- опыт содержательного, духовного общения; и т.д.

Безусловно, приобретение данного опыта невозможно без освоения и соотнесения его с духовным опытом человека и человечества, воплощенного в образцах – нравственных и духовных ценностях, нормах и традициях, жизнеописаниях и биографиях их носителей.

Учитывая необходимость соблюдать паритетность в представлении культурных норм и традиций разных народов в содержании образования, следует исходить из того, что в центре образовательного процесса должны быть духовно-нравственные ценности, нормы и традиции той или иной национальной общности, не противоречащие общечеловеческим.
Таким образом, важнейшим средством духовно-нравственного воспитания является использование созданных в культуре на разных этапах исторического развития нравственных идеалов, т.е. образцов нравственного поведения, к которому стремится человек. Специфическая  особенность процесса духовно- нравственного воспитания заключается в том, что он длителен и непрерывен, а результаты его отсрочены во времени. 
Основными  критериями  нравственности  человека  могут  являться  его  убеждения,  моральные принципы,  ценностные  ориентации,  а  также  поступки  по  отношению  к  близким  и  незнакомым  людям.  

Основой  духовно-нравственного воспитания учащихся должны быть базовые национальные ценности, которые  хранятся в культурных и семейных традициях, передаются от поколения к поколению. Опора на эти ценности помогает человеку противостоять разрушительным влияниям окружающей среды.

Для большинства людей традиционными источниками нравственности по-прежнему являются  Россия, наш многонациональный народ и гражданское общество, семья, труд, искусство, наука, религия, природа¸ человечество. 
Классный руководитель при организации  духовно-нравственного воспитания школьников, может опираться и на систему воспитательной работы, предложенную некогда В.А. Караковским, основополагающими фундаментальными понятиями которой являются: Человек, Семья, Отечество, Труд, Знания, Культура, Мир, Земля.
Отталкиваясь от основополагающих понятий воспитательной работы, можно определить и базовые национальные ценности:

–      патриотизм – любовь к своей малой Родине, своему народу, к России, служение Отечеству;

–      гражданственность – закон и порядок, свобода совести и вероисповедания, правовое государство;

–      социальная солидарность – свобода личная и национальная, доверие к людям, институтам государства и гражданского общества, справедливость, милосердие, честь, достоинство;

–      человечество – мир во всем мире, многообразие культур и народов, прогресс человечества, международное сотрудничество,

–      наука – ценность знания, стремление к истине, научная картина мира;

–      семья – любовь и верность, здоровье, достаток, уважение к родителям, забота о старших и младших, забота о продолжении рода;

–      труд и творчество – уважение к труду, творчество и созидание, целеустремленность и настойчивость;

–      традиционные российские религии – представление о вере, духовности, религиозной жизни человека, толерантности, формируемые на основе межконфессионального диалога;

–      искусство и литература – красота, гармония, духовный мир человека, нравственный выбор, смысл жизни, эстетическое развитие, этическое развитие;

–      природа – эволюция, родная земля, заповедная природа, планета Земля, экологическое сознание;

Безусловно, базовые ценности должны лежать в основе уклада школьной жизни, определять урочную, внеурочную и внешкольную деятельность детей.

В данном вопросе необходимо взаимодействие школы с семьей, общественными и религиозными объединениями, учреждениями дополнительного образования, культуры и спорта, средствами массовой информации, то есть создание единого воспитательного пространства, цель которого -  совместное обеспечение условий для духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся. 

В работе с семьей классный руководитель апробирует и новые формы работы «Школа для родителей», «День открытых дверей», когда практикуется посещение уроков родителями, у которых появляется возможность увидеть все достоинства и недостатки своего ребенка на том или ином уроке, совместные праздники, соревнования, экскурсии, индивидуальные консультации, родительские семинары, консультации с психологом и т.д.

Стоит обратить внимание и на организацию внеучебной деятельности школьников. 

Внеучебная деятельность  – понятие, объединяющее все виды деятельности школьников (кроме учебной), в которых возможно и целесообразно решение задач их воспитания и социализации – это неотъемлемая часть образовательного процесса в школе. Она способствует реализации требований федеральных образовательных стандартов общего образования. Внеучебная деятельность имеет неоспоримые преимущества: предоставление учащимся возможности широкого спектра занятий, направленных на развитие школьника.

Здесь уместно сказать о трехуровневой шкале результатов.

Первый уровень – приобретение школьником социальных знаний (об общественных нормах, об устройстве общества, о социально одобряемых и неодобряемых формах поведения в обществе и т.п.), понимания социальной реальности и повседневной жизни

Второй уровень – формирование позитивных отношений школьника к базовым ценностям общества (человек, семья, Отечество, природа, мир, знания, труд, культура), ценностного отношения к социальной реальности в целом.

Третий уровень – получение школьником опыта самостоятельного социального действия. «Действии для людей и на людях» спектра занятий, направленных на развитие школьника.

Сегодня является аксиомой утверждение о том,  чтобы увидеть ребенка в процессе образования, его надо открыть, повернуть к себе, включить в деятельность. Неоспоримо также утверждение, что человек включается в любую деятельность только тогда, когда это нужно именно ему, когда у него имеются определенные мотивы для ее выполнения.

Таким образом, классному руководителю стоит обратить внимание и на проблему мотивации своих воспитанников. 

Мотивация – это процессы, определяющие движение к поставленной цели. Существуют различные способы развития мотивации:

1. Организация образовательного процесса.

Здесь важны:

–      новизна, практическая значимость подаваемого материала;

–      четкое структурирование;

–      логичное, яркое, контрастное выступление;
–      ритмичное чередование видов деятельности;

–      опора на возрастные, половые и индивидуальные потребности.

2. Использование нетрадиционных форм обучения: соревнования, экскурсии, путешествия, спектакли, использование разных средств искусства, игры, выпуск газет, коллективных работ, другие.

3. Проблемные ситуации.

Противоречивость материала дает эффект удивления и желание разобраться в проблеме. Это связано с врожденным стремлением личности к гармонии.

4. Культура общения: гуманное отношение, доверие к ученикам, разнообразие деятельности и полнокровная жизнь в классе.

5. Чувство юмора.

6. Ситуация успеха.

Главным в деятельности классного руководителя в школе является духовная общность учителя и ученика (воспитателя и воспитанника, взрослого и ребенка), при «которой забывается, что педагог — руководитель и наставник. Если учитель стал другом ребенка, если эта дружба озарена благородным увлечением, порывом к чему-то светлому, разумному, в сердце ребенка никогда не появится зло… Воспитание без дружбы с ребенком, без духовной общности с ним можно сравнить с блужданием в потемках» (17,15). 

Учителю, как и классному руководителю должен быть интересен каждый ученик, каждый воспитанник, «поскольку здесь важны не только и не столько конкретное знание ( качество опыта), но, в первую очередь, путь к нему, отношение, оценочное суждение. В этом режиме становится возможным Обучение, когда ОБА учатся: и ученик, и учитель. За счет этого в учебно-воспитательном процессе складываются субъект-субъектные отношения, а основной задачей педагога становится обеспечение свободы диалога» (10,32).
В современной школе ничего не должно быть важнее диалога — ведь «диалогика» это не только форма творческой активности и не только закономерность протекания мышления и речи, но и форма существования духовности, высшее, конечное проявление человеческого духа. А мы порой спешим заменить столь необходимое каждому ребенку общение со взрослыми телевизором или компьютером — лишь бы не мешал! В связи с вышесказанным, стоит обратить внимание на некоторые постулаты педагогической деятельности:

· Всякий человек – педагог, хотя не все становятся профессиональными педагогами;

· В основе профессиональной педагогической деятельности, ее законов и технологий лежит человеческий опыт. Причем не только опыт, накопленный поколениями, спрессованный в правила и обычаи, но и добытый в ходе обретения социальности, духовности каждым человеком;

· Всякий незаурядный педагог, начинается «очень рано, но не с внешне профессионального (хочу стать учительницей как…), даже не с профессионального выбора, а с того, что составляет самую суть педагогической работы: обращенности на других, умения организовать других и себя, терпимости, склонности к анализу чьего-то и собственного поведения, умения оставаться собой в любой ситуации, а главное способности общаться… (14,15).
Целесообразно в педагогическом общении выделить два слоя: психологический и информационный, которые органически сочетаются друг с другом, потому что конечной целью является достижение духовной общности. Информация партнеров друг о друге обобщает два духовных потока, порождая уникальный эффект возрастания информации. Духовность человека предстает здесь в своей реальной живой целостности, во взаимосвязи, сцепленности, нерасчлененности духовного потока (7).
В процессе воспитания непременной составляющей является диалог учителя и ученика. И в этом диалоге должно быть место вопросам морали и нравственности. Кстати, мораль (нравственность)  является и одним из важных регуляторов отношений. Ведь именно мораль ставит перед человеком вопрос: справедливо ли он поступает и что несет людям – добро или зло? На этот вопрос классный руководитель должен искать ответ вместе со своими учениками в ходе классных часов, дискуссий, диспутов и реальных коллективных творческих дел. Ведь в своем поведении человек руководствуется убеждениями, взглядами, привычками. Поведение и поступки человека социально значимы и определяют его моральный характер: в них объективно отражается 

· отношение к обществу (долг и ответственность, инициативность), 
· к труду (дисциплинированность, ответственное отношение к учению, трудолюбие), 
· к людям (человечность, уважение, вежливость), 
· к коллективу  (коллективизм и товарищество, доброта и отзывчивость, честность и правдивость), 
· к семье (любовь, уважение, чуткость), 
· к себе (простота и скромность, правдивость, верность, искренность, гордость, самообладание, выдержка). 

В ходе работы по духовно-нравственному воспитанию, обучающиеся должны усвоить основные положительные и отрицательные 

· нравственные качества человека: вежливость, верность, вера в человека, грубость, корысть, правдивость, скромность, совесть, терпимость, трудолюбие, уважение, человечность, честность, чуткость; 

· категории и понятия этики: добро и зло, правда и ложь,  обман, корысть,  этика,  этикет, культурный человек, манеры, общение, поведение, чувство, любовь, дружба, забота, обида; 

· общие понятия гражданско-правового сознания:  Родина, патриот, патриотизм, подвиг, герой,  обязанность, ответственность, право, устав,  режим.

Задачи воспитания решаются на следующих уровнях:

1. Осмысление и ощущение духовной ценности.

Это знакомство с конкретной идеей или правилом (ценностью). Оно сопровождается ярким эмоциональным положительным переживанием. Без этого условия невозможно до конца осмыслить ценность. Таким образом, ценность начинает приниматься внутренним миром ребёнка. Он осмысливает её и пытается использовать в своей речи, на словах.

2. Действие, направляемое ценностью.

Это конкретная ситуация, требующая выбора и осуществления поступка с учётом известных ребёнку идей и правил поведения (ценностей).  В такие моменты ценность принимается внутренним миром ребёнка. Он использует ценность не только на словах, но и на деле. Слово также может являться делом, когда  ребёнок в конкретной ситуации с помощью слова совершает добрые поступки (поздравляет с днём рождения, с праздником, утешает другого или радуется успехам одноклассника и т.п.).

Большинство добрых дел, составляющих процесс воспитания, возникает на уроках, переменах, на школьном дворе спонтанно. Важно, чтобы у учителя изначально была установка на доброе отношение к детям, отказ от позиции «наказывающего наставника» и переход в позицию «доброго помощника», который терпеливо реагирует на возникающие ситуации, помогает детям осмысливать и принимать важные идеи и правила поведения (духовные ценности). И главное – это положительный личный пример учителя, а не нотации и наказания. Только таким образом с обучающимися строятся партнёрские отношения, основанные на равенстве сторон и на доверии друг другу. Это личностный выбор педагога, но только он может способствовать подлинному каждодневному нравственному воспитанию личности. 

Планируя систему воспитательных мероприятий (праздники, экскурсии, классные часы, специальные уроки и т.п.), классный руководитель должен помнить, что все они используются для двух педагогических действий: 

1) Моделировать ситуации, требующие нравственного выбора, когда следование понятным идеям и правилам противоречит обстоятельствам, другим правилам, собственным интересам и т.п. Лишь сознательно моделируя такие ситуации, мы можем планировать то, как будем помогать ребятам делать нравственный выбор, искать выход из затруднительной ситуации. 

2)  Осуществлять с детьми рефлексию ситуации – обсуждать и осмысливать действия после их завершения. 

Педагогической практике известны такие личностно-развивающие ситуации:

–      проблемная – когда идет поиск новых знаний для решения проблемы;

–      прогностическая – направлена на развитие умений предвидения последствий поступка (своего или чужого);

–      конструктивная – предполагает проектирование поведения в заданных условиях;

–      оценочная – направлена на формирование и развитие навыков оценки;

–      аналитическая – используется для анализа верных и ошибочных действий участников;

–      репродуктивная – предполагает возможность словесно или практически продемонстрировать опыт поведения.

Благодаря созданию личностно-развивающих ситуаций учащиеся изучают действительность, которая окружает их непосредственно, ежедневно, а также ту, что предстает перед ними опосредованно – в книгах, картинах, музыкальных произведениях.

Воспитывающая  личностно-развивающая ситуация позволяет классному руководителю неоднократно провести воспитанника через однозначные по характеру обстоятельства, и тем самым способствует глубокому изучению определения тенденций развития ученика, закреплению его социального опыта. В педагогической литературе встречаются следующие ситуации:

· Авансирования доверием (А.С.Макаренко);

· Свободного выбора (О.С. Богданова, Л.И. Катаева и др.);

· Непринужденной принудительности (Т.Е. Конникова);

· Эмоционального заражения (А.Н.Лутошкин);

· Соотнесения (Х.Й.Лийметс);

· Успеха (В.А. Караковский, О.С. Газман);

· Творчества (В.А.Караковский) и др.

Важным направлением в работе классного руководителя  является и патриотическое воспитание. И это не только участие в акциях: «Память Победы», «Наследники Великой Победы», «Звезда героя», в проектах  «Аллея памяти»; конкурсе чтецов стихов о войне, и пр. Стоит помнить и о таких важных делах как празднование дней российской письменности и культуры, тематические классные часы, школьные вечера, предметные недели и пр.

В плане воспитательной работы классного руководителя обязательно должно быть отведено место и такому важному аспекту в воспитании 
духовно-  нравственных качеств как  традиционные русские праздники: русские православные праздники, русские игры, проведение праздников по народному календарю, которые можно проводить совместно с Домом Культуры, музыкальной школой, Институтом культуры и искусств, областной научной библиотекой и пр. ( «Рождественские посиделки», «Святки», «Масленица», «Краски светлой Пасхи»). В результате учащиеся знакомятся с фольклором, обычаями и традициями своего народа. 

Определяя приоритетные формы воспитательной работы в духовно-нравственном плане, классный руководитель может использовать индивидуальные формы, пронизывающие всю внеурочную деятельность, общение педагогов и детей. Это «беседа, задушевный разговор, консультация, выполнение совместного поручения, совместный поиск решения проблемы и т.д. Важнейшая задача, стоящая перед классным руководителем, использующим индивидуальные формы — разгадать ученика, открыть его таланты, обнаружить все ценное, что присуще его характеру, устремлениям» ( 9) и .т. п. 

К групповым формам работы можно отнести творческие группы (как временные, так и постоянные), органы самоуправления, Советы дел и т.д. Педагог здесь выступает как равноправный член группы или как консультант. Главная задача «задать направление», помочь учащимся проявить себя. К коллективным формам относятся различного рода спектакли, конкурсы, культпоходы (туристические походы), выступления агитбригад, акции милосердия, ярмарки солидарности и др.

Нам наиболее импонирует классификация форм воспитательной работы, предложенная авторами пособия «Воспитательная деятельность педагога» (3,166), которые отмечают, что в практической деятельности педагогу-воспитателю важно почувствовать смысловую разницу между формами с бытийной точки зрения относящимися к жанру «мероприятий», «дел», «событий», «ритуалов», праздников».

Так, под мероприятием подразумеваются все те массовые организованные воспитателями «сверху» формы работы, которые призваны оказывать прямое воспитательное воздействие на участников.
Событие — это некая значимая, спонтанно возникшая или специально «сконструированная» ситуация, которая обеспечивает ее участникам своеобразный «психологический прорыв», выход за пределы существующего жизненного опыта. Совместное  событие происходит как встреча духовных миров его участников, которая объединяет их в ценностно-смысловом и эмоциональном отношении на определенном пространстве и вовлекает в переживание включенности в целостность со-бытия.

Ритуалы —  как социально-нормативная форма организации общественного поведения призваны демонстрировать должное (социально необходимое) отношение к лицу, атрибуту, событию или явлению. В силу этого они осваиваются и воспроизводятся по определенным эталонным образцам. Правильно выполненные ритуалы оказывают на человека большое эстетическое влияние.

Праздник — как культурно-эстетическая форма организации совместных действий вытекает из динамики и ритма социального бытия. Он всегда носит коллективный характер, возникает там, где существуют духовные связи между людьми, общие идеальные устремления. Это особая жизненная ситуация ребенка, когда он проходит уникальную практику социального общения. Праздник дает возможность активного самовыражения, творческого самоутверждения.

Воспитательные дела — требуют положительно мотивированной включенности в этот процесс каждого участника. Четкое распределение функций и меры ответственности сочетается с высокой степенью творческой свободы педагогов и воспитанников. Эти дела основаны на общих интересах и потребностях их участников. Обычно направлены на решение значимой для жизни коллектива проблемы и требует для своей организации и проведения специальной подготовки, приложения совместных усилий, а также общего подведения итогов.

Ключевые дела — (термин В.А. Караковского) — главные общешкольные дела, через которые осуществляется попытка  интеграции усилий и целостное влияние на коллектив и личность школьника.

Говоря о работе с классом, заметим, что очень важно, чтобы здесь сложилась традиция определения той или иной формы работы в совместном обсуждении учителей, детей и родителей. Поиски и создание новых форм работы может идти от уже хорошо известных форм, которые наполняются новым содержанием, или в основу кладется какая-либо содержательная идея, к которой подбирается нужная форма. 

Среди коллективных форм воспитания стоит обратить внимание на такую форму как диспут. Использование этой формы способствует воспитанию активности и творческого отношения подростков к важнейшим событиям и явлениям нашей жизни. Важно, что в ходе диспута учащиеся учатся свободно обмениваться мнениями, отстаивать правильную позицию, открыто бороться с ошибочными взглядами, что формирует принципиальность, стойкость убеждений, — замечает Стефановская Т.А.(16).
Диспуты могут носить нравственно-этическую, идейно-политическую, эстетическую направленность. Тему диспута необходимо заранее обсудить с учениками, продумать «горячие» вопросы, которые звучат проблематично. 

Например, проблема материального благополучия сегодня является приоритетной для каждого человека. Джек Лондон  как-то в шутку заметил «Больше денег — больше жизни». Стоит обсудить с учащимися: нужны ли в наше время альтруисты, растеряли ли люди способность делать добро бескорыстно и т.п. Что служит мерой истинной ценности человека?

Необходимо избрать временную творческую группу из учащихся, которая занималась бы подготовкой к диспуту, оформлением помещения. Будет ли диспут удачным во многом зависит от умения ведущего «приглушить» или наоборот, «разжечь» огонь спора, поэтому, логичнее, если ведущим станет сам классный руководитель, который и подведет итоги. 

Классному руководителю важно создать атмосферу живой заинтересованности учащихся в обсуждении поднятой проблемы. Это очень важное условие подготовки любой дискуссии — так организовать работу с учащимися, чтобы им было что сказать и что отстаивать в процессе открытого обсуждения высказывания своих товарищей. Даже факт присутствия на диспуте дает возможность учащимся пополнять и систематизировать свои нравственные знания, укреплять или опровергать сложившиеся взгляды, защищать позиции (2,83). «…Бояться обсуждений не следует, — писал М.И. Калинин, — а нужно приучить к ним людей. Только таким способом будет отшлифовываться ваша мысль и ваш язык. Когда вы будете знать, что по каждому неверному выводу и по каждой неправильной формулировке с вами будут спорить, тогда вы станете внимательнее искать правильные решения» (8,175).
Затем можно коллективно проанализировать удачные и неудачные моменты диспута, сделать выводы, продумать перспективу использования такой формы духовно-нравственного воспитания.

Обязательно в арсенале форм работы классного руководителя должна быть система классных часов, направленных на этическое и нравственное воспитание, которая  дает возможность активизировать работу по духовно- нравственному воспитанию обучающихся.

Уделяя внимание одной из актуальных форм работы классного руководителя с детским коллективом –классному часу, отметим, что классный час (Час классного руководителя ) – это форма  воспитательной работы  классного руководителя в классе, при которой ученики  принимают активное участие в специально организованной деятельности,  способствующей формированию  у них системы отношений к окружающему миру.
Н.Е. Щуркова называет классный час специально организованной ценностно-ориентацонной деятельностью, способствующей формированию у школьников системы отношений к окружающему миру, а  Е.В.Титова отмечает, что классный час – это время для общения классного руководителя со своим коллективом, когда он использует разнообразные приемы, средства и способы организации взаимодействия. 
Таким образом, можно сказать, что классный час -  час духовного общения классного руководителя с обучающимися своего класса. Темы классных часов определяются потребностями духовного развития ребёнка, подростка, юноши, их интересами, стремлениями. Классный час рассматривается и как час коррекции поведения ребёнка, называя его ситуационным классным часом.

Одними из условий успешности и результативности классного часа является то, когда классный руководитель:

передаёт полномочия по организации и проведению классного часа обучающимся как субъектам деятельности;

развивает у обучающихся способность к прочтению проблемы и, соответственно к поиску её решения;

ориентирует обучающихся на выбор ценностей таким образом, что выбор направлен не только на себя, но и на другого.

 При организации и проведении классного часа стоит учитывать  структуру классного часа, методы и формы его проведения.
Таблица 1. 

Структура классного часа
	Этапы
	Формы и методы
	Ожидаемые результаты

	1 этап
Подготовка
	Обсуждение и выбор обучающимися темы классного часа
	Обучающиеся обнаруживают проблемы и выбирают для обсуждения актуальные темы.

	2 этап
Введение
	Выступление учителя, постановка проблемы
	Обучающиеся принимают цели и задачи мероприятия

	3 этап
Работа с исходной
 информацией
	Чтение газетного и журнального материала

Беседа

Размышление над (высказыванием, фактом и т. д.)

Встреча (с произведениями искусства, с интересными людьми, специалистами и т. д.)
	Обучающиеся «входят» в проблему

	4 этап
Изучение
Основной проблемы
	Работа в малых группах

Мозговой штурм
	Обучающиеся осмысливают полученную информацию с позиции выбора, определяют древо целей для решения данной проблемы, значимость проблемы и принимаемых решений

	5 этап
Итоговая
дискуссия
	Обсуждение итогов работы в малых группах
	Обучающиеся познают последствия всех вариантов выбора при «выходе» из проблемной ситуации

	6 этап
Заключение
	Обобщение
	Обучающиеся принимают решение и реализуют его


 

Таблица 2. 

Методы проведения классного часа
	Традиционные методы (пассивные)
Способы совместной деятельности педагога и учащихся, разворачивающихся преимущественно в рамках  субъект-объектных отношений (классный руководитель-субъект, является центром распространения информации, ученик-объект, воспринимающий информацию в пассивной форме, носитель репродуктивной деятельности (воспроизведения)
	Активные методы
Способы совместной деятельности педагога и обучающихся, разворачивающиеся преимущественно в рамках субъект-субъектных отношений. Центр распространения информации-педагог, но обязательно осуществление коммуникативной обратной связи. Ученик-субъект, соучастник в подаче и переработке информации (в активной форме), носитель продуктивной деятельности (воспроизведение и установление аналитических связей и др.)
	Интерактивные методы
Способы совместной деятельности самих обучающихся, разворачивающиеся в рамках субъект-субъектных отношений. Центр распространения информации практически отсутствует. Педагог выступает в качестве ведущего и консультанта. Ученики – субъекты, носители творческой деятельности (перенос информации в новые условия)

	Лекция

Рассказ

Чтение газетного, журнального материала

Беседа

Размышление над (высказыванием, фактом и т.д.)

Встреча (с произведениями искусства, интересными

 людьми, специалистами и т. д.)

Обсуждение (конкретных событий)

Анкетирование и анализ результатов

Просмотр фильма и т. д.
	Диспут

Дискуссия

Беседа за круглым столом

Путешествие

Соревнование

Игра и т. д.
	Деловая игра

Ролевая игра

Проект


 
Формы воспитательной работы по духовно-нравственному воспитанию : классные часы, классные собрания (форма организации коллективной жизни), экскурсии, походы, праздники(календарные, семейные, др.), тематические вечера, диспуты, ролевые игры, этические беседы, конкурсы (коллажей, газет, стихов и т. д.), проектная деятельность (социальные проекты), телемосты, диспуты, тематические вечера, устные журналы, акции, деловые игры, театрализованные конкурсы, кампании (рекламная, гражданская и т. д., КТД, праздники, тематические Дни (День государства Российского, День здоровья и др.), фестивали (семейного творчества, песни и т.д.), выставки творчества и т.д.
Таблица 3

Методы воспитания
	Формирования сознания
	Организация деятельности
	Стимулирования

	У    Рассказ

Б    Объяснение

Е    Разъяснение

Ж   Лекция

Д    Этическая беседа

Е    Внушение

Н   Инструктаж

И   Диспут

Е    Доклад

      Пример
	У    Упражнение

П    Требование

Р     Общественное мнение

А    Поручение

Ж    Воспитательная ситуация

Н

Е

Н

И

Е
	М   Соревнование

О    Поощрение

Т     Наказание

И

В

А

Ц

И

Я


Классному руководителю стоит учитывать и тот факт, что при проведении различных мероприятий, различных по формам (конкурсы, деловые игры, диспуты, классные часы, открытый микрофон, тематические вечера и др.) весьма эффективной является работа в малых группах.  Предлагаются несколько методов комплектования групп: 
Таблица 4.

Методы комплектования малых групп

	Методы комплектования малых групп

	«Демократический выбор»
	Заранее известна проблема и назначение каждой группы для участия в обсуждении данной проблемы. Обучающиеся выбирают лидеров каждой группы путём выдвижения кандидатур и голосования за каждую кандидатуру в отдельности. Членов своей группы ученик подбирает самостоятельно. Учитель ограничивает выбор только количеством участников в группе. Это определяется заранее по договорённости с детьми.

Как показывает практика, данный метод эффективен для детей среднего и старшего возраста.

	«Найди свою пару (группу)»
	Де6тям предлагаются разрезанные открытки (пополам, на четыре или пять частей). Сложив картинку, они определяют членов группы.

	«Расчёт»
	Например, если у вас в классе 40 человек, и вы хотите создать  пять малых групп по 8 человек, попросите школьников рассчитаться по пятёркам, начиная с цифры один и кончая цифрой пять, а затем в обратном порядке до цифры один, и так до тех пор пока все школьники не рассчитаются от одного до пяти. После этого все первые номера объединяются в одну группу, все вторые в другую и т. д., пока не сформируются все пять групп.

	«Выбор цвета»
	Обучающимся предлагаются кружки, квадраты или треугольники (количество предметов определяет педагог) для выбора цвета. Те, кто выбрал определённый цвет образуют группу.

	«Целевой (ограниченный выбор)»
	Обучающимся предлагаются вопросы, закодированные определённым цветом. На столе лежат кружочки разного цвета (их количество ограничено: например, по сорок кружочков пяти цветов). Школьники выбирают проблему и определяют, под каким цветом она обозначена. Образуется восемь команд по выбору учащихся


 

С тем, чтобы повысить эффективность работы малой группы, необходимо руководствоваться следующими указаниями.

Оптимальное количество учеников в малых группах – шесть-восемь человек.

Формируя группы в первый раз, дайте время ученикам пообщаться. Несколько минут межличностного общения внутри группы улучшают климат.

Определите возможности учеников и используйте их. Интересы школьников и их увлечения могут служить отправной точкой для обсуждения в классе.

Старайтесь выявить склонность к лидерству у школьников и использовать её при любой возможности. Дети младшего школьного возраста должны все побывать в роли лидера.

Формируйте малые группы по основным вопросам проблемы, давая возможность детям самостоятельно сделать выбор группы по интересам.

Для эффективного формирования нравственной позиции воспитанников в процессе духовно-нравственного воспитания, классному руководителю стоит избрать личностно-ориентированная модель взаимодействия с воспитанниками.
Очень важно, чтобы  и классному руководителю  и детям хотелось быть вместе, в одном «пространстве», чтобы чувствовался взаимный контакт, не нарушающий в то же время свободы и равенства позиций. Иными словами, чтобы и классный руководитель и  дети были «не рядом и не над, а вместе», то есть как можно чаще выбирали личностно-ориентированную модель взаимодействия друг с другом. 
Совместная деятельность педагога и детей протекает в основном в совместном взаимодействии. 
Таблица  5
Особенности совместного взаимодействия классного руководителя и учащихся
	Цель общения
	Обеспечение ребёнку чувства психологической защищённости, доверия к миру, радости существования (психологическое здоровье; развитие личностного (гуманистического) начала (базис личной культуры) и его индивидуальности)

Формирование знаний, умений, навыков – не цель, а средство полноценного развития личности.

	Способы общения
	Понимание, признание и приятие личности ребёнка, базой которых является децентрация взрослых (умение становиться на позиции другого).

Учёт точки зрения ребёнка, его чувств и эмоций.

	Тактика общения
	Создание проблемных ситуаций, выход из которых требует от детей проявить интеллектуальную и нравственную активность.

Динамика стиля общения с ребёнком (многообразие стилей общения с ребёнком и их варьирование).

	Личностная позиция педагога
	Опора на интересы ребёнка и перспективы его дальнейшего развития.

	Взгляд на ребёнка как полноценного партнёра в условиях сотрудничества
	Отрицание манипулятивного подхода к детям.


 

Каждый, кто неравнодушен к вопросам воспитания подрастающего поколения, формирования активной жизненной и нравственной позиции будущего гражданина России, должен помнить слова великого русского педагога К.Д. Ушинского: «Задача воспитания - пробудить внимание к духовной жизни … Если ваш воспитанник знает много, но интересуется пустыми интересами, если он ведет себя отлично, но в нем не пробуждено живое внимание к нравственному и духовному- вы не достигли цели воспитания». 

Вопросы для самоконтроля:

1. Определите приоритеты  школьной воспитательной работы, обозначенных в документах Правительства РФ. 
2. Охарактеризуйте круг важнейших условий готовности и способности классного руководителя к воспитательной работе.

3.  Назовите, что является содержанием духовно-нравственного воспитания, средством духовно-нравственного воспитания и его основой.
4. Каковы особенности организации внеурочной деятельности учащихся в работе классного руководителя.

5. В чем заключается роль диалога между классным руководителем и воспитанниками в процессе духовно-нравственного воспитания?

6. Какие формы воспитательной деятельности могут быть приоритетными в плане духовно-нравственного воспитания учащихся?

7. Дайте характеристику таким коллективным  воспитательным делам как диспут и классный час.

8. Охарактеризуйте структуру и методы организации классного часа как формы духовного общения учителя и учащихся.

9. В чем заключаются особенности совместного взаимодействия классного руководителя и учащихся.
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Приложение 1
Словарь массовых форм работы
Аукцион знаний – творческие дела, способствующие привитию интереса к познанию, расширению кругозора, росту творческой активности учащихся, приобретению знаний. Это открытое соревнование на лучшее знание темы.

Аукцион интеллектуальный – интеллектуальное состязание, где можно «продать» и «купить» материализованную в книге, репродукции, пластинке, фотографии, слайде духовную ценность. «Покупка» совершается путем предъявления каких-либо знаний, затребованных «продавцом». Цель: укрепление авторитета Знания, стимулирование интереса к интеллектуальным и художественным ценностям, источникам информации.

Бой – соревнование между группами с использованием, например, взаимообмена знаниями.

Вечера – вечернее собрание, дружеская встреча с целью развлечения; вечера могут быть литературными, музыкальными, песенными, танцевальными, поэтическими и т.д.; организуются чаще всего для старшеклассников. Цель: объединить участников, приобщить к искусству.

Викторина – познавательная игра, состоящая из вопросов и ответов на темы из различных областей знаний с целью расширения образовательного кругозора учащихся. Подбор вопросов осуществляется с учетом возраста детей, уровня их знаний.

Газета-молния – особый вид стенной или радиогазеты, содержащей экстренное сообщение о каких-либо важных событиях, требующих безотлагательного размышления, призывающих к скорейшему решению.

Диалог – средство реализации предметно-информационной и целостно-ориентированной составляющей качеств образования (возможность поделиться знаниями, быть услышанным и понять реакцию на высказанное). Цель: способствовать коммуникативной деятельности и формированию навыков обмена мнениями.

Дискуссия – специально организованный обмен мнениями по какому-либо вопросу (проблеме) для получения информационного продукта в виде решений. Структура: определение темы, представление участников, объяснение условий дискуссии, выступление основных участников не более 20 минут, приглашение к обсуждению других людей, подведение итогов и краткий анализ высказываний. Необходимо соблюдение регламента и повестки дня, рамок приличий во время дебатов.

Дискотека – «диск» по-французски «пластинка». Формы организации дискотек самые разнообразные: тематические, танцевальные. Организация требует хорошо оснащенной фонотеки, необходимой аппаратуры, соответствующего оборудования и оформления зала.

Диспут – специально организованное представление, в ходе которого происходит демонстративное столкновение мнений по какому-либо вопросу, проблеме.

Игра – соревнование, состязание по заранее согласованным и определенным правилам. Демократический вид деятельности, имитирующий реальную жизнь с четкими правилами и ограниченной продолжительностью. Форма организации игр разнообразна: дидактическая, ролевая, деловая, имитационно-моделирующая, интеллектуальная, развлекательная и т.д.

Игра деловая – средство формирования целостной системы организационных, общественных знаний, умений и навыков на основе моделирования. В основе – модель общественно-полезной организационной деятельности.

Игра интеллектуальная – игра, где успех достигается за счет мыслительных способностей человека, его интеллекта.

Игра позитивная – ценностно ориентированная деятельность детей в ситуации поведенческой задачи. В ходе игры каждый раскрывает суть своей личностной жизненной позиции в им же самим создаваемом сюжете. Предлагается некоторая фабула, в которой разыгрывается создавшаяся ситуация в ее сюжетно-ролевом разворачивании. Выбор решения не оценивается.

Игра ролевая – средство моделирования отношений и ситуаций. Посредством ее участники дела становятся героями ситуации (по выбору), моделируют ее, вынося на суд коллектива.

КВН – соревнование нескольких одновозрастных команд. Структура КВН: приветствие команд, разминка, конкурсы, конкурс капитанов, конкурс на лучшее домашнее задание.

Классное собрание – форма организации коллективной жизни. Структура: представление обсуждаемой темы (проблемы), изложение информации по проблеме, начало дискуссии, предлагаются решения проблемы, выбирается решение, обсуждаются предлагаемые результаты решения, закрытие собрания.

Классный час – час духовного общения классного руководителя с ученическим коллективом. Темы определяются в соответствии с общешкольным планом, планом воспитательной работы, с учетом потребностей развития определенного возраста учащихся, их интересов и стремлений.

Конкурс – личное или командное соревнование с целью выявления лучших участников, исполнителей, лучшей работы и т.д. Конкурс может быть самостоятельной формой работы (музыкальный, фольклорный, танцевальный, поэтический) или составной частью любого мероприятия, праздника, игры.

Конференция – проходит в виде собраний, уроков-конференций (научных, читательских, итоговых). Любой вид конференции требует тщательной подготовки: определение темы и сроков проведения, оповещение участников, разработка программы, списки литературы для подготовки, формулирование дискуссионно-проблемных вопросов и т.д.

Линейка – ритуальное представление, предполагающее построение участников в шеренгах на какой-либо площадке; затем объявления, сообщения и т.д.

Митинг – собрание для обсуждения каких-либо значимых вопросов, предполагающее демонстрацию взглядов в виде устных монологических выступлений отдельных ораторов.

Мозговая атака – форма организации группы, когда в минимальные сроки каждый участник вносит устно свое предложение в общую копилку возможных форм и методов проведения дела, на основе которых возникает его окончательный вид.

Мозговой штурм – эффективный метод коллективного обсуждения, творческий поиск решения проблемы, который осуществляется путем свободного выражения мнения участников и позволяет использовать свои интеллектуальные способности. Структура: определение проблемы, высказывания идей, отбор идей, развитие решений.

Праздник – массовое мероприятие, посвященное знаменательной дате или событию общенародного, традиционного, общешкольного или классного характера. Праздник, посвященной торжественной дате, включает в себя: торжественную часть (поздравление, приветствие, подведение итогов); концерт развлекательного характера, показ спектакля, сольные номера, игры, пародии, аттракционы.

Пресс-конференция – познавательное дело-обозрение, организуемое в форме ролевой игры членов определенной «делегации» с «представителями прессы», «корреспондентами» различных газет и журналов, «журналистами» радиовещания, телевидения, кино- и фотокорреспондентами. Цель: обмен знаниями, выработка правильного отношения к историческим и текущим событиям общественной жизни страны, города, школы.

Разброс мнений – дискуссионная форма, групповой разговор на одну предложенную тему. Тематика разнообразна: от философских проблем до вопросов организации жизни коллектива. Принципиально важно принимать любое мнение с интересом и уважением, не давать оценочных ярлыков на высказывания детей.

Утренник – итоговое мероприятие работы с читателями, учащимися по определенной теме с целью привлечения новых читателей и пропаганды книги, библиотеки, чтения.

Хэппинг – одновременное взаимозависимое действие школьников, групп без зрителей. Например, карнавал, инсценировка, всеобщая ролевая игра.

Экскурсия – выход, поездка, коллективное посещение мест, как правило, культурно-просветительного или учебно-демонстрационного характера. Тематика разнообразна. Требуется предварительная подготовка со стороны организатора и участников, а также инструктаж по технике безопасности и этикету.

Эстафета – совместная деятельность группы участников, совершаемая в последовательности, определяемой сюжетом, сценарием, правилами.

Приложение 2
Тематика уроков (классных часов)

ТЫ—ЧЕЛОВЕК

Урок «Человек создан для счастья…» может быть построен в форме дискуссии на основе: а) литературно-художественных материалов; б) психологических методик, проведенных с учащимися (мини-сочинения «Мои представления о счастье», «Цветик-семицветик», «Что я больше всего люблю и больше всей ненавижу»); в) обсуждения спорных вопросов. В конце урока –этическое определение счастья.
Урок «Что происходит с человеком в отрочестве». Рассказ учителя о психолого-педагогических особенностях отрочества (учащихся): специфике физического, психического и: социального развития, трудностях и противоречиях. Рассказ сопровождается психологическими упражнениями, решением этически задач, советами учителя по самовоспитанию.
Урок «Если ты — мальчик, если ты — девочка» посвящен раскрытию особенностей девочек-девушек и мальчиков-юношей на основе физиологии, психологии, этики, а также художественных произведений, песен, произведений изобразительного искусства. Могут быть использованы шуточные анкеты, тренинги, этические задачи, подчеркивающие половые различия в этом возрасте.
Урок «Что такое личность?». Ведя беседу с использованием данных физиологии и психологии, учитель подводит учащихся к пониманию категории индивид—>личность—>индивидуальности, дает определение. Учащиеся и учитель приводят и обсуждают примеры (из жизни, истории, литературы). Дискуссионно обсуждают вопросы: кого нельзя считать личностью? Как влияет личность на других людей? И др.

Урок «Как развивается личность?». На основе воспоминаний учащихся о собственном детстве и сравнения с современным состоянием их физического и психического развития, социального становления, дают представление о развитии личности, об участии самого человека в этом развитии. Раскрывает смысл факторов развития человека: наследственности, средств воспитания (на живых примерах).
Урок «Что человек хочет?» (о направленности личности Изучение свойств и качеств личности проводят на основе психологических экспериментов с учащимися. (Например, «Цветик-семицветик», «Мои десять любимых занятий», «Шесть раз «Кто ты?» и др.). Данный урок посвящают изучению свойств, связанных с направленностью личности: потребности (материальные и духовные), мотивы, интересы, склонности, убеждения. Приводят примеры. Происходит самоанализ собственных свойств личности. Дают рекомендации их развития.
Урок «Что человек может?» (о задатках и способностях) можно провести в форме практикума по изучению конкретных способностей учащихся с помощью различных, психологических методик. Дают рекомендации по развитию выявленных способностей.
Урок (1) «Что человек есть на самом деле?» (о темпераменте). Учащиеся знакомятся с психологией темперамента (учение о типах высшей нервной деятельности и свойствах представителей разных темпераментов). Приводят примеры героев литературных произведений, исторических личностей. Вторая половина урока — психологический практикум; игры-упражнения, анкетирование с целью определения собственного тем​перамента. Этика отношений представителей разных темпераментов.
Урок (2) «Что человек есть на самом деле?» (о характере). Вначале учитель дает психологическое определение характера и обосновывает группы черт характера (отношение к труду, людям, коллективу, обществу, самому себе, вещам, позитивные и негативные черты), волевые черты. Потом проводится психологический практикум, в ходе которого учащиеся изучают свой собственный характер (тесты «Моя самооценка», «Нарисуй свой характер», «Любят ли вас люди?», «Характер по почерку»). Далее –обсуждение советов по совершенствованию своего характера.
Урок «Человек и культура» может быть проведен в разных формах. Теоретически — это раскрытие понятий «духовна культура» и «духовные потребности личности» (знания из различных областей культуры, чувства и эмоции, поведенческие навыки и умения культурного человека). Практически — это может быть устный журнал о различных отраслях культуры, жизни замечательных людей, произведениях прекрасного. Это могут быть дискуссии по вопросам, заранее данным учащимся, фрагменты урока культуры поведения.
Урок «Человек и природа» лучше всего проводить на лоне природы или использовать слайды, репродукции картин, музыкальные и литературные произведения о значении природы для человека. Особо следует обратить внимание на этическое отношение человека к природе, возможные формы помощи природе.) Могут быть использованы рассказы учащихся о растениях, животных — их любимцах.
Урок «Человек среди людей» может быть проведен как урок-практикум. Основная идея его — человек может жить и развиваться только в общении с другими людьми (коротко — о функциях общения). А далее — этические упражнения и задачи психологический практикум, позволяющий сформировать ориентацию на внимание к другому человеку, на нравственные формы взаимоотношений с другими людьми.
Урок «Сам себе — враг?» (о человеческих пороках). Это, урок о категориях добра и зла, человеческих пороках в развитии личности (отрицательные качества), вредных привычках (курении, алкоголизме, наркомании, токсикомании), нередко переходящих в болезнь, безнравственном и противоправном поведении некоторых людей. И главное — об истоках этих негативных явлений, о роли самого человека в их предотвращении, возможностях юношеского возраста.
Урок «Я — человек, но какой?» (практикум по самопознанию). На уроке дается понятие самовоспитания и его особенности в юношеском возрасте. Далее практикум по вооружению учащихся различными методиками самопознания, самоизучения, самоанализа (проведение различных анкет, тестов, опросников и т.д.). Написание самохарактеристик. Этические игры «Расскажи мне — обо мне».
Урок «Сам себя воспитать должен» (практикум по само​воспитанию). Основное назначение урока познакомить учащихся с методами самовоспитания и самообразования: постановка цели и задач, составление программы самовоспитания, ведение дневника, самоконтроль, самоанализ. Весь материал дается через практикум: этико-психологические упражнения, задачи, тренинг. Результатом урока может стать составление программы самовоспитания на оставшиеся два года обучения в школе.
Я И ДРУГИЕ ЛЮДИ
Этико-психологические основы общения и межличностных отношений

Урок «Зачем человеку другие люди». Вводный урок к разделу «Я и другие люди»: о функциях и назначении общения, о межличностных отношениях (на примерах из жизни и литературно-художественном материале). Может быть проведение анкет и опросников, дающих материалы к следующим урокам.
Урок «Роскошь человеческого общения». Дается определение понятия «общение», через практикум раскрывается содержание общения (обмен научными и житейскими знаниями, совместное решение практических задач, сам человек), виды, средства общения (устная и письменная речь, произведения искусства, физиогномическая маска, знаки внимания, сигналы, тактильно-мышечная чувствительность).
Урок «С кем и в какие отношения вступает человек». Дается сущность межличностных отношений людей, различные по характеру и уровню связи отношения людей: встречный, знакомый, приятель, товарищ, друг, любимый (ая).
Специфика этико-психологического общения людей разных категорий.
Урок «Что такое этикет?». Вначале дается понятие этикета как регламентированных норм отношений людей, делается краткий экскурс в историю этикета. А далее — урок-практикум: истоки и уровни освоения этикета. В конце можно провести турнир знатоков этикета либо этический диктант, позволяющий выявить степень овладения учащимися отдельными правилами этикета.
Урок «Визитная карточка человека». Содержание урока разговор о внешнем облике человека: физиогномическая маска, прическа, одежда, манеры поведения. Беседа о внешнем облике сопровождается практикумом. Могут быть организованы дискуссия, встречи с косметологом, психологом, модельером и т.д. Кроме того, учащиеся получают сведения о невербальном общении, сопровождаемые тренингом по мимике, пантомимике, жестикуляции и так далее.
Урок «Мое место в коллективе сверстников». Практикум на основе социометрического изучения межличностных отношений в классном коллективе (с рассказом учителя о конформизме и коллективизме). После этого — обсуждение предложений по улучшению оптимальной структуры коллектива класса, обеспечению каждому удовлетворяющей его позиции.
Урок «Нет уз святее товарищества». В основу этого урока могут быть положены литературно-художественный материал, дневники и письма, афоризмы и т.д. и представления учащихся о товариществе как этическом понятии. Может быть выработан «кодекс товарищества». Возможно и дискуссионное обсуждение вопроса, следует ли нам отказываться от слова «товарищ», заменив его обращением «господин»?
Урок «Какой я друг?». Понятие о дружбе может быть сформировано у учащихся на основе: книги И.С. Кона «Дружба», анализа литературных примеров и афоризмов, эмпирического материала, собранного самими учащимися по заданию учителя. Урок может быть проведен в форме дискуссии. После нее — тесты и анкеты, позволяющие учащимся ответить на вопрос «какой я друг?», составить программу своего самосовершенствования.
Урок «Любовь как высшее человеческое чувство». Это —лекция о любви. Основные ее идеи и содержание: что такое любовь? Краткий исторический экскурс возникновения и развития этого чувства. Компоненты современного понимания любви: эрос, эстос, этос, рацио. Три этапа любви: любовь — платоническая, любовь-страсть, любовь-родство. Две стороны любви: либидо и агапе. В ходе лекции используют литературные тексты, музыку, произведения живописи, результаты психологических исследований и т.п.
Урок «Особенности юношеской любви в XXI веке» может быть построен в форме вопросов и ответов, дискуссии, сообщения учителя о спорных вопросах, возникших у учащихся при слушании лекции (о вечных дисгармониях любви, как встретить настоящую любовь, особенности юношеской любви, XX век - - век сексуальной революции).
Урок «Человек, вещи и другие люди». В основе урока — разговор о материальных потребностях человека и возможностях их удовлетворения, т.е. этический аспект проблемы. Урок может быть проведен в форме диспута:
—Много ли вещей надо человеку?
—Человек и его вещи.
—Аскетизм и материальные излишества.
—Человек, его вещи и отношения с другими людьми.
—Явление «вещизма» и его последствия.

Могут быть поставлены и другие вопросы.
Урок «Человек и мода». Дается понятие «моды» вообще, а потом могут быть рассмотрены различные проблемы моды, заранее подготовленные разными группами учащихся: «Мода в одежде», «Модные прически», «Мода и косметика», «Мода и домашний интерьер», «Мода и манеры поведения человека», «Мода и имидж человека».
Урок «Человек и прекрасное» может начаться с философского рассмотрения прекрасного безобразного и анализа различных форм проявления прекрасного в жизни и окружении человека (в природе, искусстве, труде человека, в самом человеке). А потом — обмен мнениями учащихся по поводу их вкусов, эстетических взглядов, интересов. Разумеется, на уроке должны быть встречи с произведениями прекрасного.
Урок «Зачем человеку музыка? Какая музыка ему нужна?»
может быть построен в форме устного журнала, дискуссии либо в форме рассказа различных групп учащихся — приверженцев различных жанров музыки, композиторов, музыкальных инструментов и т.д. Урок должен быть насыщен произведениями подлинного музыкального искусства (как прослушиванием музыкальных записей, так и исполнительского творчества учащихся).
Урок «Что и как человек читает?» может быть проведен в форме читательской конференции с рассказом о прочитанных книгах, презентацией любимых книг, дискуссионным обсуждением спорных вопросов, художественным чтением, викторинами. Шарадами, кроссвордами и т.д. Цель его — приобщение учащихся к чтению, развитие читательских интересов.
Урок «Человек и безобразное» - размышление на эту тему может быть посвящено самым разнообразным аспектам: культура и псведокультура (ее разные виды), уродливые явления быта, литературный язык и «арго», безнравственное и противоправное поведение некоторых людей. В ходе урока могут быть выработаны рекомендации «Как оставаться культурным при встрече с безобразным».
Урок «По каким правилам мы живем?» -итоговый в серии уроков, посвященных культуре общения. Он может быть проведен в разных формах: этический диктант и его обсуждение. Решение этико-психологических задач (составленных учителем и учащимися), представление группами учащихся различных нравственных кодексов, ими составленных (врача, учителя, отца, матери, друга и т.д.)
ЧЕЛОВЕК И СЕМЬЯ

Урок «Зачем человеку семья?» — на уроке проводится установочное анкетирование с целью выявления понятий и представлений учащихся о проблемах семьи и брака, интересующих их вопросов. Дают определение понятия «семья», с помощью литературных примеров, афоризмов, доказывается важность семьи для общества, самого человека, растущих в семье детей.
Урок «Семья и ее основные функции» - вначале учащимися разыгрывается семь диалогов-ситуаций, в которых просматриваются функции семьи: общение, организация досуга, быта и ведение домашнего хозяйства, поддержание физических и духовных сил, создание условий для профессиональной деятельности, достижение гармонии интимных отношений, рождение и воспитание детей. Потом класс разбивается на семь групп, каждая из которых работает над разъяснением одной из функций, затем докладывает всему классу, используя фрагменты живописи, литературы, музыки.
Урок «Мать и отец – первые воспитатели» — первая часть урока о маме: на основе произведений литературы и искусства, психологических исследований, раскрывается роль матери в жизни и развитии человека, формируется представление о «материнской школе» воспитания и развития ребенка. Вторая часть – об отце, его роли в семье и воспитании и развитии ребенка. И как итог урока – единство материнства и отцовства.
Урок «Воспитание детей в семье». Первая часть урока мини-лекция о сущности воспитания, краткий экскурс в историю, об оптимальных условиях семейного воспитания. Вторая часть урока — практикум: решение психолого-педагогических задач, посвященных семейному воспитанию. На уроке могут быт использованы выступления учащихся по конкретным вопросам семейного воспитания.
Урок «Турнир знатоков семейной жизни» (итоговый). Цель этого урока — показать учащимся, что они приобрели на прошедших занятиях некоторые знания о браке и семье, подчеркнуть, что к этому ответственному шагу им еще надо долго и целенаправленно готовить себя. На турнире могут быть использованы такие конкурсы: «Творческое напутствие жениху и невесте», «Анализ басен и сказок», ролевая игра «Семья ждет первенца» или «В семье — праздник…», «Когда мама в командировке», состязание «Жизнь прожить — не поле перейти» и другие.

ФИЛОСОФСКОЕ ОСМЫСЛЕНИЕ ЖИЗНИ

Урок «Человек — существо мыслящее». Цель его показать величие человека как существа мыслящего и сложного, подчеркнуть трудность в познании и изучении человека. Частью урока может стать практикум-тестирование. Может быть проведена «Анкета вопросов о человеке» (для последующих уроков).
Урок «Науки о человеке: как их познать». Коллективно очерчивается круг наук, изучающих человека, раскрывается сущность каждой из них, предмет и методы их изучения. На уроке учащимся может быть дан рекомендательный список интересных книг о человеке по самоанализу, самовоспитанию, аутотренингу,
Урок «Человек в мире парадоксов» посвящен закону единства и борьбы противоположностей. Он может быть построен в форме беседы на основе житейского опыта и начитанности учащихся о противоречивых явлениях, окружающих человека и заключенных в нем самом: жизнь — смерть, добро — зло, прекрасное — безобразное, истинное — ложное, умный — глупый, возвышенное — низменное…
Урок «Турнир трактатов». Цель и смысл его — научение учащихся видеть в любом явлении и позитивное, и негативное (с позиций диалектического противоречия), вооружение методикой разрешения противоречий с пользой для себя и окружающих людей. На основе выбора жизненных явлений («ученость», «взрослость», «лень», «курение», «мода», «жвачка», «сленг» и др.) каждый ученик (либо двое-трое) готовит дома трактат на тему «О пользе и вреде…». При проведении конкурса все выступают с кратким докладом. «Совет справедливых» оценивает их с разных позиций (содержание, убедительность, ораторское искусство, эмоциональность…), награждает победителей. Учитель подводит итоги, суть которых — вооружение учащихся методическими правилами разрешения жизненных противоречий, преодоления трудностей.
Урок «Не быть стадом!» (о конформизме и жизненной позиции человека). В начале урока серия экспериментов (этических, психологических, педагогических), выявляющих наличие либо отсутствие конформизма у учащихся. Далее — публичная лекция «Не быть стадом!» (о преодолении конформизма выработке собственной жизненной позиции человека).
Урок «В чем смысл жизни?». Это может быть урок-дискуссия, основанный на обсуждении представлений учащихся по данным различным наук (философии, этики, эстетики и др., религиозных наук ), примеров из произведений литературы и искусства.
Урок «Человек и его судьба» - может быть построен в такой логике: на основании рассказов учащихся о судьбах (удачных и неудачных) известных людей, литературных героев, близких и знакомых людей выводятся некоторые закономерности того, как складывается судьба человека, формируется представление о жизненной позиции человека хозяина своей судьбы, даются рекомендации по самовоспитанию.
Урок «Как стать счастливым?» можно провести как читательскую конференцию по книге Г.П. Разумихиной «Будьте, пожалуйста, счастливы» с отдельными выступлениями учащихся, дискуссионным обсуждением поставленных в книге проблем, ролевыми играми и ситуациями, проведением тестов и тренинга (на усмотрение учителя и по желанию учащихся).
Урок «Человек и его будущее». Это урок-практикум (этико-психологический): как заниматься самовоспитанием во имя своего будущего. Вопросы самые разнообразные: как выбрать свою профессию и стать хорошим профессионалом-мастером? Как сохранить здоровье? Как стать счастливым мужем (женой)? Что надо, чтобы стать хорошим отцом (матерью)? Как уберечь себя от дурных привычек? Как обеспечить себе счастливую старость?
Урок «Научно-технический прогресс, цивилизация и человек» может быть проведен совместно с учителем истории (либо стоит начинать с лекции об истории цивилизации и характеристике научно-технического прогресса XX века и перспектив XXI века .Учителю отводится роль арбитра по проблеме «Человек в эпоху НТТР: достижения и потери». Методом беседы обсуждаются парадоксы XX века, общими усилиями делаются выводы, как человек разумный может уберечься от негативных последствий НТР конца XX — начала XXI века.
Урок «Человек размышляющий и природа». Это этико-философское размышление о человеке — частице природы и том, что дает человеку размышляющему природа для его самопознания и изучения окружающего мира, для эмоционально-положительного самочувствия, для стимулирования саморазвития, самовоспитания. Урок может быть проведен в форме «Читая Пришвина», т.е. как комментированное чтение дневников и записок М.М. Пришвина.
Урок «Человек размышляющий читает книгу». Это продолжение, с одной стороны, размышлений «Что человек читает», с другой продолжение философских размышлений об окружающих жизненных явлениях и делах человека. Урок может проходить в форме «презентации книги, оказавшей влияние на мое мироощущение и развитие»: каждый ученик готовит рассказ, комментированное чтение, воспоминание, рассуждение о «своей» книге. Учитель подводит итог, выводя учащихся на осознание правил культуры чтения, выбора книги, позитивного ее прочтения, книгообмена и т.д.
Урок «Гуманизм и гуманность». Вначале раскрывается смысл гуманизма как мировоззренческого принципа, в основе которого лежит «убеждение в безграничности возможностей человека и его способности к совершенствованию, требование свободы и зашиты достоинства личности, идея о праве человека на счастье и о том, что удовлетворение его потребностей и интересов должно быть конечной целью общества» (Словарь по этике под ред .И. С. Кона. М., 1983. С. 64). После этого — решение этических задач, выполнение специально подобранных упражнений.
Урок «Социальная сущность человека». В основе урока — мысль Аристотеля: «Человек — существо общественное… А коль скоро он существо общественное, то только в обществе может развить свою природу». В процессе беседы с учащимися проводят три линии: 1) социальные факторы, влияющие на развитие человека (позитивные и негативные); 2) человек, влияющий на других людей и на общество; 3) как я воспринимаю влияние извне и как я влияю на людей.
Урок «Человек и политика». Это может быть урок-дисксуссия, проведенный в форме «круглого стола с острыми углами». Примерная тематика вопросов для обсуждения: как формируются политические воззрения человека? Что происходит в нашем обществе и моя позиция? Политическая активность и пассивность — в чем они проявляются? Как относиться к явлениям, возникающим в современной молодежной субкультуре?
Урок «Человек в системе экономических отношений общества». Этот урок может быть проведен вместе с учителем истории, экономики, однако основной акцент следует сделать на нравственности экономических отношений человека в обществе: трудовая атмосфера в обществе, семье; труд как потребность здорового организма; нравственные проблемы рынка; трудолюбие как нравственная ценность; нравственное отношение к труду, людям труда результатам труда человека материальным благам. 
Урок «Человек и материальные блага». Это может быть Урок-дискуссия по вопросам: много ли вещей надо человеку? Откуда берутся материальные блага? Что такое материальное благосостояние и духовность человека? Проблема «вещизма» в молодежной среде. Материальная и духовная ценность вещей. Безнравственность и материальные блага.
Урок «Человек и его духовные ценности» — урок философского осмысления духовной сущности человека (может проходить в форме беседы, осмысления прочитанных высказываний великих людей, дискуссионного обсуждения роли духовных ценностей: науки, морали, искусства, поэзии, человеческого общения, труда, религии и др.).
Урок «Человек и наука, человек и познание» можно провести в форме устного журнала на тему «Науки облагораживают нам опыт быстротекущей жизни» с разными страничками: 1) Наука раскрывает тайны бытия (о новейших интересных открытиях). 2) Страничка разгаданных и неразгаданных тайн. 3) Судьбы ученых — замечательные судьбы. 4) Человек думающий всегда неординарен (уникален). 5) Как развить свои интеллектуальные возможности. 6) Ученые шутят. 

К этому уроку готовятся все учащиеся.
Урок «Человек и искусство». К уроку могут быть предоставлены, с одной стороны, материалы дневников и писем, художественные произведения, афоризмы о значении искусства для человека, а с другой, —заранее проведенные сочинения, анкеты, опросники, тесты, выявляющие отношение самих учащихся различным жанрам искусства. Урок может проходить в форме беседы, дискуссии, взаимного просвещения, где используют сочиненные учащимися стихи, песни, рисунки, поделки и т.д.
Урок «Я — сын (дочь) своей нации». Вначале дают определение нации как «исторически сложившейся общности людей…, которой свойственна общность территории и экономической жизни; общность языка, известных черт национального характера, проявляющихся в национальном своеобразии ее культуры» (Философский словарь / Под ред. И.Т. Фролова. М., 1980, С. 240). Далее на материале культуры конкретных национальностей учащиеся доказывают утверждение, что принадлежность своей нации — слагаемое достоинства человека.
Урок «Человек и его дело». Можно организовать встречу учащихся с представителями разных профессий, любящих свое дело и достигших мастерства. Могут быть использованы и рассказы самих учащихся, выбравших свое жизненное призвание (в форме «защиты профессий»). В результате общей беседы может быть выработан своеобразный «кодекс» человека — мастера своего любимого дела, то есть человека счастливого.
Урок «О смерти и бессмертии». Это урок философского осмысления проблемы. Ведет его сам учитель, используя соображения учащихся. Содержание вопросов может быть таким: нравственно-философский смысл смерти и бессмертия человека; признаки и иллюзии вечной жизни; гуманистические проблемы «права на смерть» и «культуры умирания»; представления современной науки об этой проблеме; успехи реаниматологии и мифы о «жизни после жизни» (И.Т. Фролов «О человеке и гуманизме». М., 1989, гл. 8).
Урок «Человек, его здоровье и болезни». Хорошо, если этот урок может быть проведен с участием врачей-специалистов. Однако важно высветить проблему отношения к своему здоровью как к ценности, сформировать потребность собственного физического совершенствования, показать его возможности и конкретные пути осуществления. Могут быть рекомендованы книги, рассказывающие о различных способах физического самовоспитания.
Урок «Что такое одиночество?». Этот урок может быть проведен как психологический тренинг, когда с помощью тестов проверяется склонность к одиночеству, даются конкретные психологические советы, как его предотвратить, проводится серия этико-психологических упражнений на установление контактов с другим людьми, на выход из сложившихся конфликтных ситуаций, на обогащение сфер общения с другими людьми и т.д.
Урок «Человек и религия». На уроке может быть дан краткий обзор существующих религий, исторический экскурс в проблему возникновения и развития религии, этико-психологический анализ чувства религиозности, причины прихода человека к религии. Может быть проведена дискуссия по поводу отдельных этических положений, религиозных и научных.
Урок «XXI век и проблемы нереального, непознанного, сенсационного». Это дискуссионный урок о возникших лавинообразно в современных условиях необычных (непознанных пока) явлений: НЛО, астрология, колдовство, предсказания, суеверия, приметы, мечты о жизни после смерти, теории «переселения душ» и т.п. В ходе урока учащиеся могут быть ориентированы в имеющейся научно-популярной литературе по этим проблемам.
Урок «Человек в сложных жизненных ситуациях». Цель урока — на основе  специальной научно-популярной литературы сформировать в сознании учащихся возможные пути выживания в сложных (экстремальных) жизненных ситуациях: как вести себя в случае землетрясения? Бури? Наводнения? Аварии? Несчастного случая? Нападения преступников? и т.д.
Урок «Если случилась беда». Это этико-психологический урок, посвященный проблеме поведения человека, столкнувшегося с несчастьем, случившимся с его близкими или родными людьми: физической или психической болезнью, смертью… Учащимся дают рекомендации оказания помощи, конкретные правила этикета для данных случаев.
Урок «Есть ли у меня враги?». Это урок философско-этического содержания, на котором могут быть рассмотрены такие вопросы: как относиться к другому человеку, имеющему противоположные взгляды, привычки, мировоззрение, нормы и манеры поведения? Я и хамство: как себя защитить? Если друг становится врагом? Враг моей Родины — мой враг? И другие вопросы. 

Резюме подводит учитель.
Урок «Человек: его слабости и недостатки» может быть проведен как урок-практикум (проведение тестов и рекомендации по ним) либо как урок-диспут об отдельных человеческих слабостях и недостатках: леность души, слабоволие, сквернословие, пустое времяпрепровождение, эгоизм, инфантилизм и так далее.
Урок «Безобразное в природе и жизни человека». Теоретически этот урок посвящен проблеме противоречий: добро — зло, прекрасное —безобразное, истинное — ложное и т.д. в самом человеке, его окружении, обществе. Практически урок может быть проведен как практикум по решению этических, эстетических, психологических, педагогических задач, помогающих разрешить эти противоречия в обыденной жизни.
Урок «Вредные привычки» или болезнь?». Профилактический урок по предотвращению нежелательных последствий алкоголя, никотина, токсичных и наркотических веществ. Урок может быть проведен в форме научной конференции «Алкоголь: никотин, наркомания, токсикомания в жизни и судьбе человека» в ходе которой эти «привычки-болезни» должны быть развенчаны с позиций разных наук.
Урок «Молодежь и проблема преступности» — это лекция о современных проблемах преступности (в т.ч. молодежной): сущность и характерные особенности, причины, основные появления, личность современного преступника, нравственно-правовые аспекты борьбы с преступностью. Правила личной безопасности молодого человека (девушки) в современных условиях.
� Дается по книге  Маленковой  Л.И. Человековедение. Методическое пособие для учителей.—М.,1983.Тематика классных часов предлагается для учащихся 8-11 классов. Но может быть использована по усмотрению классного руководителя (О.Е.)





