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         На данный момент я работаю над темой самообразования «Организация самостоятельной работы учащихся и работы в группах». Вопрос о необходимости широкого применения массовых форм работы имеет непосредственное отношение к успешному решению практических задач обучения иностранному языку в школе, поэтому мною была выбрана именно эта тема.
         На уроке я стараюсь использовать разные формы обучения: индивидуальные, фронтальные, групповые. Моя задача – добиться повышения эффективности урока. От эффективности урока, его содержания, организации зависит всё дело обучения и воспитания учащихся. В своём отчёте я хотела бы более подробно рассказать о формах обучения, которые я применяю на уроках.

I. Самостоятельная работа учащихся на уроке – одна из форм обучения школьников иностранному языку. Но это процесс зависит, прежде всего, от готовности школьника к этому виду деятельности. А готовность к самостоятельному учебному труду предполагает определённый уровень его лингвистической  подготовленности, наличие у него сформированных навыков и умений, а также его желание учиться. Я считаю, что при её проведении широкое применение находит раздаточный материал. Раздаточный материал должен содержать задания и упражнения, выполнение которых способствует:
- более прочному усвоению лексики и умению употреблять её в речи по темам, определённым для изучения программой;

- пониманию грамматических явлений и умению употреблять разнообразные грамматические формы в речи;

- ликвидации пробелов в знаниях отдельных учеников по различным аспектам изучаемого языка;

При составлении и использовании раздаточного материала я  обращаю внимание на следующее:

- лексика и грамматика должны входить в минимум, предусмотренный УМК;

- упражнения и задания выполняются на уроках, посвящённых этой теме;

- материал, подлежащий усвоению, должен многократно повторяться;  

Например, в 2 классе проверить домашнее задание по теме «Цвета» можно, используя карточку (раскрась квадратики нужным цветом). Дети не просто вспоминают лексику, они выполняют это задание с интересом. Здесь же прослеживается межпредметная связь. Проверить знания спряжения сильных глаголов, названий времён года, месяцев, дней недели можно также используя карточки (Пр.: расположи дни недели в правильном порядке). Я считаю, что умело составленный и рационально применяемый раздаточный материал в значительной степени содействует успешному дифференцированному обучению учащихся. 
         На уроках я использую разнообразные приёмы обучения, которые  способствуют закреплению языковых явлений в памяти, созданию более стойких зрительных и слуховых образов, поддержанию интереса и активности учащихся. Сегодня стала очевидной идея обучения  иностранному языку в коллективной деятельности с учётом межличностных связей. Например:

                  преподаватель – группа

                  преподаватель – ученик

                  ученик – группа

                  ученик – ученик и т.д.

         При этом успех в обучении – это результат коллективного использования всех возможностей для обучения. И обучаемые должны вносить значительный вклад в это процесс.
II. Наиболее приемлемой, эффективной и в то же время        

удобной формой массовой тренировки я считаю работу в парах. Во всяком случае, это бесспорно относительно начального этапа обучения, на котором в настоящее время сохраняются неплохие возможности для развития речевых навыков и умений :уметь вести диалогическую речь по теме с опорой или составить диалог по картинке, используя лексику соответствующую теме, например „Der Sommer“. Работа в парах обеспечивает одновременность участия всех учеников в общении  и благодаря этому более эффективное  использование учебного времени. Она способствует также формированию у учащихся инициативности и умения обращаться к другому лицу, даёт возможность реализовать принцип дифференциации, позволяет опереться на взаимоконтроль и взаимопомощь. Работа в парах не предполагает изобретение каких-то особых, до сих пор неизвестных упражнений. Трудности, с которыми сталкивается учитель, касается в первую очередь методико-организационного аспекта работы, в частности приспособления известных типов упражнений к условиям массовой тренировки. Принимая во внимание функцию упражнений для работы в парах, я различаю две группы таких упражнений:
- упражнения для формирования лексико-грамматических навыков. Такие упражнения называют подготовительными или тренировочными (к ним относятся  имитативные,  постановочные, трансформационные, комбинационные, вопросно-ответные упражнения).

- упражнения для развития речевых умений (они представляют собой небольшие диалогические или монологические высказывания по опоре);
Работу в парах я также использую и при проверке домашнего задания (дать возможность детям спросить друг у друга домашние слова и выставить друг другу оценки).
III. Групповую форму работы я применяю часто  при 
проверке домашнего задания или при работе с дополнительной литературой (приложение 3). Например, группе даётся задание составить план прочитанного текста. Ребята распределяют задание между всеми членами группы: текст делят на абзацы. Каждый ученик ещё раз перечитывает свой абзац, определяет главную мысль, заключённую в нём, и вносит её в общий план в виде пункта. План записывается в тетрадь, прочитывается вслух и обсуждается. Затем по составленному группой плану учащиеся пересказывают текст. Или при освоении темы «В магазине»  ребятам предлагается разыграть ситуацию покупки вещи в одном из отделов универмага. 
Можно также предложить карточки, где ребята должны подобрать к именам прилагательным антонимы. В 2 классе интересен вариант, где детям даётся задание восстановить алфавит (в алфавите пропущены буквы), решить кроссворд по теме «Количественные числительные».Организация работы небольшими группами даёт хороший эффект, т.к. общение осуществляется более непринуждённо. Кроме того, учителю в этих условиях легче проверить правильность языкового оформления высказываний. В сочетании с другими формами работы работ групповая форма учебной деятельности очень эффективна в обучении иностранному языку: совершенствуются умения и навыки, Расширяется словарный запас школьников, увеличивается время общения на уроке. Кроме того, воспитывается чувство ответственности за порученное дело, развивается логическое мышление, способность сориентироваться в создавшейся ситуации. Постепенно исчезает боязнь говорить у ребят, которые ранее испытывали робость, неуверенность в себе, застенчивость. А главное – групповая работа учит школьников самостоятельности. 
IV. Широкие возможности для активации учебного процесса   

даёт использование ролевых игр. Известно, что ролевая игра представляет собой условное воспроизведение её участниками реальной практической деятельности людей, создаёт условия реального общения. Каждый участник ролевой игры совершает речевые действия, обусловленные ситуацией общения, но за каждым из них остаётся определённая свобода действий, речевых поступков.

Ролевую игру я использую как на начальном этапе обучения, так и на продвинутом. Например, игра-цепочка: Wie heisst du? Ich heisse... .Und du? и т.д. Игра активизирует стремление ребят к контакту друг с другом и учителем, создаёт условия равенства в речевом партнёрстве, разрушает традиционный барьер между учителем и учеником. Например игра «Крестики-нолики», цель которой  - это контроль прочности знаний по средствам игровой деятельности (приложение 4).
            Кроме перечисленных форм обучения на уроках я использую также и ИКТ, интерактивную доску. Всё это приводит к тому, что у детей появляется интерес к предмету, ведь проблема мотивации является серьёзной проблемой в условиях всеобщего среднего образования. А чтобы учащийся захотел учить немецкий язык, нужен определённый психологически – благоприятный климат на уроке, т.е. такие условия, когда учащемуся хочется слушать немецкую речь, говорить по-немецки, когда ему нравится выполнять упражнения и задания по ситуациям, теме и тексту, когда ученик, а это главное, чувствует внимание учителя и товарищей к себе. 
