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Основы плетения кружева на коклюшках. 

Сохранение русского промысла.
Учебное пособие - Калининград: МАУДО «ДЮЦ «Московский», 2022
Пособие по основам плетения на коклюшках предназначено для создания изделий сцепного коклюшечного кружева и составлено для обучения воспитанников от 9 до 18 лет, а также в помощь педагогам дополнительного образования, учителям технологии и всех желающих самостоятельно овладеть данным видом русского народного промысла - кружевоплетение на коклюшках.
В пособии представлена систематизированная технология сцепного кружева на коклюшках, описаны особенности изготовления изде​лия, технологические приемы, авторские идеи и разработки, которые упрощают и уменьшают затраты времени на плетение того или иного изделия.
ВВЕДЕНИЕ
Кружевоплетение на коклюшках – традиционный вид декоративно-прикладного искусства. Он был освоен русскими рукодельницами более пяти веков назад и до настоящего времени современное кружевоплетение сохраняет и развивает традиции прошлого. При создании кружева используется всего один материал – гибкая, тонкая нить: льняная, шёлковая, хлопчатобумажная, армированная и металлическая. Переплетение нитей специальной техникой без тканой основы образует узорное полотно –кружево.
Когда-то кружевоплетением в России занимались в 17 губерниях, в настоящее время осталось лишь несколько центров кружевоплетения – это г.Вологда, г.Елец, г.Кириши (под Санкт-Петербургом), г.Балахна (под Нижним Новгородом). Как и любой вид народного творчества, коклюшечное кружево в процессе своего развития постоянно претерпевает изменение, что обеспечивает ему современное звучание и поэтому не утрачивает своего значения и в наши дни.
Освоив технологические приёмы плетения, вы сможете:
. открыть секреты мастерства;
. создавать красивые и неповторимые изделия;
. понять красоту и уникальные художественные качества коклюшечного кружева.
Коклюшечное кружевоплетение – один из самых трудоёмких видов народного искусства. За каждой деталью узора стоят долгие часы поиска и работы. Но, несмотря ни на что, коклюшечное кружево сегодня опять в моде. Им украшают вечерние туалеты и летние сарафаны, интерьеры гостиных и везде оно смотрится красиво и уместно.
Французы говорят: «Кружево – дитя моды!» 
Удачи вам!
1.ОСНОВНЫЕ ОСОБЕННОСТИ ТЕХНОЛОГИИ КРУЖЕВОПЛЕТЕНИЯ
1.1 Основные материалы и оборудование.

Оборудование для плетения коклюшечного кружева несложное и состоит из барабана, подставки под барабан, крючка, булавок и коклюшек.
Коклюшки –это палочки, более тонкие в шейке, то есть в той части, на
которую наматываются нитки.
Общая длина коклюшки – 170мм.
Длина шейки – 40мм.
Диаметр головки – 10мм.
Диаметр шейки 5-6 мм.
Для плетения понадобится 14-20 штук коклюшек.
Барабан и подставка.
Барабан, на котором производится плетение кружев, по внешнему виду представляет собой туго набитый валик. Барабан имеет 2 наволочки. Для изготовления барабана используется туристический коврик. Размер Коврика под барабан зависит от величины изделия. Для выплетания воротников, салфеток, рушников размер коврика: 450мм на 650мм.   Для пальто, платья, жилета, платка: 700мм на 850мм. 
Коврик сшивается и на его донышко вкладывается вырезанный из картона кружок, закрывающий это отверстие, затем барабан туго набивается обрывками газет. После того, как плотно набит барабан, на   верхнее отверстие накладывается второй картонный кружок. Первая наволочка затягивается шнурком. На неё надевается верхняя наволочка из белой плотной ткани. Она сшита так же, как и нижняя. Верхнюю наволочку следует систематически стирать, так как изготовление кружев требует исключительной чистоты. Барабан с начатым кружевом после работы следует закрывать салфеткой – для предохранения от пыли.
Кроме того, для работы необходимо:
•   Крючок № 0,7 (можно: № 0,6. № 0,55)
•   Ножницы 1шт.
•   Булавки: 1000 шт.
•   Нитки. 
Для плетения коклюшечного кружева используют цветные хлопчатобумажные нити мулине, ирис, хлопчатобумажные нити    № 10, № 20, № 30, № 40. Шёлковые. Но лучше использовать    армированные нитки (они не дают большой усадки после стирки изделия).     Изделие, сплетенное хлопчатобумажными нитками, даст усадку после стирки   в 20 %.
ОБОРУДОВАНИЕ
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1.2 . Сколок.

Сколок – это рабочий рисунок кружева на бумаге, кальке или картоне, по которому и выплетается кружево. Изготовление сколка    требует точности и аккуратности. От того, насколько точно построен сколок, зависит качество выполненного кружева. Для сохранения прочности сколка, при его неоднократном применении, используется     скотч, которым покрывается вся площадь рисунка. Подготовленный рабочий сколок плотно прикрепляется булавками к подушке.
1.3. Намотка ниток на коклюшки.

Правило № 1: В левой руке – коклюшка, в правой руке – нить. Прикладываем нить у головки коклюшки и наматываем по часовой стрелке равномерно по всей шейке (выемке). Нить укладывается по шейке: вниз – вверх, вниз – вверх и т. д. пока нить не сравняется с головкой коклюшки.
Правило №2: Нитка наматывается по часовой стрелке (от себя).
При подготовке к работе нитки наматываются на коклюшки попарно: сначала на одну, затем, не отрывая, на другую коклюшку. Делается это таким образом: наматывают первую коклюшку (полную шейку) и не отрывая нитки, продолжают в т.5 наматывать примерно столько ниток, сколько понадобится на 2 коклюшку. Намотав, берут вторую коклюшку и сматывают на неё   нитки с первой   коклюшки. (Рис.3) Затем прикрепляют петлёй так, чтобы во время работы нитка свободно сходила с коклюшки.
При закреплении нити петлёй: коклюшка в правой руке, нитка от коклюшки накладывается на большой палец левой руки, обвивает его и под получившийся крестик проходит головкой. Петля затягивается на шейке 
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	1. Головка коклюшки. 

2. Шейка (выемка) коклюшки. 

3. Ручка   коклюшки. 

4. Ход нити (вниз, затем вверх и т.д.).

5. Место намотки нитки на вторую коклюшку.
.


коклюшки. Когда нитка заканчивается или обрывается на коклюшке, соединение ниток производится следующим образом: на пустую (закончившуюся) коклюшку снова наматывают   нитки. Намотав, из конца нити на коклюшке, указательным и большим пальцами левой руки (коклюшка в правой руке) делают петельку (её применяют в вязании на спицах) и навешивают её    на булавку, которую вкалывают в 3-6 см. от места где закончилась или оборвалась нить и затягивают её на булавке, короткий конец нити отбрасывают вверх, а коклюшку с нитками как – бы «приращивают» или присоединяют   с другой ниткой на кружеве.     Двойной   ниткой плетут 20-30 мм, затем прикрученную нитку обрезают под корень.
1.4 Стирка коклюшечного кружева.

Правило № 3: Нельзя стирать кружево в горячей воде. 
Оно может деформироваться. Нельзя тереть кружево и выкручивать его. Надо замочить изделие в тазике с порошком «Миф» на ночь, утром прополоскать под проточной водой, завернуть в полотенце и промочить, убрать лишнюю воду, тут же подкрахмалить, чтобы   кружева красиво лежали на одежде и долго не пачкались. Высушить утюгом, предварительно положив на изделие марлю.
2. ОСОБЕННОСТИ ВЫПОЛНЕНИЯ КРУЖЕВА СЦЕПНОЙ ТЕХНИКОЙ

2.1. Основные приёмы плетения кружева.

Чтобы научиться плести кружево, надо освоить основные приёмы плетения, с помощью которых выполняются отдельные элементы.  Основные    приёмы    плетения    обозначают    следующими    терминами: ПЕРЕВИТЬ; СПЛЕСТИ. Каждый из этих приёмов выполняется двумя руками одновременно.
ПЕРЕВИТЬ – это значит переложить правую коклюшку через левую. В зависимости от рисунка или ширины вилюшки перевив делают от одного до трёх и более раз. (Рис.4)
Правило № 4: При работе коклюшки держат за середину   их   нижней части, не касаясь пальцами ниток.

СПЛЕСТИ – значит внутреннюю коклюшку в правой руке подложить под внутреннюю коклюшку в левой руке.
Переплетение ПЕРЕВИТЬ и СПЛЕСТИ один раз – называется вползаплёта (ПС) Повторив этот приём ещё раз, получают перепле​тение в полный заплёт (ПСПС). Коклюшки при работе необходимо постоянно выравнивать и утягивать вниз. Головки коклюшек должны находиться на одном уровне.
Правило № 5. Перевивы всегда выполняются в одном направлении – справа налево! 
Рис.4
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3. ОСНОВНЫЕ ЭЛЕМЕНТЫ КРУЖЕВОПЛЕТЕНИЯ

3.1. Плетешок.

Основных элементов в кружевоплетении – четыре. Это: плетешок, полотнянка, сетка «Росколь», насновка. Именно эти элементы являются    основой основ в кружевоплетении. 
ПЛЕТЕШОК- это сплетённый двумя парами коклюшек – шнурок. Именно этим элементом плетут разнообразные решётки, обрамляют края кружев, соединяют отдельные части изделия.   Для выполнения плетешка наматывают 2 пары коклюшек и навешивают на одну бу​лавку в т.А.       Техника плетения заключается в многократном повторении приёмов: Перевить. Сплести. (Рис.5)
Схема:   т. А (2 пары) 
пспс
пс   (развести коклюшки, туго затянуть нитки) далее опять пс   (развести коклюшки…....)
пс   (развести коклюшки….....)
пс   (развести коклюшки….....)
пс   таким приёмом плетут, туго затягивая плетешок. В конце плетут: пспс.
Рис.5
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3.2. Полотнянка

ПОЛОТНЯНКА – плотное переплетение нитей, идущих плотно друг к другу перпендикулярно. Полотнянка имеет 1 пару – ходовую и несколько пар, идущих вдоль плетения – прямиковые.     Существует несколько видов плетения полотнянки.
А) ПРОСТАЯ ПОЛОТНЯНКА. Понадобится 6 пар коклюшек. Ширина сколка 1 см.
Зигзагообразная линия на сколке даёт направление ходовой паре коклюшек.
Памятка: схему читать от направления стрелки.
Запомнить: П- перевить. С-сплести, ТОЧКА заканчивает приём плетения, прямиковая пара откладывается на барабан, а ходовая    перекладывается в другую руку и начинает работать с парой в т. 2 и т.д. (Рис.6)
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	В т. 1 навешивают 2 пары –
( 1 пара ходовая, 2 – пара –
прямиковая.)
В т. 2 навешивают 1 пару.
В т. 3 навешивают 1 пару.
В т 4 навешивают 1 пару.
В т. 5 навешивают 1 пару.
Плетение начинают от т. 1 и плетут по зигзагообразной линии, проплетая все прямиковые пары.



Рис.6
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П – перевить пары. С – сплести пары, точка заканчивает действие, на барабан откладывается прямиковая пара, а ходовая перекладывается в другую руку и начинает работать с т.2 и т. д. 
Работать по схеме от направления стрелки.
Рис.6
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Б) ПОЛОТНЯНКА С ПЕРЕВИВОМ ХОДОВОЙ ПАРЫ.
Понадобится 6 пар коклюшек. (Рис.7)
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	В т. 1 навешивают 2 пары –
( 1 пара ходовая, 2 – пара –
прямиковая.)
В т. 2 навешивают 1 пару.
В т. 3 навешивают 1 пару.
В т 4 навешивают 1 пару.
В т. 5 навешивают 1 пару.
Плетение начинают от т. 1 и плетут по зигзагообразной линии, проплетая все прямиковые пары.



Рис.7
Схему, в полотнянке с перевивом ходовой пары, читать от направления стрелки.
Хп – означает перевить ходовую пару.
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Рис.7а
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В) ПОЛОТНЯНКА ВПЕРЕВИВ ВСЕХ ПРЯМИКОВЫХ ПАР.
Понадобится 6 пар коклюшек. Плетение начинать в т.1 на которую навешивают 2 пары   коклюшек: (1 – ходовая, 2-я прямиковая) на 2,3,4,5 – по одной паре (Рис. 8)

Ходовая проходит через все прямиковые пары приёмом ПСПС.
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	В т. 1 навешивают 2 пары –
( 1 пара ходовая, 2 – пара –
прямиковая.)
В т. 2 навешивают 1 пару.
В т. 3 навешивают 1 пару.
В т 4 навешивают 1 пару.
В т. 5 навешивают 1 пару.
Плетение начинают от т. 1 и плетут по зигзагообразной линии, проплетая все прямиковые пары.



Рис.8
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В простой полотнянке переплетение нитей такое же, как и в полотняной ткани, откуда и произошло название "Полотнянка".

Полотнянка же, с перевивом всех прямиковых и ходовой пар утрачивает сходство с тканью полотняного переплетения и принимает вид ажурной ленты с равномерно расположенными просветами.
3.3. Сетка «Росколь»

Следующий основной элемент коклюшечного кружева – сетка "Росколь". В готовом виде она представляет собой более прозрачное плетение, чем полотнянка.

Сетка «Росколь» плетётся по тому же сколку, что и полотнянка, но ход переплетения нитей другой. В верхнюю часть сколка (Рис.9) ставится 5 булавок. На них навешивается 6 пар коклюшек (на т.1 – 2пары: 1-ходовая, 2-я прямиковая), на 2,3,4,5-по 1паре коклюшек и плетётся по схеме: 
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	В т. 1 навешивают 2 пары –
( 1 пара ходовая, 2 – пара –
прямиковая.)
В т. 2 навешивают 1 пару.
В т. 3 навешивают 1 пару.
В т 4 навешивают 1 пару.
В т. 5 навешивают 1 пару.
Плетение начинают от т. 1 и плетут по зигзагообразной линии, проплетая все прямиковые пары.



Рис.9
Нитки в сетке "Росколь" переплетаются по диагонали друг к другу, образуя просветы ромбовидной формы.

Памятка: ПСпп-это значит ПЕРЕВИТЬ СПЛЕСТИ и положить пару
(находящуюся в левой руке) на барабан, а пару в правой руке переложить
в левую руку и работать с 3-ей парой и т.д.
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Схемы, для облегчения освоения материала, придуманы автором.
3.4. Насновка.
Последний основной элемент в коклюшечном кружеве – это насновка. Насновки представляют собой небольшие фигурки плотного плетения.  Насновки бывают овальные (Рис.10а), квадратные (Рис.10б).
а) При плетении овальной насновки 2 пары навешивают в т.А на одну булавку. Заплетают булавку (ПСПС), три прямиковые коклюшки вертикально ставят между пальцев левой руки и ходовой коклюшкой (головкой вперед) "ныряют" под средней ниткой, а возвращаясь обратно, ныряют кончиком коклюшки над средней ниткой. Нужная овальная форма насновки, достигается правильным разведением коклюшек: в середине – большим,  в начале и конце – меньшим разведением коклюшки.

б) При плетении квадратной насновки (Рис.10б). понадобится 2 булавки, расположенные на небольшом расстоянии друг от друга. На них навешивают по паре коклюшек. Утягивание производится равномерно по всей длине насновки, которая равняется её ширине. 
      Рис.10а   



Рис.10б
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4. УСОВЕРШЕНСТВОВАННЫЕ ПРИЁМЫ ПЛЕТЕНИЯ
4.1. Скань «Верёвочка»
Скань служит для украшения, обогащения и объёмности кружева, придаёт плетению рельефность и упругость. Это дополнительный приём введения в полотнянку более толстой и цветной  нитки. Для плетения скани используют мулине, ирис,   шёлк или нить основного    плетения, взятую в несколько сложений. Скань всегда берётся в 2 раза толще основных нитей т.е. нитками, которы​ми плетут полотнянку.
СКАНЬ «ВЕРЁВОЧКА» (Рис.11) Плетут 1-ой парой коклюшек. Сканую пару перевивают (П ) один раз, между скаными нитями проносят ходовую пару и укладывают рядом ВСЕГДА СЛЕВА.
4.2. Скань «Косичка»
СКАНЬ «КОСИЧКА» (Рис.12) Плетут 2 – мя парами коклюшек. Берут 2 внешние (крайние) коклюшки скани, поднимают их проносят под ними ходовую пару и опускают коклюшки скани на барабан так, чтобы они стали внутренними. Затем, на обратном пути, подойдя к скани берут новые крайние) коклюшки, поднимают их, проносят под ними ходовую пару   и опускают на барабан так, чтобы оно стали внутренними (пары постоянно будут меняться) и т. д.

Рис.11

 Рис.12
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5. ТЕХНИКА ПЛЕТЕНИЯ ПОВОРОТОВ В ВИЛЮШКЕ.
5.1. Вилюшка. Крутой поворот.
Сцепное кружево значительно отличается от многопарного кружева по характеру орнамента и приёмам плетения.    Сцепное    кружево состоит из 2-х частей: основного узора и решётки. Основной узор в сцепном кружеве образуют изгибы   полотнянки, так называемой ВИЛЮШКИ. Плетут, как и всё сцепное кружево, небольшим количеством пар от 6 до 10 (т.е. 12-20 штук)
Для плетения вилюшки с «крутым поворотом» понадобится 5 пар(тонких прямиковых ) и 2 пары нитей для скани «Косичка» (Рис.13).
Точка 1 – точка «крутого поворота». Придя в т. 1 с ходовой и крайней прямиковой парой плетут приём ПСПС, далее ходовую не перевивая сплетают СПС со следующими прямиковыми  и плетут обычную полотнянку до т.2 где выполняют приём ПСПС.
От т.2 плетут обратно в т.1 (точка крутого поворота), где   подойдя к последней паре, плетут приём ПСПС, ставят обычную булавку в точку крутого поворота (т.1)и, далее без перевива, проходим все прямиковые пары приёмом СПС (кроме скани) до т.3, где используют приём ПСПС. От т.З, плетём в точку крутого поворота, вынимаем булавку и опять ставим её в точку крутого поворота, но на линию без цифры, здесь плетём СПС, таким образом плетём до т.4, и до т.5. От неё проплетают до т. 1 в последний раз и сцепляются с т.1 Таким образом, крутой поворот в вилюшке – выполнен! Оттуда, по зигзагообразной линии плетут полотнянку, сцепляясь на прямой линии со всеми жирными точками (которые обозначены на схеме)
Рис.13
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5.2. Вилюшка. Пологий поворот.
Вилюшка с «Пологим поворотом» отличается от вилюшки с «Крутым поворотом»  менее крутым изгибом полотнянки (Рис.14).
СЦЕП – прежде, чем выплетать поворот, необходимо выполнить СЦЕП. Придя в т.1, ходовой парой выполняют 3-4 перевива дот.8, ставят булавку, и, выполнив ещё 3-4 перевива, плетут обратно в т.1. Выполнив весь «Пологий поворот», придя в т.7 ходовой парой делают 3-4 перевива, сцепляют в т. 8 ранее приготовленный сцеп, и сделав 3-4 перевива опять приходят в т.7 и т. д. Вот здесь и понадобится крючок.
Плетение «Пологого поворота» в вилюшке начинается после последнего сцепа, т.е. в т.1. От т.1, выполнив 2-3 перевива ходовой парой, плетут полотнянку в т.2. От т.2, выполнив 1 перевив ходовой парой, плетут полотнянку до т.З. Подойдя к последней паре в т.З, ходовой парой делают 2-3 перевива и переплетают эти пары (ПСПС) Ставят булавку в т.З. заплетают её (СПС) и опять, выполнив 2-3 перевива, плетут в т.4. Придя в т.4 переплетают ходовую и прямиковую (ПСПС), ставят булавку опять (ПСПС) и сделав 1-2 перевива уходят в т.5, но подойдя к последней паре в т.5  ходовую перевивают 3-4 раза и выполняют приём (ПСПС), ставят булавку в т.5 и заплетают её (СПС) Затем сделав 3-4 перевива плетут в т.6, таким методом продолжают плести до т.7 и, выполнив СЦЕП, плетут полотнянку.

Рис.14
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Рушник «Русь Державная»
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Костюм «Ночная гроза»
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Костюм «Ксения…»
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Топ «Мелодия цветов»
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