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Цель образования заключается в овладении учащимся системой знаний из различных наук и соответствующих им умений и навыков, формировании научного мировоззрения, развитии познавательных сил и способностей, а также в  достижении каждым ребенком определенного общественного статуса и утверждении своей социальной значимости. В современной общеобразовательной школе реализация цели образования возможна при условии умственной и физической полноценности учащихся. Дети, имеющие особые образовательные потребности, проблемы в поведении и обучении, лишены возможности полноценного общения со сверстниками и поддержки в овладении социальными навыками, так как обучаются в индивидуальной форме или посещают специальные коррекционные школы.

Существует несколько категорий детей, которые испытывают трудности в обучении, во взаимодействии с людьми и адаптации к современному обществу. К ним относятся дети, испытывающие трудности при передвижении, слепые и слабовидящие, дети с нарушением слуха, проблемами речи, проблемами в поведении, дети-мигранты и другие.

Обучение лиц с особыми образовательными потребностями в специальных коррекционных школах или школах-интернатах привело к отчуждению таких детей от общества. Многие люди не умеют общаться с детьми и взрослыми, имеющими недостатки в развитии, так как не сталкиваются с ними в повседневной жизни. Недостаток информации об их проблемах приводит к тому, что любой ребенок или взрослый не пытается даже подойти и заговорить с такими детьми.

Учащиеся специальных коррекционных школ получают медицинскую, психологическую помощь и доступный для них уровень образования, но утверждение их социальной значимости остается недостижимой целью, особенно, когда дело касается физических недостатков. 
Недостаточное информирование взрослых и детей о трудностях людей с особыми потребностями и стереотипное отношение к инвалидам лишают детей возможности совместного обучения, а также взаимодействия со сверстниками, ограничивая тем самым круг общения детей с инвалидностью и развивая в них комплексы. Таким образом, чтобы избежать личностных проблем у таких детей, связанных с социальной дезадаптацией, в настоящее время возникла необходимость  включения каждого ребенка с проблемами в обучении и развитии в общеобразовательное пространство.
Дети с особыми образовательными потребностями нуждаются не только в особом отношении и поддержке, но также в развитии своих способностей и достижении успехов в школе. Инклюзия подразумевает отсутствие в обществе дискриминации по расовым, культурным, половым, религиозным признакам, а также по индивидуальным особенностям и способностям. Это попытка придать уверенность в своих силах учащимся с ограниченными возможностями здоровья, с культурными различиями, а также с проблемами в обучении и поведении, тем самым, мотивируя их пойти учиться в школу вместе с другими детьми: друзьями и соседями. 
В современном обществе имеет место проблема обучения детей с особыми образовательными потребностями. В связи с этим встала необходимость внедрения такой образовательной модели, которая позволила бы объединить в одном классе детей с различиями по расовым, культурным, половым, религиозным признакам, а также по индивидуальным особенностям и способностям.

Включающее образование дает возможность всем учащимся в полном объеме участвовать в жизни коллектива детского сада, школы, института, в дошкольной и школьной жизни. Инклюзия – отсутствие в обществе дискриминации по расовым, культурным, половым, религиозным признакам, а также по индивидуальным особенностям и способностям. Инклюзивное (интегрированное, включенное) образование – это процесс обучения всех детей, в том числе и с особыми потребностями в общеобразовательных школах.
Включающее образование обладает ресурсами, направленными на стимуляцию равноправия обучающихся и их участия во всех аспектах жизни коллектива. Оно направлено на развитие у всех людей способностей, необходимых для общения[3, с. 21].

В международной практике (ЮНЕСКО) термин «интегрированное образование», описывающий данный процесс, был заменен термином «инклюзивное образование» (integration – inclusion). Инклюзивное образование: подход, в основе которого лежит методология, направленная на детей и признающую, что все дети – это индивидуумы с различными потребностями в обучении. Инклюзивное образование – это подход к преподаванию и обучению, который будет более гибким для удовлетворения различных потребностей в обучении. Если преподавание и обучение станут более эффективными в результате изменений, которые внедряет инклюзивное образование, то выиграют все дети (а не только дети с особыми потребностями).

Интегрированное образование – термин, используемый для описания процесса обучения детей с особыми потребностями в общеобразовательных школах. Инклюзивное образование – это более широкий процесс интеграции, подразумевающий доступность образования для всех и развитие общего образования в плане приспособления к различным нуждам всех детей. Все эти термины, как правило, используются для описания процесса обеспечения доступа к образованию для детей с особыми потребностями[5].
Одно из главных направлений деятель​ности на этом пути – устранение всевозможных барьеров в образовании, основывается на социальном подходе к инвалидности. На сегодняшний день на практике чаще всего применяют две модели инвалидности:
1. Медицинская модель определяет инвалидность через наличие нарушений здоровья, имеющихся у ребенка. Основное направление деятельности в рамках медицинской модели - минимизация нарушений через медицин​ское вмешательство и терапию.

Основой медицинского подхода является сложившаяся в медицине практика, в которой за стандарт при​нимается некое «нормальное» состояние, и любые отклонения рассматриваются как девиации или патоло​гии. Это слабо соответствует реальности, когда некоторые нарушения фактически являются нормой. Тем не менее, из-за существующих общепринятых принципов каждый человек старается соответствовать «норме» и, при возможности, тщательно скрывать свои нарушения.

2. В рамках социальной модели люди с инвалидностью - это тоже люди с нарушениями, однако они являются инвалидами из-за существующих в обществе физических, организационных или отношенческих барьеров, пред​рассудков и стереотипов. Социальная модель пропагандирует равноправие всех детей и предоставление всем равных возможностей при получении образования. Следовательно, для устранения барьеров должны изменять​ся сами школы и образовательные учреждения, обеспечивая равные права и возможности для всех.

Понимание и принятие социального подхода к инвалидности позволяет повышать самооценку людей с инвалидностью и дает им второе дыхание в их борьбе за равные права и возможности. Этот процесс повышения самооценки и активности людей с особыми потребностями должен начинаться с ранних лет. Родители, учителя, доктора и все остальные, кто общается с ребенком, должны понять и принять эту модель.

3. Ранее существовала еще одна модель инвалидности, иногда характеризуемая как традиционный подход. В рамках такого подхода наличие инвалидности рассматривалось как некое «проклятье» или «наказание» лю​дей с инвалидностью или их родителей, согрешивших или делающих что-то «не так, как нужно». Инвалидность рассматривалась как форма колдовства, магии или божественного провидения. Подобные идеи относительно людей с инвалидностью сегодня отражаются во многих стереотипах, которые проявляются в литературе, искус​стве и средствах массовой информации[3, с. 3-5].

Историю обучения детей с особен​ностями развития в школе можно условно разбить на следующие этапы:

Начало XX века - середина 60-х годов - «медицинская модель» - сегрегация.

Середина 60-х - середина 80-х годов - «модель нормализации» - интеграция.

Середина 80-х годов - настоящее время - «модель включения» - включение.

Стремление к гуманизации обще​ственной жизни началось после окончания Второй мировой войны в ответ на ее ужасы и зверства (амери​канские и канадские теоретики включения рассматривают движение за права людей с особыми потребнос​тями и борьбу против расизма как единый процесс). Человечество стало искать средства, которые могли бы в этом смысле оказать воздействие на весь мир, и одним из таких средств было создание Организации Объ​единенных Наций.

Перемены в идеологии и практике стали происходить в связи с закрытием интернатов и психиат​рических больниц, в которых содержались люди с отклонениями в развитии. Этот процесс начался в середи​не 60-х годов. Стало очевидно, что в условиях закрытого учреждения способности человека атрофируются, круг общения сужается, самооценка падает, навсегда закрывается дорога к полноценной жизни. В этот период появились сомнения в правомерности «медицинской модели». 

Примерно до 1965 года действовала преимущественно «медицинская модель». В ответ на отмеченное по​ложение вещей появилась необходимость реформировать всю систему, сделать ее более гуманной. В результате учреждений типа российских домов ребенка, в которые помещаются младенцы, оставленные родите​лями сразу после появления на свет, на Западе практически не осталось.

В 70-х годах в Скандинавии появилось понятие «нормализация», как альтернатива «медицинской модели». Это понятие и определило политику в отношении детей с особыми потребностями в последующие 15-20 лет.

Концепция нормализации заключала в себе новое, открывающее широкие перспективы представление о ре​бенке с особенностями развития и делала упор на воспитание его в духе культурных норм, принятых в том об​ществе, в котором он живет. Постепенно эта концепция стала тоже представляться не вполне совершенной. Она по существу предполага​ла, что ребенок должен быть готов для принятия его школой и обществом. Однако меняться быстро общество не способно, и при таких условиях можно говорить только о физической составляющей интеграции и отсутствии социальной составляющей. Кроме того, как подчеркивают некоторые исследователи, нормализация не предпо​лагает учета широкого спектра индивидуальных отличий, существующих в обществе. К тому же, неизбежно воз​никает вопрос, что есть «норма», и какова ценность программ, обеспечивающих конформность по отношению к некоторым заранее определенным нормам поведения.

Включение, напротив, предполагает сохранение относительной автономии каждой группы. Тогда представ​ления и стиль поведения, свойственные традиционно доминирующей группе, должны модифицироваться таким образом, чтобы допускать плюрализм обычаев и мнений.

Таким образом, в англоязычных странах термин «включение» стал заменять термин «интеграция». Та​кая замена, по-видимому, кажется естественной жителям этих стран, если понимать этимологический смысл слов «integrate» как объединять в единое целое и «include» - как содержать, включать, охватывать, иметь в своем составе. Тогда слово «inclusion» представляется термином, в большей степени отражающим новый взгляд не только на образование, но и на место человека в обществе[3, с. 32-34].
Законодательства большинства стран-членов ООН менялись, отражая правовые документы, принятые этой организацией. Среди таких документов можно назвать Декларацию ООН о пра​вах людей с интеллектуальной и психической недостаточностью, Всемирную декларацию об обеспечении выживания, защиты и развития детей, Конвенцию ООН о правах ребёнка, Стандар​тные правила по созданию равных возможностей для людей с инвалидностью, и Декларацию, принятую в июне 1994 года в Саламанке. Последняя Декларация обязывает правительства всех стран сделать «включение» детей с особыми потребностями приоритетной задачей. Ее положения позволяют защитникам прав и интересов детей с особыми потребностями с большей уверенностью оказывать дав​ление на свои правительства[2, с. 38].

Законодательство России, как и международное, имеет свою иерархию. Высшим и обязательным для исполнения законом является Конституция Российской Федерации. Все, принимаемые в стране законы и другие нормативные документы, должны соответствовать Конституции РФ[4, с. 14].

Затем, по значимости идут международные документы, федеральные законы, издаваемые Государственной Думой РФ, указы Президента РФ, постановления и распоряжения Правительства РФ, нормативные акты Министерств и ведомств России, а также законы и правовые документы субъектов федерации, которые обязательны к исполнению только в конкретном субъекте федерации[3, с. 34].

За последнее десятилетие в системе специального образования произошли следующие изменения: при увеличении общего числа образовательных учреждений для детей с отклонениями в развитии наблюдается сокращение контингента учеников и одновременно происходит увеличение количества обучающихся в специальных (коррекционных) классах. Данная ситуация объясняется следующими причинами:

· действием 52 статьи Закона РФ «Об образовании», в которой говорится о праве выбора родителями (лицами их замещающими) образовательного учреждения и формы обучения их детей;
· экономическими причинами, в связи с переходом на новый путь экономического развития в Российской Федерации. До 1992 года комплектование школ для детей с физическими недостатками (нарушениями слуха, зрения, речи и опорно-двигательного аппарата) было межрегиональным и осуществлялось министерством просвещения. 
В настоящее время, чтобы определить ребенка с тем или иным физическим недостатком в необходимое для него специальное (коррекционное) образовательное учреждение (по причине отсутствия нужного учреждения в своем субъекте федерации), следует на договорных условиях оплачивать его обучение и содержание органу управления образованием или непосредственно образовательному учреждению субъекта федерации, где имеется учреждение такого вида и, в котором есть свободное место[7].
В соответствии с принятым в 1995 году Федеральным законом «О социальной защите инвалидов в Российской Федерации» одним из наиболее эффективных механизмов повышения социального статуса и защищенности инвалидов является получение ими полноценного профессионального образования. Этому во многом способствовала и проведенная 15 мая 2001 года коллегия Министерства образования Российской Федерации России «Об опыте работы вузов России по обеспечению доступности высшего профессионального образования для инвалидов», на которой был принят целый ряд важных решений, направленных на расширение возможностей обучения в вузах страны лиц с ограниченными возможностями здоровья. Действенность коллегии можно оценить увеличением числа студентов-инвалидов в высших учебных заведениях[7]. 

Широкое введение инклюзивного образования повлечёт за собой огромный пласт работы по подготовке методической и законодательной базы, преподавательских кадров и должной инфраструктуры. Несмотря на финансовые, социальные и медицинские трудности, связанные с этим,  государство должно давать полноценное образование девочкам и мальчикам с ограниченными возможностями[6].
В основе практики инклюзивного обучения лежит идея принятия индивидуальности каждого отдельного уча​щегося и, следовательно, обучение должно быть организовано таким образом, чтобы удовлетворить особые пот​ребности каждого ребенка.

Ранее существовавшая система специализированного обучения показала на практике, что индивидуальный подход применялся лишь в случае необходимости. В школах будущего каждый ребенок должен быть обеспечен психологической поддержкой, вниманием, необходимыми условиями, которые помогут ему достичь лучших ре​зультатов в учебе. Действительно, наши школы должны быть инклюзивными школами, в которых ведется инклю​зивное обучение.

Новая общеобразовательная программа должна предполагать создание условий и внесение изменений, необ​ходимых для успешного ее освоения детьми с особыми потребностями[3, с. 19].
Мифы об инклюзивных школах:

1-й миф: Инклюзия – это красивое название системы, при которой все ученики свалены «в одну кучу»

Мы убеждены в том, что инклюзия – это не просто проект «из доброй воли». Инклюзия – это подход и философия, которая предполагает, что все ученики (и с инвалидностью, и без инвалидности) получают больше возможностей и в плане социальном, и в плане учебы. Инклюзия – это не значит просто собрать всех детей «в кучу», а наоборот, она способствует тому, чтобы каждый ученик чувствовал себя принятым, чтобы его способности и потребности учитывались и были оценены. Инклюзия – это подход, при котором учитывается разнообразие учеников, при котором учебные планы и цели подстраиваются под их способности и потребности. В этом процессе важна роль учителей и специальных педагогов, которые привносят свой опыт и знания для того, чтобы каждый ребенок мог учиться с наибольшей для себя пользой[1, с. 4].
2-й миф: Инклюзивное образование, что все ученики, которые имеют специальные образовательные потребности и нуждаются в какой-то поддержке, не будут этого получать в должной мере.

Это не так. Инклюзивный подход означает, что учителя оказывают индивидуальную поддержку всем ученикам, но при этом какие-то группы учеников не отделены от других. Дети получают знания во многих местах и разными путями. Инклюзивные школы – очень гибкие в этом смысле, так как позволяют учителям и ученикам получать доступ к необходимой поддержке и услугам, тогда и там, где это необходимо. Гибкое расписание, работа с родителями, взаимодействие с общественными организациями, совместная внеклассная работа – вот несколько способов, которые помогают педагогам лучше подстраиваться под интересы и нужды детей, способствовать тому, чтобы дети с инвалидностью получали необходимые услуги и поддержку.

3-й миф: Инклюзия означает, что все ученики должны проводить все учебное время в классе.

Это тоже не так. Практика инклюзивного образования показывает, что дело не в месте, а в самом участии и практике сотрудничества. Каждый получает знания, во многих местах, и традиционный класс – только одно из этих мест. Есть еще библиотека, лаборатории, компьютерные классы, игровые площадки, спортзал, школьный двор и др. Неважно, где находятся ученики, главное, чтобы они находились среди сверстников. Иногда для учебы нужно, чтобы ученик был со всем классом, иногда – в небольшой группе, а иногда – даже наедине с учителем.

4-й миф: Дети-инвалиды в классе – это изгои. Над ними издеваются одноклассники.

Исследования показывают, что, наоборот, между обычными детьми и детьми-инвалидами в инклюзивных классах складываются вполне прочные и длительные дружеские отношения. Эта дружба поможет им лучше относиться к разнообразию. Ученики чувствуют себя более комфортно и не боятся общаться с людьми, которые отличаются от них. Они на другом уровне общаются со своими сверстниками-инвалидами. Инклюзивный класс – это место, где студенты с инвалидностью и без инвалидности находятся в атмосфере доброжелательности, справедливости и терпимости. Конечно, дети и подростки дразнят – даже жестоко и обидно – это обычное дело в их среде. Но в инклюзивных классах ученики с инвалидностью получают свою порцию насмешек не больше и не меньше всех остальных.

5-й миф: Учителя не знают, как учить детей с инвалидностью и боятся, что если они сделают какую-то ошибку или эти дети не будут учиться, на них будут жаловаться.

Учителя используют учебный план как инструмент, с помощью которого они учат своих учеников вещам, которые пригодятся им в жизни. Некоторые дети усваивают материал медленнее остальных. Поскольку учителя отдают себе отчет в том, что все ученики не могут в полной мере и одновременно усвоить все компоненты программы, они пытаются учитывать индивидуальные особенности учеников, чтобы материал был понят в наиболее полной мере. Инвалидность – это одна из возможных особенностей, и, вопрос о том, как учить именно таких детей, на самом деле, не вопрос. Педагог оценивает способности и потребности учеников, что помогает ему работать с ними, в том числе, с учениками-инвалидами. И если учитель будет стараться приблизить учебные задачи к потребностям ученика, даже нежелающего учиться, риск того, что на него будут жаловаться, минимален.

6-й миф: Обычные ученики будут отвлекаться в то время, как учитель будет заниматься с учениками-инвалидами, и им будет уделяться меньше внимания.

Любой учитель скажет вам, что в его классе все ученики разные – по национальной, классовой принадлежности, выходцы из разной культурной среды, а также отличаются по своим способностям. Это разнообразие вынуждает педагогов искать индивидуальный подход к ученикам. В инклюзивном классе к детям без инвалидности, так же, как к детям-инвалидам, будет применяться индивидуальный подход.

При этом важно, чтобы соблюдались следующие факторы:

– Сотрудничество учителей: ни один педагог не может хорошо учить всех своих учеников, если не будет получать помощь и советы коллег.

– Приспособление программ под индивидуальные нужды учеников. Учителя используют разные подходы для обучения детей с разными способностями, потребностями, предпочтениями.

– Педагог должен убедиться, что все ученики имеют доступ к информации, знаниям и навыкам.

– Педагог должен верить в успехи своих учеников. Для всех учеников, независимо от их особенностей, должны быть высокие ожидания.

7-й миф: Когда ученики с инвалидностью находятся в классе со всеми, уровень преподаваемых знаний снижается, чтобы приспособиться к способностям инвалидов.

При инклюзивном подходе выигрывают все ученики, поскольку он делает образование более индивидуализированным. Когда педагог планирует урок, используя эту стратегию, ему не надо снижать планку, ему надо учитывать все особенности своих учеников. Задания на уроке, например, истории, для каждого ученика могут быть разными: кто-то может написать работу в несколько абзацев, кто-то – целое сочинение или исследование, кто-то может выполнить коллективную работу, а кто-то – сделать устный доклад. Важно понимать, что на уроке все выучат не одно и то же, а то, что отвечает их особенностям. Ученик должен соответствовать основным требованиям и стандартам программы, но достичь этого соответствия можно разными способами и в разной степени.

8-й миф: Ученики с инвалидностью должны общаться с другими детьми с такой же или похожей инвалидностью. В общем классе им не будет хватать этого общения.

Не надо думать, что инвалидность – это признак, который делает людей похожими и именно тот самый принцип, по которому следует дружить. Мы уверены, что все люди – как с инвалидностью, так и без инвалидности – имеют самый разный характер, интересы и предпочтения. Конечно, инвалидность – фактор, который сближает людей, которые ее имеют, но это совсем не обязательно основа для дружеских отношений. Важно, чтобы ученики с инвалидностью могли сами выбрать, с кем им дружить – и с теми, у кого есть инвалидность, и с теми, у кого ее нет. А в инклюзивном классе такая возможность как раз есть.

9-й миф: Инклюзивные школы – хорошая идея, но ее невозможно воплотить. Для учителей и директоров школ это слишком сложно.

Конечно, учить детей с разными особенностями достаточно трудно. Но в этом самое трудное, по словам учителей, – не сам процесс обучения или сами ученики. Самое трудное – это большой класс, отсутствие поддержки, ограниченные ресурсы. Тут важно не перепутать причину: хорошей школе нужны ресурсы, возможности и талантливые учителя. Учителя обычно хорошо справляются с обучением разных учеников, если имеют поддержку, какие-то дополнительные приспособления и время. Мы думаем, что большинство учителей, особенно если они подготовлены к обучению разных детей, имеют необходимые знания и навыки для обучения детей с инвалидностью и другими особенностями.

10-й миф: Инклюзия – это слишком дорого и стоит дороже традиционного специального образования.

В США, где существует и специальная, и инклюзивная система обучения, неоднократно проводился анализ их стоимости. Он показал, что затраты на инклюзивное обучение ниже. А в таких статьях, как транспорт, – значительно ниже, поскольку дети с инвалидностью посещают школу по соседству[1, с. 5-7].
Семьи, в которых воспитываются дети с ограниченными возможностями сталкиваются с множеством барьеров и мифов при попытке обучения своих детей.

Проблемы таких семей часто касаются принятия и защиты их уязвимого ребенка, их потребности учить его, обращаться за помощью при необходимости, а не чувствовать себя изолированными и отличающимися от других семей. Принятие своего ребенка может носить двойственный характер, поскольку члены семьи изо всех сил пытаются приспособить к нему свои ожидания, и «делают правильно». Профессиональная помощь в таком случае может вести родителей через трудные периоды реорганизации, которые необходимы  для них. 
Семьи, которые имеют детей с проблемами в обучении, могут нуждаться в помощи на пути развития ребенка. Это является необходимым шагом к возможности будущей независимости ребенка. Родители должны знать, что другие могут помочь им, и что их ребенок может, в некотором смысле, сделать выбор. Семьи должны учиться приспосабливаться к ограниченным возможностям, поскольку у такого ребенка имеется лишь определенная степень независимости[10, с. 23].

Если цели образования едины  для всех детей, из этого следует, что все дети испытают образовательные потребности, которых желают достичь. Задача средней школы – ответить на это разнообразие общеобразовательных потребностей, и в пределах общего учебного плана, предложить диапазон предоставления услуг, чтобы удовлетворить эти потребности. Как и взрослые, дети не только учатся по-разному, но также и испытывают трудности в определенных ситуациях[9, с. 12]. В этом случае инклюзия предполагает учет индивидуальных способностей ребенка, а также средств, методов и форм образования детей с особыми потребностями обучения. 
В современном обществе существует проблема сегрегации лиц с ограниченными возможностями. Особенно остро эта проблема стоит среди детей. Дети, имеющие особые образовательные потребности, проблемы в поведении и обучении, лишены возможности полноценного общения со сверстниками и поддержки в овладении социальными навыками, так как обучаются в индивидуальной форме или посещают специальные коррекционные школы. 

Главными ценностями инклюзии считают взаимное уважение, толерантность и предоставление возможностей для развития навыков и способностей конкретного человека. Если взрослые осознают необходимость принятия этих ценностей, внедрение инклюзивного образования перестанет быть единичным и случайным в нашей стране.
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