      Интерактивные методы обучения на уроках в начальной школе.

Из опыта работы.
Одними из основных методических инноваций есть интерактивные методы обучения. Интерактивное обучение – диалоговое обучение, в ходе которого осуществляется взаимодействие учителя и учащегося. В этих условиях учебный труд ребенка становится активным, интересным, результативным.

       Цель интерактивного обучения – создание комфортных условий обучения, при которых учащийся чувствует свою успешность, свое интеллектуальное совершенство, что делает продуктивным сам образовательный процесс. Интерактивное обучение имеет много преимуществ, а именно:

• В  работе  задействованы все дети класса;

• Учащиеся учатся работать в группе (команде);

• Формируется доброжелательное отношение к оппоненту;

• Каждый ребенок имеет возможность предлагать свое мнение;

• Создается «ситуация успеха»;

• За короткое время овладевает много нового материала;

• Формируются навыки толерантного общения, умение аргументировать свою точку зрения, находить альтернативное решение проблемы.

         Основная идея опыта состоит в том, что учебный процесс происходит при постоянном активном взаимодействии всех учащихся. Благодаря эффекту новизны и оригинальности интерактивных методов при правильной организации растет интерес к процессу обучения, обеспечивается внутренняя мотивация обучения, что способствует его эффективности.

Основные направления реализации идеи опыта:

· Определение целесообразности использования интерактивных приемов именно на этом уроке;

·  Тщательный отбор и анализ учебного материала, в том числе дополнительного;

·  Планирование урока – этапы, хронометраж, ориентировочное разделение на группы, роли участников вопроса и возможные ответы;

·  Выработка критериев оценки эффективности работы групп, занятия.

·  Мотивация учебной деятельности путем создания проблемной ситуации, приведение интересных фактов и т.д.;

· Обеспечение понимания учащимися содержания их деятельности и формирование ожидаемых результатов при объявлении, представлении темы;

· Предоставление учащимся необходимой информации для выполнения практических заданий за минимально короткое время;

· Обеспечение усвоения учебного материала учащимися путём интерактивного упражнения;

· Рефлексия в разных формах – индивидуальная работа, работа в парах, в группах, дискуссия…

        Благодаря интерактивным задачам и методам, которые я предлагаю детям, достигаю цели своей работы. В учебном процессе использую разные упражнения интерактивной работы. Чтобы успешно справиться с ними, добиться  результата  нужно хорошо знать правила их выполнения.

         Все задачи рассчитаны на развитие психических процессов – памяти, внимания, воображения, направленные на поисковую деятельность, неординарный, нетрадиционный подход и творческое применение приобретенных знаний и умений. Систематические выполнения таких упражнений помогают развивать гибкость мышления, учат логическому соображению, думать, самостоятельно делать выводы.

        На каждом уроке я выделяю время, чтобы выполнить упражнения, стимулирующие быстрое напряженное мышление.

Работа в парах

Технология способствует развитию навыков общения, умения выражаться, критического мышления, умения убеждать и вести дискуссию. При работе в парах можно быстро выполнить упражнения, которые в других условиях требуют длительного времени.

Как организовываю работу:
Предлагаю учащимся задачу, задаю вопросы для небольшой дискуссии. После объяснения вопроса даю им одну – две минуты для обдумывания ответов.

• Объединяю учащихся в пары, определяю кто из них будет высказываться первым, и предлагаю обсудить свои идеи друг с другом.

• По истечении времени на обсуждение каждая пара представляет результаты работы.

Работа в малых группах.

Работу в малых группах следует использовать для решения сложных проблем, требующих коллективного разума.

Как организую работу:

-  Объединяю учащихся в группы.

 - Предлагаю пересесть по группам. Все члены группы должны хорошо видеть друг друга.

- Сообщаю учащимся о ролях, которые они должны распределить между собой и выполнять во время групповой работы.

- Требуется дать каждой группе конкретные задачи и инструкции по организации групповой работы.

- Даю группам достаточно времени для выполнения задания.

- Предлагаю учащимся представить результаты работы.

- Спрашиваю учащихся, чему они научились

Мозговой штурм.

Мозговой штурм является прекрасным методом использования опыта учащихся с целью решения проблем и разработки идей.

Как организую работу:

- Четко определяю проблему или тему для мозгового штурма

- Необходимо выбрать лидера, который ведет обсуждение и поощряет появление новых идей. Он должен поощрять количество, а не качество идей.

Правила мозгового штурма:

1. Никакой критики!

2. Заимствование других идей является нормальным явлением.

3. Желательно большое количество идей.

4. Оценка приходит позже.

Чтобы усовершенствовать качество идей, уделяю время детям, чтобы они написали свои идеи сначала индивидуально. Делиться идеями циклически. Отдельные участники или группы рассказывают об одной идее поочередно и идеи не повторяются.

Ассоциативный куст

- В начале работы определяю тему одним словом, а учащиеся вспоминают все, что возникает в памяти относительно этого слова.

- Сначала высказываются самые стойкие ассоциации, а затем – второстепенные.

- Фиксирую ответы в виде своеобразного «куста», постепенно «разрастающегося».

Данный метод универсален, потому что может использоваться при изучении любой учебной дисциплины и на всех этапах урока.

Информационная пила

- Нужно создать ситуацию общения, когда участники обладают разной информацией.

- При использовании этого метода текст разделяется на несколько частей или используется несколько текстов по одной теме.

- Эти части даются каждому учащемуся в группе для чтения.

- Затем они общаются между собой, чтобы узнать содержание каждой части, или о разных точках зрения на одну тему.

         Система моей работы как учителя начальных классов направлена ​​на формирование духовного мира личности, утверждение общечеловеческих ценностей, раскрытие потенциальных возможностей и способностей 
учащихся путем внедрения интерактивных технологий во время учебно-воспитательного процесса. Ведь одной из особенностей детской психологии есть то, что дети любят думать. Они ищут варианты ответов, охотно участвуют в решении проблемных ситуаций на уроках. Поэтому главной задачей, я считаю, является развитие умения анализировать, обобщать и систематизировать учебный материал. С этой целью я создаю такие условия, чтобы каждый урок доставлял удовольствие познанию нового, превращался в урок раскрытия творческих способностей, понимания изученного учащимися, формирования навыков толерантного общения, умения аргументировать свою точку зрения, находить альтернативное решение проблемы.
         Я учу учеников размышлять, гибко подходить к решению проблем, находить  оригинальное  решение,  аргументировано отстаивать свое мнение. Пытаюсь привить интерес к обучению. Учебный процесс урока строю так, чтобы ребенок смог самостоятельно найти то особенное, что составляет содержание результативной положительной деятельности.

Указанный спектр интерактивных методов на уроках дает положительные результаты. Эти формы способствуют развитию логического мышления, зрительной и слуховой памяти, ассоциативного мышления, тренируют память, внимание, воображение, развивают скорость умственной реакции. Дети лучше усваивают программный материал, могут применять приобретенные знания при практической деятельности самостоятельного характера (пропедевтические задачи, работа с учебниками, обобщение изученного материала).

         Интерактивные методы, используемые на уроках, способствуют включению в работу пассивных учащихся, что способствует усвоению ими учебного материала, формируют характер, развивают мировоззрение, развивают и проявляют индивидуальные возможности.

Выполнение интерактивных упражнений развивает логическое мышление, организованность, наблюдательность, учит поступать последовательно. Такие ситуации всегда предполагают принятие решения – как поступить, что сказать. У них все равны, они по силам даже слабым учащимся: изобретательность, быстрота, смекалка, ловкость в этих ситуациях подчас имеют значение больше, чем фундаментальное знание предмета.

           При этом учебно-воспитательный процесс организуется так, что учащиеся ищут связь между новыми и уже полученными знаниями; принимают альтернативные решения, могут сделать «открытие», формируют свои собственные идеи и мнения с помощью различных средств; учатся сотрудничеству.

