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Введение
Современная музыкальная педагогика большое значение уделяет развитию чувства ритма у детей.

Большая часть современных дошкольников страдают в той или иной степени нарушением в развитии чувства ритма. Это существенно тормозит развитие их музыкальных способностей, влияет на становление развернутой речи детей и в целом замедляет общее развитие ребенка, ограничивая не только сферу интеллектуальной деятельности, но и общение со сверстниками.

Проблема развития чувства ритма особенно актуальна для МАДОУ «Верботон», где наряду со слышащими детьми проходят реабилитацию дети с патологией слуха и речи. А патология слуха глубже всего даёт нарушения в интонации и в ритме.

Однако слово «ритм» имеет не только музыкальное значение. В нашей жизни всё подчинено определённому ритму - и наступление времен года и смена дня и ночи, и биение сердца. Очень трудно дать ритму чёткое определение. Недаром Маяковский сказал о стихотворном ритме так: «Ритм- это основная сила, энергия стиха. Объяснить его нельзя».

Музыкальный ритм имеет такое же важное значение для музыки, как стихотворный для стиха. Развитое чувство метроритма необходимо не только музыкантам, без него ни один человек не сумеет слушать, переживать и понимать музыку глубоко, остро во всём объёме и полноте.

Ритм - ярко выразительное средство. Часто именно он определяет характер и жанр произведения. Благодаря ритму мы можем, например, отличить марш от вальса, мазурку от польки.

Развитое чувство ритма является одним из главных условий развития музыкальности у ребенка, то есть способности переживания музыки.

Музыкальный ритм - явление сложное, связанное с физиологическими процессами, с двигательной моторной деятельностью ребёнка.

Интонация вместе с ритмом являются основой музыки. Вот почему так необходимо развивать у детей звуковысотный и ритмический слух.

Развитие музыкального ритма происходит только в процессе обучения музыке, в музыкальной деятельности. Без развитого чувства ритма мы не сможем полностью осуществлять музыкальное развитие ребёнка.

Во всех существующих современных методиках музыкального воспитания детей проблеме развития музыкального ритма уделяется большое внимания.

Профессор Ветлугина, автор программы музыкального воспитания в детском саду одной из важных задач считает развитие чувства ритма: учить детей ощущать в музыке ритмическую выразительность, передавая ее в движениях. Н. А. Ветлугина считает, что в музыкально - ритмическом движении ритм понимается в широком смысле этого слова. В него входят развитие и смена музыкальных образов (основных мыслей, чувств, музыкально оформленных в небольшом построении), структура произведения, темповые, динамические, регистровые, метроритмические соотношения. Поэтому в процессе занятий особенно успешно развивается эмоциональная отзывчивость на музыку, приобретается навык восприятия музыкально - ритмической основы произведения.
Основными видами музыкально - ритмических движений у Н. А. Ветлугиной являются музыкальные игры, хороводы, пляски, танцы, упражнения, драматизации, которые доступны и интересны детям.

 Развитие чувства ритма происходит во всех видах музыкальной деятельности детей: в слушание музыки, в пении, в игре на детских музыкальных инструментах.

 О важном воспитательном значении ритма говорит Б. В. Асафьев в своём сборнике «Избранные статьи о музыкальном просвещении и образовании». Асафьев считает, «Что факт ощущения ритма без музыки столь же педагогически вреден, как и обратное явление»[1,с.23]. В своей книге он пишет, «Что отвлечение ритма от музыки усиливает восприятия моторного порядка и влечёт к опасной атрофии чувств»[1,с.26]. Таким образом, Б. В. Асафьев тесно связывает чувство ритма с эмоциональной сферой человека. Тот или иной ритмический рисунок определяет содержание звуковых образов. Ритмические формулы сами, будучи сами по себе не эмоциональны, могут быть обусловлены эмоциональными предпосылками (душевными состояниями). Так же как и Ветлугина, Б. В. Асафьев связывает ритм с движениями: «Ритм как начало, связанное с мускульно-мышечными ощущениями может определяться тем или иным характером жеста. Поэтому музыкальные пьесы, ритмированные согласно определённым танцевальным формулам, всегда сохраняют определённое пластическое содержание»[1,с.26].

Широкое распространение в начале 20 века во многих странах получила система музыкально-ритмического воспитания, основанная швейцарским музыкантом, педагогом Эмилем Жаком - Далькорозом. Он достиг замечательных успехов в воспитании чувства ритма. Им была разработана система музыкально- ритмического воспитания. Ядро этой системы составляет ритмопластика, плюс сольфеджио, плюс импровизация. В основу своей системы он взял идею Песталоцци о всесторонне гармонически развитой личности. Его метод сводится к тому, чтобы, используя специально подобранные тренировочные упражнения, развивать у детей, начиная с дошкольного возраста, музыкальный слух, ритмичность, пластическую выразительность движений, память, внимание.

 Соединив музыку и движение, Эмиль Жак - Далькроз сумел достигнуть высоких результатов в воспитании чувства ритма. Нельзя не согласиться с его высказываниями, что всякий ритм есть движение. В образовании и развитии чувства ритма участвует всё наше тело.

  Ритмопластику Эмиль Жак Далькроз тесно связал с эмоциональным переживанием. Он считал, что дети могут телесно переживать музыку, ритм, динамику.

 Определяющем понятием системы музыкально-ритмического воспитания Эмиля Жака - Далькороза является его высказывание: «Открой искусство в себе, в своем теле». [11,с.43]

Из зарубежных методик музыкального воспитания можно выделить систему венгерского композитора Золтана Кодая. Он создал вокально-хоровую концепцию музыкального воспитания. Золтан Кодай делает акцент на развитие ладового чувства. Но большое значение придаёт и развитию чувства ритма.

В работе над ритмом он использует ритмослоги, а так же различные виды импровизации: например, сочинение ритма по данному образцу, досочинение и т. д. Золтан Кодай использует систему ритмопластики по Эмилю Жаку- Далькрозу. В основе музыкального материала лежит национальная венгерская музыка.

Большое распространение в нашей стране и за рубежом в последнее время получила система музыкального воспитания немецкого композитора Карла Орфа, продолжателя идей Эмиля Жак-Далькроза. В системе Карла Орфа мы находим конкретные методы и приёмы развития ритмического чувства у детей. Понимая моторную природу чувства ритма, Карл Орф основывает свои приемы на связи ритма с движением и словом.

Таким образом, проанализировав некоторые существующие методики музыкального воспитания детей, раскрыв проблемы развития чувства ритма у детей на современном этапе, в своей работе я хотела бы показать пути их решения, опираясь на систему детского музыкального воспитания Карла Орфа, а так же психологически обосновать необходимость и пути развития ритмических чувств у дошкольников.

Поэтому цель методической разработки: проанализировать теоретические и практические подходы по проблеме развития чувства ритма у детей дошкольного возраста.
Задачи:
1. Изучить научно — методическую литературу по данной проблеме.

2. Изучить
систему музыкального воспитания Карла Орфа, как одну из наиболее эффективных в развитии чувства ритма у дошкольников.

3. Применить на практике методы и приемы системы музыкального воспитания Карла Орфа в развитии чувства ритма у дошкольников.
1. Психологические предпосылки развития чувства ритма у

                               дошкольников.
Нельзя говорить о формировании чувства ритма у детей, не выяснив, что же такое чувства, вообще каковы возрастные особенности их формирования.

Психологи дают следующее определение.

Чувства - это отражение в мозгу человека его реальных отношений к значимым для него объектам.

Слово «Чувство» в жизни употребляется во многих значениях. Например, чувствами называют ощущения, иногда влечения и желания и т. д. Научный термин «чувства» следует применять только тогда, когда речь идет об отражении в мозгу живых существ их отношение к объектам, выражающихся в переживании. В нашем случае объектом является музыка, где человек переживает ритм, и это переживание отражается в головном мозге.

Не следует отожествлять термины «чувства» и «эмоции». Эмоции - более простое, непосредственное переживание в данный момент. Чувства отражаются в эмоциях.
Возрастные особенности.
Выше уже много говорилось о необходимости развития у детей музыкальности и чувства ритма, как необходимой составной её части.

Новейшие данные психологии показывают, что требование раннего всеобщего музыкального воспитания - самые естественные и глубоко соответствующие закономерностям интеллектуального и психического развития личности.

Основы музыкальности нуждаются в развитии и развиваются до того, как вступает в силу процесс интеллектуального развития.В дальнейшем музыкальность, ориентированная на элементарную музыку и движение, продолжает свое развитие, захватывая в свою орбиту интеллект.

Каковы же возрастные особенности формирования чувства ритма у детей старшего дошкольного возраста?

Дети седьмого года жизни, активно воспринимая музыку, отмечают его связь с движением, чувствуют выразительные особенности музыкального звучания. Они самостоятельно двигаются в танцах, хороводах, упражнениях, различают форму произведения:
деление на фразы, предложения,

ассимитричность построения. Ребята воспроизводят ритмический рисунок в соответствии с ритмической пульсацией, равномерно повторяющиеся акценты, измеряют темы, ускоряя и замедляя его.
i
Чувство ритма позволяет детям точно выполнять движения, выразительно, изящно танцевать и значительно ярче проявлять себя в играх.

В своей работе педагог должен учитывать эти возрастные особенности старшего дошкольника, и соответственно строить свою работу по развитию чувства ритма.

То, что развитие чувства метроритма у детей тесно связано с мышечно-

двигательными ощущениями, утверждают многие психологи, педагоги.

        Приведу некоторые высказывания. Психолог Б. Теплов пишет: «Восприятия никогда не бывает только слуховым, оно всегда является процессом слуходвигательным. Переживание ритма по существу своему активно».[9с.54]Нельзя только слушать ритм. Слушатель только тогда переживает ритм, когда он его «сопереживает, соделывает».

      Созвучно этому и высказывание швейцарского учёного, основоположника ритмики Эмиля Жака-Далькроза: «Без телесных ощущений ритма... не может быть воспринят ритм музыкальный».[ 11,с.49]

Учёный Мак Даугол пишет, что ритм не есть только факт восприятия, он по самому существу заключает в себе активную установку со стороны воспринимающего субъекта: ритм всегда продуцируется. Без пульсирующих телесных изменений, восприятие ритмической серии звуков будет совершенно абстрактным пониманием их длительностей и интенсивностей.

Процесс восприятия метроритма человеком можно выстроить в виде следующей схемы: метроритмическая пульсация рождает движения, движения вызывают сокращение мускулов, которые по анализаторам проводятся в мозг, где происходит осознание ощущений.
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Схема 1.
            Движения выступают здесь в качестве своеобразного «моста» между метроритмом и осознанием его человеком. Уничтожение этого «моста» влечет за собой прекращение переживания метроритма. Об этом говорит Б. Теплов, приводя в своей книге экспериментальные наблюдения психолога Ф. Болтона: «Большинство лиц чувствовало, что непреодолимая сила побуждает их делать мышечные движения, аккомпанирующие ритмам. Если им удалось подавить эти движения в одном мускуле, они появлялись в другом. Когда просили испытуемых подавить эти моторные реакции, переживание ритма ослаблялось или исчезало вовсе »[9,с.57].

Ф.Болтон пришёл к выводу, что эти движения или мышечные сокращения являются не просто  результатом, а условием ритмического переживания.

Таким образом:
1.Восприятие
 ритма включает те или другие двигательные реакции. Это могут быть движения головы, руки, ноги, или даже качание всем телом, а также зачаточные движения голосового, речевого и дыхательного аппарата, мышц конечностей, грудной или брюшной полости. Восприятие ритма является процессом слуходвигательным.
2 Большинство людей не осознают этих двигательных реакций. Попытки подавить моторные реакции приводят к возникновению таких же реакций или влекут за собой прекращение ритмического переживания.

        3.Переживание ритма активно. Слушатель только тогда переживает ритм, когда он его воспроизводит.

Но ошибочно сводить чувство ритма только к двигательным реакциям.

Ритм - одно из выразительных средств музыки. Следовательно - музыкальный ритм всегда выражение некоторого эмоционального содержания.

Музыкально - ритмическое чувство характеризуются как способность активно переживать, отражая в движении музыку, и вследствие этого тонко чувствовать эмоциональную выразительность временного хода музыкального движения.

Если человек обладает музыкально-ритмическим чувством, то для него музыкально-ритмическая задача всегда будет легче, чем задача на внемузыкальный ритм.

Прямое подтверждение этому можно найти в работе Ревеша (этот пример приводит Б.Теплов в своей книге). Он давал детям двух родов задачи: повторить отстукиванием ритмический рисунок, данный тоже отстукиванием, и повторить отстукиванием ритм использованного на фортепиано музыкального отрывка. Оказалось, что для музыкально одаренных детей вторая задача была легче первой. А для детей маломузыкальных первая задача была легче.

Музыкальный ритм всегда воспринимается в единстве со звуковысотным.

Встречаются дети с заторможенной и с устремленной ритмикой. В этих случаях большое значение имеет воспитание чувства темпа (скорости движения).

Большое значение для развития чувства ритма имеет установка. Так как восприятие музыкального ритма является процессом слуходвигательным, нельзя подавлять моторные реакции детей на музыку.
       2.  Система музыкального воспитание Карла Орфа.

               Методы и приемы развития чувства ритма.

Система детского музыкального воспитания немецкого композитора Карла Орфа направлена прежде всего на развитие творческого начала в детях, творческого мышления. Баренбойм в своей статье «Карла Орф и институт Орфа» пишет: « Дороги к Карлу Орфу идут от И. Г. Песталоцци, стремящегося развивать творческое начало и самостоятельное мышление ребенка, и от Г.Г. Негели - швейцарского педагога, доказавшего, что в основу музыкального развития должно быть положено воспитание ритмического начала, и от И.Г. Гердера, писавшего, что музыка, слово и жест в их взаимосвязи и взаимосочетании открывает новый путь для художественного творчества, и от Эмиль Жака-Далькроза, создавшего систему музыкально-ритмического воспитания, и от Б. Бартона, по новому взглянувшего на фольклор и его в детском музыкальном воспитании и от ряда музыкантов-педагогрв 20 века, ратовавших за возрождение музыкальной импровизации, как метода художественного воспитания». [2, с. 12]

Основным трудом Карла Орфа и его учеников является «Шульверк» (в 5 томах). В переводе с немецкого «шуле»- школа, «верк» - работа, или обучение через действие. «Шульверк» - означает обучать человека активно, формировать его через непосредственно практическую деятельность в групповом общении. Это направление не связано с теми направлениями, где дети делают упражнения, которые показывает им педагог. Оно всегда означает, что ребенок находится в постоянной активности, и от него требуется выдавать его собственные идеи. «Шульверк» - это сборник импровизационных - упражнений, так же содержит музыкальные примеры ритмико-мелодических упражнений.

Карл Орф пишет: «Моя педагогическая идея заключалась вот в чём: подвести учеников к тому, чтобы они могли сами сочинять’ музыку и сопровождение к движению, хотя бы в самой скромной форме».[8, с. 17]

«Кем бы ни стал в дальнейшем ребенок - говорил Карл Орф -музыкантом или врачом, ученым или рабочем, наша задача - воспитать в нем творческое начало, творческое мышление. В индустриальном мире человек инстинктивно хочет творить и ему надо помочь». [10, с.42]

«Шульверк» направлен на то, чтобы побудить к созиданию в области музыки. Однако желание и умение творить скажутся в последствии в любой деятельности сферы.

Детское творчество, пусть и самое простое, собственные находки детей - вот что создаёт на занятиях атмосферу радости, помогает формировать личность ребёнка. Но тоже детское творчество способствует развитию музыкальности. Таким образом, другая идея «Шульверка» - заложить фундамент музыкальности   неразрывно связана с первой.


Развитию чувства ритма Карл Орф придаёт огромное значение. Он считает, что ритм нужно освободить и развязать в каждом ребенке, и направить в правильном направлении. В пении или в музицировании Карл Орф везде идет от ритма.

          Если проследить генезис музыки (из чего она родилась), то можно увидеть, что вначале был ритм (барабаны, погремушки и т. д.), танец, затем речь (сначала звуки, потом слова).

Соединение ритма, слова и интонации (речевая интонация), послужила основой возникновения сначала вокальной, а затем инструментальной музыки.

Ребенок повторяет в своём детстве развитие человеческого рода. Поэтому мы должны развивать его в такой последовательности.
  В начале своего «Шульверка» Карл Орф обращается к ритмам биологической жизни и голосам природы. По мере развития ребенка звуковые и ритмические композиции всё более удаляются от первоначальной реальности, становятся песней и музыкой, приводят ребенка к ценностям большого искусства.

Карл Орф и его последователи исходят из того, что на протяжении своего исторического пути музыка всё дальше уходила и продолжает уходить от своих первичных основ и нынешней человек нередко оказывается оторванным от её истоков : от элементарной песни, от элементарного танца, от элементарной ритмодекламации, от элементарной игры на инструменте.

Вот почему крайне важно для развития музыкальной культуры и для музыкального воспитания, чтобы ребенок в раннем детстве познал начало всех музыкальных начал - научился из слова, ритма, движения создавать элементарную музыку.

В основе «Шульверка» лежит идея использования в работе с детьми «элементарной музыки». «Элементарное» - это не примитивное, а «изначальное». «Элементарная» музыка содержит в себе то, что ведет к более сложному. А

Слово «элементарное» - значит, «элемент», центр, центральное, простое элементарное - это простое, но не примитивное.

Элементарное музицирование - это синкретическая деятельность. В основе его лежит идея мусического воспитания, в котором объединяются пение, танец, игра на музыкальных инструментах.

Карл Орф говорит: «Элементарная музыка - это не музыка сама по себе; она связана с движением, танцем и словом. Её нужно самому создать, в неё нужно включиться не как слушатель, а как участник». [8,с.78]

Элементарная музыка тесно связана с фольклором, она опирается на национальные народные истоки, но национально - не замкнута.
:

Музыкальные примеры ритмико-мелодических упражнений «Шульверка» являются «примитивной музыкой». Благодаря игровому характеру, они легко доступны и тем, кто мало искушен в музыке. Как всякая подлинно народная музыка, эта музыка связана с движением. Это означает, что единство между голосом, звукоизвлечением на инструменте и движением, в ней не нарушено.

Ритм - первоначальная организующая сила - в примитивнейшей форме может быть выражен в хлопках, притопах, щелчках, шлепках. Мелодия связана с дыханием.

Движение, пение и игра образовали единое целое.

В мелодии элементарное «зов кукушки» - нисходящая терция, напевка на 2-х ступенях, которая постепенно расширяется и превращается в звукоряд без полутонов, в мажорную пентатонику.

 Речевой основой стали имена. Считалочки и простейшие детские песни. Это был мир, доступный всем детям.Музыкальный материал «Шульверка» опирается на национальный детский фольклор.

В этом сила системы Карла Орфа: в национальном материале, в его психологической ценности.

«Шульверк» Карла Орфа - не методика, а скорее - путеводитель. Он предназначен для работы с группами. Поэтому помещение должно предоставлять возможность двигаться, топать, хлопать, танцевать.

Рассмотрим некоторые методы работы над развитием ритма, Которые нам предлагает «Шульверк» Карла Орфа.
;

Вначале нужно сказать об инструментах, которые использует Карл Орф в своей работе.

Это инструменты, которые по своей первоначальной функции передавали ритмические компоненты музицирования. Во-первых, это «природные инструменты» - руки и ноги, с помощью которых можно выполнять хлопки, притопы, щелчки, шлепки.

Эту музыкальную гамму можно расширить маленькими ударными инструментами - трещотки, клависы, кастаньеты, треугольники, тарелки, барабаны и другие. Затем вводятся струнные инструменты: гамбы, гусли, лютни, виолончели и духовые инструменты: блокфлейты, гобой.

 С помощью этих инструментов Карл Орф вводит детей в элементарное музицирование.

Одни из основных упражнений «Шульверка» - это речевые упражнения. Они развиваются не только ритм и голос, так как проводятся в различных голосовых регистрах. Сопровождающие ритмы можно подготовить с помощью подходящих слов. Подспорьем для изучения простых форм дробления длительностей могут служить различные слова, которые в должном ритме произносятся сначала последовательно, одно за другим; затем различные фигуры разделяются между группами учащихся, которые их произносят по очереди, а потом одновременно. Все эти ритмы выполняются в хлопках или притопах вместе с произнесением текста.

Распределение задач между учащимися следует менять, чтобы все дети освоили все ритмические варианты. После того как различные ритмические фигуры освоены в речевых упражнениях, хлопках, притопах, можно начать перенос этих ритмов на различные инструменты.

Следующий этап - Ритмизация заданных текстов.
Задачи, поставленные в речевых упражнениях, заключают в себе творческие моменты. При этом произнесение слов не должно противоречить естественной ритмо-декламации.

Так можно проработать естественные поговорки, считалки, дразнилки, и т.д. Если один из детей нашел какое-либо ритмическое решение, то все остальные должны подхватить этот ритм и проговорить его.

 Ритмическая поговорка затем может быть спета в 2-х, 3-х затем в 5 - ступенном ладах.
Игра в ЭХО должна пониматься не как подражание, а как подхватывание, и продолжение начатого ритма, который утверждается в изначальной форме творчества - в повторении. Поэтому нельзя допускать никакой остановки или паузы для размышления между показом хлопков и их повторением. Рекомендуется и ученикам давать возможность задавать хлопками ритм.

Следующий, более сложный этап -    Мелодизация заданных ритмов.
Здесь используется подтекстовка, которая помогает преодолеть ритмические трудности, и одновременно может рассматриваться как упражнение на речевое творчество.

Объем мелодий должен быть ограничен до сексты.
Упражнения на продолжение заданного  ритма (ритмические дополнения).
Основное правило: ритмическое дополнение должно плавно продолжать начатое и вытекать из ритмически целого. Можно заранее дать текст ответа для того, чтобы сконцентрировать внимание детей на ритмическом компоненте.

Более сложное задание, которое выполняется, - это упражнения на продолжение заданной мелодии (мелодические дополнения).

Вслед за ритмомелодическими упражнениями можно побуждать учеников сочинять и импровизировать целые мелодические построения и ритмические формы. Например: ритмическая импровизация в форме рондо.
         Тема А исполняется всеми детьми, а куплеты В, С, Д, импровизируются солистами.
А-В-А-С-А-Д-А
Мелодическая импровизация в форме рондо без ритмической организации немыслима. Она строится на основе пятиступенчатого лада.

Таким образом, Карл Орф строит свою работу над ритмом от простого к сложному последовательно, опираясь при этом, на основной закон психологии - связь ритма с движением.

Большое значение Карл Орф уделяет развитию творчества детей.

Но для педагога мало знать методические приемы, упражнения. Существуют педагогические принципы системы Карла Орфа, которые должны стать частью педагога - музыканта, и помочь создать на занятиях ту атмосферу творчества и радости, при которых наиболее эффективно будут реализованы идеи Карла Орфа.
Педагогические принципы.
1. Веди счет словам своим. Не избегай слов, но избегай многословия (используя взгляд, интонацию). Слово - носитель тембровой и сонорной информации. Надо сказать так, чтобы было понятно. Как у Песталоцци: «Педагогика против обилия словесных пояснений».
2. учитывание индивидуального темпа развития ребенка. Ребенок -дитя природы, у него свой темп   развития. Поэтому педагогу нужно продумывать дидактику чтобы не вызвать у детей протест.
3. Педагогический успех. Учитель должен контролировать степень сложности освоения. Нужно           

               постепенно усложнять задачи, ставящиеся перед детьми.
 4. Репертуар должен копиться. Его необходимо повторять, но с     вариантами.
5. Серьёзность (для учителя). Самое веселое упражнение без дураш-ливости.
6. Очень конкретные, аргументированные замечания.

7. Самое главное - любовь. Августин Блаженный: «В главном - единство, во второстепенном - свобода, во всём - любовь».

Существуют и приёмы организации детей на занятиях. Это - правила для 
детей:

 1 Не оценивайте выступления другого.

 2 Всякое обобщение опасно. Говорите только за себя. О своих чувствах.

 3 Считай каждое слово своё, многословие - грех.

 4 Не перебивай. Это проявление нелюбви. Время молчать и время говорить.

 5 Не шептаться (у нас нет секретов).

 6 Если вас перебивают, не отвлекайтесь.

Карл Орф считает, что нужно с детства повести по правильному пути музыкальное воспитание, формируя в ребенке «Открытую душу», фантазию, воображение, творческое начало, человечность. И музыка способна проложить для этого пути.
t
Конечная цель всей педагогической концепции Карла Орфа - воспитание личности в духе гуманизма, высвобождение природных сил личности.
3. Использование методов и приемов системы Карла Орфа в развитии 
                       чувства ритма у старших  дошкольников.
Развитие чувства ритма у детей в системе Карла Орфа тесно связано с музицированием.

Особенностью музицирования по «Карлу Орфу» является, во-первых, то, что оно связано с движением и речью, и, во-вторых, многие игры, упражнения и танцы многовариантны, что позволяет развивать у ребёнка креативность (творчество) а педагогу быть креативным, преодолевать инерцию, внутреннюю несвободу. Креатив - делание, созидание. Креативной педагогикой можно назвать такую, где педагог создаёт такие ситуации, когда ребёнок сам сможет дойти до истины.

Карл Орф напоминает нам, что ребёнок - существо цельное, гармоничное то природы и ему свойственна многообразная, часто сменяемая деятельность.

На музыкальных занятиях это и танец, и музыкальная игра, активное слушание музыки, театральное действие, речевые упражнения и импровизация движений под музыку. Все эти виды деятельности служат одной цели - музыкальное развитие ребенка и получение им эстетического удовольствия от общения с музыкой, независимо от данных ему природой способностей.

Можно выделить пять основных видов музицирования:

1. Предмузыкальные игры

2. Речевые упражнения

3. Активное слушание

4. Элементарные танцы

5Театрализованные
действия

Все виды не являются изолированными друг от друга, они взаимосвязаны и часто образуют блоки заданий, иногда объединённые сюжетом. Развитие чувства ритма может проходить последовательно в каждом из видов музыкальной деятельности.

1 .Для успешной работы, необходим подготовительный этап, посвященный предмузыкальным играм. Они позволяют учить ребёнка слушать и слышать, развивать реакцию на сигнал: развивать внимание; развивать контактность ребёнка; дают возможность проживания состояния ритмичности и неритмичности; осваивать первые музыкальные понятия «громко-тихо», «высоко-низко», «быстро-медленно», «звучание-пауза в звучании», «много​мало звуков», а также пробуждает интерес к звуковому разнообразию, тембрам.

К предмузыкальным играм относятся, например, также как:

· игры из серии «Здравствуйте»

· игры из серии «Дирижёры»

· импровизация движений в пространстве и другие.

Такая игра как «Здравствуйте» используется на каждом занятии как приветствие, но с вариантами-ритмическими, звуковыми и т.д. Для развития чувства ритма можно использовать такие приёмы:

-прохлопать (или протопать, прошлёпать)

-слово «Здравствуйте» (одно или два сразу) в разных ритмах, с комбинацией звучащих жестов в форме «ЭХО». Затем свои варианты предлагают дети. А также можно «здороваться» по цепочке 

          друг с другом. 

Например:

1-ый
 ребенок: «Здравствуй Танюша» - отхлопывая ритм (или отшлёпывая, притопывая).

2-ой
ребёнок «Здравствуй Серёженька» и т.д.

Здороваться по цепочке желательно без остановок, чтобы в результате получилось цельное        ритмическое полотно.
II параллельно с предмузыкальными играми в занятия включаются речевые ритмоинтонационные упражнения и игры.

Они помогают ребёнку почувствовать рождение музыки из выразительных речевых интонаций ритма речи и разнообразных стихотворных ритмов.

К этому виду работы относятся, например:

-игры из серии «Имена»

-пальчиковые игры

-знакомство с богатством интонаций поэзии и её музицирование

 -знакомство с разнообразием стихотворных ритмов и выявление ритмических моделей.

Остановлюсь подробнее на ритмизации стихов, так как в развитии чувства ритма они играют одну из главных ролей.

Именно стихотворные примеры позволяют ребёнку быстро и легко освоить короткие и ритмические фразы, знакомят его с различными ритмическими рисунками.

В качестве примера можно предложить стихотворение А. Вьеденского «Песня машиниста».

Спят ли волки?

Спят. Спят.

Спят синички?

Спят. Спят.

А лисички?

Спят. Спят.

А тюлени?

Спят. Спят.

А олени?

Спят. Спят.

А все дети?

Спят. Спят.

Все на свете

Спят. Спят.

Только я и паровоз -

Мы не спим,

Мы не спим.

И летит до самых звезд 

                              К небу дым,

                              К небу дым.

Как использовать предложенный стих?

 Стих наизусть не заучивается. Слова ответа одинаковы по произношению и ритмическому рисунку, поэтому дети его запоминают сразу. Сначала учимся произносить с различной интонацией, различными голосами, в различном темпе, с акцентами. Во время этой работы дети, того не замечая, запоминают ритм стиха, ритм своего ответа.

Теперь будет совершенно естественным переход ритмическому рисунку ответа.

Ритмический рисунок фиксируют звучащими жестами: хлопками,

щелчками, притопами, шлепками и т. д. Их порядок и разнообразие зависит от педагога. Когда голос и жест совпадут, педагог убирает голос. Теперь можно прочесть только звучащими жестами и движениями. И, наконец, мы даем ребенку любой детский инструмент. Обычно ошибок в ритме ответа не бывает. Запомнив его в двух видах деятельности, дети переносят его на любой музыкальный или ударный инструмент.

Особое удовольствие у детей вызывает задание, сыграть свой индивидуальный ответ на инструменте, это поощряется педагогом.

Данное стихотворение «Паровоз» можно разделить на две части - «сон» и «паровоз». Нужно обратить внимание детей на динамику развитие и подбор инструментов можно поручить детям. В конце можно поиграть в игру «Поезд».

В работе над ритмизацией стихотворных текстов используются стихи так называемым, четким ритмом.

Примером такого стихотворения может служить английская песенка в пересказе С. Маршака «Мыши».

Вышли мыши как-то раз,

Поглядеть который час.

Раз, два, три, четыре,

Мыши дернули за гири,

Вдруг раздался страшный звон - Убежали мыши вон.

Такие стихи с четким ритмом обязательно заучиваются наизусть с правильным произношением. Для полного усвоения текст разучивается различными способами:
меняют темп, тембр, приёмы произношения.

Произносят текст построчно с педагогом, разбившись на две' группы, с пропуском слов, строк, акцентируя ударения в словах, на каждую строку.

Далее педагог вводит, различные звуковые жесты так детьми осваивается ритмический рисунок стиха, строки слогов в строке. Для проверки знания ритма педагог пропускает ключевое слово строки и вводит звучащий жест. Педагог чередует приёмы таким образом, чтобы удары получились разными по силе: при размере 4\4 - 1 и 3 сильные, 2 и 4  слабые. При размере 3/4 - 1 сильные, 2 и 3 слабые. Здесь впервые создаётся ритмический ансамбль. Дети выполняют различные
 ритмические рисунки

двумя, тремя, четырьмя подгруппами, как сидя, так и стоя, в кругах, в колоннах, в движениях по залу. Если по тексту необходимо, например, изобразить шаги крадущихся мышей, то сначала внимание уделяем ритмичности шагов, затем изобразительной стороне - прижать согнутые в локтях руки, с опаской поворачивать головой.

         Заранее обговариваются и подбираются все образы по тексту, нехитрая атрибутика. Например: «часы с гирями на цепочках с боем и кукушкой» - это мальчик, стоящий на стуле, в руках сложенная вдвое скакалка, сзади - девочка - «кукушка», она будет «выглядывать из-за часов», а другой мальчик «бой часов», с медными тарелками (бубном) прячется сбоку или может пролезть под стул и лежа наблюдать за действием, вытянув вперед руки (как ему нравится).

Дети «мыши» ритмично двигаются в соответствии с текстом.
Таким образом, возникает новый вид музицирования - театральное действие.

Теперь озвучиваем стихотворения.

Первая группа - ритмическая, изображает ход часов (ложки, коробочки, палочки и т. д.).

Вторая группа припевает мелодию.

Её необходимо придумать заранее. Не каждая мелодия, естественно, получится выразительной. Требование одно - возможность её повторить на каждую новую строчку.

Её звучание лучше построить на пентатонике. После проведения всей композиции - пение с показом и аккомпанированием - у детей проявляется желание попробовать себя во всех ролях.

Дети имеют возможность сравнивать.

Работа над такими стихами трудоёмка, но в итоге можно говорить о высоком уровне детского творчества.

III. Следующий вид музыкальной деятельности на занятии - слушание музыки. Оно проводится в естественной для детей активной форме:

             слушаем и рисуем;

             слушаем, и «превращаемся», «ищем движения исходя из образа», импровизируем танец;

                 слушаем и выделяем в музыке движением ритмы, фразы,  части.


Примером такого слушания можно привести произведение «Контрасты» (Карл Орф - «Шульверк»).

Первая часть - резкая, ритмическая, «страшная», «не живая» музыка.

Вторая часть - плавная, «красивая», «живая» музыка.

На первую часть одна группа детей (мальчики) изображают роботов (коряги, жуки) и ритмично ходят под музыку.

На первую часть - вторая группа детей (девочки) изображают цветочки, которые растут, тянутся к солнышку (бабочек и др.).

Каждая группа детей выполняют движения только под «свою» музыку. Важно, чтобы движения выполнялись ритмично.
IV/Особым
видом детской музыкальной деятельности является танец. Это

тоже своего рода активное воплощение в действии слушания музыки, требующее развития ритма координации, слуха и движения, умения реагировать на смену темпов и частей. Это музыкальная игра по своим правилам.

От элементарных двухчастных танцев дети переходят к более сложным, доставляющим удовольствие «возможности «пропустить через себя» музыку в движении.

В итоге танец становится, как правило, частью праздника и приносит как радость ребенку, так и пользу его развитию.

К элементарным танцам на начальном этапе можно отнести такие как «Патер из Сан - Франциска», «Алевандер», «Сладкий апельсин» (Мексика), «Бинго» (США) и другие.

Приведу пример танца, в котором активизируется внимание и ритмический слух ребенка - это танец «Эхо» (Черкассия).

Первая часть - ритмический бег по кругу.

Вторая часть -ведущий выполняет ритмический рисунок музыки звучащими жестами (каждый раз с вариантами);
Повтор.          Дети -
«Эхо»
  повторяют этот ритмический рисунок.

Вообще, любой танец требует от ребенка ритмической точности движений и именно в танце чувство ритма развивается наиболее активно и непосредственно.
V Театрализованные истории: сценки, сказки объединяют в себе все навыки и результаты предыдущих видов работы.

Здесь и развитое внимание, и чувство партнерства, ансамблевые навыки, умение слушать и слышать, способность к творчеству и имцровизации, координации слуха и движения.

Хорошо играют стихи Юнны Мориц и новеллы Матвеевой, стихи английских поэтов в переводе С. Маршака и другие, произведения. Педагог имеет полную творческую свободу. Пример такой театрализованной истории приведен выше («Мыши» - английская песенка, пересказ С. Маршака).

                                               Заключение.
В своей работе, опираясь на труды музыкантов - педагогов - Б. В. Асафьева, Н. А. Ветлугиной, JI. А. Баренбойма, Карла Орфа, а также психологов - Теплова Б. М., Петровского А. В., я обосновала необходимость развития ритмических чувств у дошкольников, раскрыла проблемы развития чувства ритма в некоторых современных методиках музыкального воспитания детей, показала пути их решения, опираясь на систему детского музыкального воспитания Карла Орфа.

Развитие чувства ритма для современной музыкальной .педагогики представляет исключительно трудную задачу. Центральный вопрос заключается в соотношении между непосредственным переживанием ритма и теми опосредованными приёмами, важнейшим из которых является арифметический расчёт, лежащий в основе нотной записи. Он может играть лишь вспомогательную роль, но не должен выступать в качестве заместителя чувства ритма. Нарушение этого требования является главным тормозом в развитии музыкально - ритмического чувства.

Чувство ритма имеет не только моторную, но и эмоциональную природу: в основе его лежит восприятие выразительности музыки. Поэтому вне музыки чувство музыкального ритма не может ни пробудиться, ни развиться. Нельзя развивать чувство ритма вообще. Музыкально - ритмическое чувство может развиваться только в процессе музыкальной деятельности.

Музыкальный ритм всегда воспринимается в единстве со звуковысотным.

На основании вышесказанного можно сказать, что развитие чукства ритма у дошкольников - одна из самых важных задач музыкального развития. Но для успешного решения этой задачи на музыкальных занятиях важны многие факторы: как профессиональные, музыкальные, так и педагогические.

Опираясь на педагогические принципы Карла Орфа, педагог сможет воспитать в детях способность к творчеству, освободить и раскрепостить ребенка. А это очень важно для развития чувства ритма. Необходимр утвердить в ребёнке уверенность в своих силах: «Я могу». Только тогда можно достичь успеха.

Нужно стремиться доставить ребенку радость общения, но и быть требовательным к нему. Необходимо уважать личность ребенка.

Однако не менее важны и профессиональные музыкальные качества педагога. Работа по системе Карла Орфа предъявляет к нему большие требования. Прежде всего, это развитое чувство ритма: не только ритмический слух, но и организованные ритмические движения. Педагог - это образец, особенно для дошкольников, так как они очень эмоциональны. Система Карла Орфа не требует специальной подготовки и определённых знаний от ребёнка. В ней мы находим конкретные методы и приёмы развития ритмического чувства у детей. Результаты работы по системе Кара Орфа появляются сразу (Приложение 1.)

Используя методы  Карла Орфа на музыкальных занятиях со слышащими детьми,  я включаю

элементы этой методики и в занятия с детьми с нарушениями слуха и речи.

За рубежом уже есть положительный опыт использования методики Карла Орфа на музыкально - ритмический занятиях с детьми с патологией слуха и речи.

В будущем планирую активнее включать в работу воспитателей, знакомя их с элементами методики Карла Орфа и внедряя некоторые, посильные для воспитателей методы в работу, с детьми вне   музыкальных занятий. Например, планируем провести для воспитателей такие семинары - практикумы: «Пальчиковые игры», «Ритмизация потешек, поговорок», обучение элементарным танцам по Карлу Орфу.

Не меньшее значение имеет работа с родителями. Родителям предлагаются различные игры, песни для работы с детьми дома: Планируются  в дальнейшем консультации по развитию чувства ритма у детей для родителей, выступление на родительских собраниях, семинары - практикумы. Будем активнее привлекать их к подготовке праздников, спектаклей по системе Карла Орфа.
,

Таким образом, используя все эти направления работы в комплексе, возможен положительный результат формирования у детей музыкальности.
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Приложение №. 1
      Диаграмма развития чувств ритма у детей дошкольного возраста.  
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                                        Показания в сентябре 20013г.
              с заданием справились сразу;
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           с заданием справился с трудом, с помощью взрослого;     
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              с заданием  не справился, помощь взрослого была активна.
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                                       Показания в мае 2014г.
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              с заданием справились сразу   

            с заданием справился с трудом, с помощью взрослого;     
           
           с заданием  не справился, помощь взрослого была активна.
   Описание диаграммы развития чувства ритма старших дошкольников.,

Исследования были проведены на базе слышащих детей подготовительной группы МАДОУ "Верботон". Группу посещают 20 детей.

В сентябре 2013г. была проведена диагностика уровня развития чувства ритма.

Детям было предложено задание: отхлопать следующие ритмические рисунки:

Самостоятельно справились с заданием 4 ребёнка: Матвей П.,Ульяна В.,Диана М, СлаваМ. Справились с заданием с трудом с помощью музыкального руководителя 6 детей: Миша С.,Лиля Г., Семён Г.,Саша Д.,Вова Д.,Саша К. Десять детей не справились с заданием: Слава Б., Полина А., Максим М., Миша Б., Дима П., Аня В., Карина В.,Алиса Т.,Саша Д.,Ксюша Н.

В течение года велась работа по развитию чувства ритма с использованием элементов методики Карла Орфа.
;

Повторная диагностика в мае 2014г. показала следующие результаты. Самостоятельно справились с заданием 8детей: Матвей П.,Ульяна В.,Диана М., Слава М.,Миша С.,Лиля Г.,Семён Г.,Саша Д. Справились с заданием с трудом с помощью музыкального руководителя 7 детей: Вова Д.,Саша К.,Аня В.,Дима П.,Алиса Т.,Карина В.,Полина А. Не справились с заданием 5детей: СашаД., Ксюша Н.., Миша Б., Максим М.,Слава Б

Полученные результаты я оформила в виде графиков. Графики показывают, что использование элементов методики Карла Орфа на музыкальных занятиях даёт положительный результат в развитии чувства ритма старших дошкольников. Из этого следует, что работу с использование элементов методики Карла Орфа надо продолжать.
                                               Восприятие метроритма.
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