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Пояснительная записка.

Направленность: социально - педагогическая
Актуальность программы: по статистике в России совершенно здоровыми рождается третья часть всех появившихся на свет детей. Эта страшная статистика, которую мы ни в силах изменить. Но, объединив свои усилия, возможности, интересы мы можем помочь тем детям, которые оказались один на один со своей бедой.


Главная проблема ребёнка - инвалида заключается в ограничении его связи с внешним миром, бедности контактов со сверстниками, иногда в невозможности общения с природой.


Не менее важной является проблема негативного отношения к детям - инвалидам со стороны сверстников, наличия физических и психологических барьеров.


В связи с этим, одной из центральных задач в работе с подросткамиявляется формирование толерантности, то есть способности понять и принять ребёнка таким, какой он есть, видя в нем носителя иных ценностей, логики мышления, форм поведения.


Социокультурная среда - это тот фактор, который оказывает влияние на раскрепощение личности «особенного» ребёнка, изменяет его сознание, позволяет чувствовать себя полноценным человеком, способствует успешной интеграции в социуме и, соответственно, успешной социализации.


Включение детей, имеющих проблемы со здоровьем, в социокультурную среду с целью их духовно - творческого развития, для ощущения себя полноправными членами общества, а не изгоями, - задача не только родителей и медицинских работников, но и социальных педагогов, и психологов, и работников учреждений дополнительного образования.


Дети, имеющие инвалидность, могут быть также способны и талантливы, как и их сверстники, не имеющие проблем со здоровьем, но обнаружить свои дарования, развить их им мешает неравенство возможностей. Дети - инвалиды - не пассивные объекты социальной помощи, а развивающиеся личности, которые имеют право на удовлетворение разносторонних социальных потребностей в познании, общении, творчестве. Они хотят видеть мир, восхищаться красотами природы, общаться, хотят приносить пользу людям. А в результате, это общение оказывается в большей степени необходимо нам, здоровым. Потому что, общаясь в разных ситуациях с ребёнком, который не может ходить, разговаривать, есть то, что ему хочется, мы понимаем, какое это счастье - быть здоровыми. И помогая тем, кто обделён здоровьем, мы сами становимся счастливее, добрее и начинаем ценить жизнь.


Исходя из этого, мною была написана дополнительная общеобразовательная общеразвивающая программа социально-педагогической направленности «Мы - волонтеры». 

В основу системы работы мною был положен личностно - ориентированный подход ко всем категориям детей как к здоровым детям, так и к детям – инвалидам.


Отличительной особенностью данной программы от уже существующих программ по работе с детьми - инвалидами является то, что в работу вовлечены подростки, не имеющие проблем со здоровьем. Именно такая совместная деятельность позволит более успешно решать вопросы их дальнейшей адаптации к жизни.


Волонтёр - доброволец, участвующий в жизни, помогает справиться с трудностями, противостоять негативным влияниям. Для ребёнка - инвалида он становится другом, с которым может поделиться своими проблемами, которому он нужен и интересен. Между ними формируются отношения, основанные на доверии и взаимопонимании.


В основе любого волонтерского движения старый как мир принцип: хочешь почувствовать себя человеком – помоги другому. Этот принцип понятен и близок всем тем, кому знакомо чувство справедливости, кто понимает, что сделать жизнь общества лучше можно только совместными усилиями каждого из его членов.

«Волонтерство – уникальная школа человечности, неравнодушия, социального лидерства. Поэтому так важно, чтобы дети с ранних лет грамотно и систематически помогали. Это лучшая инвестиция в социальное благополучие нашего общества.

В общенациональной программе развития воспитания детей в РФ до 2021 года важнейшими проблемами воспитания названы размытость нравственных представлений и гражданских принципов детей и молодежи и асоциальное поведение подростков. 

Волонтерство (добровольничество) - единый акт или группа акций социально значимого характера (физическая, экономическая, социальная, культурная поддержка), символ солидарности, созидательная и созерцательная сила, направленная на сохранение и укрепление человеческих ценностей (потребность в мире, свободе, безопасности, справедливости), на реализацию прав и обязанностей граждан, изучение их личностного роста и осознание полного человеческого потенциала. Волонтеры (от англ.Volunteer - доброволец) – это люди, делающие что-либо по своей воле, по согласию, а не по принуждению. Волонтерские или добровольческие организации - это свободные союзы людей, объединенных каким-либо общим специальным интересом. Их деятельность связана, как правило, с благотворительностью, милосердием. Волонтерское движение сейчас развивается довольно бурно. И одна из основных причин этого – добровольность и свобода выбора. Добровольно выбранная социально значимая деятельность неизмеримо выше для личности подростка навязанной извне.

Волонтерство - институт воспитания Семейственности, Честности, Справедливости, Дружбы, Верности, Милосердия, Вдохновения, Ответственности, Созидательности, Терпимости, Трудолюбия, Умеренности, Добра.

В наше трудное время особенно страдают пожилые, тяжелобольные люди, инвалиды, дети - сироты. Чтобы помогать им, не обязательно становиться на учет в специальную организацию. Система воспитательной работы, которая складывалась на протяжении ряда лет в нашем центре, позволила сделать одним из значимых направлений подросткового добровольческого движения, волонтерскую работу. В данной работе каждый может узнать, где больше всего ждут его помощи, где час его пребывания действует лучше самого сильного лекарства. Но нельзя допускать, чтобы волонтёры приходили и делали, что им вздумается. Они сами, их способности и их фактические действия нуждаются в чутком руководстве со стороны взрослого.

Проект соответствует возрастным категориям его основных участников – учащихся 8-11 классов разных школ Мирнинского района.


Однако первоначально подростки-волонтеры не обладают достаточными знаниями для работы с детьми с ограниченными возможностями и детьми инвалидами, поэтому необходима организация специальных занятий, которые призваны научить основным приемам работы с детьми с ограниченными возможностями и с детьми инвалидами.


Все обучение волонтеров проходит в тренинговом режиме. Интерактивные методы обучения (т.е. живое общение) позволят более глубоко осознать истинные мотивы обращения к волонтерской деятельности, развить уже существующие навыки работы с людьми и такие важные для общения качества, как эмпатия (сопереживание другому), конгруэнтность (искренность).

Программа «Мы Волонтеры», разработана для подростков, - важная составляющая психологической программы воспитания среднего звена образовательного учреждения в духе толерантности и культуры мира. Она поможет выступать в одной из форм волонтерской работы с детьми с ограниченными возможностями.


Подростковый возраст – важнейший период в психоло-социальном развитии человека. Подросток – уже не ребенок, но еще не взрослый. Он активно включается во взрослую жизнь, формирует свою идентичность, осваивает различные социальные роли. Его глобальная жизненная ориентация зависит от того, как он будет относиться к миру в целом, к себе и другим в этом мире. Позиция терпимости и доверия – это основа для осуществления выбора будущих поколений в пользу мира, а не войны, мирного сосуществования человечества, а не конфликтов.   



Понимание толерантности не однозначно в разных культурах, оно зависит от исторического опыта народов. В английском языке, в соответствии с Оксфордским словарем, толерантность – «готовность и способность без протеста воспринимать личность или вещь», во французском – «уважение свободы другого, его образа мысли, поведения, политических и религиозных взглядов». В китайском языке быть толерантным значит, «позволять, допускать, проявлять великодушие в отношении других». В арабском толерантность – «прощение, снисхождение, мягкость, снисходительность, сострадание, благосклонность, терпение…расположенность к другим», в персидском «терпение, выносливость к другим, готовность к примирению».
Цель программы: 

1. Организовать и развить волонтёрское движение на базе МОБУ ДО ЦПМСС «Доверие» по работе с детьми с ОВЗ.
Задачи

1.Организация деятельности по привлечению волонтеров к работе с детьми - инвалидами, детьми с ограниченными возможностями здоровья.
2. Формирование позитивного мнения по отношению к людям с ограниченными возможностями.
3. Обучение добровольцев (волонтеров) моделям работы с детьми – инвалидами и их семьями.

4. Формирование сплоченного деятельного коллектива волонтеров.

5. Включение детей с ОВЗ в среду здоровых сверстников посредством организации мероприятий, в том числе массовых, с участием волонтеров.
Целевая группа: подростки 14-18 лет (обучающиеся Мирнинского района).
Количество участников: до 25 подростков в одной группе.
Продолжительность: 2 занятия 2 раза в неделю.

Программа содержит тренинговые и лекционные занятия. Реализация программы предусматривает включение учащихся в социальную практику, образовательные тренинги, разработку новых мероприятий и проектов. Освоение программы “Мы - волонтеры” обучающимися осуществляется последовательно: от теории к практике. Особую роль отводим нетрадиционным формам занятий- мастер классы, игры, презентации. При изучении программы, обучающиеся активно участвуют в волонтерских акциях.
Предполагаемые результаты реализации программы
Обучающиеся будут знать:
· историю волонтерского движения в России и в мире;
· права и обязанности волонтеров,
· основные направления деятельности волонтерских отрядов,
· основные формы работы волонтеров,
Обучающиеся будут уметь:
· организовывать и проводить различные мероприятия для соответствующих категорий нуждающихся в помощи;
· проводить акции, направленные на формирование здоровых привычек;
· проводить профилактическую работу в учреждении и в районе;
· аргументировано отстаивать свою позицию;
· адекватно общаться с учащимися и взрослыми;
· издавать агитационную печатную и видео продукцию;
· формировать собственное портфолио;
· принимать общечеловеческие ценности.

Реализация программы предполагает три этапа раборты:

1. Подготовительный этап.


На подготовительном этапе идет подбор волонтерской команды из учащихся с 7-11 классов школ Мирнинского района, встреча с родителями подростков – волонтеров, презентация программы «Мы волонтеры» учащимся образовательных учреждений;
2. Сплочение команды волонтеров:

На данном этапе идет формирование волонтеров, которые под руководством социального педагога и привлеченных специалистов проходят:
· Тренинг командообразования 

· Тренинг толерантности и культуры мира «Жить в мире с собой и другими»  
3. Деятельность команды волонтеров 
Виды работы:
1) Выход в семьи с детьми с ограниченными возможностями 1 раз в неделю;

2) Собрание с волонтерами – 1 раз в месяц;

3) Групповые занятия с детьми с ограниченными возможностями - 1 раз в месяц.
4) Встреча с родителями волонтерской команды – 1 раз в квартал;

5) Встреча с родителями подопечных – по запросу.


6) Разработка и проведение акций, марафонов, открытых занятий, мастер классов, мероприятий и т.д.
Принципы волонтерского движения:
· Креативность.
· Милосердие.
· Добровольность.
· Осмысленность.
· Постоянность и систематичность проводимой работы.
· Гласность.
· Самоуправление.
· Снисходительность.
· Толерантность.
Заповеди волонтеров:
· Протяни руку помощи тому, кто в этом нуждается.
· Помоги, защити слабого, больного.
· Прояви себя в любой полезной деятельности.
· Помни, что твоя сила и твоя ценность – в твоем здоровье.
· Поступки своих товарищей оценивай по реальным делам.
· Веди здоровый образ жизни! Твой образ жизни – пример для подражания.
Содержание программы
Календарно-тематический план
дополнительной образовательной программы «Мы - волонтеры»
	№ п/п
	Тема занятий
	Цели
	Кол-во часов
	Содержание

	1
	Вводно-диагностическое занятие
	- Знакомство с группой; 
- Установление контакта, знакомство с правилами группы;
 - Выявление коммуникативных и организаторских склонностей, умение четко и быстро устанавливать контакты с людьми, стремление расширять круг общения, участие в групповых мероприятиях, умение влиять на людей, стремление проявлять инициативу.
	6
	- Диагностика «Коммуникативные и организаторские склонности»; 
- Расширение представлений участников о самих себе и друг о друге «История»;
-  Упражнение – активатор «говорящие руки»; 
- Упражнение в паре «Разрекламируй друга», 
- Активатор «Построимся по росту», 
- Работа командой «Команда это…»

	2
	«Вавилонская башня»
	- Углубленное знакомство друг с другом участников проекта

- Формирование единой сплочённой команды
	6
	- Трям-здравствуйте!
- Игра «Кто я?»; 
- Работа всей командой «Коллективный счет»; 
- Упражнение «Вавилонская башня», 
- Упражнение на взаимопонимание «Кошка, собака, лягушка»,
- Упражнение «Носок – пятка», - Упражнение «Кто быстрее?»,
 - Упражнение "Бумажные мячики (Снежки)", 
- Общий плакат «Наши ладошки».

	3
	«Мозговой штурм»
	- Ознакомление с понятиями «толерантность», «толерантная личность», «границы толерантности»;
	4
	- Упражнение «Снежный ком», - «Чем мы похожи»,
- Упражнение «Комплименты», - «Что такое «толерантность».


	4
	«Эмблема толерантности»
	- Командобразование
	4
	- Упражнение «Ритм», 
- Упражнение «Эмблема толерантности»,

- Упражнение «Пантомима толерантности», 
- Упражнение «Лукошко»

	5
	«Волшебная лавка»
	-Углубленное знакомство со значением толерантности
	6
	- Упражнение «Превращения», 
- Упражнение «Черты толерантности»-опросник, 
- Лекция чем толерантная личность от интолерантной, 
- Упражнение «Волшебная лавка».

	6
	«Ваши планы на будущее»
	- Раскрытие своего скрытого потенциала
- Раскрытие способностей и талантов волонтеров
	6
	- Упражнение «Аплодисменты», 
- «Кто похвалил себя лучше всех или памятка на «черный день», 
- Упражнение «Неуверенный – уверенный – самоуверенный»

	7
	«Какой Я»
	- Раскрытие и формирование личных положительных качеств участников
- Раскрытие благополучия и успешности волонтеров

- Обучение построения искренних отношений с людьми.
	6
	- Упражнение «На какого сказочного героя я похож»
-Упражнение «Пять добрых слов»
- Упражнение «что моя вещь знает обо мне»

- Упражнение «Какой Я» 

	8
	«Как быть толерантным в общении»
	- Уметь презентовать свои положительные личные качества, умения, таланты
- уметь найти выход из конфликтной ситуации

 
	8
	 - Упражнение «Это здорово»,
- Упражнение «Порадуй меня»
- Упражнение «Замороженный»
- «Как быть толерантным в об-щении»
- Упражнение «Я – высказывание/Ты - высказывание»
- Рефлексия

	9
	«Групповая картинка»
	- Принятие общих правил поведения и общения установленных нашей группой волонтеров
	6
	- Упражнение «Угадай цвет по жесту»
- «Групповая картинка»
- Упражнение «Паутина предрассудков»
- Игра «Карамбия»   

	10
	«Принятие общих законов»
	- позволить подросткам в полной мере ощутить особенности взаимодействия между представителями разных групп, существенно различающих между собой в культурном, социальном, идеологическом плане.
	6
	- Игра «Неведомые миры»
1. «Создание миров»

2. «Встреча»

3. «Принятие общих законов»
- Обсуждение

	11
	«Кодекс толерантности»
	- Создать «Кодекс толерантности» 

- Путем общего голосования выбирать 10 статей, которые набрали большинство голосов.
	4
	- Упражнение «Будь внимательным»
- Игра – активатор «Ванька – встанька»

-  Упражнение «Пойми меня»
- Упражнение «Глаза в глаза»

- Упражнение «Печатная машинка»
-Упражнение «Успей вставить слово»

- Упражнение «Кодекс толерантности»

	12
	«Круг «обратной связи»»
	- Обсудить, что было интересно в подобранном цикле для подростков
- Получить обратную связь от волонтеров
	4
	- Упражнение «вспомним все»
- Упражнение «Круг «обратной связи»»
- «Поэма о толерантности»

	13
	«Памятка волонтера»
	- Узнать правила общения с людьми, испытывающими трудность при пе-редвижении, с нарушением слуха и зрения.
	4
	- При общении с людьми, испытывающие трудности при передвижении, вы общаетесь с человеком в инвалидной коляске.
- При общении с людьми, испытывающие трудности при передвижении, вы общаетесь с человеком в инвалидной коляске.
- При общении с людьми с нарушением слуха
- При общении с людьми с нарушением зрения



Сценарий тренингового занятия на командообразование.

1. Вводно-диагностическое занятие
Приветствие.


Всем добрый день! Здравствуйте! Меня зовут Лемара Усмановна, я специалист из центра психологического сопровождения «Доверие». 


Сегодня вы поучаствуете в тренинге, цель которого – сплочение коллектива и формирование навыков командной работы. (А что же такое сплочение?)


Сплочение – это возможность стать единым целым для достижения конкретных целей и задач. Ведь как хорошо, когда тебя понимает твой друг и товарищ, и как важно понимать друг друга даже без слов.

Вас ожидает:

Легкое ненавязчивое знакомство, 

Сближение участников команды

Проверка собственной интуиции (насколько хорошо я понимаю других?)

Понимание того, как воспринимают вас окружающие

Хорошее настроение, развлечение

Улучшение взаимопонимания
1.Знакомство. 

Участники по кругу называют свое имя и рассказывают коротко о себе (качество, увлечение, возраст).
2. Аплодисменты 

(нарастающие на счет аплодисменты)

3. Методика «Коммуникативные и организаторские склонности»  


Методика предназначена для выявления коммуникативных и организаторских склонностей (умение четко и быстро устанавливать контакты с людьми, стремление расширять круг общения, участие в групповых мероприятиях, умение влиять на людей, стремление проявлять инициативу и т.д.). Методика содержит 40 вопросов, на каждый из которых из которых нужно дать ответ «да» или «нет». Приложение 1

4. “Правила нашей группы”.

Проявлять активность.

Слушать друг друга, не перебивая.

Говорить только от своего лица.


Не распространять и не обсуждать за пределами тренинга то, что происходит на занятиях


Избегать критики при выполнении упражнений, если возникает потребность что-то покритиковать — дождаться обсуждения

5. «История» 


Ведущий делит участников на четыре команды.  Время для выполнения первого задания (10минут). За это время каждая команда сочиняет о себе историю, используя реальные данные. Например, "Мы живем в Туле, Казани и Москве. Дома у нас 9 собак, 14 кошек, 2 попугая и 1 черепаха. Трех наших мам зовут Ольгами, а еще у нас два папы по имени Саша" и т.д. и отображает на ватмане свою историю

 
По истечении назначенного времени каждая команда выбирает рассказчика, и обе команды как бы меняются местами, то есть команда "А" рассказывает про команду "Б" и наоборот. Далее команды забирает каждый свои плакаты и рассказывает историю, которую изобразил на ватмане.
6. Упражнение «Говорящие руки»


 Участники образуют два круга: внутренний и внешний, стоя лицом друг к другу. Ведущий дает команды, которые участники выполняют молча в образовавшейся паре. После этого по команде ведущего внешний круг двигается вправо на шаг.

Варианты инструкций образующимся парам:

Поздороваться с помощью рук.

Побороться руками.

Помириться руками.

Выразить поддержку с помощью рук.

Пожалеть руками.

Выразить радость.

Пожелать удачи.

Попрощаться руками.
7. «Разрекламируй друга!»


В парах. Люди знакомятся друг с другом, узнают лучшие качества друг друга и должны наилучшим образом представить своего партнера, сделать ему рекламу перед всей группой!

8. «Построимся» 

-  По росту

-  По длине волос

-  По месяцу рождения, начиная с января.

9 «Большая команда». 





Участники, стоя в кругу, протягивают   руку справа стоящему от себя и заканчивают предложение «Команда это…», называют качество, которое может быть полезным для работы группы. (5 – 7 минут). И так по кругу, пока все участники не возьмутся за руки.

 2. «Вавилонская башня».
1. Трям-здравствуйте! 


Каждый должен за определенное время (1-3 мин.) успеть поздороваться за руку с максимальным количеством людей. Внимание участников фиксируется на том, что руку надо пожимать доброжелательно, глядя в глаза человеку.

2.  Кто я?


Игра рассчитана на группу участников, уже имеющих краткое представление друг о друге.


Все стоят в кругу и пишут на небольших карточках свое имя крупными буквами и складывают в стопку. Затем каждый по очереди вытягивает наугад листок с именем. Задача — рассказать про участника в течение одной минуты, имя которого вам выпало. Остальные участники отгадывают, про кого идет речь.

3. Коллективный счет

1. Делим на две команды

2. Общей командой

4. Упражнение «Вавилонская башня»


Ресурсы: цветные маркеры, ватман, заготовленные заранее индивидуальные задания.


Участники делятся на 2 команды. Каждому члену команды дается индивидуальное задание. Индивидуальные задания: кратко прописаны на отдельных листах, каждый лист является строго конфиденциальным для одного участника. Например, «Башня должна иметь 10 этажей» – листок с такой надписью вручается одному участнику тренинга, он не имеет права никому его показывать, обязан сделать так, чтобы нарисованная совместно башня имела именно 10 этажей! Второе задание: «Вся башня имеет коричневый контур» – это задание для следующего участника. «Над башней развивается синий флаг», «В башне всего 6 окон» и т.д. Участникам запрещено разговаривать и вообще как-нибудь использовать голос.


Необходимо совместно нарисовать Вавилонскую башню. Время выполнения ограничено (5-7 минут).


Обсуждение: Трудно ли было выполнять задание? Что показалось наиболее трудным? Успешно ли было взаимодействие в группах? Почему? 

5. «Кошка, собака, лягушка»


Участники разбиваются на три группы «кошки», «собаки», « лягушки». Получив на ушко каждый свое слово, участники по команде тренера начинают громко произносить каждый свое слово. Участники должны найти свою команду не произнося и не жестикулируя ничего кроме своего заданного слова.
6. «Носок – пятка»


Участники команд выстраиваются по шеренгам по принципу носок пятка и выполняют команды  тренера: «Присядьте, поднимите правую руку, поднимите левую ногу, и т.д.» 


Обсуждение: Трудно ли было выполнять задание? Что показалось наиболее трудным? Успешно ли было взаимодействие в группах? Почему? 

7. Упражнение «Кто быстрее?»


Группа должна быстро, без слов, построить, используя всех игроков команды, следующие фигуры:

квадрат;

треугольник;

ромб;

птичий косяк;

круг

Обсуждение: Трудно ли Вам было выполнять это упражнение? Почему? Какую роль Вы избрали для себя? Какая стратегия выполнения была наиболее эффективна? 

8. Упражнение "Бумажные мячики (Снежки)" 


Старые газеты или что-то подобное; клейкая лента, которой можно будет обозначить линию, разделяющую две команды. 


- Возьмите каждый по большому листу газеты, как следует скомкайте его и сделайте из него хороший, достаточно плотный мячик. Теперь разделитесь, пожалуйста на две команды, и пусть каждая выстроится в линию так, чтобы расстояние между командами составляло примерно четыре метра. По моей команде вы начнете бросать мячи на сторону противника. 


Игроки каждой команды стремятся как можно быстрее забросить мячи, оказавшиеся на их стороне, на сторону противника. Услышав команду <Стоп!>, вам надо будет прекратить бросаться мячами. Выигрывает та команда, на чьей стороне оказалось меньше мячей. И не перебегайте, пожалуйста, за разделительную линию.

9. Общий плакат «Ладошки» 


Участники тренинга на ватмане обрисовывают свои ладоши и внутри пишут свои эмоции, полученные от тренинга, дает название и девиз своей команде.

Подведение итогов занятия.


Каждому участнику предоставляется возможность выразить свои чувства, которые он испытал во время занятия, пожелания ведущему, а также получить ответы на возникшие вопросы.


Участники занятия сидят по кругу и по очереди продолжают предложенные фразы: “Я понял ...”, “Меня удивило ...”, “Я почувствовал ...”, “Думаю ...”, “Мне понравилось ...”.


Заключительное слово ведущего: 

“Каждый человек должен чувствовать себя владельцем огромного состояния, которое заключается в его внутренних резервах и способностях. Ведь в жизни решающим является не только коэффициент умственного развития, а убеждение: “Я хочу. Я могу. Я буду.” Сегодня вы определили, чего вы хотите добиться в действительности, и это хорошо. Только когда человек знает, чего он хочет, он может преодолеть трудности и препятствия, которые неизбежны в жизни. Теперь наберитесь смелости и примите окончательное решение, скажите себе “Я буду!”.


“Великие цели пробуждают в нас большие силы, активизируют внутренние резервы. Пусть о вас говорят окружающие: “Он знает, чего хочет!” Поэтому ваш девиз “Я хочу! Я могу! Я буду!”, а реализация желаний - это и есть настоящий путь к успеху. Успехов вам!!!

3. «Мозговой штурм»

Сегодня вы поучаствуете в тренинге, цель которого ознакомление с понятиями «толерантность», «толерантная личность», «границы толерантности»;

Итак, что же такое толерантность? Понимание толерантности не однозначно в разных культурах и языках, оно зависит от исторического опыта народов. В английском языке, в соответствии с Оксфордским словарем, толерантность – «готовность и способность без протеста воспринимать личность или вещь», во французском – «уважение свободы другого, его образа мысли, поведения, политических и религиозных взглядов». В китайском языке быть толерантным значит, «позволять, допускать, проявлять великодушие в отношении других». В арабском толерантность – «прощение, снисхождение, мягкость, снисходительность, сострадание, благосклонность, терпение…расположенность к другим», в персидском «терпение, выносливость к другим, готовность к примирению».


В русском языке существуют два слова со сходным значением – толерантность и терпимость. Термин «толерантность» обычно используется в медицине и в гуманитарных науках и обычно означает «отсутствие или ослабление реагирования на какой-либо неблагоприятный фактор в результате снижения чувствительности к его воздействию». А более знакомое и привычное слово «терпимость», употребляемое в обыденной речи, означает «способность, умение терпеть, мириться с чужим мнением, быть снисходительным к поступкам других людей».


1. Знакомство

Ведущий предлагает участникам так, как бы им хотелось, чтобы их называли в группе.
     2.Упражнение «Снежный ком»
Участники группы сидят по кругу.

Первым представляется ведущий. Затем сидящий слева от него называет имя ведущего и свое имя. Каждый следующий участник называет по очереди имя всех, представившихся до него. Таким образом, участнику, замыкающему круг, предстоит назвать имена всех членов группы.

3.Упражнение «Чем мы похожи?»


Члены группы сидят в кругу. Ведущий приглашает в круг одного из участников, на основе какого-либо реального сходства с собой. Например, «Света, выйди, пожалуйста, ко мне, потому что у нас с тобой одинаковый цвет волос (или мы с тобой похожи тем, что ты житель Земли, или мы одного роста и т.д.)». Света выходит в круг и приглашает выйти кого – нибудь из участников таким же образом. Игра продолжается до тех пор, пока все члены группы не окажутся в кругу.
4. Упражнение «Комплименты»


Ведущий предлагает участникам придумывать комплименты друг для друга. Он бросает мяч одному из участников и говорит ему комплимент. Например, «Дима, ты очень справедливый человек» или «Катя, у тебя замечательная прическа». Получивший мяч бросает его тому, кому хочет сказать свой комплимент и так далее. Важно проследить, чтобы комплимент был сказан каждому участнику.

5. Упражнение «Что такое «толерантность»».


Ведущий делит участников на группы по 3-4 человека. Каждой группе предстоит выработать в результате «мозгового штурма» свое определение то, что, по их мнению, является сущностью толерантности. Определение должно быть кратким и емким. После обсуждения представитель от каждой группы знакомит с выработанным определением всех участников.


Поле окончания обсуждения в группах каждое определение выписывается на доске или на большом листе ватмана. После того, как группы представят свои формулировки, ведущий поворачивает заранее заготовленные определения «лицо» к аудитории. Участники имеют возможность ознакомиться с существующими определениями и высказать свое отношение к ним.

(Крупно и красиво напишите эти определения на листах ватмана следующим образом: на одной стороне слова «Толерантность – это…», а на другой – определения. Перед началом занятия прикрепите эти листы на доску или на сиены так, чтобы на лицевой стороне было написано «Толерантность - это». После выступлений представителей подгрупп поверните их другой стороной.

Определения толерантности:

1) Сотрудничество, дух партнерства.

2) Готовность мириться с чужим мнением.

3) Уважение человеческого достоинства.
4) Уважение прав других.

5) Принятие другого таким, какой он есть.

6) Способность поставить себя на место другого.

7) Уважение права быть иным.

8) Признание многообразия.

9) Признание равенства других.

10) Терпимость к чужим мнениям, верованиям и поведению.

11) Отказ от доминирования, причинения вреда и насилия. 

Ведущий задает следующие вопросы:

- Что отличает каждое определение?

- Есть ли что- то, что объединяет какие-то из предложенных определений?

- Какое определение наиболее удачно?

 - Можно ли дать одно определение понятию «толерантность»?


В процессе обсуждения обратите внимание на следующие моменты:

Понятие «толерантность» имеет множество сторон.
Каждое из определений выявило какую – то грань толерантности.

Рефлексия занятия

- Некоторые из вас впервые познакомились с понятием «толерантность». Какое из определений толерантности вызвало у вас наибольший отклик?

- Представляется ли вам тема толерантности актуальной, и если да, то почему?
4. «Эмблема толерантности»
1. Упражнение «Ритм»
Участники стоят в кругу. Ведущий несколько раз хлопает в ладоши с определенной скоростью, задавая ритм, который группа должна поддержать следующим образом: стоящий справа от ведущего участник делает один хлопок, за ним – следующий и т.д. Должно создаваться ощущение, будто в заданном ритме хлопает один человек, а не все члены группы по очереди. Это упражнение редко удается с первого раза. После нескольких пробных кругов из игры постепенно выбывают участники, нарушающие общий ритм.
Модификация упражнения. Ведущий отбивает в ладоши какую-нибудь несложную музыкальную фразу. Затем каждый по очереди ее повторяет (возможно одновременное отбивание ритма всей группой).
2. Упражнение «Эмблема толерантности»


Каждый участник попытается самостоятельно нарисовать такую эмблему, которая могла бы печататься на суперобложках, политических документах, национальных флагах. Процесс рисования занимает 5-7  мин. После завершения работы участники рассматривают рисунки друг друга (для этого можно ходить по комнате). После ознакомления с результатами творчества других участники должны разбиться на подгруппы на основе сходства между рисунками. Важно, чтобы каждый участник самостоятельно принял решение о присоединении к той или иной группе. Каждая из образовавшихся групп должна объяснить, что общего в их эмблемах (обсуждение -3-5 мин.). Заключительный этап упражнения – презентация эмблем каждой подгруппы. 
3. Упражнение «Пантомима толерантности» 

Все участники разбиваются на 3-4 подгруппы (по 3-5 человек). Каждая подгруппа получает одно из определений толерантности, вывешенных на доске. Задача состоит в том, чтобы пантомимически изобразить это определение таким образом, чтобы остальные участники догадались, о каком именно определении идет речь. Время на подготовку пантомимы – 5 мин.


Обсуждение. Ведущий задает следующие вопросы:

- Какая пантомима была наиболее «однозначной» и не вызвала затруднений при угадывании?
- С какими затруднениями столкнулись группы в процессе придумывания пантомимы?


4. Упражнение «Лукошко»


Ведущий проходит по кругу с лукошком, в котором находятся различные мелкие предметы. Участники, не заглядывая в лукошко, берут какой-то один предмет. Когда все готовы, ведущий предлагает каждому найти какую-нибудь связь между этим предметом и понятием толерантности. Рассказ начинает участник, первым получивший игрушку. Например, «мне достался мячик. Он напоминает мне земной шар. Думаю, что толерантность должна быть распространена по всему миру».

Рефлексия занятия
- Что нового вы узнали о понятии «толерантность» по сравнению с предыдущим занятием?

- Какие стороны и аспекты толерантности в наибольшей степени характеризуют это понятие?

5. «Волшебная лавка»
1. Упражнение «Превращения»


Участники сидят в кругу. Ведущий предлагает участникам завершить следующие предложения:

«Если бы я был книгой, то я был бы …(словарем, томиком стихов..)»; «Если бы я был едой, то я был бы…
(кашей, пирожком, картошкой)»; «Если бы я был взрослым, то я был бы…» (другие варианты – песней или музыкой, явлением природы, видом транспорта…)

Все отвечают по кругу.

    2. Упражнение «Черты толерантности» 


Участники получают бланки опросника. 
Черты толерантной личности

                                                                               Колонка А    Колонка В 

1. Расположенность к другим                           -------------      ---------------
2. Снисходительность                                        -------------      ---------------
3. Терпение                                                         -------------      ---------------
4. Чувство юмора                                              -------------       ---------------

5. Чуткость                                                         -------------       --------------
6. Доверие                                                          --------------      ---------------

7. Альтруизм                                                     --------------       ---------------
8. Терпимость к различиям                              --------------      ---------------
9. Умение владеть собой                                  --------------      ---------------

10. Доброжелательность                                    --------------     ----------------

11. Гуманизм                                                       --------------     ----------------

12. Умение не осуждать других                        --------------     ----------------

13.  Умение слушать                                          --------------     ----------------

14. Любознательность                                       --------------     ----------------

15. Способность к сопереживанию                  --------------     ----------------

Ведущий объясняет, что 15 характеристик, перечисленных в опроснике, свойственны толерантной личности.


Инструкция: Сначала в колонке А поставьте:

«+» напротив тех трех черт, которые, по Вашему мнению, у Вас наиболее выражены;

«0» напротив тех трех черт, которые, на Вас наименее выражены;

Затем в колонке В Поставьте:

«+» напротив тех трех черт, которые, на Ваш взгляд, наиболее характерны для толерантной личности. 

Этот бланк останется у Вас и о результатах никто не узнает, поэтому Вы можете отвечать честно, ни на кого не оглядываясь.

На заполнение опросника дается 3-5 минут.


Затем ведущий заполняет заранее подготовленный бланк опросника, прикрепленный на доску. Для этого он просит поднять руки тех, кто отметил в колонке В первое качество. Число ответивших подсчитывается и заносятся в колонку бланка. Таким же образом подсчитывается число ответов по каждому качеству. Те три качества, которые набрали наибольшее количество баллов, и являются ядром толерантности личности (сточки зрения данной группы).

Участники получают возможность:


Сравнить представление о толерантной личности каждого из членов группы с общегрупповым представлением.


Сравнить представление о себе («+» в колонке «А») с портретом толерантной личности, созданным группой. 
3. Лекция чем толерантная личность от интолерантной. 

Ведущий читает лекцию об основных отличиях толерантной личности от интолерантной.

Лекция на тему «Чем отличается толерантная личность от интолерантной»


Деление людей на толерантных и интолернтных является достаточно условным. Крайние позиции встречаются довольно редко. Каждый человек в своей жизни совершает как толерантные, так и интолератные поступки. Тем не менее, склонность вести себя толерантно или интолерантно может стать устойчивой чертой, что и позволяет проводить различия между толерантной и интолерантной личностями и характеризовать их.
1. Знание самого себя. Толерантные люди больше знают о своих достоинствах и недостатках. Относясь критичное к себе, они не стремятся во всех своих бедах обвинять окружающих.

Психологи обнаружили, что у толерантной личности значительно большой разрыв между «Я-идеальным» (то есть, представлением о том, каким бы Я хотел стать) и «Я – реальным» (представлением о том, какой Я есть), чем у интолерантного человека (у которого «Я – идеальное» и «Я – реальное практически совпадают). Толерантные люди лучше знают самих себя, причем не только свои достоинства, но и недостатки, поэтому менее удовлетворены собой. В связи с этим потенциал для самообразования у них выше. Интолерантный человек замечает у себя больше достоинств, чем недостатков, поэтому во всех проблемах чаще склонен обвинять окружающих.
2.Защищенность. Интолерантному человеку трудно жить в согласии как с самим собой, так и с другими людьми. Он опасается своего социального окружения и даже себя, своих инстинктов. Над ним как бы нависает ощущение постоянной угрозы. Толерантный человек обычно чувствует себя в безопасности. Поэтому он не стремится защищаться от других людей и групп. Отсутствие угрозы или убежденность, что с ней можно справиться – важное условие формирования толерантной личности.

3.  Ответственность. Интолерантный человек считает, что происходящие события от него не зависят. От не властен над судьбой. Он убежден, например, что многие вещи объясняет астрология. Ему легче думать, что что-то совершается с ним, а не им. Толерантные люди, напротив, убеждены, что судьба зависит не от расположения звезд, а от них самих. Толерантные люди не перекладывают ответственность на других, они несут ее сами. Интолерантные стремятся снять с себя ответственность за то, что происходит с ними и вокруг них. Эта особенность связана со стремлением во всем обвинять других и лежит в основе формирования предрассудков в отношении других групп – не я ненавижу и причиняю вред другим, это они ненавидят и причиняют мне вред.
4. Потребность в определенности. Интолерантные личности делят мир на две части – черное и белое. Для них не существует полутонов, есть только два сорта людей – плохие и хорошие, только один правильный путь в жизни. Они делают акцент на различиях между «своей» и «чужой» группами. Они не могут относиться к чему – то нейтрально, все происходящее либо одобряют, либо нет. Толерантный человек, напротив, признает мир в его многообразии и готов выслушать любую точку зрения.

5. Ориентация на себя – ориентация на других. Обнаружилось, что толерантная личность больше ориентирована на себя в работе, в фантазиях, творческом процессе, теоретических размышлениях. В проблемных ситуациях толерантные люди склонны винить себя, а не окружающих. Такие люди стремятся к личностной независимости больше, чем к принадлежности внешним институтам и авторитетам, так как им не нужно за кем-то прятаться.


Исследования психологов показали, что стремление принадлежать к общественным институтам у интлерантных людей выражено значительно сильнее, чем у толерантных. Так, девушки с антисемитскими тенденциями более склонны объединяться в сестринства, более религиозны, более патриотичны. Многие исследования обнаруживают положительную связь между существованием у человека предрассудков и высоким «патриотизмом». Была показана связь между национализмом и ненавистью к меньшинствам в нацистской Германии.

6. Приверженность к порядку. Психологи обнаружили, что интолерантный человек чересчур большое значение придает чистоплотности, хорошим манерам, вежливости. Для него важно, чтобы во всем был порядок. Для толерантных людей эти качества не представляют такой большой ценности и отходят на второй план.

 Нацисты чрезвычайно важную роль отводили добродетели. Гитлер проповедовал аскетизм. В соответствии с нацистскими убеждениями вся жизнь человека должна была протекать согласно протоколу. Евреев же постоянно упрекали в непорядочности, аморальности, нечистоплотности.


Интолерантный человек не только любит порядок вообще, он особенно любит социальный порядок. В своем стремлении принадлежать партии, национальности, группировке он находит безопасность и определенность, в которых он так нуждается. Эта принадлежность дает ему защиту от постоянного беспокойства.

7. Способность к эмпатии. Способность к эмпатии определяется как социальная чувствительность, умение давать верные суждения о других людях.


Что является основой эмпатических способностей, точно не определено. Возможно, это продукт благоприятной семейной атмосферы, развитых эстетических чувств, высоких социальных ценностей.


В одном из экспериментальных исследований выявлялась способность к эмпатии у толерантных и интолерантных студентов. В течении 20 минут студенты одного пола и возраста беседовали на разные темы друг с другом наедине. Каждый формировал свое представление о собеседнике. После беседы экспериментатор просил студентов заполнить опросник, выявляющий степень толерантности, за своего собеседника. Оказалось, что интолерантные студенты оценивали своих партнеров по эксперименту подобно своим собственным убеждениям, т.е.   они выглядели в их глазах более интолерантными, чем были на самом деле. Толерантные студенты оказались точнее в своих суждениях о людях – они более адекватно оценивали, как толерантных, так и интолерантных собеседников.

8. Чувство юмора. Чувство юмора и способность посмеяться над собой – важная черта толерантной личности. У того, кто может посмеяться над собой, меньше потребность над собой, меньше потребность чувствовать превосходство над другим.

9. Авторитаризм. Для интолерантной личности чрезвычайно важна общественная иерархия. Когда американских студентов просили назвать людей, которых они считают великими, интолерантные назвали имена лидеров, имевших власть и контроль над другими (Нполеон, Бисмарк), в то время как для толерантных более свойственно называть артистов, ученных (Чаплин, Эйнштейн). Интолерантную личность устраивает жизнь в упорядоченном, авторитарном обществе с сильной властью. Интолерантный человек считает, что внешняя дисциплина чрезвычайно важна. Толерантный человек предпочитает жить в свободном, демократическом обществе.


Таким образом, выделяются два пути развития личности: интолерантный и толерантный. Интолерантный путь характеризуется представлением о собственной исключительности, стремлением переносить ответственность на окружение, ощущением нависшей угрозы, потребностью в порядке, желанием сильной власти. Другой путь – путь человека свободного, хорошо знающего себя и поэтому признающего других. Хорошее отношение к себе сосуществует с положительным отношением к окружающим и доброжелательным отношением к миру.                                                                                                                                                                                                              
4.Упражнение «Волшебная лавка»


Попросите участников группы представить, что существует лавка, в которой есть весьма необычные «вещи»: терпение, снисходительность, расположенность к другим, чувство юмора, чуткость, доверие, альтруизм, терпимость к различиям, умение владеть собой, доброжелательность, склонность не осуждать других, гуманизм, умение слушать, любознательность, способность к сопереживанию. Напомним, что с этими качествами группа работала в предыдущем упражнении и бланк с их перечнем все еще висит на доске.

Ведущий выступает в роли продавца, который обменивает одни качества на какие-нибудь другие. Вызывается один из участников. Он может приобрести одну или несколько «вещей», которых у него нет. (Это те качества, которые, по мнению группы, важны для толерантной личности, но отмечены «0» в колонке А опросника этого участника, т.е. слабо выражен у него.) Например, покупатель просит у продавца «терпения», зачем оно ему, в каких случаях он хочет быть «терпеливым». В качестве платы продавец просит у покупателя что- то взамен, например, тот может расплатиться «чувством юмора», которого у него с избытком.
Рефлексия занятия

- Какие качества присущи толерантной личности?

- Какие качества характерны для интолерантной личности?

- Каковы, на ваш взгляд, условия, необходимые для формирования толерантной личности?
6. «Ваши планы на будущее»
1. Упражнение «Аплодисменты»


Участники сидят в кругу. Ведущий просит встать всех тех, кто обладает определенным умение или качеством (например: «Встаньте все те, кто умеет вышивать, кататься на горных лыжах, любит смотреть сериалы, мечтает научиться играть в большой теннис» и др.). Остальные участники группы аплодируют тем, кто встал.

2. Упражнение «Кто похвалил себя лучше всех или памятка на «черный день» 

Участники сидят в кругу. Ведущий заводит разговор о том, что у каждого из людей случаются приступы хандры, «кислого» настроения, когда кажется, что ты ничего не стоишь в этой жизни, ничего у тебя не получается. В такие моменты как-то забываются все собственные достижения, одержанные победы, способности, радостные события. А ведь каждому из нас есть чем гордиться. В психологическом консультировании существует такой прием. Психолог вместе с обратившимся к нему человеком составляет памятку, в которую заносятся достоинства, достижения, способности этого человека. Во время приступов плохого настроения чтение памятки придает бодрости и позволяет оценивать себя более адекватно. Ведущий предлагает участникам проделать подобную работу.

Участникам раздаются бланки с таблицами, в которых они должны самостоятельно заполнить следующие графы.


«Мои лучшие черты»: в эту колонку участники должны записать черты или особенности своего характера, которые им в себе нравятся и составляют их сильную сторону.

«Мои способности и таланты»: сюда записываются способности т таланты в любой сфере, которыми человек может гордиться.


«Мои достижения»: в этой графе записываются достижения участника в любой области. 


Ведущий на свое усмотрение (в зависимости от уровня доверия в группе) предлагает членам группы зачитать свои памятки.

Заполненные памятки остаются у участников.  

3. Упражнение «Неуверенный – уверенный – самоуверенный»

Участник стоят в кругу. Ведущий дает следующую инструкцию: Иногда мы чувствуем свое превосходство над другими людьми и ведем себя крайне самоуверенно, а иногда мы бываем не уверены в себе и страдаем от этого. Но можно быть уверенным в себе человеком, не являясь при этом высокомерным. Уверенный в себе человек всегда вызывает у окружающих доверие и симпатию. Сейчас мы попробуем почувствовать каждое из этих состояний.


Ведущий разбивает участников на пары. Один из партнеров исполняет роль самоуверенного, а другой – неуверенного в себе человека. Каждый из них должен принять такую позу, чтобы всем было видно, кто какую роль исполняет. Тот, кто играет роль «самоуверенного», рассказывает своему партнеру о том, что ему дает ощущение превосходства: описывает позу, голос, манеру общаться, мысли, поступки, которые он может совершить. Например: «Я горд. У меня прямая спина. У меня громкий и четкий голос. Меня мало заботит мнение окружающих. Я привык, чтобы мне уступали дорогу, когда я иду. Я не выношу критики в свой адрес и всегда смогу поставить другого на место!»


 В свою очередь «неуверенный» рассказывает о себе по тому же плану. Например: «Я могу смотреть только в пол. Мои плечи опущены. Я говорю тихим голосом. Меня не за что любить, мне кажется, всем видно мое состояние. У меня не получается быть интересным, я не пользуюсь популярностью». 

Затем участники обмениваются ролями и повторяют процедуру вновь.


После этого ведущий предлагает обоим партнерам попробовать почувствовать себя уверенными людьми, которые ни над кем не возносятся, но и не чувствуют себя хуже других.


В заключении ведущий обращается к участникам с вопросами: 
- Чем отличается ваше поведение, когда вы уверены в себе?

- Как вы себя при этом чувствуете?

- Расскажите друг другу, что вам больше всего нравится в состоянии, когда вы «равны».

 Обсуждение и анализ:

- Как общаются с другими неуверенные и самоуверенные люди? Какое они производят впечатление?

- Каковы основные характеристики уверенного в себе человека? Чем он отличается от самоуверенного? Часто ли вы встречали уверенных в себе людей?

- Расскажите о своих чувствах в роли неуверенного, уверенного и самоуверенного человека. 

4. Упражнение «Нобелевская премия»


Ведущий рассказывает участникам о Нобелевской премии, а затем предлагает игровую ситуацию:


Никто не знает, какие сюрпризы преподнесет нам жизнь. Перенесемся в будущее. Представьте себе, что вы – известный ученый, писатель или общественный деятель. Нобелевский комитет принял решение о присуждении вам почетной премии. Торжественное вручение премии предполагает ответное выступление лауреатов – это является давней традицией. Через некоторое время желающие получат возможность выступить на церемонии вручения премии с ответной речью. Выберите номинацию, по которой вы хотели бы получить премию, и подготовьте выступление. Можете использовать следующую схему. 

Ведущий записывает на доске вопросы, на основе которых участники группы могут построить свое выступление.

Опишите сделанное открытие, научные достижения или литературное произведение.

Объясните, почему ваш вклад в науку, литературу или дело мира получил такую высокую оценку.

Выразите слова благодарности тем, кто помог вам добиться подробного результате в работе.
5. Расскажите о ваших планах на будущее.


В процессе работе могут быть использованы карандаши, фломастеры, пластилин и т.п. для изображения таблиц, графиков и других наглядных пособий. Время на подготовку – 10 мин.


Речь каждого лауреата вознаграждается аплодисментами. После выступления участники группы задают свои вопросы «лауреату». Члены группы, которые не успели представить свои достижения, могут кратко назвать свою номинацию и объяснить, за что получают премию.
Рефлексия занятия

- Как отношение к самому себе влияет на отношение к другим людям?
- Легко ли было обнаружить в себе какие–нибудь положительные черты, способности и похвалить себя? 
7. «Какой я»
1. Упражнение «На какого сказочного героя я похож»


Ведущий предлагает одному из присутствующих выбрать среди участников группы человека, вызывающего у него ассоциации с каким-нибудь персонажем из сказки или героем мультфильма, им бросить ему мяч. При этом нужно сказать, кого именно напоминает ему данный участник (например: «Аня, мне кажется, ты похожа на русалочку», «Витя, мне кажется, что ты похож на кота Бегемота из «Мастера и Маргаритки»). Участник ловит мяч и бросает его другому, называя персонаж, с которым ассоциируется этот человек, и так до тех пор, пока мяч не побывает у каждого. Попросите у членов группы запоминать, от кого они получают мяч и что им при этом говорят. Последний участник, к которому попал мяч, должен бросить его человеку, от которого мяч только что был получен и высказать свое мнение относительно ассоциаций (например: «Витя, ты сказал, что я похож на крокодила Гену, а на самом деле я чувствую себя Чеширским Котом»). Цепочка продолжает, таким образом, раскручиваться в обратном направлении.

2. Упражнение «Пять добрых слов» 

Участники разбиваются на подгруппы по пять человек (произвольно). 
Каждый из вас должен обвести свою руку на листе бумаги и на ладошке написать свое имя. Потом вы передаете свой лист соседу справа, а сами получаете рисунок от соседа слева. В одном из «пальчиков» полученного чужого рисунка вы пишите какое-нибудь привлекательное, на ваш взгляд, качество ее обладателя (например, «Ты очень добрый», «Ты всегда заступаешься за слабых», «Мне очень нравятся твои стихи» и т.д.). Другой человек делает запись на другом пальчике и т.д., пока лист не вернется к владельцу.


Упражнение можно продолжить. Когда все надписи будут сделаны, ведущий собирает рисунки и зачитывает «комплименты», а группа должна догадаться, кому они предназначаются.


В конце упражнения участники забирают листы со своими ладошками, еще одну памятку на «черный день».

Обсуждение:

 - Какие чувства ты испытывал, когда читал надписи на своей «руке»?
- Все ли твои достоинства, о которых написали другие, были тебе известны?

3. Упражнение «Что моя вещь знает обо мне».


Участники сидят по кругу. Один из участников берет в руки какой-то из своих предметов и от лица этого предмета рассказывает о своем хозяине. Например: «Я – Катина булавка, я знаю ее не так давно, но могу рассказать о ней…». Таким же образом рассказывают о себе все участники группы.   

При обсуждении ведущий подчеркивает, что умение раскрыться перед другими – важнейшее личностное качество, способствующие установлению близких отношений с людьми. Если человек предпочитает не рассказывать о своих переживаниях и надеждах, промахах и неудачах, это создает у других впечатление его благополучия и успешности, но платой за это становится невозможность построения искренних отношений, неумение попросить о помощи.

4. Упражнение «Какой Я»


 Каждый участник получает лист бумаги и делит его на четыре части.
В первой части участник дает 5 ответов на вопрос «Какой Я?». Во второй части – 5 ответов на вопрос: «Какой Я в глазах близкого человека?». В третьей части каждый участник записывает ответы на вопрос «Какой Я по мнению моего соседа слева?» Записи должны быть сделаны достаточно быстро. Затем участники сворачивают свои листы так, чтобы их ответов не было видно, и передают их соседу слева. Таким образом каждый участник получают лист от соседа справа. На оставшейся части листа он должен дать ему 5 характеристик. После этого ведущий собирает листы и перемешивает их. По очереди зачитываются характеристики из последнего столбика, а группа должна угадать, о ком идет речь. Затем обсуждается, насколько группа согласна с этим портретом. Наконец, листы возвращаются участникам, и они сравнивают все 4 набора ответов, самостоятельно анализируя их сходство и различия.

Рефлексия занятия

-Удалось ли Вам на этом занятии узнать о себе что-то новое, ранее неизвестное??

- Насколько хорошо вы, на ваш взгляд, знаете себя?
 8. «Как быть толерантным в общении»
1. Упражнение «Это здорово!»

Участники группы стоят в кругу. 

Инструкция: Сейчас кто-нибудь из нас выйдет в круг и скажет о любом своем качестве, умении или таланте (например, «я обожаю танцевать», «я умею прыгать через лужи»). В ответ на каждое высказывание все те, кто стоит в кругу, должны хором ответить «Это здорово!» и одновременно поднять вверх большой палец.
В кругу участники выходят по очереди. 

2. Упражнение «Порадуй меня»


В центр круга приглашаются один из участников. Предполагается, что у него сегодня день рождения. Задача всех остальных – доставить ему радость. Каждый из участников решает, что ему подарить – вещь, или событие, или что-то еще (например, гоночный автомобиль, кругосветное путешествие, виллу на побережье, пятерку по математике). Тот, чей подарок, окажется самым удачным, получает в награду улыбку от «именинника». Затем становится «именинником» и получает подарки другой участник.


3.Упражнение «Замороженный» 

Участники разбиваются на пары. В каждой паре один участник играет роль «замороженного», а второй – «реаниматора». По сигналу ведущего «замороженный» застывает в неподвижности. В течении одной минуты «реаниматор» должен оживить его, при этом он не имеет права ни прикасаться, ни обращаться к «замороженному» со словами. Он может действовать только при помощи взгляда, мимики и пантомимы. Критерий «размораживания» - изменения в выражении лица, улыбка или смех «замороженного».


4.Упражнение «Как быть толерантным в общении»


Каждый из нас время от времени попадает в конфликтные ситуации: с кем – то ссорится, получает не заслуженные обвинения. Каждый по-своему выходит из подобных ситуаций – кто-то обижается, кто-то «сдает сдачи», кто – то пытается найти конструктивное решение. Можно ли выйти из конфликтной ситуации помощью толерантного поведения, сохранив собственное достоинство и не унизив другого? Ведущий предлагает кому-нибудь из участников группы вспомнить и рассказать ситуацию, когда его или кого-нибудь из его знакомых обидели. Этот участник выступит в роли того, кого обидели. Этот участник выступит в роли того, кого обидели, а другой в роли обидчика. Участники должны разыграть эту сцену. Используя предложенную ниже схему, «обиженный» попытается достойно выйти из ситуации. Например, мама отчитала сына при друзьях за то, что он не вымыл посуду.


Схема достойного выхода из ситуации:


Начни разговор с конкретного и точного описания ситуации, которая тебя не устраивает: «Когда ты накричала на меня при ребятах…».


Вырази чувства, возникшие у тебя в связи с этой ситуацией и поведением человека по отношению к тебе: «..я почувствовал себя неудобно…».

Скажи человеку, как бы тебе хотелось, чтобы он поступил. Предложи ему другой вариант поведения, устраивающий тебя: «..поэтому в следующий раз я прошу тебя высказать свои замечания не в присутствии моих друзей…».

Скажи, как ты себя поведешь в случае, если человек изменит свое поведение: «…тогда я буду прислушиваться к твоим замечаниям».

Предложите выполнить это задание нескольким парам участников. 

Обсуждение:

- участники группы высказывают свое мнение о том, чей выход из ситуации оказался наиболее удачным и почему.

5. Упражнение «Я – высказывание/Ты - высказывание».

(это упражнение является продолжением и закреплением предыдущего)

 
Ведущий объясняет разницу между Я – высказыванием и Ты – высказыванием. Например, использование в речи Я – высказываний делает общение более непосредственным, помогает выразить свои чувства, не унижая другого человека. Я – высказывание предполагает ответственность говорящего за свои мысли и чувства («Я очень беспокоюсь, если тебя нет дома к 10 часам вечера»), а не нацелено, как Ты – высказывание, на то, чтобы обвинить другого человека («Ты опять пришел домой в 11 часов вечера!»). Если мы используем Ты – высказывание, то человек, к которому мы обращаемся, испытывает негативные эмоции: гнев, раздражение, обиду. Использование Я – высказываний позволяет человеку выслушать вас и спокойно вам ответить.


Ведущий просит составить Я – высказывания для предложенных ситуаций:

Твой друг (подруга) попросил (ла) у тебя одежду и порвал (ла) ее.
Твой
 младший брат изрисовал ручкой твои учебники.

Твои друзья пошли в кино, а тебя не позвали.

Твой учитель незаслуженно обвинил тебя в том, что ты списал (ла) контрольную у соседа.

Вы с другом договорились встретиться на улице. Ты прождал (ла) его полчаса, а он так и не пришел.

Тренер сказал, что ты пропускаешь занятия, поэтому он отчисляет тебя из команды.

Рефлексия занятия

 - О каких способах толерантного общения вы сегодня узнали?

- Как вы считаете, какое поведение характерно для вас при разрешении конфликтных ситуаций?

 - Каковы преимущества толерантного общения?

9. «Групповая картинка»
1. Упражнение «Угадай цвет по жесту»


Желающий начать игру участник выходит за дверь, а группа в это время выбирает какой – нибудь цвет из числа разложенных на столе образцов. Вернувшийся участник должен будет отгадать, какой цвет выбрала группа. Для этого он может обратиться к любому из участников, и этот человек должен показать выбранный цвет движением. При этом нельзя использовать движения, имеющие непосредственную смысловую связь с цветом, или изображать предметы, имеющие определенную окраску (например, имея в виду голубой цвет, показывать на небо, или имитировать переливание воды). Отгадывающий может обращаться к разным участникам до тех по, пока не сформирует свою гипотезу.
2. Упражнение «Групповая картинка»

Группа делится на подгруппы из трех – четырех человек. Каждая подгруппа выбирает какую – то национальность, народ, этническую группу и придумывает, как ее изобразить так, чтобы остальные участники могли отгадать, что эта за национальность. При изображении можно использовать мимику, жесты, возгласы, но нельзя использовать слова. Дается несколько минут на подготовку задания, затем подгруппы представляют свою пантомиму всей группе. Группа угадывает, какой народ изображает данная подгруппа.

3. Упражнение «Паутина предрассудков»


Ведущий рассказывает о негативной роли предрассудков в отношениях между людьми. Опутанный паутиной предрассудков человек чувствует себя бесправным, беззащитным, обиженным, лишенным права голоса. В отношении некоторых национальностей, этнических меньшинств ходит множество анекдотов, основанных на отрицательных стереотипах и ярлыках.


 Ведущий просит участников вспомнить и назвать какой-либо народ, который традиционно является объектом насмешек и анекдотов. Например, называют чукчу, «лиц кавказской национальности». Ведущий предлагает кому – то из участников сыграть роль выбранного народа. Этот участник садится в центр круга на стул, а остальные начинают рассказывать о названной национальности анекдоты, основанные на отрицательных стереотипах и предрассудках, или высказывать бытующие негативные представления. После каждого негативного высказывания ведущий обматывает участника, представляющего «народ», веревкой, как бы опутывая «паутиной предрассудков», до тех пор, пока тот не сможет пошевелиться.


Ведущий спрашивает «народ» о том, что он сейчас чувствует. «Народ» рассказывает о своем состоянии и своих чувствах. Затем ведущий задает участникам вопросы: «Какие у вас возникли чувства? Вы бы хотели оказаться в роли такого «народа?» У членов группы возникает желание распутать «народ». Для этого ведущий предлагает всем вспомнить что-то хорошее об этом «народе», посочувствовать ему. Участники по очереди высказываются, а ведущий в это время постепенно распутывает «паутину». Упражнение заканчивается, когда «народ» полностью освобожден от «паутины предрассудков». 

4. Игра «Карамбия»   

Из числа участников выберите двух – трех членов группы, которые будут в этой игре выполнять роль «посланников». Не заостряя на этом внимания, ведущий должен так подобрать посланников, чтобы они различались между собой по значимым внешним признакам: например, мальчиков и девочек. «Посланники» удаляются в другую комнату. Там они получают инструкцию и на ее основе готовят вопросы для группы (время на подготовку – 10 минут). Каждый «посланник» готовит свой перечень вопросов самостоятельно.

          Пока посланники выполняют задание, дайте всей группе следующую инструкцию: 

Мы – карамбийцы, представители страны Карамбия, имеющей богатое историческое прошлое, огромную территорию и неисчерпаемые природные ресурсы. К нам едут посланники из другой страны, чтобы узнать поближе нас и нашу культуру. Мы должны следовать трем правилам, которые действуют в нашей стране:

Мы можем говорить только с человеком того же пола, что и мы сами (включая посланников).

В нашем словаре всего два слова – «да» и «нет».
Наш ответ на вопрос зависит от того, улыбается тот, кто нас спрашивает, или нет. Если человек улыбается, мы отвечаем «да», если не улыбается, отвечаем «нет».

Ведущий должен убедиться в том, что участники усвоили правила.


Начните игру, когда «посланники» готовы. Приглашайте их по одному, так, чтобы другие посланники не знали какие вопросы задают его коллеги.


После опроса каждый из посланников представляет свой отчет о культуре Карамбии и ее жителях.
Обсуждение и анализ: после того как эксперты завершат свои отчеты, предложите группе дискуссию, выбрав некоторые из следующих вопросов (можно записать их на доске):

- Как карамбийцы приняли посланников: были ли они доброжелательны, дружелюбны, ориентированы на взаимодействие?

- Заметили ли посланники какие – нибудь особенности поведения и общения у карамбийцев?

- Какие чувства испытывали посланники во время контакта с карамбийцами?

- Были ли в вашей жизни ситуации, в которых вы испытывали сходные чувства? Попросите желающих рассказать об этом.
- Что могут карамбийцы сказать про поведение посланников?

- Как вы объясните возникавшие случаи непонимания?

- Что полезного дала вам эта игра?


После обсуждения вопросов «карамбийцы» могут рассказать посланникам о правилах поведения и общения, принятых в их культуре.


В процессе обсуждения отметьте следующие ключевые моменты: 
Представители разных культур часто объясняют одно и то же поведение по-разному.

Человек использует для оценки другой культуры ценности, ожидания и способы поведения, выработанные в собственной культуре, и действует в соответствии с ними.

 Человек, попадая в другую культуру, часто не имеет практически никакой информации о ней, тем не менее, видит ее особенности в негативном свете.

Погружение в другую культуру часто вызывает у человека страх, одиночество и неуверенность.

Непонимание причин поведения представителей другой культуры порождает противодействие, раздражительность, агрессивность.

Люди часто думают, что их язык лучше других, и тот, кто говорит на их языке, умнее. 

Одной из наилучших стратегий для понимания другой культуры является установление близкой дружбы с человеком из этой культуры, который может стать проводником и защитником.

Рефлексия занятия

- Какое влияние оказывают стереотипы на поведение человека?

- Какие чувства могут возникать у людей, испытывающих на себе нетерпимое отношение со стороны окружающих? 
10. «Принятие общих законов»
1. Игра «Неведомые миры»


Минимальное вмешательство со стороны ведущего, творческий, исследовательский характер игры позволяет подросткам в полной мере ощутить особенности взаимодействия между представителями разных групп, существенно различающих между собой в культурном, социальном, идеологическом плане.


Перед началом игры все участники разбиваются на 2 команды. Это можно сделать с помощью жеребьевки или процедуры «На первый - второй рассчитайся». Возможен также следующий способ. Ведущий предлагает выйти на середину двум «добровольцам». Каждый их «добровольцев» должен пригласить к себе в команду человека, отличающегося от него п какому-нибудь признаку (например, по цвету волос, полу, нелюбви к отечественной эстраде, и т.п.). Затем выбранный член группы таким же образом приглашает в команду следующего человека и т.д. Выбор участников осуществляется представителями обеих команд по очереди. Когда команды окончательно сформированы, можно начинать игру.


Игра состоит из трех этапов.

Этап 1. «Создание миров»


Участников объявляется, что каждая из подгрупп – это неведомая инопланетная цивилизация, которая должна быть создана усилиями всех членов команды. Группы получают от ведущего все необходимое для работы: «план» создания цивилизаций и канцелярские принадлежности (ватман, маркеры, цветные карандаши и др.). В обсуждении ключевых характеристик «цивилизации» должны, по возможности, принимать участие все члены команды.


Группы занимают в комнате места, максимально удаленные друг от друга, или, еще лучше, расходятся по разным комнатам. По истечении заранее оговоренного времени работа по созданию «миров» должна быть завершена.

План создания «цивилизаций»:
1. Название мира и его представителей.

2. Портрет представителя этой цивилизации.

3. Их специфические особенности, характер.

4. Их образ жизни: суточный режим (сон-бодрствование), любимые занятия и т.п.

5. Законы, по которым живут представители этой цивилизации.

6. Некоторые культурные особенности (например, ритуалы приветствия и прощания, кухня, танец).
Этап 2. «Встреча»


Команды собираются в одной комнате. Ведущий игры произносит речь, в которой описывается ситуация встречи между представителями цивилизаций и обосновывается необходимостью более близкого знакомства между ними.


«Недавно в нашей галактике произошло удивительное событие. На одну из необитаемых плане в поисках полезных ископаемых приземлились сразу два космических корабля. Это обстоятельство вынудило космонавтов отложить обследование планеты до выяснения характера и намерений обитателей другого космического корабля. А вдруг они обладают могущественным оружием? А, может быть, это – кровожадные монстры, не признающие никаких законов? Следуя давней космической традиции, представители каждой из цивилизаций послали инопланетянам сигнал, обозначающий, что они – мирные исследователи и не намерены воевать (каждая из команд может придумать свой сигнал) …

Ну что ж, в таком случае имеет смысл познакомиться и согласовать интересы относительно дальнейших исследований планеты. Какая из цивилизаций готова первой выступить в роли хозяина?»

Далее происходит поочередная презентация «миров». Презентации лучше проводить по определенному плану. Сначала «хозяева» сообщают название своего мира, учат гостей принятому в их цивилизации приветствию, показывают портрет обитателя и рассказывают о нем, знакомят гостей со законодательством. В заключение гостей угощают блюдами инопланетной кухни, обучают «национальному» танцу. 

Обсуждение:

- Чем похожи и чем различаются обитатели обоих миров?

- Проанализируйте нормы и правила, которыми руководствуются представители разных цивилизаций.

Этап 3. «Принятие общих законов»


На этом этапе командам предстоит договориться между собой об определенных правилах взаимодействия на неизвестной планете и распределении имеющихся ресурсов полезных ископаемых.

«Ну что же, мы познакомились, теперь можно и за дело приниматься. Но сначала имеет смысл договориться о «правилах игры», и по возможности, предоставить разногласия, которые могут возникнуть из-за распределения ресурсов планеты. Я предлагаю обеим цивилизациям сесть за стол переговоров, договориться о правилах исследования планеты и согласовать распределение ресурсов. Каждая из исследовательских бригад уже успела провести предварительные исследования, и все ресурсы планеты известны (зачитывается список полезных ископаемых, каждая из команд получает его на руки). Но возможно, одной из цивилизаций определенный ресурс жизненно необходим, а другая гораздо меньше в нем нуждается. Все эти вопросы необходимо обсудить. На этой планете нет жизни, поэтому вывоз полезных ископаемых может осуществлять в любых размерах».


Полезные ископаемые и природные ресурсы

1. Вода. 2. Кремень. 3. Гранат. 4.Камни, аккумулирующие солнечный свет. 5. Драгоценный камень, по своим свойствам сходный с алмазом. 6. Маленькие растения, выдерживающие огромные перепады температуры. 7. Холодная лава потухших вулканов, тянущаяся, как резина.

Получив необходимые инструкции, команды удаляются на некоторое время для обсуждения законов, которые, с их точки зрения, необходимо принять (каждая команда формирует не больше четырех законов). Далее обе команды садятся за «стол переговоров». Перед ними лежит ватман, на котором будут записываться принятые законы. Законы выдвигаются командами по очереди. Каждый из предложенных законов сначала обсуждается (если необходимо, в него вносятся поправки), потом ставится на общее голосование (например, поднятый вверх палец – «за», опущенный вниз – «против»). Закон принимается, если за него проголосовало большинство участников.

В конце все участники ставят под «законодательством» свои подписи, после этого ватман прикрепляется на стену.


Обсуждение:

- Какие из принимаемых «законов» вызвали наибольшее разногласие и с чем это связано?

- Что могло бы сделать процесс переговоров более успешным?


Рефлексия занятия

- Что помогло и что мешало командам находить компромиссы и заключать соглашения в процессе игры?

- Какие шаги нужно предпринимать и каким правилам следовать, чтобы отношения между людьми носили толерантный характер?

11. «Кодекс толерантности»
1. Упражнение «Будь внимательным»
Участники сидят по кругу. Ведущий предлагает им внимательно посмотреть друг на другу и, по возможности, запомнить, кто во что одет. Потом члены группы садятся спинами друг к другу, и ведущий спрашивает участников: «Аня, вспомни, как одет Олег?», «Леша, какого цвета Сережины брюки?», «Катя, кто сегодня пришел в белой футболке и черных джинсах?» и т.п.

2. Упражнение «Ваньки – Встанька»


Участники становятся в круг как можно плотнее друг к другу. Одни из них выходит в центр круга. Он пытается максимально расслабиться, а остальные игроки, вытянув руки перед собой, подкачивают участника, находящегося в центре, из стороны в сторону, поддерживая его и не давая упасть. В центре круга могут побывать все желающие.

Ведущий задает вопрос всем, побывавшим в центре круга:

- кто действительно сумел расслабиться, снять зажимы, довериться людям в кругу?


Членам группы надо оценить степень своего доверия по 5 – балльной системе, подняв руку с соответствующим числом пальцев. Участников с «низкой» степенью доверия группе можно спросить, почему они не сумели расслабиться, что им мешало и т.п.

3. Упражнение «Пойми меня»

Участники сидят в кругу. Ведущий предлагает каждому по очереди кратко рассказывать о ситуации, когда с ним поступили несправедливо (интолерантно). Сосед, сидящий слева, должен пересказать эту историю как можно точнее, а также попытаться понять и передать чувства рассказчика. Автор истории, в свою очередь, оценивает точность пересказа. Упражнение можно проводить по кругу.
4. Упражнение «Глаза в глаза»


Участники разбиваются на пары. В течение 3 минут партнеры молча смотрят друг другу в глаза, пытаясь понять мысли и чувства, как бы общаясь глазами. Затем участники делятся своими ощущениями с группой.

Обсуждение:

- Удалось ли кому-то понять друг друга без слов?

- Какие чувства испытывают люди при длительном контакте глазами?

- Возникает ли ощущение понимания, доверия, духовной близости?

5. Упражнение «Печатная машинка»

Участники стоят по кругу. Ведущий предлагает воспроизвести отрывок из хорошо известной песни или стихотворения, например, «Мой дядя самых честных правил…». Каждый по очереди произносит по одной букве слова («М-О-Й Д-Я-Д-Я…»). В конце слова – все встают, на знак препинания – топают ногой, в конце строки хлопают в ладоши. Кто ошибается – выбывает из игры.

6. Упражнение «Успей вставить слово»


Участники игры бросают друг другу мяч. Бросающий называет какое – нибудь существительное и бросает мяч другому участнику и т.д. Игра ведется в быстром темпе.

7. Упражнение «Кодекс толерантности»
Ведущий предлагает участникам группы создать «Кодекс толерантности».  Вносятся на ватман 10 статей, которые, по мнению группы, наиболее важны для «Кодекса толерантности». Путем общего голосования выбирают 10 статей, которые набрали большинство голосов.
12. «Круг «обратной связи»»
1. Упражнение «Вспомнить все» 

Участники бросают друг другу мяч, называя качества и особенности поведения, присущие, с их точки зрения, толерантному человеку. Надо стараться не повторять уже названные характеристики. В игре должны принять участие все члены группы. 

2. Упражнение «Круг «обратной связи»»


Ведущий предлагает участникам по кругу высказать свои мнения и по кругу высказать свои мнения по следующим темам: 

· Что больше всего запомнилось, понравилось в тренинге?

· Какая тема была особенно актуальной, интересной?

· Нужны ли, с вашей точки зрения, подобные тренинги для подростков?
· Какие вопросы, касающиеся обсуждения темы «Толерантность» (из тех, которые не были затронуты), было бы интересно обсудить в подобном цикле?

· Как вы собираетесь использовать то, чему научились в группе?

3. Упражнение «Поэма о толерантности» 

1 вариант. Все участники получают по листу бумаги и фломастеру. Каждый участник пишет на своем листе короткую строчку, с которой будет начинаться поэма (например: «толерантность – это уважение и уверенность в том, что ты будешь понят», «это – возможность найти друзей», «таким когда- нибудь станет наш мир», «толерантность это непросто!» и т.д.). Ведущий собирает у участников листочки и зачитывает их один за другим как поэму.

2 вариант. Каждый участник пишет свою строчку, потом передает листок соседу слева, и тот дописывает свою строчку, продолжающую поэму и т.д. После того, как каждый напишет по одной строчке на листе, законченная поэма возвращается ведущему. 

Поэтому можно размножить и раздать всем участникам тренинга.
13. Памятка волонтера.
Дети с ограниченными возможностями это такие же обычные люди, как и мы.

Их проблема часто заключается в нарушении их связи с миром, так как они часто мало общаются со сверстниками и взрослыми, в ограниченном общении с природой и иногда возможности свободно передвигаться. Эта проблема является следствием не только субъективного фактора, каковым является состоянии физического здоровья ребенка, но и результатом социальной недостаточной доступности для инвалида архитектурной среды, общественного транспорта, социальных служб.

Основное правило общения с инвалидами заключается в том, что вы никогда не должны показывать им свое превосходство и навязчивое сочувствие. Общаться с инвалидами нужно так же, как вы общаетесь с остальными людьми и вести себя при этом нужно так же как вы ведете себя всегда. И ни в коем случае не нужно относиться к инвалиду как к ущербной личности, жалеть и излишне опекать.

Каждому полезно будет узнать правила общения с людьми, испытывающими трудность при передвижении, с нарушением слуха и зрения.

При общении с людьми, испытывающие трудности при передвижении, вы общаетесь с человеком в инвалидной коляске.

Помните! Инвалидная коляска – это неприкосновенное пространство человека. Не облокачивайтесь на нее, не толкайте, не кладите на нее ноги без разрешения. Начать катить коляску без разрешения – то же самое, что схватить и понести человека без его разрешения.

1. Всегда спрашивайте, нужна ли помощь, прежде чем оказать ее.

2. Предлагайте помощь, если нужно открыть тяжелую дверь или пройти по ковру с длинным ворсом.

3. Если Ваше предложение о помощи принято, спросите, что нужно делать, и четко следуйте инструкциям.

4. Если вам разрешили передвигать коляску, сначала катите ее медленно. Коляска быстро набирает скорость, и неожиданный толчок может привести к потере равновесия.

5. Всегда лично убеждайтесь в доступности мест, где запланированы мероприятия. Заранее поинтересуйтесь, какие могут возникнуть проблемы или барьеры, и как можно их устранить.

6. Не надо хлопать человека, находящегося в инвалидной коляске, по спине или по плечу.

7. Если возможно, расположитесь так, чтобы ваши лица были на одном уровне. Избегайте положения, при котором вашему собеседнику нужно запрокидывать голову.

8. Например, в начале разговора сразу присядьте, если есть возможность, причем прямо перед ним.

9. Если существуют архитектурные барьеры, предупредите о них, чтобы человек заранее имел возможность принимать решения.

10. Помните, что, как правило, у людей, имеющих трудности при передвижении, нет проблем со зрением, слухом и пониманием.

11. Не думайте, что необходимость пользоваться инвалидной коляской – это трагедия. Это способ свободного (если нет архитектурных барьеров) передвижения.

12. Есть люди, пользующиеся инвалидной коляской, не утратили способности ходить и могут передвигаться с помощью костылей, трости и т.п. Коляски они используют для того, чтобы экономить силы и быстрее передвигаться.

При общении с людьми с нарушением слуха

Прежде чем заговорить с человеком, у которого понижен слух, дайте знак, что вы собираетесь ему что-то сказать. Чтобы привлечь внимание человека, который плохо слышит, помашите ему рукой или похлопайте по плечу.

13. Разговаривая с человеком, у которого плохой слух, смотрите прямо на него. Не затемняйте свое лицо и не загораживайте его руками, волосами или какими - то предметами. Ваш собеседник должен иметь возможность следить за выражением вашего лица.

14. Подойдите, если можно, к не слышащему человеку поближе, говорите медленно и отчетливо, но не слишком громко. Некоторые люди могут слышать, понадобиться лишь снизить высоту голоса, так как человек утратил способность воспринимать высокие частоты.

15. Чтобы привлечь внимание человека, который плохо слышит, назовите его по имени. Если ответа нет, можно слегка тронуть человека или помахать рукой.

16. Говорите ясно и ровно. Не нужно излишне подчеркивать, что – то. Кричать, особенно в ухо, тоже не надо. Нужно смотреть в лицо собеседнику и говорить ясно и медленно, использовать простые фразы и избегать существенных слов.

17. Если вас просят повторить что- то, попробуйте перефразировать свое предложение. Нужно использовать выражение лица, жесты, телодвижения, если хотите подчеркнуть или прояснить смысл сказанного.

18. Убедитесь, что вас поняли. Не стесняйтесь спросить, понял ли вас собеседник.

19. Иногда контакт достигается, если не слышащему говорить шепотом. В этом случае улучшается артикуляция рта, что облегчает чтение с губ.

20. Если вы сообщаете информацию, которая включает в себя номер, технический или другой сложный термин, адрес, напишите ее, чтобы она была точно понята.

21. Если существуют трудности при устном общении, спросите, не будет ли проще переписываться. Не забывайте о среде, которая вас окружает. В больших или многолюдных помещениях трудно общаться с людьми, которые плохо слышат.

22.Яркое солнце или тень тоже могут быть барьерами.

23. Очень часто глухие люди используют язык жестов. Если вы общаетесь через сурдопереводчика, не забудьте, что обращаться надо непосредственно к собеседнику, а не к переводчику.

24. не все люди, которые плохо слышат, могут читать по губам. Вам лучше всего спросить об этом при первой встрече. Если ваш собеседник обладает этим навыкам, помните, что только три из десяти слов хорошо прочитываются.

При общении с людьми с нарушением зрения.

Предлагая свою помощь, направляйте человека, не стискивайте его руку, идите так, как вы обычно ходите. Не нужно хватать слепого человека и тащить его за собой. Опишите кратко, где вы находитесь. Предупреждайте о препятствиях: ступенях, низких притолоках и т.п. Передвигаясь, не делайте рывков, резких движений.

- Если вы собираетесь читать незрячему человеку, сначала предупредите об этом.

- Говорите нормальным голосом. не пропускайте информацию, если вас об этом не просят.

- Всегда обращайтесь непосредственно к человеку, даже если он вас не видит, а не к его зрячему компаньону. Называйте себя и представляйте других собеседников, а также остальных присутствующих.

- Когда вы представляете незрячему человеку сесть, не усаживайте его, а направьте руку на спинку стула или подлокотник. Когда вы общаетесь с группой незрячих людей, не забывайте каждый раз называть того, к кому вы обращаетесь.

- Избегайте расплывчатых определений и инструкций, которые обычно сопровождаются жестами, выражений вроде «Стакан находиться где-то на столе» Старайтесь быть точными: «Стакан находиться по середине стола».

- Если вы знакомите его с незнакомыми предметами, не водите по поверхности его руку, а дайте ему возможность свободно потрогать предмет. Если вас попросили помочь взять какой – то предмет, не следует тянуть кисть слепого к предмету и брать его рукой этот предмет.

- Когда вы общаетесь с группой незрячих людей, не забудьте каждый раз называть того, к кому вы обращаетесь.

- Не заставляйте Вашего собеседника вещать в пустоту: если Вы перемещаетесь, предупредите его. 

- Вполне нормально употреблять выражение «смотреть». Для незрячего человека это означает «видеть руками», осязать.

- Если вы заметили, что незрячий человек сбился с маршрута, не управляйте его движением на расстоянии, подойдите и помогите выбраться на нужный путь.

- При спуске или подъеме по ступенькам ведите незрячего перпендикулярно к ним. Передвигаясь, не делайте рывков, резких движений. При сопровождении незрячего человека не закладывайте руки назад – это не удобно.

- Не смущайтесь столь обширному списку того, что правильно, а что неправильно. Если сомневайтесь, рассчитывайте на свой здравый смысл. Будьте спокойны, доброжелательны. Если не знаете, что делать, спросите об этом своего собеседника. Не бойтесь задеть его этим – ведь Вы показываете, что вы искренне заинтересованы в общении. Если вы стремитесь быть понятым – вас поймут. Не бойтесь шутить. Шутка, тактичная и уместная, только поможет Вам наладить общение и разрядить обстановку. Относитесь к другому человеку, как к себе самому, точно так же его уважайте, и тогда все будет хорошо.
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        Приложение 1
Методика «Коммуникативные и организаторские склонности»  

Инструкция


Методика предназначена для выявления коммуникативных и организаторских склонностей (умение четко и быстро устанавливать контакты с людьми, стремление расширять круг общения, участие в групповых мероприятиях, умение влиять на людей, стремление проявлять инициативу и т.д.). Методика содержит 40 вопросов, на каждый из которых из которых нужно дать ответ «да» или «нет».

Перечень вопросов

Есть ли у тебя стремление знакомиться с самыми разными людьми?

Нравиться ли тебе заниматься общественной работой?

Долго ли тебя беспокоит чувство обиды, причиненной кем-либо из товарищей?

Всегда ли тебе трудно ориентироваться в создавшейся критической ситуации?

Много ли у тебя друзей, с которыми ты постоянно общаешься?

Часто ли тебе удается склонить большинство своих товарищей к принятию ими твоего мнения?

Верно ли, что тебе приятнее и проще проводить время за чтением или за каким-либо подобным занятием, чем с людьми?

Если возникли некоторые помехи в осуществлении твоих намерений, то легко ли отказаться от своих планов?

Легко ли ты устанавливаешь контакты с людьми, которые значительно старше тебя по возрасту?

 Любишь ли ты придумывать или организовывать со своими товарищами различные игры развлечения?

 Трудно ли тебе включаться в новые компании?

 Часто ли ты откладываешь на другие дни дела, которые нужно было бы выполнить сегодня?

 Легко ли тебе устанавливать контакты и общаться с незнакомыми людьми? 

 Стремишься ли ты добиться, чтобы окружающие действовали в соответствии с твоим мнением?

 Трудно ли тебе освоиться в новом коллективе?

 Верно ли, что у тебя почти не бывает конфликтов с товарищами из-за невыполнения ими своих обещаний и обязанностей?

 Стремишься ли ты при любом удобном случае познакомиться и побеседовать с новым человеком?

 Часто ли в решении важных дел ты принимаешь инициативу на себя?

 Часто ли бывает, что тебя раздражают окружающие люди, и хочется побыть одному?

 Правда ли, что тебе тяжело ориентироваться в незнакомой обстановке?

Нравиться ли тебе постоянно находиться среди людей?

 Возникает ли у тебя раздражение, когда не удается закончить начатое дело? 

Испытываешь ли ты затруднение, если приходится проявлять инициативу, чтобы познакомиться с новыми людьми?  

Правда ли, что ты утомляешься от частого общения с товарищами?

Любишь ли ты участвовать в коллективных играх?

 Часто ли ты проявляешь инициативу при решении вопросов, затрагивающих интересы твоих товарищей?

 Правд ли, что ты чувствуешь себя не уверенно среди незнакомых людей?

 Верно ли, что ты редко стремишься к доказательству своей правоты?

 Полагаешь ли ты, что тебе не представляет особого труда внести оживление в малознакомую компанию?

Принимаешь ли ты участие в общественные работы в школе (или в институте)?

Стремишься ли ты ограничить круг своих знакомых?

Верно ли, что ты не особо стремишься отстаивать свое мнение или решение, если оно не было ни сразу принято товарищами?

Чувствуешь ли ты себя непринужденно, попав незнакомую компанию?

Охотно ли ты приступаешь к организации различных мероприятий для своих товарищей? 

Правда ли, что у тебя вызывают беспокойство ситуации, когда нужно говорить что-либо большой группе людей? 

Часто ли ты опаздываешь на встречи, свидания?  

Верно ли, что у тебя много друзей? 

 Часто ли оказываешься в центре внимания своих товарищей?

Часто ли ты смущаешься, чувствуешь неловкость при общении с малознакомыми людьми?

Правда ли, что ты не очень уверенно чувствуешь себя в окружении большой группы своих товарищей? 

Обработка и интерпретация результатов


Каждый ответ, совпадающий с приведенным в «ключе», оценивается в 1 балл. Баллы суммируются по двум шкалам отдельно. 


Шкала «Коммуникативные склонности» (общение с людьми, установление взаимопонимания).


(+) Да 1, 5, 9, 13, 17, 21, 25, 29, 33, 37


(-)  Нет 3, 7, 11, 15, 19, 23, 27, 31, 35, 39


Школа «Организаторские склонности» (управление другими людьми, организации совместной деятельности).


(+) Да 2, 6, 10, 14, 18, 22, 26, 30, 34, 38


(-) Нет 4, 8, 12, 16, 20, 24, 28, 32, 36, 40


Для того чтобы установить, насколько высокими можно считать полученные результаты, следует воспользоваться приведенной ниже таблицей.

	
	Коммуникативные склонности
	Организаторские склонности

	Низко
	<4
	<3

	Ниже среднего
	5-8
	4-7

	Средне
	9-12
	8-11

	Выше среднего
	13-17
	12-15

	Высоко
	>18
	>16
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