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Формирование изобразительных умений и навыков дошкольников в процессе наблюдений в  природе. Из опыта работы ДОУ.

Экологическое воспитание и воспитание красотой не мыслимы без чувства восхищения природой. Успех воспитателя зависит от умения направить взгляд ребенка на красоту, помочь увидеть ее. Очень важно еще в дошкольном возрасте научиться замечать и чувствовать красоту природы, видеть и принимать ее. Что привлекает ребенка в красоте природы? Многое. Необыкновенная палитра красок и оттенков, разнообразие форм, линии, их сочетание. Можно восхищаться и любоваться чем-то одним, а можно всем в целом. Так, человек смотрит на луг, лес, реку. Тогда мы испытываем восхищение, необходимое и взрослому и ребенку, как пища души. Восхищение красотой природы делает человека лучше. Поэтому, стремясь воспитывать детей, как хранителей природы, педагоги должны, прежде всего, помочь им научиться еще в раннем детстве испытывать восхищение природой. Из этого в том числе складываются любовь к жизни и духовное здоровье. 

В экологическом воспитании детей-дошкольников важно не только восхищение природой, но и умение выразить свое восхищение в рисунке, аппликации, лепке. Тогда происходит закрепление знаний, умений и навыков. У ребенка должна быть возможность выразить свои впечатления – в игре, в общении со сверстниками, педагогами, в изобразительной деятельности. 

Огромную роль играет коллективное творчество. Выполняя коллективную работу «Рыбки в аквариуме» (аппликация с использованием оригами), дети подготовительной группы не только закрепили навыки оригами, полученные в предыдущих занятиях, но и могли оценить свою работу и работу сверстников. Рассматривая работу после занятия, дети обращали внимание на форму и цвет рыбок, а также сравнивали, на каких рыбок в аквариуме похожи их поделки. «Эта похожа на золотую рыбку», «А вот эта – на рыбу-клоуна; я по телевизору видел», «А твоя рыбка похожа на мою – красная и плавники маленькие» и т.д.

Наблюдения за бабочками летом также отразилось на самостоятельном творчестве детей. Многообразие цвета, формы крыльев, размера привлекли внимание детей. «Я не знал, что они такие красивые» (Алеша К., 6л.1м. ), «На картинках у «Павлиньего глаза» крылышки не переливаются» (Никита Б., 6л.5м), «Бабочки летают очень интересно, не так,  как птицы» (Артём А., 6л.2м.). Рисуя летом, дети сами выбрали тему для творчества – «Разные бабочки». Рисуя карандашами и фломастерами, дети обращали внимание и изображали разные по цвету и форме, размеру крылья бабочек, а по окончанию работы сделали импровизированную выставку. И, что удивительно: дети, ранее не выказывавшие творческие способности, нарисовали ничуть не хуже способных к рисованию детей. Яркость впечатлений, желание воплотить увиденное в рисунке, помогло детям нарисовать задуманное.

Дошкольное детство – самое благодатный период в жизни человека. Каким оно запомниться, что возьмет из него человек в дальнейшую жизнь – во многом зависит от педагога. Мир огромен, а ребенок еще мал, и опыт его ограничен. Поэтому работа в ДОУ ведется постепенно, но с обязательным вовлечением каждого воспитанника группы в образовательный процесс. Результат нашей работы – понимание и благодарность родителей, а также желание детей узнавать новое, желание запомнить и изобразить увиденное.
