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I. Введение. 
1. Актуальность. 

Внимание, по определению Н.Ф. Добрынина, это направленность и сосредоточенность психической деятельности на определенном объекте. Человек не может одновременно думать о разных вещах и выполнять разнообразные действия. Поэтому его внимание направляется на то, чем он занят в данный момент. Никакая деятельность не будет продуктивной и не достигнет своей цели, если человек не сосредоточен на том, что он делает. 
Внимание – важная сторона познавательной деятельности. «Внимание, - писал К.Д. Ушинский, - есть та дверь, которую не может миновать ни одно слово учения, иначе оно не попадет в душу ребенка». Это связано с тем, что когда внимание человека направлено на какой-либо объект, другие объекты оказываются вне зоны восприятия. Ребенок, болтающий с соседом, не слышит того, что говорит воспитатель.

Внимание имеет огромное значение для всей психической деятельности человека, оно появляется в онтогенезе еще в младенческом возрасте. В ходе индивидуального развития внимание претерпевает значительные, количественные и качественные изменения. Наибольшие изменения происходят в дошкольном возрасте. Дошкольное детство – первый период психического развития ребенка и потому самый ответственный. В это время закладываются основы всех психических свойств и качеств личности, познавательных процессов и видов деятельности. Поэтому именно в дошкольном возрасте большое значение имеет организация работы по развитию внимания.   
Без знания особенностей внимания в дошкольном возрасте, невозможно правильно организовать педагогический процесс. Поэтому педагог должен так организовывать деятельность детей, чтобы максимально использовать все возможности их внимания и в то же время не допускать излишнего утомления ребят. В этом ему поможет знание свойств внимания и их особенностей в дошкольном возрасте, а также умение эффективно использовать все виды внимания. Умение вызывать у дошкольников непроизвольное внимание и удерживать его, как можно дольше, с целью повышения эффективности педагогического процесса. Для этого использовать на занятиях, как можно больше наглядных пособий, преподносить материал интересно, эмоционально, проводить с детьми экскурсии, праздники, конкурсы. Но особенно важно, чтобы все занятия с дошкольниками проводились в игровой форме. Основанием для этого служит то, что игра является ведущим видом деятельности детей.
Педагогам дошкольного образования необходимо   включать в свою профессиональную деятельность систематическую работу с детьми по развитию внимания.  

2. Теоретическое исследование.

Цель и задачи.  
Целью данной работы будет обобщение педагогического опыта по организации работы по развитию внимания. 

Задачи: 

1. Изучить литературу по данной теме;

2. Подобрать методики исследования; 

3. Исследовать особенности внимания у старших дошкольников;

4. Обработать экспериментальные данные;

5. Проанализировать результаты диагностики;

6. Разработать перспективный план педагогической работы по развитию внимания;

7. Подобрать и разработать дидактические игры и упражнения;

8. Разработать систему занятий с детьми;

9. Разработать и оформить методические материалы для консультирования родителей

Методы: анализ литературы; экспериментальное изучение; анализ и интерпретация полученных данных.

Анализ источников литературы по проблеме развития внимания.
Внимание - это направленность и сосредоточенность психической деятельности на определенном объекте. 
Физиологические основы внимания. Внимание связано с возбуждением определенных нервных центров и торможением остальных центров мозга, что и обеспечивает выделение значимых для субъекта раздражителей, т.е. направленность психической деятельности. Простейшим случаем такой направленности будет ориентировочный рефлекс. Всякое вновь возникшее раздражение, если оно имеет достаточную интенсивность, вызывает соответствующее возбуждение, которое выражается в рефлексе «что такое», как назвал его И.П. Павлов. Это и будет физиологической основой простейших случаев внимания. Большое значение для выяснения физиологических основ внимания имеет также принцип доминанты, выдвинутый А.А. Ухтомским. Согласно этому принципу в мозгу всегда имеется доминирующий, господствующий очаг возбуждения, который как бы привлекает к себе все возбуждения, идущие в это время в мозг, и благодаря этому в еще большей степени доминирует над ними. Основой возникновения такого очага является не только сила данного раздражения (иногда она может и не играть существенной роли), но и внутреннее состояние нервной системы, обусловленное предшествующими раздражениями и наличием уже проторенных путей в мозгу, связей, закрепленных в предшествующем опыте. Наличием доминирующего очага возбуждения, или доминанты, объясняется характер деятельности нервной системы. С психологической стороны это выражается во внимании к одним раздражителям и отвлечении от других действующих в данный момент раздражителей.
Виды внимания. Рассмотрим основные виды внимания. В психологии внимание чаще всего разделяется на непроизвольное, произвольное и послепроизвольное. Основанием для такого разделения являются два критерия: наличие цели быть внимательным и применение волевых усилий для поддержания внимания.

Непроизвольное внимание,  наиболее простое и генетически исходное, называют также пассивным, вынужденным, так как оно возникает и поддерживается независимо от  стоящих перед человеком целей. Деятельность захватывает человека в этих случаях сама по себе, в силу своей увлекательности, занимательности или неожиданности. Человек невольно отдается воздействующим на него предметам, явлениям выполняемой деятельности. Непроизвольное внимание обычно связано с появлением какого-либо объекта, сменой его движений, действий, демонстрацией яркого, контрастного предмета. Слуховое, непроизвольное внимание возникает при внезапно возникающих звуках.
В отличие от непроизвольного внимания произвольное внимание управляется сознательной целью. Оно тесно связано с волей человека  и выработалось в результате трудовых усилий, поэтому его называют еще волевым, активным, преднамеренным. Приняв решение заняться какой-либо деятельностью, мы выполняем это решение, сознательно направляя наше внимание даже на то, что нам не интересно в данную минуту, но чем мы считаем нужным заняться. Основной функцией произвольного внимания является активное регулирование протекания психических процессов.

Причины произвольного внимания по своему происхождению не биологические, а социальные: оно не созревает в организме, а формируется у ребенка при его общении со взрослыми. Как было показано  Л.С. Выготским, на ранних фазах развития функция произвольного внимания разделена между двумя людьми – взрослым и ребенком. Первый выделяет объект из среды, указывая на него и называя словом, ребенок отвечает на этот сигнал, прослеживая жест, схватывая предмет или повторяя слово. Таким образом, данный предмет выделяется для ребенка из внешнего поля. Впоследствии дети начинают ставить цели самостоятельно. Следует также отметить тесную связь произвольного внимания с речью. Развитие произвольного внимания у ребенка проявляется вначале в подчинении своего поведения речевой инструкции взрослых, а затем, по мере овладения речью, - в подчинении своего поведения собственной речевой инструкции».

Ряд психологов выделяют еще один вид внимания, который подобно произвольному, носит целенаправленный характер и требует первоначальных волевых усилий, но затем человек как бы «входит» в работу: интересными и значимыми становятся содержание и процесс деятельности, а не только ее результат. Такое внимание было названо Н.Ф. Добрыниным послепроизвольным. В отличие от подлинно непроизвольного внимания послепроизвольное внимание остается связанным с сознательными целями и поддерживается сознательными интересами. В то же время оно несходно и с произвольным вниманием, так как здесь нет или почти нет волевых усилий.
Свойства внимания. Выделяют ряд свойств внимания, которые  позволяют определить его особенности. К ним относятся устойчивость, концентрация, распределение, переключение и объем внимания. 

Устойчивость внимания – это временная характеристика внимания, длительность привлечения внимания к одному и тому же объекту. 

Концентрация внимания – это степень или интенсивность сосредоточенности, т.е. основной показатель его выраженности, другими словами - тот фокус, в котором собрана психическая или сознательная деятельность.

Под распределением внимания понимают субъективно переживаемую способность человека удерживать в центре внимания определенное число разнородных объектов одновременно. Именно эта способность позволяет совершать сразу несколько действий, сохраняя их в поле внимания.

Переключение внимания означает сознательное и осмысленное перемещение внимания с одного объекта на другой. В целом переключаемость внимания означает способность быстро ориентироваться в сложной изменяющейся ситуации.

Следующее свойство внимания – это его объем. Известно, что человек не может одновременно думать о разных вещах и выполнять разнообразные работы. Это ограничение вынуждает дробить поступающую информацию на части, не превышающие возможности обрабатывающей системы. Таким же образом человек обладает весьма ограниченными возможностями одновременно воспринимать несколько независимых друг от друга объектов – это и есть объем внимания. Важной и определяющей его особенностью является то, что он практически не поддается регулированию при обучении и тренировке. Таким образом, внимание – это направленность сознания на определенные объекты или явления, соответствующие потребностям субъекта, целям и задачам его деятельности. Внимание имеет огромное значение для всей психической деятельности человека. Выделяют три основных вида внимания: непроизвольное, произвольное, послепроизвольное. Особенности внимания определяю его свойства: устойчивость, концентрация, распределение, переключение и объем внимания. 

Развитие внимания в онтогенезе. 

Внимание имеет огромное значение для всей психической деятельности человека. Поэтому оно появляется в онтогенезе еще в младенческом возрасте и  претерпевает значительные, количественные и качественные изменения в ходе индивидуального развития ребенка. Первоначально внимание выступает как реакция сосредоточения и обеспечивает выделение из окружающего мира эмоций, движений, речи человека, а также предметов и действий с ними. Сосредоточение влечет за собой развитие познавательного отношения к окружающему. Появление свойств внимания способствует зарождению более сложных форм поведения и деятельности. Под влиянием речи у ребенка начинают складываться предпосылки для развития произвольного внимания. В дошкольном возрасте значительно возрастает концентрация, объем и устойчивость внимания. Складываются элементы произвольности в управлении вниманием на основе развития речи, познавательных интересов, внимание становится опосредованным, появляются элементы послепроизвольного внимания.

На протяжении дошкольного возраста в связи с усложнением деятельности детей и их продвижением в общем умственном развитии внимание приобретает большую сосредоточенность и устойчивость. Так, если младшие дошкольники могут играть в одну и ту же игру 30-50 минут, то к пяти-шести годам длительность игры возрастает до 2 часов. Это объясняется тем, что в игре отражаются более сложные действия и взаимоотношения людей и интерес к ней поддерживается постоянным введением новых ситуаций. Возрастает устойчивость внимания и при рассматривании детьми картинок, слушании рассказов и сказок. Так, длительность рассматривания картинки увеличивается к концу дошкольного возраста примерно в два раза; ребенок шести лет лучше осознает картинку, чем младший дошкольник, выделяет в ней больше интересных для себя сторон и деталей. Внимание у детей имеет свои особенности. Внимание дошкольника непроизвольное и связано оно с особенностями объекта. Если он интересен, то ребенок сосредотачивает на нем свое внимание. Появляется новый предмет, и тот час же он переключает внимание на него. Поэтому дети дошкольного возраста редко длительное время занимаются одним и тем же делом. Хотя непроизвольное внимание не является целенаправленным и управляемым, оно имеет огромное значение для осуществления любой деятельности в дошкольном возрасте.

Дети 4-6 лет  начинают овладевать произвольным вниманием. На протяжении дошкольного возраста развиваются свойства внимания и его произвольность. Ребенок научается управлять собой и сознательно направлять свое внимание на определенный предмет. При этом он использует, прежде всего, слово и указательный жест взрослого, т.е. внимание становится опосредованным. В дошкольном возрасте увеличивается объем внимания, т.е. то количество объектов, которое может быть отчетливо воспринято в относительно короткий промежуток времени. Изменяется устойчивость внимания как способность сохранять сосредоточенность на объекте. Одним из показателей устойчивости является длительность сохранения сосредоточенности. Распределение внимания говорит о том, что ребенок может направлять и концентрировать свое внимание на нескольких разных предметах одновременно. Переключение внимания означает, что ребенок способен перемещать направленность и сосредоточенность внимания с одного объекта на другой, с одного вида деятельности на другой. Развитие внимания тесно взаимосвязано с развитием воли и произвольности поведения, способности управлять своим поведением.
Хотя дети дошкольного возраста и начинают овладевать произвольным вниманием, непроизвольное внимание остается преобладающим на протяжении всего дошкольного детства. Детям трудно сосредоточится на однообразной и малопривлекательной для них деятельности, в то время как в процессе игры или решения эмоционально окрашенной продуктивной задачи они могут достаточно долго оставаться внимательными. Эта особенность внимания дошкольников является одним из оснований, по которым дошкольное обучение не может строиться на заданиях, требующих постоянного напряжения произвольного внимания. Используемые на занятиях элементы игры, продуктивные виды деятельности, частая смена форм деятельности позволяют поддерживать внимание детей на достаточно высоком уровне. Следует отметить, что, начиная со старшего дошкольного возраста, дети становятся способными удерживать внимание на действиях, которые приобретают для них интеллектуально значимый интерес (игры-головоломки, загадки, задания учебного типа). Устойчивость внимания в интеллектуальной деятельности заметно возрастает к семи годам.
 Произвольное внимание при определенных условиях может перерасти в послепроизвольное. Этот вид внимания всегда возникает на основе произвольного. Главной побудительной силой, вызывающей послепроизвольное внимание, является стойкий интерес не только к результату деятельности, но и к самому процессу ее выполнения». Послепроизвольное внимание имеет большое значение для жизни и обучения детей, так как постоянная поддержка внимания с помощью волевых усилий весьма утомительна. Поэтому педагог должен стремиться, не только, привлечь внимание детей, но и увлечь их, заинтересовать содержанием учебного материала.
Таким образом, внимание появляется в онтогенезе еще в младенческом возрасте и  претерпевает значительные, количественные и качественные изменения в ходе индивидуального развития ребенка. 
Первоначально внимание выступает как реакция сосредоточения и влечет за собой развитие познавательного отношения к окружающему. Появление свойств внимания способствует зарождению более сложных форм поведения и деятельности.   На протяжении всего дошкольного детства непроизвольное внимание остается преобладающим. С 4-6 летнего возраста на основе развития речи, познавательных интересов у детей начинает развиваться произвольное внимание, к концу дошкольного возраста появляются элементы послепроизвольного внимания. 

На протяжении дошкольного возраста развиваются свойства внимания и его произвольность. Внимание приобретает большую сосредоточенность, значительно возрастает его концентрация, объем и устойчивость.  Совершенствуются способности детей к распределению и переключению внимания. 

II. Основная часть.
1. Анализ собственного опыта.
Проведение диагностики.
Диагностика проводилась в два этапа в сентябре, для выявления начального уровня развития свойств внимания у детей, и в конце учебного года (в мае), для определения эффективности проведенной работы. Для проведения диагностики использовались методики Р.С. Немова  «Найди и вычеркни», «Проставь значки», «Запомни и расставь точки», и методика Мак-Керри для оценки концентрации внимания. 
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В начале учебного года большинство детей показало в ходе диагностики низкий и очень низкий уровень развития свойств внимания – продуктивности, устойчивости, переключения, распределения, объема, концентрации. Во время выполнения заданий дети часто отвлекались (смотрели по сторонам и на воспитателя, задавали вопросы), допускали многочисленные ошибки, причем не замечали их и не старались исправить. Испытывали трудности при понимании инструкции. Темп выполнения заданий был низкий, нестабильный. Речевые реакции, сопровождающие деятельность практически отсутствовали. К концу года развитие внимания у половины детей группы достигло среднего уровня, 20% детей стали справляться с заданиями на высоком уровне. Значительно снизилось число и продолжительность отвлечений, внимание стало более устойчивым, возросла продуктивность внимания. Таким образом, диагностика показала эффективность проведенной педагогической работы.

2. Сущность и практическая значимость опыта.

Свою деятельность по организации педагогической работы по развитию внимания я начала с подбора и разработки дидактических игр и упражнений. Практических разработок по развитию внимания достаточно много, однако, как показало изучение литературы по данному вопросу, они недостаточно систематизированы и представляют собой либо методические рекомендации общей направленности, либо разрозненный набор игр и упражнений. Поэтому педагоги могут испытывать затруднения по подбору развивающих внимание игр и упражнений при подготовке к занятиям. 

У меня возникла идея создать систему игровых развивающих занятий, посвятив каждое занятие какой-либо лексической теме. Для того, чтобы повысить заинтересованность детей, я стремилась подбирать игры доступные, разнообразные по форме и содержанию,  вводить в игры элементы соревновательности, использовать игры, в которых дети смогут увидеть и оценить результат своей деятельности. Широко использовала раздаточные материалы: таблицы, карточки, рисунки, в которых каждый ребенок может поработать индивидуально. Эти приемы способствуют тому, что, во-первых, все дети будут иметь возможность выполнить задание от начала и до конца; во-вторых,  темп выполнения будет зависеть от возможностей ребенка; и, в-третьих, педагогу легче будет осуществлять индивидуальный подход в оценке уровня и динамики развития свойств внимания у каждого своего воспитанника. 

Одним из важных направлений является работа с родителями. Достаточно часто сами родители обращаются к воспитателям с жалобами на то, что ребенок невнимательный, часто отвлекается; «не слышит» того, что ему говорят; допускает «глупые» ошибки при выполнении хорошо знакомых заданий; не способен длительно сосредоточиться на выполнении какой-либо деятельности. Задача каждого педагога оказать родителям всю необходимую помощь по развитию внимания их детей: помочь осознать имеющиеся у ребенка нарушения внимания; настроить на необходимость занятий с малышом в кругу семьи; организовать консультационную работу по проблеме развития внимания; порекомендовать игры и упражнения, направленные на коррекцию имеющихся недостатков.

В Приложении представлена консультация для родителей по вопросу развития внимания у детей дошкольного возраста. В нее включены теоретические и практические материалы (игры, упражнения), которые помогут родителям организовать работу по развитию внимания в семье.

Перспективное планирование работы по развитию внимания.
Занятия по развитию свойств внимания проводились в форме кружковой работы. 
Перспективное планирование 
кружковой работы «Будь внимательным!»
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Занятие 1 «Осень».

Картинка-загадка «Что ты видишь?».

Цель: развитие объема внимания, зрительного восприятия.

Упражнение «Будь внимательным».

Цель: развитие слухового внимания, памяти, мышления.

Игра «Погода».

Цель: развитие переключения внимания.

Игра «Осенняя картина».

Цель: развитие объема внимания.

Игра «Найди дорогу».

Цель: развитие концентрации внимания.

Игра «Найди фигуры».

Цель: развитие объема внимания.

Упражнение «Четвертый лишний».

Цель: развитие зрительного внимания и восприятия, связной речи.

Занятие 2.  «Овощи. Огород». 

Игра «Чего не стало?».

Цель: развитие зрительного внимания, совершенствование грамматического строя речи (употребление существительных в форме родительного падежа). 

Игра «В огороде».

Цель: развитие объема внимания. 

Игра «Морковки для зайчат».

Цель: развитие распределения и переключения внимания.

Игра «Каждому овощу свое место».

Цель: развитие переключения внимания.

Игра «Заборчик».

Цель: развитие концентрации внимания.

Игра «Хлопни в ладоши».

Цель: развитие переключения и устойчивости внимания.

Игра «Помоги Пете».

Цель: развитие распределения внимания, зрительного восприятия.

Занятие 3. «Сад. Фрукты».
Игра «Что изменилось?».

Цель: развитие зрительного внимания, совершенствование грамматического строя речи (употребление существительных в форме родительного падежа). 

Игра «В магазине».

Цель: развитие объема внимания. 

Игра «Груши».

Цель: развитие переключения внимания.

Игра «Натюрморт».

Цель: развитие объема внимания. 

Игра «Помоги Пете».

Цель: развитие распределения внимания, зрительного восприятия.

Игра «Найди пару».

Цель: развитие объема внимания. 

Игра «Найди и раскрась». 

Цель: развитие распределения и переключения внимания.

   Занятие 4. «Лес. Грибы. Ягоды».

Картинка-загадка «Что ты видишь?».

Цель: развитие объема внимания, зрительного восприятия.

Упражнение «Будь внимательным».

Цель: развитие слухового и зрительного внимания.

Игра «Топ-хлоп».

Цель: развитие слухового внимания, концентрации внимания.

Игра «Кому грибок, кому ягодка».

Цель: развитие концентрации внимания.

Игра «В лесу».

Цель: развитие распределения внимания.

Загадка «За грибами».

Цель: развитие объема внимания. 

Игра «Что два раза нарисовано?»

Цель: развитие распределения и концентрации внимания.

Занятие 5.  «Одежда. Обувь».

Игра «Что изменилось?».

Цель: развитие зрительного внимания, совершенствование грамматического строя речи (употребление существительных в форме родительного падежа). 

Игра «Новые кроссовки».

Цель: развитие объема внимания. 

Игра «У Матрениной сестрицы».

Цель: развитие объема внимания. 

Игра «Собери носочки».

Цель: развитие распределения внимания. 

Игра «Помоги Пете».

Цель: развитие распределения внимания, зрительного восприятия.

Игра «Найди пару».

Цель: развитие распределения внимания. 

Игра «Двойняшки».

Цель: развитие переключения внимания.

Занятие 6.  «Игрушки».

Игра «Помоги Андрюшке».

Цель: развитие объема внимания. 

Игра «Дорисуй домик».

Цель: развитие концентрации внимания.

Игра «Клоуны»

Цель: развитие переключения внимания.

 Игра «Кто самый внимательный?»

Цель: развитие распределения внимания.

Игра «Помоги Пете».

Цель: развитие распределения внимания, зрительного восприятия.

Игра «Найди отличия».

Цель: развитие переключения внимания.

Игра «Найди два одинаковых предмета».

Цель: развитие переключения и распределения внимания.

Занятие 7. «Новый год».

Игра «Украшаем елку».

Цель: развитие переключения и объема внимания, совершенствование грамматического строя речи (употребление существительных в форме родительного падежа). 

Игра «На елке».

Цель: развитие объема внимания. 

Игра «Дорисуй елку».

Цель: развитие концентрации внимания. 

Игра «Мешок Деда Мороза».

Цель: развитие объема внимания.

Игра «Подарки Деда Мороза».

Цель: развитие объема внимания. 

Игра «Шарики».

Цель: развитие распределения и переключения внимания. 

Игра «Сколько шариков на елке».

Цель: развитие переключения внимания.

Занятие 8. «Зима. Зимующие птицы».

Игра «Узнай по частям».

Цель: развитие объема и распределения внимания. 

Игра «У кормушки».

Цель: развитие объема и переключения внимания, совершенствование грамматического строя речи (употребление предлогов). 

Игра «Найди отличия».

Цель: развитие переключения и устойчивости внимания.

Игра «Узоры на окне».

Цель: развитие переключения внимания.

 Игра «Помоги Пете».

Цель: развитие распределения внимания, зрительного восприятия.

Игра «Снеговик».

Цель: развитие переключения внимания.

 Игра «Сосчитай снежинки».

Цель: развитие распределения и переключения внимания.

Занятие 9.  «Дикие животные».

Игра «Кого не стало?».

Цель: развитие зрительного внимания, совершенствование грамматического строя речи (употребление существительных в форме родительного падежа). 

Игра «Есть у каждого свой дом».

Цель: развитие объема внимания. 

Игра «Кто спрятался?»

Цель: развитие концентрации внимания.

Игра «Теремок».

Цель: развитие концентрации и устойчивости внимания.

Игра «Помоги Пете».

Цель: развитие распределения внимания, зрительного восприятия.

Игра «День рождения».

Цель: развитие объема внимания. 

Игра «Найди и сосчитай всех белочек».

Цель: развитие объема внимания.

Занятие 10.  «Домашние животные».

Игра «Узнай по голосу».

Цель: развитие слухового внимания и объема внимания. 

Игра «Мои друзья».

Цель: развитие объема внимания. 

 Игра «Найди детеныша».

Цель: развитие распределения и переключения внимания. 

Игра «Найди собачке пару».

Цель: развитие переключения внимания.

Игра «Коза с козлятами».

Цель: развитие объема внимания.

 Игра «Найди отличия».

Цель: развитие переключения и устойчивости внимания. 

Игра «Кот Васька».

Цель: развитие концентрации и устойчивости внимания.

Занятие 11.  «Домашние птицы».

Игра «У Аленки в гостях».

Цель: развитие объема внимания.

Игра «Найди цыпленка».

Цель: развитие переключения внимания.

Игра «Помоги цыпленку выбраться из лабиринта».

Цель: развитие концентрации внимания.

Игра «Кого не стало?»

Цель: развитие зрительного внимания, совершенствование грамматического строя речи (употребление существительных в форме родительного падежа). 

Игра «Птичий двор».

Цель: развитие объема внимания.

Игра «Кто спрятался?»

Цель: развитие концентрации внимания.

Игра «Две картинки».

Цель: развитие переключения внимания.
Занятие 12.  «Профессии».

Игра «Космонавты».

Цель: развитие распределения внимания. 

Игра «Пекари».

Цель: развитие объема внимания. 

Игра «Почтальон».

Цель: развитие объема внимания. 

Игра «Архитектор».

Цель: развитие переключения и концентрации внимания.

Игра «Помоги Пете».

Цель: развитие объема внимания, зрительного восприятия.

Игра-соревнование «Кто скорее?».

Цель: развитие концентрации внимания. 

Игра «Зашифрованный чертеж».

Цель: развитие распределения внимания.
Занятие 13.  «Транспорт».

Игра «Ехали медведи…»

Цель: развитие объема и переключения внимания. 

Игра «Вертолеты»

Цель: развитие переключения внимания.

Игра «Что изменилось?»

Цель: развитие объема внимания.

Игра «Найди отличия».

Цель: развитие переключения внимания.

Игра «Помоги Пете».

Цель: развитие объема внимания, зрительного восприятия.

Игра «Раскрась и назови».

Цель: развитие концентрации внимания. 

Игра «Дорога в город».

Цель: развитие концентрации внимания.

Занятие 14.  «Посуда».

Игра «Что изменилось?».

Цель: развитие зрительного внимания, совершенствование грамматического строя речи (употребление существительных в форме родительного падежа). 

Игра «Помоги Пете».

Цель: развитие распределения внимания, зрительного восприятия.

Игра «Машина каша».

Цель: развитие объема внимания. 

Упражнение «Не зевай!».

Цель: развитие объема внимания. 

Игра «В гостях у Федоры».

Цель: развитие объема внимания, зрительного восприятия.

Игра «Что спрятал художник?».

Цель: развитие концентрации внимания, зрительного восприятия.

Игра «Посуда».

Цель: развитие распределения и переключения внимания.

Занятие  15. «Мебель».

Игра «Много мебели в квартире».

Цель: развитие объема внимания. 

Игра «Что изменилось?»

Цель: развитие объема внимания.

Игра «Найди отличия».

Цель: развитие объема и переключения внимания.

Игра «Хлопни в ладоши».

Цель: развитие переключения внимания.

Игра «Помоги Пете».

Цель: развитие распределения внимания, зрительного восприятия, совершенствование грамматического строя речи (употребление предлогов).

Игра «Что лежит на полке?»

Цель: развитие переключения внимания.

Игра «Чего не стало?»

Цель: развитие объема внимания.

Занятие 16. «Цветы».

Упражнение  «Выбери цветок».

Цель: развитие зрительного внимания и восприятия. 

Игра «На ромашке две букашки».

Цель: развитие объема внимания. 

Игра «Найди отличия».

Цель: развитие переключения внимания.

Игра «Найди и покажи».

Цель: развитие распределения внимания. 

Игра «Дорисуй цветок».

Цель: развитие концентрации внимания. 

Игра «Найди пару».

Цель: развитие переключения внимания. 

Игра «Цветы и бабочки».
Цель: развитие распределения и переключения внимания.
Конспекты всех занятий, а также раздаточные и наглядные материалы, необходимые для их проведения представлены в Приложении. Там же, можно найти описание диагностических методик.
III. Заключение.

Внимание – это состояние психических процессов, сознания, которое заключается в их направленности на определенные объекты и явления, имеющие для личности значимость в момент деятельности. Внимание имеет огромное значение для всей психической деятельности человека.  Особенности внимания определяют его основные свойства: устойчивость, распределение, концентрация, переключение и объем. С возрастом свойства внимания совершенствуются, расширяется круг внимания. Внимание можно разделить на три вида: непроизвольное, произвольное и  послепроизвольное. 
Внимание появляется в онтогенезе еще в младенческом возрасте и  претерпевает значительные, количественные и качественные изменения в ходе индивидуального развития ребенка. Первоначально внимание выступает как реакция сосредоточения и влечет за собой развитие познавательного отношения к окружающему. Появление свойств внимания способствует зарождению более сложных форм поведения и деятельности.   На протяжении всего дошкольного детства непроизвольное внимание остается преобладающим. С 4-6 летнего возраста на основе развития речи, познавательных интересов у детей начинает развиваться произвольное внимание, к концу дошкольного возраста появляются элементы послепроизвольного внимания. На протяжении дошкольного возраста развиваются свойства внимания и его произвольность. Внимание приобретает большую сосредоточенность, значительно возрастает его концентрация, объем и устойчивость.  Совершенствуются способности детей к распределению и переключению внимания. 

3. Выводы по результатам диагностики.

В начале учебного года большинство детей показало в ходе диагностики низкий и очень низкий уровень развития свойств внимания – продуктивности, устойчивости, переключения, распределения, объема, концентрации. Во время выполнения заданий дети часто отвлекались (смотрели по сторонам и на воспитателя, задавали вопросы), допускали многочисленные ошибки, причем не замечали их и не старались исправить. Испытывали трудности при понимании инструкции. Темп выполнения заданий был низкий, нестабильный. Речевые реакции, сопровождающие деятельность практически отсутствовали. К концу года развитие внимания у половины детей группы достигло среднего уровня, 20% детей стали справляться с заданиями на высоком уровне. Значительно снизилось число и продолжительность отвлечений, внимание стало более устойчивым, возросла продуктивность внимания. Таким образом, диагностика показала эффективность проведенной педагогической работы.

4. Перспективы работы.
Работа по развитию свойств внимания может и должна включаться во все виды деятельности детей. Для облегчения планирования и организации работы по данному направлению большую практическую помощь принесет создание картотеки игр и упражнений, направленных на развитие внимания. Ее можно использовать, как при организации практически всех видов занятий, так и в совместной и индивидуальной деятельности с детьми.

 Перспективным направлением является использование в физкультурно-оздоровительной работе подвижных игр и игровых упражнений, направленных на развитие таких свойств внимания, как переключаемость, концентрация, распределение, объем. 

В работе с родителями большее внимание уделять практическому освоению способов и приемов развития внимания, повышать интерес к проблеме развития внимания у дошкольников, используя нетрадиционные формы работы с родителями: родительский клуб, круглый стол, конкурсы и соревнования.
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