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 Сущность проектной деятельности в образовании

Модернизация образования, введение в образовательное пространство информационных технологий предполагает необходимость проектирования образовательной траектории каждого ребенка, включая его в гибкую динамическую среду, отличную по содержанию и форме от традиционных уроков. В ней проявляется индивидуальность ребенка, он может соотнести свой выбор с многообразием способов деятельности. Включение его в деятельность, разрешение собственной проблематики, создание собственного образа действия, организацию образовательного пространства, необходимо для проявления внутренней сущности, глубинных механизмов реализации возможности и потребностей учащегося.

Большие возможности в этом плане открывает проектная деятельность, направленная на духовное и профессиональное становление личности ребенка через организацию активных способов действий. Ученик, работая над проектом, проходит стадии планирования, анализа, синтеза, активной деятельности. При организации проектной деятельности возможно не только индивидуальная, самостоятельная, но и групповая работа учащихся. Это позволяет приобретать коммуникативные навыки и умения. Постановка задач, решение проблем повышает мотивацию к проектной деятельности и предполагает: целеполагание, предметность, инициативность, оригинальность в решении познавательных вопросов, неординарность подходов, интенсивность умственного труда, исследовательский опыт, организацию семиотического пространства.

Проект (от латинского – «брошенный вперед»):

1) совокупность документов (расчетов, чертежей) для создания какого-либо сооружения или изделия; 

2) предварительный текст какого-либо документа; 

3) замысел, план.
  

Изначально проект трактовался как образ будущего результата, представленный в форме знаковой модели или уменьшенной натуральной копии будущего объекта (здания, сооружения, устройства). Значение термина «проект» сегодня понимается шире. Оно включает в себя не только образ желаемого результата, но и саму деятельность по его получению, все стадии его производства от зарождения идеи до ее воплощения в действительности.

Проект отличается от регулярно воспроизводимого процесса тем, что:

· он имеет единичный жизненный цикл с фиксированными временными рамками начала и окончания;

· он ориентирован на достижение четко определенной конечной цели;

· его продукт по-своему уникален, у него могут быть прототипы, аналоги, но вместе с тем он обладает какими-то только ему присущими особенностями;

· он имеет более высокую неопределенность в части своего исхода, поскольку прошлый опыт не может служить надежной основой для прогнозирования его последствий.
 

Метод проектов – система обучения, при которой учащиеся приобретают знания в процессе планирования и выполнения постепенно усложнившихся практических заданий проектов. Этот метод является социально значимым и актуальным, т.к. развивает творчество, социальную и познавательную активность учащихся. 

Метод проектов – это одна из личностно-ориентированных технологий, в основе которой лежит развитие познавательных навыков учащихся, умение самостоятельно конструировать свои знания, ориентироваться в информационном пространстве, развитие критического и творческого мышления.

Метод проектов не является принципиально новым в мировой педагогике. Очень важно было показать детям их личную заинтересованность в приобретаемых знаниях, которые могут и должны пригодиться в жизни. Учитель может подсказать новые источники информации, а может просто направить мысль учеников в нужном направлении для самостоятельного поиска. В итоге ученики должны самостоятельно и в совместных усилиях, решить проблему, применив необходимые знания подчас из разных областей, получить реальный результат. Вся проблема, таким образом, приобретает контуры проектной деятельности.

Со временем идея методов проектов претерпела некоторую эволюцию. В настоящее время она становится интегрированным компонентом в системе образования. Но суть ее остается прежней – стимулировать интерес обучающихся к определенным проблемам, предполагающим владение определенной суммой знаний, и через проектную деятельность, предусматривающую решение одной или целого ряда проблем, показать практическое применение полученных знаний.

В начале 20 века метод проектов привлек внимание русских педагогов. Идеи проектного обучения возникли в России практически параллельно с разработками американских педагогов. В 1905 году под руководством русского педагога С.Т. Шацкого была организована небольшая группа сотрудников, пытавшихся активно использовать проектные методы в практике преподавания.

Позднее, уже при советской власти, эти идеи стали широко внедряться в школу, но недостаточно продуманно и последовательно, и постановлением ЦК ВКП (б) в 1931 году метод проектов был осужден. Вместе с тем в зарубежной школе метод проектов развивался активно и весьма успешно. Он нашел широкое распространение и приобрел большую популярность в силу рационального сочетания теоретических знаний и их практического применения для решения конкретных проблем окружающей действительности в совместной деятельности школьников. Основным тезисом современного понимания метода проектов является следующий – все, что я познаю, я знаю для чего мне надо и где, и как я могу эти знания применить.

В последнее время метод проектов становится не просто популярным в нашей стране, но и «модным». Очень часто проектом ошибочно называют групповую работу или какое-либо внеклассное мероприятие. На самом деле метод проектов может быть индивидуальным или групповым, но если это метод, то он предполагает определенную совокупность учебно-познавательных приемов, которые позволяют решить ту или иную проблему в результате самостоятельных действий обучающихся и предполагают презентацию этих результатов. Метод проектов, как педагогическая технология предполагает, совокупность исследовательских, поисковых, проблемных методов, творческих по самой своей сути.

Главная идея проектной деятельности – направленность учебно- познавательной деятельности на результат, который получается при решении практической,  теоретической, но обязательно личностно и социально-значимой проблемы. Этот результат  называется проект. Педагогическим результатом проектной деятельности является, прежде всего, сама деятельность. В основе каждого проекта лежит проблема. От проблемы мы как бы отталкиваемся, инициируя деятельность. Нет проблемы – нет деятельности. Проблема проекта обусловливает мотив деятельности, направленной на ее решение. Целью проектной деятельности становится поиск способов решения проблемы, а задача проекта формулируется как задача достижения цели в определенных условиях (например, табл. 2).
Таблица 2 

Этапы работы над проектом

	Учебный проект

	Проблема проекта
	«Зачем?» (мы делаем проект)
	Актуальность проблемы, мотивация

	Цель проекта
	«Что?» (для этого мы делаем)
	Целеполагание

	Задачи проекта
	«Как?» (мы это можем делать)
	Постановка задач

	Методы и способы
	«Что получится?» (как решение проблемы)
	Выбор способов и методов, планирование

	Результат
	«Почему?» (это важно для меня лично)
	Ожидаемый результат


С помощью учебного проекта создаются условия для самостоятельной, познавательной и творческой деятельности учащихся. Такая деятельность всегда эффективна, если начинается с побудительных мотивов. А значит, в учебном проекте нужна не просто какая-нибудь проблема, а такая, которая, с точки зрения ученика, актуальна, а ее решение имеет общественную и практическую значимость.

Метод проектов рассматривают как систему обучения, при которой учащиеся приобретают знания и умения в процессе планирования и выполнения постепенно и последовательно усложняющихся практических заданий – проектов.
Цели и задачи проектной деятельности:
1) контроль знаний и умений по пройденному материалу; 
2) формирование в сознании школьника информационной картины мира; 
3) возможность работать с компьютером; 
4) развитие умений поиска и обработки информации; 
5) работа по новым технологиям; 
6) развитее самостоятельности; 
7) умение слушать и уважать мнения учащихся; 
8) способность личной уверенности у каждого участника проектного обучения; 
9) развитие исследовательских умений. 
Принципы организации проектной деятельности:
· Проект должен быть посильным для выполнения.
· Создавать необходимые условия для успешного выполнения проектов (формировать соответствующую библиотеку, медиатеку и т.д.).
· Вести подготовку учащихся к выполнению проектов (проведение специальной ориентации для того, чтобы у учащихся было время для выбора темы проекта).
· Обеспечить руководство проектом со стороны педагогов – обсуждение выбранной темы, плана работы и ведение дневника, в котором учащийся делает соответствующие записи своих мыслей, идей, ощущений – рефлексия. Дневник должен помочь учащемуся при составлении отчета в том случае, если проект не представляет собой письменную работу. Учащийся прибегает к помощи дневника во время собеседований с руководителем проекта. 
· В том случае, если проект групповой каждый учащийся должен четко показать свой вклад в выполнение проекта. Каждый участник проекта получает индивидуальную оценку. 
· Обязательная презентация результатов работы по проекту в той или иной форме. 
К важным факторам проектной деятельности относятся: 
· повышение мотивации учащихся при решении задач; 
· развитие творческих способностей; 
· смещение акцента от инструментального подхода в решении задач к технологическому; 
· формирование чувства ответственности; 
· создание условий для отношений сотрудничества между учителем и учащимся. 
Повышение мотивации и развитие творческих способностей происходит из-за наличия в проектной деятельности ключевого признака – самостоятельного выбора. Развитие творческих способностей и смещение акцента от инструментального подхода к технологическому происходит благодаря необходимости осмысленного выбора инструментария и планирования деятельности для достижения лучшего результата. Формирование чувства ответственности происходит подсознательно: учащийся стремится доказать, в первую очередь, самому себе, что он сделал правильный выбор. Следует отметить, что стремление самоутвердиться является главным фактором эффективности проектной деятельности. При решении практических задач естественным образом возникают отношения сотрудничества с учителем, так как для обоих задача представляет содержательный интерес и стимулирует стремление к эффективному решению. Особенно ярко это проявляется на тех задачах, которые сумел сформулировать сам учащийся. 
Метод проектов представляет собой гибкую модель организации образовательно-воспитательного процесса, способствует развитию наблюдательности и стремлению находить ответы на возникающие вопросы, проверять правильность своих ответов, на основе анализа информации, при проведении экспериментов и исследований.

«Метод проектов» – способ достижения дидактической цели через детальную разработку проблемы, которая должна завершиться вполне реальным, осязаемым практическим результатом, оформленным тем или иным образом.

Проект в учебном процессе – это специально организованный преподавателем и самостоятельно выполняемый учащи​мися комплекс действий, завершающихся созданием творческого продукта. Метод проектов – совокупность учебно-познавательных приёмов, которые позволяют решить ту или иную проблему в результате самостоятельных действий учащихся с обязательной презентацией этих результатов.
Цель проектного обучения состоит в том, чтобы создать условия, при которых учащиеся
:

1) самостоятельно и охотно приобретают недостающие знания из разных источников;
2) учатся пользоваться приобретёнными знаниями для решения познавательных и практических задач;
3) приобретают коммуникативные умения, работая в различных группах;
4) развивают у себя исследовательские умения (умения выявлять проблемы, сбора информации, наблюдения, проведения эксперимента, анализа, построения гипотез, обобщения);
5) развивают системное мышление.
Чтобы добиться такого результата, необходимо научить самостоятельно мыслить, находить и решать проблемы, привлекая для этой цели знания из разных областей, умения прогнозировать результаты и возможные последствия разных вариантов решения, умения устанавливать причинно-следственные связи.
В результате выполнения проекта учащиеся приобретают как стандартные компетенции – дисциплинарные знания, умения и навыки, так и необходимые компетенции другого уровня: умения поиска, обработки, систематизации информации, в том числе и в процессе общения с профессионалами; выдвигать гипотезы и обосновывать полученные результаты, синтезировать в процессе решения дисциплинарные знания и умения, ру​ководить микрогруппой и др. Кроме этого метод проектов позволяет фор​мировать некоторые личностные качества, которые развиваются лишь в деятельности. В первую очередь это относится к групповым проектам, когда работает небольшой коллектив, и в процессе его совместной дея​тельности появляется совместный продукт. К таким качествам относится умение работать в коллективе, брать ответственность за выбор, реше​ние, разделять ответственность, анализировать результаты деятельности. И еще очень важна способность ощущать себя членом команды – подчи​нять свой темперамент, характер, время интересам общего дела.

1.1. Типология проектов

Чтобы овладеть методом проектов, необходимо, прежде всего, знать, что проекты могут быть разными и использование их в учеб​ном процессе требует от педагога серьезной подготовительной ра​боты. 

Для типологии проектов предлагаются следующие типологические признаки
:

1. Доминирующая в проекте деятельность: исследовательская, поисковая, творческая, ролевая, прикладная (практико-ориен​тированная), ознакомительно-ориентировочная и пр.

2. Предметно-содержательная область: монопроект (в рамках одной области знания); межпредметный проект.

3. Характер координации проекта: непосредственный (жесткий, гибкий), скрытый (неявный, имитирующий участника проекта).

4. Характер контактов (среди участников одной школы, клас​са, города, региона, страны, разных стран мира).

5. Количество участников проекта.

6. Продолжительность выполнения проекта.

В соответствии с первым признаком можно наметить следую​щие типы проектов.

Исследовательские проекты требуют: хорошо продуманной структуры, четко обозначенных целей, доказанной актуальности для всех участников проекта, социальной значимости, продуманных методов (экспериментальных и опытных работ, методов обработки результатов).

Такие проекты подчинены логике исследования и имеют структуру совпадающую с подлинным научным исследованием. Этот тип проекта предполагает аргументацию актуальности взятой для исследования темы, формулирование проблемы исследования, определение методов исследования, его предмета и объекта, источников информации, выдвижение гипотез решения обозначенной проблемы, разработку путей её решения (экспериментальных, опытных), обсуждение полученных результатов, выводы, оформление результатов исследования, определение новых проблем для дальнейшего развития решения.

Творческие проекты, как правило, не имеют детально проработанной структуры совместной деятельности участников, она только намечается и далее развивается, подчиняясь жанру конечного результата, обусловленный этим жанром и принятой группой логике совместной деятельности, интересам участников проекта. В данном случае следует договориться о планируемых результатах и форме их представления. Однако оформление результатов проекта требует четко про​думанной структуры в виде сценария видеофильма, драматизации, программы праздника, плана сочинения, статьи, репортажа и так далее, дизайна и рубрик газеты, альманаха, альбома и пр.

В ролевых проектах структура также только намечается и остается открытой до завершения работы. Участники принимают на себя определенные роли, обусловленные характером и содержанием проекта. Результа​ты этих проектов либо намечаются в начале их выполнения, либо вырисовываются лишь в самом конце. Степень творчества здесь очень высокая, но доминирующим видом деятельности все-таки является игровая.

Ознакомительно-ориентировочный проект изначально направлен на сбор информации о каком-либо объекте, явлении; предполагается ознакомление участников проекта с этой информацией, ее анализ, и обобщение фактов, предназначенных для широкой аудитории. Такие проекты требуют хорошо продуманной структуры, возможности систематической коррекции по ходу работы.  Информационные проекты часто интегрируются в исследовательские проекты и становятся их органической частью, модулем.

Прикладные проекты отличает четко обозначенный с самого начала результат деятельности его участников. Причем этот результат обя​зательно ориентирован на социальные интересы самих участни​ков. Такой проект требует тщательно продуманной структуры, даже сценария всей деятельности его участников с определением функ​ций каждого из них, четких выводов, т.е. оформления результатов проектной деятельности, и участия каждого в оформлении конеч​ного продукта. Здесь особенно важна хорошая организация коорди​национной работы в плане поэтапных обсуждений, корректировки совместных и индивидуальных усилий, в организации презентации полученных результатов и возможных способов их внедрения в прак​тику, а также систематической внешней оценки проекта.

По второму признаку – предметно-содержательной области – можно выделить следующие два типа.

Монопредметный проект – проект в рамках одного учебного предмета (учебной дисциплины), вполне укладывается в классно-урочную систему. К нему можно отнести: литературно-творческие, естественнонаучные, экологические, языковые (лингвистические), культуроведческие, спортивные, географические, исторические, музыкальные, исторические.

Межпредметный проект – проект, предполагающий использование знаний по двум и более предметам. Чаще используется в качестве дополнения к урочной деятельности. Выполняются, как правило, во внеурочное время  и под руководством нескольких специалистов в различных областях знания. Они требуют глубокой содержательной интеграции уже на этапе постановки проблемы.

По характеру координации проекты могут быть разных типов. 

С открытой, явной координацией. В таких проектах координатор проекта выполняет свою соб​ственную функцию, ненавязчиво направляя работу его участни​ков, организуя, в случае необходимости, отдельные этапы проек​та, деятельность отдельных его исполнителей. 

Со скрытой координацией. В таких проектах координатор не обнаруживает себя ни в се​тях, ни в деятельности групп участников в своей функции. Он выступает как полноправный участник проекта.

В реальной практике чаще всего приходится иметь дело со смешанными типами проектов. Каждый тип про​екта характеризуется тем или иным видом координации, сроками исполнения, этапностью, количеством участников. Поэтому, раз​рабатывая тот или иной проект, надо иметь в виду признаки и характерные особенности каждого из них.

Реализация метода проектов и исследовательского метода на практике ведет к изменению позиции учителя. Из носителя готовых знаний он превращается в организатора познавательной, исследовательской деятельности своих учеников. Изменяется и психологический климат в классе, так как учителю приходится переориентировать свою учебно-воспитательную работу и работу учащихся на разнообразные виды самостоятельной деятельности учащихся, на приоритет деятельности исследовательского, поискового, творческого характера.

1.2. Технологический подход к управлению педагогическим проектом 

Единого подхода к пониманию управления проектами  найти не удалось. Наиболее точное определение предлагают авторы книги «Сфокусированное управление проектом».
 Авторы выводят смысл управления проектами через функции – управление проектом включает создание фундамента проекта, планирование проектной работы, организацию проектной работы, контроль хода выполнения проектной работы. 

С.А. Мишин определяет управление проектом как выполнение универсальных действий в соответствии с нормами и правилами, предусмотренными системой управления проектами. В данном определении понятие выводится через само себя. Система управления проектами имеет составляющие, одной из которых является управляющая подсистема, действия которой обеспечивают формирование норм и стандартов, более того, уже само установление норм и стандартов есть результат управленческих действий (предварительный контроль). 

В сборнике «Управление проектами: Основы профессиональных знаний» управление проектами определяется как профессиональная творческая деятельность по руководству людскими и материальными ресурсами путем применения современных методов, средств и искусства управления для успешного достижения заранее поставленных целей при определенных требованиях к срокам, бюджету и характеристикам ожидаемых результатов проектов, осуществляемых в рыночных условиях в социальных системах. 

Анализ предлагаемых выше определений позволяет за основу в данном исследовании взять обобщенное понятие управления проектами, а именно, управление проектами как совокупность управляющих воздействий для достижения целей проекта. Однако необходимо отметить, что деятельность по управлению проектной деятельностью отдельно взятого учителя будет тем более продуктивной, чем более активно она реализуется на уровне всего образовательного учреждения. 

Поэтому представляется необходимым кратко остановиться на концептуальных положениях технологического подхода к управлению проектами на уровне школы.

          Технология – совокупность методов обработки, осуществляемых в процессе производства продукции (В.В.Трофимов). Основные составляющие этого понятия: методы, приёмы, режим работы, последовательность операций и процедур. Цель технологии заключается в определении компонентов процесса достижения какого-либо результата и последовательности их применения.
  

Технология проектирования является уникальным средством обеспечения сотрудничества, сотворчества детей, педагогов и родителей, способом реализации личностно-ориентированных подходов к образованию.

Технология управления проектами направлена на:  
- построение проектного взаимодействия на основе личностно-ориентированной модели воспитания;

- создание единого образовательного пространства;

- постоянное методическое сопровождение творческих проектов; 

- создание банка данных;

- обобщение и распространение опыта работы; 

- совершенствование предметно-развивающей среды в классе и школе в целом;

- вовлечение семей в воспитательно-образовательный процесс.

Процесс управления  проектной деятельностью на уровне образовательного учреждения выстраивается в три этапа.
 
Первый этап (подготовительный) этап: определение целей, задач проекта, определение поэтапной модели и плана действий над проектом,  анализ условий.

На данном этапе  осуществляется проблемно-ориентированный анализ образовательной деятельности, кадрового обеспечения, материально-технических условий, нормативно-правовой и научно-методической базы и т.д. Кроме этого, выявляются противоречия и проблемы, происходит поиск их субъективных и объективных причин и пути их решения.

Второй этап (основной). На данном этапе осуществляется  собственно реализация образовательных проектов. 

Третий этап – заключительный: подводятся результаты проектной деятельности педагогов за учебный год. На этом этапе также систематизируется и обрабатывается, обобщается накопленный опыт, вырабатывается общий подход, методические рекомендации по организации и развитию проектной деятельности, осуществляется подготовка творческих отчетов о реализации проектов.

При реализации всех этапов учитель прямо или косвенно является компонентом управляющей системы. Таким образом, профессионализм и активность каждого педагога в данной сфере становится значимым фактором  эффективности управления проектами в школе в целом. 

Существуют определенные требования, которые необходимо учитывать во время работы с методом проектов. Среди них можно отметить: 

1) наличие проблемы, которая в научном и исследовательском смысле наиболее значима и требует наличия интегрированного знания для её решения;

2) теоретическая, практическая, нравственная, познавательная значимость результатов, полученных после применения метода проектов;

3) самостоятельная работа учащихся;

4) структурирование основной части работы над проектом с указанием итогов;

5) применение на практике методов исследования, которые основываются на использовании определенной последовательности действий:

- нахождение проблемы и определение вытекающих исследовательских задач;

- выдвижение возможных гипотез решения этих задач;

- совместное обсуждение исследовательских методов;

- обсуждение и выбор оформления итога работы;

- систематизация собранных результатов и их анализ;

- оформление результатов, подведение итогов;

- озвучивание выводов, полученных в результате проделанной работы.

В самом общем виде технология управления педагогическим проектом представляет собой реализацию следующих этапов деятельности: 

1-й – погружение в проект; 

2-й – организация деятельности; 

3-й – осуществление деятельности; 

4-й – презентация результатов. 
Глава 3. Исследование опыта реализации проектов в общеобразовательном учреждении 

Практика использования педагогом инновационных технологий (на примере МОБУ «Волховская средняя общеобразовательная школа № 5»)

3.1. Анализ опыта реализации проекта в общеобразовательном учреждении

2.1. Опыт проектной деятельности в ОУ

Общая информация об учреждении

Муниципальное общеобразовательное учреждение бюджетное «Волховская средняя общеобразовательная школа №5» располагается в левобережной части города и оказывает образовательные и воспитательные услуги по  обеспечению бесплатного начального, основного и среднего (полного) общего образования всех детей школьного возраста, проживающих на территории микрорайона школы и других территорий.

Школа является одной из самых крупных среди общеобразовательных учреждений города Волхова.

Согласно лицензии на право образовательной деятельности в школе реализуются следующие  образовательные программы:

· Образовательная программа начального общего образования (ФГОС).

· Образовательная программа начального общего образования.

· Образовательная программа основного общего образования.

· Образовательная программа среднего (полного) общего образования.

Согласно лицензии на право образовательной деятельности и в целях расширения спектра образовательных услуг в школе разработана и реализуется комплексная программа дополнительного образования обучающихся по следующим направленностям:

· культурологической,

· физкультурно-спортивной,

· социально-педагогической,

· художественно-эстетической,

· эколого-биологической,

· туристско-краеведческой,

· научно-технической,

В целях максимального охвата обучающихся реализуется система дополнительного образования, которая сформировалась на основе источников ресурсного обеспечения дополнительного образования. Компонентами системы являются:

Школьный компонент (обеспечение учебных часов на основе учебного плана школы, финансирование за счёт школы). 

Социальное партнёрство на базе школы (обеспечение учебных часов на основе учебных планов учреждений-социальных партнёров, финансирование за счёт учреждений). Учреждения-социальные партнёры: МОУ ДОД «Дворец детского (юношеского) творчества», МОУ ДОД «Центр информационных технологий», МОУ ДОД «Центр детско-юношеского туризма  и парусного спорта  «Русич», МОУ ДОД «Детско-юношеская спортивная школа».

По запросам родителей (законных представителей) и согласно штатному расписанию, утверждённому учредителем, для учащихся начальных классов открыты 4 группы продлённого дня, которые работают в режиме инновационного проекта «Школа полного дня».

В школе работает сплоченный высококвалифицированный педагогический коллектив. 

Управление проектами в ОУ

Система управления проектной деятельностью в школе реализуется с 2002 года в рамках стратегий различного уровня. Логика управления проектами отражена на рис. 2

 





Рис.  ----------. Логика управления проектами в ОУ

1. Стратегия системных инноваций.

В период с 2002 по 2006 г.г. школа работала в режиме региональной экспериментальной площадки комитета общего и профессионального образования Ленинградской области по реализации инновационного проекта  «Акмеологическая школа – профильная школа». Экспертный совет КОПО признал результаты деятельности школы в режиме эксперимента положительными, а также рекомендовал опыт работы к распространению в практике работы других школ и тиражированию, которое было осуществлено в публикации. [1, c.39-86]

С сентября 2008 года школа работает над реализацией программы развития «Школа акмеологической культуры личности». В ноябре 2008 г. в результате независимой экспертизы стратегии и программы специалистами кафедры теории и методики непрерывного образования ЛГУ им.А.С.Пушкина школа получила предложение о сотрудничестве от Института педагогического образования Российской академии образовании на предмет реализации инновационного проекта «Школа акмеологической культуры личности», которое осуществляется в настоящее время.

Полный текст программы излагается в учебно-методическом пособии «Инновационная модель «Школа акмеологической культуры личности», которое было издано по решению редакционно-издательского совета ЛГУ им.А.С.Пушкина. [2, c.132]  

При разработке миссии, стратегии, целей школы на новый период учитывались факторы: преемственности, который базируется на доказанной продуктивности акмеологического подхода в школьном образовании; социального заказа, главной составляющей которого является формирование инновационного поведения выпускника школы на основе мотивации к самосовершенствованию.

Таким образом, проект «Школа акмеологической культуры личности» является вторым этапом реализации акмеологического подхода. На первом этапе (2002-2006) в процессе реализации проекта «Акмеологическая школа – профильная школа» в школе как цель и результат создана акмеологическая среда, как энергетическое пространство школы с установкой на успех, мотивацию достижений, в котором растёт и развивается ребёнок (внешняя составляющая целостной акмеологичской системы образования). Главной целью второго этапа (2008-2013) является формирование акмеологической культуры личности, как личностного качества, обеспечивающая эффективность развития (внутренняя составляющая). В преемственности двух проектов отражается также единство образовательной политики и стратегии школы на длительный период (11 лет).

2. Стратегия модульных инноваций.

Школа является:

· муниципальной инновационной площадкой по реализации проекта «Профильное обучение в структуре социального партнёрства»;

· региональной инновационной площадкой по реализации проекта «Комплексная модель воспитательной системы в условиях внедрения ФГОС»;

· участником Всероссийского проекта «Клуб лидеров качества образования»;

· участником регионального проекта «Все цвета, кроме чёрного».

          С 2013 года в школе реализуется модульный проект «Литературное чтение как средство формирования акмеологической культуры личности школьника». 

          3. Стратегия локальных инноваций:

Локальным проектам, реализуемым в рамках модульных, в школе отводится приоритетная роль. Они также реализуются в разном масштабе: на уровне школы, параллели, класса. Например: Личностное саморазвитие старшеклассника.   Территория здоровья. Разноликий мир, или с Новым Годом! Молодёжь в действии. и др. 

Примеры модульных и локальных проектов приведены в следующих параграфах.

 Опыт реализации индивидуального педагогического проекта в структуре деятельности школы

«Волховская средняя общеобразовательная школа №5» не первый год принимает участие в рамках регионального проекта «Все цвета, кроме черного». Каждый год в рамках данного проекта в учреждении стартует новый проект. В 2012 году в школе стартовал проект «Здоровье».

Инициатор и вдохновитель: Ленинградский областной институт развития образования, лично д.м.н., профессор Г.Е. Гун.

Разработчик и исполнитель: муниципальное общеобразовательное учреждение «Волховская средняя общеобразовательная школа № 5». Общее руководство: директор школы, к.п.н., доцент О.П. Бурдакова. Координация: заместитель директора по УВР В.Г. Рюмина.

Сроки реализации: 24.02.12 – 22.03.12 г.

В основе проекта лежит идея о том, что источником формирования у детей устойчивости против вредных привычек является комплекс факторов, включающий структурные и функциональные компоненты. 

Группа структурных компонентов  включает ментальный, ценностный и креативный компоненты. Данная группа компонентов представляет собой совокупность взглядов и представлений о здоровье как жизненной ценности и принципов творческого  (созидательного) подхода к сохранению собственного здоровья. 

Группа функциональных компонентов включает когнитивный, мотивационный, эмоциональный, операционный  компоненты. Когнитивный компонент предполагает достаточный объём знаний о здоровье в целом и способах его сохранения и улучшения. Мотивационный компонент включает мотивацию здорового образа жизни. Эмоциональный компонент обеспечивает позитивное, устойчивое отношение к сохранению здоровья своего и окружающих. Операционный компонент предполагает формирование гигиенических и социально-коммуникативных навыков здоровьесбережения.

Цель проекта заключается в содействии формированию устойчивого стремления обучающихся к сохранению здоровья под влиянием комплекса факторов, включающих указанные группы компонентов. 

Структура проекта включает ряд подпроектов, которые объединены общими проблемой и целью и характеризируются наличием собственной тематики в рамках темы проекта, а также подцелями, задачами и методами их решения в русле своей темы. Особенность проекта заключается в том, что он повторятеся после экспериментальной (пилотной) апробации в 2008 году ежегодно при условии необходимой коррекции в течение ряда лет в одно и то же календарное время (февраль – март). 

Потребность в таком повторении вызвана многогранностью тем и задач, в т.ч. потенциальных в рамках работы с учебными тетрадями и блокнотами «Все цвета, кроме чёрного», а также возможностью поэтапного охвата максимального количества обучающихся по ступеням обучения данной тематикой.

На основании этого, в рамках школьного проекта «Здоровье» автор дипломной работы разработал и реализовал подпроект ««Культура питания – основа здорового образа жизни».

Описание подпроекта (далее по тексту – проект).

1. Руководитель проекта: Тарасова С.С.

2. Консультанты: учитель, родители, фельдшер школы.

3. Целевая группа: основная – учащиеся 3-х классов, косвенная – родители учащихся, работник медицинского учреждения.

4. Продолжительность проекта:  24.02.12 – 22.03.12

5. Тип проекта: внутришкольный, информационный, творческий.

6. Учебный предмет, в рамках которого проводится работа: окружающий мир. Учебные дисциплины, близкие к теме проекта: технология (информатика и ИКТ), кружок «Азбука здоровья».

7. Состав целевой проектной группы: учащиеся 3 «Б» класса МОБУ «Волховская средняя общеобразовательная школа №5».

8. Актуальность проведения проекта Проблема: отсутствие правильного питания и культуры поведения в столовой.

9. Идея: Организовать деятельность учащихся 3-4 классов для эффективного формирования понимания важности культуры питания как здорового образа жизни.

10. Цель организации подпроекта: воспитание культуры питания как элемента здорового образа жизни.

11. Задачи: 

· Пропаганда воздействия правильного питания на здоровье человека.

· Проведение тематических мероприятий. Развитие умения систематизировать полученную информацию, наглядно её оформлять.

· Формирование детско-родительского сотрудничества в процессе работы над проектом. 

12. Методы решения задач:

1) сбор информации:

- тематические политинформации;

- использование Интернет ресурсов;

- исследовательская работа детей (см. приложение 1, приложение 2);

- беседа медицинского работника.

2) проведение тематических мероприятий:

- конкурс рисунков и поделок;

- практическое занятие: сервировка стола, соблюдение правил поведения за столом, гигиена питания;

- родительский лекторий «Как воспитать у ребёнка правильное отношение к здоровому питанию»;

- открытый урок о здоровье.

3) выпуск и презентация классных стенгазет и постеров:

- презентация проекта на родительском собрании.

- презентация проекта на методическом объединении учителей.

13. Режим работы: во время урока, внеурочный.

14. Непосредственный результат: привлечение внимания учащихся к проблеме здорового питания и его влияния на образ жизни человека.

15. Факторы риска: 

· отрицательный пример взрослых;

· человеческий фактор (болезнь педагога, учащихся).

16. Достигнутые результаты.

Таблица 

	Непосредственные результаты
	Косвенные результаты

	1. Участвовали 94 учащихся 3-4 классов, родители.

2. Подготовлено и проведено:

- 12 бесед;

- 2 конкурса рисунков, в которых принял участие 54 ученика;

- 2 выставки лучших работ учащихся;

- практические работы, обучающие детей навыкам культуры и этики питания;

- анкеты, выявляющие уровень развития мотивации к данной проблеме, «обратная связь»;

- 7 праздников, включающих элементы театрализации, конкурсы, викторины;

- 2 практических занятия проведены родителями.

3. Создано:

- 8 постеров, 4 стенгазеты, отражающие значимость правильного питания, здорового образа жизни;

- психологическая  комфортность в классах при обсуждении деликатных проблем  здоровья;

- мотивационная направленность на здоровый образ жизни.
	Знание учащихся о правилах культуры питания.

Соблюдение учащимися культуры питания – как основы здорового образа жизни.


Как указывалось ранее «Волховская средняя общеобразовательная школа №5» принимает активное участие в реализации проектов. 2013 год в России официально был объявлен годом охраны окружающей среды. В связи с этим в рамках проекта «Все цвета, кроме чёрного» в школе стартовал проект «Экологический калейдоскоп».

Инициатор и вдохновитель: Ленинградский областной институт развития образования, лично д.м.н., профессор Г.Е. Гун.

Разработчик и исполнитель: муниципальное общеобразовательное учреждение «Волховская средняя общеобразовательная школа № 5». Общее руководство: директор школы, к.п.н., О.П. Бурдакова. Координация: заместитель директора по УВР В.Г. Рюмина.

Сроки реализации: 07.03.2013 г. – 30.04.2013 г.

В основе проекта лежит идея о том, что источником формирования у детей осознания важности охраны окружающей среды является комплекс факторов, включающий структурные и функциональные компоненты. 

Группа структурных компонентов  включает ментальный, ценностный и креативный компоненты. Данная группа компонентов представляет собой совокупность взглядов и представлений об охране окружающей среды как жизненной ценности и принципов творческого  (созидательного) подхода к сохранению собственного здоровья и влияния окружающей среды на него.

Группа функциональных компонентов включает когнитивный, мотивационный, эмоциональный, операционный  компоненты. Когнитивный компонент предполагает достаточный объём знаний об окружающее среде в целом и способах ее сохранения и улучшения. Мотивационный компонент включает мотивацию, направленную на значимость сохранения окружающей среды. Эмоциональный компонент обеспечивает позитивное, устойчивое отношение к охране окружающей среды. Операционный компонент предполагает формирование гигиенических и социально-коммуникативных навыков здоровьесбережения, как фактора, влияющего на сохранение окружающей среды.

Цель проекта заключается в содействии формированию устойчивого стремления обучающихся к сохранению здоровья и охране окружающей среды под влиянием комплекса факторов, включающих указанные группы компонентов. 

Структура проекта традиционно включает ряд подпроектов, которые объединены общими проблемой и целью и характеризируются наличием собственной тематики в рамках темы проекта, а также подцелями, задачами и методами их решения в русле своей темы. Особенность проекта заключается в том, что он будет повторяться после экспериментальной (пилотной) апробации ежегодно при условии необходимой коррекции в течение ряда лет в одно и то же календарное время (март – апрель). Потребность в таком повторении вызвана многогранностью тем и задач, в т.ч. потенциальных в рамках работы с учебными тетрадями и блокнотами «Все цвета, кроме чёрного», а также возможностью поэтапного охвата максимального количества обучающихся по ступеням обучения данной тематикой.

На основании этого, автором данной работы в рамках школьного проекта 2013 года «Экологический калейдоскоп» был разработан и реализован подпроект «Экологический кризис – шанс на спасение».

Описание подпроекта (далее по тексту – проект).

1. Руководитель: Тарасова С.С.

2. Консультанты: учитель, родители, фельдшер школы.

3. Целевая группа: основная – учащиеся 4-х классов, косвенная – родители учащихся, учащиеся школы №5.

4. Продолжительность проекта: 07.03.13 – 30.04.13

5. Типология подпроекта: внутришкольный, информационный, творческий.

6. Учебный предмет, в рамках которого проводится работа: окружающий мир. Учебные дисциплины, близкие к теме подпроекта: технология (информатика и ИКТ), кружок «Азбука здоровья».

7. Состав подпроектной группы: учащиеся 4«Б»,  МОБУ «Волховская средняя общеобразовательная школа №5».

8. Актуальность проведения подпроекта Проблема: отсутствие бережного отношения к окружающей среде и понимание ее воздействия на здоровье.

9. Идея: организовать совместную деятельность учащихся 4 класса для более эффективного формирования понимания сохранности окружающей среды.

10. Цель: воспитание экологической грамотности, как элемента здорового образа жизни.

11. Задачи и методы проекта: 

· Пропаганда воздействия окружающей среды на здоровье.

- сбор информации;

- тематические политинформации или «Эко – странички»;

- анкетирование (см. приложение 3);

- эко – урок «Мы тонем в мусоре»;

- выпуск «Эко – вестника» на темы «Берегите воздух», «Берегите растения», «Берегите животных», «Берегите воду»;

- эко – викторина (по классам).

· Проведение тематических мероприятий.

- эко – конкурс рисунков о природе «Как прекрасен этот мир…»;

- эко – конкурс поделок из вторичного сырья;

- выставка лучших работ, подведение итогов.

· Активизация инициативы учащихся. 

- выбор инициативных групп 4-х классов;

- привлечение родительского актива;

- поощрение и награждения.

12. Факторы риска:

· Недостаточно информации по г.Волхову и Волховскому району.

· Отрицательный пример взрослых.

· Большая учебная нагрузка (итоговые к/р).

13. Режим работы: во время урока, внеурочный.

14. Непосредственный результат: привлечение внимания учащихся к проблеме загрязнения окружающей среды. 

15. Перспективный результат: повышение бережного отношения к окружающей среде.

16. Достигнутые результаты (табл.    ).

Таблица 

	Непосредственные результаты
	Косвенные результаты

	1. Участвовали 26 учащихся 4 «Б» класса, родители, учащиеся средней школы №5 (4 «А», 8 «В», 9 «Б», 10 «Б», 3 «А», 3 «В», 1 «А»).

2. Подготовлено и проведено:

· 12 бесед 

· 2 конкурса рисунков, в которых принял участие 25 учеников

· 2 выставки лучших работ учащихся

·  практические работы, обучающие детей бережному отношению к окружающей среде

· анкеты, выявляющие уровень развития мотивации к данной проблеме, «обратная связь»

· 5 внеклассных мероприятий​​​​, включающих  элементы театрализации, конкурсы, викторины

· 1 практическое занятие проведено родителями.

3. Создано:

· 3 постера, 4 стенгазеты, отражающие значимость здорового образа жизни и бережного отношения к окружающей среде.

· Защита 5 проектных заданий.

· Психологическая  комфортность в классах при обсуждении деликатных проблем  здоровья.

· Мотивационная направленность на здоровый образ жизни.
	Воспитание у учащихся экологической грамотности как элемента здорового образа жизни будет работать на повышение бережного отношения к окружающей среде; будет содействовать формированию культурного поведения по отношению к окружающей среде.


В реализации подпроектов в целом в рамках проекта «Все цвета, кроме чёрного» активно использовались современные образовательные технологии: компьютерные, «ровесник-ровеснику», интерактивные, акмеологические, исследовательские.

Реализация подпроектов подтвердила актуальность и высокую результативность организации школьного соуправления на основе проектного метода (в разработке, организации и координации подпроектов активно участвовали старшеклассники).

По результатам подпроектов:

· организовывались и проводились выставки лучших творческих работ обучающихся,

· были организованы церемонии награждения коллективных и индивидуальных участников подпроектов,

· проведены совещания педагогического коллектива по подведению итогов подпроектов,

· организована обратная связь с руководителями и координаторами подпроектов на выявление уровня удовлетворённости качеством подпроектов и уровня собственного участия. 

Косвенные (целевые) результаты:

Подпроекты содействовали:

· стимулированию интереса и активизации когнитивно-познавательной деятельности обучающихся в русле здорового образа жизни и охраны окружающей среды,

· формированию навыков и развитию умений здоровьесбережения и здорового образа жизни,

· мотивации и позитивной направленности обучающихся на сохранение собственного здоровья, здоровья окружающих и охрану окружающей среды,

· формированию отношения обучающихся к здоровью как жизненной ценности,

· активизации социальной и гражданской инициативы школьников,

· профессионально-личностному развитию педагогов, прежде всего, классных руководителей,  в сфере освоения инновационных форм работы с детьми.

По своей типологии данные подпроекты является ролевыми. Результа​ты подпроекта намечаются в начале их выполнения. Степень творчества здесь очень высокая, но доминирующим видом деятельности все-таки является игровая. Также данные подпроекты является ознакомительно-ориентировочными, т.е. информационными подпроектоми, которые направлены на сбор информации, предполагают ознакомление участников подпроекта с этой информацией, ее анализ, и обобщение фактов, предназначенных для широкой аудитории.
Предметно-содержательная область данных проектов межпредметные подпроекты, предполагающие использование знаний по двум предметам. Чаще используется в качестве дополнения к урочной деятельности, в данном случае сбор информации осуществляется с помощью использования Интернет ресурсов и, как правило, во внеурочное время.

По характеру контактов подпроекты  являются внутренними – организуются в рамках одной школы.

По количеству участников данные подпроекты являются и групповыми, т.к. осуществляются между группами его участников, и индивидуальными, т.к. подразумевают работу каждого ученика над самим собой.

По продолжительности выполнения данные подпроекты средней продолжительности, т.к. срок выполнения составляет два месяца.

Целевые группы и их интересы в подпроектах.

Учащиеся:

· Приобретение дополнительной возможности для самореализации.

· Развитие уровня социальной компетенции.

· Развитие личностных качеств.

Родители:

· Приобретение дополнительной возможности развития личности своих детей.

· Развитие и укрепление контактов со школой.

· Обогащение внутрисемейных отношений.

Предлагаемые учебные подпроекты направлены на развитие следующих качеств ученика 21-ого века: 

· Коммуникативные умения – понимание другого, умение общаться и создание различных эффективных форм и контекстов устного, письменного общения. 

· Критическое и системное мышление – развитие мышления, обуславливающего совершение верного выбора; понимание взаимосвязей в сложных системах. 

· Информационная грамотность – умение находить, анализировать, обрабатывать, оценивать информацию. 

· Межличностное взаимодействие и сотрудничество – умение работать в команде, быть лидером; выполнять разные роли и обязанности; продуктивно взаимодействовать с другими; уметь сопереживать; уважать различные мнения. 

· Постановка и решение проблем – способность формулировать, анализировать и решать проблемы.

Задания подпроектов направлены на достижение учащимися следующих результатов: 

· Личностные универсальные учебные действия (УУД): установка на здоровый образ жизни и реализация в реальном поведении и поступках. 

· Регулятивные УУД: принимать и сохранять учебную задачу, планировать своё действие в соответствии с поставленной задачей и условиями её реализации, осуществлять итоговый и пошаговый контроль по результату. 

· Познавательные УУД: осуществлять поиск необходимой информации для выполнения учебных заданий, строить речевое высказывание в устной и письменной форме, устанавливать причинно-следственные связи. 

· Коммуникативные УУД: договариваться и приходить к общему решению в совместной деятельности, владеть диалогической формой речи.

Преимущества подпроектов, реализуемых учителем индивидуально или в группе : 

1. У участников проектной группы формируются навыки сотрудничества, взаимоуважения, взаимопонимания.

2. Подпроект может быть выполнен наиболее глубоко и разносторонне.

3. Каждый этап работы над подпроектом, как правило, имеет своего ситуативного лидера, и наоборот, каждый учащийся, в зависимости от своих сильных сторон, наиболее активно включен в определенный этап работы.

4. В рамках проектной группы могут быть образованы подгруппы, предлагающие различные пути решения проблемы, идеи, гипотезы, точки зрения; этот соревновательный элемент, как правило, повышает мотивацию участников и положительно влияет на качество выполнения проекта. 

Приложение 1

Исследовательская работа детей

Лист оценивания списка лекарственных растений

	
	4
	3
	2
	1

	Соответствие цели
	Все представленные растения полезно употреблять с целью профилактики простудных заболеваний.


	Больше половины представленных растений полезно употреблять с целью профилактики простудных заболеваний.
	Половина представленных растений полезно употреблять с целью профилактики простудных заболеваний.
	Меньше половины представленных растений полезно употреблять с целью профилактики простудных заболеваний.

	Лекарственное применение
	Содержится информация о лекарственном применении каждого растения.


	Содержится информация о лекарственном применении больше половины представленных растений.
	Содержится информация о лекарственном применении половины представленных растений.


	Содержится информация о лекарственном применении меньше половины представленных растений.

	Количество
	Представлено 5 и больше лекарственных растений.
	Представлено 4 лекарственных растения.
	Представлено 3 лекарственных растения.
	Представлено меньше 3-х лекарственных растений.



	Соблюдение авторских прав
	Представлен список источников информации.


	
	
	

	
	Общая сумма баллов:
	
	
	


Приложение 2

Исследовательская работа детей.

Лист оценивания правил личной гигиены

	
	4
	3
	2
	1

	Соответствие цели
	Все представленные правила личной гигиены следует соблюдать при профилактике простудных заболеваний.


	Больше половины представленных правил личной гигиены следует соблюдать при профилактике простудных заболеваний.
	Половина представленных правил личной гигиены следует соблюдать при профилактике простудных заболеваний.
	Меньше половины представленных правил личной гигиены следует соблюдать при профилактике простудных заболеваний.

	Количество
	Представлено 5 и больше правил личной гигиены при профилактике простудных заболеваний.
	Представлено 4 правила личной гигиены при профилактике простудных заболеваний.
	Представлено 3 правила личной гигиены при профилактике простудных заболеваний.
	Представлено меньше 3-х правил личной гигиены при профилактике простудных заболеваний.

	Соблюдение авторских прав
	Представлен список источников информации.


	
	
	

	
	Общая сумма баллов:
	
	
	


Приложение 3

Анкета «Отношение к экологическим проблемам»

«В каждом из пунктов Вам предлагается два или три утверждения-варианты, отражающие Ваше отношение к тем или иным экологическими проблемами. Перед Вами стоит задача – выбрать из них один, отражающий Вашу позицию. Отвечать на вопросы следует быстро, так как первая реакция наиболее верно всего отражает Ваше подлинное мнение. Здесь не может быть правильных или неправильных ответов. Благодарим Вас за помощь». 

Текст опросника:

1.
А. Меня возмущает, что нам снова предлагают не только больше платить за газ и воду, но даже еще и за отдых на берегу водоёма.

В. Меня это радует, мы, наконец-то, станем бережнее относиться к природным богатствам.

2.
А. Я всегда стараюсь быть в курсе новых законов, постановлений в области охраны природы.

В. Меня это нисколько не интересует.

3.
А. Мне приходилось самому принимать решения, связанные с природопользованием, охраной природы.

В. Такие решения от меня не зависели.

4.
А. Если экологическая обстановка в моем районе будет ухудшаться (загрязняться вода, воздух), я стану в ряды тех, кто будет бить тревогу и протестовать.

В. Не вижу в этом никакого смысла.

5.
А. Согласно нашим законам, каждое предприятие, которое вывозит отходы на свалку, должно за это платить.

В. Нет, за использование свалки предприятия деньги не платят. 

С. Точно не знаю.

6.
А. Мне нравится, что у нас, наконец-то, стали приниматься законы, защищающие права животных.

В. Это просто бред, потому что у нас и люди не имеют нормальной правовой защиты.

7.
А. Я неплохо представляю, чем занимаются экологическая милиция и экологическая прокуратура.

В. Пожалуй, я не имею об этом чёткого представления.

8.
А. Мне приходилось использовать знания, почерпнутые из книг по экологии или передач об охране природы.

В. Такие книги я обычно не читаю, да и передачи не смотрю.

9.
А. Если меня попросят дать денег на охрану какого-нибудь вида животных, я, скорее всего, соглашусь.

В. Я бы наверняка отказал в такой просьбе.

10.А. Согласно Конституции РФ, каждый человек имеет право  на благоприятную окружающую среду.

В. В нашей Конституции такое положение пока отсутствует. 

С. Точно не знаю.

11 .А. Мне не нравится, что у нас в стране до сих пор нет настоящей сильной службы, охраняющей природу.

В. Может это и неплохо, у людей больше возможностей прокормить семью.

12.
А. Я считаю для себя необходимым хорошо разбираться в вопросах экологии и охраны окружающей среды.

В. Не вижу особой необходимости тратить на это свое время.

13.
А. Я стараюсь покупать экологически безопасные продукты и товары, хотя это и обходится дороже.

В. Я практически никогда не обращаю на это внимание.

14.
А. Я готов собирать подписи против принятия новых законов, которые могут вредить окружающей среде.

В. Ни за что не стал бы заниматься такой ерундой!

15.
А.  По  закону  заповедники  должны  заниматься  экологическим просвещением населения.

В. Нет, не верно, они должны только защищать природу от браконьеров, а просвещение - вовсе не их задача. 

С. Точно не знаю.

16.
А. Меня беспокоит, что в школе так мало внимания уделяют воспитанию настоящей любви к природе.

В. Это не та проблема, по поводу которой надо переживать, главное дать детям хорошие знания.

17.
А. Меня интересует, какой процент бюджета идёт на охрану окружающей среды в нашей стране и в моем регионе.

В. Меня совершенно не волнует этот вопрос.

18.
А. Мне приходилось нарушать разные экологические запреты (сроки охоты, правила рыбной ловли, места выброса мусора, места купания и т.д.), если я знал, что меня никто не накажет.

В. Я стараюсь соблюдать подобные правила независимо от возможности наказания.

19.
А. Я готов лично участвовать в делах (акциях) по охране природы района, если представится такая возможность.

В. Я не участвую в таких делах, мне и так хватает разных забот.

20.
А. В российских школах экология является обязательным предметом. 

В. Нет, такой предмет не входит в ряд обязательных.

С. Точно не знаю.

21.
А. Меня раздражает, что государство выделяет деньги на охрану какого-нибудь там вида животного, когда так много людей живут за чертой бедности.

В. Я считаю, что это правильно, пусть редкие животные будут под защитой государства.

22.
А. Я стремлюсь хорошо разбираться в своих экологических правах.

В. Информация подобного рода меня мало интересует.

23.
А. Мне приходилось пользоваться услугами служб, занимающихся экологией, охраной природы (замер радиационного фона, определение чистоты питьевой воды, воздуха и т.д.).

В. Я никогда не пользовался подобными услугами.

24.
А. Я всегда стремлюсь предупреждать других людей об известных мне экологических угрозах (зараженные продукты, грязные места отдыха и т.п.)

В. Я этого не делаю. Разобраться в подобной ситуации – личное дело каждого.

25.
А. По закону за сброс неочищенных сточных вод предприятия облагаются штрафом.

В. Нет, воду должны очищать не сами предприятия, а специальные государственные службы, которые и несут за это ответственность. 

С. Точно не знаю.

26.А. Я считаю правильным возбуждение уголовных дел за браконьерство и тюремное заключение виновных.

В. Мне кажется это слишком жестким наказанием, вполне достаточно административной ответственности (штраф).

27. А. Меня интересует информация об эффективности работы различных организаций в области охраны природы. 

В. Мне это практически безразлично.

28.
А. Мой опыт показывает, что полученные знания в области экологии практически нигде нельзя использовать.

В. Наоборот, я убедился, что, чем больше знаний в этой области, тем больше практической пользы и для меня самого и для природы.

29.
А. Я готов пожертвовать определенную сумму денег на организацию приюта для бездомных собак.

В. Никогда, такие приюты – уж точно глупая затея!

30.
А. В России есть отдельные деревья, которые охраняются государством, например, только из-за того, что им по 300 лет.

В. Такое законом не предусмотрено. 

С. Точно не знаю.

31. А. Я не уважаю инспекторов, охраняющих природу: большинство из них сами – первые браконьеры. 

В. Мне нравятся эти люди, ведь это такая нужная и благородная работа.

32.
А. Я обычно читаю статьи об экологической обстановке в моем районе, которые публикуются в прессе.

В. Я их пропускаю, не хочу забивать себе этим голову.

33.
А. Я лучше потрачу больше денег на отдых в экологически чистых местах, чем буду проводить время в экологически неблагополучных районах, хоть это ближе и дешевле.

В. Я не обращаю внимание на такие проблемы.

34.
А. Я лично готов сообщить в милицию или прокуратуру о людях, варварски уничтожающих природу (незаконно рубящих лес, убивающих животных).

В. Я не вмешиваюсь в подобные вопросы, пусть этим занимаются специальные органы.

35.
А. «Заповедник» и «национальный парк» – это разные названия одного учреждения.

В. Нет, это разные учреждения, с разным статусом. 

С. Точно не знаю.

36.А. Я считаю, что в средствах массовой информации слишком много внимания уделяют всяким экологическим катастрофам и пугают этим людей.

В. Мне нравится, что это больше не держат в секрете, людям нужна такая информация.

37.
А. Мне все равно, откуда берутся деньги на ликвидацию последствий экологических катастроф (лесных пожаров, наводнений, землетрясений и т.п.) и как они расходуются.

В. Мне это совсем небезразлично, ведь я плачу налоги и хочу знать, как ими распоряжается государство.

38.
А. Если я узнаю, что рядом с моим домом будет построено производство, наносящее вред моему здоровью, я постараюсь сделать все возможное, чтобы предотвратить стройку.

В. Я не стану этому препятствовать, власти лучше знают, где и что нужно строить.

39.
А. Я всегда откликаюсь на предложения принять участие в акциях по охране среды (очищать от мусора лес, пляжи, принимать участие в учете птиц и т.п.).

В. Лично меня это никогда не интересовало.

40.
А. Экология в обязательном порядке изучается в институтах и университетах студентами всех специальностей.

В. Нет, это не так, ее изучают только на некоторых факультетах. 

С. Точно не знаю.
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