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«Цель обучения ребёнка состоит в том, что бы сделать его способным развиваться дальше без помощи учителя»

(Э.Хаббард)
1.Актуальность и перспективность опыта .
Педагогическая проблема, над которой я работаю – «Развитие исследовательской и познавательной деятельности на уроках математики».
Актуальность данной проблемы обусловлена  современными требованиями   развития педагогической теории и практики – новыми требованиями стандарта второго поколения (ФГОС), а также она  созвучна с проблемой нашей школы. 
Современной России нужны люди,  умеющие творчески мыслить, способные принимать нестандартные решения , быстро ориентирующиеся в различных ситуациях, творчески решающие возникшие проблемы, понимающие и принимающие всю меру ответственности за свои решения.  Способность к творчеству появляется, когда человек начинает осознавать свою особенность и, таким образом, становится личностью. Образование должно побуждать учеников к исследовательской и познавательной деятельности на уроках.

На практике необходимо  научить учеников самостоятельно приобретать знания, мыслить, находить нужные решения и  применять их  в учебной  деятельности.
Цель: Обосновать необходимость использования заданий исследовательского характера на уроках математики как развития исследовательской деятельности младших школьников и систематизировать методические рекомендации к использованию подобных заданий.
Объект исследования: процесс развития исследовательской деятельности у младших школьников.
Предмет исследования: исследовательские задания как средство развития исследовательской деятельности на уроках математики в начальных классах.

Задачи: 

1. Развитие познавательных потребностей младших школьников;

2. Рассмотреть методику исследования различных заданий  способствующих развитию исследовательской деятельности младших школьников.

3. Изучить систему организации исследовательской деятельности посредством заданий исследовательского характера на уроках математики в начальной школе.
4. Систематизировать задания исследовательского характера по группам и проверить их в самостоятельной практической деятельности.
2.Организация исследовательской деятельности.
Исследовательскую деятельность следует рассматривать как особый вид интеллектуально-творческой деятельности. Она включает в себя мотивирующие факторы исследовательской деятельности и механизм его осуществления. В роли механизма выступает человеческое мышление.
Уровень, форму, время исследования определяется в зависимости от возраста учащихся и конкретных педагогических задач.

Реализация этих задач требует новый подход к воспитанию и обучению детей. Обучение должно быть развивающим, обогащать ребёнка знаниями и способами умственной деятельности, формировать познавательные интересы.
Так как процесс познания у младших школьников в  основном не устойчив, эпизодичен, необходимо развивать познавательный интерес в различных видах учебной деятельности.

Формирование исследовательской деятельности, как правило, проходит в несколько этапов.
Первый этап соответствует первому классу начальной школы. Задачи исследовательского опыта первоклассников включает в себя:

- поддержание исследовательской активности школьников на основе имеющихся представлений;

- развитие умений ставить вопросы, высказывать предположения, наблюдать, составлять предметные модели;

- формирование первоначальных представлений о деятельности исследователя.
 При решении задач используются следующие методы и способы деятельности: коллективный учебный диалог, рассмотрение предметов, создание проблемных ситуаций, чтение- рассматривание, коллективное моделирование, игры-занятия.
Второй этап- второй класс начальной школы- ориентирован:

- на приобретение новых представлений об особенностях деятельности исследователя;

- на развитие умений определять тему исследования, анализировать, сравнивать, формулировать выводы, оформлять результаты исследования;

- на поддержание инициативы, активности и самостоятельности школьников.

Исследовательская деятельность младших школьников может быть разнообразной: поиск информации в Интернете, оформление результатов работы в виде презентации.
На данном этапе используются следующие методы и способы деятельности: учебная дискуссия, наблюдения по плану, рассказы детей и учителя, мини-исследования.
Третий этап соответствует третьему и четвёртому классам начальной школы.

На данном этапе в центре должно стать обогащение исследовательского опыта через дальнейшее накопление представлений об исследовательской деятельности, её средствах и способах. По сравнению с предыдущими этапами  усложнение исследовательских задач: постановку и решение самими школьниками исследовательских задач, в развёрнутости и осознанности рассуждений, обобщений и выводов.
В процессе включения школьников в исследовательскую деятельность встаёт проблема организации решения единых исследовательских задач. Необходимо подобрать такие приёмы и формы работы, в которых ученики
смогли бы проявить и обогатить свой индивидуальный исследовательский опыт. 

Исследовательский процесс – это не только логико-мыслительное, но и чувственно-эмоциональное освоение знаний.
Основные этапы учебного исследования:
1. Мотивация исследовательской деятельности
2. Формулирование проблемы.

3. Сбор, систематизация и анализ материала.

4. Выдвижение гипотез.

5. Доказательство или опровержение.
Мотивация – это создание условий для возникновения у ученика вопроса или проблемы.

Формирование проблемы – это сложный творческий мыслительный процесс. В идеале сформулировать проблему должен сам ученик. Однако не все школьники самостоятельно могут определить проблему. В этом необходим контроль со стороны учителя.
Сбор материала может осуществляться при работе с учебной или специальной литературой, либо посредством всевозможных проб, измерений частей фигур и т.п. Число испытаний должно быть достаточно для получения необходимого материала. Систематизацию удобно делать с помощью таблиц, схем, графиков и т.п.
Выдвижение гипотез. Прививать учащимся стремление записывать гипотезы на математическом языке, для точности и лаконичности высказываний.
Доказательство или опровержение. Учащиеся предоставляют доказательства  или опровержения, найденные ими в своей исследовательской деятельности по данной проблеме.
3.Использование заданий исследовательского характера как средство развития исследовательской деятельности на уроках математики.

Для активизации познавательной деятельности и развития математического мышления на начальном этапе  обучения детям предлагаются задачи разных видов. Среди них поисковые задачи, результатом решения которых является догадка, т.е. нахождение пути решения. Догадка свидетельствует о развитии у детей таких качеств умственной деятельности, как смекалка и сообразительность. Большая роль отводится интуиции ученика. О проявлении сообразительности свидетельствует умение обдумывать конкретную ситуацию, устанавливать взаимосвязь, на основе которой ученик самостоятельно приходит к выводу.
Так на этапе актуализация опорных знаний для устного счёта используются задачи на развитие логики и математического мышления. Такие как:

1. Сыну 10 лет, а отцу 36 лет. Через сколько лет сын будет младше отца вдвое?

2. Стоит в поле дуб, на дубе 8 веток. На каждой ветке по 2 крупные сладкие сливы. Сколько слив ты сможешь собрать? (на дубе сливы не растут).
3. По небу летели воробей, ворона, стрекоза, ласточка и шмель. Сколько птиц летело? (3)

4. На поляну, где росло 4 мухомора и 7 подберёзовиков, приползло13 улиток. Всем ли хватит грибов, если они не хотят иметь соседей?

5. В одной квартире жили 2 мамы, 2 дочки бабушка с внучкой. Сколько человек живёт в квартире? (3) и т.п.

Данный этап урока является «математической разминкой». Он позволяет учащимся подготовиться  и настроиться на дальнейшую работу на уроке. Использование подобных задач способствует развитию логики, мышлению, памяти, вниманию. А это необходимые факторы, без которых исследовательская деятельность не имеет место быть.
.
Программные математические задачи начальной школы можно условно разделить на два типа, взаимно дополняющих друг друга.

1-й тип- стандартные задачи, обеспечивающие деятельность учащихся по образцу или изученному правилу.

2-й тип- задачи, включающие в себя ряд исследовательских умений:
а) умение проводить анализ наблюдаемых объектов и выполнять описание наблюдений;

б) умение квалифицировать объекты;

в)умение обобщать и находить закономерности;

г) умение конструировать математические объекты.

Наличие задач второго типа в учебниках по математике начальной школы способствует формированию научного стиля мышления, что соответствует основным положениям концепции развивающего обучения.
Математика отличается абстрактностью объектов, а исследовательская деятельность с математическим содержанием носит преимущественно мыслительный характер.
Например:
1 «Нужно распилить 5 брёвен на 6 равных частей каждое. Сколько времени на это потребуется, если на один распил уходит 4 минуты?»

2 «Люда и Света- сёстры. Мама старше Люды на 240 месяцев, а Светы –на 25лет. Свете 10 лет. Сколько лет Люде?»
Целесообразно проводить исследования, раскрывающие различные связи и зависимости по всем линиям начального курса математики, например:

-изменение результатов арифметических действий от изменения одного из компонентов;

- пропорциональная зависимость величин (цена, количество, стоимость)

- изменение значения числа от приписывания и отбрасывания нулей;

Так как ведущий метод индуктивный, мы должны показать ученикам, что рассмотрение частных случаев не всегда приводит к общим выводам.

   Игровые задания так же носят исследовательский характер. В процессе игры у младших школьников возникает необходимость сосредоточиться на сути выполняемых вычислительных действий, исследовать их механизм. Игровые и занимательные задания исследовательского характера способствуют развитию таких вычислительных умений, как осознанность, рациональность, действенность, правильность.
К числу таких заданий могут быть отнесены:

- фокусы с разгадыванием чисел, со скоростным сложением трёх и пяти многозначных чисел, со скоростным умножением или делением некоторых чисел;

- задания с занимательными рамками и магическими квадратами;
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- софизмы (например, доказательство того, что 2+2=5);

- игры типа «Кто первым получит 50» и т.п.

- игра-головоломка «Танграм»
Урок математики: 

«Перестановка и группировка множителей».
Цель: способствовать развитию умений переставлять и группировать множители;

Решать задачи на встречное движение;

Выполнять геометрические построения;

Развитию вычислительных навыков.

Тип урока: комплексное применение знаний и способов действий.

Организационная структура урока.

1 Устный счёт:

а) разминка «Сколько…»

- сколько углов у квадрата?
- сколько лап у двух кошек?

- сколько гномов у Белоснежки? и т.д.

б) задачи на смекалку от Белоснежки:

«В корзине у злой ведьмы лежало 10 яблок. Два из них она разрезала пополам. Сколько яблок в корзине?»

в) выполнить вычисления
2 Входной контроль.
На прошлом уроке мы решали задачи на движение, давайте проверим, как вы это делаете.

Послушайте стихотворение-подсказку:

Хочешь узнать расстояние, путь,

Скорость на время умножь не забудь!

Если же скорость захочешь найти,

Путь ты на время скорей раздели!

Задача:

«Белоснежка бежала среди тёмных деревьев целых 3 часа и, наконец, остановилась у домика семи гномов, который находился за семью холмами на расстоянии 12 км. С какой скоростью бежала Белоснежка?».

Физкультминутка

3 Актуализация опорных знаний.
Создание проблемной ситуации.
7х2х50=

- Посмотрите внимательно на числовое выражение. Вызовет ли затруднение  вычисление в заданном порядке? Есть ли у вас предложения, как удобнее выполнить вычисление? В каком порядке нужно перемножить эти числа, чтобы быстрее вычислить ответ ? ( 2х50х7)

- Какой закон умножения вы использовали ? (сочетательный)







(расположить числа 5,7,4,3 по круг)

- Посмотрите внимательно на круг. Как удобнее перемножить, начиная с числа 5, -по часовой стрелке или против часовой стрелки? Докажите.
- И так мы использовали перестановку множителей. А если множителей много? В каком порядке вы выполните действия в данном числовом выражении? Объясните.

25x3x4x9=

-Да, если множителей много, то можно использовать группировку.

-Итак, сформулируйте тему урока.
- Пригодится ли этот способ умножения на уроках математики в дальнейшем?
- А сейчас наша задача отработать навыки перестановки и группировки множителей.

- Вспомните и назовите свойства умножения.

4 Первичное закрепление.

     1.  №65

      2.  №66

5 Повторение изученного материала.
1. №67

2. Работа с геометрическими фигурами №70

6. Итог урока. Рефлексия. 

-Какое открытие вы сделали на уроке?
            - Какое задание вам больше понравилось?

            - Оцените своё настроение в конце урока и покажите карандаш нужного цвета.

1 красный- отличное.

2 зелёный – хорошее

3 жёлтый – не очень

Домашнее зад.

4.Результативность опыта
Урок я строю таким образом, чтобы один вид деятельности сменялся другим. Это позволяет сделать работу детей динамичной, менее утомляемой, интересной. Благодаря такому подходу за последние годы удалось достичь появления у большинства учащихся повышения успешной деятельности, формированию личной ответственности за результат своей деятельности.
Показатели качества знаний учащихся за последние три года подтверждают результативность используемых технологий, методов и приёмов обучения.
Качество знаний в 3 и 4 классах составляет 100%
5. Заключение

Исследовательская деятельность учащихся – это совокупность действий поискового характера, ведущая к открытию неизвестных для учащихся фактов, теоретических знаний и способах деятельности, которая открывает огромные возможности для сотрудничества учеников и ученика с учителем.
Педагогическая ценность исследовательской работы в том, что она помогает учителю подвести учащихся к самостоятельному мышлению и практической деятельности; способствуют формированию у школьников таких качеств, как вдумчивость, терпеливость, настойчивость, выдержка, аккуратность, сообразительность; развивают исследовательский подход к изучаемым технологическим процессам.






