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Введение.
«Учитель» ― нестареющее слово!

Свежо всегда и вечно будет ново! 

Пока земля кружится во Вселенной, 

Профессия учителя нетленна!

В любой профессии важны традиции, преемственность профессиональных качеств, связь между поколениями. Лучше всего они реализуются тогда, когда то или иное дело становится частью жизни семьи. Так образуются династии. В словаре мы находим определение понятию «династии», оно связано с тружениками, «передающими из рода в род своё мастерство». Чаще всего слово «династия» мы употребляем в том случае, когда говорим о тружениках – строителях, шахтёрах… .А бывают династии учителей, вот только об этом как-то мало говорят. 
Интересно, а много ли сейчас учительских династий? Существуют ли семьи, где дети, наблюдая круглосуточную работу родителя, всё равно решают посвятить себя учительскому труду? 
За последние 5 лет из 53 выпускников Табагинской школы  только 5  выбрали профессию учителя, трое работают в школах родного района. Остальные выбрали иные области профессиональной деятельности, работать по специальности не собираются. Почему? 
Профессия учителя в нашей стране никогда не относилась к числу наиболее высокооплачиваемых, тем не менее, всегда была одной из престижных. Ещё в 1902 году Антон Павлович Чехов писал: «Нелепо платить гроши человеку, который призван воспитывать народ, - вы понимаете!? – воспитывать народ! Отвратительно всё это. Какое-то издевательство над человеком, который делает большую, страшно важную работу».  

Но, несмотря на трудности, сложнейшие профессиональные задачи, люди из поколения в поколение идут работать с детьми. 
Удивительное это явление - династии педагогов! Люди, связанные родственными отношениями, выбирают одну и ту же профессию. Что это: гены, «зов крови»? Дар учить, переданный по наследству? Или нечто полученное свыше, определяющее судьбу? 
Мы считаем, что тема нашей работы актуальна. Почему? Во-первых, в 2022 году исполняется 110 лет со дня рождения Андрея Васильевича Бурнашева ,основателя династии педагогов-Бурнашевых, учителя нашей школы прошлых лет, воспитавшего не одно поколение молодежи, ветерана Великой Отечественной войны и педагогического труда, отца Роберта Андреевича, чье имя гордо носит наша школа, значит, особое внимание должно уделяться людям этой профессии. Во-вторых, о рабочих династиях собрано достаточно много материала, а учительские династии остаются в тени. Особенностью нашей школы является то, что у нас работали и работают представители 5 педагогических династий улуса , из нашей школы ушли на фронта Великой Отечественной войны  25 человек учителей и техработников.
Действительно, светлые искры знаний, которые от всей души и с огромным желанием начинать сеять в сердцах маленьких школьников скромный сельский учитель Андрей Васильевич еще в 30-х годах прошлого столетия , в наше время разгорелись в сердцах наших земляков настоящим пламенем и родили в них волю во что бы то ни стало стать развитым и образованным народом ,заметным на мировом уровне. 
Андрей Васильевич слыл отменным рассказчиком .и взрослые ,и дети, могли слушать его сказки и рассказы часами. От отца к сыну передалось умение убеждать людей, доказывать свою правоту. В семье было 11 братьев и сестер. Братья и сестры  Роберта Андреевича пошли по стопам отца-они преподавватели гуманитарных дисциплин :русского языка и литературы, иностранных языков ,истории.
Объект исследования: учительские династии Табагинской школы.

Предмет исслелования: педагогическая династия Марковых.
Цель исследования:

       Показать значимость учительских династий нашей школы, их вклад в развитие школного образования Мегино-Кангаласского района, республики.
Задачи:
1. Собрать фактический материал об учительских династиях, деятельность которых связана с нашей школой, районом; 
2. Проанализировать педагогическую деятельность представителей династий;
3. Выяснить, что повлияло на выбор профессии детей в этих семьях; 

4. Способствовать воспитанию любви и уважения к учительской профессии;

5. Ориентировать учащихся на выбор профессии учителя. 
Гипотеза исследования:
Выбор профессии учителя представителями педагогических династий был и остается осознанным и закономерным, никакие факторы(ни невысокая зарплата, ни падение престижа) на него не влияют.

Новизна работы в том, что никто еще не исследовал учительские династии нашей школы.
В своей работе мы использовали следующие элементы исследования: наблюдения, беседы, интервьюирование, устные рассказы представителей династий, воспоминания коллег, характеристики, газетный материал, отзывы учащихся и учителей.

Основная часть.
Династия  семьи Марковых.
   
  Изучая историю учительской династии нельзя не вспомнить  слова А. С. Макаренко: «Воспитание в том и заключается, что более взрослое население передает свой опыт, свои убеждения младшему поколению». В своей работе мы исследовали одну из учительских династий, династию педагогов- Марковых.
Основателем династии Марковых является Марков Афанасий Федорович. Ветеран Великой Отечественной войны и педагогического труда.   
Работал  в сельских школах, затем  заведующим РОНО.
1932-1934 г.г.-завуч школы Аллайховского района.

1934-1937 г.г.-учитель Бютейдяхской школы Мегино-Кангаласского района

1937-1938 г. г.-директор вечерней школы с. Майя, учитель географии Майинской средней школы.

1938-1943 г .г.-учитель Табагинской школы.

1943-1944 г .г.-служил на Мальте и Датсане.

1946-1948 г .г.-директор Хаптагайского детского дома.

1948- учитель Табагинской школы 

Большой педагогический опыт, знания, любовь к детям и своему делу, необыкновенное трудолюбие, готовность помочь советом и делом, скромность - вот что характеризует Афанасия Федоровича. 
 Стаж педагогической работы –  24  года.
Афанасий Федорович за свой добросовестный труд награжден Почетной грамотой Верховного Совета Якутской АССР, юбилейной медалью «За доблестный труд», грамотами и благодарностями РОНО.
Марков Гаврил Федорович,родной брат. Ветеран Великой Отечественной войны и педагогического труда, Почетный гражданин Мегино -Кангаласского района. Стаж педагогической работы составляет     лет. В Табагинской средней школе  проработал с 1944—1988 год.

1044-1945 г .г.-завуч.

1945-1946 г .г.-директор школы.1946-1978 г .г.-учитель физики. математики. трудового обучения. Выписки из характеристик разных лет Гаврила Федоровича рассказывают об его преподавательских, организаторских и коммуникативных способностях, личностных качествах .
В семье Гаврила Федорович сын, дочь, невестки и зять тоже работали педагогами.

Гаврил Федорович  награжден Почётными грамотами, благодарностями . 
Марков Семен Федорович- родной брат, ветеран Великой Отечественной войны и педагогического труда. Заслуженный работник наролного Хозяйства РС(Я),Отличник Оборазования РФ,Почетный гражданин абыйского района.Кавалер ордена 2 степени Великой отечественной войны и многих медалей.

1942 г.- призван на фронт.Воевал на Западном и Степном фронтах,.после ранения служил  в центральном  химическом батальоне.

1946-1950 г.г.-специалист наслежного  Совета.

1950-1953 г.г.- работал в Морукской школе Мегино-Кангаласского района

1954-1971 г.г.-заведующий начальной школы в с.Олбут Абыйского улуса.

1971-1975 г.г.-председатель наслежного Совета с. Олбут.

Был ректором общества «Знание», основал краеведческий музей в наслеге.

Имя Маркова Семена Федоровича носит Олбутская средняя школа Абыйского района.
как учителя «с демократическим стилем общения, с глубокой верой в возможности развития детей.

За добросовестный труд Семен Федорович имеет Почётные грамоты, благодарности, Благодарственные письма, Дипломы . 
Марков Василий Федорович, родной брат Маркова А.Ф.и Маркова С.ф.., 
1931-1932 г.г.-учитель ликбез с. Табага

1932-1934 г.г.-учитель начальных классов Бютейдяхской школы

1934-1935 г.г.-учитель математики в Табагинской пятилетней школе, завуч.
Маркова_Неустроева Марфа Федоровна-родная сестра основателя династии. Учитель якутского языка и литературы Верхоянской, Табалахской школ Верхоянского улуса, Мельжехсинской  ,Чурапчинской, Амгинской школ Чурапчинского улуса. Педстаж 33 года.
Маркова-Петрова Наталья Степановна, жена Афанасия Федоровича Маркова

1933-1934 г.г.-учитель Тюнгюлюнской и Жабыльской школ.
1934-1936 г.г.-учитель Бютейдяхской школы. По состоянию здоровья вынуждена была оставить педагогическую деятельность. Вырастила 6 детей, 3 из которых стали педагогами.

У  двоих сыновей Натальи Степановны жёны имели педагогическое образование и работали в образовательных учреждениях района и республики: 
    Маркова Ладина Афанасьевна– дочь основателя династии ,ветеран педагогического труда»
Методист-воспитатель». В 1964 г. окончила Вилюйское педагогическое училище. Педагогическую деятельность начала пионервожатой в Табагинской средней школе .Позже работала учителем начальных классов и на протяжении 26 лет-воспитателем интерната. Педагогический стаж составляет 30 лет. По собственной инициативе Владина Афанасьевна основала художественно- прикладную мастерскую «Оьуор». обучала девочек –старшеклассниц искусству шитья и кройки, вышивания и вязания. Кроме того ученицы выполняли заказы и реализовывали свою продукцию. Обменяться опытом к Владине Афанасьевне приезжали учителя и руководители школ районов. Владина Афанасьевна  вела активную общественную деятельность. Много работала над увековечиванием памяти ветеранов войны и труда :собрала материал, выпустила книгу ;будучи членом женкома наслега, организовала студию кройки и шитья  среди женщин ;добросовестно работала ряд лет начальником зоны имени Ф. Брызгалова ;была членом Всероссийского общества инвалидов ,заседателем народного суда ,пропагандистом ЗОЖ ,защищала честь школы и села в соревнованиях по шашкам. 
     Марков Вацлав Афанасьевич-сын основателя династии, ветеран педагогического труда ,кавалер знака «Учитель учителей Республики Саха(Якутия)».С 1962-1994 гг. проработал 32 года учителем физики и математики Табагинской средней школы. Вацлав Афанасьевич был одним из опытных учителей школы и улуса. педагог с высоким уровнем профессиональной деятельности, его учащиеся отличались хорошей подготовкой ,стабильными знаниями ,являлись участниками и призерами улусных, республиканских олимпиад по физике и математике. 27 выпускников избрали специальность физика и математика. Как общественный тренер по вольной борьбе, Вацлав Афанасьевич внес свой вклад в становление трех мастеров спорта ,двух кандидатов в мастера спорта, около десяти перворазрядников,был одним из первых организаторов ансамбля хомусистов среди учащихся и  взрослых в шестидесятые годы.   С теплотой вспоминают выпускники: «Уроки Вацлава Афанасьевича   являлись классическим образцом общения с детьми на гуманном, умном, добром и увлекательном языке». 

    Маркова Дария Иннокентьевна ,супруга Маркова Вацлава Афанасьевича,ветеран педагогического труда ,кавалер знака «Учитель учителей Республики Саха(Якутия). С 19633-1965 г г работала в Ытык -Кюельской средней и музыкальной школах по классу  фортепьяно. С 1965 года назначена в  Мегино-Кангаласский район, где работала в Майинской, Хаптагайской, Табагинской средних школах. В данной  отрасли проработала 35 лет. По совместительству работала музыкальным руководителем в детском саду. Вела и ведет активную общественную деятельность в культурно-просветительской сфере. Выросло не одно поколение продолжателей дела Дарии Иннокентьевны, насчитывается около 30 работников культуры. Дария Иннокентьевна стояла у истоков формирования вокальных ансамблей «Иэйии» и «Телен». По воспоминаниям коллег – учителей, «Дария Иннокентьевна – творчески работающий педагог. Проводила большую инновационную работу – организовала кабинет эстетического воспитания , который стал победителем   районного конкурса учебных кабинетов. 
         Попова Варвара Афанасьевна-ветеран педагогического труда, «Отличник образования РС(Я)», «Старший учитель». С 1973 года начинается педагогическая деятельность Варвары Афанасьевны, направленная на обучение детей математике, на воспитание интереса к данному предмету. Педагогический стаж составляет 35 лет. За годы упорной творческой работы Варвара Афанасьевна вырастила многих призеров улусных , региональных олимпиад. Занимались исследовательской работой, руководила научными докладами учащихся, распространила опыт многолетней трудовой деятельности на улусном и республиканском уровнях, написала ряд докладов. отмеченных Почетными грамотами ЯРИУУ. Воспитательная работа занимает ведущее место в педагогической деятельности учителя. Ее выпускники верно выбрали свой жизненный путь, стали хорошими специалистами и общественными работниками.27 выпускников Варвары Афанасьевны выбрали профессию физика и математика.
       Маркова Людмила Ивановна, невестка основателя династии,учитель музыки Сунтарской средней школы №1, музыкальный руководитель детского сада. Образование среднее специальное. Имеет первую квалификационную категорию. Педагогический стаж: 21 год. За годы работы в школе участвовала в студии «Чэчир»,руководила вокальным ансамблем «Татыйык» -призером и победителем многих районных и республиканских  конкурсов и фестивалей .Без участия ансамбля не обходилось ни одно мероприятие.
Бурнашева Наталья Вацлавовна,внучка основателя династии. Учитель русского языка и литратуры МБОУ  «Табагинская средняя школа им. Р.А. Бурнашова», директор школы. Образование : высшее, ЯГУ РО ФЛФ .
Педагогический стаж: 29 лет .Классное руководство: 11 лет. «Отличник системы образования РС(Я)» 
        В семье Марковых рабочий день не заканчивался по звонку с последнего урока, а продолжался ещё и дома, в беседах о проблемах и радостях своих учеников, об их неудачах и успехах, о планах на завтра. Не это ли повлияло на выбор профессии их дочери? На вопрос о том, что повлияло на её выбор профессии, она назвала следующие мотивы: «Я росла в такой атмосфере, когда постоянно обсуждались школьные дела. В доме много было литературы, в том числе педагогической, что способствовало развитию интереса к будущей профессии. Нравилось наблюдать, как родители проверяют тетради. Я им помогала в изготовлении наглядных пособий. Любила играть в школу – собирала  дома детей , была для них учителем: давала задания, советовала, проверяла.
        По её словам, «любовь к языкам проявлялась еще в школьные годы,  с удовольствием участвовала в школьных и улусных олимпиадах».Учительница своей педагогической практике                              умело использует коллективную, групповую, индивидуальную работу с учащимися, применяет исследовательский, поисковый методы обучения, ведёт большую внеклассную работу по предмету.». Многие ученики Натальи Вацлавовны  - призёры в районных,республиканских олимпиадах,конкурсах  ».                                  
         За свой труд имеет  Грамоты, Дипломы, Благодарности от  Администрации  МР «Мегино-Кангаласский улус»,   Министерства образования РС(Я)
Маркова Туяра Иннокентьевна, внучка основателя династии.  Преподаватель живописи и

рисунка Якутского Художественного училища  (с 2004 г.)
Образование:  Якутское художественное училище имени П.П. Романова, 2004 года, квалификация – художник- педагог .Высшее, Санкт-Петербургская художественная академия им. Мухиной, специальность «Монументально-декоративная живопись», квалификация – художник монументально-декоративного искусства (живопись).Владеет техникой изготовления мозаики и витража. Стаж  педагогической работы (работы по специальности): 17 лет. Лауреат Бронзовой медали за вклад в отечественную культуру творческого союза художников России, Международной федерации художников .Член союза художников РФ. Награждена Благодарственным письмом Российской Академии художеств.Победитель конкурса Грантов для молодых ученых и специалистов Правительства Санкт-Петербурга и Российской академии наук. Преподаватель специальных дисциплин «Рисунок, живопись и моделирование». 
Маркова Айталина Иннокентьевна, внучка основателя династии. Образование: высшее 
Категория: высшая. Педагогический стаж: 14 лет.В 1995г. поступила в Якутское Художественное училище им .П.Романова в отделение «Живопись», училась у художника Иннокентьева Николая Николаевича, 1999 успешно закончила. В 2000 г. поступила в  Санкт-Петербургскую художественно-промышленную Академию им. Барона Штиглица (В.Мухиной), в отделение «Дизайн костюма» и с отличием защитила дипломный проект. 
 После окончания Академии с 2007 г. работает в Якутском колледже технологии и дизайна, преподает спец. дисциплины по предметам: живопись, рисунок, спец.рисунок, композиция. 

Награды: мастер художественных промыслов Якутии ,народный мастер РС(Я),член творческого союза художников РФ.
     Марков Иван Иннокентьевич,внук основателя династии. Преподаватель по дисциплине «Основы проектной и компьютерной графики».Образование : высшее.Педагогический стаж: 7 лет. Работал в Якутском колледже технологии и дизайна. 
     Кириенко Наталья Ильинична, внучка основателя династии. Учитель русского языка и литературы Куруелэхской СОШ Горного улуса. Психолог .Образование : высшее.Педагогический стаж: 12 лет. Классное руководство -3 года.

     Попов Валентин Всеволодович, внук основателя династии. Образование высшее. Окончил РГУ нефти и газа им.И.М.Губкина в 2003 гогду. Старший преподаватель кафедры Недропользования геологоразведочного факультета СВФУ .стаж педагогической работы -13 лет.
     Маркова Анна Юрьевна,внучка основателя династии.
Учитель физики в Харбалахской СОШ им. Н.Е.Мординова – Амма Аччыгыйа. Образование : высшее. СВФУ,ФТИ.Педагогический стаж: 7 лет .Классное руководство -4 года.
     Скрыбыкина Маргарита Павловна, правнучка основателя династии. Образование высшее.
   Учитель- дефектолог в специальной коррекционной школе VIII вида № 2 в г. Якутске. Учитель –логопед в Табагинской СОШ им. Р.А.Бурнашова». Педагогический стаж: 7 лет .Классное руководство – 2 года.
      Бурнашев Василий Павлович. правнук основателя династии.Учитель физики, руководитель секции по футболу в Табагинской СОШ им. Р.А.Бурнашова».Образование : высшее, СФВУ, ФТИ

Педагогический стаж:  6 лет.Награды: лауреат Заречного конкурса «Молодой педагог – 2020».
Василий Павлович    является младшим представителем учительской  династий семьи Марковых.  Выпускник нашей школы, закончил СВФУ           по специальности учитель физики и  и информатики.  По его словам, «свою профессию выбрал по примеру деда и матери. Физика  как предмет его увлекла ещё в среднем звене обучения в школе. Нравилось ставить опыты, решать уравнения, применять полученные знания на практике.
«Одно дело, когда человек получает теоретические знания и практические навыки в совершенно новой для себя области от чужих людей, и совсем другое - когда он с детства живет в атмосфере профессии, впитывает в себя её дух, её специфику, этику, - обосновывает  свой выбор профессии  Василий Павлович и добавляет. – Да и сейчас, какие бы вопросы у меня ни возникали из области методики, педагогики, моя мама всегда даёт мне точные развернутые ответы».  Целеустремленность, требовательность к себе и другим, стремление к саморазвитию – то, что перенял сын у матери.
У молодого специалиста есть уже достижения - ученики Василия Павловича не раз занимали призовые места в районной олимпиаде по физике и астрономии. 
Таким образом, общий педагогический стаж династии семьи Марковых – 354 года.  Династия уникальна: пять (!) представителей  династии - директора и заведующие образовательными учреждениями. За свой добросовестный труд они награждены благодарностями, Почетными грамотами и дипломами разных уровней, юбилейной медалью «За доблестный труд», имеют высокие звания :«Старший учитель», «Отличник Образования Республики Саха (Якутия),«Отличник просвещения РФ»,»Учитель учителей РС(Я)». Об учительской династии этой семьи можно сказать ещё много добрых и хороших слов, потому что это люди большого сердца, огромного трудолюбия, высоких моральных качеств. 
        Таким образом, династия семьи Марковых вносит свой вклад  в развитие образования района. Благодаря  энтузиазму членов династии, их активной жизненной позиции, верности своей профессии в течение многих лет на территории нашего района,республики вырастают и развиваются многие пок

ления . Династия по сей день  сохраняет лучшие педагогические традиции. 
Заключение.
Учитель – кладезь знаний и мудрости, которые необходимо передать подрастающему поколению. И пусть нелёгок учительский путь, но не редеют ряды лучших представителей своего Отечества. О призвании к педагогическому труду, любви к детям ярко свидетельствуют представители династий нашей школы, нашего района. Каждый представитель этих династий – по-своему уникальный человек и талантливый учитель. Всех их объединяет профессионализм, стремление к творчеству, строгая взыскательность к себе и желание быть полезным обществу. Многие из представителей династий нашей школы - лидеры в образовании, которые  внесли  значительный вклад в развитие образования Мегино-Кангаласского района, республики.
Дети  пошли по стопам родителей не потому, что родители захотели по наследству передать своим детям гордое знамя учительской профессии. На выбор профессии детей влияют яркий пример родителей - педагогов, увлечённость предметом школьной дисциплины, наличие  преподавательских,  организаторских и коммуникативных способностей, личностные качества и интересы: склонность к работе с детьми, умение заинтересовать, ответственность,  уравновешенность,  интерес и уважение к людям, стремление к саморазвитию, оригинальность, целеустремленность, артистизм, требовательность к себе и другим, наблюдательность. А ещё - желание работать творчески и быть полезным обществу. Такой выбор должен вызывать уважение и даже восхищение. 
Изучение материала об учительских династиях, известных в школе, районе, в республике считаем  необходимым для воспитания уважения к учительской профессии. Кроме того, данная работа - это способ выразить огромную искреннюю благодарность не просто отдельным людям, а целым семьям, посвятившим жизнь ВОСПИТАНИЮ, ОБРАЗОВАНИЮ, ПЕДАГОГИКЕ, НАУКЕ и ПРОСВЕЩЕНИЮ. Это лишний повод задуматься о том, что Учитель ― это больше чем просто профессия, это великая миссия, вечная и гуманистическая!
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«Учитель» ― нестареющее слово!

Свежо всегда и вечно будет ново! 

Пока земля кружится во Вселенной, 

Профессия учителя нетленна!

В любой профессии важны традиции, преемственность профессиональных качеств, связь между поколениями. Лучше всего они реализуются тогда, когда то или иное дело становится частью жизни семьи. Так образуются династии. В словаре мы находим определение понятию «династии», оно связано с тружениками, «передающими из рода в род своё мастерство». Чаще всего слово «династия» мы употребляем в том случае, когда говорим о тружениках – строителях, шахтёрах… .А бывают династии учителей, вот только об этом как-то мало говорят. 

Интересно, а много ли сейчас учительских династий? Существуют ли семьи, где дети, наблюдая круглосуточную работу родителя, всё равно решают посвятить себя учительскому труду? 

За последние 5 лет из 53 выпускников Табагинской школы  только 5  выбрали профессию учителя, трое работают в школах родного района. Остальные выбрали иные области профессиональной деятельности, работать по специальности не собираются. Почему? 

Профессия учителя в нашей стране никогда не относилась к числу наиболее высокооплачиваемых, тем не менее, всегда была одной из престижных. Ещё в 1902 году Антон Павлович Чехов писал: «Нелепо платить гроши человеку, который призван воспитывать народ, - вы понимаете!? – воспитывать народ! Отвратительно всё это. Какое-то издевательство над человеком, который делает большую, страшно важную работу».  

Но, несмотря на трудности, сложнейшие профессиональные задачи, люди из поколения в поколение идут работать с детьми. 

Удивительное это явление - династии педагогов! Люди, связанные родственными отношениями, выбирают одну и ту же профессию. Что это: гены, «зов крови»? Дар учить, переданный по наследству? Или нечто полученное свыше, определяющее судьбу? 

Династия  семьи Марковых.

   
  Изучая историю учительской династии нельзя не вспомнить  слова А. С. Макаренко: «Воспитание в том и заключается, что более взрослое население передает свой опыт, свои убеждения младшему поколению». В своей работе мы исследовали одну из учительских династий, династию педагогов- Марковых.
Основателем династии Марковых является Марков Афанасий Федорович. Ветеран Великой Отечественной войны и педагогического труда.   
Работал  в сельских школах, затем  заведующим РОНО.
1932-1934 г.г.-завуч школы Аллайховского района.

1934-1937 г.г.-учитель Бютейдяхской школы Мегино-Кангаласского района

1937-1938 г. г.-директор вечерней школы с. Майя, учитель географии Майинской средней школы.

1938-1943 г .г.-учитель Табагинской школы.

1943-1944 г .г.-служил на Мальте и Датсане.

1946-1948 г .г.-директор Хаптагайского детского дома.

1948- учитель Табагинской школы 

Большой педагогический опыт, знания, любовь к детям и своему делу, необыкновенное трудолюбие, готовность помочь советом и делом, скромность - вот что характеризует Афанасия Федоровича. 

 Стаж педагогической работы –  24  года.

Афанасий Федорович за свой добросовестный труд награжден Почетной грамотой Верховного Совета Якутской АССР, юбилейной медалью «За доблестный труд», грамотами и благодарностями РОНО.
Марков Гаврил Федорович,родной брат. Ветеран Великой Отечественной войны и педагогического труда, Почетный гражданин Мегино -Кангаласского района. Стаж педагогической работы составляет     лет. В Табагинской средней школе  проработал с 1944—1988 год.

1044-1945 г .г.-завуч.

1945-1946 г .г.-директор школы.1946-1978 г .г.-учитель физики. математики. трудового обучения. Выписки из характеристик разных лет Гаврила Федоровича рассказывают об его преподавательских, организаторских и коммуникативных способностях, личностных качествах .

В семье Гаврила Федорович сын, дочь, невестки и зять тоже работали педагогами.

Гаврил Федорович  награжден Почётными грамотами, благодарностями . 

Марков Семен Федорович- родной брат, ветеран Великой Отечественной войны и педагогического труда. Заслуженный работник наролного Хозяйства РС(Я),Отличник Оборазования РФ,Почетный гражданин абыйского района.Кавалер ордена 2 степени Великой отечественной войны и многих медалей.

1942 г.- призван на фронт.Воевал на Западном и Степном фронтах,.после ранения служил  в центральном  химическом батальоне.

1946-1950 г.г.-специалист наслежного  Совета.

1950-1953 г.г.- работал в Морукской школе Мегино-Кангаласского района

1954-1971 г.г.-заведующий начальной школы в с.Олбут Абыйского улуса.

1971-1975 г.г.-председатель наслежного Совета с. Олбут.

Был ректором общества «Знание», основал краеведческий музей в наслеге.

Имя Маркова Семена Федоровича носит Олбутская средняя школа Абыйского района.
как учителя «с демократическим стилем общения, с глубокой верой в возможности развития детей.

За добросовестный труд Семен Федорович имеет Почётные грамоты, благодарности, Благодарственные письма, Дипломы . 

Марков Василий Федорович, родной брат Маркова А.Ф.и Маркова С.ф.., 

1931-1932 г.г.-учитель ликбез с. Табага

1932-1934 г.г.-учитель начальных классов Бютейдяхской школы

1934-1935 г.г.-учитель математики в Табагинской пятилетней школе, завуч.
Маркова_Неустроева Марфа Федоровна-родная сестра основателя династии. Учитель якутского языка и литературы Верхоянской, Табалахской школ Верхоянского улуса, Мельжехсинской  ,Чурапчинской, Амгинской школ Чурапчинского улуса. Педстаж 33 года.

Маркова-Петрова Наталья Степановна, жена Афанасия Федоровича Маркова

1933-1934 г.г.-учитель Тюнгюлюнской и Жабыльской школ.

1934-1936 г.г.-учитель Бютейдяхской школы. По состоянию здоровья вынуждена была оставить педагогическую деятельность. Вырастила 6 детей, 3 из которых стали педагогами.

У  двоих сыновей Натальи Степановны жёны имели педагогическое образование и работали в образовательных учреждениях района и республики: 
    Маркова Ладина Афанасьевна– дочь основателя династии ,ветеран педагогического труда»

Методист-воспитатель». В 1964 г. окончила Вилюйское педагогическое училище. Педагогическую деятельность начала пионервожатой в Табагинской средней школе .Позже работала учителем начальных классов и на протяжении 26 лет-воспитателем интерната. Педагогический стаж составляет 30 лет. По собственной инициативе Владина Афанасьевна основала художественно- прикладную мастерскую «Оьуор». обучала девочек –старшеклассниц искусству шитья и кройки, вышивания и вязания. Кроме того ученицы выполняли заказы и реализовывали свою продукцию. Обменяться опытом к Владине Афанасьевне приезжали учителя и руководители школ районов. Владина Афанасьевна  вела активную общественную деятельность. Много работала над увековечиванием памяти ветеранов войны и труда :собрала материал, выпустила книгу ;будучи членом женкома наслега, организовала студию кройки и шитья  среди женщин ;добросовестно работала ряд лет начальником зоны имени Ф. Брызгалова ;была членом Всероссийского общества инвалидов ,заседателем народного суда ,пропагандистом ЗОЖ ,защищала честь школы и села в соревнованиях по шашкам. 
     Марков Вацлав Афанасьевич-сын основателя династии, ветеран педагогического труда ,кавалер знака «Учитель учителей Республики Саха(Якутия)».С 1962-1994 гг. проработал 32 года учителем физики и математики Табагинской средней школы. Вацлав Афанасьевич был одним из опытных учителей школы и улуса. педагог с высоким уровнем профессиональной деятельности, его учащиеся отличались хорошей подготовкой ,стабильными знаниями ,являлись участниками и призерами улусных, республиканских олимпиад по физике и математике. 27 выпускников избрали специальность физика и математика. Как общественный тренер по вольной борьбе, Вацлав Афанасьевич внес свой вклад в становление трех мастеров спорта ,двух кандидатов в мастера спорта, около десяти перворазрядников,был одним из первых организаторов ансамбля хомусистов среди учащихся и  взрослых в шестидесятые годы.   С теплотой вспоминают выпускники: «Уроки Вацлава Афанасьевича   являлись классическим образцом общения с детьми на гуманном, умном, добром и увлекательном языке». 

    Маркова Дария Иннокентьевна ,супруга Маркова Вацлава Афанасьевича,ветеран педагогического труда ,кавалер знака «Учитель учителей Республики Саха(Якутия). С 19633-1965 г г работала в Ытык -Кюельской средней и музыкальной школах по классу  фортепьяно. С 1965 года назначена в  Мегино-Кангаласский район, где работала в Майинской, Хаптагайской, Табагинской средних школах. В данной  отрасли проработала 35 лет. По совместительству работала музыкальным руководителем в детском саду. Вела и ведет активную общественную деятельность в культурно-просветительской сфере. Выросло не одно поколение продолжателей дела Дарии Иннокентьевны, насчитывается около 30 работников культуры. Дария Иннокентьевна стояла у истоков формирования вокальных ансамблей «Иэйии» и «Телен». По воспоминаниям коллег – учителей, «Дария Иннокентьевна – творчески работающий педагог. Проводила большую инновационную работу – организовала кабинет эстетического воспитания , который стал победителем   районного конкурса учебных кабинетов. 
         Попова Варвара Афанасьевна-ветеран педагогического труда, «Отличник образования РС(Я)», «Старший учитель». С 1973 года начинается педагогическая деятельность Варвары Афанасьевны, направленная на обучение детей математике, на воспитание интереса к данному предмету. Педагогический стаж составляет 35 лет. За годы упорной творческой работы Варвара Афанасьевна вырастила многих призеров улусных , региональных олимпиад. Занимались исследовательской работой, руководила научными докладами учащихся, распространила опыт многолетней трудовой деятельности на улусном и республиканском уровнях, написала ряд докладов. отмеченных Почетными грамотами ЯРИУУ. Воспитательная работа занимает ведущее место в педагогической деятельности учителя. Ее выпускники верно выбрали свой жизненный путь, стали хорошими специалистами и общественными работниками.27 выпускников Варвары Афанасьевны выбрали профессию физика и математика.
       Маркова Людмила Ивановна, невестка основателя династии,учитель музыки Сунтарской средней школы №1, музыкальный руководитель детского сада. Образование среднее специальное. Имеет первую квалификационную категорию. Педагогический стаж: 21 год. За годы работы в школе участвовала в студии «Чэчир»,руководила вокальным ансамблем «Татыйык» -призером и победителем многих районных и республиканских  конкурсов и фестивалей .Без участия ансамбля не обходилось ни одно мероприятие.

Бурнашева Наталья Вацлавовна,внучка основателя династии. Учитель русского языка и литратуры МБОУ  «Табагинская средняя школа им. Р.А. Бурнашова», директор школы. Образование : высшее, ЯГУ РО ФЛФ .
Педагогический стаж: 30 лет .Классное руководство: 11 лет. «Отличник системы образования РС(Я)» 
        В семье Марковых рабочий день не заканчивался по звонку с последнего урока, а продолжался ещё и дома, в беседах о проблемах и радостях своих учеников, об их неудачах и успехах, о планах на завтра. Не это ли повлияло на выбор профессии их дочери? На вопрос о том, что повлияло на её выбор профессии, она назвала следующие мотивы: «Я росла в такой атмосфере, когда постоянно обсуждались школьные дела. В доме много было литературы, в том числе педагогической, что способствовало развитию интереса к будущей профессии. Нравилось наблюдать, как родители проверяют тетради. Я им помогала в изготовлении наглядных пособий. Любила играть в школу – собирала  дома детей , была для них учителем: давала задания, советовала, проверяла.
        По её словам, «любовь к языкам проявлялась еще в школьные годы,  с удовольствием участвовала в школьных и улусных олимпиадах».Учительница своей педагогической практике                              умело использует коллективную, групповую, индивидуальную работу с учащимися, применяет исследовательский, поисковый методы обучения, ведёт большую внеклассную работу по предмету.». Многие ученики Натальи Вацлавовны  - призёры в районных,республиканских олимпиадах,конкурсах  ».                                  
         За свой труд имеет  Грамоты, Дипломы, Благодарности от  Администрации  МР «Мегино-Кангаласский улус»,   Министерства образования РС(Я)
Маркова Туяра Иннокентьевна, внучка основателя династии.  Преподаватель живописи и

рисунка Якутского Художественного училища  (с 2004 г.)
Образование:  Якутское художественное училище имени П.П. Романова, 2004 года, квалификация – художник- педагог .Высшее, Санкт-Петербургская художественная академия им. Мухиной, специальность «Монументально-декоративная живопись», квалификация – художник монументально-декоративного искусства (живопись).Владеет техникой изготовления мозаики и витража. Стаж  педагогической работы (работы по специальности): 18 лет. Лауреат Бронзовой медали за вклад в отечественную культуру творческого союза художников России, Международной федерации художников .Член союза художников РФ. Награждена Благодарственным письмом Российской Академии художеств.Победитель конкурса Грантов для молодых ученых и специалистов Правительства Санкт-Петербурга и Российской академии наук. Преподаватель специальных дисциплин «Рисунок, живопись и моделирование». 
Маркова Айталина Иннокентьевна, внучка основателя династии. Образование: высшее 

Категория: высшая. Педагогический стаж: 15 лет.В 1995г. поступила в Якутское Художественное училище им .П.Романова в отделение «Живопись», училась у художника Иннокентьева Николая Николаевича, 1999 успешно закончила. В 2000 г. поступила в  Санкт-Петербургскую художественно-промышленную Академию им. Барона Штиглица (В.Мухиной), в отделение «Дизайн костюма» и с отличием защитила дипломный проект. 
 После окончания Академии с 2007 г. работает в Якутском колледже технологии и дизайна, преподает спец. дисциплины по предметам: живопись, рисунок, спец.рисунок, композиция. 

Награды: мастер художественных промыслов Якутии ,народный мастер РС(Я),член творческого союза художников РФ.

     Марков Иван Иннокентьевич,внук основателя династии. Преподаватель по дисциплине «Основы проектной и компьютерной графики».Образование : высшее.Педагогический стаж: 7 лет. Работал в Якутском колледже технологии и дизайна. 
     Кириенко Наталья Ильинична, внучка основателя династии. Учитель русского языка и литературы Куруелэхской СОШ Горного улуса. Психолог .Образование : высшее.Педагогический стаж: 12 лет. Классное руководство -3 года.

     Попов Валентин Всеволодович, внук основателя династии. Образование высшее. Окончил РГУ нефти и газа им.И.М.Губкина в 2003 гогду. Старший преподаватель кафедры Недропользования геологоразведочного факультета СВФУ .стаж педагогической работы -14 лет.

     Маркова Анна Юрьевна,внучка основателя династии.
Учитель физики в Харбалахской СОШ им. Н.Е.Мординова – Амма Аччыгыйа. Образование : высшее. СВФУ,ФТИ.Педагогический стаж: 8 лет .Классное руководство -4 года.

     Скрыбыкина Маргарита Павловна, правнучка основателя династии. Образование высшее.
   Учитель- дефектолог в специальной коррекционной школе VIII вида № 2 в г. Якутске. Учитель –логопед в Табагинской СОШ им. Р.А.Бурнашова». Педагогический стаж: 8 лет .Классное руководство – 2 года.

      Бурнашев Василий Павлович. правнук основателя династии.Учитель физики, руководитель секции по футболу в Табагинской СОШ им. Р.А.Бурнашова».Образование : высшее, СФВУ, ФТИ

Педагогический стаж:  7 лет.Награды: лауреат Заречного конкурса «Молодой педагог – 2020».
Василий Павлович    является младшим представителем учительской  династий семьи Марковых.  Выпускник нашей школы, закончил СВФУ           по специальности учитель физики и  и информатики.  По его словам, «свою профессию выбрал по примеру деда и матери. Физика  как предмет его увлекла ещё в среднем звене обучения в школе. Нравилось ставить опыты, решать уравнения, применять полученные знания на практике.

«Одно дело, когда человек получает теоретические знания и практические навыки в совершенно новой для себя области от чужих людей, и совсем другое - когда он с детства живет в атмосфере профессии, впитывает в себя её дух, её специфику, этику, - обосновывает  свой выбор профессии  Василий Павлович и добавляет. – Да и сейчас, какие бы вопросы у меня ни возникали из области методики, педагогики, моя мама всегда даёт мне точные развернутые ответы».  Целеустремленность, требовательность к себе и другим, стремление к саморазвитию – то, что перенял сын у матери.

У молодого специалиста есть уже достижения - ученики Василия Павловича не раз занимали призовые места в районной олимпиаде по физике и астрономии. 

Таким образом, общий педагогический стаж династии семьи Марковых – 361 год.  Династия уникальна: пять (!) представителей  династии - директора и заведующие образовательными учреждениями. За свой добросовестный труд они награждены благодарностями, Почетными грамотами и дипломами разных уровней, юбилейной медалью «За доблестный труд», имеют высокие звания :«Старший учитель», «Отличник Образования Республики Саха (Якутия),«Отличник просвещения РФ»,»Учитель учителей РС(Я)». Об учительской династии этой семьи можно сказать ещё много добрых и хороших слов, потому что это люди большого сердца, огромного трудолюбия, высоких моральных качеств. 

        Таким образом, династия семьи Марковых вносит свой вклад  в развитие образования района. Благодаря  энтузиазму членов династии, их активной жизненной позиции, верности своей профессии в течение многих лет на территории нашего района,республики вырастают и развиваются многие пок

ления . Династия по сей день  сохраняет лучшие педагогические традиции. 
Заключение.
Учитель – кладезь знаний и мудрости, которые необходимо передать подрастающему поколению. И пусть нелёгок учительский путь, но не редеют ряды лучших представителей своего Отечества. О призвании к педагогическому труду, любви к детям ярко свидетельствуют представители династий нашей школы, нашего района. Каждый представитель этих династий – по-своему уникальный человек и талантливый учитель. Всех их объединяет профессионализм, стремление к творчеству, строгая взыскательность к себе и желание быть полезным обществу. Многие из представителей династий нашей школы - лидеры в образовании, которые  внесли  значительный вклад в развитие образования Мегино-Кангаласского района, республики.
Дети  пошли по стопам родителей не потому, что родители захотели по наследству передать своим детям гордое знамя учительской профессии. На выбор профессии детей влияют яркий пример родителей - педагогов, увлечённость предметом школьной дисциплины, наличие  преподавательских,  организаторских и коммуникативных способностей, личностные качества и интересы: склонность к работе с детьми, умение заинтересовать, ответственность,  уравновешенность,  интерес и уважение к людям, стремление к саморазвитию, оригинальность, целеустремленность, артистизм, требовательность к себе и другим, наблюдательность. А ещё - желание работать творчески и быть полезным обществу. Такой выбор должен вызывать уважение и даже восхищение. 

Изучение материала об учительских династиях, известных в школе, районе, в республике считаем  необходимым для воспитания уважения к учительской профессии. Кроме того, данная работа - это способ выразить огромную искреннюю благодарность не просто отдельным людям, а целым семьям, посвятившим жизнь ВОСПИТАНИЮ, ОБРАЗОВАНИЮ, ПЕДАГОГИКЕ, НАУКЕ и ПРОСВЕЩЕНИЮ. Это лишний повод задуматься о том, что Учитель ― это больше чем просто профессия, это великая миссия, вечная и гуманистическая!
XI

