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                                                   Информация об опыте.


Условия возникновения и становления опыта.

Алексеевская  общеобразовательная   школа-интернат  находится в живописном месте на              левом берегу реки «Тихая Сосна» на окраине города    и значительно удалена от основных объектов культуры.
В школу- интернат поступают дети   с   ограниченными возможностями здоровья. В школе  обучается и  воспитывается   83 человека из разных категорий семей. Из малообеспеченных -24 детей  (29,0 %),  из неполных- 24 (29,0%),  из  неблагополучных- 17 (20,4%), из многодетных- 18 детей (21,6%).

                     Общеобразовательная   школа  осуществляет  обучение и воспитание таких детей,

          которые в силу своего недоразвития или нарушения познавательной деятельности не могут

обучаться в массовой школе. 
          Дети   имеют свои особенности.  Их психическая деятельность существенно    отличается от своих нормально   развивающихся сверстников. У таких детей наблюдаются отчётливо выраженные  отклонения особенно в сфере познавательных процессов. Дефекты познания и поведения невольно привлекают к себе  внимание  окружающих.
Сегодня наше общество изменилось. Мы переживаем период переоценки ценностей. Ряд

сложностей и противоречий поставил перед школой рынок. Он диктует нам, как жить и что делать? Рынок нам чётко сформулировал проблему « для чего и как воспитывать?» Школа не

может изменить социальную ситуацию, но она может организовать,  создать определённые

условия жизни, при которых воспитанник будет сам приобретать свою жизненную позицию,

делать свой собственный сознательный выбор. Воспитание детей с ограниченными возможностями здоровья - очень тонкое, сложное и ответственное дело. Мы,  воспитатели,  оказываемся перед массой труднейших вопросов: как научить детей учиться и трудиться,  как

воспитать в каждом чувство доброты, справедливости, отзывчивости и непримиримости злу,

чувство любви к родному дому, краю, Родине. Ещё острее этот вопрос стоит, когда работаешь с детьми с ограниченными возможностями здоровья. 
 
          Процессы,    происходящие  в  современном мире, нацеливают школу на усиление духовно  нравственного
воспитания подрастающего поколения. Особое внимание уделяется развитию этических и эстетических понятий   ( добро, зло, долг, честь, совесть, достоинство, ответственность перед обществом, смысл жизни и счастья, прекрасное и безобразное), которые способствуют формированию нравственно- эстетических идеалов, эмоционально- волевой сферы личности. 
Необходимость интеграции   заключена   в самой природе мышления, диктуется объективными законами высшей        нервной деятельности, законами психологии и физиологии.
  Духовно-нравственное воспитание является одной из важнейших сторон общего развития детей с ОВЗ. Оно осуществляется во всех видах деятельности.
                                                                                  Актуальность опыта.
        Исходя из вышеизложенного материала, мною изучены методические рекомендации Е. Д. Худенко, пособия Т.И.Пороцкой,  В. В. Воронковой, Е. В. Васильевой,  новые педагогические технологии воспитательного процесса Н.Е. Щурковой, что дало возможность пополнить арсенал методических приёмов. Основы нравственного и духовного воспитания воспитанников станут стержнем перехода от педагогики знаний, умений и навыков к педагогике развития, формирования целостного позитивного мировоззрения воспитанников, становления гражданской позиции, гармоничной личности. Особенно большое значение имеет правильно организованное воспитание, адекватное возможностям ребёнка, опирающееся на зону его ближайшего

развития. Именно оно стимулирует продвижение детей в общем развитии. Отечественная психология утверждает сотрудничество ребёнка со взрослыми и детьми, как ведущей роли в развитии всех детей, в том числе и детей с ОВЗ.

Моя задача воспитать своих воспитанников  так,  чтобы  их  самостоятельное поведение в

разнообразных жизненных ситуациях  соответствовало существующим в обществе социальным нормам. 
 

 
Полноценная социальная адаптация воспитанников с ограниченными возможностями здоровья,
их нравственного сознания и соответствующего социального поведения, наличие дефекта существенно    затрудняет   решение   профилактической   задачи  противоправного поведения, что 

требует настойчивых воспитательных и коррекционных воздействий по его предупреждению.

Коррекционное воздействие  запланированное мною – это специально разработанная система:


- воспитательных мероприятий;


- коррекционно -  развивающих упражнений;


- окружающей среды;


- воспитательных технологий.
                                                                             Введение.
      Условия формирования опыта.
Вопросы нравственного развития, воспитания, совершенствования человека волновали общество всегда и во все времена. Особенно сейчас, когда все чаще можно встретить жестокость и насилие, проблема духовно- нравственного воспитания становится все более актуальной.

Духовно-нравственное воспитание ребёнка -   сложный   педагогический  процесс,  развитие нравственных и духовных чувств. Сегодня наше общество изменилось. Мы переживаем период   переоценки      ценностей. Школа не может изменить социальную ситуацию,  но  она  может  организовать,  создать  определённые условия жизни, при которых воспитанник будет сам приобретать свою жизненную позицию, делать свой собственный сознательный выбор.

          Воспитание детей – очень тонкое, сложное и ответственное дело.   Мы,  воспитатели,  оказываемся перед массой труднейших вопросов: как научить детей учиться и трудиться, как воспитать в каждом чувство доброты, справедливости, отзывчивости и непримиримости злу, чувство любви к родному дому, краю,  Родине. 
          Ещё острее этот вопрос стоит, когда работаешь с детьми с ограниченными возможностями здоровья. 
         

 Обоснование перспективности и актуальности опыта.

Дети общеобразовательной школы-интерната имеют свои особенности. Их психическая деятельность существенно отличается от своих нормально развивающихся сверстников. У таких детей наблюдается отчётливо выраженные отклонения особенно в сфере познавательных процессов. Дефекты познания и поведения невольно привлекают к себе внимание окружающих. Отечественная психология утверждает сотрудничество ребёнка со взрослыми и детьми, как ведущей роли в развитии всех детей, в том числе и детей с ОВЗ.  Особенно большое значение имеет правильно организованное воспитание,  адекватное возможностям ребёнка, опирающееся на зону его ближайшего развития.  
На основе анализа философской и психолого-педагогической литературы и результатов практической деятельности, можно сделать вывод, что роль  духовно   нравственного воспитания детей с ограниченными возможностями здоровья велика. Поскольку это способствует профилактике правонарушений; позволяет формировать духовный мир (ценностные ориентации) и нравственные качества такого ребенка, позволяя ему органично вписаться в 
общество; раскрывает творческий потенциал, расширяя возможности дальнейшего профессионального выбора; формирует прилежание в труде, способствует повышению профессиональной ориентации, способствует снижению числа безработных, воспитывает трудолюбие (добровольное отношение к труду и честность), формирует в сознании ребенка понятия труда, как общечеловеческой ценности; позволяет сократить количество неблагополучных семей; позволяет решить проблему социального инфантилизма. Именно оно стимулирует продвижение детей в общем развитии. 
Моя задача воспитать своих воспитанников так, чтобы их самостоятельное поведение в разнообразных  жизненных ситуациях соответствовало существующим в обществе социальным нормам .
Полноценная социальная адаптация воспитанников с ОВЗ  их нравственного сознания и соответствующего социального поведения, наличие дефекта существенно затрудняет решение профилактической задачи противоправного поведения, что требует настойчивых воспитательных и коррекционных воздействий по его предупреждению.
Коррекционно-развивающее воздействие осуществляется следуя принципам:
 принцип мотивации, предполагающий стремление ребёнка к достижению цели, поставленной перед ним мною. Например, задача занятия: познакомить с правилами поведения в транспорте. Предъявляется в такой форме, чтобы дети захотели её решать.  Поэтому я создаю ситуации, в ходе которых они сами ищут решения.  С этой целью включаю в занятия специально оформленные, разработанные задания,  упражнения .
Реализация принципа достигается следующими приёмами и методами:


                             



-постановка проблемных заданий;

         - постановка познавательных задач;



- аргументированная оценка, похвала, поощрение.

Именно посредством оценки осуществляю социальное воздействие на деятельность личности ребёнка.

   
  Принцип продуктивной обработки информации подразумевает создание таких педагогических ситуаций, в ходе к  кот
орых воспитанники самостоятельно осваивают способы обработки информации.


Многолетняя практика апробации подтвердила, что наиболее эффективными условиями развития навыков коммуникативного поведения у ребёнка с ограниченными возможностями здоровья является ситуация творческого  характера,  развития его способностей и потенциальных возможностей, предполагающие возникновение стимула 
побуждающего ребёнка к преодолению трудностей (Л.С. Выготский). Постоянно проводила  работу объединения дополнительной деятельности  « Мастерилка »,  «Вышивка», «Природа и фантазия». Но эти трудности соотносятся с их возможностями, что создаёт реальные условия для учёта  индивидуального  и   дифференцированного подхода, без которого невозможно вести коррекционную работу в  учреждении.


Реализация принципа достигается следующими приёмами и методами:
         -оказывается дозированная поэтапная помощь воспитателя;

         -в занятия включаются задания с опорой на анализаторы;

-индивидуальные упражнения и задания, в ходе которых дети отрабатывают только что показанные      варианты решения педагогической задачи на своём задании.
           Принцип развития и коррекции высших психических функций. В занятия в обязательном порядке включаются специальные упражнения, нацеленные на исправление какой-то конкретной психической функции. В основе этого принципа положены основные идеи Л.С Выготского. Особенно остро стоит проблема коррекции эмоционально- волевой сферы, деструктивного поведения. Именно нравственное воспитание является важной составной частью воспитательных занятий. 
          Данный подход опирается на положение о том, что морально- нравственные представления перерастают в соответствующие действия воспитанника и становятся итогом его морального поведения.


Принцип динамичности восприятия.  Руководствуясь теоретическими положениями А.Н. Леонтьева,    С.Я. Рубенштейна, В. П. Зинченко- именно восприятие поставляет ребёнку информацию об окружающем мире. Этот принцип предлагает включать в занятия игры  и упражнения, где используются различные виды 
инструкций, которые выступают в роли смыслообразующего мотива деятельности воспитанника; наглядности, что является непосредственным побудителем к деятельности.

Перечисленные принципы позволяют мне  через систему заданий и педагогических ситуаций решать  следующие задачи:



- приобщать к национальной культуре и культуре своего края;


- воспитывать патриотическое сознание;

- формировать межличностные отношения;

- развивать коммуникативные навыки и формировать толерантное отношение к другим    людям;
                    - воспитывать здоровый образ жизни
 

























 Ведущая идея педагогического опыта.
          Основной педагогической идеей данного опыта является обеспечение духовно-нравственного  воспитания каждого воспитанника   на основе создания  корекционно- развивающей среды воспитания, создания условий, способствующих повышению адаптационных возможностей ребёнка и ориентации на самоопределение личности в окружающем мире, его успешности.

                                                                     Длительность работы.
Работа над опытом составила три года. Исследования велись с  2014 года по 2017год.

                                                            Диапазон опыта.
Это система работы на уроках образовательного цикла, на внеклассных мероприятиях, в свободное

время,  на воспитательных занятиях и во время всех режимных моментов
                                                          Теоретическая база опыта
Основана на учении Н.А. Леонтьева, Л.С. Выготского, С.Я, Рубенштейна, В.П. Зинченко, методических рекомендациях  Е.Д. Худенко. Весомый вклад в рассмотрение проблемы нравственного воспитания детей вносят работы зарубежных авторов: А. Гольдникова, Д. Лешли,
Г. Филипчук, рассматривающие условия и методы воспитания  и развития в детях нравственных чувств, формирования нравственных убежлений.

По словам учёного В. И. Павлова, духовно-нравственное воспитание личности направлено на формирования её:

нравственных чувств — совести, долга, веры, ответственности, гражданственности, патриотизма;

нравственного облика — терпения, милосердия, кротости, незлобивости;

нравственной позиции — способности к различению добра и зла, проявлению самоотверженной любви, готовности к преодолению жизненных испытаний;

нравственного поведения — готовности служения людям и Отечеству, проявления духовной рассудительности, послушания, доброй воли.

Программа духовно- нравственного  воспитания  созданная мною содержит теоретические положения и методические рекомендации по организации единого пространства духовно-нравственного развития школьника.  В её основу положены ключевые воспитательные задачи, базовые национальные ценности 
российского общества, опыт воспитательной работы  ГБОУ  «Алексеевская общеобразовательная школа-интернат»     Перечисленные исследования помогли мне вникнуть в вопросы в деле воспитания нравственных качеств личности воспитанников;  подойти к проблеме с оценки педагогического наследия народа.








    
                                                                           Новизна опыт
         Состоит в создании системы применения методов и приёмов, нацеленных на духовно-нравственное воспитание.
                                                                         Технология опыта
             С данной группой работала три года , начиная с 6  класса. Сейчас моя группа старшего возраста. В неё входят 8 воспитанников 16-18 лет. У каждого воспитанника есть свои особенности характера. Самыми распространёнными являются: порывистость,   нервозность,     противоречивость, неустойчивость. Очень часто перемена настроения происходит без видимой причины. Моя работа с такими детьми требует особых целей и задач, подбора методов и приёмов педагогического воздействия с учётом специфики заболев
         Нравственный мир ребенка с ОВЗ сложен и изменчив, находится в развитии.
Целью моей работы по духовно-нравственному воспитанию является гармоничное духовное развитие личности          школьника, привитие ему основополагающих принципов нравственности на основе православных, патриотических и народных традиций  России. 

В реализации этой цели я ставила перед собой следующие задачи:
воспитание духовности, гражданственности, патриотизма, трудолюбия через включение   воспитанников в   систему   патриотического и духовно   нравственного воспитания;
создание условий для восприятия целостной картины мира;
формирование чувства любви к Родине;

формирование основ культуры общения;
 организация  профориентации;
создание условий для формирования у обучающихся здорового образа жизни как залога духовно- нравственного воспитания ;создание необходимых условий для проявления творческой индивидуальности каждого школьника;
Задача воспитателя состоит в том, чтобы постоянно следить за духовно-нравственным ростом воспитанников, сформировать гражданина своей страны, способного к проявлению толерантности, оценке своего мнения как      имеющего право на существование, но не единственно верного и правильного.
 Процесс воспитания осуществляется при помощи разнообразных методов, приемов и средств.

Они различны в зависимости от возраста ребёнка. После начальной школы дети приходят с культурой, воспитанной в семье и первым учителем. Окунаясь в общение во время обучения с более взрослыми воспитанниками, мировоззрение их расширяется, и задача воспитателя контролировать и направлять этот опыт в русло духовно-нравственного воспитания и общечеловеческих ценностей. Формы воспитания могут быть различны. Важно работать как со всем классом, так и с отдельными детьми. Каждый школьник находится под постоянным влиянием различных учителей, сверстников, общественных организаций, а также семьи. Поэтому важной  моей  функцией  является обеспечение единых требований к школьникам со стороны школы и семьи.

            Передо мною стоит важнейшая задача по воспитанию у своих питомцев нравственных навыков и привычек, формированию у них единства слова и поведения. В этом плане огромное значение имеет вовлечение каждого школьника в практическую общественно-политическую, трудовую и культурно-массовую деятельность. Весьма важной задачей  для меня является подчинение всех сторон внеурочной воспитательной работы моральному развитию школьников.

            Основная задача воспитателя – создать условия для развития физических и духовных сил школьника, руководствуясь интересами детей и их возрастными потребностями.

Воспитатель должен знать проблемы физического и психологического здоровья своих воспитанников и сделать все возможное, чтобы родители и ученики без боязни могли рассказывать о своих проблемах.Эффективность зависит от умения владеть методами анализа и диагностики. Поэтому в начале провожу    мониторинг уровня воспитанности воспитанников, который осуществляется через педагогическую диагностику, больше всего доверяя традиционному методу педагогической диагностики- наблюдению. Прежде всего обращаю внимание на мотивационную направленность в учебной деятельности, умение правильно оценить свои возможности и  свою деятельность, на волевую активность, на организованность, самостоятельность, целенаправленность. Исходя из результатов наблюдения видно, что  эмоционально волевое нарушение наших детей чрезвычайно многообразно. Для развития им необходимы определённые условия, которые начинаются с охранительно педагогического режима и режимных моментов. 
Если это делать систематически, режим для воспитанников становится первичным: они знают, что, когда и в каком порядке выполнять. Затем ввела чёткие обязанности для каждого воспитанника, воспитывая таким образом чувство ответственности каждого перед коллективом. Учитывая особенности воспитанников,

выявила спокойных детей и поручила им простые задания, поощряла их малейший успех. Постепенно   включались в общественно-полезную работу все воспитанники. Каждый выполнял какую- либо операцию в 
силу своих возможностей.   Наблюдая,  кто и как выполняет  поручения
 при этом использую различные методы      воздействия. Но обязательный приём- меньше замечаний, больше детской инициативы, больше похвалы.
 В основе усвоения нравственных норм и овладения навыками правильного поведения лежат нравственные чувства, нравственные представления и привычка к правильному поведению.
Нравственные чувства - эмоциональный отклик на добро и зло, удачи и неудачи - появляются у нормально развивающихся детей очень рано, еще в младенческом возрасте. У умственно отсталых детей, как известно, эмоциональный фон значительно снижен, эмоциональный контакт со взрослыми часто оказывается нарушенным.
Не  лучше обстоит дело и с нравственными представлениями, так как стихийно, без специального направленного воздействия умственно отсталые дети их не усваивают.
В первую очередь необходимо организовать поведение детей. Поэтому, правильно сочетая этапы, посильные требования к поведению с показом, речевой инструкцией, поощрением правильных поступков и оценкой 
неправильных, можно в достаточной мере упорядочить их поведение и постепенно формировать у них привычку организованного, правильного поведения.
Так, во время одевания детей на прогулку  учу их действовать спокойно, не мешать друг другу, при необходимости ждать товарищей, обращаться за помощью и оказывать ее; в игре  приучаю  играть рядом, а затем и вместе.
         Детей нужно специально знакомить с нравственными и безнравственными поступками, объяснять их смысл, давать им оценку. Так, например, детей нужно учить сопереживать друг другу, понимать, когда кто-нибудь из них оказывается в трудной ситуации и нуждается в помощи, показывать им, что помощь обязательно надо оказать, что это и есть хороший, нравственный поступок. Чтобы нравственные представления умственно отсталых детей стали подлинными, необходимо использовать все подобные ситуации, привлекая к ним внимание детей, организуя их помощь и оценивая ее.

  Нравственные чувства у особых детей могут возникнуть лишь на базе адекватных и осмысленных  
нравственных представлений.
Они связаны с правильной оценкой ситуации. Необходимо постоянно анализировать с детьми реальные ситуации, обращать внимание на их смысл, организовать правильную реакцию и поступки 
детей.   Прежде всего, дети учатся коллективным взаимоотношениям в деятельности, организованной взрослым.        Особое место занимают здесь занятия по бытовому труду, изготовление коллективных поделок, рисунков, картин. Развитие коллективных взаимоотношений способствует формированию у детей взаимопомощи и отзывчивости.
            Для того чтобы у детей появились эти черты личности, с ними нужно проводить ежедневную работу. Если воспитанник отталкивает другого воспитанника, его поступок не должен пройти не замеченным. Если же один  воспитанник  помог снять пальто с крючка другому , то его поступок должен быть одобрен. Более того, все дети будут готовы к выходу на прогулку, необходимо в двух–трех фразах обсудить моменты отзывчивости и взаимопомощи, которые наблюдались только что. Взаимопомощь детей надо постоянно организовывать и поощрять. Можно поручить поправлять воротник, повязать галстук, пришить пуговицы друг другу и т.д., при этом фиксировать внимание детей на том, что это и есть оказание помощи. Представление о взаимопомощи и отзывчивости необходимо обогащать и расширять с помощью литературных примеров – сказок, рассказов.
При таком подходе у детей вырабатывается образец нравственного поведения, основанного на отзывчивости и взаимопомощи, желание соответствовать этому образцу, желание быть полезным друг другу.
И самое главное, я нахожусь постоянно среди воспитанников, помогаю им,  своим  примером  показываю,  как нужно выполнять то или иное задание,  при этом формируя соответствующие 
навыки и умения. Эта напряжённая работа обеспечивает организованное поведение детей в коллективе, дисциплину в классе.
Организуя систему нравственных отношений в коллективе, я готовлю своих воспитанников к тем требованиям, которые будет предъявлять в последствии им жизнь, их трудовая и общественная деятельность.
Навыки и привычки правильного адекватного поведения вырабатываю у воспитанников в процессе выполнения таких видов общественной работы, как дежурство в  классе , спальне, столовой, коридоре, уход за комнатными растениями, изготовление поделок, работа в школьном дворе, на  пришкольном  участке. 
Уровень воспитанности детей зависит от социальной адаптации.

Ежедневными  беседами,  общением,  рассказами, личными поступками стараюсь привить воспитанникам азбуку нравственности, её простые истины:


Будь добрым и чутким к людям.



Помогай слабым и беззащитным.



Помогай товарищу в беде.



Не причиняй людям зла.

Уважай и почитай взрослых.

           Опираясь на учение Н.А. Леонтьева, Л.С.Выготского, методические рекомендации Е.Д. Худенко определила основополагающие принципы, методы, формы и средства воздействия на воспитанников.


Выработаны основные направления духовно-нравственного воспитания:  

гражданско- патриотическое воспитание;


нравственно-этическое воспитание; 

          
трудовое воспитание;                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     

          экологическое воспитание;
          физическое воспитание.

          В своей деятельности я использую следующие  направления  работы.
                                                               Ценностно – ориентировочная деятельность
Встречи, игры, серии воспитательных часов(современные принципы этикета), "Символы России”, "Моя Россия”, праздники посвящённые Дню Защитника Отечества, Дню Победы и т.д.

Ознакомление с героическими страницами истории России, жизнью великих людей, патриотов своей страны        происходят в процессе бесед, кинофильмов и заочных путешествий по памятным местам.При проведении классных часов, бесед, участие в подготовке и проведении мероприятий мы знакомимся с важнейшими событиями в истории нашей страны. Так, например, были проведены экскурсии в  краеведческий музей  «Русская старина», «Наши земляки-защитники Родины».
Основными видами деятельности над духовно-нравственным воспитанием детей, используемыми в моей работе, являются знакомства в процессе бесед с Конституцией России, ее символикой (герб, флаг, гимн). Для этого я использовала  презентации,  различные плакаты, школьный стенд символики. Проводя мероприятия государственных и национальных праздников я знакомила детей с важными датами.

Изменения происходящие в обществе, определяют новые требования к патриотическому воспитанию. Свою работу начинаю со знакомства воспитанников с государственной символикой России, с народными традициями, с программы «Души прекрасные порывы».


             Провела следующие мероприятия    «Россия-Родина моя!»,  «Москва- столица нашей Родины», «Нет в мире краше Родины нашей», «Воины- защитники Родины», «Символика РФ», «Русские традиции», «Песня - душа народа», «Русское бескорыстие и доброта»,  «Что такое русская душа», «Я русский. Русская душа», «Помнишь ли ты свои корни?», «Пословицы о Родине, о труде, о человеческих качествах, о семье, о дружбе, о воспитании» и другие.  В школе оформлен уголок, где отражена символика нашего государства.

                       Проделанная работа дала свои положительные  результаты. 
Воспитанники  знают символику государства, гордятся победами и успехами России, у них сформирована    гражданская позиция.
                                                             Трудовая и общественно-полезная деятельность
Воспитание положительного отношения к труду.   Развитие потребности в труде, расширении знаний в области экономики.

Дежурство по школе, по классу, организация и проведение генеральных уборок и субботников,  серии        воспитательных часов «В мире профессий», встречи и экскурсии, презентации.
                                                      Художественно-эстетическая
           Развитие у учащихся способностей, умений и навыков в художественной деятельности.  

          Приобщение к культурным ценностям и традициям. Формирование чувства прекрасного, развитие       эстетической потребности, эстетического вкуса, эстетического отношения к действительности (класс-школа-дом) Еще один вид деятельности для моих воспитанников- объединение дополнительной деятельности-«Мастерилка», где занимались техникой изонить,  торцеванием, вышивкой крестом и бисером, работали с бумагой, с природным материалом, 
которое я проводила для реализации таких задач:
- развитие творческих способностей, фантазии детей, умения соблюдать цветовую композицию;  привитие любознательности;
- развитие качеств, необходимых  для занятия рукоделием: аккуратность, настойчивость, усидчивость, бережное отношение к материалам;
- создание условий для творческого труда, социальной адаптации, экономической поддержки воспитанников;     

-заботы по обеспечению эмоционального благополучия школьников, привитие общечеловеческих ценностей, профилактика асоциального поведения.проявление 

                       В классе  оформленна выставка творческих работ воспитанников. Таким образом вырабатывается

уверенность в свои способности и дальнейшая заинтересованность в труде. Ребята, у которых получаются хорошие поделки, стараются помочь тем, которые в силу своих возможностей не могут этого сделать. Таким образом развиваются коммуникативные навыки, воспитывается милосердие, взаимопомощь, взаимовыручка,   что важно для формирования межличностных отношений в детском коллективе. Труд в жизни воспитанников с ограниченными возможностями здоровья имеет первостепенное значение. Научить труду- значит научить жизни. Труд, к которому я приучаю детей, способствует коррекции двигательных и высших психических функций. В процессе систематического труда у детей воспитывается работоспособность, выносливость, 
усидчивость, дисциплинированность, развивается самостоятельность, формирует самооценку, вселяет уверенность в свои силы.

В  свободное время с большим удовольствием воспитанники занимаются творческой деятельностью,   играют в   футбол,  шашки и шахматы.
Участие в   праздниках «День Знаний», «Осенний бал», «Новогодний карнавал», «Проводы зимы». Сотрудничество с библиотекой способствует развитию навыков художественно-творческой деятельности, воспитанию любви к родному краю, историческому наследию, культуре своего народа.
                                                      Спортивно-оздоровительная.
Формирование основ физической культуры, воспитание потребности в здоровом образе жизни.
Беседы и инструктажи по  охране  жизни детей. Профилактика табакокурения и наркомании. Игры в футбол,баскетбол,  шашки,  шахматы в свободное время. 
                                                                    Духовно-нравственная, патриотическая.
Духовно-нравственное развитие детей продолжается в коллективном творчестве, которое способствует сплочению детей, учит уступать друг другу, воспитывает чувство ответственности, взаимопомощи и взаимовыручки и что немаловажно приносит детям радость.

Обогащение духовной культуры через тематические праздники «Рождество», «Масленица», «Пасха» помогают реализовывать цель – быть милосердными к людям.

Формирование культуры семейных отношений.
 Развитие этической культуры (поведение, сознательная дисциплина, внешний вид).
 Учитывая тему работы, первостепенное значение уделяю формированию нравственных и духовных качеств воспитанников. Окружающий нас мир жесток. Жалость, сострадание, понимание, милосердие отошли куда-то на задний план, а в замен, как паутиной, окутаны бездуховностью. 

                                                                 Деятельность в области формирования правовой культуры.
          Педагогический смысл работы по воспитанию нравственных ценностей школьника состоит в том, чтобы    помогать ему продвигаться от элементарных навыков поведения к более высокому уровню, где требуется самостоятельность принятия решения и нравственный выбор.

Воспитание уважения к закону, к правам и интересам каждой личности. Большое место отвожу в работе ведению дневников воспитанников. Прежде всего 

приучаю заботиться о его внешнем виде. Дневники воспитанников аккуратно обвёрнуты и подписаны.

Приятно такой дневник взять в руки. Постоянно отслеживаю оценки каждого обучающегося. Дети приучены к   этому, интересуются своими оценками. Принимая группу во второй половине дня я всегда задаю вопрос «Как у 

вас дела? Как успехи в учёбе, как поведение?» Дети радостно соревнуются между собой, подсчитывают, кто больше за неделю получил «5» и «4». И это даёт определённые результаты, воспитывает мотивацию к учению.              Стараюсь всегда организовать свободное время детей. Следует отметить, что наши дети не готовы переносить трудности, у них  не вырабатывается иммунитета, стойкости, чтобы противостоять дурному влиянию. Иногда, первое серьёзное нравственное испытание кончается для них драматически. Поэтому так много внимания в своей работе уделяла профилактике наркомании, табакокурения, алкоголизма, токсикомании. Были проведены такие мероприятия: «Злой волшебник табак», «Не пробовать, не начинать»(о наркотиках), «Детям опасно» (алкоголь).

Провожу классные часы, на которых обсуждаем правила поведения детей в школьном коллективе. Вместе отмечаем дни рождения воспитанников. При этом создаю психологический комфорт, атмосферу доверия, доброжелательность. Учу детей говорить друг другу комплименты, то, что действительно искренне находит и ценит воспитанник в своём 
товарище по классу. Это приучает выражать своё доброе отношение к другому человеку, вырабатывает положительные эмоции.

                  Экологическая деятельность. Формирование экологической культуры. 
                                                    Воспитание уважения к природе и природным богатствам Родины.                      
Большое место в воспитательной работе уделяла экологическому воспитанию, которое формирует нравственные качества воспитанников через мероприятия: «Природа вокруг нас», «Встреча с прекрасным», «Земля- наш общий дом» и другие. Использую тематические прогулки, прогулки-наблюдения, познавательные беседы, рисунки, поделки. Любовь к природе – великое чувство. Оно помогает воспитаннику стать великодушнее, справедливее, ответственнее, бережливее.   

                                                     Профориентационная деятельность.
Формирование осознанного выбора профиля дальнейшего обучения. Создание благоприятных условий для личностного и профессионального самоопределения учащихся. Построение профессиональной и личной перспективы. 
Проведена серия мероприятий «Мир профессий»-классные часы, беседы, встречи, экскурсии, игры,  викторины.
           С учётом направлений воспитательной работы, решались следующие эадачи:

 личностное развитие;


 диагностика уровня воспитанности;


 формирование навыков общения;


 отработка санитарно-гигиенических навыков;


 формирование здорового образа жизни;

 отработка трудовых навыков и умений;

 формирование навыков коллективной трудовой деятельности;

 развитие основ творческого мышления, 
 развитие механизма самостоятельного творчества;

 знакомство с нормами поведения;
           отработка норм общения и поведения.
Неотъемлемой  частью  в моей работе является взаимоотношения и контакт с родителями детей. Не надо забывать, что в семье у ребёнка закладываются основные нравственные чувства и понятия. Поэтому, моя задача- помочь улучшить психологический климат в семье, где живут мои воспитанники. Как правило у меня с родителями складываются хорошие добрые отношения. Чтобы избежать конфликта, заслужить доверие родителей трудных детей, я не говорю ничего плохого об их детях в присутствии других детей или других 
родителей. С такими родителями я беседую отдельно, стараясь найти в ребёнке что-то положительное, показать,  что  он не безнадёжен. Родители всегда признательны за это.

                                                               Результативность

Эффективность проведения воспитательной работы определяю систематически проведением
         мониторинга уровня воспитанности.

	Основные показатели


	2014-2015год
	2015-2016год
	2016-2017 год

	Отношение к делу
	4,9
	5,4
	5,9

	Отношение к людям
	5,5
	5,8
	6,1

	Отношение к себе
	4,9
	5,5
	6,0

	Волевые качества личности
	4,6
	5.0
	5,8

	Положение в группе
	4,8
	5,3
	5,6

	Итого
	4,9
	5,4
	5,9


  С целью отслеживания качества воспитания использую карты уровня воспитанности, которые

          заполняются на каждого воспитанника. По результатам диагностики я вижу, что наблюдается поло-
жительная  динамика. Следовательно, выбранные мною методы, средства и формы воспитания работают на повышение уровня воспитанности воспитанников .Кроме того, опыт такого воспитания показывает, что воспитанники успешно учатся осознанно применять нравственные нормы  поведения; 

проявлять патриотические чувства, активно участвовать в жизни класса, школы;

ориентироваться на активную трудовую деятельность; бережно относиться к природе, людям, собственному здоровью.

В нашей школе-интернате созданы все условия, которые позволяют детям с ОВЗ работать не только на   автоматическом уровне, выполняя за воспитателем работу по образцу, но и развивать у них эстетический вкус, ощущение собственной индивидуальности, уважения к своему и чужому труду.

Создание определённых условий в  школе позволило активизировать познавательную и трудовую деятельность воспитанников, формировать нравственные качества, развивать коммуникативные навыки, толерантное отношение к людям, а в конечном итоге- приспособить детей с ограниченными возможностями здоровья к жизни в обществе.

Школа для ребенка – та адаптивная среда, нравственная атмосфера,  которой обусловит его ценностные   ориентации. Поэтому важно, чтобы нравственная воспитательная система взаимодействовала со всеми компонентами школьной жизни: уроком, переменой, внеурочной деятельностью, пронизывала всю жизнь ребят нравственным содержанием.
Заложенный в детстве божественный огонь будет согревать душу и сердце ребенка. Он понесет его. Ибо сказано в Писании: «И зажегши свечу, не ставят ее под сосудом, но на подсвечнике, и светит всем в доме» (Миф 5: 15)
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