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I.    Введение
В последние годы все чаще приходится говорить о том, что традиционный подход к обучению не оправдывает себя, что учащиеся способны в основном только к воспроизведению знаний, переданных им учителем, а реализовать их в практической жизни они не в состоянии. Ученик как бы усваивает знания, заучивает основные правила, законы, формулы, может даже проиллюстрировать их применение на каких-то простых однотипных примерах, но, сталкиваясь с реальными жизненными ситуациями, он не может применить их, так как в школе он не участвует в деятельности, которая показывала бы применение полученных в ходе обучения знаний на практике.
 Самым слабым местом оказалось умение интегрировать знания, а также применять их для получения новых знаний, объясняющих явления окружающего мира. Кроме того, система образования должна подготовить людей, приспособленных к жизни в условиях информатизации и развития новых технологий. Информация станет и уже становится основой, и поэтому для человека одним из самых важных умений будет умение найти её, переработать и использовать в определенных целях. 
На современном этапе вопрос о качестве образования был и остаётся самым актуальным. Качество образования на современном этапе понимается как уровень специфических, надпредметных умений, связанных с самоопределением и самореализацией личности, когда знания приобретаются не "впрок", а в контексте модели будущей деятельности, жизненной ситуации, как "научение жить здесь и сейчас". 
Таким образом, желая сместить акцент в образовании с усвоения фактов (результат – знания) на овладение способами взаимодействия с миром (результат – умения), мы приходим к осознанию необходимости изменить характер учебного процесса и способы деятельности учащихся.
 При  разработке федеральных государственных стандартов второго поколения приоритетом начального общего образования стало формирование общеучебных умений и навыков, а также способов деятельности, уровень освоения которых в значительной мере предопределяет успешность всего последующего обучения.     

При данном подходе к обучению основным элементом работы учащихся будет решение задач, т.е. освоение деятельности. В этом случае фактические знания станут следствием работы над задачами, организованными в целесообразную и эффективную систему. Параллельно с освоением деятельности ученик сможет сформировать свою систему ценностей. Из пассивного потребителя знаний учащийся становится активным субъектом образовательной деятельности.
Основная идея деятельностного подхода в образовании связана не с самой деятельностью как таковой, а с деятельностью как средством становления и развития субъектности ребенка. То есть в процессе и результате использования форм, приемов и методов рождается не робот, обученный и запрограммированный на четкое выполнение определенных видов действий, деятельностей, а Человек, способный выбирать, оценивать, программировать и конструировать те виды деятельности, которые адекватны его природе, удовлетворяют его потребности в саморазвитии, самореализации. Таким образом, в качестве общей цели видится Человек, способный превращать собственную жизненную деятельность в предмет практического преобразования, относиться к самому себе, оценивать себя, выбирать способы своей деятельность, контролировать ее ход и результаты.
       В связи с этим актуальным становится внедрение в процесс обучения таких технологий, форм и методов, которые способствовали бы формированию и развитию у младших школьников умения учиться, учиться творчески и самостоятельно.  

В последние годы эту проблему в начальной школе пытаются решать, в частности, через организацию проектной деятельности. Проектная деятельность – актуальная современная парадигма образования. Проектная деятельность рассматривается и в связи с использованием метода проектов в образовательном процессе, и как деятельностное содержание, осваиваемое учащимися.  Метод проектов составляет основу проектного обучения, смысл которого заключается в создании условий для самостоятельного усвоения школьниками учебного материала в процессе выполнения проектов.

Теоретический анализ исследований и практики позволили сформулировать проблемы в педагогической деятельности учителей:

1. Учителя не полностью владеют проектной технологией;

2. Нет четкого представления об организации проектной  деятельности учащихся в начальной школе;

3. Отсутствуют четкие представления и о формировании ключевых компетенций у учащихся в процессе организации проектной деятельности;

4. Серьезной проблемой является создание контрольно-измерительных материалов, позволяющих отслеживать развитие компетентностей.


В связи с этим сформулирована цель изучения - установить влияние проектной деятельности в начальной школе на овладение обучающимися совокупностью учебно-познавательных приемов и практических действий для решения личностно и социально значимых задач и нахождения путей разрешения проблемных вопросов посредством самостоятельных действий.
Гипотеза заключается  в предположении о том, что процесс формирования ключевых компетентностей у учащихся с помощью проектной деятельности будет протекать успешно при соблюдении следующих условий: 

· профессиональной готовности учителей к осуществлению данной задачи,

· формирования мотивации на проектную деятельность у учащихся и учителей,

· последовательного включения в практику системы проектных задач,
· мониторинга формирования ключевых компетентностей.
Объект изучения - проектная деятельность младших школьников как структурная единица образовательного процесса.

Предмет рассмотрения - особенности проектной деятельности в начальной школе.
II. Теоретическая часть.
Организация проектной деятельности учащихся становится всё более популярной в современной образовательной практике. 

История возникновения педагогического явления, известного как метод проектов, восходит ко второй половине XIX века. Появился он в США и основывался на теоретических концепциях так называемой прагматической педагогики, провозгласившей  принцип «обучение посредством делания» (Дж. Дьюи, У. Килпатрик, Э. Коллингс). В начале XX века опыт был подхвачен отечественными педагогами С.Т.Шацким, В.Н.Шульгиным, М.В.Крупениной, Б.В.Игнатьевым, но, в связи с чрезмерным увлечением преобразованием «школы учёбы» в «школу жизни» вплоть до отказа от проведения уроков, метод проектов в 1931 году был осуждён и в дальнейшем в практике советской школы не применялся.

Если в идеях зарубежных и отечественных педагогов начала XX в. метод проектов зачастую провозглашался как единственный способ обучения, почти полностью заменяющий традиционный, то в настоящее время работа над проектом рассматривается как одно из ряда приближённых к естественным условиям для формирования продуктивной деятельности ученика. 


Теория и практика организации проектной деятельности школьников в общеобразовательной школе  представлены в работах Е.С. Полат, А.Н. Худина, К.Н.Поливановой, Н.Ю.Пахомовой, Н.В. Матяш, А.Б.Воронцова, А.Г.Асмолова и др.
Сущность понятия «проектная деятельность» связана с такими научными понятиями и категориями как «проект», «деятельность», «метод проектов». 
Термин «проект» (рrojectus) в переводе с латинского означает  - «брошенный  вперёд; построение образа; промысливание того, что необходимо сделать»
Понятие «проект» как педагогическую категорию можно определить, в соответствии с трактовкой данной М.В.Дубовой, как «целенаправленное, фиксированное во времени, управляемое педагогом и выполняемое учеником изменение учебной, приближённой к жизненной ситуации с целью формирования у школьника ключевых компетентностей»
Аналогично определим и «проектную деятельность» как специфическую деятельность (совокупность разных видов деятельности)  субъектов (педагог, ученики, родители и другие лица) от замысла до создания проектного продукта и его испытания.
Признаками деятельности, которую можно квалифицировать как проектную, по мнению К.Н.Поливановой  являются следующие:

· ориентация на получения конкретного результата;
· предварительная фиксация (описание) результата в виде эскиза в разной степени детализации и конкретизации;

· относительно жесткая фиксация срока достижения результата;

· программирование – планирование во времени с конкретизацией результатов отдельных действий, обеспечивающих достижение общего результата проекта;

· выполнение действий с их одновременным мониторингом и коррекцией;

· получение продукта проектной деятельности, его соотнесение с исходной ситуацией проектирования, анализа новой ситуации. 

Метод – это дидактическая категория. Это совокупность приемов, операций овладения определенной областью практического или теоретического знания, той или иной деятельности. Это путь познания, способ организации процесса познания. 
Метод проектов  (Е.С.Полат) -  именно способ достижения дидактической цели через детальную разработку проблемы (технологию), которая должна завершиться вполне реальным, осязаемым практическим результатом, оформленным тем или иным образом.
Сущность идеи метода проектов – стимулировать интерес обучающихся к обучению путем организации их самостоятельной деятельности, постановки перед ними проблем и задач, решение которых ведет к появлению новых знаний и умений.

Цель метода проектов – развитие самостоятельности, познавательных и творческих способностей обучающихся, их умений ориентироваться в информационном пространстве и осваивать способы познания.
В основу метода проектов положена идея о направленности учебно-познавательной деятельности школьников на результат, который получается при решении той или иной практически или теоретически значимой проблемы.
Метод проектов всегда ориентирован на самостоятельную деятельность учащихся - индивидуальную, парную, групповую, которую учащиеся выполняют в течение определенного отрезка времени. 
Этапы выполнения учебных проектов:

1. Постановка социально значимой проблемы

2. Планирование проектной деятельности

3. Поиск необходимой информации 

4. Разработка продукта

5. Презентация продукта

6. Оценка и анализ проекта 
Проект — это «пять П»:
Проблема—Планирование—Поиск информации—Продукт—Презентация
Характеристики учебного проекта:

Цель проекта — модель желаемого конечного результата.

Задачи проекта — это выбор путей и средств для достижения цели. 

Этапы проекта — основные периоды работы проектной группы.  

Структура проекта — последовательность этапов учебного проекта. 

Продукт проектной деятельности — разработанное участниками проектной группы реальное средство разрешения поставленной проблемы.
Презентация проекта — публичное предъявление результатов проекта.

Защита проекта — наиболее продолжительная и глубокая форма презентации проекта, включающая дискуссию. 

Результаты проекта: 1) продукт проекта; 2) портфолио проекта; 3) развитие личностных качеств обучающегося, формирование у него определенных компетентностей.

Портфолио (папка) проекта — подборка всех рабочих материалов проекта.
Однако  полноценная проектная деятельность, по мнению авторов А.Б.Воронцова, В.М.Заславского и др., не соответствует возрастным возможностям младших школьников. Переносить способы работы из основной школы в начальную школу, не подготовив для этого необходимую почву, неэффективно и, как правило, вредно.   Прообразом проектной деятельности основной школы для младших школьников могут стать проектные задачи.
Термин «задача» имеет несколько значений, одно из этих значений трактуется как «сложный вопрос, проблема, требующая исследования и разрешения» (Толковый словарь С.И.Ожегова).

В деятельностной педагогике задачный принцип построения учебного содержания является ключевым. В образовательной практике используются разные типы задач: учебная, конкретно-практическая, исследовательская, творческая и др. 
Ведущей в деятельностной технологии является учебная задача, которая направлена на нахож​дение общих способов решения большого круга частных задач, требующих детального анализа и теоретического (содержательного) обобщения (В. В. Давыдов). Как прави​ло, учитель (через содержание программы) сам ведет класс к постановке и решению очередной учебной задачи. Цель педагога на уроке постановки учебной задачи — соз​дать в классе такую ситуацию, в которой дети приняли бы именно эту запланированную задачу.
Учебная задача всегда новая задача. До нее подобных задач дети не решали, и поэтому с ходу она не может быть решена учащимися. Это поисковая задача. Именно в результате поиска через определенное время дети смо​гут решить эту задачу. Как уже отмечалось, результатом решения подобного типа задач является общий способ для решения широкого класса частных конкретно-практичес​ких задач, в процессе поиска которого происходят изме​нения в самих младших школьниках.
Конкретно-практическая задача ориентирована на   применение   (отработку)   уже   освоенных   способов действий (знаний, умений) в известной школьникам ситу​ации, как правило, внутри конкретного учебного предме​та. Итогом решения такого типа задач является правиль​ное использование знаний, умений и навыков учащихся (получение правильного ответа). В отдельных случаях конкретно-практическая задача может быть использована для выявления границ применения освоенного способа действия и тем самым становится условием для постанов​ки новой учебной задачи.
Творческая (олимпиадная) задача — это такая задача, которая не имеет готового формального способа решения. Ученик за счет своих способностей, в основ​ном спонтанно пытается сам найти способ решения. Как правило, этот способ решения не поддается алгоритми​зации. Поэтому такие задачи обычно решают немногие учащиеся (ученики, обладающие нестандартным мыш​лением).

Что не могут сделать в обучении перечисленные типы задач? Они не позволяют:

· научить самостоятельному выбору способа решения задачи (проблемы) когда он не виден явно и однозначно из условия задачи; как правило способ решения либо лежит на поверхности, либо задаётся учителем;

· стимулировать получение принципиально нового «продукта», которого никто (включая учителя) не знал бы до решения этой задачи;

· содержательно мотивировать поиск решения задачи в малой группе (как правило задачи, которые мы предлагаем решать детям на уроке, искусственно связываются с групповыми формами обучения, формами учебного сотрудничества;
· оценить возможности детей действовать в незнакомой, нестандартной ситуации, но (в отличие от творческой задачи) с использованием известных детям способов действий;

· задать разные «стратегии» решения задачи с получением «веера» возможных результатов.

А ведь именно эти действия лежат в основе формирования новых образовательных результатов современной школы.


Для осуществления перечисленных образовательных условий авторы предлагают ввести ещё один тип задач – проектные задачи. 


Под проектной задачей понимается «задача, в которой через систему или набор заданий целенаправленно стимулируется система детских действий, направленных на получение ещё никогда не существовавшего результата («продукта»), и в ходе решения которой происходит качественное самоизменение группы детей» (А.Б. Воронцов). Проектная задача принципиально носит групповой характер.
Отличие проектной задачи от проекта:
Проект - для реализации не задаётся  порядок действий, проектировщики сами определяют весь набор необходимых средств, материалов, действий, с помощью которых будет достигнут результат.

Проектная задача - для решения задачи школьникам предлагаются все необходимые средства и материалы в виде набора (или системы) заданий и требуемых для их выполнения данных.

Педагогические эффекты проектных задач:
· задает реальную возможность организации сотрудничества детей между собой при решении поставленной ими самими задачи;

· учит способу проектирования через специально разработанные задания;

· даёт возможность посмотреть, как осуществляет группа детей «перенос» известных им предметных способов действия в квазиреальную, модельную ситуацию, где эти способы изначально скрыты.
Способности, формируемые в ходе решения проектных задач:
· рефлексировать (видеть проблему; анализировать сделанное – почему получилось, почему не получилось; видеть трудности, ошибки);
· целеполагать (ставить и удерживать цели);

· планировать (составлять план своей деятельности);

· моделировать (представлять способ действия в виде схемы-модели, выделяя всё существенное и главное);

· проявлять инициативу при поиске способа (способов) решения задачи;

· вступать в коммуникацию (взаимодействовать при решении задачи, отстаивать свою позицию, принимать или аргументировано отклонять точки зрения других).
Итог решения проектной задачи:
1. Это реальный «продукт» (текст, схема или макет прибора, результат анализа ситуации, представленный в виде таблиц, диаграмм, графиков), созданный детьми. Он может быть далее «оторван» от самой задачи и жить своей отдельной жизнью.

2. Это нематериальный «продукт» - качественное изменение самого ребёнка (группы детей).
Структура проектной задачи:
1. Описание квазиреальной (проблемной) ситуации (без прямой задачи).
Задачу должны сформулировать сами дети по результатам разбора проблемной ситуации. Проблемная ситуация должна быть такой, чтобы путей её преодоления, а следовательно, и возможных вариантов конечного «продукта»  было несколько.
2. Содержание в относительно скрытом виде набора (системы) заданий (действий). Количество заданий – это количество действий, которые необходимо совершить для решения задачи.

3. Создание реального «продукта», который можно представить публично и оценить.
«Система заданий» может требовать разных стратегий решения:
1. последовательность заданий строго определена; 
2. возможно выполнение заданий в любой последовательности;
3.  последовательность выполнения заданий скрыта и должна быть определена самими учениками. 
Местом сборки «продукта», оформления итогового результата является итоговое задание.

Результат решения задачи может быть представлен в виде различных текстовых, знаковых, графических средств, так как нет установки на жёстко определённую форму ответа. При этом важен самостоятельный выбор учащимися наиболее подходящего, с их точки зрения, способа описания и представления работы.
Место проектной задачи в образовательном процессе:
фаза запуска (предметные проектные задачи)
в течение учебного года (предметные и межпредметные проектные задачи)
рефлексивная фаза (межпредметные проектные задачи)

Типология проектных задач:

Предметные и межпредметные.
Одновозрастные и разновозрастные.
Главное условие –  возможность переноса известных детям способов действий в новую для них ситуацию.

Основная педагогическая цель проектных задач в 1-3 классах:
· Способствовать формированию разных способов учебного сотрудничества.
· Использовать метод встроенного наблюдения, т.е. наблюдать за работой как отдельных учащихся, так и группы в целом.

Возможно привлечение свободных учителей, родителей, старшеклассников 
( постоянный сбор и анализ  данных позволяют вести мониторинг формирования учебного сотрудничества).
Основная педагогическая цель проектных задач в 4-5 классах:
· Выявление у школьников способности к переносу известных способов действий в новую для них квазиреальную (модельную) ситуацию. 
· На данном этапе образования при решении проектной задачи учащиеся, пользуясь описанием проблемной ситуации, должны сами сформулировать стоящую перед ними задачу, сами спланировать последовательность действий, которые приведут к конечной цели.
А способы учебного сотрудничества, приобретённые в первые три года обучения в школе, становятся средством для эффективного решения проектной задачи.
Решение проектной задачи принципиально требует коллективно-распределительной деятельности учащихся – работы в малых группах (в отдельных случаях в парах). При этом проявляются умения (или неумения) планировать ход решения задачи, адекватно распределять работу между членами группы, осуществлять взаимопомощь и взаимоконтроль.
Таким образом, подводя итог всему вышесказанному, мы можем сделать вывод о том, что включение в образовательный процесс проектных задач как основ проектной деятельности учащихся позволит нам не только сформировать предметные и универсальные способы действий, но и также опорные системы знаний, которые обеспечат возможность продолжения образования в основной школе; будут способствовать воспитанию основ умения учиться, способностей к самоорганизации с целью постановки и решения учебных задач.
III Практическая часть.

В своей педагогической деятельности элементы проектной технологии использую как в учебном процессе, так и во внеурочной деятельности уже начиная с 1 класса.



Для подготовки школьников к проектной деятельности в последующих классах использую специально подобранные упражнения и задания для самостоятельной работы учащихся 1-х классов на уроках технологии, которые позволяют им освоить содержание отдельных компонентов проектирования:

Выявление проблемы (выполняется в группах):

Цель – научиться выявлять проблемы. Полезная информация – (древнегреческое – задача, задание) – это вопрос, требующий разрешения (исследования).

Этап работы: 
Вы познакомились с игрой «Танграм». Подумайте, какие проблемы могут возникнуть при её изготовлении.

Краткая формулировка задачи (выполняется в группах):
Цель – научиться кратко формулировать задачу. Полезная информация – краткая формулировка задачи – это задание по изготовлению изделия, записанное коротко.

Этап работы: 

1.На уроках труда на партах часто остаётся мелкий мусор. Он либо падает на пол, либо надо идти по всему классу, чтобы выкинуть мусор в корзину. Но тогда в классе будет грязно и шумно. Что же делать? 2. Выявите проблему. 3. Сформулируйте кратко задачу.
Составление требований (выполняется в группах):
Цель – научиться составлять требования к изделию. Полезная информация – требования - это необходимые условия для того, чтобы изделие получилось хорошим.

1. Нужно изготовить закладку для учебника. Подумайте, какие требования вы будете предъявлять к данному изделию. Вам помогут следующие вопросы: Кто будет использовать изделие? Какие функции оно должно выполнять? Как оно должно выглядеть? Из какого материала его лучше выполнить? Каким способом его изготовить? 2. Оформите свои выводы схематически  в виде «звёздочки».
Планирование изготовления изделия (выполняется в группах):
Цель – научиться планировать свою работу так, чтобы изделие было качественно изготовлено.
1.Тобою выбран лучший эскиз поздравительной открытки. Нарисуй её покрупнее. 2. Определи на листе бумаги последовательность изготовления своей открытки.

Выработка идей (выполняется индивидуально):

Цель -  ознакомиться с приёмами деления круга на 2, 4, 8 равных частей, складывая его нужное число раз пополам. Полезная информация – Аппликация – это способ создания рисунка путём наклеивания или нашивки на что-либо разноцветных кусочков ткани или бумаги.

1. Нарисуй с помощью шаблона круг и вырежи его. 2. Раздели круг на 2, 4, 8, равных частей, складывая его нужное число раз пополам. 3. Из одних только кругов и их частей можно изготовить такое яблоко. Рассмотри рисунок и сделай такое же. 4. Нарисуй свой эскиз и изготовь аппликацию из кругов и их частей.
Оценка готового изделия (выполняется индивидуально):

Цель – научиться оценивать своё изделие.

1. Оцени своё изделие, используя таблицу требований, предъявляемых к нему (аккуратное, правильное, красивое, необычное). 2. Сформулируй кратко вывод о том, на сколько качественно сделано у тебя изделие. Заполни таблицу.
В первом классе, после окончания изучения «Азбуки», был успешно реализован  индивидуальный проект «Моя Азбука», результатом которого стало создание «Азбуки растений», «Азбуки овощей и фруктов», «Азбуки транспорта», «Азбуки игрушек» и др., в которые были включены рисунки, название которых начинается на заданный звук, загадки, стихи, скороговорки. Некоторые учащиеся подарили созданные книжки младшим братишкам и сестрёнкам, а некоторые отнесли своим воспитателям в детский садик.
         Во втором классе работа над проектом продолжается и усложняется. Так, например, при изучения блока тем «Ты и твоё здоровье» в рамках учебного предмета «Окружающий мир»  мы с учащимся работали над проектом «Расти здоровым», результатом которого стало создание  схемы «Расти здоровым» на основе групповых иллюстрированных проектов. 

В рамках участия в акции «Поздравь ветерана» был реализован творческий проект «Открытка к 9 мая». В ходе этого проекта ребята ответили для себя на вопросы: Для кого будут делать открытку? С какой целью? Провели дизайн-анализ поздравительных открыток и выработали требования к поздравительной открытке (красивая, аккуратная, имеет соответствующую символику, оригинальная и др.) Провели исследование по теме «Виды открыток». Разработали свои идеи поздравительных открыток.  Изготовленные открытки дети должны были вручить ветеранам 9 мая на улицах нашего города.


В ходе подготовки к неделе природоведения был выполнен проект «Изготовление поделки из природного материала «Чудо в природе». В ходе выполнения данного проекта, ребята из дополнительных источников узнали интересные сведения об овощах и фруктах, которые подарила нам осень в саду и на огороде. Провели исследование и сделали вывод, что одни и те же овощи и фрукты отличаются по размеру, вкусу, форме, цвету и это зависит от сорта, почвы, погодных условий, от условий выращивания. Далее ребята учились зарисовывать как можно больше эскизов  по теме «Что можно сделать из заданной формы (овал, круг)». А затем разработали требования к проектируемому изделию (аккуратное, красивое, яркое, устойчивое, оригинальное). После этого, каждый ученик представил свою идею, которая была нарисована на листе А4 и были описаны используемые материалы, количество деталей, особенности внешнего вида, способы соединения деталей и частей изделия. В ходе обсуждения ребята смогли сравнить представленные идеи и выбрать лучшую, которая будет соответствовать всем требованиям. На следующем этапе проходила проработка выбранной идеи и описывался план изготовления изделия. После выполнения поделки каждый должен был ответить на вопросы для самооценки (соответствует ли образцу, оригинальное ли, отвечает требованиям, что нового вы узнали при выполнении проекта, чему научились, какой этап проектирования был особенно трудным, что показалось интересным в работе над проектом.)
При изучении темы по окружающему миру «В гости к весне» был реализован проект «Первоцветы», целью которого стало углубление знаний о Красной книге, ознакомление учащихся с разнообразием видов первоцветов и разработка правил поведения в природе с целью сохранения растений-первоцветов. Предварительная работа включала в себя беседы о видах первоцветов, об их охране, о Красной книге России, работу со справочной литературой, составление рассказов о первоцветах, выполнение рисунков и поделок на уроках изобразительного искусства и технологии. Итогом данной работы стало создание альбома для учеников младших классов «Первоцветы», в который вошли все выполненные работы, а так же  созданные плакаты в защиту первоцветов и стихи собственного сочинения. 


Во внеклассной работе был интересным проект «Будем дружить». Длительность – 2 недели. Основополагающий вопрос: как позитивное решение конфликта приводит к взаимопониманию? Проблемный вопрос, на который предстояло ответить ребятам – Как найти друга? План проекта: мозговой штурм «Дружба – это …», просмотр мультфильмов («38 попугаев», «Трое из Простоквашино», «Котёнок Гав», «Ну, погоди!», сериал про кота Леопольда и др.), обсуждение с друзьями, родителями, учителем просмотренных мультфильмов, поиск ответа на вопрос «Как найти друга?», придумать и провести эстафету «Кто дружнее», рисунки и поделки по итогам просмотра мультфильмов,  конкурс рисунков «Мой друг», ролевые игры, показывающие позитивный выход из конфликтной ситуации, подбор пословиц и поговорок о дружбе. Результатом работы над данным проектом стало выведение «Законов дружбы» и создание видеоролика «Будем дружить!».
В 3-4 классах  руководила социальными проектами учащихся.
Социальный проект учащихся «Профессии наших родителей» (3 класс)
Цель проекта: создание условий для приобретения обучающимися позитивного социального опыта и профессионального самоопределения, активизация навыков самостоятельной работы ребёнка по сбору нужной информации, развитие навыков взаимодействия и взаимопомощи в группе при решении общих задач, воспитывать любовь и уважительное отношение к родителям, развивать партнёрские отношения с семьей.

Проект «Профессии наших родителей» включил в себя:  сбор информации
(библиотека, родители, Интернет), составление анкеты для интервью, встречи с родителями на классном часе,  сюжетно-ролевые игры, викторину "Угадай профессию", создание библиотечки буклетов о профессиях. 

Основополагающий вопрос, направляющий проект - 
Все ли профессии одинаково нужны? 

Проблемные вопросы: Зачем нам так много профессий? Почему говорят: «Все профессии нужны, все профессии важны»? 

Учебные вопросы: Много ли профессий существует в мире? Какие профессии у наших родителей? Кем вам хотелось бы стать?
Результатом данного проекта стало создание буклетов о профессиях, которые были представлены на заключительном классном часе «Профессии наших родителей». По итогам голосования была проведена оценка проектов учащихся 3 А класса. 

Социальный проект Красивая школа»
Цель проекта: Изучить проблему благоустройства школы. Обратить внимание детей и взрослых к проблеме благоустройства школы, посредством проведения акций, конкурсов, мероприятий. 
Задачи проекта: Создание условий для социально продуктивного влияния на учащихся. Формирование у учеников необходимых социальных навыков и ценностных ориентиров. Приобщение учащихся к практической социальной и исследовательской работе. Создание условий для самореализации учащихся. Развитие у учащихся самообразовательной активности. Создание учащимися в ходе осуществления проекта социально значимого продукта, который будет являться средством разрешения социальной проблемы, воспринимаемой ими как личностно-значимой.
Результаты проекта:  В ходе акции «Доброта спасёт мир» собраны настольные игры для группы продлённого дня. В ходе акции «Вторая жизнь книги» произведён ремонт книг в школьной библиотеке. Оформлены классные цветочные уголки. Ученики 4-А класса оформили шкафчики для будущих первоклассников. Родителями класса приобретены мячи, скакалки, бадминтон. Родителями учеников начальной школы оказана финансовая помощь на приобретение и установку новых дверей в классах. Школе подарили скамейки для рекреаций. Родителями учеников 4-ых классов сшиты занавески для рекреаций и приобретены цветочные полки.
IV.  Заключение.
Работа над проектами гармонично дополняет в образовательном процессе классно-урочную деятельность и позволяет работать над получением личностных и метапредметных результатов образования в более комфортных для этого условиях, не ограниченных временными рамками отдельных уроков.
Основные отличия проектной деятельности
от других видов деятельности – это

– направленность на достижение конкретных целей; 

– координированное выполнение взаимосвязанных действий;

– ограниченная протяжённость во времени с определённым началом и концом;

– в определённой степени неповторимость и уникальность.

Нацеленность проектов на оригинальный конечный результат в ограниченное время создает предпосылки и условия прежде всего для достижения регулятивных метапредметных  результатов:

– определение целей деятельности, составление плана действий по достижению результата творческого характера,

– работа по составленному плану с сопоставлением получающегося результата с исходным замыслом,

– понимание причин возникающих затруднений и поиск способов выхода из ситуации.

В подходе к работе над проектами в начальной школе в качестве обязательного этапа, предваряющего работу над изделиями, мероприятиями, исследованиями и решением проблем, проводится сбор информации по одному из направлений общей темы в соответствии с интересами учащегося и по его выбору. Это позволяет осваивать познавательные универсальные учебные действия:

– предполагать, какая информация нужна,

– отбирать необходимые словари, энциклопедии, справочники, электронные диски,

– сопоставлять  и отбирать информацию, полученную из  различных источников (словари, энциклопедии, справочники, электронные диски, сеть Интернет).

Совместная творческая деятельность учащихся при работе над проектами в группе и необходимый завершающий этап работы над любым проектом – презентация (защита) проекта – способствуют формированию метапредметных коммуникативных умений:

– организовывать взаимодействие в группе (распределять роли, договариваться друг с другом и т.д.),

– предвидеть (прогнозировать) последствия коллективных решений,

– оформлять свои мысли в устной и письменной речи с учётом своих учебных и жизненных речевых ситуаций, в том числе с применением средств ИКТ,

– при необходимости отстаивать свою точку зрения, аргументируя ее. Учиться подтверждать аргументы фактами. 

Личностные результаты при работе над проектами могут быть получены при выборе тематики проектов. Например, выбор темы проектов, связанной с историей и культурой своей страны, позволяет формировать самоопределение учащихся как граждан России, испытывать чувство гордости за свой народ, свою Родину.
Негативные эффекты групповой проектной деятельности
Эффект социальной лености - маскируется нежелание учащегося заниматься проектной деятельностью, «размывается ответственность» участников проекта в группе.
Эффект огруппления («выравнивания») мышления - в целях поддержания «группового духа» некоторые члены группы склонны присоединяться к точке зрения наиболее влиятельных  участников, создавая иллюзию единомыслия внутри группы

Эффект неоптимальной самодостаточности - желание повысить свой статус в группе мотивирует некоторых участников проекта к принятию ответственности за результаты проектирования на себя, что ограничивает других членов группы
Эффект деструктивного конфликта  - проектная деятельность, предполагающая рассмотрение различных вариантов решения проблемы проекта, в группе может привести к противостоянию участников, отстаивающих собственные позиции.

Проблемы использования метода проектов в образовательной практике:
· переоценка результатов проекта и недооценка его процесса

· превращение проекта в реферат

· упрощенное понимание учебного проектирования, как некоего алгоритма, точно соблюдая этапы которого можно автоматически достичь поставленных целей 

· организация выполнения учащимися одного проекта в учебном году в качестве итоговой контрольной работы 

· формальная организация проектной деятельности учащихся, когда они первоначально разрабатывают продукт проекта по образцу, а затем оформляют проектную папку 
Использование в практической деятельности технологии проектного обучения позволяет сделать вывод о том, что данная технология помогает не только создать условия для организации целенаправленной самостоятельной деятельности учащихся по достижению определённого результата, но и позволяет  учащимся самостоятельно приобретать недостающие знания из разных источников, учиться пользоваться приобретёнными знаниями для решения познавательных и практических задач, приобретать коммуникативные умения, работая в различных группах, развивать у себя исследовательские умения, развивать системное мышление.
А использование в практике системы проектных задач позволит не только осуществить переход на компетентностный подход в образовательном процессе, по и вооружить младших школьников средствами и способами будущей проектной деятельности в средней школе.

Таим образом, проектная деятельность будет  направлена на овладение обучающимися совокупностью учебно-познавательных приемов и практических действий для решения личностно и социально значимых задач и нахождения путей разрешения проблемных вопросов посредством самостоятельных действий.
Для того чтобы достичь этих результатов, необходимо:

1. чтобы у учителя была сформирована проектная компетентность, он владел методом учебных проектов, умел применять учебное проектирование в различных организационных формах, знал возможности учебного проектирования для решения различных образовательных задач. 

2. Проблемы и задачи проектов должны соответствовать возрасту учащихся; содержание проектов должно находиться в рамках изученного к моменту выполнения или посильного для самостоятельного  освоения; должно проходить постепенное развитие проектной компетенции; образовательные результаты должны соответствовать ФГОС.
Образовательный потенциал проектной деятельности заключается в возможности: повышения мотивации в получения  дополнительных знаний; изучения методов научного познания (выдвинуть и обосновать замысел, самостоятельно поставить и сформулировать задачу проекта, найти метод анализа ситуации); рефлексии и интерпретации результатов. 

Работа над проектом способствует воспитанию у учащихся: значимых общечеловеческих ценностей (социальное партнерство, толерантность, диалог); чувство ответственности, самодисциплины; способности к методической работе и самоорганизации. Проектная деятельность развивает: исследовательские и творческие способности личности. Сущность и ценность образовательных проектов состоят в том, чтобы научить детей проектировать собственную траекторию движения при решении того или иного социокультурного вопроса.
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