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Механизмы патриотического воспитания кадет в условиях довузовских образовательных учреждений Министерства обороны России.

Abstract: The article is devoted to the main mechanism of patriotic education of cadets in the conditions of pre-university educational institutions.
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Патриотическое воспитание в современном обществе является неотъемлемой частью и ведущей задачей любого государства. Современная Россия идет путем демократических преобразований и своего возрождения. Именно поэтому на первый план вышла задача воспитание кадета, как патриота своего государства, патриота России. Эта идея должна быть заложена на ранних этапах воспитания и обучения. 

Педагогика патриотизма – процесс воспитания кадет, сущностью которого является любовь к Родине, идеал Родины, как постулат истины, результатом которого является становление личности кадет, как патриотическое самосознание и самореализация; закрепление и развитие у кадет желания жить для Родины, отдавать ей свой труд, талант, творчество; готовность и способность в любой момент встать на ее защиту интересов и территориальной целостности прописанных в конституции РФ принятой с изменениями 1 июля 2020г.

Что такое патриотизм в широком его понимании: 

- любовь к Родине, нравственная и социально-значимая сущность, объединяющая весь спектр ощущений, возникающих в процессе отношений в разных сферах жизни и видах коллективной творческой деятельности;

- желание и развиваться умение жить для Родины;

- проявление общественного сознания и самосознания;

- общественно-политический принцип российской государственности.

Педагогика патриотизма кадета должна стать общей идеей нашего училища, так как важнейшим условием становления гражданского общества в России являются воспитание и развитие патриотической направленности. Но она может стать таковой, если: 

- будет носить общий характер, т.е. касаться интересов каждого из нас;

- будет достигнуто признание ее как общей нравственной ценности;
- в результате ее реализации будет достигнут высокий социальный эффект;

- ее реализация будет способствовать оздоровлению кадет, повышению культуры;

- она будет консолидировать кадетское братство и объединять его;

Компоненты педагогики патриотизма:
- Гражданский: знание основных законов государства, их осознанное исполнение; знание своих прав и обязанностей; признание и обеспечение равных прав и свобод человека и гражданина независимо от его расы, национальности.
- Национальный (этнический): формирование и развитие культуры межнациональных отношений; уважение к быту, культуре, традициям других народов.

- Нравственно-этический: формирование и развитие у кадет нравственной культуры, этики поведения в обществе; совестливости в отношениях между людьми.
- Социально-экономический: изучение социально-экономической ситуации в стране; умение ориентироваться в социально-экономических основах нашего общества; подготовка себя к реализации своих знаний, творческих способностей, своего таланта на благо Родины.

- Военно-спортивный: развитие готовности с способности к защите Отечества; формирование своего физического развития личности; уважение к великому героическому прошлому, к поколению ветеранов, к их подвигу во имя Родины; изучение военной истории России, дней ее воинской славы, желание видеть свою страну могучей и великой державой.

- Экологический: включает в себя бережное отношение кадет к природе, желания и умения участвовать в природоохранных акциях; углубление знаний о состоянии экологической обстановке в стране и регионе.
- Нравственно-оздоровительный: формирование осознанной готовности кадет вести здоровый образ жизни; вести борьбу с порочными привычками; формировать культуру досуговой деятельности; соблюдать личную гигиену; осознанно заботиться о своем здоровье, заниматься профилактикой здоровья, утренней гимнастикой.
Принципы педагогики патриотизма:
- Патриотическая направленность. Формирует личность кадета-патриота, обеспечение полного соответствия всех направлений работы требованиям общества, политике России. Этот принцип реализуется через непосредственную связь всей воспитательной работы с общественно-политической и социально-экономической жизнью страны.

- Сотрудничество. Развивает умение у кадет коллективно решать творческие задачи, работать в команде, умение высказывать и отстаивать свою точку зрения и уважительно относиться к мнениям других кадет.

- Самодеятельность, самоорганизация. Способствует активному развитию самодеятельных начал в работе кадет, взаимодействию педагогов с кадетами. Стимулирует инициативы и общественной активности кадет, их способности к самоорганизации, постоянное участие самих обучающихся в планировании, подведении итогов и оценке результатов каждого дела и всей работы коллектива.

- Учет возрастных и индивидуальных особенностей. Необходимо обращать внимание на возрастные и индивидуальные особенности развития кадет, проявлять постоянное внимание к особенностям формирования личности кадета, своеобразию его духовного мира, заботиться о хорошем эмоциональном и физическом состоянии каждого.

- Преемственность, непрерывность, цикличность. Принцип обусловлен целостностью процесса патриотического воспитания, системным, комплексным характером его осуществления. Данный принцип определяет ведение постоянной работы с кадетами разных возрастов в течение всего года.

- Толерантность. Принцип обусловлен разно национальным составом. Он означает создание педагогических условий для воспитания культуры межнациональных отношений; изучение истории и культуры разных народов, их обычаев, традиций; сохранение и развитие дружеских отношений; содействие мирному разрешению межнациональных конфликтов.

- Единство требований. Разрабатывает систему педагогического воздействия, системы таких требований, распоряжений и рекомендаций, которые способствовали бы развитию всех сторон личности кадета.
Воспитание в коллективе и через коллектив.

Именно в коллективе происходят создание и реализация всех педагогических ситуаций, всестороннее развитие личности, формируется отношение к разным жизненным ситуациям, практические навыки и умения, формируется характер кадет, его патриотическое видение на мир. Принцип воспитания в коллективе и через коллектив осуществляется в едином коллективе: воспитания воспитателями кадет, самовоспитание кадет – взаимного и личного самовоспитания.

Цели педагогики патриотизма.

Воспитание кадета-патриота Родины, владеющего интеллектуальной, нравственной, правовой и политической культурой России и мира, культурой межнациональных отношений, умеющего адаптироваться в любой жизненной ситуации, способного и готового встать на защиту Отечества.
Основные задачи:

- формировать патриотическое мировоззрение через овладение системой знаний в процессе воспитательной работы;

- формировать и развивать в разных педагогических ситуациях самосознания кадет;

- способствовать развитию активной жизненной позиции кадета, умения применять полученные знания о природе и обществе в своей практической коллективной, творческой и коллективной деятельности кадета;

- формировать и развивать способность и готовность к защите Отечества в педагогических ситуациях, реализуемых в военно-спортивной, допризывной деятельности.

Методы педагогики патриотизма:
Методы воспитания достаточно полно и основательно разработаны в отечественной педагогике:

Методы убеждения. Короткое разъяснение, рассказ-размышление, убеждение на собственном опыте, обсуждение собственного опыта, спор, дискуссии и др. 

Методы побуждения. Увеличение радостной перспективой, увлечение добрым делом, творческим поиском; увлечение героическим, прекрасным, необычным, таинственным; поощрение, награды, похвала; требование, напоминание и др.

Методы приучения. Оптимальный режим жизни, творческое поручение, творческая игра, соревнование, традиции, личный пример и др.

События последних лет говорят о том, что происходит девальвация ценностей и сейчас, резко снижается воспитательное воздействие российской культуры, искусства, образования. В общественном сознании получили широкое распространение равнодушие, цинизм, эгоизм, индивидуализм, агрессивность.

Взаимодействие училища и семьи в патриотическом воспитании кадет реализуется по следующим направлениям:

- развитие представлений школьников о духовности; патриотизме;

- формирование мотивов, побуждающих кадет к совершению социально значимых поступков;

- формирование опыта патриотического поведения кадета;

- педагогическое просвещение родителей.

Именно поэтому сегодня возросла роль патриотического воспитания. Задачи гражданского, патриотического воспитания огромны. Эти задачи будут успешнее решаться, если будет осуществляться взаимодействие с семьей. Семья – это фактор воспитания, первая культурная ниша, начало духовно-нравственного, социально-поведенческого, событийного составляющего каждого кадета. В.А. Сухомлинский главными задачами воспитания считал подготовку гражданина – патриота, труженика и семьянина. 
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