Изучение истории России в Новороссии имеет особую важность для обучающихся и студентов, которые не имеют должного представления об истории России, ввиду переходных положений и переформатирования изучения истории. Глубокое понимание исторических событий, а также осознание связей прошлого с настоящим, позволяют формировать гражданскую идентичность и способствуют укреплению культурного наследия. Изучение истории России на данных территориях необходимо для формирования общественного сознания, формирования идентичности и единства народа, развития патриотизма, гражданского самосознания и укрепления государственности страны. В связи с этим представляется важным уделить особое внимание изучению истории России на возвращенных территориях. 
За годы независимости Украины тотальному пересмотру подвергся не только советский период, что было бы естественно, но и вся история с древнейших времен. Вместе с крайними формами русофобии и субъективных оценок в учебниках для школ и вузов крайне редко можно было встретить более-менее объективный подход к подаче и освещению прошлого. Понимание студентами исторических процессов поможет сформировать целостное представление о прошлом нашей единой страны и ее роли в мировой истории. 
При изучении истории России, на наш взгляд, особенно важно учитывать отсутствие у обучающихся и студентов представления об истории России до сентября 2022 года, в связи с чем полагаем целесообразным не только привлекать педагогов со стажем работы по преподаванию именно истории России, но и проводить открытые уроки, видео-конференции из других регионов России. Необходим широкий свободный доступ к учебной литературе и современным источникам информации, поскольку вопрос с обеспечением литературой обучающихся и студентов на возвращенных территориях, мягко говоря, решен недостаточно. 
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Углубленное изучение истории России позволит лучше понять современное положение страны, сформировать критическое мышление и сознательное гражданство, а также поможет сохранить историческую правду и предотвратить искажение исторических фактов.
Изучение истории России в учебных заведениях Новороссии не только помогает студентам расширить свои знания и развить аналитические навыки, но и способствует формированию понимания национальной идентичности, патриотизма и уважения к историческому наследию. Это важный компонент образования, который помогает студентам лучше понимать себя и мир вокруг себя, а также принимать обоснованные решения на основе опыта прошлого.
Интеграция изучения истории России в учебные программы Новороссии в переходный период и в условиях СВО является важным шагом в формировании образования, культуры и идентичности молодого поколения. Она способствует укреплению нравственных и духовных основ общества, поощряет патриотизм и гражданскую ответственность, а также помогает обрести понимание своего места в истории и будущем страны.
Изучение истории является неотъемлемой частью образования студентов и позволяет им лучше понимать себя, свою страну и мир в целом. Дисциплина помогает студентам развивать критическое мышление, аналитические навыки, умение работать с источниками и строить логические цепочки. Главной задачей является необходимость рассказать правдивую историю великого государства, ту которую многие из студентов не знают. 
В заключение надо сказать о том, что если не заниматься основательно, системно и регулярно изучением истории России, то молодое поколение Новороссии неизбежно столкнется со многими негативными явлениями, характерными не только для 90-х годов прошлого века, но и совсем недавнего времени.
