Формирование коммуникативной компетенции учащихся на основе письма.
Одним из основных видов речевой деятельности, которым должны овладеть учащиеся, изучая иностранный язык, является письменная речь.

Стандарт основного общего и среднего (полного) образования по иностранному языку содержит следующие требования к этому виду деятельности: учащиеся должны уметь писать личное письмо по образцу/без опоры на образец (расспрашивать адресата о его жизни, делах, сообщать то же о себе, выражать благодарность, просьбу), используя материал учебных тем, усвоенных в устной речи, употребляя формулы речевого этикета, принятые в стране изучаемого языка; расспрашивать в личном письме о новостях и сообщать их; рассказывать об отдельных фактах, событиях своей жизни, выражая свои суждения и чувства; описывать свои планы на будущее; писать короткие поздравления; заполнять анкету.

Обучение письму, а конкретно – написанию писем на иностранном языке происходит с опорой на современные учебные пособия, где содержится необходимый обучающий материал, предлагаются письма носителей иностранного языка в качестве образца. В учебниках для IV – VII классов предлагается значительный набор писем-образцов, которые помогают учащимся освоить навыки написания письма-сообщения о себе, своей семье, своих увлечениях, планах на будущее и т.д.

На определённом этапе школьники начинают задумываться: кому можно адресовать свои письма? Существует ли реальный адресат, с которым можно поделиться всей этой информацией? Возможно ли расширить свой круг общения, найти друзей по переписке?
Конечно, такая возможность существует. Её предоставляет журнал Juma, издающийся на немецком языке. Журнал объединяет всех желающих иметь друзей по переписке в единую международную сеть – Letternet.

Возможность переписки с реальными адресатами является особенно ценной для школьников, обучающихся на дому (в силу различных причин). Для них такая переписка – окно в мир с новыми друзьями, интересным общением. У каждого ребёнка есть внутренний мотив, направленный на познавательную деятельность. Задача учителя – всячески способствовать развитию этого мотива, не дать ему угаснуть.

Процесс обучения построен по отработанной схеме, включающий следующие основные этапы:

I. Изучение писем-образцов с использованием учебников, а также писем, написанных зарубежными сверстниками (VII класс). Происходит ознакомление с речевыми клише, приемами размещения текста письма на бумаге.

II. Обучение написания личного письма через ознакомление со структурой письма. Все письма: дружеские, официально-бытовые и деловые содержат:

1. Адрес отправителя (повторяющий адрес на конверте).
2. Дату написания письма.

3. Приветствие или обращение.

4. Текст письма, разделённый на абзацы.

5. Заключительную форму вежливости.

6. Подпись.

7. Адрес на конверте.
Адрес отправителя. Дата.


Адрес отправителя письма располагается в правом верхнем углу страницы. Адрес включает: номер дома отправителя письма, название улицы, города и страны. Сокращения в адресе не используются.

Приветствие или обращение.


Приветствие или обращение пишут на левой стороне листа, после него обычно ставится запятая. Приветствие зависит от отношений, сложившихся между корреспондентами.

Текст письма.


В тексте письма каждую новую мысль следует начинать с абзаца.

Заключительная формула вежливости.


Заключительная формула зависит от общего тона письма и отношений с адресатом. Первое слово всегда пишется с заглавной буквы, в конце фразы ставится запятая.

Подпись.


Подпись ставится на один интервал ниже и чуть вправо от начало заключительной формулы вежливости. Подпись ставится всегда рукой и должна быть разборчива.

III. Получение учащимися рекомендаций, которых следует придерживаться в дружеской переписке.

Несмотря на появление новых средств связи, таких как факс, телефакс, Интернет, личные и дружеские письма по-прежнему часто пишутся от руки.

Использование печатных средств предпочтительно при оформлении официальных и деловых документов и заполнении различных служебных бланков и анкет.

Рекомендации, которых следует придерживаться в дружеской переписке:
1. Проявляйте уважение к вашему корреспонденту. Содержание вашего письма, его стиль, заключительная формула вежливости должны соответствовать сложившимся между вами отношениям.

2. В письме проявляется ваша индивидуальность. Письмо отражает уровень вашего интеллекта, вкус и характер. В письмах к друзьям отсутствуют элементы формальности; они пишутся тепло и искренне.

3. Ваше письмо должно быть содержательным и интересным. Просмотрите письмо вашего корреспондента и дайте ответы на содержащиеся в нем вопросы.

В своём письме коснитесь ваших общих знакомых, их интересов, прочитанных вами книг или статей в газетах, пьес или фильмов, которые вы недавно посмотрели, а также интересных людей, с которыми вам удалось встретиться.

4. Проявите интерес к делам того, кому вы пишете, и постарайтесь сделать это естественно и искренне.

5. Очень важен первый абзац вашего письма, так как он определяет его настрой в целом. Выразите искреннюю радость и поблагодарите за полученное письмо.

6. Заканчивайте письмо на благожелательной ноте. Поскольку начало и конец письма очень важны, обратите внимание на заключительную фразу. Пожелайте, например, вашему другу приятного путешествия или посоветуйте ему прочесть занимательную книгу. Не обрывайте письмо такими фразами, как «Заканчиваю, так как не о чем больше писать» или «Ну, должна заканчивать, боюсь отрывать тебя от дел».
7. Обратите внимание на стиль своего письма. Лучшим стилем дружеского письма будет неформальная разговорная форма общения. Естественно, содержание и стиль вашего письма будут зависеть от того, насколько хорошо вы знакомы со своим корреспондентом.

8. Пишите чётким и разборчивым подчерком. Не следуйте примеру тех, кто обменивается небрежно написанными письмами, полагая, что всё равно они поймут друг друга и простят друг другу эту небрежность.

Еще несколько советов при написании дружеского письма:

· Не злоупотребляйте в письме местоимением «я».

· Не пишите о ваших мелких неприятностях или пишите о них с мелким юмором.

· Если в этом нет особой необходимости, не вводите своих друзей в курс забот т проблем.

· Не сообщайте своим друзьям каких-либо секретов или слухов. Неизвестно, кому в руки попадёт ваше письмо.

· Не утяжеляйте своё письмо постскриптумами, если в этом нет необходимости.

· Не откладывайте ответы на полученные письма на несколько дней, особенно тогда, когда авторами их являются женщины или мужчины старше вас по возрасту или выше по общественному положению.

IV. Работа с текстом письма.

Если это первое письмо, то оно обязательно будет содержать рассказ о себе и вопросы адресату с целью знакомства.

Последующие письма могут содержать ответы на вопросы друга по переписке и новую информацию: о семье, о городе, о школе, о друзьях, временах года в родном крае, о праздниках в своей семье, об увлечениях.
Учащиеся используют лексический, грамматический багаж, накопленный в процессе изучения устных тем.

V. Выполнение творческого задания: написание личного письма по образцу с соблюдением всех шагов и требований. Письмо вкладывается в конверт с адресом. Задание оценивается по форме и содержанию.

VI. Проведение конкурса «Лучшее письмо Николаусу» в рамках недели иностранного языка. Итоги конкурса проводятся с учётом грамотности, содержательности и оформления писем.

VII. Начало работы с журналом «Lettermag». Цель: вызвать интерес к введению переписки на иностранном языке. Изучив журнал, школьники выясняют, что можно обрести друзей по переписке двумя путями. Первый – ознакомиться с многочисленными визитными карточками сверстников из-за рубежа, выбрать 1-2 и отправить письмо по указанному адресу. Второй – заполнить карточку-анкету, которая автоматически делает респондента членом клуба «Letternet». На наш взгляд второй путь предпочтительнее. Журнал, получив анкету нового члена клуба, очень внимательно подбирает вам друга по переписке, учитывая интересы, увлечения, возраст, пол и т.д.

VIII. Начало переписки. Получив письмо из журнала с адресом (или адресами) новых друзей, учащиеся пишут своё первое письмо в другую страну.
IX. Использование журнала «Letternet» на уроке. Ребята, начавшие переписку с зарубежными сверстниками, становятся членами клуба «Letternet». Они регулярно получают журнал «Lettermag», становятся его читателями. Учитель может использовать журнал на уроках, на занятиях клуба друзей по переписке и т.д. Возможны следующие виды заданий:

· В VI – VII классах – чтение и понимание информации, содержащейся в визитных карточках, представленных в журнале, составление своей визитной карточки для зарубежных друзей.

· В VII – VIII классах – чтение и понимание заголовков журналов с тем, чтобы сделать краткий обзор материала журнала в целом. Понимание содержания статей журнала с опорой на заголовок, ключевые слова и иллюстрации к статье (задание для менее подготовленных учащихся).

· В VIII – IХ классах – составление резюме отдельных статей журнала, пересказ содержания статьи.

X. Создание клуба друзей по переписке.
Чтобы поддержать у ребят интерес к переписке на иностранном языке, оказывать необходимую помощь при написании писем и корректировке неизбежных ошибок, в школе целесообразно создать клуб друзей по переписке.
Таким образом, обучение письменной речи, в частности написанию личных писем, становится не только важной, но и интересной частью процесса обучения иностранному языку.

Завязавшаяся переписка расширяет кругозор учащихся, вселяет уверенность в собственных силах, углубляет знания по предмету.
