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«Наше традиционное образование серьёзно недомогает. 
Если взяться осмыслить проблемы созидания … хорошего человека,
 а потом вспомнить дисциплины, преподаваемые нам в школе, то на вопрос
 «Сделали ли тебя лучше уроки тригонометрии?» 
Вам ответят: «Вот ещё! Причём тут это?» Лично для меня уроки тригонометрии оказались пустой тратой времени…»
А. Маслоу
В кризисную эпоху общество ищет опору в  вечных ценностях, абсолютных, не вызывающих сомнения истинах. Сегодня общественность России озабочена морально-нравственной деградацией молодёжи, её удручающей бездуховностью. Именно в  ней берут истоки все наши беды: инфантильность, безответственность, погоня за удовольствиями, склонность к криминалу, жестокости и суициду. Вряд ли можно победить это зло, но противостоять ему совершенно необходимо. 
На что мы может в той ситуации опереться? Ни семья, ни телевидение, которое всё больше скатывается к зрелищу, развлечению - нам не помощники. Книг наши дети практически не читают, в галереи не ходят. Остаётся школа и церковь. Наш духовно-просветительский центр Норильской епархии во имя святителя Луки (Войно-Ясенецкого)  выполняет эту функцию, проводя различные мероприятия для духовно-нравственного становления детей и молодёжи. А как использовать возможности общего образования, чтобы хоть как-то, здесь и сейчас, смягчить последствия равнодушия к воспитанию, возникшего ещё в 90-х годах.

 Сегодня федеральный государственный образовательный стандарт диктует нам новые формы и подходы к обучению. И одним и требований ФГОС является системно-деятельностный подход. Хотя творческая деятельность неотъемлемая часть любого урока изобразительного искусства, нововведения коснулись и нас, и это, прежде всего, относится к учебно-методическому комплексу и программному материалу. И здесь, необходимо отметить, что новые программы носят на себе отпечаток глобализации и космополитизма. Темы программы, например 7-8 класса, посвящены архитектуре и дизайну, и формировать какие-то морально-нравственные ценности представляется  затруднительным.  А ведь именно эта задача представляется одной из самых актуальных как для системы образования, так и для российского общества в целом. Следует отметить, что часы, предусмотренные федеральным базисным планом на изобразительное искусство, неуклонно сокращаются – причина – занятость детей более «важными» предметами. Но даже в тех учебных заведениях, где достаточно предметов образовательной области «Искусство» формирование нравственности не происходит само собой. Наивно надеяться, что простого знакомства с классическими произведениями достаточно, чтобы оказать подобное воздействие. Сейчас мы сталкиваемся с полнейшим равнодушием и отсутствием интереса  детей к мировой художественной культуре. Это происходит потому что, потребность общения с искусством не была заложена ни в раннем детстве, ни в дошкольных учреждениях, ни в семье. Если в доме не произносится слово «искусство», и вся духовная жизнь  семьи ограничивается  совместным просмотром развлекательных телепрограмм,  то трудно ожидать от ребёнка другой реакции.

Мы привыкли повторять, что обучение должно быть воспитывающим, но очень часто не задумываемся каким образом оно должно решать эту задачу.  А ведь обучение, не встроенное в воспитательную систему, оказывает дезинтегрирующее влияние на личность ребёнка. 
Личность выпускника школы появляется не только и не столько в знаниях, полученных по искусству (да и любых других знаниях) сколько в системе ценностей, сформированных  за время обучения, в  умении осознавать свою ответственность при принятии жизненно важных решений. Мне кажется мы, преподаватели предметов образовательной области «Искусство» (а так же наши руководители) должны осознать  и задействовать огромный нравственно-воспитательный потенциал наших предметов. В преподавании этих дисциплин главное - это его морально-нравственная сторона, которая чаще всего упускается, как не слишком важная. Во все времена великие мастера пытались в своих произведениях ответить на вопрос: «Как сделать человека нравственнее, чище, совершеннее?» И для того, что бы задуматься об этом, не нужно обрушивать на голову учащихся всю мировую художественную культуру!

Тема «Сюжет и содержание в искусстве» относится к программе Б. М. Неменского, которая на сегодняшний день не имеет заветного значка ФГОС на учебнике (да и самого учебника не имеет). Но морально-нравственный потенциал  программного материала не идет ни в какое сравнение с другими более «современными» программами.
 Для большей ясности и простоты определения «сюжет»  и «содержание» специально упрощаются. На примере картины Яна Вермеера Дельтфского «Девушка, читающая письмо у открытого окна», мы видим, что иногда сюжет (то, что изображено на картине) и содержание (основная мысль картины) полностью совпадают. Но иногда, при простом, непафосном сюжете, содержание может быть очень глубоким, с морально-нравственным подтекстом.
Анализ картины, яркого представителя Товарищества передвижных художественных выставок Николая Неврева «Воспитанница», мы начинаем с её сюжета.  
Сам урок полностью построен на диалоге учителя и класса. Дискуссия всегда получается живой и яркой, и мало кого оставляет равнодушным. Чтобы не уходить в сторону от темы опорными являются 5 вопросов: 

1) Кто люди, изображенные на картине? Где здесь главная героиня?

2) Какие чувства испытывают в данный момент герои картины?

3) Продолжите фразу: «В этой ситуации, я больше всего сочувствую …. »
4) Продолжите фразу: «В этой ситуации, я осуждаю ….»
5) В чём же основная идея картины?

Благодаря толковому словарю, узнаём  что слово «воспитанница» обозначает приёмыш, ребёнок, взятый на воспитание (словарь Д. И. Ушакова). Далее прошу назвать действующих лиц картины. Не сразу, но постепенно приходит понимание «Кто есть кто?». Это:  воспитанница, хозяйка дома, офицер, лакей (дети часто называют его дворецким). Некоторые затруднения вызывает человек в рясе, но после размышлений ученики приходят к выводу, что это священник. 
Следующий вопрос: Какие чувства испытывают в данный момент герои картины? Сначала этот вопрос ставит в тупик класс. Как сказал мне один ученик: Я сам иногда не понимаю, что я чувствую, а Вы хотите, чтобы я рассказал о чувствах людей на картине, которой сто пятьдесят лет?!». Я соглашаюсь, что это непросто и предлагаю использовать прием,  который называется «походить в чужих мокасинах», он помогает зрителям понять чувства героев произведения. Для этого необходимо повторить  его позу. И действительно, стоит детям скопировать жесты и принять ту же позу тела и находятся очень точные слова и определения. 
Итак, перед нами — богатая гостиная дворянского дома -  тяжелые шторы, дорогие обои на стенах, изумительную скатерть, шкаф с фарфоровой вазой, удобные кресла, обитые жёлтым атласом, пушистый ковер на полу и портеры предков на стенах... В этом блестяще написанном интерьере разыгрывается весьма драматическая сцена между четверкой главных героев и священником. Молодой офицер, соблазнил воспитанницу, и хозяйка дома находит того, кто «прикроет девичий грех» как говорили в то время. Батюшка присутствует при помолвке.
Стоит заметить, что после того, как происходящее стало понятно, дети как-то по-другому смотрят на картину и равнодушных почти не остаётся. Как сказала одна ученица: «Это даже круче, чем сериал!».
Далее предлагается дать нравственную оценку событию.  Ученики продолжают фразу: Я сочувствую …. Я осуждаю ...».
В заключение урока возвращаемся к содержанию картины. Что является основной мыслью произведения?
Автор доступными ему художественными средствами рассказывает о горькой участи бедной девушки, взятой на воспитание богатой помещицей. «Воспитанница» Неврева пополнила собой ряд произведений отечественного искусства, говорящих о тяжкой доле русской женщины. Начинается этот ряд с обрядовых народных песен, продолжается «Бедной Лизой» Н. М. Карамзина, пьесами толкователя народной жизни Александру Николаевичу Островского «Бедная невеста», «Бесприданница», «Гроза»  и приводит к Николаю Алексеевичу Некрасову с его полными драматизма стихотворениями и поэмами. 
Интересно, что дети не ограничиваются констатацией социальной проблемы, а пытаются дать совет, девушке, которую разделяет с ними полтора столетия.   И это, на мой взгляд, говорит  том, то наши дети не разучились чувствовать, хотя среда их обитания, не всегда способствуют развитию эмоционального интеллекта.
Формирование системы морально-нравственных ценностей сегодняшнего ученика общеобразовательной школы, а завтра гражданина Российской Федерации дело государственной важности. И формирование этих ценностей не могут происходить в вакууме. И здесь школа  должна сыграть свою важную роль. Современный подросток нуждается в примерах (положительных или отрицательных), которым должен дать нравственную оценку, и здесь неоценимую помощь нам окажет искусство,  ведь именно произведения искусства дают примеры из жизни, выходящие далеко за рамки любого, даже самого богатого жизненного опыта. Именно произведения искусства помогут ощутить великое прошлое нашей страны, как своё прошлое, а её будущее, как своё будущее. Необходимо, чтобы ученики не только научились ценить прекрасное, наслаждаться красотой, но и умели почувствовать боль художника, эмоционально откликнуться на его произведения, смогли представить себя на месте героя произведения, оказаться в критической ситуации выбора и осознать  меру ответственности за него. Сделать это очень сложно, но необходимо, в этом, на мой взгляд, главный смысл общения ребенка с искусством.
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