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Формирование коммуникативной компетентности в процессе учебной деятельности

На современном этапе развития наше общество требует от человека умения жить, сосуществовать в обществе. Постоянно растёт  потребность в людях коммуникабельных, обладающих разносторонними знаниями. Формирование коммуникативных качеств обуславливается необходимостью взаимодействия с другими людьми, объектами окружающего мира и информацией, умения её отыскивать, преобразовывать и передавать, выполнять различные социальные роли в группе и коллективе. Ценится умение отстаивать свои интересы, свободно и грамотно выражать свои мысли и чувства, самовыражаться, брать на себя ответственность, как того требует современное общество.  
В  обозначенных  условиях  Федеральный  государственный  образовательный  стандарт  начального  общего  образования  регламентирует  обязательность  формирования  коммуникативной  компетентности  учащегося,  что  выражается  в овладении умениями «осознанно строить речевое высказывание в соответствии с задачами коммуникации и составлять тексты в устной и письменной формах»; в готовности «слушать собеседника и вести диалог; … признавать возможность существования различных точек зрения и права каждого иметь свою; излагать свое мнение и аргументировать свою точку зрения и оценку событий», в   готовности «конструктивно разрешать конфликты посредством учета интересов сторон и сотрудничества» [9, 8].   
Коммуникативная компетентность - это характеристика личности, включающая в себя совокупность знаний, умений, опыта и личностных качеств, позволяющих эффективно решать задачи общения и достигать взаимопонимания.

 Таким образом,коммуникативная компетентность имеет несколько аспектов:

 - коммуникативная способность - природная одарённость человека к общению, 

 - коммуникативное знание - это знание о том, что такое общение, каковы его виды,  закономерности. 

- коммуникативные умения, которые позволяют эффективно взаимодействовать с другими людьми при различных видах деятельности. 
Младший школьный возраст - это оптимальный период активного обучения социальному поведению, искусству общения между детьми разного пола, усвоение коммуникативных и речевых умений, способов различения социальных ситуаций.
 В начальной школе дети принимают новые условия, предъявляемые учителем, и стараются неукоснительно следовать правилам. Учитель становится для ребёнка фигурой, определяющей его психологическое состояние. Особенности учебной деятельности младших школьников создают условия для формирования их коммуникативных способностей. Иначе говоря, учебная деятельность поворачивает ребёнка на самого себя, требует рефлексии, оценки того, «чем я был» и «чем я стал». [8,36].

Задачей педагога, формирующего коммуникативную компетенцию, является установление дружеских связей у детей, развитие у них интереса ко всему происходящему, создание атмосферы доброжелательности, взаимного уважения и доверия, уступчивости и вместе с тем инициативности.

В процессе педагогического взаимодействия можно выделить следующие стадии коммуникации:

- моделирование педагогом предстоящего общения с учащимися при подготовке к взаимодействию (постановка педагогической задачи, выбор способов и методов ее решения, отделение коммуникативной задачи, собственно моделирование общения);

- организация непосредственного общения с учащимися;

- управление общением в ходе педагогического взаимодействия;

- анализ результатов общения и моделирование новой педагогической задачи [2, 230].

 Формирование коммуникативных способностей ребёнка происходит на основе овладения средствами языка: умения свободно выражать свои мысли речевыми средствами, используя при этом различные типы предложений, соблюдения логики передаваемой информации, поскольку важнейшим фактором становления коммуникативной деятельности является потребность и умение пользоваться языковыми средствами в речевой практике. Осуществляя общение, учащийся должен говорить не ради самой речи, а ради того, чтобы она оказала нужное воздействие. 
Одной из принципиальных задач педагога при формировании коммуникативной компетентности является организация таких условий, при которых учащиеся приобретают навыки и умения, соответствующие высокому уровню общения.
Способности к общению включают в себя желание вступать в контакт с окружающими; умение организовать общение, включающее умение слушать собеседника, умение эмоционально сопереживать, проявлять эмпатию, умение решать конфликтные ситуации; знание норм и правил, которым необходимо следовать при общении с окружающими.
Для того, чтобы совершенствовать коммуникативные навыки детей, необходимо максимально разнообразить работу в этом направлении, вести её систематически и целенаправленно, объединяя для этого все возможные силы и средства.
В процессе формирования коммуникативной компетенции учителю необходимо:
развивать личностные качества ребенка, формировать чувство гражданской идентичности, ценностного отношения к своему национальному языку и культуре, уважительное отношение к традиционным российским религиям через развитие толерантности, формировать навыки коллективного взаимодействия в урочной деятельности, в процессе которого обогащать личность новым социальным опытом.
Как уже было сказано, педагогическую деятельность нужно осуществлять на системной основе, руководствуясь следующими  принципами: 
1.  Личностно-ориентированный подход:

- учёт индивидуальных и возрастных способностей;

- опора на положительные качества личности ребёнка;

- подкрепление индивидуальных успехов.
2. Деятельностный подход:

- мотивация деятельности, направленной на сотворчество;

- социальная значимость, выполняемой деятельности;

- результаты совместной деятельности.

В первом классе главная задача - выяснить исходные данные сформированности  коммуникативных компетенций.
Для этого   необходимо использовать следующие методы исследования: анкетирование родителей, наблюдение, создание педагогических ситуаций, мониторинг. В ходе этой работы выявить умение говорить перед классом, излагать материал последовательно, делать сообщение, обращаться к учителю за разъяснением, при ответе смотреть на одноклассников, а не на учителя, сообща работать в группе. Большую помощь здесь может оказать школьный психолог.
Коммуникативная компетентность не может быть сформирована вне деятельности. Основу её формирования составляет опыт человеческого общения. Педагог формирует данный вид компетентности, задавая своим собственным общением эталон коммуникативных умений, организовывая взаимодействие учеников друг с другом. 
Для достижения этого, на мой взгляд, более всего подходит организация работы малыми группами. Дети в малых группах работают по принципу взаимопомощи. Важно также, что в малых группах формируется оценка на «себя». Ребенок учится объективно сравнивать собственное умение с умениями сверстников, сопоставлять свое мнение с мнениями других. Первоклассников мы учим объединяться сначала в пары.        Работа в паре учит детей слушать и слышать другого, давать и принимать советы, работать дружно и в едином темпе. Этому способствуют совместное письмо на доске одним мелком, парное чтение, жонглирование мячами, составление пар.  Затем дети объединяются в группы для знакомства и сближения, для возникновения общения. У них появляется тема для обсуждения и выполнения задания. Командиром группы становятся все учащиеся по очереди. Дети учатся: отстаивать своё мнение, представлять работу группы, дискутировать, слушать внимательно друг друга, задавать вопросы, чётко формулировать ответ.
У школьников повышается ответственность не только за свои успехи, но и за результаты общего труда, формируется самооценка, оценка своих возможностей и способностей. Учащиеся приобретают навыки, необходимые для жизни в обществе: ответственность, такт, умение строить  свое поведение с учетом позиций других. Важно также, что замечания, и оценки учителя младший школьник часто воспринимает тревожно и беспокойно, а  замечания, сделанные одноклассниками, воспринимаются более спокойно,  и дети успешно справляются с заданием.  
Начиная с 1 класса, учащиеся занимаются под руководством учителя проектной деятельностью. Разнообразная тематика проектов способствует расширению кругозора учащихся, развитию устной и письменной речи. Работая над проектом, учащиеся вступают в процесс общения со сверстниками, с взрослыми людьми. Они учатся формулировать и выстраивать свою речь, чтобы получить необходимые сведения, уточняют, оформляют материал в письменной форме. Учащиеся выступают перед определённой аудиторией, представляя защиту своей работы.

Применение игровой технологии в учебном процессе способствует формированию коммуникативной компетентности учащихся. Игра позволяет развивать речь учащихся, пополнять их словарный запас, заставляет их тактично и внимательно относиться друг к другу. Сюжетно-ролевая игра, способствуя развитию коммуникативных умений, облекает учебный процесс в занимательную деятельность, вызывая огромный эмоциональный всплеск у младших школьников. Развитию коммуникативных умений способствует игра коммуникативная, которая предполагает создание воображаемых ситуаций и их обыгрывание,  используется для тренировки навыков и умений общаться и может проводиться в парной или групповой форме с последующим анализом речевых действий участников игры. [5, 39].
Использование пословиц, поговорок на уроках, элементы здоровьесберегающих технологий, когда дети, выполняя упражнения, произносят  соответствующий к ним текст, несомненно, способствуют развитию коммуникативных качеств учащихся.

Учитель, используя на уроках элементы личностно-ориентированного обучения, помогает детям делать маленькие открытия: формулировать тему, цель урока, доказывать предположения, делать выводы, что тоже работает на формирование у учащихся коммуникативной компетенции. 
Успешность и интенсивность формирования коммуникативных умений зависят от того, насколько они осознаются школьником, насколько он сам способствует их развитию и насколько целенаправленно участвует в этом процессе.    
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