         В статье обоснована значимость применения фитбол-гимнастики как средства укрепления опорно-двигательного аппарата. Определены условия, методика эффективного применения фитбол-гимнастики для физического воспитания детей дошкольного возраста.
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Ценность и значимость физического воспитания детей дошкольного возраста определяется ролью физической культуры в освоении здорового образа жизни, в актуализации личностного, эмоционального, духовного развития личности.

Вопросы физического воспитания дошкольников раскрываются в трудах Э.Я. Степаненковой, В.К. Больсевич, М.А. Руновой, М.П. Асташиной и другими. Ученые указывают, что в период дошкольного детства происходит активное формирование двигательной деятельности, активности дошкольников, что  является важнейшим фактором формирования физического развития и физического совершенствования дошкольника.

Анализ теоретических источников М.А. Руновой, Т.И. Осокиной, позволяет сделать вывод, что в дошкольном возрасте формирование двигательных навыков у ребенка имеет огромное значение для укрепления и гармоничного формирования опорно-двигательного аппарата, обеспечивают рациональное использование двигательных способностей .

Показателем состояния опорно-двигательного аппарата в дошкольном возрасте является развитие основных движений (бега, прыжков, метания, лазания) и физических качеств – силы, быстроты, ловкости, координационных способностей. Одним из комплексных показателей здоровья опорно-двигательного аппарата ребенка является состояние его осанки и сводов стоп.
Исходя из этих позиций, основная задача физкультурно-оздоровительной работы может быть определена как способствование укреплению здоровья, совершенствованию физического развития детей дошкольного возраста, в частности, укреплению опорно-двигательного аппарата .

И.В. Пенькова, И.И. Сулейманов подчеркивают, что эффективность укрепления опорно-двигательного аппарата в дошкольном возрасте зависит от организации целесообразного двигательного режима. Формы организации физического воспитания представляют собой воспитательно-образовательный комплекс разнообразной деятельности детей, основу которого составляет двигательная активность ребёнка. Совокупность этих форм создаёт определённый двигательный режим, необходимый для полноценного физического развития и укрепления здоровья детей, в частности, укрепления опорно-двигательного аппарата, формирования здоровой осанки и стоп .

Обширные развивающие возможности для формирования двигательной активности, укрепления опорно-двигательного аппарата на физкультурных занятиях несет в себе применение фитболов, в частности, фитбол-гимнастики. В связи с этим актуальной является проблема укрепления опорно-двигательного аппарата в старшем дошкольном возрасте средствами фитбол-гимнастики.

Методика фитбол-гимнастики разработана Т.С. Овчинниковой, А.А. Потапчук в 2002 году. Авторы описали  физиологическое воздействие фитболов на организм, предложили  методику проведения занятий.  Эффективность применения фитболов была получена в работе с дошкольниками, взрослыми .
Г.В. Каштанова, Е.Г. Мамаева, О.В. Сливина, Т.А. Чуманова разработали свою методику и комплексы упражнений по фитбол-гимнастике, которые могут быть использованы в образовательных учреждениях.

Е.В. Смирнова подчеркивает, что занятия фитбол-гимнастикой укрепляют мышцы спины и позвоночника, тренируют вестибулярный аппарат, развивают координацию движений .

С.В. Веселовская пишет, что гимнастика на мяче побуждает работать пассивные мышцы, дает возможность задействовать в выполнении упражнений глубокие мышечные группы. Ученый подчеркивает, что занятия с мячом укрепляют мышцы спины и брюшного пресса, создают хороший мышечный корсет, способствуют формированию дыхания, моторных функций, правильной осанки .

Е.В. Смиронова выделяют задачи, которые успешно решает применение фитбол-гимнастики:

· Развитие двигательных качеств, обучение основным двигательным действиям; развитие и совершенствование координации движений и равновесия;

· Укрепление мышечного корсета, создание навыка правильной осанки; адаптация организма к физической нагрузке.

· Улучшения функционирования сердечно-сосудистой и дыхательной систем, нормализация работы нервной системы, стимуляция нервно-психического развития, улучшение кровоснабжения позвоночника, суставов и внутренних органов, устранение венозного застоя;

· Улучшение коммуникативной и эмоционально-волевой сферы;

· Стимуляция развития анализаторных систем, проприорцептивной чувствительности;

· Развитие мелкой моторики и речи .

Программа «Фитбол-гимнастика и сказки» - цикл игровых занятий на фитболах, направлен на укрепление опорно-двигательного аппарата, формирование здоровой осанки, повышение интереса детей к занятиям по физической культуре. Занятия-сказки включают в себя сочетание физических упражнений, фитбола, музыки, проговаривания стихов в ритм движений, пение в такт мелодии, что способствует развитию у детей чувства ритма, координации, речи, равновесия, осанки, а также вызывает эмоциональный подъем, чувство радости и удовольствия.

Возникновение радостных эмоций, посредством фитбол-гимнастики с применением сказки, способствует развитию двигательной активности детей. На фоне положительных эмоций условно – рефлекторные связи создаются значительно ярче. В игровом образе концентрируются наиболее существенные стороны движения, с использованием фольклора, как эмоционально-образного средства влияния на детей, поддерживается интерес к физической культуре посредством русских национальных традиций. Это вызывает у детей радость и удовольствие, желание заниматься физической культурой. Двигательная деятельность приобретает осознанный мотивированный целенаправленный характер. В известной степени у детей развиваются самостоятельность, настойчивость, двигательные умения и навыки. Следовательно, использование сказок благотворно сказывается на двигательной активности, на формировании эмоционально-волевой сферы.

Приведем примеры упражнений с применением фитбола для формирования правильного положения осанки и стоп.

На занятии «Репка», на этапе «Стали мы ее тянуть: тянем - потянем, вытянуть не можем», инструктор следит за правильностью положения стоп, топы должны быть прижаты к полу и парал​лельны друг другу.

На этапе «Позвали кошку Мурку», дети выполняют упражнение «Кошечка» стоя на коленях, руки на мяче. Кошечка «ласковая» – прогнуть спину, кошечка «сердитая» – выгнуть спину дугой, при этом откаты​вая мяч вперед.

На занятии «Цыпленок» дети изображают курицу. Сидя на мяче, руки, согнутые в локтевых суставах, поднять вертикально вверх – «крылья». Сведение и разведение предплечий перед грудью, касаясь ладонями друг друга.

На занятии «Колобок» дети изображают медведя. Стоя, мяч в согнутых руках перед собой. Ходить в разных направлениях на наружном своде стоп с правильной осанкой, об​хватив мяч рукам, и «как медведь держит улей».

На занятии «Невоспитанный мышонок», дети изображают птицу, сидя на мяче, выполнять маховые движения обеими руками од​новременно – «большие крылья».

На занятии «Настоящая красавица». Дети изображают пчелку, сидя на мяче, руки согнуты в локтевых суставах («маленькие крылышки»). Отведение и приведе​ние согнутых рук к туловищу («пчелка машет крылыш​ками»).

На этом же занятии дети изображают ящерицу. Стоя, мяч перед собой на полу. Глубокие приседания на носках, колени в стороны, руки на мяче. Глубокие приседания в среднем темпе, колени вмес​те, мяч на вытянутых руках перед собой.

Таким образом, программа «Фитбол-гимнастика и сказки» - серия игровых занятий на фитболах, направлен на укрепление опорно-двигательного аппарата, формирование здоровой осанки, повышение интереса детей к занятиям по физической культуре. Занятия-сказки включают в себя сочетание физических упражнений, фитбола, музыки, проговаривания стихов в ритм движений, пение в такт мелодии, что способствует развитию у детей чувства ритма, координации, речи, равновесия, осанки, а также вызывает эмоциональный подъем, чувство радости и удовольствия.

Фитбол-гимнастика помогает разнообразить процесс физического воспитания детей. Применение фитбола на физкультурных занятиях предполагает объемную подготовительную работу инструктора по физическому воспитанию, воспитателей, методиста. Физические упражнения в сочетании с фитболом располагаются на занятии в определенном порядке, учитывая физиологические и психологические особенности детей дошкольного возраста. 

Анализ теоретических источников позволил выделить следующие условия и факторы развития интереса к физическим занятиям детей с применением фитбол-гимнастики и сказок:

1. Развитие интереса дошкольника к занятиям физкультурой в рамках физкультурного образования (чтение сказок, сюжетно-ролевые игры на тему сказок, применение фитболов на других занятиях, в свободной деятельности детей). 

2. Актуализация эмоционально-ценностного отношения дошкольников к занятиям физической культурой (активизация творческой деятельности в применении фитболов, привлечение родителей в работу по применению фитболов в домашних условиях). 

3. Обогащение опыта здоровьесберегающей деятельности, выбор соответствующих педагогических действий, способов организации деятельности дошкольника (разработка физкультурных праздников, утренников с участием родителей с применением фитболов, фитбол-гимнастики, проведение открытых физкультурных занятий с применением фитбол-гимнастики).
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