Роль казачьих праздников в системе дополнительного образования детей
Праздник – это торжественная форма ознаменования различных событий личной или общественной жизни, основанная на поверьях и обычаях народа, день свободный от трудов и повседневных будничных забот.
Без праздников немыслима жизнь. Чем сложнее и противоречивее окружающая жизнь, чем она труднее и порою бесперспективнее, тем необходимее праздники как потребность в положительных эмоциях, потребность быть вместе, как повод встретиться и даже помириться, если вдруг нарушились дружеские связи и отношения.
Праздник – неосознанная надежда на новое, светлое, счастливое. Для детей и школьников праздник – тот допинг, который позволяет расслабиться, встряхнуться, забыться, отдохнуть от одинаковости будних дней.
Праздник – душа народа. И он нужен детям как вид их удивительного творчества, как одна из форм их духовного и национального самовыражения.
Праздник хранит историю Времени и Народа.
Народность праздника в том, что он, развлекая, поучает, как и народная игра. Поэтому сочинять и проводить праздники в школе надо по правилам детской игры. Мы знаем, что дети любят праздники за необычность личного самовыражения, установку на творчество, образность, обрядность, сказочность, импровизацию, народный колорит, эмоциональность, а главное, за возможность «себя показать и на других посмотреть». Гармония игры и поучения - волшебная сила праздничного искусства. Давно известно: ребенок познает мир, играя.
Праздник лишь тогда Праздник, когда придумывается, выстраивается на синтезе традиций прошлого и настоящего, самостоятельного творчества участников-детей и опыта мудрых режиссеров-взрослых.
Сегодня все начинают понимать, что праздник – это не только шоу с прожекторами и фейерверками, не стилизация подо что-то чужеродное, а торжественный, нестандартный Акт добра и Воспитания, основанный на общечеловеческих нравственных категориях.

Новый в истории человеческой культуры социальный факт подталкивает воспитателей, учителей, педагогов дополнительного образования, воспитанников и родителей вспоминать, сохранять, реконструировать, воссоздавать из обломков давних празднеств «изюминки», обычаи, церемониалы, традиции народного праздничного творчества. 

Знание фольклора осознается современным  обществом как непременная составляющая духовности, самобытный фактор преемственности поколений, приобщения к национальной культуре и истории народа. В решении задач нравственного и эстетического воспитания, развития творческих способностей подрастающего поколения художественному народному творчеству отводится всё более заметное место. 

В процессе совершенствования системы среднего образования усиление патриотического и интернационального воспитания школьников справедливо связывается с развитием чувства сопричастности традициям и духовным ценностям Родины. В настоящее время остро стоит вопрос межнационального общения людей. Оно значительно облегчится при условии знания и понимания национальных культур народов, что возможно только на основе постижения своих собственных народных культурных корней. 
С появлением в России советской власти многие русские и казачьи традиции были утеряны и забыты.  В сегодняшнее время остро стоит вопрос о возрождении казачьей и русской народной культуры.  И поэтому основной задачей педагогов общеобразовательных школ и дополнительного образования является приобщение детей к своим народным корням через различные формы творческой деятельности, в нашем случае в процессе организации русских народных праздников.  
В данной статье мы рассмотрим русские народные православные праздники в контексте казачьей жизни. 
Казаки были глубоко верующими людьми.   Православие определило весь земной жизненный путь казака, его мировоззрение. 
Церковь для казаков – самое главное достояние станицы, строили её обычно всем обществом. Приходя на новое место, начинали со строительства церкви или часовни. Починка и украшение церквей делалась на средства станичников.  Часть общественной земли сдавали в аренду, а на вырученные деньги строили храмы.

У каждой казачьей семьи было своё хозяйство, своя скотина, свой урожай, и любой хозяин старался как можно лучше и бережнее относится ко всему этому,  он верил в народные приметы,  и поэтому часто обращался к земледельческому календарю.  Казаки с большим трепетом и уважением относились ко всем православным праздникам, старались соблюдать все законы и нормы православной церкви,  казаки любили и умели веселиться, любой праздник в казачьих станицах и в каждом доме проходил радостно, ярко и незабываемо.
Известно и значимо то, что в казачьей жизни дети были полноправными и активными участниками всех православных празднеств. С Рождества до Крещения, на Святках дети и подростки ходили по улицам со «звездой», славили Христа, колядовали, поздравляли родных, знакомых и незнакомых с праздником, участвовали в народных играх. Дети встречали и провожали Масленицу, зазывали весну, закликали птиц, обязательно ходили в гости к старшим по возрасту, родным. Роль детей в народных праздниках занимало одно из главных мест в формировании духовности.
Годовой праздник – эта соборная, т.е. общая организация детско-взрослой жизни. Он естественно ориентирован на создание благоприятной воспитательной среды для детей разных возрастов, рассчитан на детскую подражательность, образное мышление, на этически оформленное копирование моделей поведения взрослых, воспроизводство в символической форме тех реальных действий, которые исподволь подготавливают в игровой форме к взрослой жизни.
Сохранившаяся редкая литература свидетельствует, что наши предки, казаки, жившие  трудно, сурово, умели отводить душу в празднествах. Праздничные дни были временем необходимого и осмысленного отдыха, часами взрывной радости, встречей с уникальной российской природой, её незабываемой красотой. В этом плане они жили интереснее и богаче нас.
Праздники как вехи времен года, неизменное чередование этих времен несли людям стойкую убежденность в стабильности жизни, устанавливали живую связь поколений.  Повторяясь из века в век, из года в год, праздники вошли в плоть и кровь российского народа легендами, пословицами, поговорками, приметами, загадками, обычаями, колокольным звоном, ритуалами. Есть известное мнение, что все праздники людей – это тоска по прошлому, что люди выдумывают праздники как свое прошлое. Если это так, что вполне вероятно, то, прежде всего не следует врать о прошлом. Педагогу  необходимо, к примеру, знать, что многие праздники, несмотря на гонения, государевы указы, проповеди, хранят до сих пор языческие начала, которые соотносятся с практическими и духовными потребностями земледельца.  
В календаре каждого года – двенадцать самых важных православных праздников, которые отмечались и отмечаются с особой возвышенной торжественностью и по своему числу с давних пор носят название «двунадесятых» переходящих и непереходящих. В этих событиях отражены события из жизни Иисуса Христа и Богородицы.
Одним из наиболее распространенных календарных праздников в образовательных учреждениях является праздник «Рождество Христово» или «Святки».
Святки – от слова «святой». На святки славили, прославляли Христа, новый год, будущий урожай, поздравляли друг друга. Святки - самый веселый народный праздник. Обычно считают, что длятся они две недели от Рождества. Русский народ, в том числе и донские казаки, праздновали их красочно и ярко.
К достойному празднованию Рождества верующие готовились сорокадневным постом, известного под  названием Рождественского или Филиппова. Канун праздника проводился в особо строгом посте. Этот день назывался сочельником, так как по церковному уставу в этот день полагалось употреблять в пищу сочиво (пшеницу с мёдом).
В сочельник не ели до первой звезды. В «красном углу», под образами, на чистой скатерти, на пучке сена или соломы стояла чаша с отваренными зёрнами пшеницы, политой мёдом или послащённой сахаром или изюмом – кутья. С первой звёздочкой на небе, после молитвы ели кутью, а за нею самый скромный ужин. 
Ночью, с первым ударом заутрени, вставала вся казачья семья. Хозяйки топили печь, и все спешили в церковь на службу. Но ещё раньше уходили из дома дети славить Христа. Обычно этим занимались мальчики от пяти до четырнадцати лет, хотя в XVIII веке, как отмечал историк В.Д. Сухоруков, «христославить» ходили и старики. Сам атаман приставал к компании старшин и вместе с ними ходил по всем жителям города. Во всех домах они пели песню «Христос рождается», за что хозяин обязан был заплатить. 

Колядовщиков одаривали пирогами, конфетами, деньгами. Всё собранное сносили в заранее намеченный курень и там, в течение праздника, начиная со второго дня, устраивали «сборки» (посиделки) с музыкой, играми, плясками.
Песни, пляски, гадания и игры – скучать было некогда. Вечером ходила по домам коляда – переодетые парни в вывернутых  шубах и со звериными масками на лицах. Величали хозяев, не жалея щедрых слов. Тексты колядок забылись. Уже непонятны некоторые колядки, приходиться только догадываться, что они означали. Коляды – читались, но преимущественно пелись. Сегодня коляды – это сигналы из прошлого, которые необходимо расшифровать.
Музыкальным сопровождением этого святого праздника являются христославные песни и колядки, таусеньки, овсеньки, щедровки и др. – зимние рождественские присказки – величания, несущие в себе магическую добрую силу.
Провести этот праздник сможет ведущий или педагог в интересной и увлекательной форме спектакля, посиделок, концертного выступления с комментариями, а также в игровой форме с различными играми, соревнованиями, конкурсами и поощрительными подарками. Т.к. праздник Рождества попадает на внеучебное время, то детей можно собрать и на каникулах, также пригласить на праздник преподавателей и  родителей. Помещением для проведения праздника может служить как концертный зал школы, так и учебный кабинет, в котором занимаются учащиеся. Альтернативой праздника является ёлка и вождение хороводов вокруг нее.
Введение этого праздника в программу дополнительного образования поможет сформировать представления учащихся о традициях русского народа, расширения круга общения, накопления знаний и впечатлений, формирование и совершенствование этических, познавательных и эстетических эмоций, раскрытия творческих способностей. 
Кроме праздников, отнесенных к определенным числам, существуют и такие, сроки которых ежегодно меняются. К ним относятся:
Масленица – праздник проводов зимы, один из самых любимых в народе праздников. По красоте, поэтичности, традициям и озорству это один из самых продолжительных и веселых предвесенних праздников в канун Великого поста.

          Каждый день масленицы имеет свое название.

          Первый день (понедельник) – встреча Масленицы.

          Второй день (вторник) – «заигрыши» или «заигрышный». На «заигрыши» с утра приглашали девицы и молодицы покататься на санях, поесть блины.

          Третий день (среда) – «лакомка», «сладкоежка».

          Четвертый день (четверг) – разгул, перелом. Его еще называли «широкий четверг» или «разгуляй – четверг». На этот праздник приходилась середина масленого гуляния.

          Пятый день (пятница) – «тещины вечерки», гостевой день. На тещины вечерки зятья угощают своих тещ блинами.

          Шестой день (суббота) – «золовкины посиделки». В этот день молодая невестка приглашала своих родных к себе.

          В субботу также объявлялась родительская.

          Седьмой день (воскресенье) – прощеный день, а еще «целовник».

          Масленица, бывшая некогда языческим праздником в честь Бога солнца Ярилы, сохранилась и в христианстве как последняя седмица перед Великим постом, седмица, когда уже нельзя есть мясо, но можно – сыр, масло, яйца, молоко, сметану, блины. Однако и в христианской Руси Масленица праздновалась с языческим размахом.

          На Дону празднование Масленицы носило ярко выраженный военизированный характер, особенно на более раннем этапе в XVIII – начале XIX веков.  Главным событием Масленицы являлись скачка и джигитовка, к которым готовились задолго до их проведения. С наступлением первого дня Масленицы со всего Черкасского городка собирались к назначенному месту наездники на выхоленных лошадях, украшенных дорогой сбруей. 
В поле, на открытом месте, устанавливались мишень в виде большого пучка камыша. Первый всадник на скаку должен был выстрелом из ружья зажечь камыш. Следующий всадник, держась за гриву коня, делал выстрел из пистолета по мишени. Другие конники вслед за ним прыгали уже через пылающий костёр. Такие скачки продолжались до вечера, и казаки успевали поменять за это время по несколько снопов камыша и лошадей. 
Во время Масленицы во многих станицах сооружали снежные городки – царство зимы – с высокими башнями и стенами, для прочности облитых водой. В середине городка ставили высокий, гладко оструганный столб с подвешенным на самой вершине призом. Такие городки брались «штурмом» в последний день Масленицы.
Участники делились при этом на две группы: одна защищала городок, другая нападала на него. В некоторых станицах городки защищали девушки, используя длинные палки и стоя на скамейках, а нападали парни. Взяв город, парни получали право перецеловать всех девушек, защищавших его.
Деятельное участие в праздновании Масленицы особенно принимали дети – устраивали свои скачки по улицам, стреляли из маленьких пушечек. В масленичные дни весь народ выходил на улицы, дома оставались только немощные больные.
Заключительным массовым действием в воскресенье были проводы Масленицы.  Устраивался огромный костёр.  Торжественно привозили или приносили к костру чучело – «Масленицу». Под пение песен, громкие крики, чучело зимы – символ холода, тьмы и смерти сжигали. Сожжению чучела приписывалось также значение сожжение на весь пост всяких удовольствий и развлечений. 
Музыкальным сопровождением праздника являются масленичные песни: «Ах, масленица  (Хрестоматия по русскому народному творчеству  «Я вхожу в мир искусств» сост. Н.Н. Гилярова). «А мы масленицу сострячали» (Фольклор в школе. Русские песни в западной России в 3-х частях под редакцией Л. Шаминой М., 1993).  «Жаворончик молодой», «Ой, весна-красна», «Масленицу провожаем» (От Рождества до Святой Пасхи. Репертуарное пособие по народному календарю Волгоградской области.  Сост.  Г.  Прадовская  М., 1997). 
          Проводить этот праздник можно в форме спектакля с ведущими и включением в канву масленичной недели различных как школьных, так  и других творческих коллективов с последующим выходом на улицу, где программу будет продолжать игровая и хороводная деятельности  с музыкальным сопровождением. Завершить праздник Масленицы можно древним обрядом – сжиганием чучела, что означает прощание с зимой, встреча с весной. Успех Русской Масленицы - в веселых играх, потехах, национальных соревнованиях двигательного и познавательного характера.
Также Масленицу можно проводить в форме посиделок.    

          Праздник Масленицы предполагает различные виды деятельности детей: музыкальная, исполнительско - творческая, импровизационная, театрализованная и одна из важнейших игровая.

           Педагогическая направленность праздника Масленицы в формировании у школьников представлений о традициях русского народа, формирование навыков сценического движения и бытовой хореографии, активизации  различных творческих проявлений детей, развитии эмоционально-чувственной сферы, художественно-образного мышления, вокально-хоровых умений и навыков, воспитании чувства дружбы и любви к традиционной культуре средствами детского игрового фольклора.

           Следующим переходящим Великим праздником после Масленицы является Светлое Христово Воскресенье или Пасха. Для верующих Пасха – это окончание Великого поста.

           В народе сохранилось много обычаев и обрядов, связанных с празднованием Пасхи. На Пасху все ходят друг к другу в гости, христосуются, поздравляют с праздником, одаривают друг друга крашеными яйцами и куличами. Со светлого воскресенья начинаются праздничные гуляния, которые раньше продолжались всю Светлую неделю.  

В пасхальном ритуале важное место занимала обрядовая еда, в которую ходили пасха, кулич и яйца.
Яйцо – символ зарождающейся жизни – занимает центральное место в пасхальном обряде. Как из яйца возникла новая жизнь, так и мир заново родился через Воскресенье Христово.  Окрашенное яйцо стало своего рода символом и знаком праздника.

Освящённому в церкви крашеному яйцу приписывались магические свойства: оно защищало домашних животных от болезней, оберегало от града, спасало от пожара. На Пасху катали яйца по земле, считалось, что способствует плодородию. Делали также специальные деревянные лоточки, представляющие собой наклонно поставленную доску с невысокими бортиками. Лоток устанавливался на земле.  Игроки поочерёдно пускали крашеные яйца по лотку.   Выигрывал тот, чьё яйцо прокатывалось дальше.  Если яйцо одного игрока при прокатывании заденет уже находящиеся внизу яйца, то их отдавали удачливому игроку.
Играли также в «битки».  В ней участвовали двое, ударяли яйца «носиками», чьё яйцо сохранилось целым, тот считался удачливым в жизни и в награду получал яйцо проигравшему.
Любимым пасхальным развлечением были качели.  Их строили на открытом месте, около которых молодёжь играла в мяч или горелки.  Девушки водили хоровод и пели песни. 
           Пасха всегда вызывает ощущение окончательной победы весны и пробуждения природы. Этому не противоречит религиозный смысл Пасхи, символизирующей бессмертие, - главного праздника в православии.

            Музыкальным сопровождением праздника являются христославные песни («Не шум шумит») и тропарь («Христос воскресе из мертвых»).

            Этот праздник может проводиться в воскресенье или в течение недели. Педагогам следует продемонстрировать интересные формы  знакомства детей с этим праздником.

            Введение этого праздника в программу образовательной деятельности послужит формированию представлений учащихся о традициях русского народа, формированию этических, познавательных и эстетических эмоций, развитию художественно-образного мышления, вокально-хоровых умений и навыков, накоплению знаний и впечатлений, активизации различных творческих проявлений детей.         

            Следующим праздником после Пасхи является  День Святой Троицы (Пятидесятница).  Праздник Святой Троицы относится к «двунадесятым» (двенадцати) праздникам православия и является одним из любимых и почитаемых у донских казаков. В народе этот день называется Троицыным днём.
Праздник Святой Троицы праздновался на Дону красочно и светло.  Храмы в этот день украшались цветами и зеленью, косили траву, которой устилали пол. В этот день в храме прихожане плели венки, трижды становясь на колени.
            На Семик – седьмую неделю после Пасхи (эту неделю называют «семиковой», «русальной», «зеленой») парни, девушки, дети идут в лес за березками. Плетут из березовых веток венки, делают веники. Березы ставят у окошек, у крылечка или врывают в землю. Ветками березы украшают ворота, окна, наличники.

         Праздник Святой Троицы – православный и природный праздник. Это во многом сказочный праздник. Его героями могут быть лесные духи, нечистая сила, такие сказочные персонажи, как Нептун, водолей, русалки. Если праздник проводится вечером, значит, быть  песням у костров.

          Этот праздник проводится в лесу, на поляне, в парке, в озелененном школьном дворе на пятидесятый день после Пасхи. Обычно выбирается территория, где растут березы. Еще недавно этот праздник называли праздником русской березы. Проводить этот праздник можно в форме спектакля с ведущими. Основные виды деятельности является игра, хороводы вокруг березки, а также проведение старинных русских обрядов.

         Троица – праздник, где могут слиться воедино «преданья старины глубокой» и формы современного общения. Вспоминая этот праздник. Школьники могут сказать:

Венки вили,

Хороводы водили,

Играли – тешились!

          Педагогическая направленность данного праздника в следующем: формировании у школьников представлений о традициях русского народа, песенном календарном творчестве и традициях, формировании навыков сценического движения, импровизации, развитии вокально-хоровых умений и навыков, развитии эмоционально-чувственной сферы, художественно-образного мышления, воспитания чувства дружбы и любви к традиционной культуре.

          В разные культурно-исторические эпохи отражение, освещение прошлого было разным и противоречивым. Часто во имя идеологических установок, капризов моды, субъективизма события либо замалчивались, либо отражались ложно. 

          Возобладавшая когда-то тенденция безнациональной культуры отразилась немедленно  на праздниках. И стали теряться в дымке лет существенные «мелочи» праздничной культуры. Например, русские зажинки. Первый сноп нового урожая убирали березовыми ветвями, алыми лентами и опять же с песнями, торжественно, как святыню, несли и ставили в красный угол, где он красовался целый год.

        Поют малыши в детском саду или в начальной школе старинную песенку «Заинька» и не знают, что наши далекие предки считали зайца существом, которое служит темным силам в отличие от, например, коня, волка, петуха – помощников светлых сил,  -  и что у русских язычников даже был запрет есть зайчатину.

        Если спросить сегодня у любителей дискотек: что такое ладница? Увы, никто не ответит. Ладница – это рожок, сделанный из липы и бересты. А мелодии древнего рожка почти исчезли, как и мелодии свирелей, дудок, жалеек. Можно ли их воскресить?

        Прошлое, традиционное уходит, если нет к нему бережного, любовного отношения.

        Народные праздники по самой своей природе педагогичны, они всегда включают в единое праздничное действие и детей, и взрослых. Русский народный праздник всегда был открыт для новизны, изобретательности, вбирал в себя светские элементы как отечественной, так и зарубежной культур, впитывал церковную, православную религиозную обрядность. Эта открытость веяниям времени и одновременно сохранность традиций прошлого, уходящего в глубину веков до языческих времён, создавали богатую духовную атмосферу, положительно влияющую на духовно -   нравственное совершенствование подрастающих и взрослых поколений. 
           К сожалению, скрытые возможности русских народных и казачьих праздников ныне далеко не исчерпаны. Приходиться с печалью и сожалением говорить, что народная культура праздника в наши дни значительно подорвана. Вспомним слова великого русского педагога К.Р. Ушинского, который говорил, что воспитание, лишенное народных корней, - бессильно.

           Русские народные и казачьи праздники были и останутся для людей доброй отдушиной в будничной жизни,  традицией духовного здоровья, раскрепощения, возможностью улыбнуться всем миром над окружающим злом и всем тем, что его олицетворяет. И главное: поэтический язык святочной игры, обрядности, карнавальности есть одно из действенных средств подлинно народной педагогики, этики, эстетики, с помощью которых всегда просто и всегда мудро передавались от старших  к младшим самые святые правила человеческого общежития, важнейшие истины здравого смысла, нормы человеческого бытия. 
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