Метод проектов на уроках
 информатики и ИКТ                    
Метод проектов – это одна из личностно-ориентированных технологий, в основе которой лежит развитие познавательных навыков учащихся, умений самостоятельно конструировать свои знания, ориентироваться в информационном пространстве, развитие критического и творческого мышления.
Успех в современном мире во многом определяется способностью человека организовать свою жизнь как проект: определить дальнюю и ближайшую перспективу, найти и привлечь необходимые ресурсы, наметить план действий и, осуществив его, оценить, удалось ли достичь поставленных целей. Многочисленные исследования, проведенные как в нашей стране, так и за рубежом, показали, что большинство современных лидеров в политике, бизнесе, искусстве, спорте - люди, обладающие проектным типом мышления. Сегодня в школе есть все возможности для развития проектного мышления с помощью особого вида деятельности учащихся - проектной деятельности.
Разработанный еще в первой половине XX века метод проектов вновь становиться актуальным в современном информационном обществе. Что такое проект? И чем он отличается от других видов работ? Проектный метод получил в настоящее время очень широкое распространение в обучении. Его можно использовать в любой школьной дисциплине, где решаются большие по объему задачи, желательно для учащихся среднего и старшего звена. Метод проектов в курсе информатики играет большую роль в процессе формирования профессионального самовоспитания школьников. При изучении  информатики стал использоваться проектный метод обучения. Сначала проекты составлялись в школе с использованием языков программирования (Ваsiс, Раsсаl), сейчас же их изучают мало, и в настоящее время проектная деятельность в информатике базируется на прикладных программах (презентации, электронные таблицы, базы данных, язык гипертекстовой разметки НТМI).

Основной целью проекта   является формирование  творческого мышления учащихся.  Существует множество классификаций методов обучения, но почти в каждой в них присутствует исследовательский метод, когда учащимся дается познавательная задача, которую они решают самостоятельно, подбирал для этого необходимые методы и пользуясь помощью учителя. Проектный метод можно отнести к исследовательскому типу, при котором учащиеся индивидуально занимаются какой-либо поставленной проблемой.

В основе учебного процесса оказывается сотрудничество и продуктивное общение учащихся, направленное на совместное разрешение проблем, формирование способности выделять важное, ставить цели, планировать деятельность, распределять функции и ответственность, критически мыслить, достигать значимые результаты. В российской педагогике этот подход связан с использованием таких методов обучения, как проблемный и проектный. Учебная деятельность в этом случае ориентирована на успешную деятельность в условиях реального общества. Результатом обучения оказывается уже не усвоение знаний, умений и навыков, а формирование ключевых компетентностей, обеспечивающих успех практической деятельности.
   Важной чертой проектного подхода является гуманизм, внимание и уважение к личности ученика, позитивный заряд, Направленный не только на обучение, но и на развитие личности обучающихся.

    Слово "проект" в европейских языках заимствовано из латыни и означает "выброшенный вперед", "выступающий", "бросающийся в глаза". Сейчас это слово начинают понимать как идею, которой субъект может и вправе распоряжаться как своей мыслью. В педагогической литературе можно встретить различные определения учебного проекта. В любом случае учебный проект основывается на следующих моментах:
 -развитии познавательных, творческих навыков учащихся, умений самостоятельно искать информацию,  развитии критического мышления;
- самостоятельной деятельности учащихся: индивидуальной, парной, групповой, которую учащиеся выполняют в течение определенного отрезка времени;
- решении какой-то значимой для учащихся проблемы, моделирующей деятельность специалистов какой-либо предметной области;
-представлении итогов выполненных проектов в "осязаемом" виде (в виде отчета, доклада, стенгазеты или журнала и т.д.), причем в форме конкретных результатов, готовых к внедрению;
- сотрудничестве учащихся между собой и учителем ("педагогика сотрудничества").

Для ученика проект - это возможность максимального раскрытия своего творческого потенциала. Это деятельность, которая позволяет проявить себя индивидуально или в группе, попробовать свои силы, приложить свои знания, принести пользу, показать публично достигнутый результат. Это деятельность, направленная на решение интересной проблемы, сформулированной самими учащимися. Результат этой деятельности - найденный способ решения проблемы - носит практический характер и значим для самих открывателей. А для учителя учебный проект - это интегративное дидактическое средство развития, обучения и воспитания, которое позволяет вырабатывать и развивать специфические умения и навыки проектирования: проблема, целеполагание, планирование деятельности, рефлексия и самоанализ, презентация и самопрезентация, а также поиск информации, практическое применение академических знаний, самообучение, исследовательская и творческая деятельность.

Метод проектов в курсе информатики развивает у учащихся самостоятельность и способность к самоорганизации; формирует высокий уровень правовой культуры; развивает способности к созидательной деятельности, сотрудничеству; толерантность, терпимость к чужому мнению; умение вести диалог, искать и находить содержательные компромиссы. 

При работе с проектом нужно выделить ряд характерных особенностей этого метода обучения. Прежде всего это наличие проблемы, которую предстоит решить в ходе работы над проектом. Причем проблема должна иметь личностно значимый для автора проекта характер, мотивировать его на поиски решения. Мотив: ради чего осуществляется деятельность?
Проект обязательно должно иметь ясную, реально достижимую цель. На что цель направлена? В самом общем смысле целью проекта всегда является решение исходной проблемы, но в каждом конкретном случае это решение имеет собственное неповторимое решение имеет собственное, неповторимое воплощение. Этим воплощением является проектный продукт, который создается автором в ходе его работы и также становится средством решения проблемы проекта. Какими способами, приемами реализуется деятельность?
В работе с проектом важно  предварительное планирование работы. Весь путь от исходной проблемы до реализации цели проекта необходимо разбить на отдельные этапы со своими промежуточными задами для каждого из них; определить способы решения этих задач и найти ресурсы.

Осуществление плана работы над проектом связано с изучением литературы и других источников информации, отбора информации; возможно, с проведением различных опытов, экспериментов, наблюдений, исследований, опросов; с анализом и обобщением полученных данных; с формулированием выводов и формированием на этой основе собственной точки зрения на исходную проблему проекта и способы ее решения.

Проект обязательно должен иметь письменную часть - отчет о ходе работы, в котором описываются все этапы работы (начиная с определения проблемы проекта), все принимавшиеся решения с их обоснованием; все возникшие проблемы и способы их преодоления; анализируются собранная информация, проведенные эксперименты и наблюдения, приводятся результаты опросов и т.п.; подводятся итоги, делаются выводы, выясняются перспективы проекта. Непременным условием проекта является его публичная защита, презентация результаты работы. В ходе презентации автор не только рассказывает о ходе работы и показывает ее результаты, но и демонстрирует собственные знания и опыт проблемы проекта, приобретенную компетентность. 
Структура проекта:
1. Формулировка темы.

2. Постановка проблемы

3. Анализ исходной ситуации.

4. Задачи, решаемые в ходе выолнения проекта: а) организационные; б)учебные; в) мотивационные.

5. Этапы реализации проекта.

6. Возможные критерии оценивания уровня реализации проекта.
Применение спланированного метода проектов на уроках информатики позволяет создать необходимые условия для:

· формирования и развития внутренней мотивации учащихся к более качественному овладению общей компьютерной грамотностью; 

· повышения мыслительной активности учащихся и приобретения навыков логического мышления по проблемам, связанным с реальной жизнью; 

· речевого развития учащихся, совершенствования коммуникативной компетенции в целом; 

· развития  индивидуальных особенностей учащихся, их самостоятельности, потребности в самообразовании; 

· изменения роли учителя в образовательной среде; 

· более результативного решения задач образования, развития и воспитания личности учащегося. 
· помогает ученикам освоить такие приёмы, которые позволят расширять полученные знания самостоятельно, т. е. научить оперативно осуществлять поиск информации, производить её структурирование, находить оптимальный алгоритм обработки; 

· способствует развитию творческого потенциала учащихся; 

· создает условия для формирования у учащихся адекватной самооценки; 

· способствует формированию коммуникабельности, умения работать в команде. 
И позволяет формировать у обучающихся следующие компетенции: 

· информационную - способность грамотно выполнять действия с информацией; 

· коммуникативную - способность вступать в общение с целью быть понятым; 

· социальную -  способность действовать в социуме с учетом позиций других людей; 

· предметную - способность применять полученные знания на практике. 
Основные требования к использованию метода  проектов в курсе информатики: 

1. Наличие значимой в творческом плане проблемы, требующей интегрированного знания, исследовательского поиска для ее решения. 

2. Практическая, познавательная значимость предполагаемых резуль-
     татов. 

3. Самостоятельная деятельность учащихся. 

4. Структурирование содержательной части проекта. 

5. Использование исследовательских методов, предусматривающих определенную последовательность действий: 

· определение проблемы и вытекающих из нее задач исследования; 

· выдвижение гипотез их решения; 

· обсуждение методов исследования; 

· обсуждение способов оформление конечных результатов; 

· сбор, систематизация и анализ полученных данных; 

· подведение итогов, оформление результатов, их презентация; 

· выводы, выдвижение новых проблем исследования. 
Классификация проектов:
· по доминирующей деятельности

· практико-ориентированный; 

· исследовательский;  

· информационный;
· творческий;
· ролевой;
· по содержанию

· монопредметные (выполняются на материале конкретного предмета);

· межпредметные (интегрируется смежная тематика нескольких предметов);

· надпредметные (выполняются на основе изучения сведений, не входящих в школьную программу). 

· по характеру координации проекта

· непосредственный (жесткий, гибкий);

· скрытый (неявный, имитирующий участника проекта, характерно для коммуникационных проектов);

· по характеру контактов (среди участников одного класса, школы, города, региона, страны, разных стран мира);

· по количеству участников

· коллективные

· групповые

· индивидуальные

· по продолжительности

· мини – проект – 1 урок

· краткосрочные – 4-6 уроков

· недельные – 30-40 часов

· годичные проекты – в течении года. 
Этапы проектирования
I. Поисковый: 

· Поиск и анализ проблемы, выявление из множества проблем наиболее существенных. 

· Выбор темы проекта. 

· Планирование проектной деятельности по этапам. 

· Сбор, изучение и обработка информации по теме проекта. 

II. Конструкторский: 

· Поиск оптимального решения задачи проекта. 

· Составление конструкторской и технологической документации. 

III. Технологический: 

· Описание технологии выполнения работы. 

IV. Заключительный: 

· Анализ результатов. 

· Оценка качества. 

· Оценка возможности использования результатов проектирования. 
Оценка качества проекта

Проводится отдельно по текстовой части, презентации, Web-сайту, устному докладу

· Соответствие цели. 

· Соответствие техническим требованиям 

· Надежность 

· Внешний вид 

· Оригинальность 

· Новизна (новая идея) 

· Экономический расчет 

· Качество оформления проектной документации 
Параметры внешней оценки проекта

· значимость и актуальность выдвинутых проблем, адекватность их изучаемой тематике; 

· корректность используемых методов исследования и обработки получаемых результатов; 

· активность каждого участника проекта в соответствии с его индивидуальными возможностями; 

· коллективный характер принимаемых решений (при групповой проекте); 

· характер общения и взаимопомощи, взаимодополняемости участников проекта; 

· необходимая и достаточная глубина проникновения в проблему; 

· привлечение знаний из других областей; 

· доказательность принимаемых решений, умение аргументировать свои заключения, выводы; 

· эстетика оформления результатов проведенного проекта; 

· умение отвечать на вопросы оппонентов, лаконичность и аргументированность ответов каждого члена группы. 
В старших классах  проекты по информатике могут выступать в роли интегрирующих факторов, их целевой установкой является практическое применение накопленных знаний по различным предметам. Данная деятельность направлена на достижение следующих целей при обучении старшеклассников: 
· формирование основ научного мировоззрения; 

· формирование общеучебных и общекультурных навыков работы с информацией; 

· подготовкой учащихся к последующей профессиональной деятельности; 
· овладение информационными технологиями, как необходимым условием перехода к системе непрерывного образования. 
Проектная методика является эффективной инновационной технологией, которая значительно повышает уровень компьютерной грамотности, внутреннюю мотивацию учащихся, уровень самостоятельности школьников, их толерантность, а также общее интеллектуальное развитие. 
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