Так как проблемы экологии в последние годы выдвигаются на первый план, то необходимо углублять знания детей в этой области. Приобщение детей к экологической культуре необходимо начинать с детства, так как в этом возрасте легче всего приобщить детей к природе, научить любить и охранять природу.
Экологическое воспитание дошкольников должно начинаться с детского сада. Это важный этап, когда дети начинают осознавать себя частью природы и формировать первые представления об окружающей среде. 
Экологическое воспитание - это не только передача знаний, но и формирование ценностей и убеждений. Важно, чтобы дети не только знали о природе, но и хотели ее защищать и беречь. 
В работе по приобщению к природе важно учитывать региональный компонент (природу родного края, народные традиции, краеведение). Только тогда природа предстанет перед человеком доброй, щедрой, дающей людям свои богатства и радость общения с ней, когда человек будет смотреть на неё внимательными глазами, относиться к ней с любовью и бережно.
Формирование любви к природе происходит через различные формы взаимодействия с ней. Это могут быть прогулки на свежем воздухе, экскурсии в лес, поездки к морю или горам, а также занятия в школьных садах и природных уголках. Наблюдения за изменениями в природе, за поведением животных и ростом растений способствуют развитию у детей не только интереса, но и ответственности за сохранение окружающей среды. Дети учатся замечать красоту в простых вещах: в ярких цветах, шорохе листьев, пении птиц. Эти моменты становятся основой для формирования эмоциональной связи с природой. 
Однако, в современном мире, где технологии и урбанизация занимают всё больше места в жизни человека, любовь к природе может угасать. Дети всё чаще проводят время за экранами, и их связь с природой становится всё более поверхностной. Это подчёркивает важность воспитания экологической культуры и любви к природе с раннего возраста. Воспитатели и родители играют ключевую роль в этом процессе, создавая условия для активного взаимодействия детей с природой.
Еще в свое время, Фридрих Фрёбель, уделял огромное значение природе в воспитании детей, рассматривая ее как важную часть обучения и развития. Он считал, что ребенок должен непосредственно взаимодействовать с природой, ощущать ее различные аспекты: форму, энергию, субстанцию, звук и цвет. 
Также, Константин Дмитриевич Ушинский, в своих педагогических трудах активно подчеркивал значение природы в воспитании детей. Он считал, что ребенок должен видеть и ощущать окружающий мир, чтобы научиться думать и мыслить. Для Ушинского природа – это не просто источник знаний, но и важнейшее средство духовного и нравственного развития личности. 
Важно отметить, что наблюдение за природой не ограничивается только заботой о ней. Это также включает в себя наслаждение её красотой и разнообразием. Природа вдохновляет художников, поэтов и музыкантов, и её влияние можно увидеть в различных формах искусства. Воспитание любви к природе может включать в себя творческие занятия, такие как рисование пейзажей, создание природных композиций или написание стихов о природе. Эти активности помогают детям выразить свои чувства и мысли о мире вокруг них. 
Природа родного края имеет большое значение в воспитании детей дошкольного возраста. Некоторые аспекты влияния:
- Расширение кругозора и развитие интеллектуального потенциала. Среда, в которой живут дети и с которой они постоянно общаются, вызывает живой эмоциональный отклик и выступает основным источником впечатлений об окружающей действительности. 
- Формирование нравственных качеств. Восприятие природы помогает развить такие качества, как радость, чуткое и внимательное отношение ко всем живым существам. 
- Нравственно-патриотическое воспитание. При ознакомлении с природой родного края акцент делается на её красоту и разнообразие, на её особенности. Яркие впечатления, полученные в детстве, нередко остаются в памяти человека на всю жизнь и формируют у ребёнка черты характера, которые помогут ему стать патриотом и гражданином своей страны. 
- Воспитание бережного отношения к природе. Дети учатся наблюдать за изменениями, происходящими в природе, и делать выводы. У них формируется определённая система ценностей, представление о человеке как о части природы, о зависимости своей жизни, своего здоровья от её состояния. 
Воспитание любви к природе является важной задачей современного общества, особенно в условиях глобальных экологических проблем. Природа — это не только источник ресурсов, но и среда обитания, которая формирует наше восприятие мира, ценности и отношение к окружающей среде. Воспитание экологической культуры у детей — это процесс, который начинается с раннего возраста и требует комплексного подхода. 
Важным элементом в этом процессе является роль воспитателей и родителей. Они должны не только предоставлять информацию о природе, но и вдохновлять детей на её изучение. Использование методов активного обучения, таких как экскурсии, выезды на природу, практические занятия, способствует более глубокому пониманию и восприятию природных процессов. Важно, чтобы взрослые сами были примером заботы о природе, демонстрируя правильное поведение и уважение к окружающему миру.
Также стоит отметить, что наблюдение за природой не ограничивается только формальным образованием. Важно создавать возможности для свободного времени на свежем воздухе, где дети могут играть, исследовать и экспериментировать. Игры на природе, создание природных уголков, участие в экологических акциях и проектах формируют у детей активную позицию и желание заботиться о природе.
[bookmark: _GoBack]Однако, несмотря на важность этих аспектов, существует проблема недостаточного внимания к воспитанию в образовательных учреждениях. Часто программы обучения не учитывают необходимость формирования у детей любви к природе, что приводит к отсутствию у них понимания важности сохранения окружающей среды. В этом контексте необходимо пересмотреть подходы к образовательным программам, внедряя в них элементы экологии и устойчивого развития. 
Таким образом, природа оказывает всестороннее развитие на ребенка, формирование экологической культуры  — это залог устойчивого будущего, в котором человек и природа будут сосуществовать в гармонии. Важно помнить, что именно через любовь и уважение к природе мы можем научить детей заботиться о ней и защищать её для будущих поколений.

