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Введение

Одним из путей улучшения психофизического развития детей является использование фольклора в процессе физического воспитания. 

Однако, не разработана методика работы  по  физическому   воспитанию  в сочетании с фольклором, отсутствуют научно-методические рекомендации,  позволяющие педагогам  использовать их  в   работе  с детьми разных возрастных групп дошкольных учреждений. 

В первой главе работы раскрыты теоретические аспекты проблемы развития интереса в психолого-педагогических исследованиях, рассмотрена методология использования фольклора в физическом воспитании как средство развития интереса к физической культуре; появление народных праздников, традиций и обрядов; отражена, роль  народных игр в работе с родителями.       
Основными стимулами для развития устойчивого интереса к занятиям по физической культуре М. П. Голощекина называет: игровые соревновательные и занимательные приемы, пример воспитателя и товарищей, создание преднамеренных педагогических ситуаций для сознательного изучения двигательных действий.

М. П. Асташина, изучая влияние фольклора на физическое развитие дошкольников, выявила, что выполнение детьми полезных, но однообразных и скучных физических упражнений не вызывает у детей удовольствия. 

Основными критериями оценки содержания и методов физического воспитания детей в дошкольном образовательном учреждении с использованием средств фольклора являются: 

- создание условий для различных видов двигательной активности детей 

- включение фольклора во все виды двигательной деятельности дошкольников;
-  реализация личностно ориентированного подхода к детям в процессе оздоровительной деятельности;

            - приобщение детей к ценностям здорового образа жизни; 

-  образное и выразительное выполнение основных движений, общеразвивающих и танцевальных упражнений; 

Следовательно, четко продуманная методика проведения фольклорных занятий и мастерство воспитателя должны обеспечить воспитаннику, познавательный и оздоровительный эффект, что будет способствовать формированию у дошкольников положительного отношения к физкультуре.

Вторая глава раскрывает экспериментальное изучение эффективности педагогических условий развития интереса к физкультуре у старших дошкольников.
База исследования: МДОУ г. Нерюнгри, исследование проводилось с февраля  по апрель 2018г., в исследовании участвовали   дети старшей группы.

Всего в группу испытуемых входило 20 человек. Было сформировано 2 группы: испытуемая (1 группа) и контрольная (2 группа). В качестве критерия положительного отношения детей к занятиям мы выбрали рост показателей их физического развития.

В соответствии с целями данной работы для выявления физических качеств ребёнка были применены следующие методы. 

1. Определение быстроты

Каждому участнику надо пробежать одинаковое расстояние (20 м.) за время.

2.Определение координации

Каждому участнику попасть в цель из 10-ти попыток.

3.Определение прыгучести

Участникам предложили выполнить прыжок в длину с места.

После проведения исследований и подсчёта результатов выяснилось, что обе группы физически развиты более или менее в равной степени. После этого первой группе испытуемых было предложено проводить занятия по физкультуре (2 раза в неделю по 30 мин. в течение 3-х недель) с использованием фольклора, направленного на развитие физических качеств, а именно: быстроты, координации, прыгучести.

Провели предварительный опрос предпочтений ребят обеих групп к занятиям, который мы назвали «Нам интересно». 
Анализ результатов показал, что не все дети проявляют интерес к занятиям физкультуры. В связи с этим мы спланировали работу по формированию положительного отношения к занятиям физкультуры, разработали серию занятий с использованием фольклора.
Для выявления знаний у старших дошкольников о народном творчестве на основе опыта Князевой О.Л., Алёшиной Н.В., составили диагностику на выявление:
· Умения отгадывать загадки                                                                                             

· Знаний считалочек; скороговорок

· Знаний традиций своей семьи и русского народа

· Знаний русских народных сказок

Предложенная диагностика включала три уровневых показателя (начальный, средний, высокий). 

Динамика развития интереса старших дошкольников, (контрольный эксперимент),  % представлена на рис. 1. 
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Анализ полученных данных показал, что сниженные уровни интереса дошкольников обусловлены недостаточным практическим опытом игровой деятельности; низкой степенью познавательной мотивации; нарушением взаимосвязи детского сада с семьей; недостаточной компетентностью воспитателей. 
В формирующем эксперименте мы использовали занятия, разработанные ОЛ.Князевой, Н.В.Алёшиной, народные игры, беседы с детьми Э.Сусловой.
Развитие двигательной активности дошкольников проходит через все формы физического воспитания, поэтому, вначале были составлены

· картотеки комплексов утренней гимнастики с использованием фольклора;

· сделан подбор интересных считалок, доступных для детей старшего дошкольного возраста по своему изложению и содержанию; 

· составлены картотеки русских народных подвижных и хороводных игр; 

· оформлена фонотека: музыкальные композиции на различные виды движений, голоса и шумы природы. 

Разнообразные пособия: платочки, ленты, «снежки», набивные мешочки, нетрадиционное оборудование к занятиям и подвижным играм.
Совместно с воспитателем нами была подготовлена серия  сюжетных физкультурных занятий в сочетании с фольклором для дошкольников 6-го года жизни.       

Занятия проводились 2 раза в неделю по 30 мин. в течение 3-х недель.
Контрольной группе (группа 2) предлагалось проводить занятия по физкультуре по прежней программе, также 2 раза в неделю по 30 минут в течение 3-х месяцев.

Критериями сформированности интереса детей старшей группы к занятиям физической культурой выступили: 

· познавательная активность к физкультурным занятиям (познавательный компонент); 

· степень личностной значимости физкультурного занятия для дошкольника (мотивационный компонент); 

· положительное эмоциональное отношение к занятиям физической культурой (эмоциональный компонент); 

Сюжетные физкультурные занятия с «вкраплением» элементов фольклора, проводили в форме «двигательного» рассказа или сказки,  построенные на едином сюжете. Главные задачи это совершенствование двигательных умений и навыков, воспитание интереса к занятиям физической культуры.

На занятиях использовали до 5- 6 элементов фольклора, в зависимости от сюжета и задач занятия («Молодцы-удальцы”, «За околицей», «Ярмарка").
В качестве фольклорного материала использовали потешки и прибаутки, загадки, пословицы и поговорки. Например, "Здоровому все здорово", "Кто долго жует, тот долго живет", "Грязнулю всегда выручает... (вода)".

Так же малые формы фольклора использовались в воспитательно-образовательной работе с детьми и в процессе самостоятельной деятельности (игра, досуг, прогулка, отдельные режимные моменты). 

На контрольном  этапе эксперимента сравнительный анализ обеих групп показал, что у детей экспериментальной группы в ходе эксперимента значительно повысился уровень знаний и по показателям обогнали контрольную группу.
Динамика развития интереса к занятиям по физической культуре у старших дошкольников, в %
 Диаграмма 2
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Начальный уровень развития интереса детей, который имели некоторые дети (40 %) в начале исследования, перешел в более высокие стадии развития и не был обнаружен на данном этапе эксперимента, средний уровень зафиксирован у 30% детей, высокий – более чем у половины детей (70%). 

Итоговый опрос детей экспериментальной группы с целью выявления отношения к физкультуре показал, повышение интереса детей к устному народному творчеству, они используют в своей речи пословицы, поговорки, в сюжетно-ролевых играх- потешки, самостоятельно организовывают народные игры-забавы с помощью считалок.

Таким образом, работа, направленная на совершенствование старых и поиска новых средств, методов и форм физического воспитания детей дошкольного возраста, положительно влияет на развитие интереса к занятиям физическими упражнениями, создаёт положительный эмоциональный фон, осознанное отношение к здоровому образу жизни.
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