Профилактическое мероприятие

«Подари улыбку миру!»

(в рамках Дня профилактики)

Профилактическое мероприятие «Подари улыбку миру!»
Цель: развитие практических навыков позитивных отношений, духовной культуры учащихся.

Задачи: приобретение учащимися практических навыков проявления добра, любви, уважения, толерантного поведения в общении со сверстниками, с взрослыми; формирование благоприятного психологического микроклимата в школе, профилактика суицидального проведения.
Ход мероприятия:
1.Подготовительный этап

1. Создание творческой команды

К подготовке и проведению мероприятия привлекаются ученики и педагоги школы. Это, как правило, актив школьного самоуправления, а также ребята, которые требуют особого педагогического внимания. Желательно, чтобы ребята-волонтеры имели отличительные атрибуты. Это могут быть значки, бейджи, майки, кепки, галстуки или что-то еще.

2. Разработка мероприятия
Девиз: «Улыбнись жизни, ты ей нравишься!»

3. Реклама мероприятия
Накануне мероприятия по школе развешиваются рекламные листовки с программой.

4. Оформление школы

Для создания праздничной атмосферы в образовательном учреждении мы используем воздушные шары, картинки-мотиваторы, шуточные высказывания, которые можно прикрепить на стены и двери кабинетов.

2. Основной этап

1. «Поделись улыбкою своей» 
Обучающимся будет предложено оригинально изобразить улыбку от всего класса, которую они бы хотели подарить всей школе, ребятам, учителям, родителям.
2. Площадка «Солнце спрятано в каждом!»

Здесь работают волонтеры, которые красками и гримом рисуют на лицах всех желающих смайлик или солнышко. Эту площадку очень любят младшие школьники. В процессе рисования художники говорят о том, что солнечное настроение зависит не только от погоды, но и от улыбок людей, хороших поступков, приятных событий. Каждый человек может сиять, как солнце, и дарить тепло и радость окружающим.

3.  «Сделаем жизнь цветной»

Всем участникам акции предлагается раскрасить дорогу жизни разными красками, которые ассоциируются с приятными и важными событиями, хорошим настроением, положительными эмоциями и пр. 

4. «Дерево теплых слов»

Для данной площадки понадобится макет дерева. Волонтеры объясняют участникам, что создается коллекция теплых слов. Ребята могут записать на лист слова или фразы, от которых на душе становится теплее, которые могут поддержать в трудную минуту, заставить улыбнуться.

5. Флэшмоб «Улыбнись жизни, ты ей нравишься»
Приглашаем принять участие в утренней зарядке, которая поднимет настроение!

6. «Иду по жизни легко!»
Запускаем в воздух мыльные пузыри.

7. Проведение линейки.

3. Заключительный этап
1. В «Корзине отзывов» все участники могут оставить свой отзыв о проведенном дне, закончив предложение: «Сегодняшний день для меня…»

2. Оформляется выставка «Улыбка класса» и размещается на информационных стендах в фойе школы. 

3.  С группой волонтеров проводится обсуждение мероприятия, выделяются наиболее интересные моменты и то, от чего можно было бы отказаться при проведении следующих мероприятий.
