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Применение музыкально-компьютерных технологий в образовательной организации сферы культуры и искусства
Наряду с традиционными музыкальными инструментами, на которые ориентировано обучение музыке, все большее распространение получают музыкально-компьютерные технологии (МКТ). Музыкальный компьютер становится незаменимым в любом виде музыкальной деятельности. Композиторы, аранжировщики, музыкальные оформители, музыкальные редакторы не представляют выполнение своей работы без компьютерных технологий,  музыкальных программ и инструментов. А в  настоящее время компьютерные технологии все шире используются в преподавательской деятельности, что дает возможности для творческого эксперимента, расширения музыкального кругозора, художественного тезауруса обучаемых. 

Музыка́льно-компью́терные техноло́гии (англ. Music technology) — современная образовательная программа, по которой осуществляется сегодня преподавание в некоторых ВУЗ-ах России и других стран мира. В качестве учебной дисциплины, предмет «музыкально-компьютерные технологии» (МКТ) вошёл в систему университетского образования некоторых стран мира с середины 1980-х годов. В частности, обязательное прохождение магистерской программы по изучению МКТ было введено в 1986 году одновременно на кафедрах музыки Университета и электроники   Йорка в Англии. В тех странах, где практика преподавания по программе «музыкально-компьютерные технологии» имеет уже достаточно длительную историю, данная профильная образовательная программа была со временем стандартизирована в учебных планах ВУЗ-ов этих стран под более общим спецификационным названием «музыкальные технологии» (англ. Music technology). В России, где практика обучения на государственном уровне основам электронной и компьютерной музыки начала осуществляться относительно недавно, профессионально-образовательный профиль под спецификационным названием «Музыкально-компьютерные технологии» (МКТ) включён Министерством Образования и Науки РФ в Федеральный Государственный Образовательный Стандарт Высшего Профессионального Образования (ФГОС ВПО) по направлениям 050100 «Педагогическое образование» и 050600 «Художественное образование». Магистерская образовательная программа «Музыкально-компьютерные технологии» включает в себя следующие специальные дисциплины:

· Компьютерная музыка в контексте цифровых искусств. (Computer music in digital arts context.) 

· Цифровая обработка звука. (Digital sound processing.) 

· Технологии программирования музыкальных систем. (Technologies of modern musical systems programming.) 

· Музыкальная акустика, звукосинтез и студийная звукорежессура. (Musical acoustics, sound synthesis and audio operating.) 

· Новые информационные технологии в современном музыкальном образовании и творчестве. (New information technologies in modern music education and creativity.) 

· Технологии компьютерного музыкального творчества. (Technologies of computer-based music art.) 

· Педагогический дизайн [в области МКТ]. (Pedagogical design.) 
· Специальный музыкальный инструмент [индивидуально]. (Special musical instrument.)
Ведущим российским специалистом в области МКТ является пропагандист  электронного музыкального творчества, композитор, пианист и педагог Игорь Михайлович Красильников — доктор педагогических наук, ведущий научный сотрудник Федерального государственного научного учреждения «Институт художественного образования» Российской Академии Образования, главный редактор журналов «Музыка и электроника» и «СИНTerra», создатель новых учебных дисциплин «Клавишный синтезатор», «Ансамбль клавишных синтезаторов» и «Студия компьютерной музыки».

Современный образовательный процесс находится под пристальным вниманием государства – вводятся новые федеральные государственные образовательные стандарты, федеральные государственные требования. В связи с этим кардинально пересматриваются методы и приёмы педагогического воздействия, творчески перерабатываются тематическое содержание и структуры программ, весь педагогический процесс направлен на развитие природного дара человека – совершенствоваться, развивать себя, реализуя свои природные задатки.
Использование информационных технологий в педагогическом процессе не только открывает новые возможности, но и ставит новые задачи перед преподавателями. Информационные технологии позволяют по-новому использовать на уроках музыкально-теоретического цикла текстовую, звуковую, графическую и видеоинформацию и её источники – т.е. обогащают методические возможности урока, придают ему современный уровень.

Возможности применения компьютера, а именно компьютерных программ в учебном процессе, можно разделить на группы:

1. Музыкальные редакторы;

2. Энциклопедии; 

3. Игровые программы; 

4. Программы-тесты и викторины; 

5. Комбинированные программы.
Любая из представленных музыкальных программ позволяет в комплексе решать основные задачи музыкального обучения подростков и может использоваться преподавателем на разных этапах обучения. В зависимости от цели, которую ставит преподаватель на уроке и будет выбрана та или иная программа для изучения музыкального искусства.
        Рассмотрим компьютерные программы соответственно  приведённым группам.
Музыкальные редакторы открывают обучающимся возможности для экспериментирования с электронными звуками. Ученик может создать композицию, задавая систему выразительных средств музыки (не только записывает знакомые мелодии, но и сочиняет свои, подбирая темпы, фрагменты, которые отвечают стилю, количеству голосов и т.п.). Наиболее распространенные нотные редакторы: Sibelius, Encore, Finale, NoteWorthy Composer MuseScore (кроссплатформенный свободный нотный редактор).
Энциклопедии -  CD-ROM- программы,  написанные как базы данных, их можно использовать как на уроках, так и для индивидуальной работы ученика. К примеру, «Энциклопедия  классической музыки»  рассказывает об истории и сегодняшнем дне классической музыки. Энциклопедия включает четыре главы: "Статьи", "Экскурсии", "Хронология", "Викторина". Статьи  - это основной раздел энциклопедии. Статьи содержат информацию о композиторах и исполнителях, музыкальных произведениях, инструментах, о жанрах классической музыки и этапах её развития.  Экскурсии знакомят нас с музыкальной культурой 11-ти стран. Это: Австрия, Великобритания, Венгрия, Германия, Испания, Италия, Польша, Россия, Скандинавия, США, Франция. Материал энциклопедии можно использовать на разных уроках музыкальной литературы, при прохождении тем: «Композиторы стран мира», «Музыкальные инструменты», «Музыкальные жанры».  Интерес представляет также раздел «Медиа», в котором представлены принципы звучания фортепиано, струнных, медных и деревянных духовых инструментов. 

 Для учебного процесса ДМШ и ДЩИ особый интерес представляют игровые музыкальные программы, которые очень разнообразны по смыслу, структуре и форме. Такие программы помогают активизировать внимание учеников, больше прослушать разной музыки; а увлекательные обучающие задания на закрепление научат школьников запоминать и узнавать музыкальные темы.  Для примера - три компьютерных программы в коллекционном сборнике «Музыка и живопись для детей»: «Мусоргский. Картинки с выставки», «Чайковский. Музыка к балету «Щелкунчик» и альбом «Времена года», «Сен-Санс. Карнавал животных».
Программы – тесты и викторины. Программы этой группы разрабатываются с учетом конкретной цели и содержания урока. Данные тесты чаще всего используются на контрольных уроках, зачетах. Результаты подсчитывает машина, у которой не может быть приоритетов и «любимчиков». 
Комбинированные программы. Программы этой группы объединяют возможности всех или нескольких групп программ. Программа «П.И.Чайковский. Жизнь и творчество» состоит из нескольких разделов: краткая энциклопедия, экскурсии (жизнь в фотографиях, рояль в жизни Чайковского, дом-музей в Клину, композитор и природа, русская усадьба), викторина, которая проверяет знания по трем направлениям: музыкальные произведения, биография, угадай мелодию. В программе предложены также подсказки для проверки знаний учеников или для уточнения ответов. 
Подводя итог, заметим, что, как бы ни были привлекательны все возможности использования МКТ, без  преподавателя, который выбирает, направляет и точно знает, что и в какой последовательности должен усваивать ученик, постижение всех тонкостей музыкальных профессий.  
Новые требования к преподавателю порождают  свои проблемы и в музыкальной педагогике, что обусловливает поиск новых подходов в этой области. Новые информационные технологии, ориентированные на современное музыкальное образование, создают условия для подготовки музыкального деятеля, владеющего кроме традиционных музыкальных дисциплин музыкальным компьютером как новым музыкальным инструментом. Разработка нового подхода к высшему профессиональному, среднему специальному и общему музыкальному образованию обусловлена также необходимостью решения острейших проблем в массовой музыкальной педагогике и современным состоянием общего музыкального образования, которое вызывает особое беспокойство среди специалистов. Ведущие музыковеды, преподаватели музыкальных дисциплин отмечают, что при выдающихся творческих достижениях отдельных музыкантов возможности музыкального образования в массовой педагогике используются не полностью, а методы обучения в системе общего музыкального образования не претерпевали существенных изменений уже много десятилетий, в результате чего его уровень не соответствует требованиям современности. Один из путей решения этой проблемы заключен в поиске новых педагогических технологий, которые позволят оптимизировать учебный процесс, сделать его высокохудожественным и высокотехнологичным, соответствующим современным условиям. Необходимо совершенствовать технологии обучения музыкальным дисциплинам, создавать музыкальные программы, которые позволили бы гибко и разносторонне использовать богатый педагогический инструментарий традиционного обучения музыке и огромные возможности компьютера. Компьютеризация музыкального образования может стать дополнительной мотивацией обучения музыке современного ученика. (Речь идет не о полной замене педагога компьютером, а о создании адекватных учебному процессу обучающих компьютерных программ.) Необходимо совершенствовать обучение, создавать комплексы программ, в которых компьютерные технологии будут выполнять свои вспомогательные и организующие функции. В связи с этим возникает проблема пересмотра содержания образовательных программ с целью повышения престижа музыкального образования как одного из слагаемых воспитания личности обучаемого, оптимизации учебного процесса в целом, возникает также необходимость подготовки для системы общего музыкального образования педагогов, владеющих современными прогрессивными технологиями и методиками. Использование современных  МКТ в музыкальном образовании носит пока проблемный характер. Данный процесс характеризуется множеством противоречий, основными из которых являются:
 – разрыв между концептуальными инновациями в сферах общей педагогики, ориентированной на широкое использование новых информационных образовательных технологий, и традиционной музыкальной педагогикой;
 – разрыв между возможностями музыкально-компьютерных технологий и их реальной востребованностью в системе музыкального образования; 
– традиционная ориентация на узкопрофессиональное назначение учителя музыки, с одной стороны, и демократизация учебно-воспитательного процесса в целом, интеграция различных областей знаний — с другой;
 – рассогласование между программами,  учебными планами музыкальных школ, училищ,  музыкальных вузов и разработками творческих лабораторий и др.
Отсутствие научно обоснованного методического и психологического анализа имеющегося опыта использования и перспектив развития МКТ в общем и профессиональном музыкальном образовании требует разработки соответствующих методов и форм обучения. Поэтому поиск продуктивных образовательных систем, учитывающих возможности МКТ, является перспективным и обоснованным.
В заключение отметим, что актуальность дальнейшего исследования феномена МКТ как новой образовательной и творческой среды определяется:

• современной ситуацией в педагогической науке и практике, ориентированной на осуществление процессов интеграции различных предметных областей, среди которых информационным технологиям принадлежит особое место;

• развитием информационных технологий и необходимостью их научно

обоснованного, грамотного применения в образовании и практической деятельности специалиста в области музыкальной педагогики;

• развитием МКТ, которые становятся реальным достоянием культуры и

фактором ее развития, что в свою очередь расширяет сферу их применения,

создавая новые направления профессиональной деятельности;

• развитием новых направлений в образовании специалистов технического

профиля на базе МКТ, обусловливающих возникновение новых творческих технических специальностей.
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