Технология развивающего обучения
 

Технология развивающего обучения предполагает взаимодействие педагога и учащихся на основе коллективно-распределительной деятельности, поиске различных способов решения учебных задач посредством организации учебного диалога в исследовательской и поисковой деятельности обучающихся.

Под развивающим обучением понимается новый активно-деятельностный способ  обучения, идущий на смену объяснительно-иллюстративному способу.

(Слайд №2) Технология развивающего обучения основывается на концепциях развивающего обучения отечественных ученых (Л.В. Занков, В.В. Давыдов, Д.Б .Эльконин, З.И Калмыкова, Е.Н. Кабанова, Г.А .Цукерман, И.С. Якиманская, Г.К.Селевко и другие) в основе которых лежат различные аспекты развития ребенка и определенные мотивационные компоненты.

Так, например, Л.В. Занков, В.В. Давыдов, Д.Б .Эльконин опираются в разработке концепций развивающего обучения на познавательный интерес. И.С.Якиманская отдает приоритет индивидуальному опыту личности. Г. Альтшуллер, И. Волков, И. Иванов акцентируют внимание на творческих потребностях школьников, а Г.К.Селевко – на потребности самосовершенствования. В любом случае, технологии развивающего обучения рассматривают ребенка как самостоятельного субъекта процесса обучения, взаимодействующего с окружающим миром. 
 (Слайд№ 3)   Стержнем развивающего обучения является достижение максимального результата в общем развитии школьников. Поэтому основной путь направлен на формирование ЗУНов не большим количеством упражнений или заданий, а самостоятельным добыванием новых знаний всем классом. Двигателем процесса познания становится желание узнать новое, неизвестное 
( Слайд 4 условные обознач.) Методы обучения строятся на основе соответствующих дидактических принципов развивающего обучения.

Чтобы не быть голословной, обратимся к учебнику «Русский язык. 3 класс». В учебниках, построенных на принципах развивающего обучения, новое содержание образования, новые методы и формы работы, которые действительно направлены на раскрытие индивидуальных наклонностей и способностей младших школьников.  

Дети обсуждают новый, сложный для них вопрос, свободно высказывают свои суждения, мнения. Исключительное значение для ребенка имеет возможность делиться на уроке своими личными наблюдениями. При этом учитель не теряет своей руководящей, организующей роли, но и в тоже время становится участником коллективного процесса познания. ( Слайд 5  рабочая страница)

Технология развивающего обучения для начальной школы предполагает:

Проблемное обучение. (Слайд 6)
Оно заключается в организации познавательной деятельности учащихся по усвоению проблемного материала, в процессе чего происходит овладение новыми знаниями и способами деятельности. 

Проектное обучение (Слайд №7 с проектами + добавить материал из Новосиб.)

Заключается в том, что учащиеся сами намечают для себя те или иные задания(проекты) в процессе их реализации усваиваются новые знания, часто выходящие за рамки школьной программы и способы действия(т.е. способы добывания этих знаний)     
Эвристическое обучение (Слайд 8 способы проверки орфорграмм. )

Заключается в том, что учащимся предоставляется возможность создавать собственную образовательную продукцию по основным разделам учебных курсов и дисциплин. Слайд 8 способы проверки орфорграмм. 
Разноуровневое обучение – реализует желание сильных учащихся

быстрее и глубже овладевать новыми знаниями, а слабые ученики получают возможность испытывать учебный успех. ( Слайд 9)
Разноуровневое обучение применяется на разных этапах учебного процесса:

· работа над новым материалом;

· закрепление пройденного;

· практические, самостоятельные, контрольные работы;

· домашнее задание.

Домашнее задание, к примеру, по литературному чтению предлагается ученикам на выбор в нескольких вариантах, в зависимости от степени сложности.

Например, изучая на уроке сразу несколько стихотворений, учащиеся самостоятельно выбирают то стихотворение, которое они смогут выучить наизусть. Самостоятельно выбирают вопрос, на который смогут ответить и то творческое задание, которое смогут выполнить. Примеры творческих заданий: рисунок-иллюстрация к литературному произведению, придумать вопрос товарищу, сочинить продолжение к изучаемому произведению, собственное сочинение стихотворений и др. Даже слабые ученики при выборе варианта домашнего задания, предпочитают более сложные задания, стремясь не отстать от своих более сильных товарищей.

Развивающее обучение сосредоточено на том, чтобы дети учились творчески, активно добывать знания, приобретать умения слушать и слышать, осмысленно относиться к своей работе и активно использовать полученные знания. Я считаю, что эти технологии в наибольшей степени отвечают задачам организации процесса обучения согласно требованиям ФГОС НОО, т.к. учитель, используя их, помогает ученику организовать своё обучение. Конечная цель развивающего обучения состоит в том, чтобы иметь потребность в самоизменении и быть способным удовлетворять ее посредством учения, т.е. хотеть, любить и уметь учиться.
