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Использование группы «ВКонтакте» как современной  формы интерактивной работы с родителями в дошкольном образовательном учреждении.
Создание группы ВКонтакте  очень удобный, быстрый,  рациональный, а главное бесплатный способ общения, позволяющий максимально вовлечь родителей в деятельность ДОУ.  Группа в ВКонтакте является одним из основных инструментов, позволяющий установить связи, где родители будут выступать не просто в роли пассивных слушателей, а в роли активных субъектов, которые будут делиться опытом воспитания, давать советы, принимать участие в групповых обсуждениях, выстраивать общение не только с педагогом, но и между собой.
В то же время можно отметить и стойкое желание большинства родителей оперативно получать информацию о ребенке, его успехах, проблемах.  
У администратора  группы в сети есть различные возможности привлечения родителей к общению друг с другом:
· размещение фотографий с событиями группы  (с согласия взрослых), 
· рассказов о детях, участвующих в различных видах деятельности. 
Можно размещать видеозаписи с утренников, развлечений,  открытых занятий  и т.д. Публиковать результаты творческой и интеллектуальной деятельности детей (поделки, презентации, проекты). Размещать рекомендаций по воспитанию и обучению детей в виде ссылок на психолого – педагогическую литературу и педагогические сайты. Поздравлять  детей с Днём рождения.
В процессе функционирования группы создать рубрики: «С Днём рождения!», «Внимание! Важная информация!», «В копилку родителям!», «Психолог советует»,  «Будем здоровы»,  «советы учителя-логопеда», «Читаем детям», «Познавательные мультфильмы», «Безопасность детей – забота родителей!», «Музыкальная страничка», «Вопрос – ответ», «Консультация для родителей», Возможно в процессе работы группы какие – то рубрики исчезнут и появятся новые.
«Группа «ВКонтакте» - это многосторонний способ связи, поскольку родители не только смогут видеть сообщения, размещаемые педагогами, но и комментировать их, делиться мнением друг с другом. Это будут мотивировать родителей на участие в совместных обсуждениях вопросов, комментировании различного материала. А это уже новый уровень работы с родителями, которые заинтересованы в содержании воспитательного и образовательного процессов своего ребенка. 
К его положительным сторонам также относится:
размещаемые сообщения доступны для просмотра всем участникам группы;
можно вести дискуссию;
ознакомиться с информацией, как и написать свое мнение можно в любое удобное время суток;
[bookmark: _GoBack]можно выкладывать видео и фото;
высокая скорость доставки информации. 
Родители в курсе всех новостей из жизни кгруппы.
Родители могут  задавать  интересующие их вопросы  про своих детишек в теме: вопрос-ответ – в личных сообщениях.
Но при всём удобстве, есть и минусы. У каждого есть личная жизнь и поэтому, всё, что выкладывается должно быть продумано до мелочей.
Недостатками можно считать и такие моменты:
- необходимость постоянно мониторить записи в группе;
- неофициальный статус такого общения;
- отсутствие подтверждения того, что все родители своевременно ознакомились с сообщением;
- невозможность обсуждать в группе информацию личного характера, однако это можно сделать путем отправки личного сообщения.
После того, как сетевое общение приобретет стабильный и целенаправленный характер, появится четкая обратная связь, надеюсь совместно с родителями усложнять формы взаимодействия:
виртуальные родительские собрания, онлайн – консультации, 
онлайн – анкетирование, скайп–конференции...
Данные формы взаимодействия родителей и педагога укрепят непосредственное общение сторон, выведут его на качественно новый уровень. Именно поэтому организация сетевого взаимодействия с родителями является одной из интересных и неформальных форм работы, которая на практике показывает положительный результат и вызывает в последнее время заслуженный интерес и у педагогов и у родителей.
В заключении скажу, что общение с родителями через социальную сеть – это современно, эффективно, оперативно, мобильно и не требует дополнительного времени у родителей. Пусто общение приносит только радость и позитив!

