Тема: «Игры по ПДД»                                                                                                         Цель: расширить знания детей о дорожных знаках и их назначениях, поведении на дорогах.                                                                                                                                                                   Задачи:
закрепить знания детей о правилах дорожного движения  перехода через улицу, поведения на дороге;
формировать у детей навыки осторожного поведения на улице.
 
Материал: дорожные знаки, книги с иллюстрациями. 
Ход занятия: 

Дидактические игры:
 «Что изменилось?»
Дидактическая цель: изучение дорожных знаков. 
Содержание игры. Педагог на магнитной доске выставляет дорожные знаки. Дети должны назвать дорожные знаки. Затем педагог  предлагает детям закрыть глаза и быстро меняет местами, например, два крайних знака. Открыв глаза, дети замечают, что знаки поменяли местами. Игру можно продолжить.

 «Чем отличаются?»
Дидактическая цель: научить детей находить сходства и различия в дорожных знаках. Содержание игры. Педагог просит детей внимательно рассмотреть знаки. Определить, чем они похожи и чем отличаются. Выигрывает тот, кто быстро и правильно дает ответ. 

«Найти ошибку»
Дидактическая цель: закрепление знаний о дорожных знаках.
Содержание игры. Педагог показывает детям знаки, они называют, правильный это знак или нет, а потом перечисляют, какие ошибки допустил художник.

«Дорисуй знак» 
Дидактическая цель: закрепление знаний о дорожных знаках.
Содержание игры. Детям  выдаются наборы знаков, которые изображены не полностью. Предлагается закончить изображение знаков, назвать их (возможно несколько вариантов). 

«Мозаика»
Дидактическая цель: закрепление знаний о дорожных знаках.
Содержание игры. Детям  выдаются наборы разрезанных карточек с изображением знаков. Предлагается за определенное время сложить знаки и назвать их. 

Ситуационные игры:

«Изложение»  
Цель: воспитать у детей интерес к знаниям ПДД, умение вести себя правильно при ДТП.
Содержание задания. Подробно изложить текст, объяснить смысл названия. 

Да, виноват «большой» Петя!
«Трое мальчуганов – Миша, Степка и Володя – бегали, гонялись друг за дружкой во дворе. Огромное пространство ребята представляли летным полем, а сами они по очереди были то реактивным Ту-104, то вертолетом, то другим каким-то кораблем. Явился на «аэродром» скучающий Петя и крикнул: «Эй вы, герои! А вот с горки, что за домом, вам не съехать!» «Большой» Петя кивнул в сторону снежной горки, выходившей на дворовую дорогу. «Ну что? Струсили? Струсили, да? Да ведь там легко, главное – затормозить!» Петя подзадоривал мальчиков до тех пор, пока один из них, Миша Степаненко, не решился залезть наверх. «Это я понимаю! Поглядите, как надо!» – крикнул он. Но санки соскользнули, и Миша поехал вниз. Вдруг из-за поворота выехала машина «Жигули» и... Крики! Сирена «Скорой помощи». Бегущая по улице с распростертыми руками Мишина мама, и... спрятавшийся за деревьями Петя. Врачи не отходили от Миши много дней и ночей. Жизнь мальчику спасли, но вот ноги... Огромная, непоправимая беда вошла в дом!»

«Мальчик и Красная Шапочка» 
Мальчик едет на велосипеде, на автобусной остановке видит Красную Шапочку и Незнайку. 
-Довези меня до аптеки, - просит его Красная Шапочка, - у меня бабушка болеет! 
-Нет, меня, - просит Незнайка. 
Вопрос: Кто поедет с мальчиком? 
Ответ: Никто, на велосипеде разрешено ездить только одному. Багажник - для перевозки багажа, а рама - для крепления основных частей. 

«День рождения Вини – Пуха» 
Сегодня у Вини - Пуха день рождения. Ему исполнилось 6 лет, в этот день ему купили большой двухколесный велосипед. И он, чтобы весь город видел его подарок, сел на него и выехал на улицу. 
Вопрос: Какие ошибки допустил Вини - Пух? 
Ответ: Детям до 14 лет выезжать на дорогу запрещено .Детворе -ездить можно во дворе. 

«Куда бежим мы с пяточком?»
Три поросенка Ниф -Ниф, Наф-Наф, и Нуф-Нуф отправились на день рождения к своему другу. Когда они дошли до перекрестка, на светофоре горел зеленый мигающий сигнал. Наф-Наф побежал через дорогу бегом, Ниф-Ниф пошел шагом, а Нуф-Нуф остался стоять на тротуаре. 
Вопрос: Кто из героев поступил правильно и почему? 
Ответ: Нуф- Лучше не начинать переход проезжей части на мигающий зеленый сигнал, так как это показывает на его скорое переключение. Так можно попасть в опасную ситуацию. Дождитесь зеленого сигнала.
 
Телеграмма в Простоквашино 
В Простоквашино пришла телеграмма от мальчика – он приглашал своих друзей в гости на каникулы в большой город. Пес Шарик и кот Матроскин собрались и поехали в город. Но они так долго жили в своей деревне, что забыли все Правила дорожного движения. Им бы их вспомнить да куда там ,друг ждет. Друзья приехали в город, вышли из автобуса и начали спорить. Шарик говорит, что автобус нужно обходить спереди, а Матроскин говорит, что сзади. Тут мальчик им объяснил, как правильно и безопасно переходить через дорогу. 
Вопрос: Что сказал мальчик? 
Ответ: Проезжую часть дороги разрешается переходить только на перекрестках и по пешеходным переходам или в местах, где дорога просматривается в обе стороны. Нельзя обходить транспорт ни спереди, ни сзади, так как тебе не видно обгоняющий или встречный транспорт. 

Педагог: ребята, что вам сегодня больше всего запомнилось ? Давайте повторим, что мы сегодня изучили и узнали на занятии.
                                                                          Социальный педагог:    М.А. Царёва    
