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Значение патриотического воспитания и формировании устойчивой гражданской позиции в воспитании подрастающего поколения. 
Два чувства дивно близки нам,
В них обретает сердце пищу:
Любовь к родному пепелищу,
Любовь к отеческим гробам.
В современном мире уже было очень много сказано об огромной необходимости формирования активной гражданской позиции школьников, нужно воспитывать в детях любовь к своей Родине, к своему Отечеству с раннего детства, с ранних лет жизни. Новая система образования сейчас, в этом году, задумывается и вводит с этого учебного года классные часы, которые представляют собой «Разговоры о важном», на школьных линейках каждую неделю звучит Гимн Российской Федерации (С.Михалкова муз.Александрова), дети в начале каждой учебной недели торжественно исполняют музыку Гимна Российской Федерации, в исполнении хора и оркестра, и все сопровождается поднятием флага Российской Федерации.
22 августа мы отмечаем День флага России. Триколор российского флага означает следующее: 
Белый цвет—символ мира, чистоты. совершенства.
Синий цвет—символ веры, верности, постоянства. 
Красный—символ энергии и силы. 
Необходимо, чтобы дети знакомились и изучали истории своей страны с первого класса школы. 
Несколько лет назад президент В.Путин хотел сделать Гимном Российской Федерации хор «Славься» из оперы М.И.Глинки «Жизнь за царя», так как эта опера одна из самых знаменитых в мире русских опер на исторический сюжет. Но все—таки решили оставить величественную, торжественную музыку Александрова, немного изменив текст Сергея Михалкова с советских времен. Хочется сказать несколько слов о истории происхождения Гимна Российской Федерации, первым Гимном России был Гимн «Боже царя храни» или Молитва русским который берет свое начало после окончания Великой Отечественной войны 1812 года. Слова к этому Гимну написал Василий Жуковский, первое исполнение пришлось на празднование годовщины со дня открытия Царскосельского лицея.
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Российский гимн был написан во время Великой Отечественной войны в 1944 и менялся дважды. Вместе с самой страной. «Гимн —торжественная песнь. Гражданская молитва народа…» надо взять за основу Конституцию СССР было написано в энциклопедии. Впервые новый гимн страна услышала по радио в новогоднюю ночь в 1944 года: «Строго и величественно прозвучал вчера, в новогоднюю ночь новый Гимн Советского Союза, —писал советский композитор В.А.Соловьев-Седой. Взволнованно слушала вся наша великая страна его исполнение по радио. Простая. проникновенная мелодия Гимна вдохновляла и мудрые слова его близки сердцу каждого гражданина нашей Родины. И нам, советским людям, радостно сознавать то, что Гимн великого нашего государства создан именно сейчас, когда победоносное движение доблестной Красной армии   и небывалый трудовой подъем всей страны, приближают час окончательного разгрома фашизма».
В наши дни эта тема актуальна, так как сейчас мы живем в период войны на Украине, снова эта борьба с фашизмом. Поэтому эта борьба с фашизмом. Поэтому исполнение Гимна в школе приобретает большое значение в современно мире и в современном воспитании детей. Хочется сказать несколько слов про Герб Российской Федерации. Орел— означает высшую власть, двуглавая птица означает ориентирование на конструктивную политическую активность   двух направлениях, готовность к диалогу с Западом и Востоком.  Держава, именуемая золотым   яблоком, олицетворяет могущество. Скипетр — символ независимости, знак торжества над интервентами и захватчиками. Три ряда перьев на крыльях птицы наделены особым значением, они олицетворяют приверженность к основам общества, где есть красота, добро и истина.
Цветовое оформление играет важную роль в геральдике, это конкретизированное значение языка символов. Цвет, являющийся фоном, изображается красным, что означает кровь, пролитую защитниками Родины в многочисленных сражениях, вне врагов во имя сохранения независимости, также любовь к Отечеству.
Двуглавый   орел имеет золотистый цвет, отражает богатство во всех смыслах, не только о природном достоянии, но и о душевной составляющей. Последнее понятие тесно связано с душевными качествами, выполняющими роль духовной канвы в православии— сострадание, милосердие, смирение, великодушие.
Светлые   тона— чистота мыслей. Синий плащ — освобождение и стремление к достижению и сохранению свободы. Черный змей под копытами коня—символ памяти о погибших войнах разных эпох. Герб— обличительный знак государства, города, сословия. Рода. Изображаемый на флагах, монетах, печатях.
Патриотическое воспитание— формируется в результате проведения концертов, посвященных военной тематике, дети эмоционально переживают исполнение военных стихов и песен военного содержания. Исполнение военных песен, чтение стихов способствует формированию духовных ценностей, морально-нравственных качеств подрастающего поколения, просмотр фильмов военного содержания формирует активную гражданскую позицию, веру в идеалы справедливости, добра, делает человека духовно богаче, более мужественным, духовно сильным, способным преодолевать сложные жизненные ситуации.



	
