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                           «Необходимо любить ребенка, очеловечить среду, 
                                   в которой он живет, прожить в ребенке  свое детство»  
Ш.А. Амонашвили 

     В настоящее время педагогические коллективы ДОУ интенсивно внедряют в работу инновационные технологии. Поэтому основная задача педагогов дошкольного учреждения – выбрать методы и формы организации работы с детьми, инновационные педагогические технологии, которые оптимально соответствуют поставленной цели развития личности.
     Современные педагогические технологии в дошкольном образовании направлены на реализацию государственных стандартов дошкольного образования.
    Принципиально важной стороной в педагогической технологии является позиция ребенка в воспитательно-образовательном процессе, отношение к ребенку со стороны взрослых. Взрослый в общении с детьми придерживается положения: «Не рядом, не над ним, а вместе!». Его цель- содействовать становлению ребенка как личности.
     Сегодня мы поговорим о   личностно-ориентированных  технологиях в работе педагога-психолога и    применении в дошкольном образовательном учреждении.  Что же означает сам термин «технология».
     Технология – это совокупность приемов, применяемых в каком-либо деле, мастерстве, искусстве (толковый словарь).
     Педагогическая технология - это совокупность психолого-педагогических установок, определяющих специальный набор и компоновку форм, методов, способов, приёмов обучения, воспитательных средств; она есть организационно - методический инструментарий педагогического процесса (Б.Т.Лихачёв).
       Сегодня насчитывается больше сотни  образовательных технологий.  К числу современных образовательных технологий можно отнести и личностно-ориентированные технологии.
      Личностно-ориентированные технологии ставят в центр всей системы дошкольного образования личность ребенка, обеспечение комфортных условий в семье и дошкольном учреждении, бесконфликтных и безопасных условий ее развития, реализация имеющихся природных потенциалов.
     Личностно-ориентированная технология реализуется в развивающей среде, отвечающей требованиям содержания новых образовательных программ.
     Отмечаются попытки создания условий личностно-ориентированных взаимодействий с детьми в развивающем пространстве, позволяющей ребенку проявить собственную активность, наиболее полно реализовать себя.
В рамках личностно-ориентированных технологий самостоятельными направлениями выделяются:
· гуманно-личностные технологии, отличающиеся своей гуманистической сущностью психолого-терапевтической направленностью на оказание помощи ребенку с ослабленным здоровьем, в период адаптации к условиям дошкольного учреждения.
Данная технология   реализуется в   работе педагога-психолога в дошкольном образовательном учреждении (например:    имеется зона психологической разгрузки - это кресло-груша,   «сухой бассейн», «сухой дождь», массажные коврики,  игрушки, способствующие индивидуальным играм,  где дети могут выбрать себе занятие по интересу. Все это способствует всестороннему уважению и любви к ребенку, веру в творческие силы, здесь нет принуждения. )
· технология сотрудничества реализует принцип демократизации дошкольного образования, равенство в отношениях педагога с ребенком, партнерство в системе взаимоотношений «Взрослый - ребенок». Педагог-психолог и дети создают условия развивающей среды, изготавливают пособия.  Совместно определяют разнообразную творческую деятельность (использование  инсценировок, этюдов при проведении занятий).
     Педагогические технологии на основе гуманизации и демократизации педагогических отношений с процессуальной ориентацией, приоритетом личностных отношений, индивидуального подхода, демократическим управлением и яркой гуманистической направленностью содержания. Таким подходом обладает  образовательная  программа  «От рождения до школы».
Сущность технологического воспитательно-образовательного процесса конструируется на основе заданных исходных установок: социальный заказ (родители, общество) образовательные ориентиры, цели и содержание образования. Эти исходные установки   конкретизируют  современные подходы к оценке достижений дошкольников, а также создают   условия для индивидуальных и дифференцированных заданий.
Выявление темпов развития позволяет педагогу-психологу поддерживать каждого ребенка на его уровне развития.
Таким образом, специфика технологического подхода состоит в том, чтобы воспитательно-образовательный процесс   гарантировал достижение поставленных целей. В соответствии с этим в технологическом подходе к обучению выделяются:
· постановка целей и их максимальное уточнение (воспитание и обучение с ориентацией на достижение результата;
· подготовка методических пособий (демонстрационный и раздаточный) в соответствии с учебными целями и задачами;
· оценка актуального развития дошкольника, коррекция отклонений, направленная на достижение целей;
· заключительная оценка результата - уровень развития дошкольника.
Личностно-ориентированные технологии противопоставляют авторитарному, обезличенному и обездушенному подходу к ребенку в традиционной технологии – атмосферу любви, заботы, сотрудничества, создают условия для творчества личности.  
Личностно-ориентированные технологии  использую в следующих формах: 
1. Построение организационного момента к занятию в целом или к конкретному заданию. При этом перед детьми ставится проблемная ситуация, которую требуется решить. Дети выдвигают гипотезы, предлагают решения проблемы, выбирают лучшее решение. Таким образом, проблема становится индуктором, настраивающим детей на работу, а также позволяют сформулировать тему занятия самостоятельно. 
2. Использование инсценировок и этюдов при проведении занятий по познавательному развитию. Этот прием помогает сделать ребенка активным субъектом деятельности, позволить ему реализоваться в деятельности. При этом детям позволяется самим выбрать роли, распределить их между собой, учитывая индивидуальные потребности и возможности участников инсценировки. После проведения этюда, инсценировки,  обязательное обсуждение, рефлексия и подведение итогов. Данный вид деятельности используется мной при планировании  коррекционно-развивающих занятий, что способствует повышению мотивации к занятию, эмоциональной сферы, регулятивных качеств личности. 
3.  Построение адаптированных программ и программ психолого-педагогического сопровождения, исходя из результатов диагностики ( заключения невролога)   и психических особенностей детей. Это относится к видам деятельности, характерным для каждого конкретного ребенка, а также возрастным особенностям детей. Например, при составлении    программы   психолого-педагогического сопровождения для  ребенка с дефицитом внимания и   гиперактивностью,   используются следующие методические приемы:  игры на развитие внимания, воображения; игры и задания, направленные на развитие произвольности; дыхательные упражнения; релаксационные методы; обсуждение различных чувств; рисование.

Реализация принципов технологии на разных этапах работы

1. Во время диагностического обследования ребенку предлагаются разные наборы наглядного материала  и он имеет возможность выбрать понравившейся ему.
1. Во время  диагностического обследования  – основная форма диалог.

1. Психологическая  карта отражает изменения в развитии ребенка, динамику развития, ребенок «сравнивается с самим собой».
1. Во время индивидуальных занятий учитываются все желания ребенка.
1. Задания для  коррекционных занятий подбираются в соответствии с нуждами и желаниями ребенка.
1. Журнал взаимосвязи с воспитателями ребенка, в котором педагог-психолог рекомендует задания (игры, упражнения) для индивидуальной работы с конкретным ребенком.          
1. Родителям и  педагогам даются индивидуальные консультации, помогающие грамотно организовать общение, воспитание, обучение с детьми дома и в дошкольном образовательном учреждении.

Личностно-ориентированные технологии предполагают тесное взаимодействие педагога и ребенка, поэтому моя педагогическая деятельность по отношению к детям включает проявление уважения к личности каждого ребенка, доброжелательное внимание к нему:
-обращаюсь с детьми ласково, с улыбкой;
- стремлюсь установить доверительные отношения, проявляю внимание к их настроению, желаниям, достижениям и неудачам;
- поощряю самостоятельность, учитывая их индивидуальные  особенности (привычки, темперамент);
- чутко реагирую на инициативу в общении, потребность в моей поддержке;
- слушаю детей внимательно и уважением;
- вежливо и доброжелательно отвечаю на вопросы и просьбы, обсуждаю проблемы;
- разговаривая с детьми, выбираю позицию «на уровне глаз» - общаясь с ребенком, присаживаюсь рядом;
   Находясь рядом с детьми, создаю условия для формирования положительных взаимоотношений со сверстниками:
- собственным поведением демонстрируют уважительное отношение ко всем детям;
- привлекаю внимание к эмоциональным состояниям друг друга, собственным примером и предложениями побуждая детей к проявлениям сочувствия, жалости, чувства радости за другого;
- при организации совместных эмоциональных, подвижных, предметных игр помогаю координировать свои действия, учитывать желания друг друга, выступаю в качестве доброжелательного участника игр;
- помогаю овладевать речевыми способами общения: называть друг друга по имени, формулировать свои желания, просьбы, договариваться об очередности действий, благодарить за помощь и т.д.
   Работая длительное время с детьми, я взяла за правило:
- мой голос не доминирует над голосами детей;
- приучаю разговаривать спокойно, чтобы не мешать другим детям играть и общаться, используя мотивацию игровые приемы;
- служу примером спокойного общения: разговариваю с детьми спокойным, но не монотонным голосом.
Непосредственно-образовательную деятельность я выстраиваю таким образом, что:
- в ходе организованной образовательной деятельности учитываю возрастные возможности и интересы детей;
- организовываю образовательную деятельность в форме совместной игры;
- организовываю игру в совместной деятельности преимущественно с одним ребенком или небольшой группой детей таким образом, чтобы в ней участвовал каждый ребенок;
- откликаюсь на любую просьбу ребенка о совместной деятельности и помощи, а в случае невозможности их осуществления спокойно объясняю причину и прошу подождать;
- в ходе совместной игры или непосредственно - организованной  деятельности нахожу время и возможность обратиться к каждому ребенку по имени, проявить заинтересованность к тому, что он делает, подбодрить, помочь справиться с трудным действием;
- стараюсь пробудить инициативу, вовлекая ребенка в игру, предлагаю и обсуждаю с ним разные варианты развития сюжета с учетом его желания;
- помогают наделить персонажи игр именами, характерами, разговариваю от их имени, стимулирую развертывание диалога.
    Поддерживая положительное самоощущение детей, способствую формированию у них знаний о себе:
- обращаюсь к ребенку по имени, подчеркивая его достоинства;
- предоставляю детям самостоятельность в выборе игрушек, занятий, партнеров по игре;
- поощряю высказывание детьми их чувств и мыслей, рассказывание о событиях, участниками, которых они были (о своей семье, друзьях, предпочтениях, мечтах,  переживаниях и т.д.);
- чаще пользуюсь поощрением, поддержкой;
- не прибегаю к физическим наказаниям или к другим негативным дисциплинарным методам, которые обижают, пугают или унижают детей, если ребенок отказывается  что-то делать, стараюсь мягко уговорить его перевести нежелательные действия в игровую форму, а в случае неудачи дать малышу побыть одному; если ребенок высказывает явное неповиновение, идет на открытый конфликт, мешает другим детям или обижает их, спокойно объясняю ему причину нежелательного поведения;
- после разрешения конфликта ласково обнимаю малыша, говорю о своей любви к нему и выражаю уверенность в том, что плохой поступок больше не повторится.
   Формируя положительное отношение к сверстникам:
- собственным поведением демонстрирую уважительное отношение ко всем детям;
- привлекаю внимание детей к эмоциональным состояниям друг друга, поощряю  проявления сочувствия, сопереживания сверстникам;
- поддерживаю эмоциональный комфорт непопулярных детей в группе, создаю   условия для их принятия сверстниками;
- организуя совместные игры, обучаю детей координировать свои действия, учитывать желания друг друга.
    Взаимодействуя с детьми, учитывают их возрастные и индивидуальные особенности:
-  терпимо отношусь к затруднениям детей: позволяю им действовать в своем темпе, не акцентирую внимание на неуспехах ребенка, оказываю ему необходимую помощь и поддержку и т.д.;
- предлагая детям образцы деятельности, не настаиваю на их точном          воспроизведении;
-указывая на ошибки детей, делаю это мягко, не унижая перед сверстниками и, не ущемляя достоинства ребенка;
- контролируя усвоение материала, учитываю такие особенности ребенка, как:  смущение, застенчивость, не допуская возникновения у него негативных переживаний;
- в ходе совместной игры или непосредственно-образовательной деятельности обращаюсь к ребенку по имени, смотрю ему в глаза, веду себя заинтересованно  и доброжелательно, помогая освоить трудное действие;
 - откликаюсь на любую просьбу ребенка о совместной деятельности, а в случае  невозможности их осуществления спокойно объясняю причину и прошу подождать;
- поддерживаю положительное самоощущение детей, способствую формированию у них знаний о своих возможностях и способностях.
     Чаще пользуются поощрением, поддержкой детей, чем порицанием и запрещением;
- порицания отношу только к отдельным действиям ребенка, но не адресую их к его личности;
       - порицая действия ребенка, предлагаю образец желаемого действия или средства для исправления ошибок;
-отмечаю новые достижения ребенка в разных видах деятельности, обращаю 
  внимание на его новые возможности и способности: достижения ребенка   не сравниваются с достижениями других детей, а лишь с его собственными  (говорю: «Так далеко ты сегодня прыгнул, дальше, чем вчера». «Ты 
  поступил плохо», но не говорю: - «Ты плохой мальчик»;     
- намеренно создаю ситуацию успеха, в которой ребенок достигает успеха: предлагая ребенку младшего дошкольного возраста попасть мячиком в корзинку, ненавязчиво включаются в действие, обеспечивая его успех и поощряя его достижение, а ребенку старшего возраста в случае неудачи в трудном для него задании предлагаю более простую деятельность; 
- не прибегаю к физическому наказанию или другим негативным дисциплинарным  методам, которые обижают, пугают или унижают детей.
        Создаю условия для возникновения и развертывания игры детей:
- создаю условия для обогащения детей впечатлениями, которые могут быть использованы в игре: обсуждаю события жизни детей, рассказываю о себе и других людях;
- обращаю внимание детей на содержание деятельности людей и их взаимоотношений, на явления и взаимосвязь событий в живой и неживой природе;
- в качестве непосредственного участника игры предлагаю образцы различных игровых действий: кормлю, купаю куклу, привлекая к игре малышей, показываю, как строить дом.

Принципиально важной стороной в личностно-ориентированной технологии является позиция ребенка в воспитательно-образовательном процессе, отношение к ребенку со стороны взрослых. Взрослый в общении с детьми придерживается положения: «Не рядом, не над ним, а вместе!». Его цель - содействовать становлению ребенка как личности.
    Личностно-ориентированные технологии ставят в центр всей системы образования и воспитания  личность ребенка, обеспечение ему комфортных условий в учреждении, в котором он находится, бесконфликтных и безопасных условий ее развития, реализации имеющихся природных потенциалов. Личность ребенка в данной технологии не только субъект, но и субъект приоритетный: она является целью образовательной системы, а не средством достижения какой-либо цели.
Таким образом, мной активно и повседневно используются личностно-ориентированные технологии, что позволяет подойти к работе   с позиций современной педагогики и психологии. Традиционные методы и приемы успешно перерабатываются, приводятся в соответствие с ФГОС и успешно реализуются в процессе коррекционно-развивающей работы.
Каждый педагог – творец технологии, даже если имеет дело с заимствованиями. Создание технологии невозможно без творчества. Для педагога, научившегося работать на технологическом уровне, всегда будет главным ориентиром познавательный процесс в его развивающемся состоянии. Все в наших руках, поэтому их нельзя опускать. 

