Гражданско-патриотическое воспитание в ДОУ
Гражданско-патриотическое воспитание подрастающего поколения всегда являлось одной из важнейших задач не только школ, но и детских садов, ведь детство - самая благодатная пора для привития священного чувства любви к Родине, когда еще наши малыши только – только познают весь мир.
Под гражданско-патриотическим воспитанием понимается постепенное формирование у детей любви к своей Родине, родному городу и постоянной готовности к их защите, формирование активной гражданской позиции, осознание своего места в обществе.
Патриотическое воспитание детей дошкольного возраста – серьезная проблема в современной России. Любовь к Родине является одним из самых мощных чувств в сердце каждого человека, она служит связующим звеном между нами и нашей семьей, родным городом, природой и отечеством. Наша главная задача - развить и укрепить это чувство в каждом ребенке.
Патриотическое воспитание требует всеохватного подхода, проникающего в различные сферы жизни ребенка, осуществляемого как в повседневной жизни, так и в организованной образовательной деятельности по изучению окружающего мира. Наличие подобных видов деятельности является необходимым условием для качественного патриотического воспитания в рамках образовательной системы. В противном случае знания детей могут оказаться несистематизированными, изолированными и неполными.
Тема гражданско – патриотического воспитания актуальна для нашего ДОУ, так как приоритетным направлением нашего детского сада является социально– личностное развитие воспитанников. Вопросы патриотического  воспитания в ДОУ  рассматриваются как приоритетные, формирование патриотических чувств у дошкольников строится на национальной культуре и преемственности поколений,  внушительное внимание уделяется  проблемам социализации подрастающего поколения. 

Реализуется патриотическое воспитание через такие формы как:
 -создание развивающей среды по патриотическому воспитанию; (В уголке размещен национальная символика (герб, флаг, гимн страны), портрет Президента. Альбомы «История города», «Моя страна», «Многонациональный край» дидактические игры по патриотическому воспитанию, картотека подвижных игр, куклы в национальны костюмах. )

-тематические занятия, беседы;

-взаимодействие с родителями; 
-просмотр тематических, документальных фильмов. 

Мероприятия, содействующие развитию патриотических чувств, активизирующие наиболее эмоциональный отклик у детей:
· Праздники «9 мая», «День защитника Отечества», «Сталинградская битва» 
· Чтение литературы
· Изобразительная деятельность по данной тематике
· Экскурсии с родителями к памятнику, Аллее героев, Мамаев Курган
Вместе с детьми устраиваем различные выставки картин к праздникам воспитывая патриотов.
Зарождения патриотического чувства происходит в семье, на примере членов своей семьи. Ребенок должен видеть патриотическую позицию родителей, родственников. Он отражает тот мир, котором окружен. И наша задача состоит не только в том, чтобы помочь ребенку, но и порой помочь его семье. 
Поэтому на каждом собрании с родителями мы проводим беседы, оформляем стенды для родителей.

