
[bookmark: _GoBack]Дорооболун убаастыбаллаах жюри, Мин аатым Туприна Уруйдаана. 6 саастаахпын «Тугутчаана» о5о саадын иитиллээччитэбин. Бугун мин кэпсиир темам «Дьукаа» долган омук кос ыалын дьиэтэ буолар. 
                        Дьукаа – кос олох ыалын дьиэтэ
Дьукаа былыргы кос олохтоох ыал дьиэлэрэ буолар. Дьукаа дьиэни кыьынны уонна сайынны диэн араараллар. Кыьынны ураьалара  харыйа мас, туорт муннуктаах устуруустаммыт 36 ураьа мастан турар. Иьинээ5и олдууннэрэ, унэкээннэрэ кырпаламмыт сана тирии, таьынаагы олдууннэрэ кыьынны коп тирии буолар.
Онтон сайынны ураьа, мастара арыый кылгас, синньигэс буолаллар. Иьинээ5и, таьынаа5ы олдууннэрэ сарыы буолаллар. 
Дьукаа дьиэ мастара: ус суон ураьа маьа, дьиэ торутэ буолар. Кинилэр ураьатаа5ар суоннар. Кинилэри холбуу баайан баран ус аныы, коьон туспут сирдэригэр тоьо киэнинэн туруоран кэбиьэллэр. Ураьага ананан аан оноьуллар. Маьын икки оттун кырпаламмыт, чарааьытыллыбыт тириини саба ууран бараан хатыыннан туттараллар. Ураьа туруорах иннинэ кыьын ураьа оннун  хаарын курдьэн, тогурук ураьа оннун онорон кээьэллэр. Ону «суурт» дииллэр. 
Дьукаа сабыытыгар анаан таба тириитин имитэн, сонуйан бараан олдуун тигэллэр. Иьинээ5и олдууну 5-6 таба тириитин кэккэлэччи тигэллэр, анаан тиьэр быалаах буолар. Унэкээн ураьа уоьээнни анаарын сабарга 3-4 таба тириитин кэккэлэччи тигэн быалаан, быьагас олдуун тигэллэр. Аан урдунээ5и унукээннэ турба тахсар хайа5астаах тогурук тимири иилэллэр. Кыьынны унэкээни урдугэр соп тубэьэр гына олдоон (туннук), каалган (аан) оннутун онороллор. Таьынаа5ы ураьаны анныттан урдугэр диэри сабар 10 – 12 таба тириитин сал5аан тигиллибит быалаах, ураьаннан уоьээ уолэн таьаарар кулгаах диэн ааттаах кармашкалардаах. Нээптиин ураьа уолэьин сабар олдуун. Ураьаны сайын сир кырсынан, кыьын хаарынан хайаллар (герда). 
Уолэс – ураьа дьиэ урдэ аьа5ас буолар. Кыьын уолэьи нээптиининэн сабаллар, кунус кун сырдыга киириэ5ин аьаллар. 
1 Уус ураьа – ьынак
2 Инни диэк – теркиннэр (икки ураьа)
3 Кэнни диэк – икэптиин баайаллар. Икэптииннэ олооннору ыйыыллар, танас куурдаллар
4 Искэ – биир ураьа, чымка. Оьох кэннигэр уолэьинэн тахсар ураьа туруоруллар. Сайын биир, кыьы икки да буолар.
Ураьа дьиэ иьэ. Кыьын ураьа ортотугар тимир оьогу туруоруллар, маьынан оттуллар. Сайын укчаарыы хомунан оттоллор. Хас да ыал буолан олороллор. Дьукааларын иьигэр остуол, убэх баар буолар.
                                            Истибиккит иьин баьыыба !!!


