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Дошкольное образование – важная составляющая социальной жизни страны. От качества образования в ДОУ зависит очень многое, поэтому дошкольное образование сейчас рассматривается как важнейший социоформирующий фактор.
Какие проблемы дошкольного образования существуют?
Как и любая сложная система, дошкольное образование, к сожалению, является вместилищем для множества проблем. Для их устранения необходимо глубокое реформирование этой системы, которое должно проводиться своевременно и поэтапно. Эксперты выделяют следующие наиболее актуальные проблемы дошкольного образования:
1. Проблемы в области финансирования:

· недостаточное оснащение детских садов,
· устаревание материально-технической базы,
· невозможность обеспечить в некоторых дошкольных учреждениях достойный уровень учебно-методической базы,
· отсутствие компьютеров и подключения к Интернету в некоторых ДОУ.
2. Проблемы с педагогическими кадрами.
Профессиональные стандарты для педагога в системе дошкольного образования нуждаются в изменении. Система подготовки кадров, чьей областью деятельности является дошкольное образование, напрямую влияет на качество дошкольного образования. И никакие  разработки нового федерального стандарта эти проблемы дошкольного образования не разрешат. Только повышение заработной платы и престижа данной профессии.
Честно говоря, детьми заниматься некогда: только успеваешь писать нелепые планы, которые в своем требовании соответствовать ФГОСу доходят до абсурда, отчеты, доклады, статьи, инструкции…  Каждый месяц сидишь и выдумываешь, как же тебе изощриться получить хоть немного  баллов, чтобы тебе «кинули» премию (то есть стимулирующие).
3. Перегруженность детских садов
Проблемы дошкольного образования, связанные с недостатком мест, рассматриваются многими экспертами как наиболее актуальные. Детские сады перегружены, во многие из них стоят очереди, у некоторых детей просто нет возможности попасть в детский сад.
Тем временем, посещение детского сада является важнейшим социализирующим фактором для ребёнка, и дошкольное образование должно охватывать возможный максимум детей. Из-за того, что группы в детских садах перегружены, ДОУ не могут полностью отвечать необходимым педагогическим, материально-техническим и санитарным нормам. И обидно слышать, когда губернатор области в своем отчете Президенту заявляет, что у него нет очередей в детские сады. По-моему, страшнее, когда на прогулке на одного воспитателя приходится 30, а то и 34 ребенка. Вот и успей проследить, как бы чего не случилось.
4. Проблемы с организацией питания.
Нормативно-правовые акты, регулирующие питание в детском саду, его организацию, нуждаются в корректировке. Кроме того, ощущается нехватка специалистов, которые могут компетентно заниматься организацией питания в ДОУ. Надо меньше воровать  как поворам, так и заведующим.
5. Проблемы с взяточничеством.
Из-за нехватки мест в детских садах образуются большие очереди, что, в свою очередь, создаёт благоприятную почву для развития взяточничества. Получая взятку, заведующие могут на этом основании самостоятельно распределять приоритеты при приёме детей в детский сад.
В первую очередь, развитию этой ситуации благоприятствуют сами родители, которые пойдут на всё ради того, чтобы записаться в самый удобный для них садик.
Кроме того, эта проблема исходит из того, что приоритеты приёма в дошкольные образовательные учреждения остаются размытыми: если в садах нет мест, родители порой не могут добиться приёма ребёнка даже в то ДОУ, к которому они привязаны по месту жительства.
Дошкольное образование имеет некоторые специфические черты. К примеру, в этой области сказывается несамостоятельность конечного потребителя услуг (ребёнка) в выборе учреждения, которое будет обеспечивать выполнение этих услуг. Так как в получении ребёнком дошкольного образования заинтересованы, в первую очередь, родители, именно они чаще всего сталкиваются с проблемами в дошкольном образовании лицом к лицу.
Со стороны родителей самой актуальной проблемой является недостаток мест в ДОУ и возникающая по этой причине очерёдность. Родители стараются записать ребёнка в детский сад заранее, с момента получения свидетельства о рождении, многие записываются в 5-10 детских садов, стоят в огромных очередях, предлагают заведующему взятки, устраивают различные конфликтные ситуации.

В данный момент работа по повышению качества такого сегмента образовательной сферы, как дошкольное образование, ведётся, главным образов, в следующих направлениях:
· разработан новый профессиональный и образовательный стандарт для работников системы дошкольного образования;
· строятся новые здания под детские сады, предлагаются проекты по привлечению частных инвесторов с целью постройки и приобретения новых помещений и зданий, в которых будут располагаться ДОУ. Эта деятельность поможет решить проблемы дошкольного образования, связанные с нехваткой мест в детских садах.
Проблемы же с кадрами так и остануться, поскольку  очень медленно и как-то, не торопясь, пытаются улучшить сложившуюся ситуацию.

