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Представленная авторская педагогическая разработка:

по содержанию: это проект формирования чувства гражданственности и патриотизма у обучающихся; 
по способу создания: комбинаторный, при котором новая конструкция создается благодаря новым сочетаниям известных элементов и приемов;

по новизне: субъективно новый творческий продукт - педагогическая инновация.

В силу известных исторических обстоятельств, длительное время в нашей стране шёл процесс потери чувства национального достоинства, чувства патриотизма. Появились новые идеалы, новые ценности, новые ориентиры. Реклама, TV, СМИ навязывают новый образ мышления и поведения, который замыкается на деньгах и путях их добычи.
 Какое поколение собирается получить государство, к примеру, выпуская тетради, на обложке которых красуется надпись “Ударим крепким сном по мукам совести?” 

Только история призвана разбудить в человеке национальное самосознание, возродить уважение к славе государства.
Исходя их этого, целью методической разработки стало создание условий для формирования чувства гражданственности и патриотизма у обучающихся через организацию музейной деятельности. 
Для достижения этой цели была поставлена следующая гипотеза: если в человеке разбудить чувство сопричастности к семейной, общечеловеческой истории, духовно-нравственным ценностям через организацию музейной деятельности, то это будет способствовать формированию высоконравственной личности.

 Для решения данной гипотезы были реализованы следующие задачи: 
=расширение и углубление  интереса и уважения студентов к истории и культуре своего народа;  
=осмысление социального и нравственного опыта предыдущих поколений; воспитание любви к Родине и Отечеству;
= приобщение к семейным и национальным  ценностям и традициям. 
Слово, особенно слово преподавателя, выполняет при обучении ведущую роль. Однако одного лишь слова недостаточно. Какой бы яркой, образной ни была речь  преподавателя, она не может заменить собой наглядные средства, воссоздающие зрительные образы прошлого.
 Если студенты не увидят, например, каменного орудия труда, они не будут иметь достаточно четких представлений  об этих орудиях,  как бы ни старался преподаватель обрисовать их с помощью слов. И наоборот, студенты легко усвоят  материал, если он подтвержден соответствующей демонстрацией.
При изучении истории студенты почти полностью лишены возможности непосредственно воспринимать события и явления общественной жизни. А познание реальной действительности начинается с «живого созерцания», т.е. «через первую сигнальную систему». Зрительные образы приближают прошлое, делают его понятным и интересным.
Сами предметы гуманитарного цикла предполагают широкое использование экспонатов на уроках. 
Дисциплина «Национальная культура народов Якутии» (НКНЯ). При характеристике каменного века на территории нашей республики  в теме “История Ленского края” –
 демонстрируются  орудия первобытного человека (скребки), бивень мамонта, кость шерстистого носорога, окаменевшее дерево, камни с отпечатками папоротников. Студентам представлена редкая возможность увидеть, потрогать, ощутить структуру этих предметов. 
Изучая восстание декабристов,  зачитывается отрывок из имеющегося в экспозиции музея дневника Н.М. Карамзина 1866г. издания. Запись сделана 14 декабря 1825 года. «Я был во дворце. Выходил на Сенатскую площадь, видел ужасные лица, слышал ужасные слова, и камней пять-шесть упало к моим ногам…».
 А  когда идёт речь о Первой мировой войне, ее причинах и целях -  демонстрируется открытка 1914г. «Мировая война 1914г. в лицах» и звучат  сатирические стихи, напечатанные на обратной стороне ее, из которых следуют  истинные  стремление и планы европейских государств.
 А разговор о послевоенной жизни советского народа только оживят и конкретизируют предметы быта того времени: утюг, керосиновая лампа, ваза, одежда. 
Изучая дисциплины  «Основы социологии и политологии»,  «Основы философии», «Обществознание», студенты могут видеть снимки, сделанные на могиле К.Маркса, расположенной на Хайгетском кладбище Лондона, памятники Френсису Бэкону, Томасу Мору, дома – музея З. Фрейда и т.д. 
С начала 90-х годов автором велась постоянная работа по накоплению материала для будущего музея. Фонд музея пополнялся экспонатами, привезёнными из дальних улусов; поднятых со дна моря;  найденных на чердаках; подаренных преподавателями;  выкопанных с 9-метровой глубины. 

Само содержание предмета “История” наталкивает на мысль о создании семейного фотоархива студентов. Именно со сбора фотографий  началось формирование фонда музея. Этим хотелось пробудить интерес ребят к событиям, происходившими со страной, с республикой, связанными с  историей  семьи, которую, зачастую, они не знают. К 2002 г. возникла коллекция фотоматериалов, которая позднее была оформлена в виде раскладушки, и   получила  название “Это мы, Господи, это мы”. 
В настоящее время собран богатейший материал, который требовал его систематизации. Большие группы экспонатов были объединены в тематические экспозиции:
«Предметы быта 50 – 60-х годов»;

«Письменные источники»;

«Годы, опаленные войной»;

«Земля Олонхо»;

«Камни. Минералы. Породы», 
«Значки»;

«Монеты, купюры»;

«Творчество студентов»;

«Из дальних странствий, возвратясь». 

Систематизированный материал необходимо было оформить с учетом  художественной эстетики. Для создания музея был предоставлен кабинет  истории № 403. С помощью  руководства колледжа были  заказаны, приобретены и установлены необходимые шкафы- витрины. 
А к Единому методическому дню (27 февраля 2008 г.) были выставлены для всеобщего обозрения все экспонаты кабинета-музея, собранные за 25 лет работы в колледже. Для педагогов колледжа в этот день была проведена презентация урока- экскурсии “Я буду жить коротким словом «память”   (см. Приложение №1).
Постоянно ведётся  учетная документация кабинета-музея в виде журнала учёта и  регистрации экспонатов (см. Приложение №2).
В Дни Министерства науки и профессионального образования (01-04 апреля 2008 г.) в программу мероприятий была включена и проведена экскурсия по кабинету-музею, которую посетили как преподаватели НПК, так и гости из Якутска и улусов (см. Приложение № 3, 4). Экскурсия проводилась студентами колледжа, которые самостоятельно подготовили комментарии и дали характеристику каждой  музейной экспозиции.
Перспектива развития кабинета-музея видится в организации ряда направлений: 
· поисково-собирательное; 
· экспозиционное (оформительское);
· экскурсионное; 
· культурно-массовое; 
· краеведческое;
· исследовательское.

Итогами  работы кабинета-музея могут служить следующие  формы  его результативности:
· психолого-педагогическое тестирование студентов;

· исследовательская деятельность студентов;

· самостоятельная работа студентов: написание рефератов, экспертиз.
· создание  и оформление авторских экспозиций.
Заключение 
В возможности воспитания достойного гражданина Отечества за основу взяты следующие идеи:
1. Соборность – единение вокруг общего дела, возрождение товарищества, коллективизма, без которых нет полноценной личности.

2. Идея национального долга – осознание своей принадлежности к нации великого русского народа, объединяющего другие нации и народности в единое соборное целое. Это осознание великой, трагической и прекрасной истории культуры России, которая формирует человеческие отношения, святость, без которых нельзя воспитать человека, построить гражданское общество и правовое государство. 

Для массового привлечения студенческого коллектива к решению основополагающих идей воспитания чувства гражданственности и патриотизма планируется:

1. Организация учебно-воспитательной работы по вышеуказанным  направлениям совместно с учебно-воспитательным отделением, социально-психологической  службой, Студенческим Научным Обществом «МиФ», Студенческой Думой.
2. Организация поисковой деятельности через создание Студенческого  поискового клуба «Поиск».
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