Уроки Великой Победы
Люди!
Покуда сердца
стучатся, –
            помните!
Какою
ценой
завоёвано счастье, –
пожалуйста,
помните!
                                                                                                                       Р.Рождественский
У человека нет будущего, если он не помнит своего прошлого. Почему так важно знать и помнить историю своей страны? Мы живем в 21 веке. Сыто, благополучно, порой даже не задумываясь, что всем этим обязаны поколению наших дедов и прадедов. Это они прошли через тяжелые военные годы, через страдания, лишения, горе, слезы расставания, через ужасы войны и их последствия, чтобы дать свободу своей Родине, своему будущему, то есть нам с вами! Чтобы мы жили в счастье и благополучии!
От скольких бед они уберегли нас! Сколько положено человеческих жизней в этой страшной войне, подумать даже невозможно!
А ведь есть и такие, кто хочет переписать историю, кому это выгодно в своих корыстных целях. Они хотят очернить подвиги наших воинов-освободителей  во Второй мировой войне, сносят их памятники. Хотят унизить роль России в Великой Победе.
Но мы все должны понимать, что, согласившись с этим, мы предадим светлую память 27 миллионов погибших в Великой Отечественной войне. Этого нельзя допустить!  Именно поэтому мы работаем с детьми по тематике войны. Коллективно читаем рассказы, стихи о Великой Отечественной войне, смотрим художественные и документальные фильмы.  Ребята рассказывают о подвигах героев Советского Союза, вместе со своими родными участвуют в акции «Бессмертный полк». 
Память о войне и о роли нашей страны не должны исчезнуть со страниц истории Земли, знать о ней должны не только наши дети, но и их внуки и правнуки.
Борисова Ирина Викторовна, воспитатель 3 «А» класса
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В нашем классе ребята рассказывают о героях Советского Союза в годы Великой Отечественной войны: о подвиге Александра Маринеско, потопившего очень много фашистских кораблей, о летчике Иване Кожедубе, о защитнике Сталинграда Якове Павлове, об Алексее Маресьеве – человеке-легенде.
А я рассказал своим одноклассникам о герое документального фильма режиссера А.Пивоварова «Ржев.  Неизвестная битва Георгия Жукова», который очень запомнился мне. Этот фильм был посвящен генералу Михаилу Ефремову.
В 1942 году Георгий Жуков приказывает взять Ржев. Армия под руководством Ефремова идет в атаку, но немцы ударили по тылам и отрезали армию генерала от остальных войск. Так наши бойцы попали в окружение. Михаил Ефремов просит разрешения от Жукова отступить к своим, но Жуков приказывает идти в атаку. Во Ржеве у фашистов был укреплен район, через который не прорваться, его не сумела преодолеть наша армия и была обречена на погибель. Когда это стало понятно нашему командованию, то за Ефремовым был прислан самолет, чтобы срочно эвакуироваться с территории, захваченной врагом. Но генерал отказался лететь и оставлять своих подчиненных солдат на погибель. Он оказывается в окружении со своей армией, где и принимает бой. Генерал получает серьезные ранения,  но чтобы не попасть к фашистам в плен  не потерять честь офицера, принимает решение выстрелить в себя.
Похоронили его, как ни странно, враги. Немецкий офицер был восхищен подвигом  М.Г. Ефремова и сказал своим подчиненным: «Сражайтесь так же храбро за Германию, как генерал Ефремов за Россию!»
Я восхищаюсь бесстрашием этого советского генерала. Для меня он является примером героизма и чести. На таких сильных воинах и держалась наша армия в годы Великой Отечественной войны. Личный пример, стойкость духа и уважение к подчиненным вели наших офицеров и солдат к Великой Победе.
Саша Мазалов, 3 «А» класс

На одном из классных часов я подготовил рассказ об Иване Никитовиче Кожедубе и рассказал своим одноклассникам. Хочу поделиться и с вами, читателями нашего школьного журнала.
Иван Никитович Кожедуб родился на Украине. В детстве он любил посещать аэроклуб,  в 1940 году окончил военную авиационную школу.
За время войны летчик  провел 120 воздушных боев и сбил 64 вражеских самолета. Кожедуб был трижды удостоен звания героя Советского Союза.
Самый памятный бой летчик провел в последний год войны. Он и его напарник Дмитрий Титаренко в этом бою сразились с 40 немецкими самолетами. Наши пилоты стремились создать у противника впечатление, что в воздухе находится много советских истребителей. Кожедуб направил свой самолет прямо в центр построения противника. Немцы поддались на уловку и стали освобождаться от бомб, чтобы вести бой. Скоро немцы поняли, что сражаются всего с двумя советскими летчиками и окружили их в кольцо. Но к этому времени подоспела помощь. Кожудуб и Титаренко вышли из боя почти без топлива. 
Война давно закончилась, но мы должны помнить о ней и о ее героях. Они воевали не просто за победу, они боролись за будущий мир и за нашу свободу.
Лев Карапетов, 3 «А» класс
История Великой Отечественной войны – это история героической борьбы нашего народа с врагом, который хотел захватить нашу землю. Великой Отечественной войне посвящено множество книг, рассказов и стихов  снято множество фильмов. В песне из любимого всеми фильма «Офицеры» есть такие слова «Нет в России семьи такой, где б не памятен был свой герой…». Это значит, что почти каждая семья внесла свой вклад в освобождение нашей Родины, и от каждого зависела Победа!
Я хочу рассказать о необыкновенном человеке-легенде - «подводнике №1» - Александре Ивановиче Маринеско.  А.И.Маринеско – командир краснознаменной подводной лодки С-1 Балтийского флота, капитан третьего ранга. Это человек беззаветной храбрости и отваги, награжденный за свою воинскую смелость орденами и медалями. За время Великой Отечественной войны подводные лодки под командованием Маринеско совершили шесть боевых походов. Особенно мне запомнилась «Атака века». Это произошло в пятом боевом походе 30 января 1945 года. С-1 атаковала и отправила на дно немецкий лайнер «Вильгельм Густлофф, на котором находилось 10582 человека. Этот корабль был учебной базой для всего подводного флота в Германии. Маринеско является героем Советского Союза. Это звание было присвоено посмертно в 1990 году.
Мы должны всегда помнить о тех, кто заплатил за нашу Победу самую дорогую цену.
Керимов Мигель, 3 «А» класс



